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Nota:

A LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE MANUALE PRIMA DI AVVIARE L'APPARECCHIO.
NON GETTARLO. CONSERVARLO PER FUTURE CONSULTAZIONI

A PRIMA DI METTERE IN FUNZIONE L'UNITA, ASSICURARSI CHE L'INSTALLAZIONE SIA STATA
ESEGUITA CORRETTAMENTE DA UN INSTALLATORE QUALIFICATO. IN CASO DI DUBBI SUL
FUNZIONAMENTO, CONTATTARE IL RIVENDITORE PER ASSISTENZA E INFORMAZIONL



Spiegazione dei simboli visualizzati sull'unita.

Questo simbolo indica che questo apparecchio

Aa ATTENZIONE ut111'zzava un refrlgergnte inflammabile. Se il .
refrigerante perde e viene esposto a una fonte di
accensione esterna, c'¢ il rischio di incendio.
ATTENZIONE Questo simbolo indica che il Manuale d’uso deve

essere letto attentamente.

Questo simbolo indica che sono disponibili
i ATTENZIONE | informazioni quali il manuale d’uso o il manuale
di installazione.

Questo simbolo indica che il personale di servizio
ATTENZIONE | deve maneggiare questa apparecchiatura seguendo
le istruzioni del manuale di installazione.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Per evitare lesioni all'utente, ad altre persone o danni materiali, attenersi alle istruzioni seguenti. Un
funzionamento non corretto dovuto alla mancata osservanza di queste istruzioni puo causare lesioni
o danni.

1. Uso Previsto

AATTENZIONE

Questo prodotto ¢ progettato esclusivamente per il riscaldamento dell'acqua sanitaria secondo le
specifiche riportate nel presente manuale. E destinato all'installazione fissa in ambienti interni
adeguatamente ventilati. Qualsiasi altro utilizzo (ad esempio riscaldamento degli ambienti, uso



industriale, installazione all'aperto) costituisce un uso improprio € pud causare lesioni, danni o
invalidare la garanzia. Utilizzare solo accessori e ricambi originali approvati dal produttore.

2. Informazioni Generali sulla Sicurezza

A ATTENZIONE

Installare 1'unita esclusivamente in conformita alle leggi, ai regolamenti e alle normative locali.
Controllare la tensione e la frequenza prima dell'installazione. L'unita ¢ adatta solo per prese
con messa a terra (220-240 V~, 50 Hz).

Seil cavo di alimentazione edanneggiato, deve esser e sostituito dal produttore, dal suo
servizio di assistenza tecnica o da personale analogamente qualificato, per evitare
gualsias rischio per I'utente.

Per prevenire qualsias rischio di folgorazione, &ondamentale scollegare la spina dalla
presa di corrente prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione
sull'appar ecchio.

Per il corretto funzionamento dell'apparecchio, rispettare le distanze minime e le
indicazioni riportate nel presente manuale.

I bambini di eta pari o superiore a 8 anni e le persone con capacita fisiche, sensoriali o mentali
ridotte possono utilizzare questo apparecchio solo se sorvegliati o istruiti.

I bambini non devono giocare con Il'apparecchio né eseguire operazioni di
pulizia/manutenzione senza supervisione.

Mantenere intatte le etichette di sicurezza.

Smaltire immediatamente sacchetti di plastica, chiodi e materiali di imballaggio taglienti per
evitare soffocamento o lesioni.

AATTENZIONE

L'unita ¢ progettata esclusivamente per uso interno. Non installare né utilizzare in luoghi con presenza
di gas infiammabili, gas corrosivi (ad es. acido solforoso), nebbia d'olio, forti onde elettromagnetiche,
elevata salinita (ad es. vicino all'oceano), tensione instabile, né su veicoli o imbarcazioni.

3. Sicurezza sull'Installazione

A ATTENZIONE

L'installazione deve essere eseguita da tecnici qualificati. Non installare I'unita da soli.
Assicurarsi che la superficie di installazione sia piana, stabile e in grado di sostenere almeno
20 g/mm? tenendo conto di vento, vibrazioni e terremoti. In spazi ristretti, garantire
un'adeguata ventilazione per evitare il rischio di soffocamento dovuto a perdite di refrigerante.
Utilizzare solo componenti specificati dal produttore.

L'installazione elettrica deve utilizzare un circuito dedicato da 16 A con interruttore
differenziale (GFCI) e messa a terra adeguata. Utilizzare cavi della sezione specificata e
fissarli saldamente alla morsettiera per evitare sollecitazioni sui componenti.

Non utilizzare mai prolunghe.



e Lapresadicorrente deve trovarsi ad almeno 1,8 m dal pavimento nelle zone soggette a spruzzi
d'acqua.

e Il drenaggio e le tubazioni devono essere conformi al manuale di installazione.

e L'apparecchio deve essereinstallato in conformitacon le normative locali sul cablaggio.

AATTENZIONE
e Questo apparecchio deve essere installato in un locale con una superficie superiore a 4 m? (per
ulteriori dettagli, consultare I'etichetta relativa alla carica di refrigerante) in conformita alle
norme applicabili per i refrigeranti a base di idrocarburi (R290).

AATTENZIONE

- Tenere il cavo di alimentazione ad almeno 1 metro di distanza da televisori o radio per evitare
interferenze. Prima di forare pareti/pavimenti, assicurarsi che non siano presenti tubature dell'acqua,
del gas o cavi elettrici nascosti.

4. Sicurezza Operativa

AATTENZIONE

Non utilizzare con le mani bagnate.

Non inserire le dita o oggetti nel ventilatore o nell'evaporatore.

Non rimuovere le griglie o le coperture protettive.

Non utilizzare in prossimita di gas infiammabili. In caso di rumori anomali, odori o
malfunzionamenti, togliere immediatamente l'alimentazione e contattare I'assistenza.

e L'acqua calda puo superare i 50 °C; miscelare con acqua fredda per evitare scottature.

e Tenere i riscaldatori lontani dai cavi di alimentazione.

AATTENZIONE

- Evitare di toccare le tubazioni del refrigerante o le parti interne durante/subito dopo il funzionamento:
rischio di ustioni o congelamento.

- Attendere il raffreddamento o indossare guanti protettivi.

- Non lavare I'unita direttamente con acqua.

- Non accelerare lo sbrinamento con metodi non autorizzati.

5. Manutenzione e Assistenza

AATTENZIONE

Togliere sempre 1'alimentazione prima di eseguire interventi di manutenzione o pulizia.

Se la spina viene rimossa, assicurarsi che rimanga scollegata durante la manutenzione.

Solo tecnici abilitati possono eseguire riparazioni o manipolare il refrigerante.

I cavi di alimentazione danneggiati devono essere sostituiti da personale autorizzato.

In caso di sostituzione di componenti, utilizzare esclusivamente ricambi originali
OLIMPIA SPLENDID.

AATTENZIONE
e Indossare guanti e occhiali protettivi durante la manutenzione.
e Controllare eventuali perdite di refrigerante dopo la manutenzione.



Non riutilizzare i raccordi del refrigerante smontati.

6. Requisiti Speciali per il Refrigerante R290

AATTENZIONE

Non consentire la fuoriuscita di refrigerante in prossimita di fiamme libere. L'R290 ¢ inodore.
Conservare/installare in un'area ben ventilata lontano da fonti di innesco. L'installazione, 1'assistenza,
la manutenzione e il riciclaggio devono essere effettuati da personale certificato. Proteggere le
tubazioni da eventuali danni e ridurre al minimo la loro lunghezza. I sistemi di rilevamento delle
perdite devono essere controllati almeno ogni 12 mesi con relativa registrazione.

Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di sbrinamento o per pulire, diversi da quelli
consigliati dal produttore.

L'apparecchio deve essere conservato in una stanza assenti dei fonti di accensione in funzione
continua (ad esempio: fiamme libere, un apparecchio a gas in funzione o un riscaldatore
elettrico in funzione).

Non perforare né bruciare.

Considerare che i refrigeranti potrebbero essere inodori.

L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato in un locale con una superficie
conforme alla quantita di refrigerante da caricare. Per informazioni specifiche

per il tipo e la quantita di gas, fare riferimento alla relativa etichetta sull'unita stessa.

In caso di differenze sulla descrizione della grandezza minima del locale tra I’etichetta e il
manuale, prevale la descrizione sull'etichetta.

Deve essere osservata la conformita alle normative nazionali sul gas.

Tenere le aperture di ventilazione libere da ostruzioni.

L'apparecchio deve essere conservato in modo da evitare danni meccanici .

L'apparecchio deve essere conservato in un'area ben ventilata dove

le dimensioni della stanza corrispondano alla superficie della stanza specificata per il
funzionamento.

Qualsiasi persona coinvolta nell’operazione relativa ad un circuito frigorifero

deve essere in possesso di un certificato valido rilasciato da un'autorita di valutazione
accreditata dal settore che attesti la loro competenza nella manipolazione sicura dei
refrigeranti in conformita con una specifica di valutazione riconosciuta dal settore.

La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente come raccomandato dal produttore
dell'apparecchiatura.

La manutenzione e la riparazione che richiedono l'assistenza di altro personale qualificato
devono essere eseguite sotto la supervisione della persona competente nell'uso di refrigeranti
infiammabili.

Si prega di seguire attentamente le istruzioni per maneggiare, installare, pulire e riparare il
climatizzatore d'aria per evitare danni o pericoli. Viene utilizzato refrigerante infiammabile.



Durante la manutenzione o lo smaltimento dell'unita, il refrigerante R290 deve essere
recuperato correttamente e non rilasciato direttamente nell'aria.

Nessuna fiamma libera o dispositivo come un interruttore che possa generare scintille/carchi
elettrici deve essere intorno al climatizzatore d'aria per evitare di provocare l'accensione del
refrigerante inflammabile utilizzato.

TRASPORTO DELLE APPARECCHIATURE CONTENENTI REFRIGERANTI
INFIAMMABILI

Vedi le normative sul trasporto.

ETICHETTATURA DELLE APPARECCHIATURE MEDIANTE SEGNALETICA

Vedi le normative locali.

SMALTIMENTO DI APPARECCHIATURE CHE UTILIZZANO REFRIGERANTI -
INFIAMMABILI

Vedere le normative nazionali.

STOCCAGGIO DI APPARECCHIATURE/APPARECCHI

La conservazione degli apparecchi deve essere conforme alle istruzioni del produttore.
STOCCAGGIO DI ATTREZZATURE IMBALLATE (NON VENDUTE)

La protezione del pacco di conservazione deve essere costruita in modo tale da evitare la
perdita della carica di refrigerante causata dai danni meccanici all’apparecchio all'interno del
pacco.

Il numero massimo di apparecchiature che possono essere immagazzinate insieme sara
determinato dalle normative locali.

Il produttore deve specificare altre potenziali fonti a funzionamento continuo note per
provocare l'accensione del refrigerante utilizzato. L'apparecchio deve essere riposto in modo
da evitare danni meccanici.

QUALIFICA DEI LAVORATORI

Tutte le procedure di lavoro che influiscono sui dispositivi di sicurezza devono essere eseguite
esclusivamente da personale competente che abbia familiarita con le procedure di lavoro, quali:
— interruzione del circuito frigorifero;

— apertura di componenti sigillati;

— apertura di involucri ventilati.

INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE

a) Controlli della zona

Prima di iniziare a lavorare su sistemi contenenti refrigeranti inflammabili, sono necessari
controlli di sicurezza per garantire che il rischio di incendio sia ridotto al minimo.

Per la riparazione del sistema di refrigerazione, € necessario rispettare le seguenti precauzioni
prima dei lavori sul sistema.

b) Procedura di lavoro

Il lavoro deve essere svolto secondo una procedura controllata in modo da ridurre al minimo
il rischio di presenza di gas infiammabile o vapore durante I'esecuzione del lavoro.

c) Area di lavoro generale

Tutti gli addetti alla manutenzione e gli altri che lavorano nell'area locale devono essere istruiti
sulla natura dei lavori eseguiti.

Evitare il lavoro negli spazi ridotti.

L'area intorno allo spazio di lavoro deve essere sezionata.

Assicurarsi che le condizioni all'interno dell'area siano state rese sicure mediante il controllo
di materiale inflammabile.

d) Verifica della presenza di refrigerante



L'area deve essere controllata con un rilevatore di refrigerante appropriato prima e durante il

lavoro, per assicurarsi che il tecnico sia a conoscenza dei gas potenzialmente infiammabili.

Assicurarsi che l'attrezzatura di rilevamento delle perdite utilizzata sia adatta per 1'uso con

refrigeranti inflammabili, vale a dire anti-scintilla, adeguatamente sigillata o intrinsecamente

sicura.

¢) Presenza di estintore

Se devono essere effettuati lavori con calore sull'impianto di refrigerazione o su qualsiasi parte

associata, devono essere disponibili dispositivi di estinzione appropriati.

Avere a disposizione una polvere secca o un estintore a CO; adiacente all'area di ricarica.

f) Assenza di fonti di accensione

Nessuna persona che svolge lavori relativi a un sistema di refrigerazione e che prevede I’es-

posizione di tubazioni che contengono o hanno contenuto refrigerante infiammabile deve

utilizzare fonti di ignizione in modo tale da creare rischi di incendio o esplosione.Tutte le

possibili fonti di ignizione, incluse le sigarette, devono essere mantenute a distanza

sufficientemente elevata dal luogo di installazione, riparazione, rimozione ¢ smaltimento,

periodo durante il quale il refrigerante inflammabile potrebbe essere rilasciato nell’ambiente

circostante.

Prima di iniziare il lavoro, l'area intorno all'apparecchiatura deve essere ispezionata,

assicurando che non vi siano pericoli inflammabili o rischi di accensione. Utilizzare

segnaletica antifumo.

g) Area ventilata

Assicurarsi che l'area sia all'aperto o che sia adeguatamente ventilata prima di entrare nel

sistema o condurre qualsiasi lavoro a caldo.

Il grado di ventilazione deve essere presente durante tutto il periodo nel quale si sta

eseguendo la lavorazione.

La ventilazione dovrebbe disperdere in modo sicuro il refrigerante rilasciato e preferibilmente

espellerlo dall'esterno nell'atmosfera.

h) Controlli alle apparecchiature di refrigerazione

In caso di sostituzione di componenti elettrici, i nuovi componenti devono soddisfare le

specifiche richieste.

E necessario attenersi sempre alle istruzioni dimanutenzione e assistenza fornite dal produttore.

In caso di dubbio, contattare Reparto Tecnico del produttore per assistenza.

I seguenti controlli devono essere effettuati alle installazioni che utilizzano refrigeranti

infiammabili:

La dimensione della carica ¢ conforme a quelle della stanza in cui sono installate le parti

contenenti refrigerante;Le macchine e le prese di ventilazione funzionino adeguatamente e

non siano ostruite;Se si utilizza un circuito frigorifero indiretto, controllare la presenza di

refrigerante nel circuito secondario; La marcatura sull'attrezzatura deve essere mantenuta

visibile e leggibile. Le marcature e i segnali illeggibili sono corretti; 1 tubi o 1 componenti della

refrigerazione sono installati in una posizione tale da non essere esposti a sostanze che possano

corrodere 1 componenti contenenti refrigeranti, a meno che i componenti non siano costruiti

con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o adeguatamente protetti contro la

corrosione.

1) Controlli ai dispositivi elettrici

La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici devono comprendere le procedure

iniziali di sicurezza di ispezione dei componenti. Nel caso si verifichi un guasto che
potrebbe compromettere la sicurezza, non collegare 1'alimentazione elettrica alla rete finché

non viene risolto in modo soddisfacente gestito. Se il guasto non puo essere corretto

immediatamente ma ¢ necessario continuare il funzionamento, utilizzare un'adeguata

soluzione temporanea.

Cio deve essere segnalato al proprietario dell'attrezzatura in modo che tutte le parti siano

avvisate. I controlli di sicurezza iniziali devono includere: Che i condensatori siano scarichi:

6



cio deve essere fatto in modo sicuro per evitare la possibilita di scintille; che non vi siano
componenti elettrici e cablaggi sotto tensione durante la ricarica, il ripristino o lo spurgo del
sistema; che c'é continuita del legame terrestre.

RIPARAZIONI DEI COMPONENTI SIGILLATI

a) Durante le riparazioni dei componenti sigillati, tutte le forniture elettriche devono essere
scollegate dall'apparecchiatura in lavorazione prima di qualsiasi rimozione di coperture
sigillate, ecc. Se ¢ assolutamente necessario disporre di un'alimentazione elettrica alle
apparecchiature durante la manutenzione, nel punto piu critico deve essere collocata una
forma permanente di rilevamento delle perdite per avvertire di una situazione potenzialmente
pericolosa.

b) Prestare particolare attenzione a quanto segue per garantire che, lavorando sui componenti
elettrici, I'involucro non venga alterato in modo tale da compromettere il livello di protezione.
Ci0 include danni al cavo, numero eccessivo di connessioni, terminali non realizzati secondo
le specifiche originali, danni alle guarnizioni, montaggio errato dei pressacavi, ecc.
Assicurarsi che l'apparecchio sia montato saldamente.

Assicurarsi che le guarnizioni o 1 materiali di tenuta non si siano degradati in modo tale da
non servire piu allo scopo di impedire I'ingresso di atmosfere infiammabili.

Le parti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del produttore.

L'uso di sigillante al silicio puo inibire l'efficacia di alcuni tipi di apparecchiature per il
rilevamento delle perdite. I componenti intrinsecamente sicuri non devono essere isolati prima
di lavorare su di essi.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI A SICUREZZA INTRINSECA

Non applicare carichi induttivi o di capacita permanenti al circuito senza assicurarsi che questo
non superi la tensione e la corrente consentite per I'apparecchiatura in uso. I componenti dotati
di sicurezza intrinseca sono gli unici tipi su cui ¢ possibile lavorare mentre si vive in presenza
di un'atmosfera infiammabile.

L'apparecchiatura di prova deve avere la potenza nominale corretta.

Sostituire 1 componenti solo con parti raccomandati dal produttore.

Altre parti possono provocare l'accensione del refrigerante nell'atmosfera a causa di una
perdita.

CABLAGGIO

Verificare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva,
vibrazioni, spigoli vivi o altri effetti negativi sull'ambiente. Il controllo deve anche considerare
gli effetti dell'invecchiamento o le continue vibrazioni da fonti quali compressori o ventilatori.
RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAMMABILI

E vietato in ogni caso usare le fonti di accensione per la ricerca o il rilevamento delle perdite
dei refrigeranti.

Non utilizzare mai la torcia ad alogenuri (o qualsiasi altro rilevatore che utilizzi una fiamma
libera).

METODI DI RILEVAMENTO DELLE PERDITE

I seguenti metodi di rilevamento delle perdite sono considerati accettabili per i sistemi
contenenti refrigeranti inflammabili.

Devono essere utilizzati rilevatori elettronici di perdite per rilevare i refrigeranti infiammabili,
ma la sensibilita potrebbe non essere adeguata o potrebbe essere necessaria una ricalibrazione.
(L'apparecchiatura di rilevamento deve essere calibrata in un'area priva di refrigeranti.)
Assicurarsi che il rilevatore non sia una potenziale fonte di accensione e sia adatto per il
refrigerante utilizzato. L'attrezzatura di rilevamento delle perdite deve essere impostata su una
percentuale del L.ILE del refrigerante e deve essere tarata in base al refrigerante impiegato e
viene confermata la percentuale appropriata di gas (25% massimo).



I fluidi per il rilevamento delle perdite sono adatti per l'uso con la maggior parte dei
refrigeranti, ma ¢ necessario evitare l'uso di detergenti contenenti cloro poiché il cloro puo
reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni in rame.

NOTA Esempi di metodi di rilevamento delle perdite sono

— metodo a bolle,

— metodo con tracciante fluorescente.

Se si sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono essere rimosse/estinte.

Se sirileva una perdita di refrigerante che richiede la brasatura, tutto il refrigerante deve essere
recuperato dal sistema o isolato (mediante valvole di intercettazione) in una parte del sistema
distante dalla perdita.

Vedere le seguenti istruzioni per la rimozione del refrigerante

RIMOZIONE ED EVACUAZIONE

Quando si rompe il circuito del refrigerante per effettuare riparazioni o per qualsiasi altro
scopo, devono essere utilizzate procedure convenzionali.

Tuttavia, ¢ importante seguire le migliori pratiche poiché I’accensione ¢ una considerazione.
Deve essere rispettata la seguente procedura:

Rimuovere il refrigerante;

* Spurgare il circuito con gas inerte;

* Evacuare;

* Spurgare di nuovo con gas inerte;

* Aprire il circuito mediante taglio o brasatura.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di recupero corrette. Il sistema
deve essere flussato con azoto privo di ossigeno (OFN) per rendere 'unita sicura.

Potrebbe essere necessario ripetere questo processo piu volte.

Non utilizzare aria compressa 0 0ssigeno per questa operazione.

I1 lavaggio deve essere ottenuto interrompendo il vuoto nel sistema con OFN e continuando a
riempire fino al raggiungimento della pressione di esercizio, quindi scaricando nell'atmosfera
e infine abbassando fino al vuoto.

Questo processo deve essere ripetuto fino a quando non ¢ presente alcun refrigerante nel
sistema. Quando viene utilizzata la carica finale OFN, il sistema deve essere scaricato alla
pressione atmosferica per consentire lo svolgimento del lavoro.

Questa operazione ¢ assolutamente essenziale se si vogliono effettuare operazioni di brasatura
sulle tubazioni.

Assicurarsi che l'uscita della pompa per vuoto non sia vicina a fonti di accensione e che sia
disponibile la ventilazione.

PROCEDURE DI CARICA

Oltre alle procedure di carica convenzionali, devono essere rispettati i seguenti requisiti.
Assicurarsi di evitare la contaminazione tra diversi refrigeranti quando si utilizzano
apparecchiature di ricarica. I tubi flessibili o le tubazioni devono essere il piu corti possibile
per ridurre al minimo la quantita di refrigerante in essi contenuta.

I cilindri devono essere mantenuti in posizione verticale.

Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia collegato a terra prima di caricare il sistema
con refrigerante.

Etichettare il sistema quando la ricarica ¢ completa (se non lo ¢ gia).

Prestare la massima attenzione a non riempire eccessivamente il sistema di refrigerazione.
Prima di ricaricare il sistema deve essere sottoposto a prova di pressione con OFN.

Il sistema deve essere sottoposto al test di perdite al termine della ricarica e prima della messa
in servizio. Prima di lasciare il sito, deve essere effettuata una ulteriore prova di tenuta.
MESSA FUORI SERVIZIO



Prima di eseguire questa procedura, ¢ essenziale che il tecnico sia completamente familiare
con l'attrezzatura e tutti i suoi dettagli. Si consiglia di recuperare tutti i refrigeranti in modo
sicuro.

Prima dello svolgimento dell'attivita, ¢ necessario prelevare un campione di olio e refrigerante
nel caso in cui sia necessaria un'analisi prima del riutilizzo del refrigerante rigenerato. E
essenziale che I'energia elettrica sia disponibile prima di iniziare l'attivita.

a) Acquisire familiarita con I'apparecchiatura e il suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema

c¢) Prima di tentare la procedura assicurarsi che:

* sono disponibili, se necessario, attrezzature meccaniche per maneggiare cilindri di
refrigeranti;

 Tutti i dispositivi di protezione individuale sono disponibili e devono essere utilizzati
correttamente;

« Il processo di recupero viene supervisionato in ogni momento da una persona competente;
* Le attrezzature e i cilindri di recupero sono conformi agli standard vigenti.

d) Svuotare il sistema di refrigerazione, se possibile.

e) Se un’aspirazione non ¢ possibile, realizzare un collettore in modo che il refrigerante possa
essere rimosso da varie parti del sistema.

f) Assicurarsi che il cilindro sia situato sulla bilancia prima che avvenga il recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e operare secondo le istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Carica di liquido non superiore all'80% in
volume).

1) Non superare la pressione massima di esercizio del cilindro, nemmeno temporaneamente.
j) Quando i cilindri sono stati riempiti correttamente e il processo ¢ stato completato,
assicurarsi che i cilindri e I'apparecchiatura siano rimossi immediatamente dal sito e che tutte
le valvole di isolamento sull'apparecchiatura siano chiuse.

k) II refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema di refrigerazione a
meno che quest’ultimo non sia stato pulito e controllato.

ETICHETTATURA

Le apparecchiature devono essere etichettate indicando che sono state disattivate e svuotate
di refrigerante. L'etichetta deve essere datata e firmata.

Assicurarsi che sull'apparecchiatura siano presenti etichette che indicano che l'apparecchiatura
contiene refrigerante infiammabile.

RECUPERO

Quando si rimuove il refrigerante da un sistema, sia per la manutenzione che per la
disattivazione, si raccomanda buona norma che tutti 1 refrigeranti siano rimossi in modo sicuro.
Quando si trasferisce il refrigerante nelle bombole, assicurarsi che vengano utilizzate solo
bombole di recupero del refrigerante appropriate.

Assicurarsi che sia disponibile il numero corretto di bombole per contenere la carica totale del
sistema.

Tutte le bombole da utilizzare sono designate per il refrigerante recuperato ed etichettate per
tale refrigerante (cio€¢ bombole speciali per il recupero del refrigerante). Le bombole devono
essere complete di valvola limitatrice di pressione e delle relative valvole di intercettazione in
buone condizioni di funzionamento.

Le bombole di recupero vuote vengono evacuate e, se possibile, raffreddate prima che avvenga
il recupero.

L'attrezzatura di recupero deve essere in buone condizioni di funzionamento, fornita insieme
con istruzioni d’uso a portata di mano, e deve essere idonea al recupero di refrigeranti
infiammabili. In caso di dubbi, consultare il produttore.



Inoltre, deve essere disponibile e in buone condizioni di funzionamento un set di bilance
calibrate.

I tubi flessibili devono essere completi di giunti di disconnessione senza perdite e in buone
condizioni.

Prima di utilizzare la macchina di recupero, verificare che sia in condizioni di funzionamento
soddisfacenti, che sia stata adeguatamente mantenuta e che tutti i componenti elettrici associati
siano sigillati per impedire I'accensione in caso di rilascio di refrigerante.

In caso di dubbio, rivolgersi al produttore.

Il refrigerante recuperato deve essere restituito al fornitore del refrigerante nel cilindro di
recupero corretto e deve essere predisposta la relativa nota di trasferimento dei rifiuti.

Non mescolare 1 refrigeranti nelle unita di recupero e soprattutto non nelle bombole. Se i
compressori o gli oli dei compressori devono essere rimossi, assicurarsi che siano stati
evacuati a un livello accettabile per garantire che il refrigerante infiammabile non rimanga
all'interno del lubrificante.

Il processo di evacuazione deve essere eseguito prima di restituire il compressore ai fornitori.
11 corpo del compressore non deve essere riscaldato da fiamme libere o altre fonti di innesco
per accelerare tale processo. Lo scarico dell'olio da un sistema deve essere effettuato in modo
sicuro.

7. Smaltimento e Protezione dell' Ambiente

Non smaltire questo prodotto come rifiuto urbano indifferenziato. Attenersi alle leggi locali in materia
di raccolta differenziata e riciclaggio. Uno smaltimento improprio puo causare il rilascio di sostanze
pericolose che inquinano le falde acquifere e la catena alimentare. Contattare il rivenditore o le
autorita locali per informazioni sullo smaltimento. Il refrigerante e l'olio devono essere recuperati da
tecnici certificati e smaltiti in modo adeguato.

Questo simbolo riportato sul prodotto o sulla relativa documentazione indica che 1 rifiuti elettrici o le
apparecchiature elettriche non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici generici.
Smaltimento corretto di questo prodotto (rifiuti elettrici ed elettronici)

Questo apparecchio contiene refrigerante e altri materiali potenzialmente pericolosi. Quando si
smaltisce questo apparecchio, la legge richiede una raccolta e un trattamento speciali. Non smaltire
questo prodotto come rifiuto domestico o urbano indifferenziato.

Quando si smaltisce di questo apparecchio, sono disponibili le seguenti opzioni:

 Smaltire l'apparecchio presso l'impianto di raccolta elettronica dei rifiuti designato.

* Al momento dell'acquisto di un nuovo apparecchio, il rivenditore ritirera gratuitamente quello
vecchio.

* Il produttore ritirera gratuitamente il vecchio apparecchio.

* Vendere 'apparecchio a rottamatori certificati.

Avviso importante

Lo smaltimento di questo apparecchio nella foresta o nelle aree naturali circostanti mette in pericolo
la salute ed ¢ dannoso per l'ambiente. Le sostanze pericolose possono fuoriuscire nelle acque
sotterranee ed entrare nella catena alimentare.
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INTRODUZIONE

Questo manuale contiene le informazioni necessarie relative all'unitad. Leggere attentamente il
presente manuale prima di utilizzare 1'unita e di eseguirne la manutenzione.

Uso Previsto dell'Unita

La pompa di calore per acqua calda sanitaria ¢ uno dei sistemi pit economici per riscaldare I'acqua
per uso domestico. Utilizzando l'energia rinnovabile gratuita presente nell'aria, l'unita ¢ altamente
efficiente e presenta bassi costi di esercizio. La sua efficienza puod essere fino a 3-5 volte superiore
rispetto alle caldaie a gas convenzionali o ai riscaldatori elettrici.

Recupero ddl caloreresiduo

Le unita possono essere installate vicino alla cucina, nel locale caldaia o nel garage, praticamente in
ogni locale che produce una grande quantita di calore residuo, in modo che l'unita abbia la massima
efficienza energetica anche con temperature esterne molto basse durante l'inverno.

Acqua calda e deumidificazione

Le unita possono essere collocate nella lavanderia o nella stanza dell'abbigliamento. Quando produce
acqua calda, abbassa la temperatura e deumidifica anche la stanza. I vantaggi sono particolarmente
evidenti nella stagione umida.

Raffreddamento del locale di stoccaggio
Le unita possono essere collocate nel locale di stoccaggio poiché la bassa temperatura mantiene
freschi gli alimenti.

Acqua calda e ventilazione con aria fresca

Le unita possono essere collocate in garage, palestra, seminterrato, ecc. Quando producono acqua
calda, raffreddano la stanza e forniscono aria fresca.

Compatibile con diver se fonti energetiche

Le unita sono compatibili con pannelli solari, pompe di calore esterne, caldaie o altre fonti energetiche.

Riscaldamento ecologico ed economico

Le unita sono l'alternativa piu efficiente ed economica sia alle caldaie a combustibile fossile che ai
sistemi di riscaldamento. Sfruttando la fonte rinnovabile presente nell'aria, consuma molta meno
energia.

Design compatto

Le unita sono progettate appositamente per fornire acqua calda sanitaria per uso familiare. La sua
struttura estremamente compatta e il suo design elegante la rendono adatta all'installazione in ambienti
interni.

Funzioni multiple
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Il design speciale dell'ingresso e dell'uscita dell'aria rende 'unita adatta a vari tipi di collegamenti.
Grazie alle diverse modalita di installazione, I'unita puo funzionare non solo come pompa di calore,
ma anche come ventilatore d'aria di rinnovo, deumidificatore o dispositivo di recupero energetico.

Altre caratteristiche

Il serbatoio in acciaio inossidabile e 1'anodo di magnesio garantiscono la durata dei componenti e del
serbatoio.

Compressore ad alta efficienza con refrigerante R290.

Resistenza elettrica di backup disponibile nell'unita, per garantire acqua calda costante anche negli
inverni piu rigidi.
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CONTENUTO DELLA FORNITURA

Prima di iniziare l'installazione, assicurarsi che tutti i componenti siano presenti nella confezione.

Scatola dell'unita

Oggetto

Immagine

Quantita

Sherpa SHW S3

Manuale d’Uso e
Installazione
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PANORAMICA DELL'UNITA

Componenti e descrizione

SHERPA SHW S3 P200/P300S

Coperchio plastico

Pannello di controlkO
B

Piastra

Valvola di espansione elettronica

Valvola di bypass

% Separatore gas-liquido

Quadro elettrico

Compressore

= | |
h S g " — -
Motore del S =
ventilatore Evaporatore
Serbatoio dell’acqua

/
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Dimensioni

Gl

PV/SGIRS-485/
Controllo Remot

Seasore solare

Uscita acqua condensatore G1/2"

Attacco valvola P/T

Uscita acqua calda G3/4"

Raccordo di circolazione G3/4"

——

(3

—_—
Uscita acqua condensatore G1/2"

Uscita acqua calda G3/4"

4 Raccordo di circolazione G3/4"

Termostato a reset manuale

PV/SG/RS-485/
Controllo Remoto|

Attacco valvola P/T
S

Anodo elettronico

Anodo di magnesio

_— —
Termostato a reset manuale
Ao Sooniee 7 s Riscaldatore elettrico 1,5 kW |
Riscaldat:% / ;f/ 7] Ingresso acqua solare G3/4"'
Ingresso acqua solare G3/4" /— Uscita acqua solare G¥/47
Uscita acqua solare G3/4" /@.6.0 - Temperatura fondo serbatoio
Temperatura fondo serbatoio /— Ingresso acqua fredda G3/4"
Ingresso acqua fredda G3/4" | ‘gn:-
Uscita scarico %3-;/4" / = \ Uscita scaric:_G,m" /’ :
m = 300
SHERPA SHW S3 P200 SHERPA SHW S3 P300S
A D565 D647
B D160 D160
C 25 25
D 450 455
E 40 40
F 250 250
G 445 665
H 735 785
I 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30
N O560 D640
(0] 120 150
P 100 135
Q 100

Dimensioni espressein mm

Osservazione:

1. La fonte di calore supplementare ¢ opzionale.
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2. Aggiungere il controllo del collettore solare. Quando il parametro 23=1, ¢ disponibile il controllo del
collettore solare. Il terminale "TO PUMP" ¢ collegato alla pompa dell'acqua solare, "FS" ¢ collegato
al flussostato del circuito dell'acqua solare, "SOLAR SENSOR" misura la temperatura del collettore
solare termico.

Nota:

1. Questa unita ¢ dotata di anodo elettronico e anodo di magnesio.

2. L'unita ¢ dotata di anodo elettronico; dopo aver riempito 1'unita con acqua, per evitare la corrosione del
serbatoio, ¢ severamente vietato togliere I'alimentazione.

3. Quando l'unita visualizza un avviso di mancanza d'acqua, verificare tempestivamente se il serbatoio ¢
pieno; durante l'avviso di mancanza d'acqua, le relative funzioni saranno disabilitate e il riscaldamento
dell'acqua sanitaria sara consentito per un massimo di 3 giorni prima dell'arresto.

4. Assicurarsi che il serbatoio sia completamente pieno d'acqua prima di accendere 1'unita.

5. L'anodo di magnesio funge solo da riserva nel caso in cui ['unita rimanga senza alimentazione (ad es.
durante una vacanza prolungata).

6. L'ispezione dell'anodo di magnesio deve essere eseguita solo se l'unita rimane spenta con acqua
all'interno per un lungo periodo. Si consiglia di controllare I'anodo di magnesio per la prima volta dopo 3-6
mesi di utilizzo. Gli intervalli di ispezione successivi sono determinati in base al consumo effettivo dell'anodo
di magnesio, solitamente una volta ogni 6-12 mesi. Se ¢ quasi esaurito, deve essere sostituito tempestivamente,
altrimenti il serbatoio interno potrebbe danneggiarsi.

Come sostituire I'anodo di magnesio:

AATTENZIONE
Questa operazione deve essere eseguita esclusivamente dall'installatore o da personale

parimenti qualificato e in conformita con le normative locali, statali e/o nazionali

1. Spegnere I'alimentazione dell'unita e staccare la spina.
Scaricare tutta l'acqua dal serbatoio.
Rimuovere il vecchio anodo di magnesio dal serbatoio.

Installare il nuovo anodo di magnesio.

DA S

Riempire nuovamente d'acqua.
Nota:

La garanzia non copre i danni causati da incrostazioni calcaree, depositi e impurita provenienti
dalla rete idrica e/o dalla mancata pulizia degli impianti.
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Tabella dei Requisiti di Qualita dell' Acqua

Voci Limite | Unita
pH 75-90 | —
SO+ <100 | ppm
HCOs / SO+ > 1 —
Durezza Totale 8-15 | °f
Cl <50 ppm
PO+ <2,0 | ppm
NH: <0,5 |ppm
CloroLibero <0,5 |ppm
Fes* <0,5 |ppm
Mn?* <0,05 |ppm
CO: <50 ppm
H.S <50 | ppb
Temperatura <65 °C
Contenuto di Ossigeno <0,1 |ppm
Sabbia <10 |mgL
Idrossido di Ferrite (FesO4, nero) | <7.5 mg/L
Ossido di Ferro (Fe:0s, rosso) <7,5 |mglL
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Schema generale del circuito idraulico e frigorifero

Pressostato ad alta pressione

Sensore di
oA To|

Ingresso acqua Fredda

Uscita acqua solare

Espansione Elettronica

Compressore

Sensore di temperatura T5

=

Sensore di temperatura T7
Ingresso acqua solare P
Valvola di bypass
Uscita acqua Calda ensore di
q :b)temperatun T3
e — |

?ensoxe di
emperatura T2} Serbatoio dell'Acqua

Valvola di

=

Sbocco

Sensore di
temperatura T4
o>
Ingresso d'aria
@ Evaporatore
D/
Sensore di

temperatura T1

&

Fig. 1. Schema generale del sistema con valvola di bypass
Nota: La serpentina di scambio termico solare ¢ opzionale.

Suggerimenti: Come Sceglierel'UnitaGiusta

Per scegliere 'unita adatta, consultare la tabella sottostante.

Componenti della famiglia

Capacita del serbatoio

Da 3 a 4 persone

200 litri

Piu di 6 persone

300 litri

Nota: La tabella ¢é solo a titolo di riferimento.
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INSTALLAZIONE

A ATTENZIONE

L'installazione deve essere eseguita esclusivamente da personale qualificato. E
necessario attenersi a tutte le istruzioni contenute nel presente manuale. La mancata
osservanza di tali indicazioni puo causare il malfunzionamento dell'unita non
imputabile alla qualitadella stessa, e pertanto

invalider ebbe qualsiasi forma di garanzia fornita dal produttore.

Chiedere al proprio fornitore di installare 1'unita. Un'installazione incompleta eseguita
autonomamente puo causare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi.

Si consiglia vivamente l'installazione in ambienti interni. Non ¢ consentito installare 1'unita
all'aperto o in luoghi esposti alla pioggia.

Si consiglia di installare il dispositivo in un luogo non esposto alla luce diretta del sole e ad
altre fonti di calore. Se non ¢ possibile evitarle, installare una copertura.

L'unita deve essere fissata saldamente per evitare rumori e vibrazioni.

Assicurarsi che non vi siano ostacoli intorno all'unita.

In luoghi esposti a vento forte, fissare 1'unita in una posizione protetta dal vento.

Trasporto

Dinorma, l'unita deve essere conservata e/o trasportata nel suo imballaggio di spedizione in posizione verticale

e senza acqua all'interno. Per il trasporto su brevi distanze (a condizione che venga effettuato con cura), ¢

consentito un angolo di inclinazione fino a 30 gradi, sia durante il trasporto che durante lo stoccaggio. Sono

consentite temperature ambiente comprese tra —20 e +70 gradi Celsius.

Trasporto con carrello elevatore

Durante il trasporto con carrello elevatore, I'unita deve rimanere montata sul pallet. La velocita di sollevamento

deve essere mantenuta al minimo. A causa del baricentro alto, I'unita deve essere assicurata contro il

ribaltamento.

Per evitare danni, ['unita deve essere posizionata su una superficie piana.

Trasporto manuale

Per il trasporto manuale ¢ possibile utilizzare un pallet in legno/plastica. Utilizzando funi o cinghie di trasporto,

¢ possibile una seconda o terza configurazione di movimentazione. Con questo tipo di movimentazione, si

raccomanda di non superare 1'angolo di inclinazione massimo consentito di 45 gradi. Se non ¢ possibile evitare

il trasporto in posizione inclinata, l'unita deve essere messa in funzione un'ora dopo essere stata spostata nella

posizione finale.
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A ATTENZIONE:

A CAUSA DEL BARICENTRO ALTO E DEL BASSO MOMENTO DI RIBALTAMENTO, L'UNITA
DEVE ESSERE ASSICURATA CONTRO IL RIBALTAMENTO.

Spazio di servizio richiesto

Di seguito ¢ riportato lo spazio minimo necessario per poter eseguire gli interventi di assistenza e

manutenzione sulle unita.
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dimniiinnng

i

Min 450m

[—

@,

Min 200mnt

Nota:

Se vengono collegati tubi di ingresso e/o uscita dell'aria, si verifichera una perdita di portata d'aria e di potenza nella
pompa di calore.

Se I'unita ¢ collegata a condotti dell'aria, ¢ necessario utilizzare tubi DN 160 mm o tubi flessibili con diametro interno di
160 mm.
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Panoramica dell'Installazione
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Questa unita ¢ dotata di un attacco dedicato per la valvola TP. E obbligatorio utilizzare la valvola TP in loco, altrimenti
la pompa di calore non sara piu coperta dalla garanzia. La pressione di intervento della valvola TP ¢ di 0,7 MPa ¢ la
temperatura di intervento € di 99 gradi.

A ATTENZIONE:

E necessario installare la valvola di sicurezza unidirezionale. In caso contrario, si potrebbero causare
e danni all'unita o lesioni alle persone. La taratura di questa valvola di sicurezza ¢ di 0,7 MPa. Per la
posizione di installazione, fare riferimento allo schema di collegamento delle tubazioni.

Nota:

e ]l tubo di scarico collegato alla valvola di sicurezza unidirezionale deve essere installato in pendenza
continua verso il basso e in un ambiente protetto dal gelo.

e [L'acqua potrebbe gocciolare dal tubo di scarico della valvola di sicurezza unidirezionale, che deve essere
lasciato aperto all'atmosfera.

e Lavalvola di sicurezza unidirezionale deve essere azionata regolarmente per rimuovere i depositi di calcare
e verificare che non sia ostruita. Prestare attenzione al rischio di ustioni dovute all'alta temperatura
dell'acqua.

e ['acqua del serbatoio puo essere scaricata attraverso il foro di scarico sul fondo del serbatoio.
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Dopo aver installato tutti i tubi, aprire l'ingresso dell'acqua fredda e l'uscita dell'acqua calda per riempire
il serbatoio. Quando 1'acqua fuoriesce normalmente dall'uscita dell'acqua, il serbatoio ¢ pieno. Chiudere
tutte le valvole e controllare tutte le tubature. In caso di perdite, riparare.

Se la pressione dell'acqua in ingresso ¢ inferiore a 0,15 MPa, ¢ necessario installare una pompa di
pressurizzazione all'ingresso dell'acqua. Per garantire la sicurezza a lungo termine del serbatoio con una
pressione idraulica di alimentazione superiore a 0,65 MPa, ¢ necessario installare un riduttore di pressione
sul tubo di ingresso dell'acqua.

Sono necessari dei filtri nella presa d'aria. Se l'unita & collegata a dei condotti, il filtro deve essere
posizionato all'ingresso dell'aria del condotto.

Per drenare correttamente l'acqua di condensa dall'evaporatore, installare I'unita su una superficie
orizzontale. Altrimenti, assicurarsi che lo scarico si trovi nel punto piu basso. Si raccomanda che 1'angolo
di inclinazione dell'unita rispetto al pavimento non superi i 2 gradi.

Posizioni di installazione

1. Fonte di calore continua proveniente dall'esterno

Le unita possono essere installate all'interno dell'abitazione con due condotti collegati all'esterno,
assorbendo continuamente calore dall'aria esterna per produrre acqua calda.

2. 1l calore residuo puo essere calore utile

Le unita possono essere installate vicino alla cucina, nel locale caldaia o nel garage, praticamente in
ogni locale che produce una grande quantita di calore residuo, in modo che I'unita abbia la massima
efficienza energetica anche con temperature esterne molto basse durante l'inverno.

3. Acqua calda e deumidificazione

Le unita possono essere collocate nella lavanderia o nella stanza dell'abbigliamento. Quando produce
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acqua calda, abbassa la temperatura e deumidifica anche la stanza. I vantaggi sono particolarmente
evidenti nella stagione umida.
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4. 1l pannello solare o la pompa di calore esterna potrebbero essere la seconda fonte di calore

Le unita possono funzionare con pannelli solari, pompe di calore esterne, caldaie o altre fonti di energia
diverse.

NOTA:
- Scegliere il percorso corretto per spostare 1'unita.

- Questa unita ¢ conforme alle norme tecniche relative alle apparecchiature elettriche.

Collegamento del circuito idraulico

Prestare attenzione ai seguenti punti durante il collegamento delle tubazioni del circuito idraulico:
1. Ridurre la resistenza nel circuito idraulico.

2. Assicurarsi che i tubi siano puliti e che il circuito idraulico non presenti ostruzioni; ispezionare
accuratamente i tubi per verificare che non vi siano perdite, quindi avvolgerli con materiale isolante.

3. Installare una valvola unidirezionale e una valvola di sicurezza nel sistema di circolazione dell'acqua.

4. 1l diametro nominale delle tubazioni sanitarie installate in loco deve essere scelto in base alla pressione
dell'acqua disponibile ¢ alla caduta di pressione prevista all'interno del sistema di tubazioni.

5. E possibile utilizzare tubi flessibili per I'acqua. Per prevenire la corrosione, assicurarsi che tutti i
materiali presenti nell'impianto di tubazioni siano compatibili.

6. Durante l'installazione delle tubazioni presso il cliente, prestare attenzione ad evitare qualsiasi
contaminazione del sistema di tubazioni.
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Carico e scarico dell'acqua

Carico dell'acqua:

Se l'unita viene utilizzata per la prima volta o riutilizzata dopo aver svuotato il serbatoio, assicurarsi che il
serbatoio sia pieno d'acqua prima dell'accensione.

L.
2.

Aprire l'ingresso dell'acqua fredda e l'uscita dell'acqua calda.

Avviare il carico dell'acqua. Quando l'acqua fuoriesce regolarmente dall'uscita dell'acqua calda, il
serbatoio € pieno.

Chiudere la valvola di uscita dell'acqua calda; il carico dell'acqua ¢ terminato.

A ATTENZIONE:

Il funzionamento senza acqua nel serbatoio puo danneggiare il riscaldatore elettrico ausiliario!

Scarico dell'acqua:

Se I'unita necessita di pulizia, spostamento ecc., il serbatoio deve essere svuotato.

1.

2.

Chiudere l'ingresso dell'acqua fredda
Aprire l'uscita dell'acqua calda e aprire la valvola manuale del tubo di scarico
Avviare lo scarico dell'acqua.

Dopo lo svuotamento, chiudere la valvola manuale.

Collegamenti elettrici

La sezione del cavo di alimentazione € di 3*1,5 mm?.

E necessario installare un interruttore per il collegamento dell'unita alla rete elettrica. La corrente
nominale dell'interruttore ¢ di 16 A.

E necessario installare un interruttore differenziale vicino all'alimentazione e l'unita deve essere
efficacemente messa a terra. Le specifiche dell'interruttore differenziale sono 30 mA, meno di 0,1 sec.

QUESTO APPARECCHIO DEVE ESSERE INSTALLATO IN CONFORMITA CON LE NORMATIVE
NAZIONALI DI CABLAGGIO.
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Prova di funzionamento

AATTENZIONE

Questa operazione deve essere eseguita esclusivamente dall'installatore o da personale
parimenti qualificato e in conformita con le normative locali, statali e/o nazionali

Controlli prima della prova di funzionamento

Controllare l'acqua nel serbatoio e i collegamenti idraulici.

Controllare l'impianto elettrico, assicurarsi che l'alimentazione sia regolare e che il cablaggio sia
corretto.

Controllare la pressione dell'acqua in ingresso, assicurarsi che la pressione sia sufficiente (superiore a
0,15 MPa).

Controllare se dall'uscita dell'acqua calda fuoriesce acqua, assicurarsi che il serbatoio sia pieno d'acqua
prima di accendere l'alimentazione.

Controllare 1'unita; assicurarsi che tutto sia in ordine prima di accendere 1'alimentazione, controllare la
spia sul comando a filo quando l'unita ¢ in funzione.

Utilizzare il comando a filo per avviare l'unita.

Ascoltare attentamente l'unita quando si accende l'alimentazione. Spegnere l'alimentazione se si
avverte un rumore anomalo.

Misurare la temperatura dell'acqua per verificarne le fluttuazioni.

Una volta impostati i parametri, l'utente non puo modificarli a piacimento. Per eseguire questa
operazione, rivolgersi a un tecnico qualificato.

Impostazione della velocita della ventola

0125 0150
Pa M quivatente Pa M ivalente
5
1mPVC 3 1 25 1
1m Al 45 15 3 13
Pa MAX 160

Griglia 15 S 2 5

D 4 3 4 4 4
L. Curva 90° PVC .“ /. S v

> Z— 55 9 A
[ curva 90° Al ) e
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E possibile impostare il parametro di regolazione della velocita della ventola in base alle effettive esigenze. Si
consiglia di impostare la velocita in base alla lunghezza del condotto dell'aria e di consultare i tecnici
installatori prima di effettuare la regolazione.

Il programma predefinito di fabbrica & 880.

Lunghezza totale dei condotti di aspirazione e scarico dell'aria | Velocita della ventola
(m) (giri/min)
<5 880
5<<lunghezza<10 950
10<lunghezza<15 1050
15 <<lunghezza<20 1150
20<<lunghezza<23 Max 1250

Attenzione: La velocita della ventola deve essere regolata in base alle effettive esigenze e non si deve impostare
una velocita elevata a piacimento. Una velocita elevata rende I'apparecchiatura rumorosa e potrebbe
comprometterne le prestazioni. Se necessario, consultare un tecnico.

Volume minimo del locale chiuso

Dimensioni minime del locale chiuso

Se 'unita ¢ installata all’interno del locale, senza un condotto di aspirazione dell’aria collegato
all’esterno, ¢ necessario mantenere le dimensioni minime del locale indicate di seguito per garantire
le prestazioni.

E importante assicurare una ventilazione adeguata; se il locale non ¢ ventilato, I’efficienza
dell’apparecchio diminuira.

Nota: Assicurarsi che vi sia una buona ventilazione per evitare che la temperatura interna diventi
troppo bassa.

Modello Dimensioni del locale (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25
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INTERFACCIA UTENTE E ICONE DEL DISPLAY

Interfaccia Utente
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1. AREA TEMPERATURA ACQUA - In condizioni normali viene visualizzata la temperatura attuale
dell'acqua; in caso di malfunzionamento viene visualizzato il codice di errore corrispondente.

2. VOLUME ACQUA - Il volume d'acqua disponibile V40 ¢ visualizzato in litri (L); gli intervalli
corrispondenti per ciascun livello di volume d'acqua sono:



- Livello 1: 10-30%
- Livello 2: 30-50%
- Livello 3: 50-70%
- Livello 4: 70-90%
- Livello 5: >90%.

Nota: Potrebbe esserci una discrepanza tra i dati del volume d'acqua visualizzati e il volume d'acqua
effettivamente disponibile!

3. Visualizzazione orologio e timer: Sull'interfaccia principale viene visualizzata 1'ora corrente. Quando
il timer € impostato e attivo, vengono visualizzati il codice del timer e lo stato on/off del timer. Quando
¢ in modalita timer, vengono visualizzate le informazioni relative al timer.

4. Icone di stato del sistema

Descrizione icone:

41 % -1conaWIRELESS:

Questa icona rimane accesa quando il Wi-Fi ¢ connesso. Lampeggia quando non ¢'¢ connessione; ¢ spenta in
assenza della funzione Wi-Fi.

12 4.2 |cona COM PRESSORE:

Questa icona rimane accesa quando il compressore ¢ in funzione e si spegne dopo l'arresto del compressore.

*.I‘EIL 4.3- 1cona AVVERTIMENTO ALTA TEMPERATURA:

Avvertimento alta temperatura acqua: Questa icona rimane accesa quando la temperatura dell'acqua superiore
¢ >50°C e si spegne quando ¢ <50°C.

@ 4.4 1cona RISCALDATORE ELETTRICO:

Questa icona rimane accesa quando il riscaldatore elettrico ¢ attivato e si spegne quando il riscaldatore elettrico
¢ disattivato.

i 4.5- 1cona ANODO ELETTRONICO:

L'icona rimane accesa quando l'anodo elettronico ¢ attivo e funziona regolarmente; lampeggia in caso di
mancanza d'acqua o malfunzionamento; ¢ spenta quando la funzione non ¢ disponibile.

@ 4.6- lcona STERILIZZAZIONE:

Questa icona rimane accesa durante la sterilizzazione e si spegne al termine.

i 4.7-1conaVENTILATORE:

Questa icona rimane accesa quando il ventilatore ¢ in funzione e si spegne quando il ventilatore si arresta.
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# 4.8 1cona FUNZIONE SG:

Quando la funzione SG-ready ¢ attivata, questa icona rimane accesa quando l'unita riceve il segnale SG
(modalita operative 1, 3, 4) e si spegne quando non c'¢ segnale (modalita operativa 2).
La funzione SG-ready ¢ impostata dal parametro EEPROM n. 35.

SMART CONTROL=0, significa che la funzione SMART CONTROL non ¢ attiva.
SMART CONTROL=1, la funzione SG-ready ¢ attivata,

con quattro condizioni basate su segnali diversi tra le porte CN8 (SG — segnale di rete) e CN9 (EVU -):
CN8 (SG - Segnale CNO (Segnale Descrizione dello stato secondo | Azione/l mpostazione unita

di rete elettrica) EVU/PV) il protocollo SG-Ready

Chiuso (1) Aperto (0) Modalita operativa 1 L'unita si arresta immediatamente per 2 ore,
quindi passa alla modalita operativa 2.

Aperto (0) Aperto (0) Modalita operativa 2 L'utente pud impostare normalmente la
temperatura desiderata.

Aperto (0) Chiuso (1) Modalita operativa 3 Temperatura dell'acqua impostata dal parametro
EEPROM n. 37

Chiuso (1) Chiuso (1) Modalita operativa 4 Temperatura dell'acqua impostata dal parametro
EEPROM n. 38

Nota: In modalita SG con le modalita operative 1, 3 o 4 sopra indicate, la temperatura target dell'acqua

dell'unita passera alla regolazione automatica. I pulsanti N 0 ™ non consentono di modificare la

temperatura impostata, e non viene visualizzata alcuna temperatura target, ma quando vengono premuti viene
emesso un segnale acustico.

"8 4.9- 1cona FOTOVOLTAICO (PV):

Quando la funzione PV ¢ attivata, I'icona rimane accesa quando I'unita riceve un segnale PV e si spegne in
assenza di segnale.

Quando la funzione PV ¢ abilitata, I'unita rispondera automaticamente al segnale di funzionamento PV (l'unita
deve essere collegata al segnale di ingresso PV); in questo caso, la temperatura dell'acqua impostata sull'unita

passera alla regolazione automatica nella modalita operativa 4, e i pulsanti 7N 0™ non consentono di

modificare la temperatura impostata dell'unita nella modalita operativa 4 come indicato di seguito, ma verra
emesso un segnale acustico in risposta all'operazione.

La funzione PV ¢ impostata dal parametro EEPROM n. 35, SMART CONTROL=3. Ci sono due condizioni
basate su segnali diversi tra le porte CN9 (segnale EVU-PV):

Descrizione dello stato secondo il protocollo  CN9 (EVU - Segnale  Impostazione della temperatura dell'acqua
PV-Ready PV)

Modalita operativa 2 Aperto (0) L'utente pud impostare normalmente la temperatura
desiderata.
Modalita operativa 4 Chiuso (1) Temperatura dell'acqua = parametro EEPROM n. 38
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Nota: Quando si ¢ in modalita PV nelle modalita operative 4 di cui sopra, la temperatura target dell'acqua

dell'unita passera alla regolazione automatica. I pulsanti N 0 ™ non possono modificare la temperatura

impostata, ma verra emesso un segnale acustico quando vengono premuti.

410 P Icona GUASTO:

Quando si verifica un guasto, questa icona rimane accesa ¢ visualizza il codice di errore corrispondente. Si
spegne dopo la risoluzione del guasto.

4.11 %% 1cona SBRINAMENTO/ANTIGELO:

Durante lo sbrinamento, la spia rimane accesa; durante la protezione antigelo, lampeggia.

&l 4.12 1conaMANCANZA ACQUA: Questa icona rimane accesa ¢ segnala una mancanza d'acqua quando
viene rilevata una tensione di uscita anomala all'anodo elettronico.

& 4.13 Icona AGGIORNAMENTO:

Questa icona rimane accesa quando ¢ disponibile un programma aggiornabile; lampeggia durante il processo
di aggiornamento e si spegne al termine dell'aggiornamento.

£14.14 | cona di BLOCCO

Quando ¢ bloccato, l'icona rimane accesa. Quando si preme un pulsante qualsiasi, I'icona lampeggia. Per il
normale funzionamento ¢ necessario sbloccare il dispositivo.

Accensione

Quando l'unita viene accesa, lo schermo visualizza tutti i caratteri e le icone per 2 secondi, quindi mostra
"IN" ed entra nella fase di lettura dei dati. Dopo aver letto correttamente i dati, entrera in modalita standby.

1. Durante il processo di riscaldamento dell'unita, lo schermo si oscurera automaticamente. Durante la
modalita standby o quando l'unita si arresta dopo aver raggiunto la temperatura impostata, lo schermo
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si spegnera automaticamente. Lo schermo si riattivera e si illuminera solo alla pressione di un pulsante.
Se non viene eseguita alcuna operazione per 30 secondi, lo schermo tornera automaticamente allo stato
precedente per ridurre il consumo energetico dell'unita e prolungare la vita utile dello schermo.

2. In qualsiasi stato di impostazione, se non viene eseguita alcuna operazione sul controller cablato per
10 secondi, il sistema uscira automaticamente dallo stato di impostazione corrente.

3. Durante il funzionamento, se il controller cablato viene scollegato, I'unita principale puo continuare a
funzionare nello stato originariamente impostato, anche dopo un'interruzione di corrente e un riavvio.

ISTRUZIONI PER L'USO

() ACCENSIONE/SPEGNIMENTO dell'unita

|
Tenere premuto il pulsante ON/OFF dell'unita© per 2 secondi per accendere o spegnere il dispositivo.

BLOCCO BAMBINI

/\+\/

In qualsiasi momento, tenendo premuti contemporaneamente i pulsanti per 2 secondi si attiva la

modalitd blocco bambini; tenendo premuti contemporaneamente i pulsanti >+~ per altri 2 secondi si

disattiva la modalita blocco bambini. Quando la tastiera ¢ bloccata, l'icona |E| rimane accesa; premendo un
tasto qualsiasi, 1'icona lampeggera come avviso. E necessario sbloccarla prima di poter riprendere il normale
funzionamento.

Impostazione Calendario e Orologio:

11 display di controllo ¢ dotato di un calendario perpetuo integrato. Anche durante brevi interruzioni di corrente,
l'orologio interno continua a funzionare.

Sull'interfaccia principale, indipendentemente dal fatto che l'unita sia accesa o in standby, premere brevemente

N

.~ il pulsante per accedere alla modalita di impostazione dell'ora.
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Premere brevemente “= il pulsante per accedere all'impostazione dell'anno; 1'area dell'ora visualizza 1'anno

lampeggiante ed & possibile modificarlo utilizzando i pulsanti “™ o ™. Contemporaneamente, l'area della
temperatura dell'acqua visualizza la fase 0.

oy

Dopo aver selezionato 'anno, premere =¥ nuovamente per accedere all'impostazione del mese.

L'area dell'ora visualizza il mese lampeggiante; & possibile modificare il mese utilizzando i pulsanti ™ o ™,
mentre I'area della temperatura dell'acqua visualizza la fase 1.

(5

Dopo aver selezionato il mese, premere = nuovamente per accedere all'impostazione della data.

L'area dell'ora visualizza la data lampeggiante; & possibile modificare la data utilizzando i pulsanti “™> o ™,
mentre l'area della temperatura dell'acqua visualizza la fase 2.

(5

Dopo aver selezionato la data, premere = nuovamente per accedere all'impostazione dell'ora

(formato 24 ore); I'ora nell'area dell'ora lampeggia ed ¢ possibile modificarla utilizzando i pulsanti 7™ 0™,
con l'area della temperatura dell'acqua che visualizza la fase 3.

gy

Dopo aver selezionato l'ora, premere di nuovo “=' per accedere all'impostazione dei minuti; i minuti nell'area

dell'ora lampeggiano ed ¢ possibile modificarli utilizzando i pulsanti > o™, con l'area della temperatura
dell'acqua che visualizza la fase 4.

(D)

.4 per tornare all'impostazione dell'anno e il ciclo si ripete.

()

In qualsiasi momento durante il processo di impostazione, premere a lungo il pulsante = per 2 secondi per
salvare le impostazioni e uscire dalla modalita di impostazione dell'ora; durante il processo, premere

Ii'l"\.

brevemente il pulsante “._ per uscire senza salvare.

Dopo aver selezionato i minuti, premere

Una volta completata l'impostazione, il giorno della settimana verra regolato automaticamente in base alle
impostazioni.

Impostazione Timer Settimanale ON/OFF:

(0

Nell'interfaccia principale, quando 1'unita ¢ accesa o in standby, premere a lungo il pulsante = per 2 secondi
per accedere alla modalita di impostazione del timer. Sono disponibili 4 timer in totale, utilizzabili
singolarmente o contemporaneamente; quando si utilizzano piu timer contemporaneamente, ha la priorita il
timer con l'orario piu vicino.

Dopo aver premuto a lungo questo pulsante, si accede alla modalita di visualizzazione del timer:

OFFllllllll
2 12222

IMOI [TU) (We) (TH) [FR) (SA] (SU]

Il numero del timer corrispondente lampeggia ed ¢ possibile visualizzare le informazioni del timer per i gruppi

1-4 utilizzando i pulsanti 7> o™,
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Se ¢ necessario impostare un timer, utilizzare i pulsanti “™> 0™ per selezionare il timer desiderato, quindi

]

premere il pulsante (2 per accedere alla selezione della settimana; il giorno della settimana selezionato

lampeggia ed ¢ possibile selezionare il giorno o i giorni desiderati utilizzando i pulsanti 7™ o™

Le opzioni dei giorni del timer includono l'esecuzione giornaliera, l'esecuzione dal lunedi al venerdi o
l'esecuzione in un giorno specifico della settimana. Dopo la conferma, premere nuovamente questo pulsante
per accedere alla selezione ON/OFF del timer; 1'indicazione timer ON o timer OFF lampeggia ed ¢ possibile

selezionare l'opzione desiderata utilizzando i pulsanti > o™, Premere questo pulsante per accedere alla

selezione dell'ora del timer, che lampeggia; utilizzare i pulsanti > o ™ per selezionare l'ora desiderata,
quindi premere questo pulsante per accedere alla selezione dei minuti. Dopo aver selezionato i minuti, premere
questo tasto per tornare alla selezione del numero del timer. Se ¢ necessario impostare altri timer, ripetere i
passaggi precedenti. Al termine delle operazioni, tenere premuto questo tasto per 2 secondi per salvare le
impostazioni del timer.

Se non viene eseguita alcuna operazione per 10 secondi o se si preme il tasto di accensione/spegnimento, si
uscira dalla modalita timer. Quando un timer ¢ impostato e attivo, l'interfaccia principale visualizza il timer
corrispondente e lo stato ON/OFF. Una volta impostato, il timer rimane valido anche se I'unita viene spenta.

Cancellazione del timer: In modalita impostazione timer, premere brevemente il pulsante (c} per cancellare

l'impostazione corrente; premere a lungo il pulsante per 2 secondi per cancellare tutti i timer.
Modalita Operative

Dopo aver acceso l'unita, utilizzare il pulsante @ per selezionare la modalita desiderata. Le modalita
disponibili sono: Eco — Boost — Ventilazione — Silenzioso — Vacanza, selezionabili ciclicamente.

@ ® O 06

@Modalitz‘l Eco:

Utilizza principalmente la pompa di calore per il riscaldamento, garantendo un'efficienza ottimale; la
temperatura dell'acqua ¢ impostabile tra 30-75 °C, con un valore predefinito di 50 °C.

Utilizzare i pulsanti > o ™ per sdezionare la temperatura dell'acqua desiderata; premere
|
brevementeil pulsante O per salvare e uscire dalla modalitadi impostazione.

Quando la temperatura dell'acqua supera i 65 °C, o la temperatura ambiente supera i 43 °C o scende sotto
i -7 °C, se c¢'¢ richiesta di riscaldamento, 1'unita interrompe il riscaldamento a pompa di calore e passa
automaticamente al riscaldamento elettrico ausiliario.

®Modalitz‘| Boost:

La pompa di calore e la resistenza elettrica ausiliaria funzionano simultaneamente per soddisfare le
esigenze di riscaldamento rapido; le altre funzioni sono identiche alla modalita Eco.
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Utilizzare i pulsanti ”> o ™ per sdlezionare la temperatura dell'acqua desiderata; premere
brevementeil pulsante O per salvare e uscire dalla modalitadi impostazione.

®Modalit2‘1 ventilazione indipendente:

In questa modalita il serbatoio non viene riscaldato e funziona solo il ventilatore, per soddisfare le
esigenze di ventilazione.

In questa modalitanon épossibile impostar e la temper atura dell'acqua

©Modalit2‘1 Silenziosa:

In questa modalita, il riscaldamento del serbatoio dell'acqua ¢ lo stesso della modalitaEco , ma la velocita
del ventilatore viene ridotta di un livello per diminuire il rumore dell'aria e soddisfare specifiche esigenze di
utilizzo (l'esatta velocita ridotta pud essere impostata dall'utente in base alle proprie esigenze tramite il
parametro 44 di sistema).

Utilizzare i pulsanti “™ o ™ per selezionare la temperatura dell'acqua desiderata; premere
|
brevementeil pulsante 9 per salvare e uscire dalla modalitadi impostazione.

®Modalit2‘1 Vacanza:

Il numero di giorni per questa modalita puo essere impostato da 1 a 99, con un valore predefinito di 99
giorni. Per comodita, prima del ritorno dalle vacanze, l'unita eseguira un preriscaldamento per soddisfare le
vostre esigenze.

Dopo aver impostato il numero di giorni con il pulsante “™> 0™, il numero di giorni visualizzato diminuira.
Quando raggiunge lo 0, I'unita uscira automaticamente dalla modalita Vacanza e tornera alla modalitaEco .

Funzione di Consultazione Storico Codici Errore

. . oy g . T
Premere i pulsanti O+ @ contemporaneamente per piu di 2 secondi per accedere alla modalita di
consultazione codici errore.

Utilizzare i pulsanti > o ™ per scorrere i 10 codici di errore storici pili recenti. Se il numero di codici
supera il limite di visualizzazione, il codice errore piu vecchio verra sostituito automaticamente. Se non sono
presenti errori nello storico, verra visualizzato "no".

Come mostrato in figura: Quando viene visualizzato il 10” codice errore, 1'area dell'orologio mostra il numero
progressivo del codice (la cifra piu alta indica il codice piu recente) e I'area della temperatura dell'acqua mostra
il codice errore corrispondente al numero progressivo.
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Cancellazione dei codici di errore storici: Nella modalita di consultazione guasti, premere i tasti ‘_J

+ /™ contemporaneamente per pit di 2 secondi. Dopo 10 secondi, lo storico dei guasti verra
cancellato automaticamente.

Funzionamento della Sterilizzazione Manuale

Quando l'unita ¢ spenta, tenere premuti i tasti ‘) + T contemporaneamente per piu di 2 secondi;
l'unita entrera immediatamente in modalita sterilizzazione. Il processo di sterilizzazione ¢ identico a

quello della sterilizzazione automatica. Per interrompere la sterilizzazione, tenere premuti

. . Fl e . . .
nuovamente i tasti () + & contemporaneamente per piu di 2 secondi per uscire dalla funzione.
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CONTROLLO E REGOLAZIONE DEI PARAMETRI

Consultazione dati operativi del sistema

Sull'interfaccia principale (unita accesa o in standby), premere il tasto ( per accedere alla modalita di

consultazione dei dati operativi del sistema; utilizzare il tasto “™> o ™ per verificare lo stato operativo

attuale dei vari dati.

Parametro n. Descrizione Scopo Commenti

0 Temp. acqua serbatoio centrale Da -20 290 °C Valore effettivo

1 Temp. acqua serbatoio superiore Da-202a90 °C Valore effettivo

2 Temp. serpentina evaporatore Da-20a90 °C Valore effettivo

3 Temp. del gas di ritorno Da-202a90 °C Valore effettivo

4 Temp. ambiente Da-202a90 °C Valore effettivo

5 Passi valvola espansione elettronica Da 0a470 Valore effettivo

6 Temperatura del collettore solare termico Da -20 a 150 °C Valore effettivo

7 Temperatura di mandata Da-20a 150 °C Valore effettivo

8 Temp. acqua serbatoio inferiore Da-20 290 °C Valore effettivo

9 DC velocita di fan 0-140 Valore effettivo = Valore visualizzato x 10 RPM

Se Smart Control non ¢ valido, visualizza 0; per 1-4,
10 Stato Smart Control 0-4 visualizza in base allo stato effettivo.
Giorni di funzionamento cumulativi
11 0-360 giorni Giorni effettivi
dell'anodo di magnesio
12 Tensione di uscita dell'anodo elettronico 0-50 Valore effettivo = Valore visualizzato / 10 V
Monitoraggio energetico — Ingresso di
13 0-999 Valore effettivo = Valore visualizzato x 10 W
potenza
14 Monitoraggio energetico — Tensione 0-999V Valore effettivo
15 Monitoraggio energetico — Corrente 0-999 Valore effettivo = Valore visualizzato / 10 A
Accumula fino a 99 e ritorna automaticamente a 1,

16 Conteggio cumulativo sterilizzazioni 1-99

visualizzando a ciclo continuo.

I
Premere il O pulsante per uscire dalla modalita di consultazione dei dati di funzionamento del sistema
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Consultazione e modifica dei parametri di sistema (Solo per installazione e
assistenza)

AATTENZIONE
Questa operazione deve essere eseguita esclusivamente dall'installatore o da personale

parimenti qualificato e in conformita con le normative locali, statali e/o nazionali

Nell'interfaccia principale (acceso o in standby), tenere premuto il (@ pulsante per 2 secondi per accedere alla

modalita di consultazione ¢ modifica dei parametri di sistema. Utilizzare i pulsanti “™> o ™ per verificare i

diversi valori dei parametri di sistema.

Se ¢ necessario modificare i parametri di sistema (contattare il fornitore di servizi per assistenza), selezionare

prima il parametro da modificare, quindi premere il (S pulsante per accedere alla modalita di modifica dei

parametri. Utilizzare i pulsanti > o ™ per modificare il valore del parametro, quindi premere il (S pulsante

per confermare e tornare alla consultazione dei parametri di sistema. Se € necessario modificare altri parametri,

ripetere i passaggi precedenti.

. . . . . . oL -
Se non viene eseguita alcuna operazione per 10 secondi o se viene premuto il pulsante k_:', il sistema uscira dalla

modalita di consultazione e modifica dei parametri.

o Impostazione )
Parametro n. Descrizione Scopo Commenti
predefinita
Impostazione temperatura acqua Regolabile
0 Da30a75°C 50°C
serbatoio TSI
Impostazione temperatura isteresi Regolabile
1 Da2al5°C 5°C
riscaldamento TS6
2 Intervallo settimane sterilizzazione 1-4 settimane 1 settimana Regolabile
Regolabile, 0 per
3 Giorno di sterilizzazione settimanale 0-7 7 sterilizzazione giornaliera, 1-7
per lunedi-domenica
4 Ora di inizio sterilizzazione t5 da0a23ore 23 Regolabile
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Temperatura arresto sterilizzazione con Regolabile
5 Da50a75°C 70 °C
riscaldamento ausiliario elettrico TS3
6 Durata sterilizzazione t2 Da 0 a 90 min 30min Regolabile
Tempo massimo di funzionamento Regolabile
7 2-12 ore 6 ore
sterilizzazione
Continuare la sterilizzazione dopo la 0 - Non eseguire, 1 - Eseguire
8 0-1 0
riaccensione durante il ciclo
9 Ciclo sbrinamento in riscaldamento t3 Da 30 a 90 min 45 minuti Regolabile
Temperatura ingresso sbrinamento in Regolabile
10 Da-30a0°C -7°C
riscaldamento TS4
Condizione temperatura uscita Regolabile
11 Da2a30°C 6°C
sbrinamento in riscaldamento TS5
Tempo uscita sbrinamento in Regolabile
12 Dalal2min 8 min
riscaldamento t4
Modalita valvola di espansione 0 - Manuale, 1 - Automatico
13 0/1 1
elettronica
14 Surriscaldamento target TSH1 Da-9a9°C 5°C Regolabile
Apertura manuale/iniziale valvola di Regolabile (parametro 10=0
15 Da 30 a 480P 200P
espansione elettronica valido)
Apertura minima valvola di espansione Regolabile
16 30-480P 70P
elettronica
Apertura valvola di espansione Regolabile
17 100-480P 480P
elettronica in sbrinamento
Ciclo di regolazione valvola di Regolabile
18 20-1208 30s
espansione elettronica
Parametro di regolazione valvola di Regolabile, visualizzazione
19 0,5-5 3
espansione elettronica KP3 moltiplicata per *10
Parametro di regolazione valvola di Regolabile, visualizzazione
20 0,5-5 2
espansione elettronica KP2 moltiplicata per *10
Parametro di regolazione valvola di Regolabile, visualizzazione
21 0,5-5 1
espansione elettronica KP1 moltiplicata per *10
22 Surriscaldamento target TSH2 Da-9a9°C 5°C Regolabile
23 Pompa solare 0-1 0 0 - Disabilitata, 1 - Abilitata
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Differenziale temperatura avvio pompa Regolabile
24 2-20 °C 10 °C
solare TS7
25 Pompa ricircolo acqua 0-1 0 0 - Disabilitata, 1 - Abilitata
26 Tempo arresto pompa ricircolo acqua t7 1-99*10 min 3 Regolabile N*10 min
Tempo funzionamento pompa ricircolo Regolabile
27 1-30min 3
acqua t8
Abilitazione riscaldamento ausiliario in 0 - Spento, 1 - Acceso
28 0/1 0
sbrinamento
29 Tipo di ventola 0/1 1 0-CA,1-CC
Impostazione velocita ventola CC TS8 50-140 88 Regolabile N*10 giri/min
30
Dipswitch 1=0: 88; quando Dipswitch 1=1: 72
0-Non valido (anodo
magnesio), 1-Valido (anodi
31 Validita anodi elettronici 0/1/2 0 elettr.),
2-Anodo elettr.+Magnesio
Tempo funzionamento continuo Regolabile (valido quando
32 consentito t9 con guasto anodo 0-7 giorni 3 EEPROM #31 ¢ impostato su 1
elettronico 02)
Regolabile, visualizzazione
33 Limite superiore tensione uscita anodo 3,545V 45V
*10
Regolabile, visualizzazione
34 Limite inferiore tensione uscita anodo 1,0-2,0V 1,0V
*10
0-Disabilitato, 1-SMART
35 CONTROLLO INTELLIGENTE 0/1/2/3 1
GRID, 2-Contatore, 3-FV
36 Riservato - - -
Impostazione temperatura acqua TS10 Regolabile
37 durante periodo di funzionamento senza 10-75 °C 70 °C
alimentazione elettrica 1
Impostazione temperatura acqua TS11 Regolabile
38 durante periodo di funzionamento senza 10-75 °C 75°C
alimentazione elettrica 2
Tempo di blocco accumulato t10 per Regolabile
39 0-2 ore 2
stato Smart Grid 1
40 E efficace il modulo contatore elettrico? 0/1 0 0-Non valido, 1-Valido
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41

Impostazione indirizzo IP

comunicazione host

Utilizzo della porta di

comunicazione CN5

L'host ¢ lo stesso del comando a filo. Gli indirizzi da 1 a 16 sono indirizzi di comunicazione, mentre 0 ¢ 1'indirizzo di broadcast (1'host invia solo

dati e non riceve).

42 Funzione memoria spegnimento 0-1 1 0-Non valido, 1-Valido
43 Validita funzione ventilazione 0-1 0 0-Non valido, 1-Valido
Velocita correzione silenziosa ventola Regolabile N*10 giri/min
44 0-50 0
cC
Regolabile N*10 giorni (valido
quando EEPROM #31 ¢
Tempo utilizzo funzione promemoria impostatosu0 o 2 e
45 9-36 15
anodo di magnesio contemporaneamente
EEPROM #70 ¢ impostato su
y)
Valore di riferimento V40 80-600L 210L Regolabile
46
Dipswitch 3 e Dipswitch 4: OFF/OFF: 200 L; OFF/ON: 300 L; ON/OFF: 500 L; ON/ON: 100 L
Determinazione tempo di raffreddamento Regolabile
47 1-20 min 10 min
con acqua (min)
Controllo tempo raffreddamento a inizio Regolabile
48 10-90 min 30 min
calcolo V40
Controllo tempo raffreddamento a fine Regolabile
49 1-10 min 2 min
calcolo V40
Impostazione temperatura acqua in Regolabile
50 43-58 °C 52°C
modalita Al
La modalita AI T3 forza la temperatura Regolabile
51 32-42°C 35°C
di avvio
Determinare il valore di riferimento per Regolabile
52 0-50 20
l'avvio e l'arresto della pompa di calore
53 Valore velocita di riscaldamento 15-50 30 Regolabile
Determinare il valore di riferimento del Regolabile
54 consumo d'acqua per la temperatura 80-400L 160 L
impostata L
Volume minimo acqua di emergenza Regolabile
55 30-100L S0L

(V40)
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La modalita Al attiva Regolabile
56 contemporaneamente il volume acqua 30-90L 30L
calda (V40)
57 Tempo di aggiornamento V40 (s) 10-1208 30s Regolabile
58 Selezione unita temperatura (0: °C/1: °F) 0/1 0 selezionabile
59 Unita di volume L: 0, gallone gal: 1 0/1 0 selezionabile
60 Riservato -- - -
Volume acqua disponibile e V40 (0 Off, selezionabile
61 0/1 1
1 On)
62 Soglia avviso alta temperatura acqua 45-65 °C 50°C Regolabile
63 Suono cicalino (0 suona, 1 non suona) 0/1 0 selezionabile
64 Valutazione temperatura acqua fredda 32-42°C 40 °C Regolabile
Determinare il valore di riferimento del
65 consumo d'acqua per la temperatura 50-400L 100 L Regolabile
impostata 2
Determinare il valore di riferimento del Regolabile
66 consumo d'acqua per la temperatura 120-400L 220L
impostata 3
Controllo interruttore remoto (0 per selezionabile
67 0/1 0
disabilitare funzione, 1 per abilitare)
Selezionabile (in caso di
68 Selezione validita sensore TO (0 Non 0/1 1 guasto, l'errore TO non attiva
valido, 1 Valido) allarme)
Differenza temperatura scarico Regolabile
69 1-20 °C 3
compressore TS12
Abilitazione promemoria ispezione 0-non valido, 1-valido
70 0-1 1

anodo di magnesio
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Malfunzionamento unita e codici errore

Quando si verifica un errore o si attiva la modalita di protezione, la scheda elettronica e il comando a filo

visualizzano il messaggio di errore.

Protezione/ Codicedi

Malfunzionamento errore

Possibili cause

Azioni correttive

Standby

Funzionamento normale

Guasto sensore
temperatura acqua

PO1

serbatoio inferiore

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto sensore
P02

temperatura acqua

serbatoio superiore

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto sensore
P03

temperatura batteria

evaporatore

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto sensore
P04

temperatura aria di

ritorno

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto sensore

P05

temperatura ambiente

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto sensore

P06

temperatura solare

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

P09

Guasto della ventola DC

1) Cavo di collegamento scollegato
2) Guasto della ventola DC
Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del ventilatore
DC
2) Sostituire il ventilatore DC;

Sostituire la scheda PCB

P10

Anomalia sterilizzazione

1) Picco di consumo idrico durante il periodo
di sterilizzazione.

2) Anomalia sensore temperatura acqua.

3) Protezione intervenuta.

4) Guasto riscaldatore elettrico.

5) Malfunzionamento scheda di controllo

principale.

1) Normalmente non ¢ richiesta alcuna azione.
2) Sostituire il sensore temperatura acqua.

3) Verificare la causa dell'intervento della
protezione.

4) Sostituire il riscaldatore elettrico.

5) Sostituire la scheda di controllo principale.

Guasto sensore
P11

temperatura fondo

serbatoio

1) Circuito aperto del sensore
2) Cortocircuito del sensore

3) Guasto scheda PCB

1) Controllare il collegamento del sensore
2) Sostituire il sensore

3) Sostituire la scheda PCB

Guasto del sensore di

P12

temperatura di scarico

1) Circuito aperto del sensore

2) Cortocircuito del sensore

1) Controllare il collegamento del sensore

2) Sostituire il sensore
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3) Guasto scheda PCB

3) Sostituire la scheda PCB

Anomalia modulo di

potenza

P13

1) Guasto modulo di potenza

2) Guasto scheda di controllo principale

Sostituire la scheda di controllo principale

Spegnimento di

emergenza

EC

1) Cavo di collegamento scollegato

2) Guasto scheda PCB

1) Verificare le condizioni reali per stabilire se
¢ normale

2) Sostituire la scheda PCB

Protezione alta pressione

(Pressostato HP)

EO1

1) Temperatura aria in ingresso troppo elevata
2) Acqua insufficiente nel serbatoio

3) Gruppo valvola di espansione elettronica
bloccato

4) Eccesso di refrigerante

5) Interruttore danneggiato

6) Gas non condensabili nel sistema
refrigerante

7) Guasto scheda elettronica

1) Controllare se la temperatura aria in ingresso
supera il limite operativo.

2) Controllare che il serbatoio sia pieno
d'acqua. In caso contrario, caricare acqua.

3) Sostituire il gruppo valvola di espansione
elettronica

4) Scaricare parte del refrigerante

5) Sostituire I'interruttore

6) Scaricare e poi ricaricare il refrigerante

7) Sostituire la scheda PCB

Malfunzionamento

sistema pompa di calore

E02

1) Sensore temperatura scarico allentato.

2) Grave carenza di refrigerante nel sistema di
riscaldamento.

3) Malfunzionamento valvola di espansione.
4) Anomalia sensore temperatura scarico.

5) Malfunzionamento scheda di controllo

principale.

1) Reinstallare

2) Ricerca perdite e ricarica refrigerante
3) Sostituire la valvola di espansione

4) Sostituire il sensore

5) Sostituire la scheda di controllo principale

Protezione da
surriscaldamento

(interruttore HTP)

EO3

1) Temperatura dell'acqua nel serbatoio troppo
alta
2) Interruttore danneggiato

3) Guasto scheda PCB

1) Se la temperatura dell'acqua nel serbatoio
supera gli 85 °C, l'interruttore si apre e l'unita si
arresta per protezione. Dopo che l'acqua ¢
tornata a temperatura normale,

2) Sostituire l'interruttore

3) Sostituire la scheda PCB

Protezione alta
temperatura collettore

solare termico

E04

1) Flusso acqua nel circuito solare molto
scarso o assente

2) Cavi di collegamento relativi scollegati
Guasto alla pompa dell'acqua

3) Guasto scheda PCB

1) Riempimento e spurgo del fluido del circuito
solare

2) Ricollegare i relativi cavi di collegamento

3) Sostituire la pompa dell'acqua

4) Sostituire la scheda PCB

Anomalia flusso acqua

EO05

1) Flusso acqua nel circuito solare molto
scarso o assente

2) Cavi di collegamento relativi scollegati
3) Guasto alla pompa dell'acqua

4) Guasto del flussostato dell'acqua

5) Guasto della scheda PCB

1) Riempimento e spurgo del fluido del circuito
solare

2) Ricollegare i relativi cavi di collegamento

3) Sostituire la pompa dell'acqua

4) Sostituire il flussostato dell'acqua

5) Sostituire la scheda PCB

Protezione

sovratemperatura scarico

EO06

1) Carenza di refrigerante nel sistema
2) Malfunzionamento della valvola di

espansione

1) Ricerca perdite e ricarica refrigerante
2) Sostituire la valvola di espansione

3) Riempire il serbatoio dell'acqua
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3) Carenza di acqua nel serbatoio
4) Anomalia del sensore
5) Malfunzionamento della scheda di

controllo principale

4) Sostituire il sensore

5) Sostituire la scheda di controllo principale

Errore di comunicazione

EO8

1) Collegamento del circuito di
comunicazione allentato
2) Guasto scheda PCB

Guasto comando a filo

1) Controllare il collegamento del circuito di
comunicazione
2) Sostituire la scheda PCB

Sostituire il comando a filo

Raggiunti i giorni di
funzionamento
cumulativi dell'anodo di

magnesio

CH

11 timer dell'anodo di magnesio ¢ scaduto.

1) Controllare I'usura dell'anodo di magnesio o
sostituirlo

2) Azzerare il tempo accumulato
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MANUTENZIONE

Attivita di manutenzione

Per garantire un funzionamento ottimale dell'unita, ¢ necessario eseguire una serie di controlli e ispezioni
sull'unita e sui cablaggi esterni a intervalli regolari, preferibilmente ogni anno.

AATTENZIONE
Questa operazione deve essere eseguita esclusivamente dall'installatore o da personale

parimenti qualificato e in conformita con le normative locali, statali e/o nazionali

e Controllare frequentemente 1'alimentazione dell'acqua e lo sfiato dell'aria, per evitare la mancanza

d'acqua o la presenza d'aria nel circuito idraulico.

e Pulire il filtro dell'acqua per mantenere una buona qualita dell'acqua. La mancanza d'acqua e l'acqua

sporca possono danneggiare 1'unita.

e Mantenere l'unita in un luogo asciutto, pulito e ben ventilato. Pulire lo scambiatore di calore ogni 1-2

mesi.

e Controllare tutti i componenti dell'unita e la pressione dell'impianto. Sostituire eventuali componenti

difettosi e ricaricare il refrigerante se necessario.

e Controllare I'alimentazione elettrica e l'impianto elettrico, assicurarsi che i componenti elettrici siano
integri e che il cablaggio sia corretto. Se € presente un componente danneggiato o si avverte un odore

strano, provvedere tempestivamente alla sostituzione.

e Se la pompa di calore non viene utilizzata per un lungo periodo, scaricare tutta l'acqua dall'unita e
sigillarla per mantenerla in buone condizioni. Scaricare I'acqua dal punto piu basso della caldaia per
evitare il congelamento in inverno. Prima di riavviare la pompa di calore ¢ necessario ripristinare il

livello dell'acqua ed eseguire un'ispezione completa.

e Non spegnere l'alimentazione quando si utilizza l'unitd in modo continuativo, altrimenti l'acqua

presente nel tubo potrebbe congelarsi e causarne la rottura.

e Mantenere pulita 'unita utilizzando un panno morbido inumidito; non ¢€ richiesta alcuna manutenzione

da parte dell'operatore.

e Si consiglia di pulire regolarmente il serbatoio e il riscaldatore elettrico per mantenere prestazioni

efficienti.
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e Si consiglia di impostare una temperatura piu bassa per ridurre la dispersione di calore, prevenire la

formazione di incrostazioni e risparmiare energia se I'acqua in uscita ¢ sufficiente.

e Pulire regolarmente il filtro dell'aria per mantenere prestazioni efficienti.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Questa sezione fornisce informazioni utili per diagnosticare e correggere determinati problemi che possono
verificarsi. Prima di iniziare la procedura di risoluzione dei problemi, eseguire un'ispezione visiva approfondita

dell'unita e cercare difetti evidenti come connessioni allentate o cablaggi difettosi.

Prima di contattare il rivenditore locale, leggere attentamente questo capitolo: cid consentira di risparmiare

tempo e denaro.

AQUANDO SI ESEGUE UN'ISPEZIONE SULLA SCATOLA DI COMMUTAZIONE DELL'UNITA,
ASSICURARSI SEMPRE CHE L'INTERRUTTORE PRINCIPALE DELL'UNITA SIA SPENTO.

Le linee guida riportate di seguito potrebbero aiutare a risolvere il problema. Se non ¢ possibile risolvere il

problema, consultare I'installatore/rivenditore locale.

e Nessuna visualizzazione sul controller (display vuoto). Controllare se l'alimentazione principale ¢

ancora collegata.

e Se appare uno dei codici di errore, consultare il rivenditore locale.
e [l timer programmato funziona, ma le azioni programmate vengono eseguite all'ora sbagliata (ad
esempio, con un'ora di ritardo o di anticipo). Controllare che I'orologio e il giorno della settimana siano

impostati correttamente, regolarli se necessario.
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SCHEMA ELETTRICO

Fare riferimento allo schema elettrico riportato sul quadro elettrico.

Con serpentina solare

P1: Pompa di ricircolo
P2: Pompa Solare
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Comando AB
Porta Modbus

RS-485

Nota: | disegni sono soggetti a modifiche senza preawiso.
Specifiche Dipswitch (Impostazione di Ffabbrica):

SW1 Impostazione predefinita ventola DC | ON: 720 RPM; OFF: 880 RPM
SW2 Riservato Riservato
SW3/SW4 Impostazione volume serbatoio acqua | OFF/OFF: 200 L; OFF/ON: 300 L; ON/OFF: 500 L; ON/ON: 100 L
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SPECIFICHE TENICHE

SHERPA SHW S3 SHERPA SHW S3
INFORMAZIONI TECNICHE
P200 P300S

Alimentatore V/Ph/Hz 220-240V/1/50Hz
Volume serbatoio acqua L 200 300
Potenza massima assorbita w 700+1600 (riscaldatore elettrico)
Corrente massima A 3,05+6,8 (riscaldatore elettrico)
Intervallo temperatura max. acqua in uscita (senza .
riscaldatore elettrico) ¢ 0
Temperatura massima dell'acqua °C 75
Temperatura minima dell'acqua °C 30
Temperatura ambiente di esercizio °C Da-7a43
Pressione massima di mandata bar 30
Pressione massima di aspirazione bar 10
Tipo di refrigerante R290

Tipo Rotativo
Compressore

Marca GMCC

Tipo Motore DC
Motore del ventilatore w 30

RPM 880
Flusso d'aria m’/h 350
Diametro del condotto mm 160
Pressione massima consentita del serbatoio bar 10
Materiale del corpo interno del serbatoio Opzionale (SUS 304/SUS 316L/2205)
Riscaldatore elettrico ausiliario kW 1,6
Valvola di espansione elettronica si

Opzionale (Anodo di magnesio/Sistema anticorrosione ad anodo
Tipo anticorrosione
elettronico)

Scambiatore di calore solare Opzionale (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Uscita acqua calda pollice G3/4
Ingresso/uscita circuito solare pollice G3/4
Ingresso acqua fredda pollice G3/4
Scarico pollice G3/4
Scarico acqua condensa pollice G1/2

Materiale dello scambiatore di calore della pompa di calore

Scambiatore di calore a microcanali (lega di alluminio)

Dimensioni nette 0560x1750 0640x1850
Dimensioni dell'imballaggio 689x649x1909 695x695x2006
Peso Netto 72 87

Peso Lordo 88 105

Nota: Le specifiche sono soggette a modifiche senza preawiso.
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TABELLA DI CONVERSIONE DEL SENSORE DI TEMPERATURA

R-T
R25=5,0 KQ +1,0% B25-50 =3470 K+ 1,0%

SIS 7 B O N S T N A B B %
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4,811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 24,4 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
-5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3313 3,36 77 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773

1 13,313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751

2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 a4 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2,409 2,451 86 0,649 0,669 0,69

5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671

6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652

7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2,214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617

9 9,414 9,572 9,73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0,6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
11 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 1,686 1,721 1,757 96 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451
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Caratteristica di resistenza del sensore di temperatura solare

R25 =50 KQ +1,0% B25-50 = 3950 K + 1,0%

Temp (€) Resistenza Temp (T) Resistenza Temp (T) Resistenza Temp (T) Resistenza
-20 466.6 20 62.41 60 12,33 100 3,278
-19 441,1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57,07 62 1146 102 3.088
17 394,7 23 54,6 63 11,06 103 2.998
-16 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
-15 353.6 25 50 65 10,29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
-13 317,22 27 45.83 67 9.591 107 2,667
-12 300,6 28 43,89 68 9.259 108 2.591
-11 284.9 29 42.05 69 8.941 109 2.517
-10 270.2 30 40,28 70 8.635 110 2.446
-9 256.3 31 38.61 71 8.341 111 2,378
-8 243.1 32 37.01 72 8,058 112 2311
-7 230,7 33 35.49 73 7.786 113 2.247
-6 219 34 34.03 74 7.525 114 2,184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2,124
-4 197.6 36 31.32 76 7,032 116 2.065
-3 187.7 37 30,06 7 6.8 117 2,009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1,955
-1 169.6 39 27.7 79 6,361 119 1,902

0 161.3 40 26.6 80 6,153 120 1.849
1 153.4 41 25,55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24,54 82 5,762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5,577 123 1.69
4 132.3 44 22,66 84 5,398 124 1.637
5 126 45 21,78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5,061 126 1.531
7 1143 47 20,14 87 4.902 127 1.487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1.425
9 103,9 49 18,64 89 4.6 129 1372
10 99,04 50 17.93 90 4.457 130 1.319
11 94.47 51 17,26 91 4.319

12 90,12 52 16.61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82,09 54 154 94 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3,815

16 74,85 56 14.29 96 3.7

17 71.5 57 13,77 97 3.589

18 68,32 58 13,27 98 3,482

19 65,29 59 12,79 99 3,378
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Linee Guida Utente App OS Home

Questo manuale fornisce una guida dettagliata per scaricare, installare e utilizzare 1'app OS Home per controllare
a distanza la pompa di calore.

Passaggio 1: Installazione dell' App

Scansionareil Codice QR

Scansionare il codice QR per scaricare il manuale dell'app dedicata dal sito web ufficiale. Seguire le istruzioni per

installare e configurare l'app.
DRk A0

N
CIEE 33
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Passaggio 2: Collegamento della Pompa di Calore
Attivazione Modalita di Accoppiamento

Se il dispositivo ¢ stato aggiunto nel passaggio precedente, saltare questo passaggio. Se 1'unita non viene
rilevata automaticamente, procedere con questo passaggio.

1. Accendere la pompa di calore.

2. Tenere premuti i 4 pulsanti ® , & , ©, Y contemporaneamente per 2 secondi.
3. L'icona Segnaleiniziera a lampeggiare.

e Lampeggio veloce: Il controller ¢ in modalita di accoppiamento.
e Lampeggio lento: 1l controller si sta connettendo all'app.
e L'icona SET s spegne: Connessione completata.

Per la connessione alla Rete Wireless e 1'utilizzo dell'app, fare riferimento al
manuale Wireless.
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Note Aggiuntive

e  Assicurarsi che sia il firmware della pompa di calore che la versione dell'app siano aggiornati.
e  Per assistenza tecnica, contattare il proprio fornitore di servizi locale o visitare il sito Web ufficiale di
OS Home.

Nota”
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Note:

A READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE STARTING UP THE UNIT. DO NOT THROW IT
AWAYKEEPIT IN YOUR FILES FORFUTUREREFERENCE.

A BEFORE OPERATING THE UNIT, MAKE SURE THE INSTALLATION HAS BEEN CARRIED OUT
CORRECTLY BY A PROFESSIONAL DEALER. IF YOU FEEL UNSURE ABOUT OPERATION, CONTACT
YOUR DEALER FOR ADVICE AND INFORMATION.



Explanation of symbols display on the unit.

This symbol shows that this appliance used a

A3 WARNING flammable refrigerant. ‘If th@ refrigerant is leqked gnd
exposed to an external ignition source, there is a risk

of fire.

This symbol shows that the operation manual should

CAUTION be read carefully.

ﬁ CAUTION This symbol .Shows that 1nf9rmat109 is available such
as the operating manual or installation manual.

This symbol shows that service personnel should be
CAUTION handling this equipment with reference to the
installation manual.

SAFETY INSTRUCTIONS

To prevent injury to the user, other people, or property damage, please follow the instructions below.
Incorrect operation due to ignoring these instructions may cause harm or damage.

1. Intended Use

A Warning

This product is designed only for heating domestic water according to the specifications in this
manual. It is intended for indoor fixed installation in adequately ventilated locations. Any other use
(e.g., space heating, industrial use, outdoor installation) is misuse and may cause injury, damage, or
void warranty. Use only original manufacturer-approved accessories and parts.

2. General Safety Information

A Warning




¢ Install the unit only in compliance with local laws, regulations and standards.

e Check voltage and frequency before installation. The unit is only suitable for earthed sockets
(220-240V~, 50Hz).

e If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its
technical support service or by similarly qualified personnel, to prevent any risk to the
user.

e To prevent any electrocution risk, it is essential to disconnect the plug from the power
socket before performing any maintenance operation on the appliance.

e For the correct operation of the appliance, observe the minimum distances and the
indications written in this manual.

e Children aged 8 years and older and persons with reduced physical, sensory or mental
capabilities may use this appliance only if supervised or instructed.

e Children shall not play with the appliance or perform cleaning/maintenance unsupervised.

e Keep safety labels intact.

e Dispose of plastic bags, nails, and sharp packing materials immediately to avoid suffocation
or injury.

rin .
~—— (aution

The unit is designed for indoor use only. Do not install or operate in locations with flammable gases,
corrosive gases (e.g., sulfurous acid), oil mist, strong electromagnetic waves, high salt content (e.g.,
near ocean), unstable voltage, vehicles or vessels.

3. Installation Safety

A Warning

e Installation must be performed by qualified technicians. Do not install the unit yourself.

e Ensure the installation surface is flat, stable, and can support at least 20 g/mm? considering
wind, vibration, and earthquakes. In confined spaces, ensure adequate ventilation to avoid
suffocation risk from refrigerant leaks.

e Use only manufacturer specified parts.

e Electrical installation must use a dedicated 16A circuit with ground fault circuit interrupter

(GFCI) and proper grounding. Use specified wire gauge and fix wires securely on the

terminal block to avoid stress on components.

Never use extension cords.

The power socket should be at least 1.8 m above the floor in areas prone to water splashing.

Drainage and piping must follow the installation manual.

The appliance shall be installed in accordance with national wiring regulation.

A Warning

e This appliance shall be installed in a room with a floor area larger than 4 m? (refer to
refrigerant charge label for details) according to applicable standards for hydrocarbon
refrigerant (R290).

AN
£

* Caution
- Keep the power cord at least 1 meter away from televisions or radios to avoid interference.
Confirm no hidden water, gas, or electrical lines before drilling walls/floors.




4. Operation Safety

A Warning

¢ Do not operate with wet hands.
¢ Do not insert fingers or objects into fan or evaporator.
e Do not remove protective grills or covers.
¢ Do not operate near flammable gases. If abnormal noise, odor, or malfunction occurs, turn
off power immediately and contact service.
e Hot water may exceed 50°C; mix with cold water to avoid scalding.
e Keep heaters away from power cords.
A
—— Caution
- Avoid touching refrigerant pipes or internal parts during/immediately after operation — burns or
frostbite may occur.
- Allow time to cool or wear protective gloves.
- Do not wash the unit with water directly.
- Do not accelerate defrosting by unauthorized methods.

5. Maintenance and Service

A Warning

e Always turn off power before servicing or cleaning.

e If plug is removed, ensure it remains disconnected during service.

e Only licensed technicians may repair or handle refrigerant.

e Damaged power cords must be replaced by authorized personnel.

¢ In case of replacement of parts, use only original OLIMPIA SPLENDID parts.

* Caution

e Wear gloves and safety glasses during maintenance.
e Check for refrigerant leaks after service.

¢ Do not reuse disassembled refrigerant joints.

6. Special Requirements for R290 Refrigerant

A Warning

Do not allow refrigerant leakage near open flames. R290 has no odor. Store/install in
well-ventilated area away from ignition sources. Installation, servicing, maintenance and recycling
must be done by certified personnel. Protect pipework from damage and keep pipe length minimal.
Leak detection systems must be checked at least every 12 months with records.



Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those
recommended by the manufacturer.

The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources (for
example: open flames, an operating gas appliance or an operating electric heater).

Do not pierce or burn.

Be aware that the refrigerants may not contain an odour.

Appliance should be installed, operated and stored in a room with a floor area

according to the amount of refrigerant to be charged. For specific information on

the type of gas and the amount, please refer to the relevant label on the unit itself.

When there are differences between the label and the manual on the Min. room area
description, the description on label shall prevail.

Compliance with national gas regulations shall be observed.

Keep ventilation openings clear of obstruction.

The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the

room size corresponds to the room area as specified for operation.

Any person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit

should hold a current valid certificate from an industry-accredited assessment

authority, which authorises their competence to handle refrigerants safely in

accordance with an industry recognised assessment specification.

Servicing shall only be performed as recommended by the equipment manufacturer.
Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled personnel shall be

carried out under the supervision of the person competent in the use of

flammable refrigerants.

Please follow the instruction carefully to handle, install, clear, service the air conditioner to
avoid any damage or hazard. Flammable refrigerant is used. When maintaining or disposing
the unit, the refrigerant R290 shall be recovered properly, shall not discharge to air directly.
No any open fire or device like switch which may generate spark/arcing shall be around air
conditioner to avoid causing ignition of the flammable refrigerant used

TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING FLAMMABLE REFRIGERANTS

See transport regulations.

MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS

See local regulations.

DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMABLE REFRIGERANTS

See national regulations.

STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES

The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer’s instructions.
STORAGE OF PACKED (UNSOLD) EQUIPMENT

Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a leak of the refrigerant charge.

The maximum number of pieces of equipment permitted to be stored together will be
determined by local regulations

The manufacturer should specify other potential continously operating sources known to
cause ignition of the refrigerant used. The appliance shall be stored so as to prevent
mechanical damage from occurring



QUALIFICATION OF WORKERS

All working procedure that affects safety means shall only be carried by competent persons
who are familiar with work procedures such as:

— interrupting the refrigeration circuit;

— opening sealed components;

— opening ventilated enclosures.

INFORMATION ON SERVICING

a) Checks to the area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are
necessary to ensure that the risk of ignition is minimised.

For repair to the refrigerating system, the following precautions shall be complied with prior
to conducting work on the system.

b) Work procedure

Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a
flammable gas or vapour being present while the work is being performed.

c¢) General work area

All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature
of work being carried out.

Work in confined spaces shall be avoided.

The area around the workspace shall be sectioned off.

Ensure that the conditions within the area have been made safe by control of flammable
material.

d) Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work,
to ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres.

Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with flammable
refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

e) Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts,
appropriate fire extinguishing equipment shall be available at hand.

Have a dry powder or CO2 fire extinguisher adjacent to the charging area.

) No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing
any pipe work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of
ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosionAll possible ignition
sources, including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from the site of
installation, repairing, removing and disposal, during which flammable refrigerant can
possibly be released to the surrounding space.

Prior to work taking place, the area around the equipment is to be surveyed to make sure that
there are no flammable hazards or ignition risks. No Smoking signs shall be displayed.

g) Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the
system or conducting any hot work.

A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out.

The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it
externally into the atmosphere.

h) Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the
correct specification.



At all times the manufacturer’s maintenance and service guidelines shall be followed.

If in doubt consult the manufacturer’s technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants:

The refrigerant charge is in accordance with the room size within which the refrigerant
containing parts are installed; The ventilation machinery and outlets are operating
adequately and are not obstructed; If an indirect refrigerating circuit is being used, the
secondary circuit shall be checked for the presence of refrigerant; Marking to the equipment
continues to be visible and legible. Markings and signs that are illegible shall be corrected;
Refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to be
exposed to any substance which may corrode refrigerant containing components, unless the
components are constructed of materials which are inherently resistant to being corroded or
are suitably protected against being so corroded.

1) Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and
component inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no
electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily

dealt with. If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to continue
operation, an adequate temporary solution shall be used.

This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised. Initial safety
checks shall include: That capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to
avoid possibility of sparking; That there no live electrical components and wiring are
exposed while charging, recovering or purging the system; That there is continuity of earth
bonding.

REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

a) During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the
equipment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely
necessary to have an electrical supply to equipment during servicing, then a permanently
operating form of leak detection shall be located at the most critical point to warn of a
potentially hazardous situation.

b) Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical
components, the casing is not altered in such a way that the level of protection is affected.
This shall include damage to cables, excessive number of connections, terminals not made to
original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the
purpose of preventing the ingress of flammable atmospheres.

Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on
them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPONENTS

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in
use. Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere.

The test apparatus shall be at the correct rating.

Replace components only with parts specified by the manufacturer.

Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.
CABLING



Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other adverse environmental effects. The check shall also take into
account the effects of aging or continual vibration from sources such as compressors or fans.
DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGERANTS

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks.

A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing
flammable refrigerants.

Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitivity
may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in
a refrigerant-free area).

Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for the refrigerant
used. Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the refrigerant and
shall be calibrated to the refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are also suitable for use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine can react with the refrigerant
and corrode the copper pipe-work.

NOTE Examples of leak detection methods are

— bubble method,

— fluorescent agent method.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system
remote from the leak.

See the following instruction of removal of refrigerant

REMOVAL AND EVACUATION

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any other purpose
conventional procedures shall be used.

However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration.
The following procedure shall be adhered to:

Remove refrigerant;

* Purge the circuit with inert gas;

* Evacuate;

* Purge again with inert gas;

* Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system
shall be purged with oxygen free nitrogen (OFN) to render the unit safe.

This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Purging shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing
to fill until the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final OFN
charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enable work to
take place.

This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-work are to take place.



Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be
followed.

Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as possible to minimise the amount of refrigerant
contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete (if not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system. Prior to recharging the
system it shall be pressure tested with OFN.

The system shall be leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A
follow up leak test shall be carried out prior to leaving the site.

DECOMMISSIONING

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants
are recovered safely.

Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case
analysis is required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical
power is available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the procedure ensure that:

* Mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;
* All personal protective equipment is available and being used correctly;

* The recovery process is supervised at all times by a competent person;

* Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.
h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

1) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

J) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that
the cylinders and the equipment are removed from site promptly and all isolation valves on
the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has
been cleaned and checked.

LABELLING

Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of
refrigerant. The label shall be dated and signed.

Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains flammable
refrigerant.

RECOVERY

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is
recommended good practice that all refrigerants are removed safely.



When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed.

Ensure that the correct number of cylinders for holding the total system charge is available.
All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant and labelled for that
refrigerant (i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete
with pressure relief valve and associated shut-off valves in good working order.

Empty recovery cylinders are evacuated and, if possible, cooled before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions concerning
the equipment that is at hand and shall be suitable for the recovery of flammable refrigerants.
Consult manufacturer in case of doubt

In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available and in good working order.
Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good condition.

Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been
properly maintained and that any associated electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release.

Consult manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste Transfer Note arranged.

Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders. If compressors or
compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable
level to make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant.

The evacuation process shall be carried out prior to returning the compressor to the suppliers
The compressor body shall not be heated by an open flame or other ignition sources to
accelerate this process. Draining of oil from a system shall be carried out safely.

7. Disposal & Environmental Protection

Do not dispose of this product as unsorted municipal waste. Follow local laws for separate
collection and recycling. Improper disposal may release hazardous substances polluting
groundwater and food chain. Contact dealer or local authorities for disposal information.
Refrigerant and oil must be recovered by certified technicians and disposed properly.

This marking shown on the product or its literature indicates that electrical waste or electrical
equipment must not be mixed with general household waste.

Proper disposal of this product (Electrical and electronic waste)

This appliance contains refrigerant and other potentially hazardous materials. When disposing of
this appliance, the law requires special collection and treatment. Do not dispose of this product as
unsorted household or municipal waste.

When disposing of this appliance, you have the following options:

* Dispose of the appliance at a designated municipal electronic waste collection point.

* When purchasing a new appliance, the dealer will collect the old appliance free of charge.
» The manufacturer will collect the old appliance free of charge.

* Sell the appliance to certified scrap dealers.

Special notice



Disposing of this appliance in the forest or in surrounding natural areas endangers your health and is
harmful to the environment. Hazardous substances can leak into groundwater and enter the food
chain.
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INTRODUCTION

This manual

This manual includes the necessary information about the unit. Please read this manual carefully
before you use and maintain the unit.

Intended Use of the Unit

The hot water heat pump is one of the most economical systems to heat the water for family
domestic use. Using free renewable energy from the air, the unit is highly efficient with low running
costs. Its efficiency can be up to 3 to 5 times more than conventional gas boilers or electrical
heaters.

Waste Heat recovery

Units can be installed near the kitchen, in the boiler-room or the garage, basically in every room
which has a large number of waste-heat so that the unit has the higher energy efficiency even with
very low outside temperatures during the winter.

Hot water and dehumidification

Units can be placed in the laundry room or clothing room. When it produces hot water it lowers the
temperature and dehumidifies the room as well. The advantages can be experienced particularly in
the humid season.

Storage room cooling
Units can be placed in the storage room as the low temperature keeps the food fresh.

Hot water and fresh air ventilation

Units can be placed in the garage, gym, basement etc. When it produces hot water, it cools the room
and supplies fresh air.

Compatible with different energy sources

Units can be compatible with solar panels, external heat pumps, boilers or other different energy
sources.

Ecological and Economical Heating
Units are the most efficient and economical alternative to both fossil fuel boilers and heating
systems. By making use of the renewable source in the air, it consumes much less energy.

Compact design

Units are especially designed for offering sanitary hot water for family use. Its extremely compact
structure and elegant design are suitable for indoor installation.

Multiple Functions

The special design of the air inlet and outlet makes the unit suitable for various ways of connections.
With different ways of installation, the unit can work as just a heat pump but also as a fresh air
blower, a dehumidifier, or an energy recovery device.

11



Other features

Stainless steel tank and a magnesium stick assure the durability of components and the tank.
Highly efficient compressor with the R290 refrigerant.

Electrical element available in the unit as a back-up, assuring constant hot water even in extreme
cold winters.
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SCOPE OF DELIVERY

Before starting the installation, please make sure that all parts are found inside the box.

The Unit Box
Item Image Quantity
@
Sherpa SHW S3 1
User and Installation - .
Manual g
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OVERVIEW OF THE UNIT

Parts and descriptions

SHERPA SHW S3 P200/P300S
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0
L
—__ Compressor
Fan motor —.__ Evaporator
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Dimensions
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A D565 647

B D160 D160

C 25 25

D 450 455

E 40 40

F 250 250

G 445 665

H 735 785

1 1020 1120

J 1135 1230

K 1185 1285

L 1750 1850

M 30 30

N D560 D640

(0] 120 150

P 100 135

Q 100

Dimensions expressed in mm

Remark:

1. The extra heat source is optional.
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2. Add the solar water collector control. While the parameter 23=1, solar water collector control is
available. The terminal “TO PUMP” is connected solar energy water pump, “FS” is connected the
flow switchof solar water circuit, “SOLAR SENSOR” is testing the temp of solar thermal collector.

Note:

1. This unit is equipped with electronic anode and magnesium anode rod.

2. The unit is equipped with E-anode, after the unit is filled with water, to prevent the water tank from
corrosion, power off is strictly prohibited.

3. When the unit displays a water shortage warning, please promptly check whether the water tank is
filled; during the water shortage warning period, the corresponding functions will be disabled, and hot water
heating will be allowed for a maximum of 3 days before stopping.

4. Please ensure that the water tank is filled with water fully before powering on the unit.

5. The magnesium anode rod is only for backup in case the unit loses power (e.g., during an extended
holiday).

6. The inspection of magnesium anode rod should be performed only in case the unit is power off with
water inside for a long period. It is recommended to check the magnesium anode rod for the first time after 3
to 6 months of use. The subsequent inspection intervals are determined based on the actual consumption of
the magnesium anode rod, usually once every 6 to 12 months. If it is close to being consumed, it should be
replaced in time, otherwise the inner tank may be damaged.

How to replace the magnesium stick:

A‘ Warning

This operation must be performed only by the installer or any similarly qualified
personnel and in compliance with local, state and/or national regulations

1. Turn the power of the unit ‘OFF’ and pull out the plug.
Drain all the water out of the tank.
Remove the old magnesium stick from the tank.

Replace the new magnesium stick.

A T

Recharge the water.

Note:

The warranty does not cover damages caused
by limestone formations, deposits and impurities from
the water supply and/or from failure to clean the systems.
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Water Quality Requirement Table

Items Limit | Unit
pH 7.5-9.0 | —
SO <100 | ppm
HCOs / SO+ > ] —
Total Hardness 8-15 | °f
ClI <50 |ppm
PO <2.0 |ppm
NH; <0.5 |ppm
Free Chlorine <0.5 | ppm
Fes* <0.5 |ppm
Mn?* <0.05 | ppm
CO; <50 | ppm
H.S <50 | ppb
Temperature <65 °C
Oxygen Content <0.1 |ppm
Sand <10 |mgL
Ferrite Hydroxide (FesOs, black) | <7.5 mg/L
Iron Oxide (Fe;Os, red) <75 | mg/L
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Schematic overview of the water and refrigeration circuit
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Fig. 1. Schematic overview of the system with a bypass valve
Note: Solar heat exchange coil is optional.

Tips: How to Choose the Right Unit

Please refer to the table below to choose the suitable unit.

Family members Tank capacity
3 to 4 people 200L
More than 6 people 300L

Note: The table is just for reference.
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INSTALLATION

A Warning

e Installation must be carried out only by qualified personnel. All instructions contained
in this manual must be adhered to. Failure to do so can lead to the malfunctioning of
the unit which may not be attributed to their quality and which would therefore
invalidate all forms of guarantee given by the manufacturer.

e Asked your supplier to install the unit. Incomplete installation performed by yourself may
result in a water leakage, electric shock, or fire.

e Indoor installation is highly recommended. It is not allow to install the unit at outdoor or
rain achieving place.

e The installation place without direct sunlight and other heat supplies is recommended. If no
way to avoid these, please install a covering.

e The unit must be securely fixed to avoid noise and shaking.

e Make sure that there’s no obstacle around the unit.

e In the place where there is strong wind, fix the unit in the location protected from the wind.

Transportation

As a rule, the unit is to be stored and/or transported in its shipping container in upright position and without
water charge. For a transport over short distance (provided that it is done with care), an inclination angle up
to 30 degrees is permitted, both during transport and storage. Ambient temperatures of —20 to +70 degrees
Celsius are permitted.

Transport using a forklift

When transported by a forklift, the unit must remain mounted on the pallet. The lifting rate should be kept to
a minimum. Due to its top-heaviness, the unit must be secured against tipping over.

To prevent any damage, the unit must be placed on a level surface.

Manual transport

For the manual transport, a wooden/plastic pallet can be used. Using ropes or carrying straps, a second or
third handling configuration is possible. With this type of handling, it is advised that the maximum
permissible inclination angle of 45 degree is not exceeded. If transport in an inclined position cannot be
avoided, the unit should be taken into operation one hour after it has been moved into final position.
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Max, 45%*

AATTENTION:

DUE TO THE HIGH CENTER OF GRAVITY, LOW OVERTURNING MOMENT, THE UNIT MUST BE
SECURED AGAINST TIPPING OVER.

Required service space

Below you will find the minimum space required to be able to complete service and maintenance tasks on the

units.

20



—
—

Min 450mm

1
——

i

Min 200mnt

Note:
If air inlet and/or outlet pipes are connected, portion airflow and capacity in heat pump unit will lose.

If the unit connects with air ducts it should be DN 160mm for pipes or 160mm internal diameter flexible hose.
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Installation overview
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Note:

This unit has a reserved installation port for the TP valve. It is mandatory to use the TP valve on site otherwise the
heat pump will be out of warranty. The action pressure of the TP valve is 0.7 MPa and the action temperature is 99
degrees.

A ATTENTION:

The one-way safety valve must be installed. If not, it could cause damage to the unit, or even hurt
people. The set point of this safety valve is 0.7 MPa. For the installation place please refer to the pipeline
connection sketch.

e The discharge pipe connected to the one-way safety valve is to be installed in a continuously downward
direction and in a frost-free environment.

e The water may drip from the discharge pipe of the one-way safety valve and that this pipe must be left
open to the atmosphere.

The one-way safety valve is to be operated regularly to remove lime deposits and to verify that it is not
blocked. Please beware of burn, because of the high temperature of water.

o The tank water can be drained through the drainage hole on the bottom of the tank.

e After all the pipes installed turn on the cold water inlet and hot water outlet to fill the tank. When there is
water normally following out from water outlet, the tank is full. Turn off all valves and check all pipes. If
any leakage, please repair.
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If the inlet water pressure is less than 0.15MPa, a pressure pump should be installed at the water inlet.
For ensure the long safety using age of tank at the condition of water supply hydraulic higher than
0.65MPa, a reducing valve should be mounted at the water inlet pipe.

Filters are needed in the air inlet. If the unit is connected with ducts, filter in there must be put forward to
the air inlet of duct.
To fluently drain condensate water from evaporator, please install the unit at the horizontal floor.

Otherwise, please make sure the drain vent is at the lowest place. Recommending the inclination angle of
unit to be ground should no more than 2 degree.

Installation positions

1. Continuous heat source from outdoors

Units can be installed inside the house with two ducts connected to outdoors, continuously absorb heat
source from the outside air to produce hot water.

2. Waste heat can be useful heat

Units can be installed near the kitchen, in the boiler-room or the garage, basically in every room which
has a large number of waste-heat so that the unit has the higher energy efficiency even with very low
outside temperatures during the winter.

3. Hot water and dehumidification

Units can be placed in the laundry room or clothing room. When it produces hot water it lowers the
temperature and dehumidifies the room as well. The advantages can be experienced particularly in the
humid season.
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4.

L
_'i: 7&3_'

Solar panel or external heat pump could be the second heat source

Units can work with solar panel, external heat pump, boiler or other different energy source.

NOTE:

- Choose the right path to move the unit.

- This unit complies with the relevant technical standards of electrical equipment.

Water loop connection

Please pay attention to the following points when connecting the water loop pipe:

1.
2.

Try to reduce the resistance in the water loop.

Ensure the pipes are clear and the water loop is unobstructed; inspect the pipes thoroughly for any
leaks, then wrap them with insulation.

Install a one-way valve and a safety valve in the water circulation system.

The nominal width of the field-installed sanitary pipes must be chosen based on the available water
pressure and the anticipated pressure drop within the piping system.

Flexible water pipes may be used. To prevent corrosion, ensure that all materials in the piping
system are compatible.

When installing pipework at the customer’s site, take care to avoid any contamination of the piping
system.

Water affusion and water emptying

Water Affusion:

If the unit is used for the first time or used again after emptying the tank, please make sure that the tank is
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full of water before turning on the power.
1. Open the cold-water inlet and hot water outlet.

2. Start the water affusion. When there is water normally flowing out from the hot water outlet, the tank
is full.

3. Turn off the hot water outlet valve and water affusion is finished.

A ATTENTION:

Operation without water in water tank may result in damage of auxiliary e-heater!

Water emptying:

If the unit needs cleaning, moving etc., the tank should be emptied.
1. Close the cold-water inlet
2. Open the hot water outlet and open the manual valve of drainpipe
3. Start the water emptying.

4. After emptying, close the manual valve.

Wire connection

o The specification of the power supply wire is 3*1.5 mm?.

o There must be a switch when connecting the unit to the power system. The current of the switch is
16A.

¢ The unit must be installed a Creepage Breaker near the power supply and must be effectively earthed.
The specification of the creepage breaker is 30mA, less than 0.1sec.

THE APPLIANCE SHALL BE INSTALLED IN ACCORDANCE WITH NATIONAL WIRING
REGULATIONS.

Trial running

A Warning

This operation must be performed only by the installer or any similarly qualified
personnel and in compliance with local, state and/or national regulations
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Checks before trial running

Check both the water in the tank as well as the water pipe connection.
Check the power system, make sure that the power supply is normal and the wire connection is ok.
Check the inlet water pressure, make sure that the pressure is sufficient (above 0.15Mpa).

Check if any water flows out from the hot water outlet, make sure that the tank is full of water before
turning on the power.

Check the unit; make sure everything is ok before turning ‘ON’ the power of the unit, check the light
on the wire controller when the unit runs.

Use the wire controller to start the unit.

Listen to the unit carefully when turning ‘ON’ the power of the unit. Turn the power ‘OFF’ when
you hear an abnormal sound.

Measure the water temperature, to check the undulation of the water temperature.

Once the parameters have been set, the user cannot change the parameters optionally. Please use a
qualified service person to do this.

Setting the fan speed

a135 R
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According to actual needs, the parameter for adjusting the fan speed can be set. It is recommended to set the

speed based on the length of the air duct, and you should consult installation technicians before adjusting.

The factory default program is 880.

Total Length of Air Inlet and Outlet Ducts (m) Fan Speed (rpm)
<5 880
5<length<10 950
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10<length<15 1050
15<<length<20 1150
20<length<23 Max 1250

Attention: The fan speed should be adjusted according to actual needs, and high speed cannot be set at will.
High speed will make the equipment noisy and may degrade performance. If necessary, consult a technical
person.

Minimum enclosed room size

If the unit is installed inside the room, without air-inlet duct connect to outdoors, the minimum room size as
indicated below shall be maintained to ensure performance.

It is important to ensure adequate ventilation, if the room is not ventilated, the efficiency of the appliance
will decrease.

Note: ensure good ventilation to prevent the inside temperature from getting too low

Model Room size(m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25
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USER INTERFACE AND DISPLAY ICONS

User Interface
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1. WATER TEMPERATURE AREA- Under normal conditions, the current water temperature is
displayed; in case of a malfunction, the corresponding error code is shown.

2. WATER VOLUME- The available water volume V40 is displayed in liters (L); the corresponding
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ranges for each water volume level are:
- Level 1: 10-30%
- Level 2: 30-50%
- Level 3: 50-70%
- Level 4: 70-90%

- Level 5: >90%.

Note: There may be some discrepancy between the displayed water volume data and the actual
available water volume!

3. Clock and timer display: On the main interface, the current time is displayed. When the timer is set
and active, the timer code and the on/off status of the timer are displayed. When in timer mode, the
timer information is shown.

4. System status icons

Icon description:

41 5 - WIRELESS Icon:

This icon stays on when WIFI is connected. It blinks when not connected; it is off when there is no WIFI
function.

¥ 4.2 COMPRESSOR Icon:

This icon stays on when the compressor is running, turns off after the compressor shuts down

J}l" 4.3- HIGH TEMPERATURE WARNING Icon:

High water temperature warning: This icon stays on when the upper water temperature is >50°C, and turns
off when it is <50°C.

'E\'F 4.4 ELECTRIC HEATER Icon:

This icon stays on when the electric heater is activated, and turns off when the electric heater is deactivated.

il 4.5- ELECTRONIC ANODE Icon:

The icon stays on when the electronic anode is effective and functioning normally; it flashes when there is a
water shortage or malfunction; it is off when this function is not available.

@ 4.6- STERILIZATION Icon:

This icon stays on during sterilization and turns off when exiting.
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“s  4.7- VENTILATOR Icon:

This icon stays on when the ventilator is running and turns off when the ventilator stops.

# 4.8- SG FUNCTION Icon:

When the SG-ready function is activated, this icon stays on when the unit receives the SG signal (Operating
Mode 1, 3, 4), and turns off when there is no signal (Operating Mode 2).
The SG-ready function is set by EEPROM parameter #35

SMART CONTROL=0, it means no SMART CONTROL function.
SMART CONTROL=1, the SG-ready function is activated,
with four conditions based on different signals between ports CN8 (SG — grid signal) and CN9 (EVU -):

CN8 (SG - Grid CN9 (EVU/ PV Status Description Under Unit Action/Setting

Signal) Signal) SG-Ready Protocol

Closed (1) Open (0) Operating Mode 1 Unit stops immediately for 2 hours, then runs
Operating Mode 2.

Open (0) Open (0) Operating Mode 2 User can set the target temperature normally

Open (0) Closed (1) Operating Mode 3 Water temperature set by EEPROM parameter
#37

Closed (1) Closed (1) Operating Mode 4 Water temperature set by EEPROM parameter
#38

Note: When in SG mode under operating modes 1, 3, or 4 above, the unit’s target water temperature will

switch to automatic adjustment. The “* or ™ buttons cannot change the set temperature, and there will

be no target temperature displayed, but there will be an audible response when they are pressed.

% 4.9- PHOTO VOLTAIC (PV) Icon:

When the PV function is activated, the icon will stay on when the unit receives a PV signal, and will turn off
when there is no signal.

When PV function is enabled, the unit will automatically respond to the PV operation signal (the unit needs
to be connected to the PV input signal); at this time, the set water temperature of the unit will switch to

automatic adjustment under operating Mode 4, and the “* or™" buttons cannot change the set temperature
of the unit under operating Mode 4 as below, but there will be a sound response to the operation.

The PV function is set by EEPROM parameter #35, SMART CONTROL=3. There are two conditions based
on different signals between the ports CN9 (EVU-PV signal):

Status Description Under PV-Ready Protocol CN9 (EVU - PV Signal) Water Temperature Setting
Operating Mode 2 Open (0) User can set the target temperature normally
Operating Mode 4 Closed (1) Water temperature = EEPROM parameter #38
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Note: When in PV mode under operating modes 4 above, the unit’s target water temperature will switch to

automatic adjustment. The “~ or ™ buttons cannot change the set temperature, but there will be an
audible response when they are pressed.

4.10 25 FAULT Icon:

When a fault occurs, this icon stays on and displays the corresponding fault code. It turns off after the fault is
resolved.

4.11 Il;'T."-I DEFROSTING/ ANTI-FREEZING Icon:
When defrosting, the light stays on; when anti-freezing, it blinks.

"f.:' 4.12 WATER SHORATGE Icon: This icon stays on and reports a water shortage when an abnormal
output voltage is detected at the electronic anode.

*3 4.13 UPDATE ICON Icon:

This icon stays on when an upgradeable program is available; it flashes during the update process; and it
turns off after the update is completed.

£14.14 LOCK Icon:

When locked, the icon stays on. When any button is pressed, the icon flashes. Unlocking is required for
normal operation.

Powered On

When the unit is powered on, the screen will display all characters and icons for 2 seconds, then show
“IN” and enter the data reading phase. After successful data reading, it will enter standby mode.

1. During the unit’s heating process, the screen will automatically dim. During standby or when the unit
stops after reaching the set temperature, the screen will automatically turn off. The screen will only
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be reactivated and lit up when a button is pressed. If there is no operation for 30 seconds, the screen
will automatically return to its previous state to reduce the unit’s energy consumption and extend the
screen’s lifespan.

2. In any setting state, if there is no operation on the wired controller for 10 seconds, it will
automatically exit the current setting state.

3. During operation, if the wired controller is disconnected, the main unit can continue to operate in the
originally set state, including after a power outage and restart.

INSTRUCTION FOR OPERATION

(2} SWITCHING ON/OFF the unit

1%
Press and hold Unit ON/OFF button':u" for 2 seconds to turn the device on or off.

CHILD LOCK

e

At any time, pressing and holding the ™ buttons simultaneously for 2 seconds enters child lock mode;
pressing and holding the “*+ ™ buttons simultaneously for another 2 seconds exits child lock mode. When

the keyboard is locked, the LE] icon stays on; pressing any button will cause the icon to flash as a prompt. It
needs to be unlocked before normal operation can be performed.

Calendar & Clock Setting:

The control display features a built-in perpetual calendar setting. Even during brief power outages, the
internal clock keeps running.
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F i
On the main interface, whether the unit is on or in standby, short press L2 button to enter the time setting
mode.

£ . . .
Short press 2} button to enter the year setting; the time area displays the year and flashes, and you can

change the year using the “™ or™" buttons. At the same time, the water temperature area displays step 0.

. iy . . . .
After selecting the year, press ‘2 button again to enter the month setting. The time area displays the month

and flashes; you can change the month using the ™ or™" buttons, and the water temperature area displays
step 1.

i
After selecting the month, press 2 button again to enter the date setting. The time area displays the date

and flashes; you can change the date using the “™ or™" buttons, and the water temperature area displays
step 2.

F i
After selecting the date, press 2 button again to enter the hour setting (24-hour format); the hour in the

time area flashes, and you can change the hour using the “ or™" buttons, with the water temperature area
displaying step 3.

'l !
After selecting the hour, press L again to enter the minute setting; the minute in the time area flashes, and

you can change the minute using the “™ or™" buttons, with the water temperature area displaying step 4.

i
After selecting the minute, press .2 button to return to the year setting, and the cycle repeats. At any point
. . FLy . . . .
during the setting process, long press .5} button for 2 seconds to save the settings and exit the time setting

I
mode; during the setting process, short press the () button to exit without saving.
After the setting is completed, the weekday will automatically adjust according to the settings.

ON/OFF Weekly Timer Setting:

In the main interface when the unit is on or in standby, long press 5 button for 2 seconds to enter
the timer setting mode. There are 4 timers in total, which can be used individually or simultaneously;
when multiple timers are used at the same time, the timer with the nearest time takes priority.

After long pressing this button, enter the timer viewing mode:

OFFllllllll
2 120212020

[MO] |TU| (WE| [TH] [FR] [SA] |SU]

The corresponding timer number flashes, and you can view the timer information for groups 1-4
using the “™ or™" buttons.

. . . l’ -‘I
If you need to set a timer, use the ““ or™" buttons to select the desired timer, then press 2} button to
enter the week selection; the selected week day flashes, and you can select the desired day(s) using the *™
or ™" buttons.
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The timer days include daily execution, execution from Monday to Friday, or execution on a specific day of
the week. After confirming, press this button again to enter the timer ON/OFF selection; timer ON or timer

OFF flashes, and you can select the desired timer ON or OFF using the “™ or™" buttons. Press this button

to enter the timer hour selection, which flashes; use the ™ or™" buttons to select the desired hour, then
press this button to enter the minute selection. After selecting the minute, press this button to return to the
timer number selection. If you need to set other timers, repeat the above steps. After completing the timer
operations, long press this button for 2 seconds to save the timer settings.

If there is no operation for 10 seconds or the power on/off button is pressed, the timer mode will exit. When a
timer is set and active, the main interface will display the corresponding timer and timer ON/OFF status.
Once a timer is set, it remains effective even if the unit is powered off.

F )
Timer Clearing: In the timer setting mode, short press the €7 button to clear the current timer setting; long

et
press the €7 button for 2 seconds to clear all timers.
Operating Modes

After turning on the unit, use the @' button to select the desired mode. The available modes are: Eco—
Boost— Ventilation— Silent— Holiday, which can be selected in a loop.

@®0©e

@Eco Mode:

Mainly uses the heat pump for heating, allowing the unit to operate at optimal efficiency; the water
temperature can be set between 30-75°C, with a default of 50°C.

I
Use the “™ or™" buttons to select the desired set water temperature short press ) button to
save and exit the setting mode.

When the water temperature exceeds 65°C, or the ambient temperature exceeds 43°C or drops below
-7 °C, if there is a heating demand, the unit will stop heat pump heating and automatically switch to auxiliary
electric heating.

®Boost Mode:

The heat pump and Auxiliary Heating Element work simultaneously to meet rapid heating needs; other
operations are the same as in Eco mode.

I
Use the “™ or™" buttons to select the desired set water temperature short press { button to
save and exit the setting mode.
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®Independent Ventilation Mode:

In this mode, the water tank is not heated, and only the fan operates, which can satisfy ventilation
requirements.

In this mode it is not possible to set water temperature

@ Silent Mode:

In this mode, water tank heating is the same as in Eco mode, but the fan speed is reduced by one level
to lower wind noise and meet specific usage needs (the exact reduced speed can be set by the user according
to their needs via system parameter 44).

I
Use the “™ or™" buttons to select the desired set water temperature short press { button to
save and exit the setting mode.

®Holiday Mode:

The number of days for this mode can be set from 1 to 99, with a default of 99 days. For convenience,
before you return from vacation, the unit will preheat in advance to meet your needs.

After setting the number of days with the “™ or™" button, the displayed number of days will decrease.
When it reaches 0, the unit will automatically exit holiday mode and return to Eco mode.

History Fault Codes Inquiry Function

£
Press the '} + @' buttons simultaneously for more than 2 seconds to enter the fault code inquiry mode.

You can use the “™ or™" buttons to cycle through the 10 most recent historical fault codes. If the number
of codes exceeds the display limit, the earliest fault code will be automatically replaced. If there is no
historical fault, “no” will be displayed.

As shown in the figure: When the 10" fault code is displayed, the clock area shows the serial number of the
fault code (the highest digit is the most recent fault code), and the water temperature area shows the fault
code corresponding to the serial number.
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Clearing historical fault codes: In the fault query mode, press the () + “* button simultaneously
for more than 2 seconds. After 10 seconds, the fault records will be automatically cleared.

Manual Sterilization Function Operation

When the unit is off, press and hold the () + %€ button simultaneously for more than 2 seconds,

and the unit will immediately enter sterilization mode. The sterilization process is the same as

automatic sterilization. To stop sterilization, press and hold the (2 + %€ button simultaneously

for more than 2 seconds again to exit sterilization operation.
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PARAMETER CHECKING AND ADJUSTMENT

Query of system operation data

F )
On the main interface (whether powered on or in standby), press the €7 button to enter the system

operation data query mode; use the “ or™" button to check the current operation status of different data.

Parameter No. Description Range Remarks

0 Middle tank water temp. -20 to 90°C Actual Value

1 Upper tank water temp. -20 to 90°C Actual Value

2 Evaporator coil temp. -20 to 90°C Actual Value

3 Return gas temp. -20 to 90°C Actual Value

4 Ambient temp. -20 to 90°C Actual Value

5 Electronic expansion valve step 0 to 470 Actual Value

6 Temp of solar thermal collector -20 to 150°C Actual Value

7 Discharge temperature -20 to 150°C Actual Value

8 Lower tank water temp. -20 to 90°C Actual Value

9 DC fan speed 0-140 Actual Value = Display Value x 10 RPM
10 Smart control status 0-4 When Smart control is invalid, display 0; for 1-4,

display according to the actual status.
11 Cumulative operating days of magnesium 0-360 day
Actual Dates
anode

12 Output voltage of electrical anode 0-50 Actual Value = Display Value/ 10 V
13 Energy Monitoring — Power Input 0-999 Actual Value = Display Value x 10 W
14 Energy Monitoring — Voltage 0-999V Actual Value
15 Energy Monitoring — Current 0-999 Actual Value = Display Value/ 10 A
16 Cumulative sterilization count 1-99 Accumulate to 99 and automatically return to 1,

displaying in a loop.

1%
Press the ‘-’ button to quit system operation data query mode
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System parameter inquiry and modification (Only for Installation & Service)

A Warning

This operation must be performed only by the installer or any similarly qualified

personnel and in compliance with local, state and/or national regulations

On the main interface (either powered on or in standby), press and hold the & button for 2 seconds to enter

the system parameter inquiry and modification mode. Use the ™ or™" buttons to check different system

parameter values.

If you need to modify system parameters (please contact your service provider for assistance), first select the

parameter you want to modify, then press the & button to enter the parameter modification mode. Use the

“ or™" buttons to change the parameter value, and press the & button to confirm and return to the system

parameter inquiry. If you need to modify other parameters, repeat the above steps.

L]
If there is no operation for 10 seconds or the () button is pressed, the system will exit the parameter inquiry

and modification mode.

Parameter No. Description Range Default Remarks
0 Tank Water Temperature Setting TS1 30 to 75°C 50°C Adjustable
Heating Hysteresis Temperature Setting 2to 15°C 5°C Adjustable
1
TS6
2 Sterilization weekly Interval 1-4 weeks 1 week Adjustable
0-7 7 Adjustable, 0 for daily
3 Sterilization weekly Time sterilization, 1-7 for Monday to
Sunday
4 Sterilization Start Time t5 0 to 23 hours 23 Adjustable
Electric Auxiliary Heating Sterilization 50 to 75°C 70°C Adjustable
5
Stop Temperature TS3
6 Sterilization Duration t2 0 to 90min 30min Adjustable
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7 Maximum Sterilization Operation Time 2-12 hours 6 hours Adjustable
Whether to Continue Sterilization After 0-1 0 0 - Not execute, 1 - Execute
8
Powering On Again During Sterilization
9 Heating Defrost Cycle t3 30 to 90min 45min Adjustable
Heating Defrost Entry Temperature Point -30 to 0°C -7°C Adjustable
10
TS4
Heating Defrost Exit Temperature 2 to 30°C 6°C Adjustable
11
Condition TS5
12 Heating Defrost Exit Time t4 1 to 12min 8min Adjustable
13 Electronic Expansion Valve Mode 0/1 1 0 - Manual, 1 - Automatic
14 Target Superheat TSH1 -9t0 9°C 5°C Adjustable
Manual Electronic Expansion Valve 30 to 480P 200P Adjustable (Parameter 10=0
15
Opening/Initial Opening valid)
Electronic Expansion Valve Minimum 30-480P 70P Adjustable
16
Opening
Electronic Expansion Valve Defrost 100-480P 480P Adjustable
17
Opening
Electronic Expansion Valve Adjustment 20-1208 308 Adjustable
18
Cycle
Electronic Expansion Valve Adjustment 0.5-5 3 Adjustable, display multiplied
19
Parameter KP3 by *10
Electronic Expansion Valve Adjustment 0.5-5 2 Adjustable, display multiplied
20
Parameter KP2 by *10
Electronic Expansion Valve Adjustment 0.5-5 1 Adjustable, display multiplied
21
Parameter KP1 by *10
22 Target Superheat TSH2 -9 to 9°C 5°C Adjustable
23 Solar Water Pump 0-1 0 0 - Invalid, 1 - Valid
Solar Water Pump Start Temperature 2-20°C 10°C Adjustable
24
Difference TS7
25 Recirculation Water Pump 0-1 0 0 - Invalid, 1 - Valid
26 Recirculation Water Pump Stop Time t7 1-99*10min 3 Adjustable N*10min
27 1-30min 3 Adjustable

Recirculation Water Pump Running Time
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t8
Whether Defrost Auxiliary Heating is 0/1 0 0-Off,1-0On
28
Enabled
29 Fan Type 0/1 1 0-AC,1-DC
DC Fan Speed Setting TS8 50-140 88 Adjustable N*10RPM
30
Dipswitch 1=0: 88; when Dipswitch 1=1: 72
31 0/172 0 0-Invalid(magnesium rod),
Are electronic anodes effective 1-Valid(E- anodes),
2-E-Anode+Magnesium
32 Allowed continued operation time t9 0-7 day 3 Adjustable(will be valid when
when electronic anode fails EEPROM #31 is set 1 or 2)
33 Upper limit of anode output voltage 3.5-4.5V 4.5V Adjustable, display by *10
34 Lower limit of anode output voltage 1.0-2.0V 1.0V Adjustable, display by *10
35 0/1/2/3 1 0-Invalid, 1-SMART GRID,
SMART CONTROL
2-meter, 3-PV
36 Reserved - - -
37 Set water temperature TS10 during free 10-75°C 70°C Adjustable
electricity period 1
Set water temperature TS11 during free 10-75°C 75°C Adjustable
38
electricity period 2
Accumulated lock time t10 for smart 0-2 hour 2 Adjustable
39
grid state 1
40 Is the electricity meter module effective? 0/1 0 0-Invalid, 1-Valid
1-16 1 Using CN5 communication
41 Host communication address setting IP
port
The host the same as the wired controller. Addresses 1-16 are communication addresses, and 0 is the broadcast address (the host only sends data
and does not receive).
42 Power-off memory function 0-1 1 0-Invalid, 1-Valid
43 Is the Ventilation function effective? 0-1 0 0-Invalid, 1-Valid
44 DC fan silent correction speed 0-50 0 Adjustable N*10RPM
Usage time of the anode magnesium rod 9-36 15 Adjustable N*10day(will be
45 . .
reminder function valid when EEPROM #31 is
set 0 or 2, at the same time
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EEPROM #70 is set 1)

V40 benchmark value 80-600L 210L Adjustable
46

Dipswitch 3 and Dipswitch 4: OFF/OFF: 200 L; OFF/ON: 300 L; ON/OFF: 500 L; ON/ON: 100 L

Determine the cooling time with water 1-20min 10min Adjustable
47

(min)

The cooling time control at the start 10-90 min 30 min Adjustable
48

point of V40 calculation

The cooling time control at the end point 1-10 min 2 min Adjustable
49

of V40 calculation
50 Set the water temperature in Al mode 43-58°C 52°C Adjustable

The Al mode T3 forces the start 32-42°C 35°C Adjustable
51

temperature

Determine the reference value for 0-50 20 Adjustable
52

starting and stopping the heat pump
53 Heating rate value 15-50 30 Adjustable

Determine the reference value of water 80-400L 160L Adjustable
54

consumption for the set temperature L

Minimum emergency water volume 30-100L S50L Adjustable
55

(V40)

The AI mode simultaneously activates 30-90L 30L Adjustable
56

the hot water volume (V40)
57 V40 update time (s) 10-120S 308 Adjustable
58 Temperature unit selection (0: °C/1: °F) 0/1 0 choosable
59 Volume units L: 0, gallon gal: 1 0/1 0 choosable
60 Reserved -- - -

Available water volume and V40 (0 Off, 0/1 1 choosable
61

1 On)
62 High water temperature warning value 45-65°C 50°C Adjustable

Does the buzzer sound (0 sounds, 1 does 0/1 0 choosable
63

not sound)
64 Cold water temperature judgment 32-42°C 40°C Adjustable
65 50-400L 100L Adjustable

Determine the reference value of water
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consumption for the set temperature 2

Determine the reference value of water 120-400L 220L Adjustable
66
consumption for the set temperature 3
Remote switch control (0 to disable this 0/1 0 choosable
67
function, 1 to enable)
0/1 1 Selectable (if a failure occurs,
68 Select whether the TO sensor is effective the TO fault will not trigger an
(0 Invalid, 1 Valid) alarm)
69 Compressor discharge temperature 1-20°C 3 Adjustable
difference TS12
70 Is the anode magnesium rod inspection 0-1 1 0-invalid, 1-valid

reminder function effective

42




Malfunctioning of the unit and error codes

When an error occurs or the protection mode is set automatically, the circuit board and the wired controller

will both display the error message.

Protection/
Error code Possible reasons
Malfunction

Corrective actions

Standby

Normal running

1) The sensor open circuit
Lower tank water temp.

1) Check the sensor connection
2) Replace the sensor

3)change the PCB board

PO 1 2) The sensor short circuit
sensor failure
3)PCB board failure
1) The sensor open circuit
Upper tank water temp.
P02 2) The sensor short circuit
sensor failure
3) PCB board failure

1) Check the sensor connection
2) Replace the sensor

3) change the PCB board

1) The sensor open circuit
PO3 2) The sensor short circuit
3) PCB board failure

Evaporator coil temp.

sensor failure

1) Check the sensor connection
2) Replace the sensor

3) change the PCB board

1) The sensor open circuit
PO4 2) The sensor short circuit
3) PCB board failure

Return air temp sensor

failure

1) Check the sensor connection
2) Replace the sensor

3) change the PCB board

1) The sensor open circuit
Ambient temp. sensor

1) Check the sensor connection

P05 2) The sensor short circuit 2) Replace the sensor

failure

3) PCB board failure 3) change the PCB board

1) The sensor open circuit 1) Check the sensor connection
Solar temp. sensor failure P06 2) The sensor short circuit 2) Replace the sensor

3) PCB board failure 3) change the PCB board

1) Connecting wire off 1) Check the DC fan connection
DC fan failure P09 2) DC fan failure 2) Replace the DC fan ;

PCB board failure Change the PCB board

1) Encountering peak water usage during 1) Normally, no action is required.

sterilization period. 2) Replace the water temperature sensor.

2) Abnormal water temperature sensor. 3) Check the cause of protector activation or
Sterilization abnormality P10

3) Protector activated. update.

4) Electric heating failure. 4) Replace the electric heater.

5) Main control board malfunction 5) Replace the main control board
Water tank bottom 1) The sensor open circuit 1) Check the sensor connection
temperature sensor P11 2) The sensor short circuit 2) Replace the sensor
failure 3) PCB board failure 3) change the PCB board

1) The sensor open circuit
P 1 2 2) The sensor short circuit
3) PCB board failure

Exhaust temperature

sensor fault

1) Check the sensor connection
2) Replace the sensor

3) change the PCB board
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Power module abnormal

P13

1) Power module failure

2) Main control board failure

Replace the main control board

Emergency switch off

EC

1) Connecting wire off

2) PCB board failure

1) According to the physical truth judging
whether is normal or not

2) change the PCB board

High pressure protection

(HP Switch)

EO1

1) Too high air inlet temp

2) Less water in the tank

3) The electronic expansion valve assembly
blocked

4) Too much refrigerant

5) The switch damaged

6) The uncompressed gas is in refrigerant

1) Check if the air inlet temp is over the working
limited

2) Check if the tank is full of water. If not,
charge water

3) Replace the electronic expansion valve
assembly

4) Discharge some refrigerant

5) Replace a new switch

Heat pump system

E02

system

6) Discharge and then recharge the refrigerant
7) PCB board failure

7) change the PCB board
1) Exhaust sensor loose.

1) Reinstall

2) Severe refrigerant shortage in the heating

system.

2) Leak detection and refrigerant recharge

3) Replace expansion valve

malfunction 3) Expansion valve malfunction.
4) Replace sensor
4) Exhaust sensor abnormal.
5) Replace main control board
5) Main control board malfunction
1) If the tank water temp is over 85C, the switch
1) Too high tank water temp will open and the unit will stop for protection.
Overheat protection

(HTP Switch)

EO3

2) The switch damaged
3) PCB board failure

After the water comes to normal temp,
2) Replace a new switch

3) Change the PCB board

Solar thermal collector

high tem protection

E04

1) solar water circuit water flow very little or
without water flow

2) Related connecting wires off

Water pump failure

3) PCB board failure

1) Solar water circuit fluid infusion and exhaust
2) Related connecting wires being reconnected
3) Change the water pump

4) change the PCB board

Water flow failure

EO5

1) Solar water circuit water flow very little or
without water flow

2) Related connecting wires off

3)water pump failure

4) Water flow switch failure

5) PCB board failure

1) Solar water circuit fluid infusion and exhaust
2) Related connecting wires being reconnected
3) Change the water pump

4) Change the water flow switch

5) Change the PCB board

Discharge temperature

overheat protection

E06

1) System refrigerant shortage
2) Expansion valve malfunction
3) Water tank shortage

4) Sensor abnormality

5) Main control board malfunction

1) Leak detection and refrigerant recharge
2) Replace the expansion valve

3) Fill the water tank

4) Replace the sensor

5) Replace the main control board
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Communication failure

EO8

1) The communication circuit is loosen
2) PCB board failure

Wired controller failure

1) Check the communication circuit connection
2) Change the PCB board

Change the line controller

The cumulative operating
days of the magnesium

anode have reached

CH

Magnesium anode timer has expired.

1) Check the consumption of the magnesium
anode or replace it

2) Reset the accumulated time
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MAINTENANCE

Maintenance activities

In order to ensure an optimum operation of the unit, a number of checks and inspections on the unit and the
field wiring have to be carried out at regular intervals, preferably yearly.

A Warning

This operation must be performed only by the installer or any similarly qualified

personnel and in compliance with local, state and/or national regulations

o  Check the water supply and air vent frequently, to avoid lack of water or air in the water loop.

e (lean the water filter to keep a good water quality. Lack of water and dirty water can damage the

unit.

e Keep the unit in a place where it is dry and clean, and which has good ventilation. Clean the heat

exchanger every one to two months.

e Check each part of the unit and the pressure of the system. Replace the defect part if there is any, and

recharge the refrigerant if it is required.

e Check the power supply and the electrical system, make sure the electrical components are good, and

the wiring is well. If there is a damaged part or a strange smell, please replace it in time.

e [f the heat pump is not used for a long time, please drain out all the water from the unit and seal the
unit to keep it good. Please drain the water from the lowest point of the boiler to avoid freezing in

winter. Water recharge and full inspection on the heat pump is required before it is restarted.

e Do not turn the power ‘OFF’ when you use the unit continuously, or the water in the pipe will freeze

and split the pipe.
e Keep the unit clean by means of soft damp cloth, no maintenance is required by the operator.
e [t is recommended to clean the tank and e-heater regularly to keep an efficient performance.

o [tis recommended to set a lower temperature to decrease the heat release, prevent scale and save

energy if the outlet water is sufficient.

e (lean the air filter regularly to keep an efficient performance.
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TROUBLESHOOTING

This section provides useful information for diagnosing and correcting certain troubles which may occur.
Before starting the troubleshooting procedure, carry out a thorough visual inspection of the unit and look for

obvious defects such as loose connections or defective wiring.

Before contacting your local dealer, read this chapter carefully, it will save you time and money.

A WHEN CARRYING OUT AN INSPECTION ON THE SWITCH BOX OF THE UNIT, ALWAYS
MAKE SURE THAT THE MAIN SWITCH OF THE UNIT IS SWITCHED °‘OFF’.

The guidelines below might help to solve your problem. If you cannot solve the problem, consult your

installer/local dealer.

e No image on the controller (blank display). Check if the main power is still connected.

e One of the error codes appears, consult your local dealer.
o The scheduled timer does work but the programmed actions are executed at the wrong time (e.g. 1
hour too late or too early). Check if the clock and the day of the week are set correctly, adjust if

necessary.
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WIRING DIAGRAM

Please refer to the wiring diagram on the electric box.
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Note: The Drawings are subject to change without prior notice.
Dipswitch Specifications (Factory Preset):

SW1 DC Fan Default Presetting ON: 720 RPM; OFF: 880 RPM
SwW2 Reserved Reserved
SW3/SwW4 Water tank volume setting OFF/OFF: 200 L; OFF/ON: 300 L; ON/OFF: 500 L; ON/ON: 100 L
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TECHNICAL SPECIFICATION

SHERPA SHW S3 SHERPA SHW S3
TECHNICAL DATA
P200 P300S

Power supply V/Ph/Hz 220-240V/1/50Hz
Water tank Volume L 200 300
Max power input w 700+1600 (e-heater)
Max current A 3.05+6.8 (e-heater)
Max.outlet water temperature range(without using .
E-heater) ¢ 0
Max. water temperature °C 75
Min. water temperature °C 30
Ambient working temp. °C -7Tto43
Max. discharge pressure bar 30
Max. suction pressure bar 10
Refrigerant type R290

Type Rotary
Compressor

Brand GMCC

Type DC motor
Fan motor w 30

RPM 880
Air flow m/h 350
Duct diameter mm 160
Max allowed pressure of tank bar 10
Inside body material of tank Optional (SUS 304/SUS 316L/2205)
Auxiliary electrical heater kW 1.6
Electronic expansion valve yes
Anti-corrosion type Optional (Magnesium stick/Electrical anode anti-corrosion system)
Solar heat exchanger Optional (SUS 304/SUS 316L, 1m?)
Hot water outlet inch G3/4
Solar heat source inlet/outlet inch G3/4
Cold water inlet inch G3/4
Drainage inch G3/4
Condensed water outlet inch G1l/2

Heat pump heat exchanger material

Microchannel heat exchanger (Aluminum alloy)

Net Dimensions ¢560x1750 0640x1850
Packing Dimensions 689x649x1909 695x695x2006
Net Weight 72 87
Gross Weight 88 105

Note: Specifications are subject to change without prior notice.
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TEMPERATURE SENSOR R-T CONVERSION TABLE

R25=5.0KQ+1.0%  B25-50 = 3470K+1.0%

°C Rmin KQ Rmax/ °C Rmin KQ Rmax/ °C Rmin KQ Rmax/
/KQ KQ /KQ KQ /KQ KQ
20 36.195 37.303 38.441 21 5.779 5.847 5914 62 1.343 1.374 1.406
-19 34.402 35.437 36.499 22 5.558 5.62 5.683 63 1.301 1.331 1.362
-18 32.709 33.676 34.668 23 5.346 5.404 5.463 64 1.26 1.29 1.321
-17 31.109 32.012 32.939 24 5.144 5.198 5.252 65 1.221 1.25 1.28
-16 29.597 30.441 31.306 25 495 5 5.05 66 1.183 1212 1.242
-15 28.168 28.957 29.765 26 4761 4811 4.861 67 1.147 1.175 1.204
-14 26.816 27.554 28.308 27 4.58 4.63 4.68 68 1.111 1.139 1.168
-13 25.538 26.227 26.932 28 4.408 4457 4.507 69 1.077 1.105 1.133
-12 24.328 24.972 25.631 29 4.242 4292 4341 70 1.045 1.072 1.099
-11 23.183 23.785 24.4 30 4.084 4.133 4.182 71 1.013 1.04 1.067
-10 22.098 22.661 23.236 31 3.933 3.981 4.03 72 0.983 1.009 1.035
-9 21.071 21.598 22.135 32 3.788 3.836 3.885 73 0.953 0.979 1.005
-8 20.098 20.59 21.093 33 3.649 3.697 3.745 74 0.925 0.95 0.975
-7 19.176 19.636 20.106 34 3.516 3.563 3.611 75 0.897 0.922 0.947
-6 18.301 18.732 19.171 35 3.388 3.435 3.483 76 0.871 0.895 0.919
5 17.472 17.875 18.285 36 3.266 3313 3.36 77 0.845 0.869 0.893
-4 16.686 17.063 17.446 37 3.149 3.195 3.241 78 0.82 0.843 0.867
3 15.94 16.292 16.65 38 3.037 3.082 3.128 79 0.796 0.819 0.842
2 15.231 15.561 15.896 39 2.929 2974 3.019 80 0.773 0.795 0.818
-1 14.559 14.867 15.18 40 2.826 2.87 2915 81 0.751 0.773 0.795
0 13.92 14.208 14.501 41 2.726 2.77 2.815 82 0.729 0.751 0.773
1 13.313 13.582 13.856 12 2.631 2.675 2.718 83 0.708 0.729 0.751
2 12.736 12.988 13.244 43 2.54 2.583 2.626 84 0.688 0.709 0.73
3 12.188 12.423 12.662 44 2452 2.494 2.537 85 0.668 0.689 0.709
4 11.666 11.887 12.11 45 2.368 2.409 2.451 86 0.649 0.669 0.69
5 11.17 11.376 11.585 46 2287 2.328 2.369 87 0.631 0.651 0.671
6 10.698 10.891 11.086 47 2.209 225 2.29 88 0.613 0.632 0.652
7 10.249 10.429 10.611 48 2.135 2.174 2214 89 0.596 0.615 0.634
8 9.822 9.99 10.16 49 2.063 2.102 2.141 90 0.579 0.598 0.617
9 9.414 9.572 9.73 50 1.994 2.032 2.071 91 0.563 0.581 0.6
10 9.027 9.173 9.321 51 1.927 1.965 2.003 92 0.548 0.566 0.584
11 8.657 8.794 8.932 52 1.863 1.901 1.938 93 0.533 0.55 0.568
12 8.305 8.432 8.561 53 1.802 1.839 1.876 94 0.518 0.535 0.553
13 7.969 8.088 8.208 54 1.743 1.779 1.815 95 0.504 0.521 0.538
14 7.648 7.76 7.872 55 1.686 1.721 1.757 96 0.49 0.507 0.524
15 7.343 7.446 7.551 56 1.631 1.666 1.701 97 0.477 0.493 0.51
16 7.051 7.148 7.245 57 1.579 1.613 1.647 98 0.464 0.48 0.496
17 6.773 6.863 6.953 58 1.528 1.561 1.595 99 0.452 0.467 0.483
18 6.507 6.5911 6.675 59 1.479 1.512 1.545 100 0.439 0.455 0.47
19 6.253 6.331 6.41 60 1.432 1.464 1.497
20 6.011 6.083 6.156 61 1.386 1.418 1.451
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Resistance characteristic of solar temperaturesensor

R25=50KQ+1.0%

B25-50 = 3950K+1.0 %

Temp. (°C) Resistance (K<) Temp. °C) Resistance (K2) Temp. (°C) Resistance (K22) Temp. (°C) Resistance (K<)
-20 466.6 20 62.41 60 12.33 100 3.278
-19 441.1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57.07 62 11.46 102 3.088
-17 394.7 23 54.6 63 11.06 103 2.998
-16 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
-15 353.6 25 50 65 10.29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
-13 317.2 27 45.83 67 9.591 107 2.667
-12 300.6 28 43.89 68 9.259 108 2.591
-11 284.9 29 42.05 69 8.941 109 2.517
-10 270.2 30 40.28 70 8.635 110 2.446
-9 256.3 31 38.61 1 8.341 111 2.378
-8 243.1 32 37.01 72 8.058 112 2311
-7 230.7 33 35.49 73 1.186 113 2.247
-6 219 34 34.03 74 7.525 114 2.184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2.124
-4 197.6 36 31.32 76 7.032 116 2.065
-3 187.7 37 30.06 71 6.8 117 2.009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1.955
-1 169.6 39 27.7 79 6.361 119 1.902

0 161.3 40 26.6 80 6.153 120 1.849
1 1534 41 25.55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24.54 82 5.762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5.577 123 1.69
4 1323 44 22.66 84 5.398 124 1.637
5 126 45 21.78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5.061 126 1.531
7 1143 47 20.14 87 4.902 127 1.487
8 109 48 19.37 88 4.748 128 1.425
9 103.9 49 18.64 89 4.6 129 1.372
10 99.04 50 17.93 90 4.457 130 1.319
11 94.47 51 17.26 91 4319

12 90.12 52 16.61 92 4.188

13 86 53 15.99 93 4.058

14 82.09 54 15.4 94 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3.815

16 74.85 56 14.29 96 3.7

17 71.5 57 13.77 97 3.589

18 68.32 58 13.27 98 3.482

19 65.29 59 12.79 99 3.378
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OS Home App User Guidelines

This manual provides step-by-step guidance for downloading, installing, and using the OS Home App to control
your heat pump remotely.

Step 1: Install the App

Scan the QR Code

Scan the QR code to download the dedicated app manual from the official website. Follow the instructions to
install and set up the app.

[=
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Step 2: Connect the Heat Pump
Enable Pairing Mode

If you can add the device in last step, you can skip this step. If you cannot discover the unit
automatically, please proceed with this step.

1. Power on the heat pump.

2. Press and hold the 4 buttons s & , ™, ™ at the same time for 2 seconds.
3. The Signal icon will begin flashing.

e Fast flashing: Controller is in pairing mode.
e Slow flashing: Controller is connecting to the App.
o SET icon turns off: Connection completed.

ﬂEH For the connection o the Wirefess network and the use of the App, pilease refer 1o the
= Wireless manual.
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Additional Notes

e  Make sure both your heat pump firmware and App version are up to date.
e For technical support, please contact your local service provider or visit the official OS Home website.

Note 7
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Remarque:

A LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT DE DEMARRER L’UNITE. NE LE JETEZ PAS.
CONSERVEZ-LE DANS VOS DOSSIERS POUR REFERENCE FUTURE.

A AVANT DE FAIRE FONCTIONNER L’APPAREIL, ASSUREZ-VOUS QUE L’INSTALLATION A ETE
EFFECTUEE CORRECTEMENT PAR UN REVENDEUR AGREE. SI VOUS AVEZ DES DOUTES
CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT, CONTACTEZ VOTRE REVENDEUR POUR OBTENIR DES
CONSEILS ET DES INFORMATIONS.



Explication des symboles affichés sur I’unité.

Ce symbole indique que cet appareil utilise un
réfrigérant inflammable. Si le réfrigérant est
coulé et exposé a une source d’inflammation
externe, il existe un risque d’incendie.

A3 AVERTISSEMENT

Ce symbole indique que le manuel d’utilisation

ATIENTION doit étre lu attentivement.

Ce symbole indique que des informations sont
i ATTENTION disponibles, telles que le manuel d’utilisation ou
le manuel d’installation.

Ce symbole indique qu’un technicien de service
ATTENTION doit manipuler cet équipement en se référant au
manuel d’installation.

CONSIGNES DE SECURITE

Pour éviter toute blessure a I’utilisateur, a d’autres personnes ou tout dommage matériel, veuillez
suivre les instructions ci-dessous. L’opération incorrecte due au non-respect de ces instructions peut
entrainer des blessures ou des dommages.

1. Utilisation prévue

A Avertissement

Ce produit est congu uniquement pour chauffer I’eau domestique conformément aux spécifications
indiquées dans ce manuel. Il est destiné a une installation fixe a 1’intérieur, dans des endroits
correctement ventilés. Toute autre utilisation (par exemple, chauffage des locaux, utilisation



industrielle, installation a I’extérieur) constitue une utilisation abusive et peut entrainer des
blessures, des dommages ou 1’annulation de la garantie. Utilisez uniquement des accessoires et des
pieces d’origine approuvés par le fabricant.

2. Informations générales sur la sécurité

A Avertissement

e Installez I’appareil uniquement conformément aux lois, réglementations et normes locales.

e V¢rifiez la tension et la fréquence avant ’installation. L appareil ne peut étre utilisé qu’avec
des prises de courant avec mise a la terre (220-240 V~, 50 Hz).

e Silecdled alimentation est endommageéil doit & eremplacéar le fabricant, son
service d’assistance technique ou par du personnel qualifieafin d *@iter tout risque
pour I"utilisateur.

e Pour @iter tout risqued *éectrocution, il est essentiel de dérancher lafichedelaprise
de courant avant d’effectuer toute opéation d ’entretien sur I’appareil.

e Pour garantir le bon fonctionnement de I’appar eil, respectez les distances minimales et
lesindications four nies dans ce manuel.

e Les enfants 4gés de 8 ans et plus et les personnes dont les capacités physiques, sensorielles
ou mentales sont réduites ne peuvent utiliser cet appareil que sous surveillance ou sur
instruction.

e Les enfants ne doivent pas jouer avec 1’appareil ni effectuer des opérations de
nettoyage/entretien sans surveillance.

e Conservez les étiquettes de sécurité intactes.

e Jetez immédiatement les sacs en plastique, les clous et les matériaux d’emballage pointus
afin d’éviter tout risque d’étouffement ou de blessure.

A Attention

Cet appareil est congu pour un usage intérieur uniquement. Ne pas installer ni utiliser dans des
endroits ou sont présents des gaz inflammables, des gaz corrosifs (par exemple, 1’acide sulfurique),
des brouillards d’huile, des ondes électromagnétiques puissantes, une forte concentration en sel (par
exemple, pres de I’océan), une tension instable, des véhicules ou des bateaux.

3. Sécurité de I’installation

A Avertissement

e L’installation doit étre effectuée par des techniciens qualifiés. N’installez pas I’unité vous-
méme.

e Assurez-vous que la surface d’installation est plane, stable et capable de supporter au moins
20 g/mm? en tenant compte du vent, des vibrations et des tremblements de terre. Dans les
espaces confinés, assurez-vous que la ventilation est adéquate afin d’éviter tout risque
d’asphyxie di aux fuites de réfrigérant.

e Utilisez uniquement les piéces spécifiées par le fabricant.



e L’installation ¢électrique doit utiliser un circuit dédié de 16 A avec disjoncteur différentiel
(GFCI) et une mise a la terre appropriée. Utilisez le calibre de fil spécifié et fixez solidement
les fils sur le bornier afin d’éviter toute contrainte sur les composants.

e N’utilisez jamais de rallonges électriques.

e La prise ¢lectrique doit €tre située a au moins 1,8 m au-dessus du sol dans les zones
exposées aux projections d’eau.

e Le drainage et la tuyauterie doivent étre conformes au manuel d’installation.

e L’appareil doit & einstalléconforménent aux r §lementations de cdlage nationales.

A Avertissement

e (et appareil doit étre installé dans une piece dont la surface au sol est supérieure a 4 m? (voir
I’¢étiquette indiquant la charge de réfrigérant pour plus de détails) conformément aux normes
applicables aux réfrigérants a base d’hydrocarbures (R290).

A Attention

- Maintenez le cable d’alimentation a au moins 1 métre des téléviseurs ou des radios afin d’éviter
toute interférence. Vérifiez qu’il n’y a pas de conduites d’eau, de gaz ou de cables électriques
cachés avant de percer les murs/sols.

4. Sécurité opérationnelle

A

Avertissement
N’utilisez pas 1’appareil avec les mains mouillées.
N’insérez pas vos doigts ou des objets dans le ventilateur ou 1’évaporateur.
Ne retirez pas les grilles ou les couvercles de protection.
N’utilisez pas I’appareil a proximité de gaz inflammables. En cas de bruit anormal, d’odeur
inhabituelle ou de dysfonctionnement, éteignez immédiatement 1’appareil et contactez le
service aprés-vente.

e [’eau chaude peut dépasser 50 °C ; mélangez-la avec de I’eau froide pour éviter les

bralures.
o FEloignez les appareils de chauffage des cables d’alimentation.

A Attention

- Evitez de toucher les tuyaux de réfrigérant ou les piéces internes pendant ou immédiatement aprés
le fonctionnement, car cela pourrait causer des brilures ou des gelures.

- Laissez I’appareil refroidir ou portez des gants de protection.

- Ne lavez pas ’appareil directement a I’eau.

- N’accélérez pas le dégivrage par des méthodes non autorisées.

5. Entretien et maintenance

A

Avertissement
Coupez toujours I’alimentation avant d’effectuer I’entretien ou le nettoyage.
Si la fiche est retirée, assurez-vous qu’elle reste déconnectée pendant 1’entretien.
Seuls les techniciens agréés sont autorisés a réparer ou a manipuler des fluides frigorigénes.
Les cables d’alimentation endommagés doivent étre remplacés par du personnel autorisé.



e En casderemplacement de pi@es, utilisez uniquement despieesd ’origine OLIMPIA
SPLENDID.

A Attention

e Portez des gants et des lunettes de sécurité pendant I’entretien.
e V¢rifiez I’absence de fuites de réfrigérant aprés I’entretien.
e Ne réutilisez pas les raccords de réfrigérant démontés.

6. Exigences particuliéres pour le réfrigérant R290

A Avertissement

Ne laissez pas le réfrigérant s’échapper prés d’une flamme nue. Le R290 est inodore.
Conservez/installez dans un endroit bien ventilé, loin de toute source d’inflammation. L’installation,
I’entretien, la maintenance et le recyclage doivent étre effectués par du personnel certifié. Protégez
les tuyaux contre les dommages et réduisez leur longueur au minimum. Les systémes de détection
des fuites doivent étre contrdolés au moins tous les 12 mois et faire 1’objet d’un enregistrement.

e N’utilisez pas de moyens pour accélérer le processus de dégivrage ou pour nettoyer, autres
que ceux recommandés par le fabricant.

e L’appareil doit €tre rangé dans une salle sans source d’inflammation en fonctionnement
continu (par exemple : flammes nues, appareil & gaz en fonctionnement ou appareil de
chauffage ¢électrique en fonctionnement).

e Ne percez pas ou brilez.

e Sachez que les réfrigérants peuvent ne pas contenir d’odeur.

e L’appareil doit €tre installé, utilisé et stocké dans une piece dont la surface au sol
correspond a la quantité de réfrigérant a charger. Pour des informations spécifiques sur le
type de gaz et la quantité, veuillez reporter a 1’étiquette correspondante sur 1’unité.

e Lorsqu’il y a des différences entre 1’étiquette et le manuel sur la description de la surface

minimale de la piece, la description sur I’étiquette prévaut.

La conformité aux réglementations nationales en matiere de gaz doit étre respectée.

Gardez les ouvertures de ventilation dégagées de tout obstacle.

L’appareil doit étre rangé de maniere a éviter tout dommage mécanique.

Un avertissement indiquant que 1’appareil doit étre rangé dans une zone bien ventilée ou la

taille de la chambre correspond a celle spécifiée pour le fonctionnement.

e Toute personne engagée dans des travaux de circuit frigorifique ou impliquée dans le circuit
frigorifique doit détenir le dernier certificat valide d’une agence d’évaluation reconnue par
I’industrie, qui peut les autoriser @ manipuler en toute sécurité le réfrigérant conformément
aux spécifications d’évaluation reconnues par I’industrie.

e [’entretien doit étre effectué uniquement selon les recommandations du fabricant de
I’équipement.



La maintenance et les réparations nécessitant 1’assistance d’un autre personnel qualifié
doivent étre effectuées sous la supervision de la personne compétente pour 1’utilisation des
frigorigeénes inflammables.

Veuillez suivre attentivement les instructions pour manipuler, installer, nettoyer et entretenir
le climatiseur afin d’éviter tout dommage ou danger. Un réfrigérant inflammable est utilisé.
Lors de I’entretien ou de la mise au rebut de I’appareil, le réfrigérant R290 doit étre récupéré
correctement et ne doit pas étre rejeté directement dans 1’air.

Aucun feu ouvert ou dispositif tel qu’un interrupteur pouvant générer des étincelles ne doit
se trouver a proximité du climatiseur pour éviter I’inflammation du réfrigérant inflammable
utilisé

TRANSPORT D’EQUIPEMENTS CONTENANT DES REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

Voir les réglementations de transport.

MARQUAGE DES EQUIPEMENTS A L’AIDE DE SIGNES

Voir les réglementations locales.

ELIMINATION DES EQUIPEMENTS UTILISANT DES REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

Voir les réglementations nationales.

STOCKAGE DES EQUIPEMENTS/APPAREILS

Le stockage de I’équipement doit étre conforme aux instructions du fabricant.

STOCKAGE DE MATERIEL EMBALLE (NON VENDU)

La protection des emballages de stockage doit étre congue de maniére a ce que les
dommages mécaniques subis par 1’équipement a I’intérieur de I’emballage ne provoquent
pas de fuite de la charge de réfrigérant.

Le nombre maximal d’équipements pouvant étre stockés ensemble sera déterminé par la
réglementation locale. Le fabricant doit préciser les autres sources potentielles fonctionnant
en continu connues pour provoquer 1’inflammation du réfrigérant utilisé. L’ appareil doit étre
rangé de maniere a éviter tout dommage mécanique

QUALIFICATION DESINTERVENANTS

Toutes les procédures de travail qui ont une incidence sur les moyens de sécurité ne doivent
étre effectuées que par des personnes compétentes qui connaissent bien les procédures de
travail, telles que :

- I’interruption du circuit de réfrigération ;

- Pouverture des composants scellés ;

- Pouverture des enceintes ventilées.

INFORMATIONS SUR LA MAINTENANCE

a) Contrdle de la zone

Avant de commencer a travailler sur des systéemes contenant des réfrigérants inflammables,
des controles de sécurité sont nécessaires pour réduire au minimum le risque
d’inflammation.

Pour la réparation du systeme de réfrigération, les précautions suivantes doivent étre
respectées avant d’effectuer des travaux sur le systeme.

b) Procédure de travail

Les travaux doivent étre effectués selon une procédure controlée, de maniére a minimiser le
risque de présence de gaz ou de vapeurs inflammables pendant 1’exécution des travaux.

c¢) Zone de travail générale

Tout le personnel de maintenance et les autres personnes travaillant dans la zone locale
doivent étre informés de la nature des travaux effectués.



Les travaux dans des espaces confinés doivent étre évités.

La zone autour de I’espace de service doit étre sectionnée.

Assurez-vous que les conditions dans la zone ont été sécurisées par le controle des matériaux
inflammables.

d) Vérification de la présence de réfrigérant

La zone doit étre vérifiée avec un détecteur de réfrigérant appropri¢ avant et pendant le
travail, afin de s’assurer que le technicien est conscient des atmospheres potentiellement
inflammables.

Assurez-vous que 1’équipement de détection des fuites utilisé est adapté aux fluides
frigorigénes inflammables, pour qu’il ne produit pas d’étincelles et qu’il est correctement
scellé ou a sécurité intrinséque.

¢) Présence d’un extincteur

Si des travaux a chaud doivent étre effectués sur I’équipement de réfrigération ou sur toute
piece associée, un équipement d’extinction d’incendie approprié doit étre disponible a portée
de main.

Placez un extincteur a poudre séche ou a CO, prés de la zone de chargement.

f) Absence de source d’inflammation

Aucune personne effectuant des travaux en lien avec un systéme de réfrigération impliquant
I’exposition de tuyauteries contenant ou ayant contenu du réfrigérant inflammable ne doit
utiliser une source d’inflammation susceptible de provoquer un incendie ou une explosion.
Toutes les sources d’inflammation possibles, y compris la cigarette, doivent étre maintenues
suffisamment ¢loignées du site d’installation, de réparation, d’enlévement et de mise au
rebut, au cours desquels du réfrigérant inflammable peut étre libéré dans 1’espace
environnant.

Avant de commencer les travaux, la zone autour de I’équipement doit étre inspectée pour
s’assurer qu’il n’y a aucun danger d’inflammabilité ou de risque d’inflammation. Les
panneaux « Non Fumeur » doivent étre affichés.

g) Zone ventilée

Assurez-vous que la zone est a I’air libre ou qu’elle est correctement ventilée avant de
pénétrer dans le systeme ou d’effectuer des travaux a chaud.

Une ventilation doit étre maintenue pendant toute la durée des travaux.

La ventilation doit disperser en toute sécurité tout réfrigérant libéré et, de préférence,
I’expulser vers I’extérieur, dans 1’atmosphére.

h) Vérifications sur I’équipement de réfrigération

Lorsque des composants électriques sont remplacés, ils doivent étre adaptés a 1’usage prévu
et correspondre aux spécifications appropriées.

Les directives d’entretien et de maintenance du fabricant doivent étre respectées a tout
moment.

En cas de doute, consultez le service technique du fabricant.

Les contrdles suivants doivent €tre appliqués aux installations utilisant des réfrigérants
inflammables :

La charge du réfrigérant est conforme a la taille de la piece dans laquelle les pieces contenant
le réfrigérant sont installées ; Les machines de ventilation et les sorties fonctionnent
correctement et ne sont pas obstrués ; Si un circuit de réfrigération indirect est utilisé, le
circuit secondaire doit €tre vérifié pour la présence de réfrigérant ; Le marquage sur
I’équipement continue d’étre visible et lisible. Les marques et signes illisibles doivent étre
corrigés ; Les tuyaux ou les composants de réfrigération sont installés dans une position
susceptible de ne pas étre exposés a une substance susceptible de corroder les composants
contenant du réfrigérant, @ moins que les composants ne soient construits avec des matériaux



intrins€quement résistants a la corrosion ou protégés de maniere appropriée contre cette
corrosion.

1) Contréles des appareils électriques

La réparation et la maintenance des composants électriques doivent inclure les controles de
sécurité initiaux et les procédures d’inspection des composants. S’il existe un défaut
susceptible de compromettre la sécurité, il ne faut pas connecter d’alimentation électrique au
circuit tant que le probléme n’est pas résolu de maniére satisfaisante. Si le défaut ne peut pas
étre corrigé immédiatement mais qu’il est nécessaire de poursuivre le fonctionnement, une
solution temporaire adéquate doit étre utilisée.

Cela doit étre signalé au propriétaire de 1’équipement afin que toutes les parties soient
informées. Les controles de sécurité initiaux doivent inclure : Que les condensateurs soient
déchargés : cela doit étre fait de maniére slire pour éviter la possibilité d’étincelles ; Qu’il
n’y ait pas de composants €lectriques et de cables sous tension exposés lors du chargement,
de la récupération ou de la purge du systéeme ; Qu’il existe une continuité de la mise a la
terre.

REPARATION DES COMPOSANTSD’ETANCHEITE

a) Pendant les réparations des composants scellés, toutes les alimentations électriques
doivent étre débranchées de 1’équipement sur lequel on travaille avant d’enlever les
couvercles scellés, etc. S’il est absolument nécessaire de fournir une alimentation électrique
a I’équipement pendant 1’entretien, une forme de détection de fuite en fonctionnement
continu doit étre disponible au point le plus critique pour avertir d’une situation
potentiellement dangereuse.

b) Une attention particuliére doit étre portée aux points suivants pour garantir qu’en
travaillant sur des composants €lectriques, le boitier ne soit pas modifi¢ de maniére a nuire
au niveau de protection.

Il s’agit notamment des dommages causés aux cables, du nombre excessif de connexions,
des terminaux non conformes aux spécifications d’origine, des dommages causés aux joints,
du montage incorrect des presse-étoupes, etc.

Assurez-vous que I’appareil est solidement fixé.

Assurez-vous que les joints ou les matériaux d’étanchéité ne se sont pas dégradés pour qu’ils
ne servent plus a empécher la pénétration d’atmosphéres inflammables.

Les pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

L’utilisation d’un produit d’étanchéité a base de silicone peut nuire a 1’efficacité de certains
types d’équipement de détection de fuite. Les composants a sécurité intrinséque n’ont pas a
étre 1solés avant d’y travailler.

REPARATION DES COMPOSANTS A SECURITE INTRINSEQUE

N’appliquez aucune charge inductive ou capacitive permanente au circuit sans vous assurer
que cela ne dépassera pas la tension et le courant admissibles pour 1’équipement utilisé. Les
composants a sécurité intrinséque sont les seuls pouvant étre manipulés sous tension en
présence d’une atmosphere inflammable.

L’appareil d’essai doit avoir la note correcte.

Remplacez les composants uniquement par des pieces spécifiées par le fabricant.

D’autres pieces peuvent provoquer I’inflammation du réfrigérant dans 1’atmosphere en cas
de fuite.

CABLAGE

Vérifiez que le cablage ne sera pas soumis a 1’usure, a la corrosion, a une pression excessive,
aux vibrations, aux arétes vives ou a tout autre effet néfaste sur I’environnement. La
vérification doit également tenir compte des effets du vieillissement ou des vibrations
continues provenant de sources telles que les compresseurs ou les ventilateurs.
DETECTION DE REFRIGERANTSINFLAMMABLES



En aucun cas, des sources potentielles d’inflammation ne doivent étre utilisées pour
rechercher ou détecter des fuites de réfrigérant.

Une torche a halogénures (ou tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit pas étre
utilisée.

METHODES DE DETECTION DESFUITES

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont jugées acceptables pour les systemes
contenant des réfrigérants inflammables.

Des détecteurs ¢électroniques de fuite doivent étre utilisés pour détecter les réfrigérants
inflammables, mais la sensibilité peut étre insuffisante ou nécessite un réétalonnage.

(L équipement de détection doit étre calibré dans une zone sans réfrigérant).

Assurez-vous que le détecteur ne soit pas une source potentielle d’inflammation et qu’il soit
adapté au réfrigérant utilisé. L’équipement de détection de fuite doit étre réglé sur un
pourcentage de la LFL du réfrigérant, il doit étre étalonné en fonction du réfrigérant utilisé et
le pourcentage appropri¢ de gaz (maximum 25 %) doit étre confirmé.

Les fluides de détection des fuites conviennent également a la plupart des réfrigérants, mais
I’utilisation de détergents contenant du chlore doit étre évitée, car le chlore peut réagir avec
le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre.

REMARQUE : voici quelques exemples de méthodes de détection des fuites

— méthode des bulles,

— méthode de 1’agent fluorescent.

Si une fuite est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre retirées / éteintes.

En cas de fuite de réfrigérant nécessitant un brasage, tout le réfrigérant doit étre récupéré du
systéme ou isolé (au moyen de vannes d’arrét) dans une partie ¢loignée du systeme.
Consultez les instructions suivantes pour retirer le réfrigérant

ENLEVEMENT ET EVACUATION

Pour pénétrer dans le circuit réfrigérant pour effectuer des réparations ou toute autre
intervention, les procédures conventionnelles doivent étre utilisées.

Cependant, il est important de suivre les meilleures pratiques étant donné que
I’inflammabilité est un facteur a considérer.

La procédure suivante doit étre respectée :

Retirer le réfrigérant ;

* Purger le circuit avec du gaz inerte ;

« Evacuer ;

* Purger a nouveau avec du gaz inerte ;

* Ouvrir le circuit en le coupant ou en le brasant.

La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans les bouteilles de récupération appropriées.
Le systéme doit étre purgé a I’azote sans oxygene (OFN) afin de garantir la sécurité de
’appareil.

Ce processus peut devoir étre répété plusieurs fois.

L’air comprimé ou 1’oxygene ne doit pas €tre utilisé pour cette tache.

La purge doit étre réalisée en rompant le vide dans le systéme avec I’ALO, en continuant a
remplir jusqu’a atteindre la pression de travail, puis en évacuant dans I’atmosphere, et enfin
en ramenant le systéme sous vide.

Ce processus doit €tre répéte jusqu’a ce qu’il n’y ait plus de réfrigérant dans le systéme.
Lorsque la derniere charge d’ALO est utilisée, le systeéme doit étre purgé a la pression
atmosphérique pour permettre les travaux.

Cette opération est absolument essentielle pour permettre des opérations de brasage sur la
tuyauterie.

Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide ne se trouve pas a proximité de sources
d’inflammation et qu’il existe une ventilation.



PROCEDURES DE CHARGE

En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences suivantes doivent étre
respectées.

Assurez-vous qu’aucune contamination des réfrigérants ne se produit lors de 1’utilisation
d’équipements de charge. Les flexible ou les conduites doivent étre aussi courts que possible
pour minimiser la quantité de réfrigérant qu’ils contiennent.

Les bouteilles doivent étre maintenues debout.

Assurez-vous que le systeme de réfrigération est mis a la terre avant de le charger avec du
réfrigérant.

Etiquetez le systéme lorsque le chargement est terminé (s’il n’est pas prét).

Un soin extréme doit étre pris pour ne pas trop remplir le systéme de réfrigération. Avant de
recharger le systéme, il doit étre testé sous pression avec ALO.

Le systéme doit faire I’objet d’un test d’étanchéité a la fin du chargement, mais avant la
mise en service. Un test d’étanchéité doit étre effectué avant de quitter le site.

MISE AU POINT

Avant d’exécuter cette procédure, il est essentiel que le technicien connaisse parfaitement
I’équipement et tous ses détails. Il est recommandé, conformément aux bonnes pratiques, de
récupérer tous les réfrigérants en toute sécurité.

Avant I’exécution de la tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre prélevé au cas
ou une analyse serait nécessaire avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est essentiel que
I’énergie électrique soit disponible avant de commencer la tache.

a) Familiarisez-vous avec 1’équipement et son fonctionnement.

b) Isolez électriquement le systéme.

c¢) Avant de tenter la procédure, assurez-vous que :

* Un équipement de manutention mécanique est disponible, si nécessaire, pour la
manutention des bouteilles de frigorigéne ;

* Tous les équipements de protection individuelle sont disponibles et utilisés correctement ;
* Le processus de récupération est supervisé€ a tout moment par une personne compétente ;

* Les équipements de récupération et les bouteilles sont conformes aux normes appropriées.
d) Pompez le systeme de réfrigération, si possible.

e) S’il n’est pas possible de faire le vide, fabriquez un collecteur pour que le réfrigérant
puisse étre retiré des différentes parties du systeme.

f) Assurez-vous que la bouteille se trouve sur la balance avant que la récupération ait lieu.
g) Démarrez la machine de récupération et opérez conformément aux instructions du
fabricant.

h) Ne surchargez pas le cylindre. (pas plus de 80 % du volume de la charge liquide).

1) Ne dépassez pas la pression de service maximale de la bouteille, méme temporairement.
J) Lorsque les bouteilles ont €té correctement remplies et que le processus est terminé,
assurez-vous que les bouteilles et I’équipement sont rapidement retirés du site et que toutes
les vannes d’isolement de I’équipement sont fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systeme de réfrigération, sauf
s’il a été nettoy¢ et vérifié.

ETIQUETAGE

L’équipement doit porter une étiquette indiquant qu’il a été mis hors service et vidé du
réfrigérant. L étiquette doit étre datée et signée.

Assurez-vous qu’il y a des étiquettes sur I’équipement indiquant que celui-ci contient du
réfrigérant inflammable.

RECUPERATION



Lorsque vous retirez du réfrigérant d’un systéme, que ce soit pour une maintenance ou une
mise hors service, il est recommandé de procéder a I’élimination de tous les réfrigérants en
toute sécurité.

Lors du transfert de réfrigérant dans des bouteilles, veillez a n’utiliser que des bouteilles de
récupération de réfrigérant appropriées.

Assurez-vous que le nombre suffisant de bouteilles permettant de contenir la charge totale
du systéme est disponible.

Tous les bouteilles a utiliser sont désignées pour le réfrigérant récupéré et étiquetées pour ce
réfrigérant (c’est-a-dire des bouteilles spéciales pour la récupération du réfrigérant). Les
bouteilles doivent étre équipées de vanne de décharge et de vanne d’arrét associées en bon
¢tat de fonctionnement.

Les bouteilles de récupération vides sont évacuées et, si possible, refroidies avant la
récupération.

L’équipement de récupération doit étre en bon état de fonctionnement, avec un ensemble
d’instructions concernant 1’équipement disponible et doit étre adapté a la récupération des
réfrigérants inflammables. En cas de doute, consultez le fabricant

En outre, un ensemble de balances étalonnées doit étre disponible et en bon état de
fonctionnement.

Les tuyaux doivent étre complétés par des raccords étanches et en bon état.

Avant d’utiliser la machine de récupération, assurez-vous qu’elle est en bon état de
fonctionnement, correctement entretenue et que tous les composants électriques associés
sont scellés afin d’empécher I’inflammation en cas de libération de réfrigérant.

Consultez le fabricant en cas de doute.

Le réfrigérant récupéré doit étre renvoyé¢ au fournisseur de réfrigérant dans la bouteille de
récupération appropriée, et le billet de transfert de déchets correspondant doit étre mis en
place.

Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités de récupération et en particulier dans les
bouteilles. Si les compresseurs ou les huiles des compresseurs doivent étre retirés, assurez-
vous qu’ils ont été évacués a un niveau acceptable pour garantir qu’aucun réfrigérant
inflammable ne reste dans le lubrifiant.

Le processus d’évacuation doit étre effectué avant de retourner le compresseur aux
fournisseurs. Le corps du compresseur ne doit pas étre chauffé par une flamme nue ou
d’autres sources d’inflammation pour accélérer ce processus. La vidange de I’huile d’un
systeme doit €tre réalisée en toute sécurité.

7. Elimination et protection de I’environnement

Ne jetez pas ce produit avec les déchets municipaux non tri€s. Respectez les lois locales en matiére
de collecte sélective et de recyclage. Une élimination inadéquate peut entrainer le rejet de
substances dangereuses polluant les eaux souterraines et la chaine alimentaire. Contactez votre
revendeur ou les autorités locales pour obtenir des informations sur I’élimination. Le réfrigérant et
I’huile doivent étre récupérés par des techniciens certifiés et éliminés de maniére appropriée.

Ce marquage figurant sur le produit ou dans sa documentation indique que les déchets électriques et
les équipements électriques ne doivent pas étre mélangés avec les déchets ménagers ordinaires.
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Elimination appropriée de ce produit (déchets électriques et électroniques)

Le présent appareil contient du réfrigérant et d’autres matériaux potentiellement dangereux. Lors de
la mise au rebut du présent appareil, la loi exige une collecte et un traitement spéciaux. Ne jetez pas
ce produit avec les déchets ménagers ou municipaux non triés.

Lors de la mise au rebut du présent appareil, les options suivantes sont disponibles :

»  Disposez I’appareil a un point de collecte municipal des déchets électroniques.

*  Lors de I’achat d’un nouvel appareil, le revendeur récupérera gratuitement 1’ancien appareil.

* Le fabricant récupérera 1’ancien appareil gratuitement.

*  Vendez I’appareil aux revendeurs certifi€s.

Avis spécial

Jeter cet appareil dans la forét ou dans les zones naturelles environnantes met votre santé en danger
et nuit a ’environnement. Des substances dangereuses peuvent s’infiltrer dans les eaux souterraines
et entrer dans la chaine alimentaire.
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INTRODUCTION

Ce manuel

Ce manuel contient les informations nécessaires concernant 1’appareil. Veuillez lire attentivement
ce manuel avant d’utiliser et d’entretenir 1’appareil.

Utilisation prévue de ’appareil

La pompe a chaleur a eau chaude est 1’un des systémes les plus économiques pour chauffer I’eau
destinée a 1’'usage domestique familial. Utilisant 1’énergie renouvelable gratuite provenant de I’air,
I’appareil est tres efficace et présente de faibles cotits d’exploitation. Son rendement peut étre
jusqu’a 3 a 5 fois supérieur a celui des chaudieres a gaz ou des radiateurs ¢€lectriques classiques.

Réupéation de chaleur r&duelle

Les appareils peuvent étre installés prés de la cuisine, dans la chaufferie ou dans le garage, en gros
dans toutes les pieces qui dégagent beaucoup de chaleur résiduelle, afin que I’appareil ait un
rendement énergétique plus élevé, méme lorsque les températures extérieures sont trés basses en
hiver.

Eau chaude et déhumidification

Les appareils peuvent étre placés dans la buanderie ou dans la garde-robe. Lorsqu’il produit de I’eau
chaude, il abaisse la température et déshumidifie également la piece. Les avantages sont
particulierement perceptibles pendant la saison humide.

Refroidissement danslaréerve
Les appareils peuvent étre placés dans la réserve, car la basse température permet de conserver les
aliments au frais.

Eau chaude et ventilation d’air frais

Les appareils peuvent étre installés dans le garage, la salle de sport, le sous-sol, etc. Lorsqu’ils
produisent de I’eau chaude, ils refroidissent la piece et fournissent de 1’air frais.

Compatible avec difféentes sourcesd *@ergie

Les appareils peuvent étre compatibles avec des panneaux solaires, des pompes a chaleur externes,
des chaudicres ou d’autres sources d’énergie différentes.

Chauffage éologique et éonomique

Les appareils constituent I’alternative la plus efficace et la plus économique aux chaudieres et aux
systémes de chauffage a combustibles fossiles. En utilisant la source renouvelable présente dans
I’air, I’appareil consomme beaucoup moins d’énergie.

M odée compact

Les appareils sont spécialement congus pour fournir de 1’eau chaude sanitaire a usage familial. Sa
structure extrémement compacte et sa conception élégante conviennent parfaitement a une
installation en intérieur.
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Fonctions multiples

La conception spéciale de I’entrée et de la sortie d’air rend ’appareil adapté a différents types de
raccordements. Grace a différents modes d’installation, 1’appareil peut fonctionner comme une
simple pompe a chaleur, mais aussi comme un ventilateur d’air frais, un déshumidificateur ou un
dispositif de récupération d’énergie.

Autres caracteéistiques

Le réservoir en acier inoxydable et le batonnet de magnésium garantissent la durabilité des
composants et du réservoir.

Compresseur hautement efficace avec le réfrigérant R290.

Elément électrique disponible dans ’appareil comme systéme de secours, garantissant un
approvisionnement constant en eau chaude méme pendant les hivers extrémement froids.
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ETENDUE DE LA LIVRAISON

Avant de commencer I’installation, veuillez vous assurer que toutes les piéces se trouvent dans la boite.

Bdke del ’appareil
Elénent Image Quantité
Sherpa SHW S3 1
Manuel d’utilisation et ':.L'-.'_ ‘ {
d’installation 325
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VUE D’ENSEMBLE DE I’APPAREIL

Pieces et descriptions

SHERPA SHW S3 P200/P300S

Couvercle en plastique

Panneau de comm:mdc:

Plague

Détendeur électromque

Vanne de dérivation

Boite electrigue ——— . - Séparateur gaz-hguade
. ! . =
o gl
o 3
] . , Compresseur

Moteur du venlilatewr

\ Evaporateur
~._ Réservoird'can
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Dimensions
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SHERPA SHW S3 P200 SHERPA SHW S3 P300S

A D565 D647

B @160 @160

C 25 25

D 450 455

E 40 40

F 250 250

G 445 665

H 735 785

I 1020 1120

J 1135 1230

K 1185 1285

L 1750 1850

M 30 30

N ®560 D640

0 120 150

P 100 135

Q 100

Dimensions exprimés en mm

Remarque:

1. La source de chaleur supplémentaire est facultative.
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2. Ajoutez le controle du collecteur d’eau solaire. Alors que le parameétre 23=1, le controle du
collecteur d’eau solaire est disponible. Le terminal « VERS LA POMPE » est connecté a la pompe
a eau a énergie solaire, « FS » est connecté a I’interrupteur de flux du circuit d’eau solaire, «
CAPTEUR SOLAIRE » teste la température du collecteur thermique solaire.

Remarque:

1. Cet appareil est équipé d’une anode ¢électronique et d’un batonnet d’anode en magnésium.

2. L’appareil est équipé d’une anode électronique. Une fois I’appareil rempli d’eau, afin d’éviter toute
corrosion du réservoir, il est strictement interdit de le mettre hors tension.

3. Lorsque I’appareil affiche un avertissement de manque d’eau, veuillez vérifier immédiatement si le
réservoir d’eau est rempli. Pendant la période d’avertissement de manque d’eau, les fonctions
correspondantes seront désactivées et le chauffage de 1’eau chaude sera autorisé pendant 3 jours maximum
avant de s’arréter.

4. Veuillez vous assurer que le réservoir d’eau est complétement rempli avant de mettre 1’appareil sous
tension.

5. Le batonnet d’anode en magnésium sert uniquement de secours en cas de coupure de courant (par
exemple, pendant des vacances prolongées).

6. L’inspection du batonnet d’anode en magnésium ne doit étre effectuée que si I’appareil est hors
tension et contient de 1’eau pendant une longue période. Il est recommandé de vérifier le batonnet d’anode en
magnésium pour la premicre fois apres 3 a 6 mois d’utilisation. Les intervalles d’inspection ultérieurs sont
déterminés en fonction de la consommation réelle du batonnet d’anode en magnésium, généralement une fois
tous les 6 a 12 mois. Si elle est presque usée, elle doit étre remplacée a temps, sinon le réservoir interne
pourrait étre endommagg.

Comment remplacer le batonnet de magnésium :

A Avertissement

Cette opération doit étre effectuée uniquement par I’installateur ou tout autre personnel
qualifié, conformément aux réglementations locales, régionales et/ou nationales

1. Mettez I’appareil hors tension et débranchez la fiche.
2. Videz toute I’eau du réservoir.

3. Retirez I’ancien batonnet de magnésium du réservoir.
4. Remplacez par un nouveau batonnet de magnésium.
5. Rechargez I’eau.

Remarque:

La garantie ne couvre pas les dommages causés
par les formations calcaires, les dépodts et les impuretés provenant de
I’eau potable et/ou par une défaillance de nettoyage des systemes.
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Tableau des exigences en matiére de qualité de I’eau

Elénents Limite | Unité
pH 7,529,0 | -
SO+ <100 | ppm
HCOs / SO+ > 1 -
Duretéotale 8-15 |°f
Cl <50 ppm
PO+ <2,0 | ppm
NH: <0,5 |ppm
Chlorelibre <0,5 |ppm
Fes* <0,5 |ppm
Mn?* <0,05 | ppm
CO: <50 ppm
H.S <50 | ppb
Tempéature <65 |°C
Teneur en oxygee <0,1 |ppm
Sable <10 |mg/L
Hydroxyde de ferrite (FesO4, noir) | <7,5 | mg/L
Oxyde de fer (Fe:0s, rouge) <75 |mg/L
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Schéma général du circuit d’eau et de réfrigération
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Figure 1. Schéma général du systéme avec vanne de dérivation
Remarque: Le serpentin d’échange de chaleur solaire est en option.

Conseils: Comment choisir un appareil approprié

Veuillez vous référer au tableau ci-dessous pour choisir I’appareil appropriée.

Membres de la famille

Capacité du réservoir

3 a 4 personnes

200 L

Plus de 6 personnes

300 L

Remarque: Le tableau est fourni a titre indicatif uniquement.
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INSTALLATION

A Avertissement
[}

L’installation doit &re effectu@ uniquement par du personnel qualifiéToutesles
instructions contenues dans ce manuel doivent &rerespectés. Lenon -respect de cette
consigne peut entraier un dysfonctionnement del ’appareil qui ne sera pasimputable
asa qualitéet qui, par cons@uent, invalideratouteslesformesde garantie offertes
par lefabricant.

e Demandez a votre fournisseur d’installer I’appareil. Une installation incompléte effectuée
par vous-méme peut entrainer une fuite d’eau, un choc électrique ou un incendie.

e Une installation a I’intérieur est fortement recommandée. Il est interdit d’installer I’appareil
a I’extérieur ou dans un endroit exposé a la pluie.

e [l est recommandé¢ d’installer I’appareil dans un endroit a 1’abri de la lumiére directe du
soleil et d’autres sources de chaleur. S’il n’y a aucun moyen de les éviter, veuillez installer
un revétement.

e [’appareil doit étre solidement fixé afin d’éviter tout bruit et toute vibration.

e Assurez-vous qu’il n’y a pas d’obstacle autour de 1’unité.

e Dans les endroits ou il y a un vent fort, fixez 1’unité dans un endroit protégé du vent.

Transport

En regle générale, I’appareil doit étre stocké et/ou transporté dans son conteneur d’expédition en position
verticale et sans charge d’eau. Pour un transport sur une courte distance (a condition qu’il soit effectué avec
précaution), un angle d’inclinaison allant jusqu’a 30 degrés est autorisé, tant pendant le transport que pendant
le stockage. Des températures ambiantes comprises entre -20 et +70 degrés Celsius sont autorisées.

Transport par un chariot é&ateur

Lors du transport par un chariot élévateur, I’appareil doit rester mont¢ sur la palette. Le taux de levage doit
étre maintenu au minimum. En raison de son poids élevé, I’appareil doit étre sécurisé pour éviter tout risque
de basculement.

Pour éviter tout dommage, I’appareil doit étre placé sur une surface plane.

Transport manuel

Pour le transport manuel, une palette en bois/plastique peut étre utilisée. A 1’aide de cordes ou de sangles de
transport, une deuxiéme ou troisiéme configuration de manutention est possible. Avec ce type de
manipulation, il est conseillé de ne pas dépasser I’angle d’inclinaison maximal autorisé de 45 degrés. Si le
transport en position inclinée ne peut étre évité, 1’appareil doit étre mis en service une heure aprés avoir été
déplacé dans sa position finale.
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A ATTENTION :

EN RAISON DE SON CENTRE DE GRAVITE ELEVE ET DE SON FAIBLE MOMENT DE
RENVERSEMENT, L’APPAREIL DOIT ETRE SECURISE POUR EVITER TOUT RISQUE DE
BALLEMENT.

Espace de service requis

Vous trouverez ci-dessous I’espace minimum requis pour pouvoir effectuer les taches d’entretien et de
maintenance sur les appareils.
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Remarque:

Si les tuyaux d’entrée et/ou de sortie d’air sont raccordés, une partie du débit d’air et de la capacité de la pompe a
chaleur sera perdue.

Si I’appareil est raccordé a des conduits d’air, ceux-ci doivent étre de type DN 160 mm pour les tuyaux ou de 160 mm
de diamétre interne pour les tuyaux flexibles.
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Généralités de ’installation

Tuyau d’admission d’air

Vanne mixte

Sonied’eauZ__>_ 25 - |
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manuelle J
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Sortie d’eau chau
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——J

Sortie d’eau 1
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Soupape de sécurité
unidirectionnelle

Connecteur de circulation
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| ]
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Bétonnet de
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sy NS o . . .
Eau du robinet = “ . © nirée df'eau solaire (en option)
Filtre Pompe

-

Sortie de drainage

o)

J

solaire

\ | , Vanne manuelle

Cet appareil dispose d’un port d’installation réservé pour la vanne TP. Il est obligatoire d’utiliser la vanne TP sur
site, sinon la pompe a chaleur ne sera plus sous garantie. La pression d’action de la vanne TP est de 0,7 MPa et la

Remarque:

température d’action est de 99 degrés.

A ATTENTION :

L a soupape de séuritéunidirectionnelle doit é&reinstallé

canalisation.

. Dans le cas contraire, cela pourrait
endommager I’appareil, voire blesser des personnes. Le point de consigne de cette soupape de sécurité
est de 0,7 MPa. Pour le lieu d’installation, veuillez vous référer au schéma de raccordement de la

e Le tuyau de décharge relié¢ a la vanne de sécurité unidirectionnelle doit étre installé dans une direction
continuellement descendante et dans un environnement a 1’abri du gel.
e [’cau peut s’écouler du tuyau de décharge de la vanne de sécurité unidirectionnelle, et ce tuyau doit

rester ouvert a [’atmosphere.

La vanne de sécurité unidirectionnelle doit étre actionnée réguliérement pour éliminer les dépots de
calcaire et vérifier qu’il n’est pas obstrué. Attention aux brilures, car I’eau est trés chaude.

e [ ’cau du réservoir peut étre vidangée par |’orifice de vidange situ¢ au fond du réservoir.
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e Une fois tous les tuyaux installés, ouvrez I’arrivée d’eau froide et la sortie d’eau chaude pour remplir le
réservoir. Lorsque 1’eau s’écoule normalement par la sortie d’eau, cela signifie que le réservoir est plein.
Fermez toutes les vannes et vérifiez tous les tuyaux. En cas de fuite, veuillez réparer.

e Sila pression d’entrée de 1’eau est inférieure a 0,15MPa, une pompe foulante doit étre installée a 1’entrée
de I’eau. Pour garantir la sécurité a long terme du réservoir lorsque la pression hydraulique de
I’alimentation en eau est supérieure a 0,65 MPa, un réducteur doit étre installé sur le tuyau d’arrivée
d’eau.

e Des filtres sont nécessaires a I’entrée d’air. Si I’appareil est raccordé a des conduits, le filtre qui s’y
trouve doit étre placé en amont de 1’entrée d’air du conduit.

e Pour évacuer correctement 1’eau de condensation de I’évaporateur, veuillez installer 1’appareil a
I’horizontale sur le sol. Sinon, veillez a ce que 1’orifice d’évacuation soit situé¢ a I’endroit le plus bas. Il
est recommandé que I’angle d’inclinaison de 1’unité par rapport au sol ne soit pas supérieur a 2 degrés.

Positions d’installation

1. Source de chaleur continue provenant de 1’extérieur

Les appareils peuvent étre installés a I’intérieur de la maison avec deux conduits reliés a I’extérieur,
absorbant en continu la source de chaleur de I’air extérieur pour produire de I’eau chaude.

2. La chaleur perdue peut étre une chaleur utile

Les appareils peuvent étre installés pres de la cuisine, dans la chaufferie ou dans le garage, en gros dans
toutes les pieces qui dégagent beaucoup de chaleur résiduelle, afin que 1’appareil ait un rendement
énergétique plus élevé, méme lorsque les températures extérieures sont trés basses en hiver.

3. Eau chaude et déshumidification

Les appareils peuvent étre placés dans la buanderie ou dans la garde-robe. Lorsqu’il produit de I’ecau
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chaude, il abaisse la température et déshumidifie également la picce. Les avantages sont

particulierement perceptibles pendant la saison humide.

4.

Un panneau solaire ou une pompe a chaleur externe pourraient constituer la deuxiéme source de
chaleur

Les appareils peuvent fonctionner avec un panneau solaire, une pompe a chaleur externe, une chaudicre
ou toute autre source d’énergie.

REMARQUE :

- Choisissez le bon chemin pour déplacer I’appareil.

- Cet appareil est conforme aux normes techniques applicables aux équipements €lectriques.

Connexion a la boucle d’eau

Veuillez préter attention aux points suivants lors du raccordement du tuyau de la boucle d’eau :

1.
2.

Essayez de réduire la résistance dans le circuit d’eau.

Assurez-vous que les tuyaux sont dégagés et que la boucle d’eau n’est pas obstruée ; inspectez
minutieusement les tuyaux pour détecter d’éventuelles fuites, puis enveloppez-les d’un isolant.

Installez un clapet anti-retour et une soupape de sécurité dans le systéme de circulation d’eau.

Le diamétre nominal des tuyaux sanitaires installés sur site doit étre choisi en fonction de la pression
d’eau disponible et de la perte de charge prévue dans le systéeme de tuyauterie.

Des tuyaux d’eau flexibles peuvent étre utilisés. Pour éviter la corrosion, assurez-vous que tous les
matériaux du systéme de tuyauterie sont compatibles.

Lors de I’installation de la tuyauterie sur le site du client, veillez a éviter toute contamination du
systéme de tuyauterie.
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Affusion et vidange d’eau

Affusion d’eau :

Si I'unité est utilisée pour la premicre fois ou utilisé a nouveau apres avoir vidé le réservoir, veuillez vous
assurer que le réservoir est plein d’eau avant de mettre 1’appareil sous tension.

L.
2.

Ouvrez I’entrée d’eau froide et la sortie d’eau chaude.

Commencez I’affusion d’eau. Lorsque 1’eau s’écoule normalement par la sortie d’eau chaude, cela
signifie que le réservoir est plein.

Fermez la vanne de sortie d’eau chaude et I’affusion d’eau est terminée.

A ATTENTION :

Le fonctionnement sans eau dans le réservoir d’eau peut entrainer I’endommagement du chauffage électrique

auxiliaire !
Vidange de I’eau :
Si I’unité doit étre nettoyée, déplacée, etc., le réservoir doit étre vidé.
1. Fermez I’entrée d’eau froide
2. Ouvrez la sortie d’eau chaude et ouvrez la vanne manuelle du tuyau de drainage
3. Commencez a vider 1’eau.
4. Apres de vidange, fermez la vanne manuelle.

Connexions du cable

La spécification du cable d’alimentation est de 3*1,5 mm?.

11 doit y avoir un interrupteur lors du raccordement de I’appareil au systéme d’alimentation
¢lectrique. Le courant du commutateur est de 16 A.

L’unité doit étre installée avec un disjoncteur de fuite a proximité de I’alimentation électrique et doit
étre efficacement mis a la terre. La spécification du disjoncteur a distance est de 30 mA, moins de
0,1 seconde.

L’APPAREIL SERA INSTALLE CONFORMEMENT AUX REGLEMENTATIONS DE CABLAGE
NATIONALES.
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Fonctionnement d’essai

A Avertissement

Cette opération doit étre effectuée uniquement par I’installateur ou tout autre personnel
qualifié, conformément aux réglementations locales, régionales et/ou nationales

Veifications avant le test de fonctionnement

e Vérifiez a la fois 1’eau dans le réservoir et le raccordement de la conduite d’eau.

o V¢rifiez le systéeme d’alimentation, assurez-vous que 1’alimentation électrique est normale et que le
cablage est correct.

o V¢rifiez la pression d’entrée de 1’eau, assurez-vous que la pression est suffisante (supérieure a 0,15
MPa).

e V¢rifiez si de I’eau s’écoule de la sortie d’eau chaude, assurez-vous que le réservoir est plein d’eau
avant de mettre 1’appareil sous tension.

o V¢rifiez I’appareil ; assurez-vous que tout est en ordre avant de mettre 1’appareil sous tension,
vérifiez le voyant lumineux sur le contréleur filaire lorsque 1’appareil fonctionne.

e Utilisez le contrdleur filaire pour démarrer 1’appareil.

e Ecoutez attentivement 1’appareil lorsque vous le mettez sous tension. Eteignez 1’appareil lorsque
vous entendez un bruit anormal.

e Mesurez la température de 1’eau afin de vérifier les fluctuations de celle-ci.

e Une fois les parameétres définis, 1’utilisateur ne peut plus les modifier a sa guise. Veuillez faire appel
a un technicien qualifié pour effectuer cette opération.
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Réglage de la vitesse du ventilateur
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En fonction des besoins réels, le paramétre permettant de régler la vitesse du ventilateur peut étre défini. Il
est recommand¢ de régler la vitesse en fonction de la longueur du conduit d’air. Consultez les techniciens
d’installation avant de procéder au réglage.

Le programme par défaut est 880.

Longueur totale des conduits d’entrée et de sortie Vitesse du
d’air (m) ventilateur (tr/min)
<5 880
5 <longueur < 10 950
10 <longueur < 15 1050
15 <longueur < 20 1150
20 < longueur < 23 Max 1250

Attention : La vitesse du ventilateur doit étre réglée en fonction des besoins réels, et la vitesse élevée ne peut
pas étre réglée a volonté. Une vitesse ¢levée rendra 1’équipement bruyant et pourrait nuire a son rendement.

Si nécessaire, consultez un technicien.

Volume minimal de la piéce fermée

Si ’appareil est installé a I’intérieur de la pi¢ce, sans conduit d’entrée d’air reli¢ a I’extérieur, le volume
minimal de la piece indiquée ci-dessous doit étre respectée afin de garantir les performances.
11 est important d’assurer une ventilation adéquate. Si la piece n’est pas ventilée, I’efficacité de 1’appareil

diminuera.

Remarque: assurez une bonne ventilation afin d’éviter que la température intérieure ne devienne trop basse.

Modéle Volume de la piéce (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
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SHERPA SHW S3 P300S >25
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INTERFACE UTILISATEUR ET ICONES D’AFFICHAGE

Interface d’utilisateur
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Bouton Marche
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1. ZONE DE TEMPERATURE DE L’EAU - Dans des conditions normales, la température actuelle
de I’eau s’affiche ; en cas de dysfonctionnement, le code d’erreur correspondant s’affiche.

2. VOLUME D’EAU - Le volume d’eau disponible V40 est affich¢ en litres (L) ; les plages
correspondantes pour chaque niveau de volume d’eau sont les suivantes :
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- Niveaul:10a30%
- Niveau2:302a50%
- Niveau3:50a70 %
- Niveau4:702a90 %
- Niveau 5 : >90%.

Remarque : Il peut y avoir un écart entre les données affichées concernant le volume d’eau et le
volume d’eau réellement disponible !

3. Affichage de I’horloge et de la minuterie : Sur I’interface principale, 1’heure actuelle est affichée.
Lorsque la minuterie est réglée et active, le code de la minuterie et son état (activée/désactivée)
s’affichent. En mode minuterie, les informations relatives a la minuterie s’affichent.

4. Icones d’état du systeme

Description des icones :

ey

T 4.11che SANSFIL :

Cette icOne reste allumée lorsque le Wi-Fi est connecté. Elle clignote lorsque le Wi-Fi n’est pas connecté ;
elle est éteinte lorsqu’il n’y a pas de fonction Wi-Fi.

12 4.2 1cthe COMPRESSEUR :

Cette icone reste allumée lorsque le compresseur fonctionne et s’éteint apres 1’arrét du compresseur

& 431cHe AVERTISSEMENT DE TEMPERATURE EL EVEE

Avertissement de température ¢levée de I’eau : Cette icone reste allumée lorsque la température supérieure
de I’eau est > 50 °C, et s’éteint lorsqu’elle est < 50 °C.

@ 4.4 1cthhe CHAUFFAGE ELECTRIQUE :

Cette icone reste allumée lorsque le chauffage électrique est activé et s’éteint lorsqu’il est désactivé.

& 4.5 cthe ANODE ELECTRONIQUE :

L’icone reste allumée lorsque I’anode électronique est efficace et fonctionne normalement ; elle clignote en
cas de pénurie d’eau ou de dysfonctionnement ; elle est éteinte lorsque cette fonction n’est pas disponible.

® 461cHeSTERILISATION :

Cette icone reste allumée pendant la stérilisation et s’éteint a la fin du cycle.

£ 47 1che VENTILATEUR::

Cette icOne reste allumée lorsque le ventilateur fonctionne et s’éteint lorsqu’il s’arréte.
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# 4.81che FONCTION SG

Lorsque la fonction SG-ready (Prét pour le réseau intelligent) est activée, cette icone reste allumée lorsque
I’appareil regoit le signal SG (modes de fonctionnement 1, 3, 4) et s’éteint lorsqu’il n’y a pas de signal (mode
de fonctionnement 2).

La fonction SG-ready (Prét pour le réseau intelligent) est réglée par le paramétre EEPROM n° 35

CONTROLE INTELLIGENT=0, cela signifie qu’il n’y a pas de fonction CONTROLE INTELLIGENT.
CONTROLE INTELLIGENT=1, la fonction SG-ready (Prét pour le réseau intelligent) est activée,

avec quatre conditions basées sur différents signaux entre les ports CN8 (SG - signal réseau) et CN9 (EVU

_):

CN8 (SG - CNO (signal Description du statut dansle cadredu Action/Paraméredel ’appareil

signal EVU/PV) protocole SG-Ready (Pré& pour le

r&eau) ré&eau intelligent)

Fermé (1) Ouvert (0) Mode de fonctionnement 1 L’appareil s’arréte immédiatement pendant 2

heures, puis passe en mode de fonctionnement 2.

Ouvert (0) Ouvert (0) Mode de fonctionnement 2 L’utilisateur peut régler la température cible
normalement
Ouvert (0) Fermé (1) Mode de fonctionnement 3 Température de 1’eau réglée par le parametre

EEPROM n° 37

Fermé (1) Fermé (1) Mode de fonctionnement 4 Température de I’eau réglée par le parametre
EEPROM n° 38

Remarque : En mode SG, dans les modes de fonctionnement 1, 3 ou 4 ci-dessus, la température cible de I’eau

de I’appareil passe en réglage automatique. Le bouton N ou ™ ne permet pas de modifier la température

réglée et aucune température cible ne s’affiche, mais une réponse sonore est émise lorsqu’ils sont enfoncés.

%2 4.9 1che PHOTOVOLTADUE (PV)

Lorsque la fonction PV est activée, I’icone reste allumée lorsque 1’appareil recoit un signal PV et s’éteint
lorsqu’il n’y a pas de signal.

Lorsque la fonction PV est activée, 1’appareil répond automatiquement au signal de fonctionnement PV
(I’appareil doit étre connecté au signal d’entrée PV) ; a ce moment-1a, la température de I’eau réglée sur

I’appareil passe en mode de réglage automatique dans le mode de fonctionnement 4, et le bouton N ou ™

ne permet pas de modifier la température réglée sur 1’appareil dans le mode de fonctionnement 4 comme
indiqué ci-dessous, mais un signal sonore retentit pour indiquer 1’opération.

La fonction PV est définie par le paramétre EEPROM n° 35, CONTROLE INTELLIGENTL=3. Il existe
deux conditions basées sur différents signaux entre les ports CN9 (signal EVU-PV) :

Description du statut dansle cadre du protocole PV- CN9 (EVU - Rélage detempéatured ’eau
Ready (Pré& pour le PV) signal PV)
Mode de fonctionnement 2 Ouvert (0) L’utilisateur peut régler la température cible

normalement
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Mode de fonctionnement 4 Fermé (1) Température de I’eau = parametre
EEPROM n° 38

Remarque : En mode PV, dans les modes de fonctionnement 4 ci-dessus, la température cible de I’eau de

I’appareil passe en réglage automatique. Le bouton N ou ™ ne permet pas de modifier la température

réglée, mais un signal sonore retentit lorsqu’on appuie dessus.

41025 | cohe DEFAUT

En cas de défaut, cette icone reste allumée et affiche le code de défaut correspondant. Il s’éteint une fois le
probléme résolu.

4.11%% |che DEGIVRAGE/ANTIGEL :

Lors de la décongélation, le voyant reste allumé ; lors de la protection antigel, il clignote.

&' 4.12 |cthe PENURIE D EAU : Cette icone reste allumée et signale une pénurie d’eau lorsqu’une
tension de sortie anormale est détectée au niveau de 1I’anode électronique.

Y 413 1che MISE A JOUR :

Cette icOne reste allumée lorsqu’un programme pouvant étre mis a niveau est disponible ; elle clignote
pendant le processus de mise a jour ; et elle s’éteint une fois la mise a jour terminée.

& 4.141che VERROUILLAGE :

Lorsque I’appareil est verrouillé, I’icone reste allumée. Lorsque vous appuyez sur un bouton, ’icone
clignote. Le déverrouillage est nécessaire pour un fonctionnement normal.

Mise sous tension

Lorsque ’appareil est mis sous tension, 1’écran affiche tous les caractéres et icones pendant 2 secondes,
puis affiche « IN » et passe en phase de lecture des données. Une fois la lecture des données réussie,
I’appareil passe en mode veille.
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1. Pendant le processus de chauffage de I’appareil, I’écran s’assombrit automatiquement. En mode veille
ou lorsque I’appareil s’arréte apres avoir atteint la température réglée, I’écran s’éteint automatiquement.
L’écran ne sera réactivé et éclairé que lorsqu’un bouton sera enfoncé. Si aucune opération n’est
effectuée pendant 30 secondes, I’écran revient automatiquement a son état précédent afin de réduire la
consommation d’énergie de ’appareil et de prolonger la durée de vie de I’écran.

2. Dans n’importe quel état de configuration, si aucune opération n’est effectuée sur le contréleur cablé
pendant 10 secondes, celui-ci quitte automatiquement 1’état de configuration actuel.

3. Pendant le fonctionnement, si le controleur filaire est déconnecté, 1’unité principale peut continuer a
fonctionner dans I’état initialement défini, y compris aprés une coupure de courant et un redémarrage.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

(9 MISE EN MARCHE/ARRET de appareil

[ .
Appuyez sur le bouton O MARCHE/ARRET de ’appareil et maintenez-le enfoncé pendant 2 secondes
pour allumer ou éteindre 1’appareil.

SECURITE ENFANTS

A+V

A tout moment, appuyez simultanément sur les boutons et maintenez-les enfoncés pendant 2

. r s . . N
secondes pour activer le mode Sécurité enfants ; appuyez simultanément sur les boutons + Y et
maintenez-les enfoncés pendant 2 secondes supplémentaires pour désactiver le mode Sécurité enfants.
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Lorsque le clavier est verrouillé, 1’icone E] reste allumée ; appuyer sur n’importe quel bouton fera clignoter
I’icone pour vous avertir. Il doit étre déverrouillé avant de pouvoir fonctionner normalement.

Réglage du calendrier et de I’horloge :

L’écran de controle dispose d’un réglage de calendrier perpétuel intégré. Méme pendant de bréves coupures
de courant, I’horloge interne continue de fonctionner.

(D

Sur I’interface principale, que I’appareil soit allumé ou en veille, appuyez briévement sur le bouton =
pour accéder au mode de réglage de I’heure.

Oy . . . . .
(5 pour accéder au réglage de 1’année ; la zone horaire affiche I’année et

AN

Appuyez brievement sur le bouton

clignote, et vous pouvez modifier I’année par des boutons ou ™. Dans le méme temps, la zone de

température de 1’eau affiche 1’étape 0.

(o

C . . :
' pour accéder au réglage du mois. La
VAN

Apres avoir sélectionné I’année, appuyez a nouveau sur le bouton

zone horaire affiche le mois et clignote ; vous pouvez changer le mois par des boutons ou ™ etla zone

température de I’eau affiche I’étape 1.

]

L5 pour accéder au réglage de la date. La
VAN

Apres avoir sélectionné le mois, appuyez a nouveau sur le bouton

zone horaire affiche la date et clignote ; vous pouvez modifier la date par des boutons ou ™, etla zone

température de I’eau affiche I’étape 2.

(D

Apres avoir sélectionné la date, appuyez a nouveau sur le bouton & pour passer au réglage de I’heure
(format 24 heures) ; I’heure dans la zone horaire clignote et vous pouvez modifier I’heure par des boutons

N ou ™, la zone de température de I’eau affichant 1’étape 3.

)

.4 pour passer au réglage des minutes ; les minutes
N

Apres avoir sélectionné 1’heure, appuyez a nouveau sur

dans la zone heure clignotent et vous pouvez modifier les minutes par des boutons ou ™’ la zone

température de 1’eau affichant I’étape 4.

(o

C . , o
'/ pour revenir au réglage de I’année, et le cycle

(D

se répéte. A tout moment pendant le processus de réglage, appuyez longuement sur le bouton & pendant 2
secondes pour enregistrer les réglages et quitter le mode de réglage de 1’heure ; pendant le processus de

I
réglage, appuyez bri¢vement sur le bouton o pour quitter sans enregistrer.

Apres avoir sélectionné les minutes, appuyez sur le bouton

Une fois le réglage terminé, le jour de la semaine s’ajustera automatiquement en fonction des paramétres
définis.

Réglage de la minuterie hebdomadaire MARCHE/ARRET :

Sur I’interface principale, lorsque 1’appareil est allumé ou en veille, appuyez longuement sur le bouton ':5"

pendant 2 secondes pour accéder au mode de réglage de la minuterie. Il y a 4 minuteries au total, qui peuvent
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étre utilisées individuellement ou simultanément ; lorsque plusieurs minuteries sont activées en méme temps,
celle dont I’heure est la plus proche est prioritaire.
Aprées avoir appuyé longuement sur ce bouton, passez en mode de consultation des minuteries :

ON
ore )0 11
S

M9 (Tu) we) (TH) FR] (SA] (SU)

Le numéro de la minuterie correspondante clignote, et vous pouvez consulter les informations des minuteries

des groupes 1 a 4 par des boutons ™ ou ™.

VN

Si vous souhaitez régler une minuterie, utilisez les boutons ou ™" pour sélectionner la minuterie

oy

souhaitée, puis appuyez sur le bouton “=¢ pour accéder a la sélection des jours de la semaine ; le jour

sélectionné clignote et vous pouvez sélectionner le ou les jours souhaités par des boutons ™ ou ™.

Les modes d’exécution de la minuterie comprennent 1’exécution quotidienne, 1’exécution du lundi au
vendredi ou I’exécution un jour spécifique de la semaine. Aprés confirmation, appuyez a nouveau sur ce
bouton pour accéder a la sélection MARCHE/ARRET de la minuterie ; I’option MARCHE ou ARRET

clignote, et vous pouvez choisir le statut MARCHE ou ARRET souhaité par des boutons “™ ou ™.
Appuyez sur ce bouton pour accéder a la sélection de I’heure de la minuterie, qui clignote ; utilisez les

boutons ™ ou ™ pour sélectionner 1’heure souhaitée, puis appuyez sur ce bouton pour accéder a la

s¢lection des minutes. Apres avoir sélectionné les minutes, appuyez sur ce bouton pour revenir a la sélection
du numéro de la minuterie. Si vous souhaitez régler d’autres minuteries, répétez les étapes ci-dessus. Une
fois les opérations sur la minuterie terminées, appuyez longuement sur ce bouton pendant 2 secondes pour
enregistrer les réglages.

Si aucune opération n’est effectuée pendant 10 secondes ou si le bouton MARCHE/ARRET est appuyé, le
mode de réglage de la minuterie est quitté. Lorsqu’une minuterie est réglée et activée, I’ interface principale
affiche la minuterie correspondante ainsi que son statut MARCHE/ARRET. Une fois une minuterie réglée,
elle reste active méme si 1’appareil est coupé de 1’alimentation.

Effacement des réglages de minuterie : En mode de réglage de la minuterie, appuyez bri¢vement sur le

bouton (@ pour effacer le réglage de la minuterie actuelle ; appuyez longuement sur le bouton { pendant
2 secondes pour effacer tous les réglages de minuterie.

Modes de fonctionnement

Apres avoir allumé I’appareil, utilisez le bouton {E' pour sélectionner le mode souhaité. Les modes
disponibles sont les suivants : Eco - Boost - Ventilation - Silencieux - Vacances, qui peuvent étre
sélectionnés en boucle.

@ ® O 0 G
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@Mode Eco :

Utilise principalement la pompe a chaleur pour le chauffage, ce qui permet a I’appareil de fonctionner a
un rendement optimal ; la température de 1’eau peut étre réglée entre 30 et 75 °C, avec une valeur par défaut
de 50 °C.

Utilisez lebouton 7™ ou ™ pour séectionner latempéaturedel ’eau souhaité. Appuyez
brigement sur le bouton O pour enregistrer et quitter lemode de rélage.

Lorsque la température de I’eau dépasse 65 °C, ou que la température ambiante dépasse 43 °C ou
descend en dessous de -7 °C, s’il y a une demande de chauffage, 1’appareil arréte le chauffage par pompe a
chaleur et passe automatiquement au chauffage électrique auxiliaire.

®Mode Puissant :

La pompe a chaleur et 1’¢élément chauffant auxiliaire fonctionnent simultanément pour répondre aux
besoins de chauffage rapide ; les autres opérations sont identiques a celles du mode Eco.

Utilisez lebouton ™ ou ™ pour séectionner latempéaturede| ’eau souhaité. Appuyez
|
brigement sur lebouton O pour enregistrer et quitter le mode der@lage.

®Mode ventilation indépendante :

Dans ce mode, le réservoir d’eau n’est pas chauffé et seul le ventilateur fonctionne, ce qui permet de
satisfaire les besoins en ventilation.

Dans ce mode, il n’est paspossiblederé@ler latempéaturedel ’eau

©Mode Silencieux :

Dans ce mode, le chauffage du réservoir d’eau est identique a celui du mode Eco, mais la vitesse du
ventilateur est réduite d’un niveau afin de diminuer le bruit du vent et de répondre a des besoins d’utilisation
spécifiques (la réduction exacte de la vitesse peut étre réglée par 1’utilisateur en fonction de ses besoins via le
parametre systeme 44).

Utilisez lebouton ™ ou ™ pour séectionner latempéaturede| ’eau souhaité. Appuyez
I
brigement sur lebouton O pour enregistrer et quitter lemode de ré@lage.

®Mode Vacances :

Le nombre de jours pour ce mode peut étre réglé entre 1 et 99, la valeur par défaut étant 99 jours. Pour
plus de commodité, avant votre retour de vacances, I’appareil se préchauffera a I’avance pour répondre a vos
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besoins.

Aprés avoir réglé le nombre de jours par le bouton “™> ou ™, le nombre de jours affiché diminuera.
Lorsque la température atteint 0, I’appareil quitte automatiquement le mode vacances et revient en mode
Eco.

Fonction de consultation des codes d’erreur historiques

. r .'-I r
Appuyez simultanément sur les boutons 2+ @ pendant plus de 2 secondes pour accéder au mode de
consultation des codes d’erreur.

Vous pouvez utiliser le bouton “™> ou ™ pour parcourir les 10 derniers codes d’erreur enregistrés. Si le

nombre de codes dépasse la limite d’affichage, le code d’erreur le plus ancien sera automatiquement
remplacé. S’il n’y a pas d’erreur historique, « non » s’affichera.

Comme le montre la figure : Lorsque le 10e code d’erreur s’affiche, la zone de I’horloge indique le numéro
de série du code d’erreur (le chiffre le plus élevé correspond au code d’erreur le plus récent) et la zone de
température de 1’eau affiche le code d’erreur correspondant au numéro de série.

Effacement des codes d’erreur historiques : En mode de consultation des défauts, appuyez

simultanément sur les boutons ) + pendant plus de 2 secondes. Au bout de 10 secondes, les

enregistrements de défauts seront automatiquement effacés.

Fonctionnement de la fonction de stérilisation manuelle

Lorsque I’appareil est éteint, appuyez simultanément sur les bouton 3 + & et maintenez-les
enfoncés pendant plus de 2 secondes. L’appareil passera immédiatement en mode stérilisation. Le

processus de stérilisation est identique a celui de la stérilisation automatique. Pour arréter la

L, g . . , Fi b ‘E‘:, . ,
stérilisation, appuyez simultanément sur les bouton ./ + et maintenez-les enfoncés pendant

plus de 2 secondes pour quitter le mode stérilisation.
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VERIFICATION ET REGLAGE DES PARAMETRES

Consultation des données de fonctionnement du systéme

Sur I’interface principale (que 1’appareil soit sous tension ou en veille), appuyez sur le bouton ¢ pour

accéder au mode de consultation des données de fonctionnement du systéme ; utilisez les boutons ™ ou

™" pour vérifier I’état de fonctionnement actuel des différentes données.

Numéo du o
Description Porte Remar ques
paramére

0 Température de I’eau du réservoir central. -20a90 °C Valeur actuelle

Température supérieure de 1’eau du -20a90 °C Valeur actuelle
1

réservoir
2 Température du serpentin de 1’évaporateur -20a90 °C Valeur actuelle
3 Température du gaz de retour -20a90 °C Valeur actuelle
4 Température ambiante -20a90 °C Valeur actuelle
5 Etape du détendeur électronique 02470 Valeur actuelle
6 Température du collecteur solaire thermique -20a150 °C Valeur actuelle
7 Température de décharge -20a 150 °C Valeur actuelle
8 Température inférieure de 1’eau du réservoir -20a90 °C Valeur actuelle
9 Vitesse du ventilateur CC 0-140 Valeur réelle = valeur affichée x 10 tr/min
10 Etat du controle intelligent 0-4 Lorsque la commande intelligente n’est pas valide,
afficher O ; pour 1-4, afficher en fonction de I’état réel.
11 Nombre cumulé de jours de fonctionnement 0-360 jours
Dates réelles
de I’anode en magnésium
12 Tension de sortie de 1’anode électrique 0-50 Valeur réelle = Valeur affichée / 10 V
13 Surveillance énergétique - Puissance 0-999 Valeur réelle = Valeur affichée x 10 W
absorbée
14 Surveillance de I’énergie - Tension 0-999 V Valeur actuelle
15 Surveillance de I’énergie - Courant 0-999 Valeur réelle = Valeur affichée / 10 A
16 Nombre cumulé de stérilisations 1-99 Accumulez jusqu’a 99 et revenez automatiquement a
1, en affichant en boucle.
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[
Appuyez sur le bouton O pour quitter le mode de consultation des données de fonctionnement du

systéme

Consultation et modification des parametres systeme (uniquement pour

P’installation et le service)

A Avertissement

Cette opération doit étre effectuée uniquement par ’installateur ou tout autre personnel
qualifié, conformément aux réglementations locales, régionales et/ou nationales
Sur I’interface principale (allumée ou en veille), appuyez sur le bouton (S} et maintenez-le enfoncé pendant 2
secondes pour accéder au mode de consultation et de modification des parametres systéme. Utilisez les boutons
VAN

ou ™ pour vérifier différentes valeurs de paramétres systéme.

Si vous souhaitez modifier les parameétres systéme (veuillez contacter votre fournisseur de services pour obtenir

de I’aide), sélectionnez d’abord le paramétre a modifier, puis appuyez sur le bouton & pour passer en mode de

AN

modification des paramétres. Utilisez le bouton ou ™ pour modifier la valeur du paramétre, puis appuyez

sur le bouton & pour confirmer et revenir au mode de consultation des paramétres systéme. Si vous souhaitez
modifier d’autres paramétres, répétez les étapes ci-dessus.

. . , , . | , . :
Si aucune opération n’est effectuée pendant 10 secondes ou si le bouton O est appuyé, le systéme quitte le

mode de consultation et de modification des parameétres.

Numéo du o .
Description Porte Déaillance Remar ques
paramére

Réglage de la température de 1’eau du 30a75°C 50°C Réglable

réservoir TS1

Réglage de la température d’hystérésis 2al5°C 5°C Réglable
de chauffage TS6
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2 Intervalle hebdomadaire de stérilisation 1-4 semaines 1 semaine Réglable
0-7 7 Réglable, 0 pour la stérilisation
3 Heure hebdomadaire de stérilisation quotidienne, 1-7 pour du lundi
au dimanche
4 Heure de début de stérilisation t5 0 a 23 heures 23 Réglable
Température d’arrét de stérilisation du 50a75°C 70 °C Réglable
5
chauffage auxiliaire électrique TS3
6 Durée de stérilisation t2 0 a 90 min 30 minutes Réglable
7 Durée maximale de stérilisation 2-12 heures 6 heures Réglable
Poursuite ou non de la stérilisation apres 0-1 0 0 - Ne pas exécuter, 1 -
8 remise sous tension pendant la Exécuter
stérilisation
9 Cycle de dégivrage du chauffage t3 30 a 90 min 45 min Réglable
Point de température d’entrée du -30a0°C -7°C Réglable
10
dégivrage par chauffage TS4
Condition de température de sortie du 2a30°C 6°C Réglable
11
dégivrage par chauffage TS5
Temps de sortie du dégivrage par 1212 min 8 min Réglable
12
chauffage t4
13 Mode du détendeur électronique 0/1 1 0-Manuel, 1-Automatique
14 Surchauffe cible TSH1 -9a9°C 5°C Réglable
Ouverture manuelle du détendeur 30a480P 200P Réglable (valide lorsque le
15
électronique / Ouverture initiale parametre 10 = 0)
Ouverture minimale du détendeur 30-480P 70P Réglable
16
¢électronique
Ouverture du détendeur électronique en 100-480P 480P Réglable
17
mode dégivrage
Cycle de réglage du détendeur 20-1208 30S Réglable
18
¢électronique
Parametre de réglage du détendeur 0,5-5 3 Réglable, la valeur affichée est
19
¢lectronique KP3 multipliée par 10
Paramétre de réglage du détendeur 0,5-5 2 Réglable, la valeur affichée est
20

électronique KP2

multipliée par 10
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Parametre de réglage du détendeur 0,5-5 1 Réglable, la valeur affichée est

21
¢électronique KP1 multipliée par 10

22 Surchauffe cible TSH2 9a9°C 5°C Réglable

23 Pompe a eau solaire 0-1 0 0 - Non valide, 1 - Valide
Différence de température de démarrage 2a20°C 10 °C Réglable

24
de la pompe a eau solaire TS7

25 Pompe de recirculation d’eau 0-1 0 0 - Non valide, 1 - Valide
Temps d’arrét de la pompe de 1-99*10 min 3 Réglable N*10 min

26
recirculation d’eau t7
Durée de fonctionnement de la pompe de 1-30 minutes 3 Réglable

27
recirculation d’eau t8
Activation ou non du chauffage 0/1 0 0 - Désactivé, 1 - Activé

28
auxiliaire de dégivrage

29 Type de ventilateur 0/1 1 0-CA+1-CC
Réglage de la vitesse du ventilateur CC 50-140 88 Réglable N*10 tr/min

30 TS8
Commutateur DIP 1 =0 : 88 ; lorsque le commutateur DIP 1 =1 : 72

31 0/1/2 0 0-Non valide (baguette de
Les anodes électroniques sont-elles magnésium), 1-Valide (anodes
efficaces ? E-),

2-E-Anode+Magnésium

32 Durée de fonctionnement autorisée t9 en 0 a7 jours 3 Réglable (valable lorsque
cas de défaillance de I’anode EEPROM n° 31 est réglé sur 1
¢électronique ou2)

33 Limite supérieure de la tension de sortie 3,545V 4,5V Réglable, affichage par *10
de I’anode

34 Limite inférieure de la tension de sortie 1,0-2,0 V 1,0V Réglable, affichage par *10
de I’anode

35 0/1/2/3 1 0-Non valide, 1-RESEAU
CONTROLE INTELLIGENT INTELLIGENT, 2-compteur,

3-PV
36 Réservé - - -
37 Régler la température de 1’eau TS10 10-75 °C 70 °C Réglable

pendant la période d’électricité gratuite 1
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Régler la température de I’eau TS11 10-75 °C 75°C Réglable
38

pendant la période d’électricité gratuite 2

Temps de verrouillage cumulé t10 pour 0-2 heures 2 Réglable
39

I’état 1 du réseau intelligent

Le module de compteur ¢lectrique est-il 0/1 0 0-Non valide, 1-Valide
40

efficace ?

Configuration de I’adresse IP de 1-16 1 Utilisation du port de
41

communication de I’hote

communication CN5

L’hote est identique au controleur filaire. Les adresses 1 a 16 sont des adresses de communication, et 0 est 1’adresse de diffusion (I’hote n’envoie

que des données et ne regoit aucune).

Fonction de mémoire en cas de coupure 0-1 1 0-Non valide, 1-Valide
42

d’alimentation

La fonction de ventilation est-elle 0-1 0 0-Non valide, 1-Valide
43

active ?

Vitesse de correction silencieuse du 0-50 0 Réglable N*10 tr/min
44

ventilateur CC

9-36 15 Réglable N*10 jours (valable
Fonction de rappel de la durée
lorsque EEPROM n° 31 est
45 d’utilisation de la tige d’anode en
réglé sur 0 ou 2, et EEPROM
magnésium
n° 70 est réglé sur 1)

Valeur de référence V40 80-600L 210L Réglable
46 Commutateur DIP 3 et commutateur DIP 4 : ARRET/ARRET : 200 L ; ARRET/MARCHE : 300 L ; MARCHE/ARRET :

500 L ; MARCHE/MARCHE : 100 L

Déterminer le temps de refroidissement a 1 220 min 10 min Réglable
47

I’eau (min)

Controle du temps de refroidissement au 10-90 min 30 min Réglable
48

point de départ du calcul V40

Controle du temps de refroidissement au 1 a 10 min 2 min Réglable
49

point final du calcul V40

Régler la température de 1’eau en mode 43-58 °C 52°C Réglable
50

IA

Le T3 en mode IA force la température 32a42°C 35°C Réglable
51

de démarrage
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Déterminer la valeur de référence pour le 0-50 20 Réglable
52 démarrage et I’arrét de la pompe a

chaleur
53 Valeur du taux de chauftage 15-50 30 Réglable

Déterminer la valeur de référence de la 80a400L 160 L Réglable
54 consommation d’eau pour la température

réglée L

Volume d’eau minimum en cas 30a100L S0L Réglable
55

d’urgence (V40)

Le mode IA active simultanément le 30-90L 30L Réglable
56

volume d’eau chaude (V40)
57 Temps de mise a jour V40 (s) 10a120s 30S Réglable

Sélection de I’unité de température 0/1 0 Sélectionnable
58

(0:°C/1:°F)
59 Unités de volume L : 0, gallon gal : 1 0/1 0 Sélectionnable
60 Réservé - - -

Volume d’eau disponible et V40 (0 0/1 1 Sélectionnable
61

désactivé, 1 active)

Valeur d’avertissement de température 45a65°C 50°C Réglable
62

élevée de I’eau

Le buzzer retentit-il (0 signifie oui, 1 0/1 0 Sélectionnable
63

signifie non) ?

Evaluation de la température de 1’eau 32a42°C 40 °C Réglable
64

froide

Déterminer la valeur de référence de la
65 consommation d’eau pour la température 50a400L 100 L Réglable

réglée 2

Déterminer la valeur de référence de la 12024400 L 220 L Réglable
66 consommation d’eau pour la température

réglée 3

Commande a distance (0 pour désactiver 0/1 0 Sélectionnable
67

cette fonction, 1 pour I’activer)

0/1 1 Sélectionnable (en cas de

68 Sélectionnez si le capteur TO est efficace défaillance, le défaut TO ne

(0 Non valide, 1 Valide)

déclenchera pas d’alarme)
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69 Différence de température de la20°C Réglable
refoulement du compresseur TS12
70 La fonction de rappel d’inspection de la 0-1 0-Non valide, 1-Valide

tige d’anode en magnésium est-elle

efficace ?
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Dysfonctionnement de I’appareil et codes d’erreur

En cas d’erreur ou lorsque le mode de protection est activé automatiquement, le circuit imprimé et le
contrdleur cablé affichent tous deux le message d’erreur.

Protection/

Dysfonctionnement

Coded’erreur

Raisons possibles

M esures corr ectives

Veille

Fonctionnement normal

Défaillance du capteur
de température inférieure

de I’eau du réservoir

PO1

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du capteur
de température
supérieure de I’eau du

réservoir

P02

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du capteur
de température du
serpentin de

I’évaporateur

P03

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du capteur
de température de 1’air

de retour

P04

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du capteur

de température ambiante

P05

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du capteur

de température solaire

P06

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Défaillance du

ventilateur CC

P09

1) Déconnexion du fil de connexion
2) Défaillance du ventilateur CC

Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du ventilateur CC
2) Remplacez le ventilateur CC ;

Remplacez la carte PCB

Anomalie de stérilisation

P10

1) Pic de consommation d’eau pendant la
période de stérilisation.

2) Capteur de température de 1’eau
défectueux.

3) Protection activée.

4) Panne du chauffage électrique.

5) Défaillance de la carte de commande

principale

1) Normalement, aucune action n’est requise.
2) Remplacez le capteur de température de
I’eau.

3) Vérifiez la cause de ’activation ou de la
mise a jour du protecteur.

4) Remplacez le chauffage électrique.

5) Remplacez la carte de commande principale

Défaillance du capteur
de température du fond

du réservoir d’eau

P11

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB
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Défaut du capteur de
température

d’échappement

P12

1) Circuit ouvert du capteur
2) Court-circuit du capteur

3) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez la connexion du capteur
2) Remplacez le capteur

3) Remplacez la carte PCB

Module d’alimentation

anormal

P13

1) Défaillance du module d’alimentation
2) Défaillance de la carte de commande

principale

Remplacez la carte de commande principale

Arrét d’urgence

EC

1) Déconnexion du fil de connexion

2) Défaillance de la carte PCB

1) Selon la vérité physique, jugez si ¢’est
normal ou non

2) Remplacez la carte PCB

Protection haute pression

(commutateur HP)

EO1

1) Température d’entrée d’air trop élevée
2) Moins d’eau dans le réservoir

3) Le bloc du détendeur électronique est
bloqué

4) Trop de réfrigérant

5) Le commutateur est endommagé

6) Le gaz non comprimé se trouve dans le
systéme de réfrigération

7) Défaillance de la carte PCB

1) Vérifiez si la température d’entrée d’air est
supérieure a la limite de fonctionnement

2) Vérifiez si le réservoir est plein d’eau.
Sinon, chargez I’eau

3) Remplacez I’ensemble du détendeur
¢électronique

4) Purgez une partie du réfrigérant

5) Remplacez par un nouvel interrupteur

6) Purgez puis rechargez le réfrigérant

7) Remplacez la carte PCB

Dysfonctionnement du
systéme de pompe a

chaleur

E02

1) Capteur d’échappement desserré.

2) Grave manque de réfrigérant dans le
systéme de chauffage.

3) Dysfonctionnement du détendeur.
4) Capteur d’échappement anormal.

5) Dysfonctionnement de la carte de

commande principale

1) Réinstallez

2) Détection des fuites et recharge en
réfrigérant

3) Remplacez le détendeur

4) Remplacez le capteur

5) Remplacez la carte de commande principale

Protection contre la
surchauffe (commutateur

HTP)

EO3

1) Température de 1’eau du réservoir trop
élevée
2) Le commutateur est endommagé

3) Défaillance de la carte PCB

1) Si la température de 1’eau du réservoir
dépasse 85 °C, I’interrupteur s’ouvre et
I’appareil s’arréte pour des raisons de sécurité.
Une fois que I’eau a atteint une température
normale,

2) Remplacez par un nouvel interrupteur

3) Remplacez la carte PCB

Protection contre les
températures élevées

pour capteur solaire

E04

1) Le débit d’eau du circuit solaire est tres
faible ou inexistant
2) Fils de connexion associés déconnectés

Défaillance de la pompe a eau

1) Alimentation et évacuation du fluide du
circuit d’eau solaire
2) Reconnexion des fils de raccordement

associés

thermique 3) Remplacez la pompe a eau
3) Défaillance de la carte PCB
4) Remplacez la carte PCB
1) Le débit d’eau du circuit solaire est trés 1) Alimentation et évacuation du fluide du
Défaillance du débit E05 faible ou inexistant circuit d’eau solaire
d’eau 2) Fils de connexion associés déconnectés 2) Reconnexion des fils de raccordement

3) Défaillance de la pompe a eau

associés
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4) Défaillance de I’interrupteur de débit d’eau

5) Défaillance de la carte PCB

3) Remplacez la pompe a eau
4) Remplacez le commutateur de débit d’eau

5) Remplacez la carte PCB

Protection contre la
surchauffe de la

température de décharge

E06

1) Manque de réfrigérant dans le systeme
2) Dysfonctionnement du détendeur

3) Manque d’eau dans le réservoir

4) Anomalie du capteur

5) Dysfonctionnement de la carte de

commande principale

1) Détectez des fuites et recharge en réfrigérant
2) Remplacez le détendeur

3) Remplissez le réservoir d’eau

4) Remplacez le capteur

5) Remplacez la carte de commande principale

Défaut de

communication

EO8

1) Le circuit de communication est desserré
2) Défaillance de la carte PCB

Défaillance du contrdleur filaire

1) Vérifiez la connexion du circuit de
communication
2) Remplacez la carte PCB

Remplacez le contrdleur de ligne

Le nombre cumulé de
jours de fonctionnement
de I’anode en

magnésium a atteint

CH

Le minuteur de I’anode en magnésium a

expireé.

1) Vérifiez la consommation de 1’anode en
magnésium ou remplacez-la

2) Réinitialisez le temps accumulé

49




ENTRETIEN

Activités de maintenance

Afin de garantir un fonctionnement optimal de I’appareil, un certain nombre de contrdles et d’inspections de
I’appareil et du cablage sur site doivent étre effectués a intervalles réguliers, de préférence une fois par an.

A Avertissement

Cette opération doit étre effectuée uniquement par P’installateur ou tout autre personnel

qualifié, conformément aux réglementations locales, régionales et/ou nationales

e V¢rifiez fréquemment I’alimentation en eau et la ventilation afin d’éviter tout manque d’eau ou d’air

dans le circuit d’eau.

e Nettoyez le filtre & eau pour maintenir une bonne qualité de 1’eau. Le manque d’eau et I’eau sale

peuvent endommager [’appareil.

e Conservez I’appareil dans un endroit sec, propre et bien ventilé. Nettoyez 1’échangeur thermique

tous les un a deux mois.

e V¢érifiez chaque partie de 1’unité et la pression du systéme. Remplacez la piece défectueuse, le cas

échéant, et rechargez le réfrigérant si nécessaire.

e V¢rifiez I’alimentation électrique et le systéme é€lectrique, assurez-vous que les composants
¢lectriques sont en bon état et que le cablage est correct. Si une picce est endommagée ou dégage

une odeur étrange, veuillez la remplacer a temps.

e Silapompe a chaleur n’est pas utilisée pendant une longue période, veuillez vidanger toute 1’eau de
I’appareil et le sceller afin de le conserver en bon état. Veuillez vidanger 1’eau du point le plus bas de
la chaudiere afin d’éviter tout risque de gel en hiver. Il est nécessaire de procéder a une recharge en

eau et a une inspection compléte de la pompe a chaleur avant de la redémarrer.

o Ne mettez pas I’appareil hors tension lorsque vous 1’utilisez en continu, sinon I’eau contenue dans le

tuyau gelera et fissurera celui-ci.

e Nettoyez I’appareil avec un chiffon doux humide. Aucun entretien n’est requis de la part de

I’ opérateur.

e Il est recommandé de nettoyer régulierement le réservoir et le chauffage ¢lectrique afin de garantir

un fonctionnement efficace.
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e ]l est recommandé¢ de régler une température plus basse pour diminuer le dégagement de chaleur,

¢éviter le tartre et économiser de 1’énergie si I’eau de sortie est suffisante.

e Nettoyez réguliérement le filtre a air pour maintenir une performance efficace.

DEPANNAGE

Cette section fournit des informations utiles pour le diagnostic et la correction de certains problémes qui
peuvent se produire. Avant de commencer la procédure de dépannage, effectuez une inspection visuelle
approfondie sur ’appareil et cherchez des défauts évidents, tels que des raccords desserrés ou un cablage

défectueux.

Avant de contacter votre revendeur local, lisez attentivement ce chapitre, cela vous fera gagner du temps et

de I’argent.

LORS DE LA REALISATION D’UNE INSPECTION SUR LE COFFRET ELECTRIQUE DE L’UNITE,
ASSUREZ-VOUS TOUJOURS QUE L’ INTERRUPTEUR PRINCIPAL DE L’UNITE EST COUPE.

Les directives ci-dessous pourraient vous aider a résoudre votre probléme. Si vous ne parvenez pas a

résoudre le probléme, consultez votre installateur/revendeur local.

e Aucune image sur le contréleur (écran vide). Vérifiez si I’alimentation principale est toujours

connectée.

e Sil’un des codes d’erreur apparait, consultez votre revendeur local.
e La minuterie programmeée fonctionne, mais les actions programmeées sont exécutées au mauvais
moment (par exemple, avec 1 heure de retard ou d’avance). Vérifiez si I’heure et le jour de la

semaine sont correctement réglés, ajustez-les si nécessaire.
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SCHEMA DE CABLAGE

Veuillez vous reporter au schéma de cablage figurant sur le boitier électrique.

Avec bobine solaire

i O o8
E g g <f
| 53 0
! £ g 2837 38
| > 885 E3
! 58 B& £°8
| Ly |
: B @ || e
i Anode él — o9 O || (N6 ==
| ode électronique | i
E Mise & lie::;zhon) @ E ? % @ % @I @: Température du gaz de retour
E O o —\ | g0 ]| Température du serpentin
E Anode :D] A M G] @_ Température du réservoir supérieu
E . ﬁ T @ Température du réservoir central
! s1 <= .
| Détendeur électronique 5 3555 :—-@ ------------ 2 @[[ji,_] Température ambiante
E 07; o 1 IM128_1B i @ ; Température du réservoir inférieur
i | (En option) }
OJAUNE ] =5 | 3
! L | Panneaude | =
i r B | | ]| Port Modbus
| |ROUGE . _— { commande | ﬁg H ROUGE | RLEL [B1ANC JAUNE
: ! Vanne a 4 voies / dérivation M principal | 3 I SR — L
| ? S ) T S b= : !
P 11 i :'; Communication ! !
! i Chauffage électrique o = réservée : !
! i ROUGE_ BRUN| ? 4 | RE2 Lo F S ! !
E Pl BLEU = % o H o e =
= | 8T = B
E | Disjoncteur thermique 4 gj R‘I’l i CN3 2 jﬂ
E i BLEU i 3 5
| ) N oLy
i PG i Télécommande
! ‘ ( ROUGE F H _l
o BLANC leeey |
P NOIR | i ol
[ ROUGE| i
- cons . ‘ *
1 ! n at I |
- e R ]
| i Ve BRUN | Eﬂ 2
e — I | ol
| N i i 4 EVUIPY
—|=|= | BLEU BRUN |
! “H\ ema %lé}% E \ ) BRUN% BRUN —lﬁBLEU
Température i I:l
solaife yERS LA POMPE |
(en option) E YI’G 1l
S . é Affichage A B
P1 : Pompe de recirculation Fiche : Alimentation & contrﬁgleu: A B
P2 : Pompe solaire 220-240V~ 50Hz : Port Modbus
RS-485
Remarque : Les dessins sont susceptibles d & e modifié sans prévis.
Spécifications du commutateur DIP (réglage d’usine) :
SW1 Préréglage par défaut du ventilateur CC | MARCHE : 720 tr/min ; ARRET : 880 tr/min
SW2 Réservé Réservé
SW3/SW4 | Réglage du volume du réservoir d’eau | ARRET/ARRET 200 L ; ARRET/MARCHE 300 L
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MARCHE/ARRET : 500 L ; MARCHE/MARCHE : 100 L
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

DONNEES TECHNIQUES

SHERPA SHW S3 SHERPA SHW S3

P200 P300S

Alimentation V/Ph/Hz 220-240V/1/50Hz
Volume du réservoir d’eau L 200 300
Entrée de puissance maximale w 700 + 1600 (chauffage électrique)
Courant maximal A 3,05 + 6,8 (chauffage électrique)
Plage de température maximale de 1’eau a la sortie .
(sans utiliser le chauffage électrique) ¢ 0
Température d’eau maximale °C 75
Température minimale de 1’eau °C 30
Température ambiante de fonctionnement °C -7a43
Pression de refoulement maximale bar 30
Pression d’aspiration maximale bar 10
Type de réfrigérant R290

Type Rotatif
Compresseur

Marque GMCC

Type Moteur a courant continu
Moteur du ventilateur w 30

tr/min 880
Débit d’air m’/h 350
Diametre du conduit mm 160
Pression maximale admissible du réservoir bar 10
Matériau intérieur du réservoir En option (SUS 304/SUS 316L/2205)
Chauffage électrique auxiliaire kW 1.6
Détendeur électronique oui

En option (batonnet de magnésium/systéme anticorrosion a anode
Type anticorrosion
¢électrique)

Echangeur de chaleur solaire En option (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Sortie d’eau chaude pouce G3/4
Entrée/sortie de la source de chaleur solaire pouce G3/4
Entrée d’eau froide pouce G3/4
Vidange pouce G3/4
Sortie d’eau condensée pouce G1/2

Matériau pour échangeur de chaleur de pompe a chaleur

Echangeur de chaleur & microcanaux (alliage d’aluminium)

Dimensions nettes

$560 x 1750 9640 x 1850

Dimensions de I’emballage

689 x 649 x 1909 695 x 695 x 2006

Poids net

72 87

Poids brut

88 105

Remarque : La conception et |les spéifications peuvent & e modifiés sans prévis.
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TABLEAU DE CONVERSION R-T DU CAPTEUR DE
TEMPERATURE

R25=5,0 kQ + 1,0 % B25-50 =3470 K+ 1,0 %

C Rmin kQ Rmax/ C Rmin kQ Rmax/ c Rmin kQ Rmax/
/KQ KQ /KQ KQ /KQ KQ
-20 36.195 37.303 38.441 21 5.779 5.847 5914 62 1.343 1.374 1.406
-19 34.402 35.437 36.499 22 5.558 5.62 5.683 63 1.301 1.331 1.362
-18 32.709 33.676 34.668 23 5.346 5.404 5.463 64 1.26 1.29 1.321
-17 31.109 32.012 32.939 24 5.144 5.198 5.252 65 1.221 1.25 1.28
-16 29.597 30.441 31.306 25 4.95 5 5.05 66 1.183 1.212 1.242
-15 28.168 28.957 29.765 26 4.761 4811 4.861 67 1.147 1.175 1.204
-14 26.816 27.554 28.308 27 4.58 4.63 4.68 68 1.111 1.139 1.168
-13 25.538 26.227 26.932 28 4.408 4.457 4.507 69 1.077 1.105 1.133
-12 24.328 24.972 25.631 29 4.242 4.292 4.341 70 1.045 1.072 1.099
-11 23.183 23.785 24.4 30 4.084 4.133 4.182 71 1.013 1.04 1.067
-10 22.098 22.661 23.236 31 3.933 3.981 4.03 72 0.983 1.009 1.035
-9 21.071 21.598 22.135 32 3.788 3.836 3.885 73 0.953 0.979 1.005
-8 20.098 20.59 21.093 33 3.649 3.697 3.745 74 0.925 0.95 0.975
-7 19.176 19.636 20.106 34 3.516 3.563 3.611 75 0.897 0.922 0.947
-6 18.301 18.732 19.171 35 3.388 3.435 3.483 76 0.871 0.895 0919
-5 17.472 17.875 18.285 36 3.266 3.313 3.36 77 0.845 0.869 0.893
-4 16.686 17.063 17.446 37 3.149 3.195 3.241 78 0.82 0.843 0.867
-3 15.94 16.292 16.65 38 3.037 3.082 3.128 79 0.796 0.819 0.842
-2 15.231 15.561 15.896 39 2.929 2.974 3.019 80 0.773 0.795 0.818
-1 14.559 14.867 15.18 40 2.826 2.87 2915 81 0.751 0.773 0.795
0 13.92 14.208 14.501 41 2.726 2.77 2.815 82 0.729 0.751 0.773
1 13.313 13.582 13.856 42 2.631 2.675 2.718 83 0.708 0.729 0.751
2 12.736 12.988 13.244 43 2.54 2.583 2.626 84 0.688 0.709 0.73
3 12.188 12.423 12.662 44 2.452 2.494 2.537 85 0.668 0.689 0.709
4 11.666 11.887 12.11 45 2.368 2.409 2.451 86 0.649 0.669 0.69
5 11.17 11.376 11.585 46 2.287 2.328 2.369 87 0.631 0.651 0.671
6 10.698 10.891 11.086 47 2.209 2.25 2.29 88 0.613 0.632 0.652
7 10.249 10.429 10.611 48 2.135 2.174 2214 89 0.596 0.615 0.634
8 9.822 9.99 10.16 49 2.063 2.102 2.141 90 0.579 0.598 0.617
9 9.414 9.572 9.73 50 1.994 2.032 2.071 91 0.563 0.581 0.6
10 9.027 9.173 9.321 51 1.927 1.965 2.003 92 0.548 0.566 0.584
11 8.657 8.794 8.932 52 1.863 1.901 1.938 93 0.533 0.55 0.568
12 8.305 8.432 8.561 53 1.802 1.839 1.876 94 0.518 0.535 0.553
13 7.969 8.088 8.208 54 1.743 1.779 1.815 95 0.504 0.521 0.538
14 7.648 7.76 7.872 55 1.686 1.721 1.757 96 0.49 0.507 0.524
15 7.343 7.446 7.551 56 1.631 1.666 1.701 97 0.477 0.493 0.51
16 7.051 7.148 7.245 57 1.579 1.613 1.647 98 0.464 0.48 0.496
17 6.773 6.863 6.953 58 1.528 1.561 1.595 99 0.452 0.467 0.483
18 6.507 6.5911 6.675 59 1.479 1.512 1.545 100 0.439 0.455 0.47
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6.253
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6.011
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1.386
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Caractéristique de résistance d’un capteur de température solaire

R25 =50 kQ +1,0 % B25-50 = 3950 K + 1,0 %

Tempéature (€) Résistance (k) Tempéature (€) Résistance (k€2) Tempéature (€) Résistance (k) Tempéature (€) Résistance (k)
-20 466.6 20 62.41 60 1233 100 3.278
-19 441.1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57.07 62 1146 102 3.088
17 394.7 23 54.6 63 11.06 103 2.998
-16 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
-15 353.6 25 50 65 10.29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
13 317.2 27 45.83 67 9.591 107 2.667
-12 300.6 28 43.89 68 9.259 108 2.591
-11 284.9 29 42.05 69 8.941 109 2.517
.10 270.2 30 40.28 70 8.635 110 2.446
9 256.3 31 38.61 71 8.341 111 2.378
-8 2431 32 37.01 72 8.058 112 2.311
-7 230.7 33 35.49 73 7.786 113 2.247
-6 219 34 34.03 74 7.525 114 2.184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2.124
-4 197.6 36 31.32 76 7.032 116 2.065
-3 187.7 37 30.06 77 6.8 117 2.009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1.955
-1 169.6 39 27.7 79 6.361 119 1.902

0] 161.3 40 26.6 80 6.153 120 1.849
1 1534 41 25.55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24.54 82 5.762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5.577 123 1.69
4 132.3 44 22.66 84 5.398 124 1.637
5 126 45 21.78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5.061 126 1.531
7 114.3 47 20.14 87 4.902 127 1.487
8 109 48 19.37 88 4.748 128 1.425
9 103.9 49 18.64 89 4.6 129 1.372
10 99.04 50 17.93 0 4.457 130 1.319
11 94.47 51 17.26 91 4.319

12 90.12 52 16.61 92 4.188

13 86 53 15.99 93 4.058

14 82.09 54 154 A 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3.815

16 74.85 56 14.29 9% 3.7

17 71.5 57 13.77 97 3.589

18 68.32 58 13.27 98 3.482

19 65.29 59 12.79 9 3.378

57




Guide d’utilisation de I’application OS Home

Ce manuel fournit des instructions détaillées pour télécharger, installer et utiliser I’application OS Home afin de
contrdler votre pompe a chaleur a distance.

Etape 1 : Installer ’application

Scanner le code QR

Scannez le code QR pour télécharger le manuel dédié a 1’application depuis le site officiel. Suivez les
instructions pour installer et configurer 1’application.

Ok IO
Q)
[a]i
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Etape 2 : Connecter la pompe a chaleur
Activer le mode d’appairage

Si vous pouvez ajouter I’appareil a la derniere étape, vous pouvez ignorer cette étape. Si vous ne
parvenez pas a détecter automatiquement 1’appareil, veuillez suivre cette étape.

1. Mettez la pompe a chaleur sous tension.

2. Appuyez simultanément sur les 4 boutons ®, & , 7, Y et maintenez-les enfoncés pendant 2
secondes.

3. L’icone Signal commencera a clignoter.

e Clignotement rapide: Le contrdleur est en mode appairage.
e Clignotement lent : Le controleur se connecte a 1’application.
e L’icthe SET s’éeint : Connexion établie.

) Pour la connexion au réseau sans fil et I'utilisation de I"application, veuillez vous reporter au
={ manuel du réseau sans fil.
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Remarques complémentaires

e  Assurez-vous que le micrologiciel de votre pompe a chaleur et la version de I’application sont a jour.
e  Pour obtenir une assistance technique, veuillez contacter votre fournisseur de services local ou
consulter le site Web officiel d’OS Home.

Remarque 7
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Hinweis:

A LESEN SIE DIESES HANDBUCH SORGFALTIG DURCH, BEVOR SIE DAS GERAT IN BETRIEB
NEHMEN. WERFEN SIE ES NICHT WEG. BEWAHREN SIE ES ZUM SPATEREN NACHSCHLAGEN IN
IHREN UNTERLAGEN AUF.

A VERGEWISSERN SIE SICH VOR DER INBETRIEBNAHME DES GERATS, DASS DIE
INSTALLATION VON EINEM FACHHANDLER KORREKT DURCHGEFUHRT WURDE. WENN SIE SICH
BEI DER BEDIENUNG UNSICHER SIND, WENDEN SIE SICH AN IHREN HANDLER, UM RAT UND
INFORMATIONEN ZU ERHALTEN.



Erklirung der Symbole auf dem Ger:iit.

A3 WARNUNG

Dieses Symbol zeigt an, dass das Gerét ein
brennbares Kiltemittel verwendet. Die Gefahr
besteht, wenn das Kéltemittel austritt und einer
externen Ziindquelle ausgesetzt wird.

VORSICHT

Dieses Symbol weist darauf hin, dass die
Bedienungsanleitung sorgfaltig gelesen werden
sollte.

il VORSICHT

Dieses Symbol zeigt an, dass Informationen wie die
Bedienungs- oder Installationsanleitung verfligbar
sind.

VORSICHT

Dieses Symbol weist darauf hin, dass dieses Gerét
vom Servicepersonal geméal Installationshandbuch
zu bedienen ist.

SICHERHEITSHINWEISE

Um Verletzungen des Benutzers, anderer Personen oder Sachschdden zu vermeiden, befolgen Sie
bitte die folgenden Anweisungen. Eine unsachgemiBle Bedienung aufgrund der Nichtbeachtung
dieser Anweisungen kann zu Verletzungen oder Schédden fiihren.

1. Verwendungszweck

A

Warnung

Dieses Produkt ist ausschlieBlich fiir die Erwdrmung von Brauchwasser gemil3 den Angaben in dieser
Anleitung vorgesehen. Es ist fiir die feste Installation in Innenrdaumen an ausreichend beliifteten Orten
bestimmt. Jede andere Verwendung (z. B. Raumheizung, industrielle Nutzung, Installation im Freien)
gilt als Missbrauch und kann zu Verletzungen, Schiden oder zum Erloschen der Garantie fiihren.
Verwenden Sie nur vom Hersteller zugelassene Originalzubehorteile und -komponenten.




2. Allgemeine Sicherheitshinweise

Warnung
Installieren Sie das Gerit nur in Ubereinstimmung mit den &rtlichen Gesetzen, Vorschriften
und Normen.
Uberpriifen Sie vor der Installation die Spannung und Frequenz. Das Geriit ist nur fiir geerdete
Steckdosen (220-240 V~, 50 Hz) geeignet.
Wenn das Netzkabel beschdligt ist, muss es vom Hersteller, dem technischen
Kundendienst des Herstellers oder von dnlich qualifiziertem Personal ersetzt werden,
um jegliches Risiko fir den Benutzer zu vermeiden.
Um jegliche Gefahr eines Stromschlags zu ver meiden, muss vor der Durchfthrung von
Wartungsarbeiten am Gerd unbedingt der Stecker aus der Steckdose gezogen wer den.
Fir den ordnungsgemden Betrieb des Gerds sind die Mindestabstdnde und die
Angaben in dieser Anleitung zu beachten.
Kinder ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrinkten korperlichen, sensorischen oder
geistigen Fihigkeiten diirfen dieses Gerdt nur unter Aufsicht oder nach entsprechender
Einweisung benutzen.
Kinder diirfen nicht unbeaufsichtigt mit dem Gerdt spielen oder Reinigungs-
/Wartungsarbeiten daran vornehmen.
Lassen Sie die Sicherheitsaufkleber unbeschédigt.
Entsorgen Sie Plastiktiiten, Ndgel und scharfe Verpackungsmaterialien sofort, um
Erstickungsgefahr oder Verletzungen zu vermeiden.

&Vorsicht

Installieren oder betreiben Sie das Gerét nicht an Orten mit brennbaren Gasen, korrosiven Gasen (z. B.
Schwefelsdure), Olnebel, starken elektromagnetischen Wellen, hohem Salzgehalt (z.B. in
Meeresndhe), instabiler Spannung oder in Fahrzeugen oder Schiffen.

3. Sicherheit bei der Installation

A

Warnung
Die Installation muss von qualifizierten Technikern durchgefiihrt werden. Installieren Sie das
Gerdit nicht selbst.
Stellen Sie sicher, dass die Aufstellfliche eben und stabil ist und unter Beriicksichtigung von
Wind, Vibrationen und Erdbeben mindestens 20 g/mm? tragen kann. Sorgen Sie in engen
Raumen fiir ausreichende Beliiftung, um Erstickungsgefahr durch Kéiltemittelleckagen zu
vermeiden.
Verwenden Sie nur vom Hersteller vorgesehene Teile.
Die elektrische Installation muss {iber einen dedizierten 16-A-Stromkreis mit
Fehlerstromschutzschalter (GFCI) und ordnungsgemifler Erdung erfolgen. Verwenden Sie
die angegebene Drahtstirke und befestigen Sie die Dréhte sicher am Klemmenblock, um eine
Belastung der Komponenten zu vermeiden.
Verwenden Sie niemals Verldngerungskabel.
Die Steckdose sollte in Bereichen, in denen Wasserspritzer auftreten konnen, mindestens 1,8
m iiber dem Boden angebracht werden.
Entwisserung und Verrohrung miissen gemal3 der Installationsanleitung erfolgen.



e Das Gerd muss in Ubereinstimmung mit den nationalen Verdrahtungsvorschriften
installiert werden.

Warnung
e Dieses Gerdt muss in einem Raum mit einer Bodenflache von mehr als 4 m? (Einzelheiten
finden Sie auf dem Etikett zur Kéltemittelfiillung) gemiB den geltenden Normen fiir
Kohlenwasserstoff-Kaltemittel (R290) installiert werden.

A Vorsicht

- Halten Sie das Netzkabel mindestens 1 m von Fernsehern oder Radios entfernt, um Storungen zu
vermeiden. Vergewissern Sie sich vor dem Bohren in Wénden/Bdden, dass keine versteckten Wasser-,
Gas- oder Stromleitungen vorhanden sind.

4. Betriebssicherheit

A

Warnung
Bedienen Sie das Gerét nicht mit nassen Hénden.
Stecken Sie keine Finger oder Gegenstinde in den Ventilator oder Verdampfer.
Entfernen Sie keine Schutzgitter oder Abdeckungen.
Betreiben Sie das Gerét nicht in der Ndhe von brennbaren Gasen. Bei ungewdhnlichen
Gerduschen, Gertichen oder Fehlfunktionen schalten Sie sofort die Stromversorgung aus und
kontaktieren Sie den Kundendienst.

e Heifles Wasser kann eine Temperatur von iiber 50 °C erreichen; mischen Sie es mit kaltem

Wasser, um Verbrithungen zu vermeiden.
e Halten Sie Heizgerite von Stromkabeln fern.

&Vorsicht

- Beriihren Sie wihrend des Betriebs oder unmittelbar danach keine Kéltemittelleitungen oder
Innenteile — es besteht Verbrennungs- oder Erfrierungsgefahr.

- Lassen Sie das Produkt abkiihlen oder tragen Sie Schutzhandschuhe.

- Waschen Sie das Gerit nicht direkt mit Wasser.

- Beschleunigen Sie das Abtauen nicht mit unzuldssigen Methoden.

5. Wartung und Service

Warnung

e Schalten Sie vor Wartungs- oder Reinigungsarbeiten immer die Stromversorgung aus.

e Wenn der Stecker entfernt wird, stellen Sie sicher, dass er wihrend der Wartung getrennt
bleibt.

e Nur zugelassene Techniker diirfen Reparaturen durchfiihren oder Kéltemittel handhaben.

e Beschidigte Netzkabel miissen von autorisiertem Fachpersonal ersetzt werden.

e Verwenden Sie beim Austausch von Teilen ausschlielich Originalteile von OLIMPIA
SPLENDID.

Vorsicht
e Tragen Sie wiahrend der Wartungsarbeiten Handschuhe und eine Schutzbrille.
e Uberpriifen Sie nach der Wartung, ob Kiltemittel austritt.



Verwenden Sie demontierte Kéltemittelleitungsverbindungen nicht erneut.

6. Besondere Anforderungen fiir das Kéltemittel R290

Warnung

Lassen Sie kein Kéltemittel in der Ndhe offener Flammen austreten. R290 ist geruchlos. Lagern oder
installieren Sie das Produkt nur in gut beliifteten Bereichen fernab von Ziindquellen. Installation,
Wartung, Instandhaltung und Recycling miissen von zertifiziertem Personal durchgefiihrt werden.
Schiitzen Sie die Rohrleitungen vor Beschddigungen und halten Sie die Rohrlédnge so gering wie
moglich. Leckageerkennungssysteme miissen mindestens alle 12 Monate iiberpriift und protokolliert
werden.

Verwenden Sie keine anderen Mittel als die vom Hersteller empfohlenen, um den
Auftauvorgang zu beschleunigen oder zu reinigen.

Das Gerét muss in einem Raum ohne stindig in Betrieb befindliche Ziindquellen (z. B. offene
Flammen, ein in Betrieb befindliches Gasgerit oder eine in Betrieb befindliche elektrische
Heizung) gelagert werden.

Nicht durchstechen oder verbrennen.

Beachten Sie, dass die Kéltemittel nicht geruchsneutral sind.

Das Gerit sollte nur in einem Raum installiert, betriecben und gelagert werden, dessen
Grundflache der Kéltemittelfiillmenge entspricht.

Spezifische Informationen zur Art und Menge des Gases entnehmen Sie bitte dem
entsprechenden Etikett auf dem Gerit selbst.

Bei Unterschieden zwischen dem Etikett und dem Handbuch beziiglich der
Mindestraumfliche ist die Beschreibung auf dem Etikett maBBgebend.

Die nationalen Gasvorschriften sind zu beachten.

Halten Sie die Liiftungs6éffnungen frei von Verstopfungen.

Das Gerdit ist so zu lagern, dass keine mechanischen Beschiddigungen auftreten.

Das Gerdt muss in einem gut beliifteten Raum gelagert werden, dessen Grofe der fiir den
Betrieb angegebenen Raumfliche entspricht.

Jede Person, die an einem Kéltemittelkreislauf arbeitet oder in diesen einbricht,

sollte tiiber ein aktuelles, giiltiges Zertifikat einer branchenweit anerkannten
Zertifizierungsstelle verfiigen, das die Kompetenz im sicheren Umgang mit Kéltemitteln
gemil einer branchenweit anerkannten Priifungsspezifikation bescheinigt.

Wartungsarbeiten diirfen nur gemaB3 den Empfehlungen des Geriteherstellers durchgefiihrt
werden.

Wartungs- und Reparaturarbeiten, die die Unterstiitzung durch anderes Fachpersonal
erfordern, sind unter der Aufsicht einer im Umgang mit brennbaren Kiltemitteln
sachkundigen Person durchzufiihren.

Befolgen Sie die Anweisungen sorgfaltig, um die Klimaanlage fachgerecht zu handhaben, zu
installieren, zu reinigen und zu warten und so Schédden oder Gefahren zu vermeiden. Es wird



ein brennbares Kiltemittel verwendet. Bei der Wartung oder Entsorgung des Gerits muss das
Kaltemittel R290 ordnungsgemél zuriickgewonnen werden und darf nicht direkt in die Luft
abgegeben werden.

In der Ndhe der Klimaanlage darf sich kein offenes Feuer oder ein Gerédt wie ein Schalter
befinden, das Funken/Blitze erzeugen kann, um eine Entziindung des verwendeten brennbaren
Kaltemittels zu vermeiden

TRANSPORT VON GERATEN, DIE BRENNBARE KALTEMITTEL ENTHALTEN
Siehe Transportvorschriften.

KENNZEICHNUNG VON GERATEN MIT SCHILDERN

Siehe ortliche Vorschriften.

ENTSORGUNG VON GERATEN MIT BRENNBAREN KALTEMITTELN

Siehe nationale Vorschriften.

LAGERUNG VON AUSRUSTUNGEN/GERATEN

Die Lagerung der Ausriistung sollte in Ubereinstimmung mit den Anweisungen des
Herstellers erfolgen.

LAGERUNG VON VERPACKTEN (NICHT VERKAUFTEN) GERATEN

Der Schutz des Lagerpakets sollte so konstruiert sein, dass eine mechanische Beschédigung
der Ausriistung im Inneren des Pakets nicht zu einem Leck der Kéltemittelfiillung fiihrt.

Die maximale Anzahl der Gerite, die zusammen gelagert werden diirfen, wird durch die
ortlichen Vorschriften festgelegt. Der Hersteller sollte andere potenzielle Dauerquellen
angeben, von denen bekannt ist, dass sie eine Entziindung des verwendeten Kiltemittels
verursachen konnen. Das Gerit ist so zu lagern, dass mechanische Beschddigungen vermieden
werden.

QUALIFIZIERUNG VON ARBEITNEHMERN

Alle Arbeitsvorgénge, die die Sicherheit beeintrachtigen konnen, diirfen nur von kompetenten
Personen durchgefiihrt werden, die mit den Arbeitsabldufen vertraut sind, wie z. B.:

— Unterbrechung des Kiihlkreislaufs;

— Offnen versiegelter Komponenten;

— Offnen von beliifteten Gehdusen.

HINWEISE ZUM SERVICE

a)  Priifungen in der Region

Vor Beginn von Arbeiten an Anlagen, die brennbare Kailtemittel enthalten, sind
Sicherheitstliberpriifungen erforderlich, um sicherzustellen, dass die Entziindungsgefahr
minimiert wird.

Bei Reparaturen an der Kiihlanlage sind vor der Durchfithrung von Arbeiten an der Anlage
folgende Vorsichtsma3nahmen zu beachten.

b) Arbeitsablauf

Die Arbeiten miissen in einem kontrollierten Verfahren durchgefiihrt werden, um das Risiko
des Vorhandenseins von brennbaren Gasen oder Dampfen wéhrend der Arbeiten zu
minimieren.

c¢) Allgemeiner Arbeitsbereich

Das gesamte Wartungspersonal und andere in der Umgebung téitige Personen sind iiber die
Art der ausgefiihrten Arbeiten zu unterweisen.

Die Arbeit in engen Rédumen ist zu vermeiden.

Der Bereich um den Arbeitsbereich wird abgetrennt.

Stellen Sie sicher, dass die Bedingungen innerhalb des Gebietes durch die Kontrolle von
brennbarem Material sicher gemacht wurden.

d) Priifung auf Vorhandensein von Kéltemittel
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Der Bereich ist vor und wéhrend der Arbeit mit einem geeigneten Kiltemitteldetektor zu
iiberpriifen, um sicherzustellen, dass der Techniker auf potenziell entflammbare Atmosphéren
aufmerksam ist.

Stellen Sie sicher, dass die verwendete Lecksuchausriistung fiir den Einsatz mit brennbaren
Kiéltemitteln geeignet ist, d.h. nicht funkenbildend, ausreichend abgedichtet oder eigensicher
1st.

e) Anwesenheit eines Feuerldschers

Wenn an der Kiihlanlage oder den damit verbundenen Teilen HeiBarbeiten durchgefiihrt
werden sollen, miissen geeignete Feuerloschgerdte zur Verfligung stehen.

Halten Sie einen Trockenpulver- oder CO,-Feuerloscher in der Nidhe des Ladebereichs bereit.
f)  Keine Ziindquellen

Keine Person, die Arbeiten an einer Kélteanlage durchfiihrt, bei denen Rohrleitungen
freigelegt werden, die brennbare Kéltemittel enthalten oder enthalten haben, darf Ziindquellen
so verwenden, dass eine Brand- oder Explosionsgefahr entsteht. Alle moglichen Ziindquellen,
einschlieBlich des Rauchens von Zigaretten, sollten wéhrend der Installation, Reparatur,
Demontage oder Entsorgung — bei denen brennbare Kiltemittel in die Umgebung freigesetzt
werden konnen — stets in ausreichendem Abstand gehalten werden.

Vor Beginn der Arbeiten ist der Bereich um die Gerdte herum zu iberpriifen, um
sicherzustellen, dass keine Brand- oder Ziindgefahr besteht. Es sind Rauchverbotsschilder
anzubringen.

g) Beliifteter Bereich

Stellen Sie sicher, dass der Bereich im Freien ist oder dass er ausreichend beliiftet wird, bevor
Sie in das System einbrechen oder heile Arbeiten durchfiihren.

Wihrend der Durchfithrung der Arbeiten wird eine gewisse Beliiftung fortgesetzt.

Die Beliiftung sollte das freigesetzte Kéltemittel sicher dispergieren und vorzugsweise nach
auflen in die Atmosphére ausstof3en.

h)  Priifungen der Kiihlanlagen

Wenn elektrische Komponenten gedndert werden, miissen sie fiir den Zweck und die korrekte
Spezifikation geeignet sein.

Die Wartungs- und Serviceanweisungen des Herstellers sind stets zu befolgen. Wenden Sie
sich im Zweifelsfall an die technische Abteilung des Herstellers.

Die folgenden Priifungen sind bei Anlagen mit brennbaren Kéltemitteln durchzufiihren: Die
Kailtemittelfiillmenge entspricht der Grofle des Raums, in dem die kéltemittelhaltigen Teile
installiert sind. Die Liiftungsanlagen und -auslédsse funktionieren ordnungsgeméf und sind
nicht verstopft. Bei Verwendung eines indirekten Kiihlkreislaufs ist der
Sekundérkreislauf auf das Vorhandensein von Kéltemittel zu {iberpriifen. Die Kennzeichnung
der Anlage ist weiterhin sichtbar und lesbar. Unleserliche Kennzeichnungen und Schilder sind
zu korrigieren. Kéltemittelleitungen oder -komponenten sind so zu installieren, dass sie keinen
Substanzen ausgesetzt sind, die zu Korrosion an den Kéltemittel enthaltenden Komponenten
fiihren konnen, es sei denn, die Komponenten bestehen aus Materialien, die von Natur aus
korrosionsbestindig sind oder angemessen gegen Korrosion geschiitzt sind.

1)  Priifungen der elektrischen Geréte

Reparatur und Wartung elektrischer Komponenten umfassen erste Sicherheitspriifungen und
Verfahren zur Komponenteninspektion. Liegt ein Fehler vor, der die Sicherheit
beeintridchtigen konnte, darf keine Stromversorgung an den Stromkreis angeschlossen werden,
bis dieser zufriedenstellend behoben ist.

Wenn der Fehler nicht sofort behoben werden kann, aber eine Fortsetzung des Betriebs
erforderlich ist, ist eine angemessene Ubergangsldsung zu verwenden.

Dies muss dem Eigentlimer der Anlage gemeldet werden, damit alle Beteiligten informiert
sind. Die ersten Sicherheitsiiberpriifungen miissen Folgendes umfassen: Die Kondensatoren



missen entladen sein: Dies muss auf sichere Weise erfolgen, um Funkenbildung zu vermeiden.
Wihrend des Lade-, Riickgewinnungs- oder Spiilvorgangs diirfen keine stromfiihrenden
elektrischen Komponenten und Kabel freiliegen. Die Erdungsverbindung muss durchgehend
sein.

REPARATUREN AN VERSIEGELTEN BAUTEILEN

a)  Bei Reparaturen an versiegelten Komponenten sind vor dem Entfernen von versiegelten
Abdeckungen usw. alle elektrischen Versorgungen von den Geriten, an denen gearbeitet wird,
zu trennen. Wenn es absolut notwendig ist, die Gerdte wahrend der Wartung mit Strom zu
versorgen, muss an der kritischsten Stelle eine permanent arbeitende Form der Leckerkennung
angebracht werden, um vor einer potentiell gefdhrlichen Situation zu warnen.

b) Es ist besonders auf Folgendes zu achten, um sicherzustellen, dass bei Arbeiten an
elektrischen Bauteilen das Gehduse nicht so verdndert wird, dass das Schutzniveau
beeintrichtigt wird.

Dazu gehoren Schdden an Kabeln, eine tiberméBige Anzahl von Anschliissen, nicht nach der
urspriinglichen Spezifikation hergestellte Anschliisse, Schidden an Dichtungen, falsche
Montage von Verschraubungen usw.

Stellen Sie sicher, dass das Gerét sicher befestigt ist.

Stellen Sie sicher, dass Dichtungen oder Dichtungsmaterialien nicht so abgebaut sind, dass
sie nicht mehr den Zweck erfiillen, das Eindringen entflammbarer Atmosphiren zu verhindern.
Die Ersatzteile miissen den Spezifikationen des Herstellers entsprechen.

Die Verwendung von Silikondichtmittel kann die Wirksamkeit einiger Arten von
Lecksuchgeriten beeintrichtigen. Eigensichere Komponenten miissen vor der Arbeit an ihnen
nicht isoliert werden.

REPARATUR AN EIGENSICHEREN BAUTEILEN

SchlieBen Sie keine permanenten induktiven oder kapazitiven Lasten an den Stromkreis an,
ohne sicherzustellen, dass dadurch die fiir das verwendete Gerit zuldssige Spannung und
Stromstéirke nicht tberschritten werden. Nur eigensichere Komponenten diirfen unter
Spannung in einer entflammbaren Atmosphire betrieben werden.

Der Priifaufbau muss die richtige Bewertung haben.

Ersetzen Sie Komponenten nur durch vom Hersteller angegebene Teile.

Andere Teile konnen zur Entziindung des Kailtemittels in der Atmosphére durch ein Leck
fiihren.

VERKABELUNG

Uberpriifen Sie die Kabel vor Verschlei, Korrosion, iibermidBigem Druck, Vibrationen,
scharfen Kanten oder anderen nachteiligen Umwelteinfliissen. Bei der Uberpriifung sind auch
die Auswirkungen von Alterung oder stindigen Vibrationen von Quellen wie Kompressoren
oder Liiftern zu berticksichtigen.

ERKENNUNG VON BRENNBAREN KALTEMITTELN

Unter keinen Umstédnden diirfen bei der Suche oder Erkennung von Kiltemittelleckagen
potentielle Ziindquellen verwendet werden.

Ein Halogen-Brenner (oder ein anderer Detektor mit offener Flamme) darf nicht verwendet
werden.

LECKPRUFMETHODEN

Die folgenden Leckpriifmethoden werden fiir Systeme, die brennbare Kéltemittel enthalten,
als akzeptabel erachtet.

Elektronische Lecksucher miissen zum Erkennen von brennbaren Kailtemitteln verwendet
werden, die Empfindlichkeit ist jedoch moglicherweise nicht ausreichend oder muss neu
kalibriert werden. (Die Detektionsgerite miissen in einem kéaltemittelfreien Bereich kalibriert
werden).



Stellen Sie sicher, dass der Detektor keine potentielle Ziindquelle ist und fiir das verwendete
Kaltemittel geeignet ist. Das Lecksuchgerét sollte auf einen bestimmten Prozentsatz des
Mindestfiillstands des Kiihlmittels eingestellt sein und auf das verwendete Kailtemittel
kalibriert sein und die richtigen Gasprozentsétze (maximal 25%) bestétigen.
Lecksuchfliissigkeiten sind auch fiir die meisten Kéltemittel geeignet, aber die Verwendung
von chlorhaltigen Reinigungsmitteln ist zu vermeiden, da das Chlor mit dem Kéltemittel
reagieren und die Kupferrohrleitungen korrodieren kann.

HINWEIS Beispiele fiir Methoden zur Lecksuche sind

— Blasenmethode,

— Fluoreszenzmittel-Methode.

Wenn ein Leck vermutet wird, miissen alle offenen Flammen entfernt/geldscht werden.
Wenn ein Leck von Kéltemittel festgestellt wird, das ein Hartloten erfordert, muss das gesamte
Kiéltemittel aus dem System zuriickgewonnen oder (durch Absperrventile) in einem vom Leck
entfernten Teil des Systems isoliert werden.

Beachten Sie die folgenden Anweisungen zum Entfernen des Kéltemittels

ENTFERNUNG UND EVAKUIERUNG

Beim Offnen des Kiltemittelkreislaufs zu Reparaturzwecken oder aus anderen Griinden sind
die iiblichen Verfahren anzuwenden.

Es ist jedoch wichtig, dass die beste Praxis befolgt wird, da die Entflammbarkeit eine
Uberlegung ist.

Das folgende Verfahren ist einzuhalten:

Entfernen Sie das Kaltemittel,

* Spiilen Sie den Kreislauf mit Inertgas;

* Evakuieren Sie bitte;

* Spiilen Sie erneut mit Inertgas;

« Offnen Sie den Stromkreis durch Schneiden oder Léten.

Die Kiltemittelfiilllung muss in die vorgesehenen Riickgewinnungszylinder zuriickgefiihrt
werden. Das System muss mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) gespiilt werden, um die
Sicherheit der Anlage zu gewéhrleisten.

Dieser Prozess muss moglicherweise mehrmals wiederholt werden.

Druckluft oder Sauerstoff darf fiir diese Aufgabe nicht verwendet werden.

Das Spiilen wird durch Aufbrechen des Vakuums im System mit OFN und weiteres Fiillen
bis zum Erreichen des Arbeitsdrucks, dann Entliiften in die Atmosphire und schlieBlich
Absenken auf ein Vakuum erreicht.

Dieser Vorgang ist so lange zu wiederholen, bis sich kein Kéltemittel mehr im System befindet.
Nach Verwendung der letzten OFN-Fiillung ist das System auf Atmosphérendruck zu
entliiften, damit die Arbeiten durchgefiihrt werden konnen.

Dieser Vorgang ist absolut unerlésslich, wenn Lotarbeiten an den Rohrleitungen durchgefiihrt
werden sollen.

Stellen Sie sicher, dass sich der Auslass fiir die Vakuumpumpe nicht in der Ndhe von
Ziindquellen befindet und dass eine Beliiftung vorhanden ist.

LADEVERFAHREN

Zusitzlich zu den herkdmmlichen Befiillungsverfahren sind die folgenden Anforderungen zu
beachten.

Achten Sie darauf, dass es bei der Verwendung von Einfiillvorrichtungen nicht zu einer
Verunreinigung der verschiedenen Kéltemittel kommt. Schlduche oder Leitungen miissen so
kurz wie moglich sein, um die Menge des darin enthaltenen Kéltemittels zu minimieren.

Die Zylinder sind aufrecht zu halten.

Stellen Sie sicher, dass das Kiltesystem geerdet ist, bevor Sie es mit Kéltemittel befiillen.



Kennzeichnen Sie das System, wenn die Befiillung abgeschlossen ist (falls noch nicht
geschehen).

Es ist mit duBerster Sorgfalt darauf zu achten, dass das Kiihlsystem nicht tiberfiillt wird. Vor
dem Wiederbefiillen des Systems ist es mit OFN einer Druckpriifung zu unterziehen.

Das System muss nach Abschluss der Befiillung, jedoch vor der Inbetriebnahme, auf Dichtheit
gepriift werden. Vor dem Verlassen der Baustelle muss eine weitere Dichtheitspriifung
durchgefiihrt werden.

AUSSERBETRIEBNAHME

Vor der Durchfithrung dieses Verfahrens muss der Techniker mit dem Gerit und allen seinen
Details vollstindig vertraut sein. Es ist empfehlenswert, alle Kaltemittel sicher
zurlickzugewinnen.

Vor der Durchfiihrung der Aufgabe ist eine Ol- und Kéltemittelprobe zu entnehmen, falls vor
der Wiederverwendung des zuriickgewonnenen Kiltemittels eine Analyse erforderlich ist. Es
ist unerldsslich, dass vor Beginn der Aufgabe Strom zur Verfiigung steht.

a)  Machen Sie sich mit der Ausriistung und ihrer Funktionsweise vertraut.

b) Isolieren Sie das System elektrisch.

c) Bevor Sie das Verfahren in Angriff nehmen, stellen Sie sicher, dass:

* Mechanische Handhabungsgerite bei Bedarf fiir die Handhabung von Kaéltemittelzylindern
verfligbar sind;

* Alle personlichen Schutzausriistungen vorhanden sind und korrekt verwendet werden;

* Der Wiederherstellungsprozess jederzeit von einer kompetenten Person iiberwacht wird,

* Riickgewinnungsgerite und -flaschen entsprechen den geltenden Normen.

d) Pumpen Sie das Kéltemittelsystem ab, wenn moglich.

e) Wenn ein Vakuum nicht moglich ist, stellen Sie einen Verteiler her, damit das
Kaltemittel aus verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.

f)  Stellen Sie sicher, dass der Zylinder auf der Waage steht, bevor die Bergung erfolgt.

g)  Starten Sie die Riickgewinnungsmaschine und arbeiten Sie gemall den Anweisungen des
Herstellers.

h)  Die Flaschen diirfen nicht tiberfiillt werden. (Nicht mehr als 80 % des Volumens an
Fliissigkeit einfiillen).

i)  Uberschreiten Sie nicht den maximalen Betriebsdruck des Zylinders, auch nicht
voriibergehend.

7)) Wenn die Zylinder korrekt gefiillt und der Prozess abgeschlossen ist, stellen Sie sicher,
dass die Zylinder und die Ausriistung unverziiglich vom Standort entfernt und alle
Absperrventile an der Ausriistung geschlossen werden.

k)  Zuriickgewonnenes Kéltemittel darf nicht in ein anderes Kiihlsystem gefiillt werden, es
sei denn, es wurde gereinigt und lberpriift.

KENNZEICHNUNG

Die Geréte miissen mit einem Etikett versehen werden, auf dem angegeben ist, dass sie auller
Betrieb genommen und von Kailtemittel befreit wurden. Das Etikett muss datiert und
unterschrieben sein.

Stellen Sie sicher, dass die Geréte mit Etiketten versehen sind, die darauf hinweisen, dass die
Geréte brennbares Kéltemittel enthalten.

RUCK GEWINNUNG

Bei der Entfernung von Kaltemittel aus einem System, entweder fiir die Wartung oder die
Stilllegung, wird empfohlen, dass alle Kéltemittel sicher entfernt werden.

Bei der Umfiillung von Kiltemittel in Flaschen ist darauf zu achten, dass nur geeignete
Kaltemittelriickgewinnungszylinder verwendet werden.

Stellen Sie sicher, dass die richtige Anzahl von Zylindern fiir die Aufnahme der gesamten
Systemladung zur Verfligung steht.



Alle zu verwendenden Flaschen sind fiir das zuriickgewonnene Kailtemittel vorgesehen und
entsprechend gekennzeichnet (d. h. spezielle Flaschen fiir die Kéltemittelriickgewinnung). Die
Flaschen miissen mit einem Druckbegrenzungsventil und zugehorigen Absperrventilen
ausgestattet sein, die sich in einwandfreiem Zustand befinden.

Leere Riickgewinnungszylinder werden evakuiert und, wenn moglich, gekiihlt, bevor die
Riickgewinnung erfolgt.

Die Riickgewinnungsgeriate miissen in einwandfreiem Zustand sein und mit einer
Gebrauchsanweisung fiir die vorhandene Ausriistung versehen sein. Sie miissen fiir die
Riickgewinnung brennbarer Kiltemittel geeignet sein. Wenden Sie sich bei Zweifeln an den
Hersteller.

Dartiber hinaus muss ein Satz geeichter Waagen verfiigbar und in gutem Betriebszustand sein.
Die Schlduche miissen komplett mit leckagefreien Trennkupplungen und in gutem Zustand
sein.

Priifen Sie vor der Verwendung der Riickgewinnungsmaschine, ob sie in zufriedenstellendem
Betriebszustand ist, ordnungsgemil gewartet wurde und ob alle zugehorigen elektrischen
Komponenten abgedichtet sind, um eine Entziindung im Falle einer Kéltemittelfreisetzung zu
verhindern.

Wenden Sie sich im Zweifelsfall an den Hersteller.

Das zuriickgewonnene Kiltemittel ist in der richtigen Riickgewinnungsflasche an den
Kaltemittellieferanten zuriickzugeben und der entsprechende Abfalltransfervermerk ist zu
veranlassen.

Mischen Sie keine Kéltemittel in Riickgewinnungsgeriten und insbesondere nicht in Flaschen.
Wenn Kompressoren oder Kompressordle entfernt werden sollen, stellen Sie sicher, dass sie
auf ein akzeptables Niveau entleert wurden, um sicherzustellen, dass kein brennbares
Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt.

Der Evakuierungsprozess muss vor der Riicksendung des Kompressors an den Lieferanten
durchgefiihrt werden. Der Kompressorkorper darf nicht mit offener Flamme oder anderen
Ziindquellen erhitzt werden, um diesen Prozess zu beschleunigen. Das Ablassen von Ol aus
einem System muss auf sichere Weise erfolgen.

7. Entsorgung und Umweltschutz

Entsorgen Sie dieses Produkt nicht als unsortierten Siedlungsabfall. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften fiir die getrennte Sammlung und das Recycling. Bei unsachgeméafer Entsorgung konnen
gefdhrliche Stoffe freigesetzt werden, die das Grundwasser und die Nahrungskette verschmutzen.
Wenden Sie sich fiir Informationen zur Entsorgung an Thren Héndler oder die ortlichen Behorden.
Kiltemittel und Ol miissen von zertifizierten Technikern zuriickgewonnen und ordnungsgemil
entsorgt werden.

Diese Kennzeichnung auf dem Produkt oder in der Produktdokumentation weist darauf hin, dass
Elektroschrott oder Elektrogerite nicht mit dem allgemeinen Hausmiill entsorgt werden diirfen.
OrdnungsgemiBe Entsorgung dieses Produkts (Elektro- und Elektronikaltgerite)

Dieses Gerit enthélt Kéiltemittel und andere potenziell gefdhrliche Materialien. Bei der Entsorgung
dieses Gerits schreibt das Gesetz eine besondere Sammlung und Behandlung vor. Entsorgen Sie
dieses Produkt nicht als unsortierten Haus- oder Siedlungsabfall.
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Wenn Sie dieses Gerét entsorgen, haben Sie folgende Mdglichkeiten:

* Entsorgen Sie das Gerdt in einer ausgewiesenen kommunalen Sammelstelle fiir elektronische
Abfille.

» Beim Kauf eines neuen Geréts holt der Héndler das alte Gerét kostenlos ab.

* Der Hersteller holt das Altgerit kostenlos ab.

» Verkaufen Sie das Gerit an zertifizierte Schrotthandler.

Besondere Hinweise

Die Entsorgung dieses Geréts im Wald oder in umliegenden Naturgebieten gefdhrdet Ihre Gesundheit
und schadet der Umwelt. Gefdhrliche Stoffe kdnnen ins Grundwasser gelangen und in die
Nahrungskette eindringen.
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EINFUHRUNG

Dieses Handbuch

Dieses Handbuch enthilt alle notwendigen Informationen zum Gerét. Bitte lesen Sie dieses Handbuch
sorgfiltig durch, bevor Sie das Gerét verwenden und warten.

Bestimmungsgemiile Verwendung des Ger:its

Die Warmwasser-Warmepumpe ist eines der wirtschaftlichsten Systeme zur Erwdrmung von Wasser
fiir den privaten Gebrauch. Das Gerit nutzt kostenlose erneuerbare Energie aus der Luft und ist
duBerst effizient bei geringen Betriebskosten. Seine Effizienz kann drei- bis flinfmal so hoch sein wie
diejenige herkommlicher Gasboiler oder Elektroheizungen.

Abwamer ickgewinnung

Die Gerite konnen in der Nahe der Kiiche, im Heizungsraum oder in der Garage installiert werden,
grundsitzlich in jedem Raum, in dem viel Abwidrme anfillt, damit sie auch bei sehr niedrigen
AuBentemperaturen im Winter eine hohe Energieeffizienz aufweisen.

Warmwasser und Entfeuchtung

Die Gerite konnen im Waschraum oder in der Garderobe aufgestellt werden. Bei der Erzeugung von
Warmwasser senken sie die Temperatur und entfeuchten gleichzeitig den Raum. Die Vorteile
kommen besonders in der feuchten Jahreszeit zum Tragen.

K thlung von L agerrdamen
Die Gerite konnen im Lagerraum aufgestellt werden, da die niedrige Temperatur die Lebensmittel

frisch halt.

Warmwasser und Frischluftzufuhr

Die Gerite konnen in der Garage, im Fitnessraum, im Keller usw. aufgestellt werden. Bei der
Warmwasserbereitung kiihlen sie den Raum und versorgen ihn mit Frischluft.

Kompatibel mit verschiedenen Energiequellen

Die Gerite sind mit Sonnenkollektoren, externen Wérmepumpen, Heizkesseln oder anderen
Energiequellen kompatibel.

Okologische und wirtschaftliche Heizung

Die Gerite sind die effizienteste und wirtschaftlichste Alternative zu Heizkesseln und Heizsystemen,
die mit fossilen Brennstoffen betrieben werden. Durch die Nutzung der erneuerbaren Energiequelle
in der Luft verbrauchen sie deutlich weniger Energie.

Kompaktes Design

Die Gerite sind speziell fiir die Bereitstellung von Warmwasser fiir den Familiengebrauch konzipiert.
Ihre &uBerst kompakte Bauweise und ihr elegantes Design eignen sich fiir die Installation in
Innenrdumen.

M ehr ere Funktionen

12



Durch die spezielle Konstruktion des Luftein- und -auslasses eignet sich das Gerit fiir verschiedene
Anschlussarten. Mit unterschiedlichen Installationsarten kann das Geréat nicht nur als Warmepumpe,
sondern auch als Frischluftgebldse, Luftentfeuchter oder Energieriickgewinnungsgerit eingesetzt
werden.

Weitere Funktionen

Edelstahltank und Magnesiumanodenstab gewéhrleisten die Langlebigkeit der Komponenten und des
Tanks.

Hocheffizienter Kompressor mit dem Kéltemittel R290.

Ein elektrisches Heizelement ist im Gerét als Reserve vorhanden und gewéhrleistet auch in extrem
kalten Wintern eine konstante Warmwasserversorgung.
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LIEFERUMFANG

Bevor Sie mit der Installation beginnen, vergewissern Sie sich bitte, dass alle Teile in der Verpackung enthalten
sind.

Die Ger dever packung
Position Bild Anzahl
Sherpa SHW S3 1
Benutzer- und = 1
Installationshandbuch e

14



UBERSICHT UBER DAS GERAT

Teile und Beschreibungen

SHERPA SHW S3 P200/P300S

Kunststoffabdeckung

Elektronisches Expansionsventil

Bedienfeld C

Platte

Umgchungsventil

A

Elektrischer Kasten
T Gray-Flissigkensabscheider

Liftermotor, —— = - \\"erdampfer
~~_ Wassertank
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Abmessungen

Kondrrestnmysaseausduas (6171"

TF. 'H.'R:Illi-l'b-l:hll.rﬂ

Wt o sk ik s CR10d”

-l!lrinllhrnl:lllr:Huu\.'l_\.q
Tecrieosd amm

e

larwessermulael (i1 )
Salaremassnuusies (00

Tomperter am Boden des Tanks |

Raltwaseranschivss L3007
pris—

stroen kbl

TP-Vamibims il bas

T A — i
Warmmasaramlass [234°
Fitatoarachbis GIgY |
= thammedml | —
nanacr Fckeaa Bu
Magresimmanh k.
rearnas for Wichuistung | . i | | =
a2 u;:::—ﬂ:.::h .;ﬁ'/L =l Uk ktrobemnang 1,5 LW ! |
| o Sclemaserrataul G4
Solerwasetieslac G34°
l'onperasar um Boden des Tiaks |
Kalwasar s e G
2l
Ablassanizen LdE" L"! Ablmadirtnes (24"
0L
SHERPA SHW S3 P200 SHERPA SHW S3 P300S
A D565 D647
B D160 D160
C 25 25
D 450 455
E 40 40
F 250 250
G 445 665
H 735 785
1 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30
N O560 D640
(@) 120 150
P 100 135
Q 100

Abmessungen in mm

Bemerkung:

1. Die zusitzliche Warmequelle ist optional.
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2. Installieren Sie die Steuerung fiir den Solarthermie-Kollektor. Wenn Parameter 23 auf 1 gesetzt ist,
steht die Steuerung des Solarthermie-Kollektors zur Verfiigung. Der Anschluss ,,TO PUMP* ist mit
der Solarpumpe verbunden, ,,FS* mit dem Durchflussschalter des Solarkreislaufs, und ,,SOLAR
SENSOR* misst die Temperatur des Solarthermie-Kollektors.

Hinweis:
1. Dieses Gerit ist mit einer elektronischen Anode und einem Magnesiumanodenstab ausgestattet.

2. Das Gerdit ist mit einer E-Anode ausgestattet. Nachdem das Gerét mit Wasser befiillt wurde, ist das
Ausschalten strengstens untersagt, um eine Korrosion des Wassertanks zu verhindern.

3. Wenn das Gerit eine Warnung wegen Wassermangels anzeigt, tiberpriifen Sie bitte umgehend, ob der
Wassertank gefiillt ist. Wiahrend der Warnphase wegen Wassermangels werden die entsprechenden
Funktionen deaktiviert und die Warmwasserbereitung ist maximal 3 Tage lang mdglich, bevor sie eingestellt
wird.

4. Bitte stellen Sie sicher, dass der Wassertank vollstindig mit Wasser gefiillt ist, bevor Sie das Gerét
einschalten.

5. Der Magnesiumanodenstab dient nur als Reserve fiir den Fall, dass das Gerét keinen Strom mehr hat
(z. B. wihrend eines ldngeren Urlaubs).

6. Die Inspektion des Magnesiumanodenstabs sollte nur durchgefiihrt werden, wenn das Gerét
ausgeschaltet ist und sich iiber einen ldngeren Zeitraum Wasser darin befindet. Es wird empfohlen, den
Magnesiumanodenstab nach 3 bis 6 Monaten Gebrauch zum ersten Mal zu tiberpriifen. Die nachfolgenden
Inspektionsintervalle richten sich nach dem tatséchlichen Verbrauch des Magnesiumanodenstabs, in der
Regel einmal alle 6 bis 12 Monate. Wenn er fast aufgebraucht ist, sollte er rechtzeitig ausgetauscht werden,
da sonst der Innentank beschéddigt werden kann.

So ersetzen Sie den Magnesiumstab:

Warnung
Dieser Vorgang darf nur von einem Installateur oder ahnlich qualifiziertem Personal und

in Ubereinstimmung mit den ortlichen, staatlichen und/oder nationalen Vorschriften
durchgefiihrt werden.

1. Schalten Sie das Gerit aus und ziehen Sie den Stecker.
2. Lassen Sie das gesamte Wasser aus dem Tank ablaufen.
3. Entfernen Sie den alten Magnesiumanodenstab aus dem Tank.
4. Ersetzen Sie den neuen Magnesiumanodenstab.
5. Wasser nachfiillen.
Hinwels:
Die Garantie deckt keine Schédden ab, die verursacht wurden

durch Kalk- und andere Ablagerungen sowie Verunreinigungen aus der Wasserversorgung
und/oder durch unterlassene Reinigung der Systeme.
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Tabelle der Anforderungen an die Wasserqualitiit

Items Grenze | Einheit
pH-Wert 75-9,0| —
SO+ <100 |ppm
HCOs / SO+ > 1 —
Gesamthite 815 |°f
Cl <50 ppm
PO+ <2,0 |ppm
NH: <0,5 ppm
Freies Chlor <0,5 |ppm
Fe3* <0,5 ppm
Mn?* <0,05 |ppm
CO: <50 ppm
H:S <50 |ppb
Temperatur <65 °C
Sauer stoffgehalt <0,1 | ppm
Sand <10 [mgl
Ferriethydroxid (Fe;Os, schwarz) | <7,5 | mg/l
Eisenoxid (Fe»Os, rot) <75 |mg/l
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Schematische Ubersicht iiber den Wasser- und Kiihlkreislauf

Heschdruckschalver

Solarwasserculaul If

FT T rwgeerrm s

[l Eampressar =

T Ty I

Solorwasserusiass

! Impehungsvent
Warinwassetaisgang 4 Umigebmungsventil
e L
S e er o Winsiertank
-_._.ll
Ealtwasserzinla=s

Ekkiroisches
Expanzionsventil

Tl T oo iyt
=
Lufleinlass
i::} W erdampfer |:':>
s Luftausiass

Tl Tempeeritinsere

&)

Abb. 1: Schematische Ubersicht iiber das System mit einem Umgehungsventil
Hinweis. Die Solar-Warmetauscherwendel ist optional.

Tipps: Sowdlen Siedasrichtige Gerd aus

Bitte wihlen Sie anhand der folgenden Tabelle das geeignete Gerét aus.

Familienmitglieder Tankinhalt
3 bis 4 Personen 2001
Mehr als 6 Personen 3001

Hinweis: Die Tabelle dient nur als Referenz.
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INSTALLATION

AWarnung

e Dielnstallation darf nur von qualifiziertem Fachpersonal durchgefihrt werden. Allein
dieser Anleitung enthaltenen Anweisungen missen befolgt wer den. Die Nichtbeachtung
dieser Anweisungen kann zu Fehlfunktionen des Gerds fihren, die nicht auf dessen
Qualitd zurickzufthren sindund d aher
allevom Hersteller gewdrten Garantien ungutig machen.

e Bitten Sie Ihren Lieferanten, das Gerét zu installieren. Eine unvollstdndige Installation durch
Sie selbst kann zu Wasserlecks, Stromschlidgen oder Branden fiihren.

e Die Installation in Innenrdumen wird dringend empfohlen. Es ist nicht zuldssig, das Gerét im
Freien oder an einem Ort zu installieren, der Regen ausgesetzt ist.

e Es wird ein Installationsort ohne direkte Sonneneinstrahlung und andere Wirmequellen
empfohlen. Wenn dies nicht zu vermeiden ist, installieren Sie bitte eine Abdeckung.

e Das Gerdt muss sicher befestigt werden, um Gerdusche und Erschiitterungen zu vermeiden.

e Vergewissern Sie sich, dass um das Gerit herum keine Hindernisse vorhanden sind.

e An Orten mit starkem Wind sollte das Gerét an einem windgeschiitzten Ort befestigt werden.

Transport

In der Regel ist das Gerét in seinem Versandbehélter in aufrechter Position und ohne Wasserfiillung zu lagern
und/oder zu transportieren. Bei einem Transport iiber kurze Strecken (vorausgesetzt, dieser erfolgt mit Sorgfalt)
ist sowohl wihrend des Transports als auch wihrend der Lagerung ein Neigungswinkel von bis zu 30 Grad
zulédssig. Umgebungstemperaturen von —20 bis +70 Grad Celsius sind zuldssig.

Transport mit einem Gabelstapler

Beim Transport mit einem Gabelstapler muss das Gerdt auf der Palette montiert bleiben. Die
Hubgeschwindigkeit sollte auf ein Minimum beschriankt werden. Aufgrund seiner Kopflastigkeit muss das
Gerit gegen Umkippen gesichert werden.

Um Schéden zu vermeiden, muss das Gerét auf einer ebenen Flidche aufgestellt werden.

Manueller Transport

Fir den manuellen Transport kann eine Holz-/Kunststoffpalette verwendet werden. Mit Seilen oder
Tragegurten ist eine zweite oder dritte Handhabungskonfiguration moglich. Bei dieser Art der Handhabung
wird empfohlen, den maximal zuldssigen Neigungswinkel von 45 Grad nicht zu {iberschreiten. Wenn ein
Transport in geneigter Position nicht vermieden werden kann, sollte das Gerét eine Stunde nach dem Transport
in seine endgiiltige Position in Betrieb genommen werden.
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A ACHTUNG:

WEGEN DES HOHEN SCHWERPUNKTS UND DES GERINGEN KIPPMOMENTS MUSS DAS GERAT
GEGEN UMKIPPEN GESICHERT WERDEN.

Erforderlicher Platzbedarf

Nachstehend finden Sie den Mindestplatzbedarf, der erforderlich ist, um Service- und Wartungsarbeiten an

den Geriten durchfiihren zu kénnen.
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| Min 450mm

C_
\\‘

Min 200mnt

Hinweis:
Wenn Luftzufuhr- und/oder -abfuhrrohre angeschlossen sind, verringern sich Luftstrom und Leistung des Gerits.

Wenn das Gerit an Luftkanéle angeschlossen wird, sollte es sich um DN 160 mm fiir Rohre oder einen flexiblen
Schlauch mit einem Innendurchmesser von 160 mm handeln.
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Ubersicht iiber die Installation
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Hinwes;

Dieses Gerit verfiigt liber einen reservierten Installationsanschluss fiir das TP-Ventil. Das TP-Ventil muss vor Ort
installiert werden, da sonst die Garantie fiir die Warmepumpe erlischt. Der Ansprechdruck des TP-Ventils betragt
0,7 MPa und die Ansprechtemperatur 99 °C.

A

ACHTUNG:

Das Einweg-Sicher heitsventil mussinstalliert werden. Andernfalls kann es zu Schiaden am Gerit oder
sogar zu Verletzungen kommen. Der Einstellwert dieses Sicherheitsventils betridgt 0,7 MPa. Den Einbauort
entnehmen Sie bitte der Skizze zum Rohrleitungsanschluss.

Die an das Einweg-Sicherheitsventil angeschlossene Ablaufleitung muss in einer durchgehend nach unten
gerichteten Richtung und in einer frostfreien Umgebung installiert werden.

Aus dem Auslassrohr des Einweg-Sicherheitsventils kann Wasser tropfen, daher muss dieses Rohr zur
Atmosphére hin offen bleiben.

Das Einweg-Sicherheitsventil muss regelméfig betdtigt werden, um Kalkablagerungen zu entfernen und
sicherzustellen, dass es nicht verstopft ist. Bitte achten Sie auf Verbrennungen, da das Wasser sehr heil3
ist.

Das Tankwasser kann durch die Ablaufoffnung am Boden des Tanks abgelassen werden.
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e Nachdem alle Rohre installiert sind, 6ffnen Sie den Kaltwasserzulauf und den Warmwasserablauf, um den
Tank zu fiilllen. Wenn Wasser normal aus dem Warmwasserablauf austritt, ist der Tank voll. Schlieflen Sie
alle Ventile und iiberpriifen Sie alle Rohre. Bei Undichtigkeiten bitte reparieren.

e  Wenn der Wassereingangsdruck weniger als 0,15 MPa betrégt, sollte eine Druckpumpe am Wassereingang
installiert werden. Um eine lange Lebensdauer des Tanks bei einem Wasserversorgungsdruck von mehr
als 0,65 MPa zu gewihrleisten, sollte ein Reduzierventil an der Wasserzulaufleitung angebracht werden.

e Filter sind im Lufteinlass erforderlich. Wenn das Gerit mit Kanélen verbunden ist, muss der Filter dort vor
dem Lufteinlass des Kanals angebracht werden.

e Um Kondenswasser aus dem Verdampfer fliissig ablaufen zu lassen, installieren Sie das Gerét bitte auf
einem horizontalen Boden. Andernfalls stellen Sie bitte sicher, dass sich der Abfluss am tiefsten Punkt
befindet. Der Neigungswinkel des Gerits zum Boden sollte nicht mehr als 2 Grad betragen.

Installationspositionen
1. Kontinuierliche Warmequelle aus dem Auflenbereich

Die Gerite konnen im Haus installiert werden, wobei zwei Kandle mit dem Auflenbereich verbunden
sind. Sie absorbieren kontinuierlich Warme aus der Auflenluft, um Warmwasser zu erzeugen.

2. Abwirme kann nutzbare Wiarme sein

Die Gerdte konnen in der Ndhe der Kiiche, im Heizungsraum oder in der Garage installiert werden,
grundsitzlich in jedem Raum, in dem viel Abwirme anfdllt, damit sie auch bei sehr niedrigen
AuBentemperaturen im Winter eine hohe Energieeffizienz aufweisen.

3. Warmwasser und Entfeuchtung

Die Gerite konnen im Waschraum oder in der Garderobe aufgestellt werden. Bei der Erzeugung von
Warmwasser senken sie die Temperatur und entfeuchten gleichzeitig den Raum. Die Vorteile kommen

24



besonders in der feuchten Jahreszeit zum Tragen.

4,

4

_—

» = ]

Solarpanel oder externe Warmepumpe kdnnten die zweite Warmequelle sein.

Die Gerdte konnen mit Sonnenkollektoren, externen Warmepumpen, Heizkesseln oder anderen

Energiequellen betrieben werden.

HINWEIS:

- Wihlen Sie den richtigen Weg, um das Gerét zu bewegen.

- Dieses Gerit entspricht den einschligigen technischen Normen fiir elektrische Gerite.

Wasserkreislaufanschluss

Bitte beachten Sie beim Anschluss der Wasserschleifenleitung folgende Punkte:

1.
2.

Versuchen Sie, den Widerstand im Wasserkreislauf zu verringern.

Stellen Sie sicher, dass die Rohre frei und der Wasserkreislauf ungehindert sind. Uberpriifen Sie die
Rohre griindlich auf Undichtigkeiten und umwickeln Sie sie anschlieBend mit Isoliermaterial.

Installieren Sie ein Einwegventil und ein Sicherheitsventil im Wasserkreislaufsystem.

Die Nennweite der vor Ort installierten Sanitdrrohre muss auf der Grundlage des verfiigbaren
Wasserdrucks und des zu erwartenden Druckabfalls innerhalb des Rohrleitungssystems gewihlt
werden.

Es konnen flexible Wasserleitungen verwendet werden. Um Korrosion zu vermeiden, stellen Sie sicher,
dass alle Materialien im Leitungssystem miteinander kompatibel sind.

Achten Sie bei der Installation von Rohrleitungen beim Kunden darauf, dass das Rohrleitungssystem
nicht verunreinigt wird.
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Wasserzufuhr und Wasserentleerung

Wasser-Affusion:

Wenn das Gerit zum ersten Mal oder nach Entleerung des Tanks wieder benutzt wird, vergewissern Sie sich
bitte, dass der Tank mit Wasser gefiillt ist, bevor Sie das Gerit einschalten.

L.
2.

A

ACHTUNG:

Offnen Sie den Kaltwasserzulauf und den Warmwasserablauf.

Starten Sie die Wasserzufuhr. Wenn Wasser normal aus dem Warmwasserablauf flief3t, ist der Tank
voll.

Schalten Sie das Warmwasser-Auslassventil aus, und die Wasserzufuhr ist beendet.

Der Betrieb ohne Wasser im Wassertank kann zu Schiaden am zusétzlichen Elektroheizgert fiihren!

Wasserablass:

Wenn das Gerét gereinigt, bewegt usw. werden muss, sollte der Tank geleert werden.

1.

2.

Kaltwasserzulauf schlielen
Offnen Sie den Warmwasserablauf und 6ffnen Sie das manuelle Ventil des Abflussrohrs.
Beginnen Sie mit dem Entleeren des Wassers.

Nach dem Entleeren schlieflen Sie das Handventil.

Drahtverbindung

Die Spezifikation des Stromversorgungskabels lautet 3*1,5 mm?.

Beim Anschluss des Gerits an das Stromnetz muss ein Schalter vorhanden sein. Der Strom des
Schalters betrigt 16 A.

Das Gerdt muss mit einem FI-Schutzschalter in der Néhe der Stromversorgung ausgestattet und
ordnungsgemal geerdet sein. Die Spezifikation des FI-Schutzschalters betragt 30 mA, weniger als 0,1
Sekunden.

DIE EINHEIT MUSS GEMASS DEN NATIONALEN VERKABELUNGSVORSCHRIFTEN
INSTALLIERT WERDEN.
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Probelauf

A

Warnung

Dieser Vorgang darf nur von einem Installateur oder dhnlich qualifiziertem Personal und
in Ubereinstimmung mit den ortlichen, staatlichen und/oder nationalen Vorschriften
durchgefiihrt werden.

Uber pr (fungen vor dem Probelauf

Uberpriifen Sie sowohl das Wasser im Tank als auch den Wasseranschluss.

Uberpriifen Sie das Stromversorgungssystem, stellen Sie sicher, dass die Stromversorgung normal ist
und die Kabelverbindungen in Ordnung sind.

Uberpriifen Sie den Wasserdruck am Einlass und stellen Sie sicher, dass der Druck ausreichend ist
(tiber 0,15 MPa).

Uberpriifen Sie, ob Wasser aus dem Warmwasserablauf austritt, und vergewissern Sie sich, dass der
Tank voll ist, bevor Sie das Gerit einschalten.

Uberpriifen Sie das Gerit; vergewissern Sie sich, dass alles in Ordnung ist, bevor Sie das Geriit
einschalten. Uberpriifen Sie die Leuchte am Kabelregler, wenn das Gerit lduft.

Verwenden Sie den Kabelregler, um das Gerét zu starten.

Horen Sie beim Einschalten des Gerits aufmerksam auf Gerdusche. Schalten Sie das Gerit aus, wenn
Sie ungewohnliche Gerdusche horen.

Messen Sie die Wassertemperatur, um die Schwankungen der Wassertemperatur zu iiberpriifen.
Sobald die Parameter eingestellt sind, kann der Benutzer sie nicht eigenméchtig dndern. Bitte wenden
Sie sich hierfiir an einen qualifizierten Servicetechniker.
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Einstellung der Liiftergeschwindigkeit

[ I e

Je nach Bedarf kann der Parameter zur Einstellung der Liiftergeschwindigkeit angepasst werden. Es wird
empfohlen, die Geschwindigkeit entsprechend der Lénge des Luftkanals einzustellen. Konsultieren Sie vor der

Anpassung einen Installationstechniker.
Die werkseitige Standardeinstellung ist 880.

Py llian 13

Gesamtliange der Lufteinlass- und -auslasskanéle

Liiftergeschwindigkeit

(m) (U/min)
<5 880
5<Lénge <10 950
10 < Lénge < 15 1050
15 <Lédnge <20 1150
20<<Lange<23 Max 1250

Achtung: Die Liiftergeschwindigkeit sollte entsprechend den tatsédchlichen Anforderungen eingestellt werden
und darf nicht willkiirlich auf hohe Geschwindigkeit eingestellt werden. Eine hohe Geschwindigkeit fiihrt zu
Gerduschentwicklung und kann die Leistung beeintrachtigen. Wenden Sie sich bei Bedarf an einen Techniker.

Mindestgrofle des umschlossenen Raums

Wenn das Geridt im Raum installiert ist und kein Luftansaugkanal nach auflen fiihrt, muss die unten

angegebene Mindestraumgrofle eingehalten werden, um die Leistung zu gewéhrleisten.
Eine ausreichende Beliiftung ist wichtig, da die Effizienz des Geréts sonst sinkt.

Hinweis: Sorgen Sie fiir eine gute Beliiftung, um ein zu starkes Absinken der Innentemperatur zu

verhindern.
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Modell RaumgroBe (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25

SHERPA SHW S3 P300S >25

BENUTZEROBERFLACHE UND ANZEIGESYMBOLE

Benutzeroberfliche
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1. WASSERTEMPERATURBEREICH - Unter normalen Bedingungen wird die aktuelle
Wassertemperatur angezeigt; im Falle einer Storung wird der entsprechende Fehlercode angezeigt.

2. WASSERVOLUMEN - Das verfiigbare Wasservolumen V40 wird in Litern (L) angezeigt; die
entsprechenden Bereiche fiir jede Wasservolumenstufe sind:

- Stufe 1: 10-30 %
- Stufe 2: 30-50 %
- Stufe 3: 50-70 %
- Stufe 4: 70-90 %
- Stufe 5:>90 %.

Hinweis: Es kann zu Abweichungen zwischen der Anzeige des Wasservolumens und der tatséchlich
verfiigbaren Wassermenge kommen!

3. Uhr- und Timeranzeige: Auf der Hauptoberfldche wird die aktuelle Uhrzeit angezeigt. Wenn der Timer
eingestellt und aktiv ist, werden der Timercode und der Ein-/Aus-Status des Timers angezeigt. Im
Timer-Modus werden die Timer-Informationen angezeigt.

4. Systemstatus-Symbole

Symbolbeschreibung:

41% _ Symbol ,,WIRELESS*:

Dieses Symbol leuchtet, wenn eine WLAN-Verbindung besteht. Es blinkt, wenn keine Verbindung besteht,
und ist ausgeschaltet, wenn keine WLAN-Funktion vorhanden ist.

¥ 4.2 KOMPRESSOR-Symbol:

Dieses Symbol leuchtet, wenn der Kompressor lduft, und erlischt, nachdem der Kompressor abgeschaltet
wurde.

EII' 4.3- HOCHTEMPERATUR-WARNUNG-Symbol:

Warnung bei hoher Wassertemperatur: Dieses Symbol leuchtet, wenn die obere Wassertemperatur >50 °C
betrédgt, und erlischt, wenn sie <50 °C betrégt.

@ 4.4 - Symbol fir elektrische Heizung:

Dieses Symbol leuchtet, wenn die elektrische Heizung aktiviert ist, und erlischt, wenn die elektrische
Heizung deaktiviert ist.

i 45-ELEKTRONISCHE ANODE-Symboal:

Das Symbol leuchtet, wenn die elektronische Anode wirksam ist und normal funktioniert; es blinkt, wenn
Wassermangel oder eine Fehlfunktion vorliegt; es ist ausgeschaltet, wenn diese Funktion nicht verfiigbar ist.
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@ 4.6 — Symbol ,,STERILISIERUNG*:

Dieses Symbol bleibt wihrend der Sterilisation eingeschaltet und schaltet sich beim Beenden aus.

i 47-VENTILATOR-Symbol:

Dieses Symbol leuchtet, wenn der Ventilator in Betrieb ist, und erlischt, wenn der Ventilator stoppt.

# 4.8 — SG-Funktion-Symbol:

Wenn die SG-Ready-Funktion aktiviert ist, leuchtet dieses Symbol, wenn das Gerét das SG-Signal empfangt
(Betriebsmodus 1, 3, 4), und erlischt, wenn kein Signal vorhanden ist (Betriebsmodus 2). Die SG-Ready-
Funktion

wird iiber den EEPROM-Parameter Nr. 35 eingestellt.

SMART CONTROL=0 bedeutet, dass keine SMART CONTROL-Funktion vorhanden ist.
SMART CONTROL=1, die SG-Ready-Funktion ist aktiviert,

mit vier Bedingungen, die auf unterschiedlichen Signalen zwischen den Anschliissen CN8 (SG — Netzsignal)
und CN9 (EVU -) basieren:

CN8 (SG - CN9 (EVU/PV- Statusbeschreibung gem®SG - Aktion/Einstellung des Gerds
Netzsignal) Signal) Ready-Protokoll
Geschlossen (1) Geobffnet (0) Betriebsmodus 1 Das Gerit stoppt sofort fiir 2 Stunden und lauft

dann im Betriebsmodus 2.

Geoffnet (0) Geobffnet (0) Betriebsmodus 2 Der Benutzer kann die Solltemperatur normal
einstellen.
Geoftnet (0) Geschlossen (1) Betriebsmodus 3 Wassertemperatur eingestellt durch EEPROM-

Parameter Nr. 37

Geschlossen (1) Geschlossen (1) Betriebsart 4 Wassertemperatur eingestellt durch EEPROM-
Parameter Nr. 38

Hinweis: Im SG-Modus unter den oben genannten Betriebsmodi 1, 3 oder 4 wird die Sollwassertemperatur

des Gerits automatisch angepasst. Mit den Tasten N oder ™ kann die eingestellte Temperatur nicht

gedndert werden, und es wird keine Solltemperatur angezeigt, aber beim Driicken dieser Tasten ertont ein
akustisches Signal.

8 4.9- PHOTOVOLTAIK (PV)-Symbol:

Wenn die PV-Funktion aktiviert ist, leuchtet das Symbol, wenn das Gerét ein PV-Signal empféngt, und erlischt,
wenn kein Signal vorhanden ist.

Wenn die PV-Funktion aktiviert ist, reagiert das Gerét automatisch auf das PV-Betriebssignal (das Gerdt muss
an das PV-Eingangssignal angeschlossen sein); zu diesem Zeitpunkt wechselt die eingestellte

Wassertemperatur des Geréts im Betriebsmodus 4 in die automatische Regelung, und die Tasten N oder ™

konnen die eingestellte Temperatur des Geréts im Betriebsmodus 4 nicht &ndern, wie unten dargestellt, aber es
ertont ein akustisches Signal als Reaktion auf die Bedienung.
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Die PV-Funktion wird durch den EEPROM-Parameter Nr. 35 (SMART CONTROL=3) eingestellt. Es gibt
zwei Bedingungen, die auf unterschiedlichen Signalen zwischen den Anschliissen CN9 (EVU-PV-Signal)
basieren:

Statusbeschreibung gem&PV -Ready- CN9 (EVU - PV- Wassertemperatureinstellung

Protokoll Signal)

Betriebsmodus 2 Geobffnet (0) Der Benutzer kann die Solltemperatur normal
einstellen.

Betriebsart 4 Geschlossen (1) Wassertemperatur = EEPROM-Parameter Nr. 38

Hinweis: Im PV-Modus unter den oben genannten Betriebsmodi 4 wird die Sollwassertemperatur des Geréts

automatisch angepasst. Mit den Tasten /N oder ™ kann die eingestellte Temperatur nicht gedandert werden,

aber beim Driicken dieser Tasten ertont ein akustisches Signal.

4.10&5 Fehler-Symbol:

Wenn ein Fehler auftritt, leuchtet dieses Symbol und zeigt den entsprechenden Fehlercode an. Es erlischt,
sobald der Fehler behoben ist.

41155 _ Abtauen/Frostschutz-Symbol:

Beim Auftauen leuchtet die Lampe dauerhaft, beim Frostschutz blinkt sie.

& 4.12 - SYMBOL FUR WASSERMANGEL :

Dieses Symbol leuchtet dauerhaft und meldet einen Wassermangel, wenn an der elektronischen Anode eine
abnormale Ausgangsspannung festgestellt wird.

5 4.13— Symbol ,,UPDATES:

Dieses Symbol leuchtet, wenn ein aktualisierbares Programm verfligbar ist, blinkt wéhrend des
Aktualisierungsvorgangs und erlischt nach Abschluss der Aktualisierung.

(14,14 Symbol LOCK:

Wenn gesperrt, leuchtet das Symbol dauerhaft. Wenn eine beliebige Taste gedriickt wird, blinkt das Symbol.
Fiir den normalen Betrieb ist eine Entsperrung erforderlich.
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Eingeschaltet

Wenn das Gerét eingeschaltet wird, werden auf dem Bildschirm 2 Sekunden lang alle Zeichen und
Symbole angezeigt, dann erscheint ,,IN“ und das Gerdt wechselt in die Datenlesephase. Nach
erfolgreichem Auslesen der Daten wechselt es in den Standby-Modus.

1. Wihrend des Autheizvorgangs des Gerits wird der Bildschirm automatisch gedimmt. Im Standby-
Modus oder wenn das Gerit nach Erreichen der eingestellten Temperatur stoppt, schaltet sich der
Bildschirm automatisch aus. Der Bildschirm wird nur dann wieder aktiviert und beleuchtet, wenn eine
Taste gedriickt wird. Wenn 30 Sekunden lang keine Bedienung erfolgt, kehrt der Bildschirm
automatisch in seinen vorherigen Zustand zuriick, um den Energieverbrauch des Geréts zu senken und
die Lebensdauer des Bildschirms zu verldngern.

2. In jedem Einstellungsmodus wird dieser automatisch beendet, wenn 10 Sekunden lang keine
Bedienung am kabelgebundenen Controller erfolgt.

3. Wenn wihrend des Betriebs die Verbindung zum kabelgebundenen Controller unterbrochen wird, kann
das Hauptgerit im urspriinglich eingestellten Zustand weiterarbeiten, auch nach einem Stromausfall
und Neustart.

BEDIENUNGSANLEITUNG

) Gerit ein-/ausschalten

[
Halten Sie die Ein-/Aus-Taste O 2 Sekunden lang gedriickt, um das Gerét ein- oder auszuschalten.
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KINDERSICHERUNG

Wenn Sie die Plus- und Minus-Tasten ~ Y gleichzeitig 2 Sekunden lang gedriickt halten, wird der

Kindersicherungsmodus aktiviert. Durch erneutes 2 Sekunden langes Gedriickthalten der Plus- und Minus-

NV

Tasten wird der Kindersicherungsmodus wieder deaktiviert. Wenn die Tastatur gesperrt ist, leuchtet

das Symbol |E| dauerhaft. Wird eine beliebige Taste gedriickt, blinkt das Symbol als Hinweis. Die Tastatur
muss entsperrt werden, bevor der normale Betrieb wieder aufgenommen werden kann.

Kalender- und Uhrzeiteinstellung:

Das Bedienfeld verfiigt iiber eine integrierte ewige Kalendereinstellung. Selbst bei kurzen Stromausfillen 14uft
die interne Uhr weiter. Auf der Hauptoberflache kdnnen Sie, unabhéngig davon, ob das Gerit eingeschaltet ist

(D

oder sich im Standby-Modus befindet, durch kurzes Driicken der Taste L5 den Zeiteinstellungsmodus

aufrufen.

[y

Driicken Sie kurz auf die Taste “=' um die Jahreseinstellung aufzurufen. Im Zeitbereich wird das Jahr

angezeigt und blinkt. Mit den Tasten “™ oder ™“kénnen Sie das Jahr dndern. Gleichzeitig wird im Bereich
fiir die Wassertemperatur Schritt 0 angezeigt.

Nachdem Sie das Jahr ausgewihlt haben, driicken Sie die Taste ':5" erneut, um die Monatseinstellung

aufzurufen. Im Zeitbereich wird der Monat angezeigt und blinkt. Sie konnen den Monat mit den Tasten ™

oder ™“indern, und im Bereich fiir die Wassertemperatur wird Schritt 1 angezeigt.

)

C . .
.~ erneut, um die Datumseinstellung
AN

Nachdem Sie den Monat ausgewahlt haben, driicken Sie die Taste
aufzurufen. Im Zeitbereich wird das Datum angezeigt und blinkt. Sie kénnen das Datum mit den Tasten

oder ™" dndern. Im Bereich fiir die Wassertemperatur wird Schritt 2 angezeigt.

(L

L5 erneut, um die Stundeneinstellung (24-
e

Nachdem Sie das Datum ausgewéhlt haben, driicken Sie die Taste
Stunden-Format) aufzurufen. Die Stunde im Zeitbereich blinkt, und Sie konnen die Stunde mit den Tasten

oder ™“indern, wobei im Bereich fiir die Wassertemperatur Schritt 3 angezeigt wird.

Nachdem Sie die Stunde ausgewéhlt haben, driicken Sie die Taste ':E-" erneut, um die Minuteneinstellung
aufzurufen. Die Minute im Zeitbereich blinkt, und Sie konnen die Minute mit den Tasten oder dndern, wobei

™ im Bereich fiir die Wassertemperatur Schritt 4 angezeigt wird.

Nachdem Sie die Minute ausgewidhlt haben, driicken Sie die Taste ':5" , um zur Jahreseinstellung

zuriickzukehren, und der Zyklus wiederholt sich. Driicken Sie wiahrend des Einstellungsvorgangs jederzeit die

Taste ':5" 2 Sekunden lang, um die Einstellungen zu speichern und den Zeiteinstellungsmodus zu verlassen.
|

Driicken Sie wéhrend des Einstellungsvorgangs kurz auf die Taste ':_:"', um den Modus ohne Speichern zu

verlassen.

Nach Abschluss der Einstellung wird der Wochentag automatisch entsprechend den Einstellungen angepasst.
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Ein-/Aus-Wochen-Timer-Einstellung:

Driicken Sie auf der Hauptoberfliche bei eingeschaltetem Gerdt oder im Standby-Modus die Taste ':5" 2
Sekunden lang, um den Timer-Einstellungsmodus aufzurufen. Es gibt insgesamt 4 Timer, die einzeln oder
gleichzeitig verwendet werden konnen. Wenn mehrere Timer gleichzeitig verwendet werden, hat der Timer
mit der ndchstgelegenen Zeit Vorrang.

Nach langem Driicken dieser Taste gelangen Sie in den Timer-Anzeigemodus:

ON
ore I I

12 0
M9 (Tu) we) (TH) FR] (SA] (SU)

Die entsprechende Timernummer blinkt, und Sie kdnnen die Timer-Informationen fiir die Gruppen 1 bis 4 mit

den Tasten ™ oder ™ anzeigen.

Wenn Sie einen Timer einstellen méchten, wihlen Sie mit den Tasten ©™ oder ™ den gewiinschten Timer

Ty

aus und driicken Sie dann die Taste “=/, um die Wochenauswahl aufzurufen. Der ausgewéhlte Wochentag

blinkt, und Sie kénnen mit den Tasten “™ oder ™ die gewiinschten Tage auswihlen.

Die Timer-Tage umfassen die tdgliche Ausfiihrung, die Ausfithrung von Montag bis Freitag oder die
Ausfiihrung an einem bestimmten Wochentag. Nach der Bestétigung driicken Sie diese Taste erneut, um die
Auswahl fiir Timer EIN/AUS aufzurufen. Timer EIN oder Timer AUS blinkt, und Sie konnen mit den Tasten
oder den gewiinschten Timer EIN oder AUS auswéhlen. Driicken Sie diese Taste, um die Auswahl fiir die

Timer-Stunde aufzurufen, die blinkt. Wihlen Sie mit den Tasten “™ oder ™ die gewiinschte Stunde aus und

driicken Sie dann die Tasten ™ oder ™, um die Auswahl fiir die Minuten aufzurufen. Nachdem Sie die
Minuten ausgewahlt haben, driicken Sie diese Taste, um zur Auswahl der Timer-Zahl zuriickzukehren. Wenn
Sie weitere Timer einstellen miissen, wiederholen Sie die oben genannten Schritte. Nachdem Sie die Timer-
Einstellungen vorgenommen haben, driicken Sie diese Taste 2 Sekunden lang, um die Timer-Einstellungen zu
speichern.

Wenn 10 Sekunden lang keine Bedienung erfolgt oder die Ein-/Aus-Taste gedriickt wird, wird der Timer-
Modus beendet. Wenn ein Timer eingestellt und aktiv ist, werden auf der Hauptoberfldche der entsprechende

Timer und der Status ,,Timer Ein/Aus* angezeigt. Sobald ein Timer eingestellt ist, bleibt er auch nach dem
Ausschalten des Gerits aktiv.

Timer 16schen: Driicken Sie im Timer-Einstellungsmodus kurz auf die Taste "JIE’, um die aktuelle Timer-

Einstellung zu 16schen, oder halten Sie die Taste (S 2 Sekunden lang gedriickt, um alle Timer zu 16schen.
Betriebsmodi

Nach dem Einschalten des Geréts wihlen Sie mit der Taste @den gewiinschten Modus aus. Die verfiigbaren
Modi sind: Eco — Boost — Ventilation — Silent — Holiday, die in einer Schleife ausgewéhlt werden konnen.
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@ ®0 06

@(")ko-Modus:

Verwendet hauptsidchlich die Warmepumpe zum Heizen, wodurch das Gerédt mit optimaler Effizienz
betriecben werden kann. Die Wassertemperatur kann zwischen 30 und 75 °C eingestellt werden. Die
Standardeinstellung betragt 50 °C.

Verwenden Sie die Tasten /™ oder ™, um die gewinschte Wassertemperatur auszuwdlen.

Dricken Sie kurz auf die Taste @, um die Eingtellung zu speichern und den Einstellungsmodus zu
verlassen.

Wenn die Wassertemperatur 65 °C iiberschreitet oder die Umgebungstemperatur 43 °C {iberschreitet oder
unter -7 °C féllt und Heizbedarf besteht, stoppt das Gerat die Warmepumpenheizung und schaltet automatisch
auf elektrische Zusatzheizung um.

®Boost-Modus:

Die Wiarmepumpe und das Zusatzheizelement arbeiten gleichzeitig, um einen schnellen Heizbedarf zu
decken; alle anderen Funktionen entsprechen denen des Eco-Modus.

Verwenden Sie die Tasten /> oder ™, um die gewinschte Wassertemperatur auszuwdlen.

Dricken Sie kurz auf die Taste O, um die Einstellung zu speichern und den Einstellungsmodus zu
verlassen.

®Unabhﬁngiger Beliiftungsmodus:

In diesem Modus wird der Wassertank nicht beheizt, sondern nur der Ventilator betrieben, wodurch die
Beliiftungsanforderungen erfiillt werden kdnnen.

In diesem Modusist esnicht mdlich, die Wassertemperatur einzustellen.

@ Silent-Modus:

In diesem Modus erfolgt die Beheizung des Wassertanks wie im Eco-Modus, jedoch wird die
Liftergeschwindigkeit um eine Stufe reduziert, um die Windgerdusche zu verringern und spezifischen
Nutzungsanforderungen gerecht zu werden (die genaue reduzierte Geschwindigkeit kann vom Benutzer
entsprechend seinen Anforderungen iiber Systemparameter 44 cingestellt werden).

Verwenden Sie die Tasten “Noder ™, um die gewinschte Wassertemperatur auszuwdlen.

Dricken Sie kurz auf die Taste C), um die Einstellung zu speichern und den Einstellungsmodus zu
verlassen.
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®Urlaubsmodus:

Die Anzahl der Tage fiir diesen Modus kann zwischen 1 und 99 eingestellt werden, wobei die
Standardeinstellung 99 Tage betrigt. Der Einfachheit halber heizt das Gerdt vor Threr Riickkehr aus dem

Urlaub vor, um Thren Bediirfnissen gerecht zu werden. Nachdem Sie die Anzahl der Tage mit den Tasten ™

oder ™ eingestellt haben, verringert sich die angezeigte Anzahl der Tage. Wenn sie 0 erreicht, verlsst das
Gerit automatisch den Urlaubsmodus und kehrt in den Eco-M odus zur ick .

Fehlercode-Verlaufsabfragefunktion

[
Driicken Sie die Tasten . +@ gleichzeitig ldnger als 2 Sekunden, um den Fehlercode-Abfragemodus
aufzurufen.

Mit den Tasten * oder ™ kénnen Sie die 10 zuletzt aufgetretenen Fehlercodes durchblittern. Wenn die
Anzahl der Codes die Anzeigegrenze iliberschreitet, wird der dlteste Fehlercode automatisch ersetzt. Wenn
keine Fehlerhistorie vorhanden ist, wird ,no“ angezeigt. Wie in der Abbildung gezeigt: Wenn der 10.
Fehlercode angezeigt wird, zeigt der Uhrenbereich die Nummer des Fehlercodes an (die hochste Zahl
entspricht dem neuesten Fehlercode) und der Wassertemperaturbereich zeigt den zu dieser Nummer gehdrigen
Fehlercode an.

Loschen historischer Fehlercodes: Driicken Sie im Fehlerabfragemodus die Tasten O+

gleichzeitig langer als 2 Sekunden. Nach 10 Sekunden werden die Fehleraufzeichnungen automatisch
geloscht.

Manuelle Sterilisationsfunktion

Wenn das Gerit ausgeschaltet ist, halten Sie die Tasten O+ & gleichzeitig ldnger als 2 Sekunden
gedriickt, damit das Gerdt sofort in den Sterilisationsmodus wechselt. Der Sterilisationsvorgang

entspricht dem automatischen Sterilisationsvorgang. Um die Sterilisation zu beenden, halten Sie die
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Tasten () + & erneut gleichzeitig ldnger als 2 Sekunden gedriickt, um den Sterilisationsvorgang

zu beenden.
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PARAMETERPRUFUNG UND -ANPASSUNG

Abfrage von Systembetriebsdaten

Driicken Sie auf der Hauptoberfldche (unabhingig davon, ob das Gerit eingeschaltet ist oder sich im

Standby-Modus befindet) die Taste ‘E’, um den Modus zur Abfrage der Systembetriebsdaten aufzurufen.

Verwenden Sie die Tasten “Moder ™, um den aktuellen Betriebsstatus verschiedener Daten zu iiberpriifen.

Parameter-Nr. Beschreibung Spektrum Anmerkungen
0 Wassertemperatur im mittleren Tank -20 bis 90 °C Tatsiachlicher Wert
1 Wassertemperatur im oberen Tank -20 bis 90 °C Tatsdchlicher Wert
2 Verdampferwendel-Temperatur -20 bis 90 °C Tatsdchlicher Wert
3 Riicklaufgas-Temperatur -20 bis 90 °C Tatséchlicher Wert
4 Umgebungstemperatur -20 bis 90 °C Tatséchlicher Wert
Elektronisches Expansionsventil —
5 0 bis 470 Tatséachlicher Wert
Schrittzahl
6 Temperatur des Solarthermiekollektors -20 bis 150 °C Tatséchlicher Wert
7 Austrittstemperatur -20 bis 150 °C Tatsdchlicher Wert
8 Wassertemperatur im unteren Tank -20 bis 90 °C Tatséchlicher Wert
9 DC-Liifterdrehzahl 0-140 Tatsdchlicher Wert = Anzeigewert x 10 U/min
Wenn die intelligente Steuerung ungiiltig ist, wird 0
10 Status der intelligenten Steuerung 0-4 angezeigt. Bei Werten von | bis 4 erfolgt die Anzeige
entsprechend dem tatsachlichen Status.
Kumulierte Betriebstage der
11 0-360 Tage Tatséchliche Daten
Magnesiumanode
12 Ausgangsspannung der elektrischen Anode 0-50 Tatsdchlicher Wert = Anzeigewert / 10 V
13 Energieiiberwachung — Leistungsaufnahme 0-999 Tatsachlicher Wert = Anzeigewert x 10 W
14 Energieiiberwachung — Spannung 0-999 V Tatsachlicher Wert
15 Energieiiberwachung — Strom 0-999 Tatsdchlicher Wert = Anzeigewert / 10 A
Auf 99 akkumulieren und automatisch auf 1
16 Kumulative Sterilisationszahl 1-99 zuriicksetzen, wobei die Anzeige in einer Schleife
erfolgt.

|
Driicken Sie die Taste O, um den Modus zur Abfrage der Systembetriebsdaten zu verlassen.
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Abfrage und Anderung von Systemparametern (Nur fiir Installation und Service)

AWarnung

Dieser Vorgang darf nur von einem Installateur oder dhnlich qualifiziertem Personal und
in Ubereinstimmung mit den ortlichen, staatlichen und/oder nationalen Vorschriften

durchgefiihrt werden.
Halten Sie auf der Hauptoberflache (egal ob eingeschaltet oder im Standby-Modus) die Taste ( 2 Sekunden
lang gedriickt, um den Modus zur Abfrage und Anderung der Systemparameter aufzurufen. Verwenden Sie die

Tasten ™ oder ™, um die Werte der verschiedenen Systemparameter zu iiberpriifen.

Wenn Sie Systemparameter &ndern miissen (wenden Sie sich bitte an Thren Dienstanbieter, um Unterstiitzung zu
erhalten), wiahlen Sie zundchst den Parameter aus, den Sie 4ndern mochten, und driicken Sie dann die Taste ‘:E’,
um den Modus zur Anderung der Parameter aufzurufen. Verwenden Sie die Tasten ““oder ™, um den

Parameterwert zu dndern, und driicken Sie die Taste (e} , um die Anderung zu bestitigen und zur

Systemparameterabfrage zuriickzukehren. Wenn Sie weitere Parameter dndern miissen, wiederholen Sie die oben

genannten Schritte.

Wenn 10 Sekunden lang keine Bedienung erfolgt oder die Taste Q gedriickt wird, verldsst das System den

Modus zur Abfrage und Anderung von Parametern.

Parameter-Nr. Beschreibung Spektrum Standard Anmerkungen
Einstellung der Wassertemperatur im 30 bis 75 °C 50°C Einstellbar
0
Tank TS1
Heizhysterese-Temperatureinstellung 2bis 15°C 5°C Einstellbar
1
TS6
2 Wochentliches Sterilisationsintervall 1-4 Wochen 1 Woche Einstellbar
0-7 7 Einstellbar, O fiir tégliche
3 Wachentliche Sterilisationszeit Sterilisation, 1-7 fiir Montag
bis Sonntag
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4 Sterilisationsstartzeit t5 0 bis 23 Uhr 23 Einstellbar
Stopptemperatur der elektrischen 50 bis 75 °C 70 °C Einstellbar
5
Zusatzheizung bei Sterilisation TS3
6 Sterilisationsdauer t2 0 bis 90 Minuten 30 Minuten Einstellbar
7 Maximale Sterilisationsdauer 2-12 Stunden 6 Stunden Einstellbar
Ob die Sterilisation nach erneutem 0-1 0 0 — Nicht ausfiihren, 1 —
8
Einschalten fortgesetzt wird Ausfiihren
9 Heizungs-Abtauvorgang t3 30 bis 90 Minuten 45 Minuten Einstellbar
10 Abtau-Starttemperatur (Heizung) TS4 -30 bis 0 °C -7°C Einstellbar
11 Abtau-Endtemperatur (Heizung) TS5 2 bis 30 °C 6°C Einstellbar
12 Abtau-Endzeit (Heizung) t4 1 bis 12 Minuten 8 Minuten Einstellbar
Modus des elektronischen 0/1 1 0 — Manuell, 1 — Automatisch
13
Expansionsventils
14 Soll-Uberhitzung TSH1 -9 bis 9 °C 5°C Einstellbar
Manuelle Offnung des elektronischen 30 bis 480P 200P Einstellbar (Parameter 10=0
15
Expansionsventils (Initial6ffnung) giiltig)
Elektronisches Expansionsventil — 30-480 P 70P Einstellbar
16
Mindestoffnung
Offnung des elektronischen 100-480 P 480P Einstellbar
17
Expansionsventils (Abtauung)
Einstellzyklus fiir elektronisches 20-120 s 30S Einstellbar
18
Expansionsventil
Einstellparameter KP3 fiir elektronisches 0,5-5 3 Einstellbar, Anzeige
19
Expansionsventil multipliziert mit *10
Einstellparameter fiir elektronisches 0,5-5 2 Einstellbar, Anzeige
20
Expansionsventil KP2 multipliziert mit *10
Einstellparameter KP1 fiir elektronisches 0,5-5 1 Einstellbar, Anzeige
21
Expansionsventil multipliziert mit *10
22 Soll-Uberhitzung TSH2 -9 bis 9 °C 5°C Einstellbar
23 Solar-Wasserpumpe 0-1 0 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig
Starttemperaturdifferenz der 2-20°C 10 °C Einstellbar
24

Solarwasserpumpe TS7
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25 Umwiélzpumpe 0-1 0 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig
26 Stoppzeit der Umwélzpumpe t7 1-99*10 Min. 3 Einstellbar N*10 Min.
27 Laufzeit der Umwélzpumpe t8 1-30 Minuten 3 Einstellbar
Ob die Zusatzheizung zum Auftauen 0/1 0 0—Aus, 1 — Ein
28
aktiviert ist
0/1 1 0 — Wechselstrom, 1 —
29 Ventilatortyp
Gleichstrom
Einstellung der Liiftergeschwindigkeit 50-140 88 Einstellbar N*10 U/min
30 TS8
DIP-Schalter 1=0: 88; DIP-Schalter 1=1: 72
31 0/1/2 0 0 — Ungiiltig (Magnesiumstab),
Verwendung elektronischer Anoden 1 - Giiltig (E-Anoden),
2 — E-Anode + Magnesium
32 0-7 Tage 3 Einstellbar (gilt, wenn
Zulidssige Weiterbetriebszeit t9 bei
EEPROM #31 auf | oder 2
Ausfall der elektronischen Anode
gesetzt ist)
33 Obergrenze der 3,545V 45V Einstellbar, Anzeige durch *10
Anodenausgangsspannung
34 Untergrenze der 1,0-2,0V 1,0V Einstellbar, Anzeige durch *10
Anodenausgangsspannung
35 0/1/2/3 1 0 — Ungiiltig, 1 - SMART
INTELLIGENTE STEUERUNG
GRID, 2 — Zihler, 3 - PV
36 Reserviert - - -
37 Einstellung der Wassertemperatur TS10 10-75 °C 70 °C Einstellbar
wihrend der kostenlosen Stromperiode 1
Einstellung der Wassertemperatur TS11 10-75°C 75°C Einstellbar
38
wihrend der kostenlosen Stromperiode 2
Kumulierte Sperrzeit t10 fiir Smart-Grid- 0-2 Stunden 2 Einstellbar
39
Zustand 1
40 Ob das Stromzdhlermodul aktiviert ist 0/1 0 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig
Einstellung der Host- 1-16 1 Verwendung des CN5-
41

Kommunikationsadresse (IP)

Kommunikationsanschlusses

Der Host ist derselbe wie der kabelgebundene Controller. Die Adressen 1-16 sind Kommunikationsadressen, und 0 ist die Broadcast-Adresse (der

Host sendet nur Daten und empfangt keine).
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42 Speicherfunktion bei Ausschalten 0-1 1 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig
43 Ob die Beliiftungsfunktion aktiviert ist 0-1 0 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig
Reduzierte DC-Liiftergeschwindigkeit 0-50 0 Einstellbar N*10 U/min
44
(Silent-Modus)
9-36 15 Einstellbar N*10 Tage (gilt,
Verwendungsdauer der Magnesium- wenn EEPROM #31 auf 0 oder
45
Anodenstab-Erinnerungsfunktion 2 gesetzt ist und gleichzeitig
EEPROM #70 auf 1 gesetzt ist)
V40-Richtwert 80-600 L 210L Einstellbar
46
DIP-Schalter 3 und DIP-Schalter 4: AUS/AUS: 200 L; AUS/EIN: 300 L; EIN/AUS: 500 L; EIN/EIN: 100 L
47 Abkiihlzeit mit Wasser (min) 1-20 Minuten 10 Minuten Einstellbar
Kiihlzeitsteuerung am Startpunkt der 10-90 Minuten 30 Minuten Einstellbar
48
V40-Berechnung
Kiihlzeitsteuerung am Endpunkt der 1-10 Minuten 2 Minuten Einstellbar
49
V40-Berechnung
Einstellung der Wassertemperatur im KI- 43-58 °C 52 Grad Celsius Einstellbar
50
Modus
Der KI-Modus T3 erzwingt die 32-42°C 35°C Einstellbar
51
Starttemperatur.
Referenzwert fiir das Starten und 0-50 20 Einstellbar
52
Stoppen der Warmepumpe
53 Wirmegewinnwert 15-50 30 Einstellbar
Referenzwert des Wasserverbrauchs fiir 80400 L 160 L Einstellbar
54
die eingestellte Temperatur L
55 Mindestnotwasservolumen (V40) 30-100 L 50L Einstellbar
Im KI-Modus wird gleichzeitig die 3090 L 30L Einstellbar
56 Warmwassermengenfunktion (V40)
aktiviert.
57 V40-Aktualisierungszeit (s) 10-120 s 308 Einstellbar
Auswahl der Temperatureinheit (0: °C/1: 0/1 0 wihlbar
58
OF)
59 Volumeneinheiten L: 0, Gallonen gal: 1 0/1 0 wihlbar
60 Reserviert -- - -
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Verfiigbare Wassermenge und V40 (0 0/1 1 wihlbar
61
Aus, 1 Ein)
62 Warnwert fiir hohe Wassertemperatur 45-65 °C 50°C Einstellbar
63 Ob der Summer ertont (0 = ja, 1 = nein) 0/1 0 wihlbar
64 Beurteilung der Kaltwassertemperatur 32-42°C 40 °C Einstellbar
Referenzwert des Wasserverbrauchs fiir
65 50400 L 1001 Einstellbar
die eingestellte Temperatur 2
Referenzwert des Wasserverbrauchs fiir 120-400 L 220L Einstellbar
66
die eingestellte Temperatur 3
Fernsteuerung (0 zum Deaktivieren 0/1 0 wihlbar
67
dieser Funktion, 1 zum Aktivieren)
0/1 1 Waihlbar (bei Auftreten eines
68 Ob der TO-Sensor wirksam ist (0 Fehlers 16st ein TO-Fehler
Ungiiltig, 1 Giiltig) keinen Alarm aus)
69 Kompressor-Austrittstemperaturdifferenz 1-20 °C 3 Einstellbar
TS12
70 Ob die Erinnerungsfunktion fiir die 0-1 1 0 — Ungiiltig, 1 — Giiltig

Uberpriifung der Magnesium-Anode

aktiv ist
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Fehlfunktion des Geriits und Fehlercodes

Wenn ein Fehler auftritt oder der Schutzmodus automatisch aktiviert wird, zeigen sowohl die Leiterplatte als

auch der kabelgebundene Controller die Fehlermeldung an.

Schutz/
Fehlfunktion

Fehlercode

Md@liche Grinde

Korrekturmafhahmen

Standby

Normaler Betrieb

Ausfall des
Wassertemperatursensors im

unteren Tank

PO1

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Leiterplatte austauschen.

Ausfall des
Wassertemperatursensors im

oberen Tank

P02

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Ausfall des
Temperatursensors der

Verdampferwendel

P03

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Ausfall des

Riicklufttemperatursensors

P04

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Ausfall des

Umgebungstemperatursensors

P05

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Fehler im Solar-

Temperatursensor

P06

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

DC Fan-Fehler

P09

1) Verbindungskabel abgeklemmt
2) DC Fan-Fehler
Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Anschluss des
Gleichstromliifters.
2) Ersetzen Sie den Gleichstromliifter.

Wechseln Sie die Leiterplatte aus.

Sterilisationsanomalie

P10

1) Spitzenwasserverbrauch wihrend der

Sterilisationsphase.

2) Fehlerhafter Wassertemperatursensor.

3) Schutzvorrichtung aktiviert.
4) Ausfall der elektrischen Heizung.
5) Fehlfunktion der Hauptsteuerplatine.

1) Normalerweise sind keine Maflnahmen
erforderlich.

2) Ersetzen Sie den Wassertemperatursensor.

3) Uberpriifen Sie die Ursache fiir die
Aktivierung des Schutzes.

4) Ersetzen Sie die elektrische Heizung.

5) Ersetzen Sie die Hauptsteuerplatine.

Ausfall des
Temperaturfiihlers am Boden

des Wassertanks

P11

1) Sensorstromkreis unterbrochen
2) Sensor-Kurzschluss

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.
2) Tauschen Sie den Sensor aus

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Ausfall des

Abgastemperatursensors

P12

1) Sensorstromkreis unterbrochen

2) Sensor-Kurzschluss

1) Uberpriifen Sie den Sensoranschluss.

2) Tauschen Sie den Sensor aus
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3) Ausfall der Leiterplatte

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

1) Ausfall des
Fehlfunktion des
P13 Leistungsmoduls 2) Ausfall der Ersetzen Sie die Hauptsteuerplatine.
Leistungsmoduls
Hauptsteuerplatine
1) Priifen Sie anhand der tatsdchlichen
1) Verbindungskabel abgeklemmt
Notabschaltung EC Bedingungen, ob ein Normalzustand vorliegt.
2) Ausfall der Leiterplatte
2) Leiterplatte austauschen.
1) Uberpriifen Sie, ob die
Lufteintrittstemperatur iiber dem
1) Zu hohe Lufteintrittstemperatur
Betriebsgrenzwert liegt.
2) Zu wenig Wasser im Tank .
2) Uberpriifen Sie, ob der Tank mit Wasser
3) Elektronische Expansionsventilbaugruppe
gefullt ist. Wenn nicht, fiillen Sie Wasser ein.
blockiert.
Hochdruckschutz (HP- 3) Ersetzen Sie die elektronische
EO1 4) Zu viel Kiltemittel
Schalter) Expansionsventilbaugruppe.
5) Schalter beschadigt.
4) Lassen Sie etwas Kaltemittel ab.
6) Unkomprimiertes Gas im
5) Bauen Sie einen neuen Schalter ein.
Kaltemittelsystem
6) Lassen Sie das Kéltemittel ab und fiillen
7) Ausfall der Leiterplatte
Sie es anschlieend wieder auf.
7) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.
1) Abgassensor locker. 1) Befestigen Sie den Abgassensor erneut.
2) Starker Kaltemittelverlust im 2) Suchen Sie nach Lecks und fiillen Sie
Fehlfunktion der E02 Heizsystem. Kaltemittel nach.
Wiérmepumpenanlage 3) Fehlfunktion des Expansionsventils. 3) Tauschen Sie das Expansionsventil aus.

4) Abgassensor defekt.

5) Fehlfunktion der Hauptsteuerplatine.

4) Tauschen Sie den Sensor aus.

5) Tauschen Sie die Hauptsteuerplatine aus.

Uberhitzungsschutz (HTP-
Schalter)

EO3

1) Zu hohe Wassertemperatur im Tank
2) Schalter beschadigt.
3) Ausfall der Leiterplatte

1) Wenn die Wassertemperatur im Tank {iber
85 °C steigt, 6ffnet sich der Schalter und das
Gerit schaltet sich zum Schutz ab. Sobald das
Wasser wieder Normaltemperatur erreicht
hat, wird der Betrieb automatisch fortgesetzt.
2) Bauen Sie einen neuen Schalter ein.

3) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Hochtemperaturschutz des

Solarthermiekollektors

E04

1) Der Wasserfluss im Solarwasserkreislauf
ist sehr gering oder es flieit gar kein
Wasser.

2) Zugehorige Verbindungskabel
abgeklemmt

Ausfall der Wasserpumpe

3) Ausfall der Leiterplatte

1) Solarwasserkreislauf fiillen und entliiften.
2) Zugehorige Verbindungskabel wieder
anschliefen.

3) Tauschen Sie die Wasserpumpe aus.

4) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Wasserflussausfall

EO05

1) Der Wasserfluss im Solarwasserkreislauf
ist sehr gering oder es flieit gar kein
Wasser.

2) Zugehorige Verbindungskabel

abgeklemmt

1) Solarwasserkreislauf fiillen und entliiften.
2) Zugehorige Verbindungskabel wieder
anschliefen.

3) Tauschen Sie die Wasserpumpe aus.

4) Tauschen Sie den Wasserflussschalter aus.
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3) Wasserpumpenausfall
4) Ausfall des Wasserflussschalters
5) Ausfall der Leiterplatte

5) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Uberhitzungsschutz fiir die

E06

1) Kiltemittelmangel im System
2) Fehlfunktion des Expansionsventils

3) Wassermangel im Tank

1) Suchen Sie nach Lecks und fiillen Sie
Kéltemittel nach.

2) Tauschen Sie das Expansionsventil aus.

Austrittstemperatur 3) Fillen Sie den Wassertank auf.
4) Sensorfehler
4) Tauschen Sie den Sensor aus.
5) Fehlfunktion der Hauptsteuerplatine
5) Tauschen Sie die Hauptsteuerplatine aus.
1) Verbindung im Kommunikationskreis 1) Uberpriifen Sie die Verbindung des
locker. Kommunikationskreises.
Kommunikationsfehler EO8

2) Ausfall der Leiterplatte

Fehler des kabelgebundenen Controllers

2) Tauschen Sie die Leiterplatte aus.

Andern Sie den Zeilen-Controller.

Die kumulierten Betriebstage
der Magnesiumanode wurden

erreicht.

CH

Der Magnesiumanoden-Timer ist

abgelaufen.

1) Uberpriifen Sie den Zustand der
Magnesiumanode und ersetzen Sie sie bei
Bedarf

.2) Setzen Sie die kumulierte Zeit zuriick.
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WARTUNG

Wartungsarbeiten

Um einen optimalen Betrieb des Geréts zu gewéhrleisten, miissen in regelmiBigen Abstinden, vorzugsweise
jéhrlich, eine Reihe von Kontrollen und Inspektionen am Gerdt und an der Feldverkabelung durchgefiihrt
werden.

A Warnung

Dieser Vorgang darf nur von einem Installateur oder dhnlich qualifiziertem Personal und
in Ubereinstimmung mit den ortlichen, staatlichen und/oder nationalen Vorschriften

durchgefiihrt werden.

e Uberpriifen Sie regelmiBig die Wasserversorgung und das Entliiftungsventil, um Wassermangel oder

Luft im Wasserkreislauf zu vermeiden.

o Reinigen Sie den Wasserfilter, um eine gute Wasserqualitit zu gewéhrleisten. Wassermangel und

verschmutztes Wasser konnen das Gerét beschidigen.

e Bewahren Sie das Gerit an einem trockenen, sauberen und gut beliifteten Ort auf. Reinigen Sie den

Wairmetauscher alle ein bis zwei Monate.

e Uberpriifen Sie alle Teile des Gerits und den Druck des Systems. Ersetzen Sie defekte Teile und fiillen
Sie bei Bedarf Kiltemittel nach.

e Uberpriifen Sie die Stromversorgung und das elektrische System, stellen Sie sicher, dass die
elektrischen Komponenten in Ordnung sind und die Verkabelung einwandfrei ist. Wenn ein Teil

beschadigt ist oder ein seltsamer Geruch auftritt, ersetzen Sie das betreffende Teil bitte rechtzeitig.

e  Wenn die Warmepumpe ldngere Zeit nicht benutzt wird, lassen Sie bitte das gesamte Wasser aus dem
Gerét ab und verschlielen Sie es, damit es in gutem Zustand bleibt. Bitte lassen Sie das Wasser am
tiefsten Punkt des Boilers ab, um ein Einfrieren im Winter zu vermeiden. Vor dem Neustart der

Wiérmepumpe miissen Sie sie wieder mit Wasser auffiillen und vollsténdig {iberpriifen.

e Schalten Sie das Gerét nicht aus, wenn Sie es kontinuierlich verwenden, da sonst das Wasser in den

Rohren gefriert und diese platzen lésst.

e Halten Sie das Gerdt mit einem weichen, feuchten Tuch sauber. Der Bediener muss keine

Wartungsarbeiten durchfiihren.
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e Es wird empfohlen, den Tank und das elektrische Heizelement regelmiflig zu reinigen, um eine

effiziente Leistung zu gewihrleisten.

e Es wird empfohlen, eine niedrigere Temperatur einzustellen, um die Wéarmeabgabe zu verringern,

Kalkablagerungen zu verhindern und Energie zu sparen, wenn der Wasserauslass ausreichend ist.

e Reinigen Sie den Luftfilter regelméBig, um eine effiziente Leistung zu gewihrleisten.

FEHLERBEHEBUNG

Dieser Abschnitt enthélt niitzliche Informationen zur Diagnose und Behebung bestimmter Probleme, die
auftreten konnen. Bevor Sie mit der Fehlerbehebung beginnen, fithren Sie eine griindliche Sichtpriifung des

Gerits durch und suchen Sie nach offensichtlichen Miangeln wie losen Verbindungen oder defekten Kabeln.

Bevor Sie sich an Thren Héndler vor Ort wenden, lesen Sie dieses Kapitel sorgfaltig durch. So sparen Sie Zeit
und Geld.

WAHREND DER INSPEKTION DES SCHALTERKASTENS DES GERATS STELLEN SIE
IMMER SICHER, DASS DER HAUPTSCHALTER DES GERATS AUF ,,AUS” GESTELLT IST.

Die folgenden Richtlinien konnen IThnen moglicherweise bei der Losung Ihres Problems helfen. Wenn Sie das

Problem nicht 16sen konnen, wenden Sie sich an Ihren Installateur/Héandler vor Ort.

e Kein Bild auf dem Controller (leeres Display). Uberpriifen Sie, ob die Hauptstromversorgung noch

angeschlossen ist.

e  Wenn einer der Fehlercodes angezeigt wird, wenden Sie sich an Thren Handler vor Ort.
e Der programmierte Timer funktioniert zwar, aber die programmierten Aktionen werden zum falschen
Zeitpunkt ausgefiihrt (z. B. 1 Stunde zu spit oder zu friih). Uberpriifen Sie, ob die Uhrzeit und der

Wochentag richtig eingestellt sind, und passen Sie sie gegebenenfalls an.

49



ANSCHLUSSSCHEMA

Bitte beachten Sie den Schaltplan auf dem Schaltkasten.

Mit Solarspule
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RS-485-Modbus-Anschluss

Hinweis: Die Zeichnungen kadnen ohne vorherige Ankiindigung gedndert wer den.
DIP-Schalter-Spezifikationen (werkseitig voreingestellt):

SW1 DC-Liifter-Standardeinstellung EIN: 720 U/min; AUS: 880 U/min
SW2 Reserviert Reserviert
SW3/SW4 Einstellung des Wassertankvolumens AUS/AUS: 200 1; AUS/EIN: 300 I; EIN/AUS: 500 1; EIN/EIN: 100 1
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TECHNISCHE DATEN

TECHNISCHE DATEN

SHERPA SHW S3

SHERPA SHW S3

P200 P300S
Stromversorgung V/Ph/Hz 220-240 V/1/50 Hz
Wassertankvolumen L 200 300
Maximale Leistungsaufnahme B 700 + 1600 (Elektroheizung)
Maximaler Strom A 3,05 + 6,8 (Elektroheizung)
Maximaler Wasseraustrittstemperaturbereich (ohne .
elektrische Zusatzheizung) ¢ 0
Max. Wassertemperatur °oC 75
Min. Wassertemperatur °C 30
Umgebungstemperatur wihrend des Betriebs °C -7 bis 43
Max. Forderdruck Bar 30
Max. Saugdruck Bar 10
Art des Kaltemittels R290
Typ Rotierend
Kompressor
Marke GMCC
Typ Gleichstrommotor
Liiftermotor B 30
Drehzahl 880
Luftstrom m*/h 350
Kanaldurchmesser mm 160
Maximal zulédssiger Druck des Behilters Bar 10
Material der Innenseite des Tanks Optional (SUS 304/SUS 316L/2205)
Elektrische Zusatzheizung kW 1.6
Elektronisches Expansionsventil ja
Optional (Magnesiumstab/elektrisches Anodensystem zum
Korrosionsschutzsystem
Korrosionsschutz)
Solarwarmetauscher Optional (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Warmwasserausgang Zoll G 3/4
Einlass/Auslass der Solarwiarmequelle Zoll G 3/4
Kaltwassereinlass Zoll G3/4
Ablauf Zoll G3/4
Kondenswasserablauf Zoll G1/2

Material fiir Warmepumpen-Wairmetauscher

Mikrokanal-Wirmetauscher (Aluminiumlegierung)

Nettoabmessungen ¢560 x 1750 0640 x 1850
VerpackungsmafBe 689 x 649 x 1909 695 x 695 x 2006
Nettogewicht 72 87
Bruttogewicht 88 105

Hinweis: Technische Daten kannen ohne vorherige Ankiindigung gedndert werden.
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TEMPERATURSENSOR R-T-UMRECHNUNGSTABELLE

R25=5,0 kQ + 1,0 % B25-50 =3470 K+ 1,0 %

°C Rmin/ kQ Rmax / °C Rmin / kQ Rmax °C Rmin/ kQ Rmax /
kQ kQ kQ / kQ kQ kQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5,914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1,111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 24,4 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
-5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3,313 3,36 7 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13,313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 44 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2,409 2,451 86 0,649 0,669 0,69
5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2,214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9,414 9,572 9,73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0,6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
11 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 1,686 1,721 1,757 96 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451
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Widerstandskennlinie des Solartemperatursensors

R25 =50 kQ +1,0 % B25-50 =3950 K+ 1,0 %

Temp. (€) Wider stand Temp. (€) Wider stand Temp. (€) Wider stand Temp. (T) Widerstand
-20 466,6 20 62,41 60 12,33 100 3,278
19 4411 21 59,68 61 11,89 101 3,182
-18 4172 22 57,07 62 11,46 102 3,088
17 3947 23 54,6 63 11,06 103 2,998
-16 373,5 24 52,24 64 10,67 104 2911
15 353,6 25 50 65 10,29 105 2,827
-14 334,8 26 47,86 66 9,936 106 2,746
13 317,2 27 45,83 67 9,591 107 2,667
-12 300,6 28 43,89 68 9,259 108 2,591
11 284.,9 29 42,05 69 8,941 109 2,517
10 270,2 30 40,28 70 8,635 110 2,446
-9 256,3 31 38,61 71 8,341 111 2,378
-8 243,1 32 37,01 72 8,058 112 2,311
-7 230,7 33 35,49 73 7,786 113 2,247
-6 219 34 34,03 74 7,525 114 2,184
-5 208 35 32,65 75 7,247 115 2,124
-4 197,6 36 31,32 76 7,032 116 2,065
-3 187,7 37 30,06 7 6,8 117 2,009
-2 178,4 38 28,85 78 6,576 118 1,955
-1 169.6 39 27,7 79 6,361 119 1,902

0 161,3 40 26,6 80 6,153 120 1,849
1 153.4 41 25,55 81 5,954 121 1,796
2 146 42 24,54 82 5,762 122 1,743
3 139 43 23,58 83 5,577 123 1,69
4 1323 44 22,66 84 5,398 124 1,637
5 126 45 21,78 85 5,227 125 1,584
6 120 46 20,94 86 5,061 126 1,531
7 1143 47 20,14 87 4,902 127 1,487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1,425
9 103,9 49 18,64 89 4,6 129 1,372
10 99,04 50 17,93 0 4,457 130 1319
11 94,47 51 17,26 91 4,319

12 90,12 52 16,61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82,09 54 15,4 94 3,935

15 78,38 55 14,83 95 3,815
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16 74,85 56 14,29 9% 3,7
17 71,5 57 13,77 97 3,589
18 68,32 58 13,27 98 3,482
19 65,29 59 12,79 9 3,378

54




Benutzerhandbuch der OS Home App

Dieses Handbuch enthélt eine Schritt-fiir-Schritt-Anleitung zum Herunterladen, Installieren und Verwenden der
OS Home App zur Fernsteuerung Threr Warmepumpe.

Schritt 1: Installieren Sie die App

Scannen Sie den QR-Code

Scannen Sie den QR-Code, um das spezielle App-Handbuch von der offiziellen Website herunterzuladen.
Befolgen Sie die Anweisungen, um die App zu installieren und einzurichten.

Ok IO
Q)
[a]i
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Schritt 2: Verbinden Sie die Warmepumpe
Kopplungsmodus aktivieren

Wenn Sie das Gerit im letzten Schritt hinzufiigen konnen, konnen Sie diesen Schritt {iberspringen.
Wenn Sie das Gerit nicht automatisch finden konnen, fahren Sie bitte mit diesem Schritt fort.

1. Schalten Sie die Wérm%lmpe ein.

2. Halten Sie die 4 Tasten ,'5::' ,7 Y gleichzeitig 2 Sekunden lang gedr (ckt .
3. Das Signal-Symbol beginnt zu blinken.

e Schnelles Blinken: Der Controller befindet sich im Kopplungsmodus.
e Langsames Blinken: Der Controller verbindet sich mit der App.
e DasSET-Symbol erlischt: Verbindung hergestellt.

Informationen zur Verbindung mit dem WLAN-Netzwerk und zur Verwendung der App finden Sie im
R/ WLAN-Handbuch.
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Zusdzliche Hinwelse

e  Stellen Sie sicher, dass sowohl die Firmware Threr Warmepumpe als auch die App-Version auf dem

neuesten Stand sind.
e  Fiir technischen Support wenden Sie sich bitte an Thren lokalen Dienstanbieter oder besuchen Sie die

offizielle OS Home-Website.

Hinweals
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Nota:

A LEA ESTE MANUAL CUIDADOSAMENTE ANTES DE PONER EN MARCHA LA UNIDAD. NO LO
TIRE. GUARDELO EN SUS ARCHIVOS PARA FUTURA REFERENCIA.

A ANTES DE UTILIZAR LA UNIDAD, ASEGURESE DE QUE LA INSTALACION HAYA SIDO
REALIZADA CORRECTAMENTE POR UN DISTRIBUIDOR PROFESIONAL. SI NO ESTA SEGURO
ACERCA DEL FUNCIONAMIENTO, CONTACTE A SU DISTRIBUIDOR PARA OBTENER
ASESORAMIENTO E INFORMACION.



Explicacion de los simbolos que aparecen en la unidad.

A3 ADVERTENCIA

Este simbolo indica que este aparato utiliza un
refrigerante inflamable. Si se produce una fuga de
refrigerante y se expone a una fuente de ignicion
externa, existe riesgo de incendio.

PRECAUCION

Este simbolo indica que el manual de funcionamiento
debe leerse atentamente.

i PRECAUCION

Este simbolo indica que hay informacion disponible,
como el manual de funcionamiento o el manual de
instalacion.

PRECAUCION

Este simbolo indica que el personal de servicio debe
manipular este equipo consultando el manual de
instalacion.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Para evitar lesiones al usuario, a otras personas o dafios a la propiedad, siga las instrucciones a
continuacion. Una operacion incorrecta por ignorar estas instrucciones puede causar dafios o lesiones.

1. Uso Previsto

A Advertencia

Este producto esta disefiado inicamente para calentar agua doméstica segun las especificaciones de
este manual. Esta destinado a instalacion fija en interiores, en lugares con ventilacién adecuada.
Cualquier otro uso (por ejemplo, calefaccion de espacios, uso industrial, instalacion al aire libre) se
considera mal uso y puede causar lesiones, dafios o la anulacion de la garantia. Utilice inicamente
accesorios y piezas originales aprobados por el fabricante.




2. Informacion General sobre Seguridad

A Advertencia

e Instale la unidad unicamente de conformidad con las leyes, regulaciones y normas locales.

e Verifique el voltaje y la frecuencia antes de la instalacion. La unidad solo es apta para tomas
de corriente con conexion a tierra (220-240V~, 50Hz).

e Si e cabledealimentacid estddafado, deber aser reemplazado por e fabricante o por
su servicio de asistencia ténica o por personal igualmente cualificado, para evitar
cualquier riesgo al usuario.

e Paraevitar cualquier riesgo de electrocucid, esimprescindible desconectar el enchufe
delatomadecorriente antesderealizar cualquier operacid de mantenimiento en €l
apar ato.

e Parael correcto funcionamiento del aparato, respetelas distancias ntiimasy las
indicaciones escritas en este manual.

e Los nifios mayores de 8§ afios y las personas con capacidades fisicas, sensoriales o mentales
reducidas solo pueden utilizar este aparato si estan supervisados o se les han dado
instrucciones.

e Los nifios no deben jugar con el aparato ni realizar tareas de limpieza o mantenimiento sin
supervision.

e Mantenga las etiquetas de seguridad intactas.

e Deseche inmediatamente las bolsas de plastico, los clavos y los materiales de embalaje
afilados para evitar asfixia o lesiones.

A Precaucion

La unidad esta disefiada unicamente para uso en interiores. No instale ni opere en lugares con gases
inflamables, gases corrosivos (ej. acido sulfuroso), niebla de aceite, ondas electromagnéticas intensas,
alto contenido salino (ej. cerca del océano), voltaje inestable, vehiculos o embarcaciones.

3. Seguridad en la Instalacion

A Advertencia

e Lainstalacion debe ser realizada por técnicos calificados. No instale la unidad usted mismo.

e Garantice que la superficie de instalacion sea plana, estable y pueda soportar al menos 20
g/mm? considerando viento, vibracion y terremotos. En espacios confinados, asegure
ventilacion adecuada para evitar riesgo de asfixia por fugas de refrigerante.

e Utilice exclusivamente piezas especificadas por el fabricante.

e Lainstalacion eléctrica debe emplear un circuito dedicado de 16 A con interruptor diferencial
(GFCI) y conexion a tierra adecuada. Use el calibre de cable especificado y fije firmemente
los cables en el bloque de terminales para evitar tensiones en componentes.

e Nunca utilice cables de extension.

e Latoma de corriente debe estar al menos a 1,8 m del suelo en zonas propensas a salpicaduras
de agua.

e Eldrenaje y la tuberia deben seguir el manual de instalacion.



e El aparato seinstalaraconforme a la normativa nacional de cableado.

A Advertencia

e Este aparato deberd instalarse en una habitacion con superficie mayor a 4 m? (consulte la
etiqueta de carga de refrigerante) segun normas aplicables para refrigerante de hidrocarburo
(R290).

& Precaucion

- Mantenga el cable eléctrico al menos a 1 metro de televisores o radios para evitar interferencias.
Verifique ausencia de tuberias ocultas de agua, gas o electricidad antes de perforar paredes/suelos.

4. Seguridad Operativa

A Advertencia

No opere con las manos humedas.

No introduzca los dedos ni objetos en el ventilador ni en el evaporador.

No retire las rejillas ni cubiertas protectoras.

No opere cerca de gases inflamables. Si se produce algun ruido anormal, olor o mal
funcionamiento, apague la alimentacion inmediatamente y contacte al servicio técnico.
e El agua caliente puede superar los 50°C; mézclela con agua fria para evitar quemaduras.
e Mantenga los calentadores alejados de los cables de alimentacion.

& Precaucion

- Evite tocar las tuberias de refrigerante o las piezas internas durante o inmediatamente después del
funcionamiento — pueden producirse quemaduras o congelacion.

- Permita que se enfrie o use guantes protectores.

- No lave la unidad directamente con agua.

- No acelere la descongelacion con métodos no autorizados.

5. Mantenimiento y Servicio

A Advertencia

Apague siempre la alimentacion antes de realizar cualquier mantenimiento o limpieza.
Si se retira el enchufe, asegurese de que permanezca desconectado durante el servicio.
Solo técnicos certificados pueden reparar o manipular refrigerante.

Los cables de alimentacion dafiados deben ser reemplazados por personal autorizado.
En caso de sustitucid de piezas, utilice (nicamente piezas originalesOLIMPIA
SPLENDID.

& Precaucion

e Use guantes y gafas de seguridad durante el mantenimiento.
e Verifique si hay fugas de refrigerante después del servicio.
e No reutilice las juntas de refrigerante desmontadas.



6. Requisitos Especiales para el Refrigerante R290

A Advertencia

No permita fugas de refrigerante cerca de llamas abiertas. EI R290 es inodoro. Almacene o instale
en areas bien ventiladas, lejos de fuentes de ignicion. La instalacion, mantenimiento, servicio y
reciclaje deben realizarse por personal certificado. Proteja las tuberias contra dafios y minimice su
longitud. Los sistemas de deteccion de fugas deben verificarse al menos cada 12 meses, con registros.

No utilice métodos para acelerar el proceso de descongelacion o para limpiar, distintos a los
recomendados por el fabricante.

El aparato debera almacenarse en una habitacion sin fuentes de ignicion de funcionamiento
continuo (por ejemplo: llamas abiertas, un aparato de gas en operacion o un calentador
eléctrico en funcionamiento).

No perforar ni quemar.

Tenga presente que los refrigerantes pueden carecer de olor.

El aparato debe instalarse, operarse y almacenarse en una habitacion con superficie de suelo
segun la cantidad de refrigerante a cargar. Para informacion especifica sobre

el tipo de gas y la cantidad, consulte la etiqueta correspondiente en la propia unidad.
Cuando existan discrepancias entre la etiqueta y el manual respecto al area minima de la
habitacion, prevalecerd la informacion de la etiqueta.

Debe cumplirse con la normativa nacional sobre gases.

Mantenga las rejillas de ventilacion libres de obstrucciones.

El aparato deberé almacenarse de modo que se prevengan dafios mecéanicos.

El aparato debera almacenarse en una zona bien ventilada donde

las dimensiones de la habitacidon correspondan al area especificada para su operacion.
Cualquier persona que realice trabajos o intervenciones en un circuito de refrigerante

debe poseer un certificado vigente valido emitido por un organismo de evaluacion acreditado
por la industria, que acredite su competencia para manipular refrigerantes con seguridad
conforme a una especificacion de evaluacion reconocida por la industria.

El mantenimiento solo debe realizarse seglin las recomendaciones del fabricante del equipo.
El mantenimiento y las reparaciones que requieran asistencia de personal especializado
adicional deberan realizarse bajo la supervision de personal competente en el manejo de
refrigerantes inflamables.

Siga atentamente las instrucciones para manipular, instalar, limpiar y mantener el aire
acondicionado, evitando asi dafios o riesgos. Se emplea refrigerante inflamable. Durante el
mantenimiento o desecho de la unidad, el refrigerante R290 debe recuperarse adecuadamente,
sin liberarse directamente a la atmodsfera.

Evite la presencia de llamas abiertas o dispositivos como interruptores que puedan generar
chispas/arco eléctrico cerca del aire acondicionado, para prevenir la ignicion del refrigerante
inflamable utilizado.



TRANSPORTE DE EQUIPOS CON REFRIGERANTES INFLAMABLES

Consulte la normativa de transporte.

SENALIZACION DE EQUIPOS

Consulte la normativa local.

ELIMINACION DE EQUIPOS CON REFRIGERANTES INFLAMABLES

Consulte la normativa nacional.

ALMACENAMIENTO DE EQUIPOS/APARATOS

El almacenamiento del equipo debe ajustarse a las instrucciones del fabricante.
ALMACENAMIENTO DE EQUIPOS EMBALADOS (no vendidos)

La proteccion del embalaje debe disenarse para que los dafios mecanicos al equipo interior no
provoquen fugas de refrigerante.

La cantidad maxima de equipos que se pueden almacenar juntos serd determinada por las
regulaciones locales. El fabricante debe especificar otras posibles fuentes de funcionamiento
continuo que se sabe que causan la ignicion del refrigerante utilizado. El aparato debe
almacenarse previniendo dafios mecanicos.

COMPETENCIA DEL PERSONAL

Todo procedimiento de trabajo que afecte a los medios de seguridad debera ser realizado
unicamente por personas competentes y familiarizadas con los procedimientos de trabajo tales
como:

— interrupciodn del circuito de refrigeracion;

— apertura de componentes sellados;

— apertura de recintos ventilados.

INFORMACION SOBRE EL SERVICIO

a) Verificaciones del area

Antes de comenzar a trabajar en sistemas que contienen refrigerantes inflamables, se deben
realizar verificaciones de seguridad para minimizar el riesgo de ignicion.

Para reparar el sistema de refrigeracion, se deben observar las siguientes precauciones antes
de realizar trabajos en el sistema.

b) Procedimiento de trabajo

El trabajo debe llevarse a cabo mediante un procedimiento controlado para minimizar el
riesgo de presencia de gas o vapor inflamable durante la ejecucion.

¢) Zona de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y demads trabajadores en el area local deben ser
informados sobre la naturaleza del trabajo realizado.

Se evitara trabajar en espacios confinados.

El area alrededor del puesto de trabajo debe estar acordonada.

Asegtirese de que las condiciones en el drea sean seguras mediante el control de material
inflamable.

d) Verificaciones de presencia de refrigerante

El area debe inspeccionarse con un detector de refrigerante adecuado antes y durante el
trabajo, para asegurar que el técnico conozca las atmoésferas potencialmente inflamables.
Garantice que el equipo de deteccion de fugas utilizado sea apto para refrigerantes inflamables,
es decir, que no genere chispas, esté debidamente sellado o sea intrinsecamente seguro.

e) Presencia de extintor de incendios

Si se va a realizar trabajo en caliente en el equipo de refrigeracion o partes asociadas, debe
disponerse de equipo de extincion de incendios adecuado a mano.

Mantenga un extintor de polvo seco o de CO- cerca del area de carga.

f) Ausencia de fuentes de ignicion



Ninguna persona que realice trabajos en relacion con un sistema de refrigeracion que
impliquen la exposicion de tuberias que contengan o hayan contenido refrigerante inflamable
debera utilizar fuentes de ignicién de manera que puedan generar riesgo de incendio o
explosion. Todas las posibles fuentes de ignicion, incluido el consumo de cigarrillos, deben
mantenerse suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion, desmontaje y
eliminacion, durante los cuales es posible que se libere refrigerante inflamable al espacio
circundante.

Antes de comenzar cualquier trabajo, se debe inspeccionar el area alrededor del equipo para
garantizar que no existan peligros inflamables ni riesgos de ignicion. Se deberan exhibir
carteles de prohibido fumar.

g) Area ventilada

Asegurese de que el area esté al aire libre o adecuadamente ventilada antes de acceder al
sistema o realizar cualquier trabajo en caliente.

Se debera mantener un cierto grado de ventilacion durante todo el periodo en que se realice el
trabajo.

La ventilacion debe dispersar de forma segura cualquier refrigerante liberado y,
preferiblemente, expulsarlo externamente a la atmosfera.

h) Verificaciones de los equipos de refrigeracion

Cuando se cambien componentes eléctricos, deberan ser adecuados para el proposito y
cumplir con las especificaciones correctas.

En todo momento se deberdn seguir las pautas de mantenimiento y servicio del fabricante.
En caso de duda, consulte con el departamento técnico del fabricante para obtener asistencia.
Las siguientes verificaciones se aplicaran a las instalaciones que utilicen refrigerantes
inflamables:

La carga de refrigerante corresponde al tamafio de la habitacion donde se instalan las piezas
que contienen refrigerante; la maquinaria de ventilacion y las salidas funcionan
adecuadamente y no estan obstruidas; si se utiliza un circuito de refrigeracion indirecto, se
debe verificar la presencia de refrigerante en el circuito secundario; el etiquetado del equipo
permanece visible y legible. Las marcas y sefiales ilegibles deben corregirse; las tuberias o
componentes de refrigeracion se instalaran en una posicion donde sea improbable que estén
expuestos a sustancias que puedan corroer los componentes que contienen refrigerante, a
menos que estén construidos con materiales inherentemente resistentes a la corrosion o
debidamente protegidos contra ella.

1) Verificaciones de dispositivos eléctricos

La reparacion y mantenimiento de componentes eléctricos incluira verificaciones de
seguridad iniciales y procedimientos de inspeccion de componentes. Si existe un fallo que
pueda comprometer la seguridad, no se conectard suministro eléctrico al circuito hasta que se
resuelva de manera satisfactoria.

Si el fallo no puede corregirse de inmediato, pero es necesario continuar la operacion, se
utilizard una solucion temporal adecuada.

Esto se debe informar al propietario del equipo para que todas las partes involucradas estén al
tanto. Las verificaciones de seguridad iniciales incluiran: Que los capacitores estén
descargados: esto debe hacerse de manera segura para evitar posibles chispas; que no haya
componentes eléctricos energizados ni cableado expuesto durante la carga, recuperacion o
purga del sistema; que exista continuidad en la conexion a tierra.

REPARACIONES DE COMPONENTES SELLADOS

a) Durante reparaciones de componentes sellados, todos los suministros eléctricos deben
desconectarse del equipo en intervencion antes de retirar cubiertas selladas, etc. Si es
estrictamente necesario mantener la alimentacion eléctrica durante el servicio, un detector de



fugas de funcionamiento permanente debe ubicarse en el punto mas critico para alertar sobre
situaciones potencialmente peligrosas.

b) Se debe prestar especial atencion a lo siguiente para garantizar que, al manipular
componentes eléctricos, la carcasa no sufra modificaciones que afecten el nivel de proteccion.
Esto incluye dafos en cables, cantidad excesiva de conexiones, terminales no fabricados
segun especificaciones originales, deterioro de sellos, montaje incorrecto de prensaestopas,
etc.

Asegurese de que los dispositivos estén fijados con seguridad.

Asegurese de que los sellos o materiales de estanqueidad no se hayan degradado, perdiendo su
funcién de evitar el ingreso de atmosferas inflamables.

Las piezas de repuesto deben ajustarse a las especificaciones del fabricante.

El uso de sellante de silicona puede reducir la eficacia de ciertos equipos de deteccion de fugas.
Los componentes intrinsecamente seguros no requieren aislamiento previo a su manipulacion.
REPARACION DE COMPONENTES INTRNSECAMENTE SEGUROS

No aplique cargas inductivas o capacitivas permanentes al circuito sin verificar que no
excedan el voltaje ni la corriente permitidos para el equipo en uso. Los componentes
intrinsecamente seguros son los Unicos en los que se puede trabajar mientras estan
energizados en presencia de una atmosfera inflamable.

El aparato de prueba debera tener la clasificacion correcta.

Reemplace los componentes tinicamente con piezas especificadas por el fabricante.

Otras piezas pueden provocar la ignicion del refrigerante en la atmosfera debido a una fuga.
CABLEADO

Verifique que el cableado no esté expuesto a desgaste, corrosion, presion excesiva,
vibraciones, bordes afilados ni ningtin otro efecto ambiental adverso. La verificacion también
deberd considerar los efectos del envejecimiento o las vibraciones continuas de fuentes como
compresores o ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTESINFLAMABLES

Bajo ninguna circunstancia deberan utilizarse fuentes potenciales de ignicion en la busqueda o
deteccion de fugas de refrigerante.

No se debera utilizar una antorcha de halégeno (ni ningun otro detector que emplee llama
abierta).

METODOS DE DETECCION DE FUGAS

Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para sistemas que
contengan refrigerantes inflamables.

Se emplearan detectores electronicos de fugas para detectar refrigerantes inflamables, pero la
sensibilidad podria ser inadecuada o requerir recalibracion. (El equipo de deteccion debera
calibrarse en un area libre de refrigerante).

Asegurese de que el detector no sea una fuente potencial de ignicion y sea adecuado para el
refrigerante utilizado. El equipo de deteccion de fugas se ajustard a un porcentaje del LFL del
refrigerante y se calibrard para el refrigerante empleado y se confirmara el porcentaje
apropiado de gas (méaximo 25 %).

Los fluidos de deteccion de fugas también son adecuados para su uso con la mayoria de los
refrigerantes, pero se debe evitar el uso de detergentes que contengan cloro, ya que el cloro
puede reaccionar con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

NOTA: Ejemplos de métodos de deteccion de fugas son

— método de la burbuja,

— método del agente fluorescente.

Si se sospecha que hay una fuga, se deben eliminar/extinguir todas las llamas abiertas.



Si se detecta una fuga de refrigerante que requiere soldadura fuerte, se debera recuperar todo
el refrigerante del sistema o aislarlo (mediante véalvulas de cierre) en una parte del sistema
alejada de la fuga.

Consulte las siguientes instrucciones para la retirada del refrigerante.

RETIRADA Y EVACUACION

Al ingresar al circuito refrigerante para realizar reparaciones o para cualquier otro proposito,
se deberan utilizar procedimientos convencionales.

Sin embargo, es importante seguir las mejores practicas, ya que la inflamabilidad es un factor
a tener en cuenta.

Se debera seguir el siguiente procedimiento:

Retirar el refrigerante;

* Purgar el circuito con gas inerte;

* Evacuar;

* Purgar nuevamente con gas inerte;

* Abrir el circuito cortandolo o soldandolo.

La carga de refrigerante se recuperard en los cilindros de recuperacion correctos. El sistema se
purgara con nitrogeno libre de oxigeno (OFN) para que la unidad sea segura.

Es posible que sea necesario repetir este proceso varias veces.

No se utilizaré aire comprimido ni oxigeno para esta tarea.

La purga se logrard rompiendo el vacio en el sistema con OFN y continuando el llenado hasta
alcanzar la presion de trabajo, luego ventilando a la atmosfera y finalmente volviendo a hacer
el vacio.

Este proceso se repetira hasta que no quede refrigerante en el sistema. Cuando se utilice la
carga final de OFN, el sistema se debera ventilar hasta alcanzar presion atmosférica para
permitir realizar el trabajo.

Esta operacion es absolutamente vital si se van a realizar operaciones de soldadura fuerte en la
tuberia.

Asegtirese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de fuentes de ignicion y que
haya ventilacion disponible.

PROCEDIMIENTOSDE CARGA

Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se deberan cumplir los siguientes
requisitos.

Asegtirese de que no se produzca contaminacion entre diferentes refrigerantes al utilizar
equipos de carga. Las mangueras o lineas deberan ser lo mas cortas posible para minimizar la
cantidad de refrigerante contenido.

Los cilindros deberan mantenerse en posicion vertical.

Asegtirese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a tierra antes de cargarlo con
refrigerante.

Etiquete el sistema al completar la carga (si aun no esta etiquetado).

Se debera extremar el cuidado para no sobrecargar el sistema de refrigeracion. Antes de
recargar el sistema, se realizard una prueba de presion con OFN.

El sistema se sometera a prueba de fugas al finalizar la carga, pero antes de la puesta en
servicio. Se realizard una prueba de fugas adicional antes de abandonar el sitio.

PUESTA FUERA DE SERVICIO

Antes de realizar este procedimiento es imprescindible que el técnico esté completamente
familiarizado con el equipo y todos sus detalles. Se recomienda como buena préctica que
todos los refrigerantes se recuperen de forma segura.

Antes de realizar la tarea, se tomard una muestra de aceite y refrigerante en caso de que se
requiera un analisis antes de reutilizar el refrigerante recuperado. Es esencial que haya energia
eléctrica disponible antes de comenzar la tarea.



a) Familiarizarse con el equipo y su funcionamiento.

b) Aislar eléctricamente el sistema.

c¢) Antes de intentar el procedimiento asegurese de que:

* Se dispone de equipos de manipulacién mecénica, en caso de ser necesario, para manipular
cilindros de refrigerante;

* Todo el equipo de proteccion personal estd disponible y se utiliza correctamente;

* El proceso de recuperacion esta supervisado en todo momento por una persona competente;
* Los equipos de recuperacion y los cilindros cumplen con las normas correspondientes.

d) Bombee el sistema de refrigerante, si es posible.

e) Si no es posible hacer vacio, instale un colector para extraer el refrigerante de distintas
partes del sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esté situado sobre la bascula antes de realizar la recuperacion.
g) Ponga en marcha la maquina de recuperacion y opere segun las instrucciones del fabricante.
h) No llene demasiado los cilindros. (No mas del 80 % del volumen de carga liquida).

1) No exceda la presion méaxima de trabajo del cilindro, ni siquiera temporalmente.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya completado,
asegurese de que los cilindros y el equipo se retiren del sitio rdpidamente y que todas las
valvulas de aislamiento del equipo estén cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeraciéon a menos que
haya sido limpiado y revisado.

ETIQUETADO

Los equipos deberan estar etiquetados indicando que han sido puestos fuera de servicio y
vaciados de refrigerante. La etiqueta debera estar fechada y firmada.

Asegtrese de que el equipo tenga etiquetas que indiquen que contiene refrigerante inflamable.
RECUPERACION

Al retirar refrigerante de un sistema, ya sea para mantenimiento o para la puesta fuera de
servicio, se recomienda como buena practica que todo el refrigerante se extraiga de forma
segura.

Al transferir refrigerante a cilindros, asegurese de utilizar inicamente cilindros de
recuperacion de refrigerante adecuados.

Asegtirese de que esté disponible la cantidad correcta de cilindros para contener la carga total
del sistema.

Todos los cilindros que se van a utilizar estdn designados para el refrigerante recuperado y
etiquetados para ese refrigerante (es decir, cilindros especiales para la recuperacion de
refrigerante). Los cilindros deberan estar equipados con valvula de alivio de presion y
valvulas de cierre asociadas en buen estado de funcionamiento.

Los cilindros de recuperacion vacios se evacian y, si es posible, se enfrian antes de que se
produzca la recuperacion.

El equipo de recuperacion deberd estar en buen estado de funcionamiento, con un manual de
instrucciones del equipo disponible y deberd ser adecuado para la recuperacion de
refrigerantes inflamables. Consulte al fabricante en caso de duda.

Ademas, debera disponerse de un juego de basculas calibradas y en buen estado de
funcionamiento.

Las mangueras deberdn estar completas con acoplamientos de desconexion a prueba de fugas
y en buenas condiciones.

Antes de utilizar la maquina de recuperacion, verifique que esté en condiciones de
funcionamiento satisfactorias, que haya recibido el mantenimiento adecuado y que todos los
componentes eléctricos asociados estén sellados para evitar la ignicion en caso de liberacion
de refrigerante.

Consulte al fabricante en caso de duda.



El refrigerante recuperado debera devolverse al proveedor de refrigerante en el cilindro de
recuperacion correcto y debera redactarse la Nota de Transferencia de Desechos
correspondiente.

No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacion y especialmente en los cilindros. Si
se deben retirar compresores o aceites de compresores, asegurese de que se hayan evacuado a
un nivel aceptable para asegurarse de que no quede refrigerante inflamable dentro del
lubricante.

El proceso de evacuacion debera realizarse antes de devolver el compresor a los proveedores.
El cuerpo del compresor no debera calentarse con una llama abierta u otras fuentes de ignicion
para acelerar este proceso. El drenaje de aceite de un sistema debera realizarse de forma
segura.

7. Eliminacion y Proteccion del Medio Ambiente

No deseche este producto como residuo municipal sin clasificar. Siga las leyes locales sobre
recoleccion y reciclaje selectivos. La eliminacion inadecuada puede liberar sustancias peligrosas que
contaminan las aguas subterraneas y la cadena alimentaria. Péngase en contacto con el distribuidor o
las autoridades locales para obtener informacion sobre la eliminacion. El refrigerante y el aceite
deben ser recuperados por técnicos certificados y desechados adecuadamente.

Este simbolo que aparece en el producto o en su documentacion indica que los residuos eléctricos o
los equipos eléctricos no deben mezclarse con los residuos domésticos generales.

Eliminacion adecuada de este producto (Residuos eléctricos y electronicos)

Este aparato contiene refrigerante y otros materiales potencialmente peligrosos. A la hora de desechar
este aparato la ley exige una recogida y tratamiento especiales. No deseche este producto junto con
los residuos domésticos o municipales sin clasificar.

A la hora de desechar este aparato, tiene las siguientes opciones:

* Deseche el aparato en un punto designado de recoleccion municipal de residuos electronicos.

* Al comprar un aparato nuevo, el distribuidor recogera el aparato antiguo de forma gratuita.

* El fabricante recogera el aparato antiguo de forma gratuita.

* Vender el aparato a recicladores certificados.

Aviso especial

La eliminacion de este aparato en el bosque o en areas naturales circundantes pone en peligro su salud
y es perjudicial para el medio ambiente. Las sustancias peligrosas pueden filtrarse a las aguas
subterraneas y entrar en la cadena alimentaria.
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INTRODUCCION

Este manual

Este manual incluye la informacién necesaria sobre el aparato. Lea este manual detenidamente antes
de utilizar y mantener el aparato.

Uso Previsto del aparato

La bomba de calor de agua caliente es uno de los sistemas mas econémicos para calentar el agua para
uso doméstico familiar. Al utilizar energia renovable gratuita del aire, el aparato es altamente
eficiente y tiene bajos costes de funcionamiento. Su eficiencia puede ser hasta 3-5 veces mayor que la
de las calderas de gas convencionales o los calentadores eléctricos.

Recuperacid de Calor Residual

Las unidades se pueden instalar cerca de la cocina, en la sala de calderas o en el garaje, basicamente
en cualquier estancia que genere gran cantidad de calor residual, lo que permite una mayor eficiencia
energética incluso con temperaturas exteriores muy bajas en invierno.

Agua caliente y deshumidificacid

Las unidades se pueden colocar en el cuarto de lavado o en el cuarto de ropa. Al producir agua
caliente, reduce la temperatura y también deshumidifica la habitacion. Estas ventajas son
especialmente apreciables durante la estacion humeda.

Refrigeracidn de cuarto de almacenamiento
Las unidades pueden instalarse en cuartos de almacenamiento, ya que las bajas temperaturas
mantienen los alimentos frescos.

Agua calientey ventilacidn de aire fresco

Las unidades pueden ubicarse en garajes, gimnasios, sotanos, etc. Al producir agua caliente, enfrian el
ambiente y suministran aire fresco.

Compatibilidad con diferentes fuentes energéicas

Las unidades son compatibles con paneles solares, bombas de calor externas, calderas u otras fuentes
energeéticas.

Calefaccidn ecol@ica y econdnica

Las unidades representan la alternativa mas eficiente y econdmica frente a calderas de combustibles
fosiles y sistemas de calefaccion. Al aprovechar fuentes renovables del aire, consume mucha menos
energia.

Disefb compacto

Las unidades estan especificamente disefiadas para suministrar agua caliente sanitaria para uso
familiar. Su estructura extremadamente compacta y disefio elegante son adecuados para instalacion
en interiores.

Multifuncionalidad
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El disefio especial de la entrada y salida de aire hace que la unidad sea adecuada para varias formas de
conexion. Con diferentes formas de instalacion, la unidad puede funcionar no solo como bomba de
calor, sino también como ventilador de aire fresco, deshumidificador o dispositivo de recuperacion de
energia.

Otras car actergticas

Un deposito de acero inoxidable y un &nodo de magnesio garantizan la durabilidad de los
componentes y el depdsito.

Compresor de alta eficiencia con refrigerante R290.

Elemento eléctrico disponible en la unidad como respaldo, asegurando agua caliente constante
incluso en inviernos extremadamente frios.
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CONTENIDO DE LA ENTREGA

Antes de comenzar la instalacion, asegurese de que todas las piezas se encuentran dentro de la caja

Lacajadelaunidad

Artdulo Imagen Cantidad
Sherpa SHW S3 1
Manual de Usuario e :...._ 1
Instalacion
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DESCRIPCION GENERAL DE LA UNIDAD

Piezas y descripciones

SHERPA SHW S3 P200/P300S

Cubierta de plastico

Valvula de expansién eléclrica

Valvula de denvacion

é Separador de
gas y liquido

~—~——— Compresor
‘;

L Evaporador
e
\ Depésito de agua

Motaor del ventilador
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Dimensiones
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SHERPA SHW S3 P200

SHERPA SHW S3 P300S

A D565 D647
B D160 D160
C 25 25
D 450 455
E 40 40
F 250 250
G 445 665
H 735 785
I 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30
N D560 D640
0 120 150
p 100 135
Q 100

Dimensiones expresadas en mm

Observaci:

1. La fuente de calor adicional es opcional.
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2. Afada el control del colector solar de agua. Cuando el parametro 23=1, el control del colector solar
de agua esta disponible. El terminal “A BOMBA?” esta conectado a la bomba de agua de energia solar,
“FS” esta conectado al interruptor de flujo del circuito de agua solar, “SENSOR SOLAR” mide la
temperatura del colector solar térmico.

Nota:

1. Esta unidad esta equipada con un dnodo electronico y un anodo de magnesio.

2. La unidad est4 equipada con un anodo E. Después de llenarla con agua, para evitar la corrosion del
deposito de agua, se prohibe estrictamente apagarla.

3. Cuando la unidad muestra una advertencia de escasez de agua, verifique de inmediato si el depdsito de
agua esta lleno; durante el periodo de advertencia de escasez de agua, las funciones correspondientes se
desactivaran y se permitira el calentamiento de agua caliente por un maximo de 3 dias antes de detenerse.

4. Asegurese de que el depdsito de agua esté completamente lleno antes de encender la unidad.

5. El anodo de magnesio actuia unicamente como respaldo ante cortes de energia (ej. durante vacaciones
prolongadas).

6. La inspeccion del anodo de magnesio debe realizarse solo cuando la unidad esté desconectada con agua
almacenada por periodos prolongados. Se recomienda verificar el anodo de magnesio por primera vez tras 3 a
6 meses de uso. Los intervalos posteriores de inspeccion se determinan seglin el desgaste real del anodo de
magnesio, generalmente cada 6 a 12 meses. Si muestra desgaste avanzado, reemplacela inmediatamente para
evitar danos al deposito interno.

Procedimiento de reemplazo del anodo de magnesio:

A Advertencia

Esta operacion debe ser ejecutada exclusivamente por instaladores o personal calificado
equivalente, cumpliendo normativas locales/estatales/nacionales.

1. Desconecte la energia de la unidad y retire el enchufe.
Drene toda el agua del deposito.
Retire el anodo de magnesio usado del deposito.

Sustituya el &nodo de magnesio por uno nuevo.

DA S

Reabastezca el agua.

Nota:

La garantia no cubre dafios ocasionados por formaciones calcéareas, depositos e impurezas
provenientes del suministro hidrico y/o por falta de mantenimiento del sistema.
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Tabla de requisitos de calidad del agua

Par ametr os Lrhite | Unidad
pH 75-90| —
SO& <100 |ppm
HCOs / SO > 1 —
Dureza total 8-15 | °f
Cl <50 | ppm
PO <2,0 |ppm
NH; <0,5 |ppm
Clororesidual <0,5 |ppm
Fe* <0,5 |ppm
Mn? <0,05 | ppm
CO; <50 |ppm
H.S <50 | ppb
Temperatura <65 °C
Oxdeno disuelto <0,1 |ppm
Sdidos en suspensid <10 | mg/L
Hidr&ido deferrita (FesOs4, negro) | <7,5 | mg/L
Oxido férico (Fe 203, r0j0) <7,5 |mg/L
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Vista esquematica del circuito hidraulico y de refrigeracion
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Fig. 1. Vista esquematica del sistema con valvula de derivacion
Nota: El serpentin de intercambio de calor solar es opcional.

Consgos: Cdno elegir la unidad adecuada

Consulte la tabla a continuacion para elegir la unidad adecuada.

Miembros de la familia Capacidad del depdsito
3 a 4 personas 200L
Mas de 6 personas 300L

Nota: La tabla es solo para referencia.
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INSTALACION

A Advertencia

e Lainstalacid debe ser realizada tnicamente por personal cualificado. Se deben
cumplir todaslas instrucciones contenidas en este manual. De no hacerlo, se pueden
producir fallosdefuncionamiento en la unidad que no se pueden atribuir a su calidad y
que, por lo tanto, invalidard todas las for mas de gar ant otorgadas por €l fabricante.

e Solicite a su proveedor que instale la unidad. La instalacion incompleta realizada por usted
mismo puede provocar fugas de agua, descargas eléctricas o incendios.

e Serecomienda encarecidamente la instalacion en interiores. No esta permitido instalar la
unidad en exteriores o en lugares expuestos a la lluvia.

e Serecomienda un lugar de instalacion sin luz solar directa ni otras fuentes de calor. Si no hay
forma de evitarlas, instale una cubierta.

e Launidad debe estar fijada de forma segura para evitar ruidos y vibraciones.

e Asegurese de que no haya ninglin obstaculo alrededor de la unidad.

e En el lugar donde haya viento fuerte, fije la unidad en un lugar protegido del viento.

Transporte

Como norma general, la unidad debe almacenarse y/o transportarse en su contenedor de envio en posicion
vertical y sin carga de agua. Para un transporte de corta distancia (siempre que se realice con cuidado) se
permite un angulo de inclinacion de hasta 30 grados, tanto durante el transporte como el almacenamiento. Se
permite temperatura ambiente de -20 a +70 grados Celsius.

Transporte mediante carretilla elevadora

Cuando se transporta mediante carretilla elevadora, la unidad debe permanecer montada sobre el palé. La
velocidad de elevacion debe mantenerse al minimo. Debido a su alto centro de gravedad, la unidad debe
asegurarse para evitar que se vuelque.

Para evitar cualquier dafio, la unidad debe colocarse sobre una superficie nivelada.

Transporte manual

Para el transporte manual se puede utilizar un palé de madera/plastico. Mediante cuerdas o correas de
transporte se puede utilizar una segunda o tercera configuracion de manejo. Con este tipo de manejo se
aconseja no superar el angulo de inclinacion maximo permitido de 45 grados. Si no se puede evitar el
transporte en posicion inclinada, la unidad debera ponerse en funcionamiento una hora después de haberla
trasladado a su posicion final.
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Max, 45°

AATENCI(’)N:

DEBIDO AL ALTO CENTRO DE GRAVEDAD Y AL BAJO MOMENTO DE VUELCO, LA UNIDAD
DEBE ESTAR ASEGURADA PARA EVITAR QUE SE VUELQUE.

Espacio de servicio requerido

A continuacion encontrard el espacio minimo necesario para poder realizar las tareas de servicio y

mantenimiento de las unidades.
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450 mm

n.

s

|

\________%

Tuberia

!

Min. 200 mm}

Nota:

Si se conectan las tuberias de entrada y/o salida de aire, se reducira el flujo de aire y la capacidad en la unidad de bomba de
calor.

Si la unidad se conecta con conductos de aire, debe utilizarse tuberia de DN 160 mm o manguera flexible con didmetro
interno de 160 mm.
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Descripcion general de la instalacion
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Nota:

Esta unidad tiene un puerto de instalacion reservado para la valvula TP. Es obligatorio utilizar la valvula TP en sitio, de
lo contrario la bomba de calor quedara fuera de garantia. La presion de activacion de la valvula TP es de 0,7 MPa y la
temperatura de activacion es de 99 grados.

AATENCI(’)N:

Sedebeinstalar lavédvula de seguridad unidireccional . De lo contrario, podria causar dafios a la unidad
o incluso herir a personas. El punto de ajuste de esta valvula de seguridad es 0,7 MPa. Para el lugar de
instalacion, consulte el esquema de conexion de la tuberia.

e El tubo de descarga conectado a la valvula de seguridad unidireccional debe instalarse en direccion
continuamente descendente y en un entorno libre de heladas.

e El agua puede gotear del tubo de descarga de la valvula de seguridad unidireccional, y este tubo debe
mantenerse abierto a la atmosfera.

La valvula de seguridad unidireccional debe operarse periddicamente para eliminar depdsitos de cal y
verificar que no esté obstruida. Precaucion por riesgo de quemaduras debido a la alta temperatura del agua.

e Elagua del deposito puede drenarse por el orificio de desagiie en la parte inferior del deposito.

e Tras instalar todas las tuberias, abra la entrada de agua fria y la salida de agua caliente para llenar el
deposito. Cuando el agua fluya normalmente por la salida, el depoésito estara lleno. Cierre todas las
valvulas y revise las tuberias. Si se detecta alguna fuga, reparela.
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e Silapresion de entrada de agua es inferior a 0,15 MPa, instale una bomba de presion en la entrada. Para
garantizar la seguridad y larga vida util del deposito cuando la presion hidraulica del suministro supere
0,65 MPa, instale una valvula reductora en la tuberia de entrada.

e Serequieren filtros en la entrada de aire. Si la unidad se conecta a conductos, el filtro debe ubicarse en la
entrada de aire del conducto.

e Para drenar fluidamente el agua condensada del evaporador, instale la unidad en un suelo horizontal. De lo
contrario, asegurese de que el respiradero de drenaje esté en la posicidn mas baja. Se recomienda que el
angulo de inclinacion de la unidad respecto al suelo no supere los 2 grados.

Posiciones de instalacion
1. Fuente de calor continua del exterior

Las unidades pueden instalarse dentro de la casa con dos conductos conectados al exterior, absorbiendo
continuamente calor del aire exterior para producir agua caliente.

2. El calor residual puede ser calor util.

Las unidades se pueden instalar cerca de la cocina, en la sala de calderas o en el garaje, basicamente en
cualquier estancia que genere gran cantidad de calor residual, lo que permite una mayor eficiencia
energética incluso con temperaturas exteriores muy bajas en invierno.

3. Agua caliente y deshumidificacion

Las unidades se pueden colocar en el cuarto de lavado o en el cuarto de ropa. Al producir agua caliente,
reduce la temperatura y también deshumidifica la habitacion. Estas ventajas son especialmente
apreciables durante la estacion hiimeda.
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4. El panel solar o la bomba de calor externa podrian ser la segunda fuente de calor.

Las unidades pueden funcionar con panel solar, bomba de calor externa, caldera u otra fuente de energia
diferente.

NOTA:

- Elija la ruta correcta para mover la unidad.

- Esta unidad cumple con las normas técnicas aplicables de equipos eléctricos.

Conexion del circuito de agua

Preste atencion a los siguientes puntos al conectar la tuberia del circuito de agua:

1.
2.

Intente reducir la resistencia en el circuito de agua.

Asegurese de que las tuberias estén despejadas y el circuito de agua sin obstrucciones; inspeccione
minuciosamente las tuberias para detectar fugas y luego envuélvalas con material aislante.

Instale una valvula unidireccional y una valvula de seguridad en el sistema de circulacion de agua.

El didmetro nominal de las tuberias sanitarias instaladas in situ debe elegirse en funcion de la presion
de agua disponible y la caida de presion prevista en el sistema de tuberias.

Se podran utilizar tuberias de agua flexibles. Para evitar corrosion, aseglrese de que todos los
materiales del sistema de tuberias sean compatibles.

Al instalar tuberias en las instalaciones del cliente, procure evitar cualquier contaminacion del sistema.

Llenado y vaciado de agua

Llenado de Agua:

Si se utiliza la unidad por primera vez o tras vaciar el depdsito, aseglrese de que esté lleno de agua antes de
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conectar la alimentacion.
1. Abra la entrada de agua fria y la salida de agua caliente.

2. Inicie el llenado de agua. Cuando fluya agua de forma constante por la salida de agua caliente, el
deposito estara lleno.

3. Cierre la valvula de salida de agua caliente, se dara por finalizado el llenado de agua.

AATENCI(’)N:

iEl funcionamiento sin agua en el depdsito puede dafar el calentador eléctrico auxiliar!

Vaciado de agua:

Si es necesario limpiar, mover u otras operaciones, vacie el deposito.
1. Cierre la entrada de agua ftia.
2. Abra la salida de agua caliente y la valvula manual del tubo de drenaje.
3. Inicie el vaciado de agua.

4. Tras el vaciado, cierre la valvula manual.

Conexion eléctrica

e El cable de alimentacion debe ser de 3x1,5 mm?2.
e Instale un interruptor al conectar la unidad al sistema eléctrico. El interruptor debe ser de 16 A.

e Instale un interruptor diferencial cerca de la alimentacion y garantice una conexion a tierra efectiva. El
interruptor diferencial debe ser de 30 mA con tiempo de actuacion inferior a 0,1 s.

EL APARATO DEBE INSTALARSE SEGUN LA NORMATIVA ELECTRICA NACIONAL.

Prueba de funcionamiento

A Advertencia

Esta operacion debe ser ejecutada exclusivamente por instaladores o personal calificado
equivalente, cumpliendo normativas locales/estatales/nacionales.
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Verificaciones previas a la prueba de funcionamiento

Verifique tanto el agua del depdsito como la conexion de la tuberia de agua.

Verifique el sistema de alimentacion, asegurese de que la fuente de alimentacion sea normal y que la
conexion del cable esté correcta.

Verifique la presion de agua de entrada, asegurese de que la presion sea suficiente (superior a 0,15
MPa).

Verifique si sale agua por la salida de agua caliente, aseglrese de que el deposito esté lleno de agua
antes de encender el aparato.

Verifique la unidad; asegurese de que todo esté bien antes de encenderla, y verifique la luz en el
controlador de cable cuando funcione.

Utilice el controlador de cable para iniciar la unidad.

Escuche atentamente la unidad al encenderla. Apague la unidad cuando escuche un sonido anormal.
Mida la temperatura del agua para comprobar su variacion.

Una vez establecidos los parametros, el usuario no puede modificarlos a voluntad. Por favor, utilice un
técnico de servicio calificado para realizar esto.

Ajuste de la velocidad del ventilador
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Segun las necesidades reales, se puede configurar el parametro para ajustar la velocidad del ventilador. Se

recomienda configurar la velocidad en funcion de la longitud del conducto de aire y consultar con los técnicos

de instalacion antes de realizar el ajuste.

El programa predeterminado de fabrica es 880.

Longitud total de los conductos de entrada y Velocidad del
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salida de aire (m) ventilador (rpm)
<5 880
S5<longitud<10 950
10<longitud<15 1050
15<longitud<20 1150
20<<longitud<23 Max. 1250

Atencion: La velocidad del ventilador debe ajustarse segun las necesidades reales y la velocidad alta no se
puede configurar a voluntad. La alta velocidad hara que el equipo sea ruidoso y podria degradar el rendimiento.
Si es necesario, consulte con un técnico.

Tamano minimo de la habitacion cerrada

Si la unidad se instala en el interior de la habitacion, sin conducto de admision de aire conectado al exterior, se
debera mantener el tamafio minimo de habitacion indicado a continuacion para garantizar el rendimiento.

Es importante garantizar una ventilacion adecuada; si la habitacion no esta ventilada, la eficiencia del aparato
disminuira.

Nota: asegurese de una buena ventilacion para evitar que la temperatura interior baje demasiado.

Modelo Tamafio de habitacion (m’)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25

27



INTERFAZ DE USUARIO E ICONOS DE PANTALLA

Interfaz de Usuario
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1. AREA DE TEMPERATURA DEL AGUA-En condiciones normales se muestra la temperatura
actual del agua; en caso de mal funcionamiento, se muestra el codigo de error correspondiente.

2. VOLUMEN DE AGUA-EI volumen de agua disponible (V40) se muestra en litros (L); los rangos
correspondientes para cada nivel son:
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- Nivel 1: 10-30%
- Nivel 2: 30-50%
- Nivel 3: 50-70%
- Nivel 4: 70-90%
- Nivel 5: >90%.

Nota: jPuede haber discrepancias entre el volumen de agua mostrado y el volumen real disponible!

3. Visualizacion de reloj y temporizador: En la interfaz principal se muestra la hora actual. Cuando el
temporizador esta activo y configurado, se muestran su codigo y estado (encendido/apagado). En
modo temporizador, se muestra la informacion del temporizador.

4. Iconos de estado del sistema

Descripcion del icono:

41%F - Icono de Wi-Fi:

Este icono permanece encendido cuando el Wi-Fi esta conectado. Parpadea si no hay conexion; permanece
apagado cuando no hay funciéon Wi-Fi.

¥ 4.21cono de COMPRESOR:

Este icono permanece encendido durante el funcionamiento del compresor y se apaga tras su parada.

Eﬁl' 4.3- Iconode ALERTA DE TEMPERATURA ELEVADA:

Alerta por temperatura elevada del agua: Este icono permanece encendido cuando la temperatura del agua en la
parte superior es >50°C, y se apaga cuando es <50°C.

@ 4.4 1cono de CALENTADOR ELECTRICO:

Este icono permanece encendido cuando el calentador eléctrico esta activado y se apaga cuando esta
desactivado.

& 4.5 |cono de ANODO ELECTRONICO:

El icono permanece encendido cuando el anodo electronico funciona normalmente; parpadea cuando hay falta
de agua o mal funcionamiento; y esta apagado cuando esta funcidon no esté disponible.

® 46-1conode ESTERILIZACION:

Este icono permanece encendido durante la esterilizacion y se apaga al salir.

#t  4.7-lconode VENTILADOR:

Este icono permanece encendido cuando el ventilador esta funcionando y se apaga cuando se detiene.
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5 4.8 1cono de FUNCION SG:

Cuando la funcion SG-ready esté activada, este icono permanece encendido cuando la unidad recibe la sefial
SG (Modo de funcionamiento 1, 3, 4) y se apaga cuando no hay sefial (Modo de funcionamiento 2).

La funcion SG-ready se establece mediante el parametro EEPROM #35
CONTROL INTELIGENTE=0, significa que no hay funcién de CONTROL INTELIGENTE.

CONTROL INTELIGENTE=1, la funcién SG-ready esta activada, con cuatro condiciones basadas en
diferentes sefiales entre los puertos CN8 (SG — sefial de red) y CN9 (EVU -):

CN8 (SG - CNO (Sefal Descripcid del estado segin Accidn/Configuracid dela unidad
Sefel dered) EVU/PV) protocolo SG-Ready
Cerrado (1) Abierto (0) Modo de funcionamiento 1 La unidad se detiene inmediatamente durante 2 horas y

luego ejecuta el Modo de funcionamiento 2.

Abierto (0) Abierto (0) Modo de funcionamiento 2 El usuario puede establecer la temperatura objetivo
normalmente.

Abierto (0) Cerrado (1) Modo de funcionamiento 3 Temperatura del agua establecida por el parametro
EEPROM #37

Cerrado (1) Cerrado (1) Modo de funcionamiento 4 Temperatura del agua establecida por el parametro
EEPROM #38

Nota: Cuando esté en modo SG en los modos de funcionamiento 1, 3 0 4 mencionados anteriormente, la
temperatura objetivo del agua de la unidad cambiara a ajuste automatico. Los botones N o™ no pueden
cambiar la temperatura establecida, y no se mostrard ninguna temperatura objetivo, pero habra una respuesta

audible cuando se presionen.

8 4.9- 1cono FOTOVOLTAICO (PV):

Cuando la funcioén PV esta activada, el icono permanecera encendido cuando la unidad reciba una seal PV y
se apagara cuando no haya sefal.

Cuando la funcion PV esta habilitada, la unidad responderéd automaticamente a la sefial de operacion PV (la

unidad debe estar conectada a la sefal de entrada PV); en este momento, la temperatura del agua establecida de
la unidad cambiara al ajuste automatico en el Modo de funcionamiento 4, y los botones 0™ no pueden
cambiar la temperatura establecida de la unidad en el Modo de funcionamiento 4 como se muestra a

continuacion, pero habré una respuesta sonora a la operacion.

La funcién PV se establece mediante el parametro EEPROM #35, CONTROL INTELIGENTE=3. Hay dos
condiciones basadas en diferentes sefiales entre los puertos CN9 (sefial EVU-PV):

Descripcid del estado segtn el protocolo CN9 (EVU - Sernl Ajuste delatemperaturadel agua
PV-Ready PV)
Modo de funcionamiento 2 Abierto (0) El usuario puede establecer la temperatura objetivo

normalmente.
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Modo de funcionamiento 4 Cerrado (1) Temperatura del agua = parametro EEPROM #38

Nota: En modo PV segun los modos de funcionamiento 4 anteriores, la temperatura objetivo de agua de la
unidad cambiara a ajuste automatico. Los botones N gV
pero habra una respuesta audible cuando se presionen.

no pueden cambiar la temperatura establecida,

4.10 £ |cono de FALLO:

Cuando ocurre un fallo, este icono permanece encendido y muestra el codigo de fallo correspondiente. Se
apaga una vez solucionado el fallo.

4.11 ¥ |cono de DESCONGELACION/ANTICONGELACION:

Al descongelar, la luz permanece encendida; al anticongelar, parpadea.

&' 4.12 Icono de ESCASEZ DE AGUA: Este icono permanece encendido e informa sobre una escasez de
agua cuando se detecta un voltaje de salida anormal en el danodo electronico.

& 4.13 Icono de ACTUALIZACION:

Este icono permanece encendido cuando hay un programa actualizable disponible, parpadea durante el proceso
de actualizacion y se apaga una vez completada la actualizacion.

(4,14 Icono de BLOQUEO:

Cuando esta bloqueado, el icono permanece encendido. Cuando se presiona cualquier botdn, el icono parpadea.
Es necesario desbloquearlo para el funcionamiento normal.

Encendido

Cuando se enciende la unidad, la pantalla mostrara todos los caracteres e iconos durante 2 segundos,
luego mostrara “IN” y entrara en la fase de lectura de datos. Después de leer los datos exitosamente,
entrara en modo de espera.
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1. Durante el proceso de calentamiento de la unidad, la pantalla se atenuara automaticamente. Durante el
modo de espera o cuando la unidad se detiene después de alcanzar la temperatura establecida, la
pantalla se apagard automaticamente. La pantalla solo se reactivara y se iluminara cuando se presione
un boton. Sino se realiza ninguna operacion durante 30 segundos, la pantalla volvera automaticamente
a su estado anterior para reducir el consumo de energia de la unidad y extender la vida 1til de la
pantalla.

2. En cualquier estado de configuracion, si no se realiza ninguna operacion en el controlador con cable
durante 10 segundos, saldra automaticamente del estado de configuracion actual.

3. Durante el funcionamiento, si se desconecta el controlador con cable, la unidad principal puede seguir
funcionando en el estado configurado originalmente, incluso después de un corte de energia y un
reinicio.

INSTRUCCIONES DE OPERACION

' ENCENDIDO/APAGADO de la unidad

[
Mantenga presionado el botén de encendido/apagado de la unidad O durante 2 segundos para encender o
apagar el dispositivo.

BLOQUEO PARA NINOS

En cualquier momento, al presionar y mantener presionados los botones ™+ simultdneamente durante 2

segundos se activa el modo de bloqueo para nifios; al presionar y mantener presionados los botones ™+~
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simultaneamente durante otros 2 segundos se desactiva el modo de bloqueo para nifios. Cuando el teclado esta

bloqueado, el icono @permanece encendido; al presionar cualquier botdn, el icono parpadeara como aviso.
Es necesario desbloquearlo antes de poder realizar el funcionamiento normal.

Configuracion de calendario y reloj:

La pantalla de control cuenta con una configuracion de calendario perpetuo incorporada. Incluso durante
breves cortes de energia, el reloj interno sigue funcionando.

En la interfaz principal, ya sea que la unidad esté¢ encendida o en espera, brevemente presione el boton ':_-:-"

para ingresar al modo de configuracion de hora.

)

. , L . . ~ , . ~
Presione brevemente el boton =/ para ingresar a la configuracion del afio; el area de tiempo muestra el afio y

parpadea, y puede cambiar el afio usando los botones “™> o ™. Al mismo tiempo, el 4rea de temperatura del
agua muestra el paso 0.

()

. : ~ . . L . .
Después de seleccionar el afio, presione el boton '-=' nuevamente para ingresar a la configuracion del mes. El

area de tiempo muestra el mes y parpadea; puede cambiar el mes usando los botones 7™ o ™, y el 4rea de
temperatura del agua muestra el paso 1.

]

Después de seleccionar el mes, presione el boton = nuevamente para ingresar a la configuracion de la fecha.

El area de tiempo muestra la fecha y parpadea; puede cambiar la fecha usando los botones “™> o ™, y el area
de temperatura del agua muestra el paso 2.

()

.~/ nuevamente para ingresar a la configuracion de la hora
VN

Después de seleccionar la fecha, presione el boton

(formato de 24 horas); la hora en el area de tiempo parpadea y puede cambiar la hora usando los botones 0

™"y el 4rea de temperatura del agua muestra el paso 3.

oy

Después de seleccionar la hora, presione = nuevamente para ingresar al ajuste de minutos; los minutos en el

area de tiempo parpadean y puede cambiar los minutos usando los botones ™ o ™,y el 4rea de temperatura
del agua muestra el paso 4.

(o

C ., - .
.4 pararegresar a la configuracion del afio y el ciclo se

]

. : ., . . L
repite. En cualquier momento durante el proceso de configuracion, mantenga presionado el boton .= durante

2 segundos para guardar la configuracion y salir del modo de configuracion de hora; durante el proceso de
Il'|"'\|

configuracion, presione brevemente el boton ‘. para salir sin guardar.

Después de seleccionar los minutos, presione el botén

Una vez completada la configuracion, el dia de la semana se ajustara automaticamente segun la configuracion.

Configuracion del temporizador semanal de encendido y apagado:

En la interfaz principal, cuando la unidad esta encendida o en espera, mantenga presionado el boton ':5"

durante 2 segundos para ingresar al modo de configuracion del temporizador. Hay 4 temporizadores en total,
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que se pueden utilizar individualmente o simultdneamente; cuando se usan varios temporizadores a la vez, el
temporizador con el tiempo mas proximo tiene prioridad.

Después de mantener presionado este boton, ingrese al modo de visualizacion del temporizador:
ON
ore I -]
120

M9 (Tu) we (TH) FR] (SA] (SU)

El numero del temporizador correspondiente parpadea y puede ver la informacion del temporizador para los

grupos 1 a 4 utilizando los botones 7™ o ™,

Si necesita configurar un temporizador, utilice los botones ™o ™ para seleccionar el temporizador

()

deseado, luego presione el boton =/ para ingresar a la seleccion de semana; el dia de la semana seleccionado

parpadea y puede elegir el dia o dias deseados con los botones “™ o ™.

Las opciones de dias incluyen ejecucion diaria, de lunes a viernes, o en un dia especifico de la semana. Después
de confirmar, pulse este boton nuevamente para entrar en la seleccion de encendido/apagado del temporizador;
ENCENDIDO o APAGADO del temporizador parpadea y puede seleccionar el estado deseado usando los

botones “ o ™. Presione este boton para acceder a la seleccion de hora del temporizador (parpadeante); use

los botones 7™ o ™ para elegir la hora deseada, luego presione este boton para ingresar a la seleccion de
minutos. Después de seleccionar los minutos, pulse este boton para volver a la seleccion del nimero de
temporizador. Si necesita configurar otros temporizadores, repita los pasos anteriores. Después de completar
las operaciones del temporizador, mantenga presionado este boton durante 2 segundos para guardar la
configuracion del temporizador.

Si no se realiza ninguna operacion durante 10 segundos o se presiona el boton de encendido/apagado, se saldra
del modo de temporizador. Cuando un temporizador esta configurado y activo, la interfaz principal mostrara el

temporizador correspondiente y el estado de encendido/apagado del temporizador. Una vez que se configura
un temporizador, permanece activo incluso si la unidad esta apagada.

Borrado del temporizador: En el modo de configuracion del temporizador, presione brevemente el boton (S}

para borrar la configuracion actual del temporizador; presione prolongadamente el botdon ( durante 2
segundos para borrar todos los temporizadores.

Modos de funcionamiento

Después de encender la unidad, utilice el boton @ para seleccionar el modo deseado. Los modos disponibles
son: Eco— Refuerzo— Ventilacion— Silencioso— Vacaciones, los cuales se pueden seleccionar de forma ciclica.

@ ® O 06
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@Modo Eco:

Utiliza principalmente la bomba de calor para calefaccion, lo que permite que la unidad funcione con una
eficiencia Optima; la temperatura del agua se puede configurar entre 30-75°C, con un valor predeterminado de
50°C.

Utilicelosbotones “™ o ™ para seleccionar la temperatura de agua deseada presione
|
brevemented botd O paraguardar y salir del modo de configuracidn.

Cuando la temperatura del agua supera los 65°C, o la temperatura ambiente supera los 43°C o cae por
debajo de -7°C, si hay una demanda de calefaccion, la unidad detendra la calefaccion con bomba de calor y
cambiard automaticamente a calefaccion eléctrica auxiliar.

®Mod0 Refuerzo:

La bomba de calor y el elemento calefactor auxiliar funcionan simultaneamente para satisfacer las
necesidades de calentamiento rapido; las demas operaciones son las mismas que en modo Eco.

Utilicelosbotones 7™ o ™ para seleccionar la temperatura de agua deseada presione
|
brevemented botd O paraguardar y salir del modo de configuracidn.

®Mod0 de ventilacion independiente:
En este modo, el depdsito de agua no se calienta y solo funciona el ventilador, lo que puede satisfacer los
requisitos de ventilacion.

En este modo no es posible configurar latemperatura del agua.

©Mod0 Silencioso:

En este modo, el calentamiento del deposito de agua es el mismo que en el modo Eco, pero la velocidad
del ventilador se reduce en un nivel para disminuir el ruido del viento y satisfacer las necesidades de uso
especificas (el usuario puede configurar la velocidad reducida exacta segun sus necesidades mediante el
parametro del sistema 44).

Utilicelos botonesI N\ o ™ para sdeccionar latemperatura de agua deseada presione
brevemented botd O paraguardar y salir del modo de configuraciadn.

®Mod0 Vacaciones:

El nimero de dias para este modo se puede configurar de 1 a 99, con un valor predeterminado de 99 dias.
Para su comodidad, antes de regresar de vacaciones, la unidad se precalentara con antelacion para satisfacer sus
necesidades.
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Después de configurar el namero de dias con el boton “™> o ™, el nimero de dias mostrado disminuira.
Cuando llegue a 0, la unidad saldra automaticamente del modo vacaciones y volvera al modo Eco.

Funcion de consulta de codigos de fallo historicos

rh
Presione los botones b + @ simultaneamente durante mas de 2 segundos para ingresar al modo de consulta
de codigos de fallo.

Puede utilizar los botones “™ o ™" para recorrer los 10 codigos de fallo histéricos mas recientes. Si el
numero de cddigos excede el limite de visualizacion, se reemplazara automaticamente el codigo de fallo mas
antiguo. Si no hay fallos historicos, se mostrara “no”.

Como se muestra en la figura: Cuando el 10" codigo de fallo se muestra, el 4rea del reloj muestra el nimero de
serie del codigo de fallo (el digito mas alto es el codigo de fallo mas reciente) y el area de temperatura del agua
muestra el codigo de fallo correspondiente al numero de serie.

Borrado de codigos de fallo historicos: En el modo de consulta de fallos, presione el boton Or A

simultdneamente durante mas de 2 segundos. Después de 10 segundos, los registros de fallos se
borraran automaticamente.

Operacion de la funcion de esterilizacion manual

Cuando la unidad esté apagada, presione y mantenga presionado el boton O + & simultaneamente
durante mas de 2 segundos y la unidad ingresara inmediatamente al modo de esterilizacion. El

proceso de esterilizacion es el mismo que la esterilizacion automatica. Para detener la esterilizacion,

presione y mantenga presionado el boton () + & simultineamente durante més de 2 segundos

nuevamente para salir de la operacion de esterilizacion.
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VERIFICACION Y AJUSTE DE PARAMETROS

Consulta de datos de funcionamiento del sistema

En la interfaz principal (ya sea encendida o en modo de espera), presione el boton Y para ingresar al modo

de consulta de datos de operacion del sistema; utilice el botén

operativo actual de diferentes datos.

N\

o el botén ™ para verificar el estado

Parametro No. Descripcidn Rango Observaciones

0 Temperatura del agua del deposito medio. -20 2 90°C Valor real

1 Temperatura del agua del deposito superior -20a90°C Valor real

2 Temperatura del serpentin del evaporador -20 2 90°C Valor real

3 Temperatura del gas de retorno -20a90°C Valor real

4 Temperatura ambiente -20a90°C Valor real

5 Valvula de expansion electronica paso a paso 0a470 Valor real

6 Temperatura del colector solar térmico -202150°C Valor real

7 Temperatura de descarga -20a 150°C Valor real

8 Temperatura del agua del deposito inferior -20 2 90°C Valor real

9 Velocidad del ventilador CC 0-140 Valor real = Valor de visualizacion x 10 RPM
10 Estado del control inteligente 0-4 Cuando el control inteligente es invalido, mostrar 0;

para 1-4, mostrar segun el estado real.
11 Dias acumulados de operacion del anodo de 0-360 dias
Fechas reales
magnesio
12 Voltaje de salida del 4anodo eléctrico 0-50 Valor real = Valor de visualizacion / 10 V
13 Monitorizacion de energia — Entrada de 0-999 Valor real = Valor de visualizacion x 10 W
potencia

14 Monitorizacion de energia — Voltaje 0-999V Valor real
15 Monitorizacion de energia — Corriente 0-999 Valor real = Valor de visualizacion / 10 A
16 Contador acumulado de esterilizaciones 1-99 Se acumula hasta 99 y vuelve automaticamente a 1,

mostrandose de forma ciclica.

|
Presione el boton O para salir del modo de consulta de datos del sistema.
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Consulta y modificacion de parametros del sistema (Solo para instalacion y
servicio)

A Advertencia

Esta operacion debe ser ejecutada exclusivamente por instaladores o personal calificado

equivalente, cumpliendo normativas locales/estatales/nacionales.

En la pantalla principal (encendido o en espera), mantenga presionado el boton { durante 2 segundos para

entrar al modo de parametros del sistema. Use los botones ™ o ™ para ver valores de parametros.

Para modificar parametros (consulte a su proveedor), seleccione el parametro y presione el boton (& para entrar

al modo de edicion. Use los botones ™ o ™ para ajustar el valor, y presione el boton @ para confirmar y

volver. Repita los pasos anteriores para modificar otros parametros.

. . . .y . I3 i . I3
Si no se realiza ninguna operacion durante 10 segundos o se presiona el boton '-_:', el sistema saldra del modo de

consulta y modificacion de parametros.

Parametro No. Descripcidn Rango Predeterminado Observaciones
Ajuste de la temperatura del agua del 30a75°C 50°C Ajustable
0
depdsito TS1
Configuracion de temperatura de histéresis 2al5°C 5°C Ajustable

para calentamiento TS6

2 Intervalo semanal de esterilizacion 1-4 semanas 1 semana Ajustable

0-7 7 Ajustable: 0 para esterilizacion
3 Hora semanal de esterilizacion
diaria, 1-7 de lunes a domingo

4 Hora de inicio de esterilizacion t5 0a23h 23 Ajustable

Temperatura de parada para esterilizacion 50a75°C 70°C Ajustable

por calefaccion auxiliar eléctrica TS3

6 Duracion de esterilizacion t2 0 a 90 min 30 min Ajustable
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Tiempo méaximo de operacion de 2-12h 6h Ajustable
7
esterilizacion
Continuar esterilizacion tras reactivacion 0-1 0 0 - No ejecutar, 1 - Ejecutar
8
durante el proceso
9 Ciclo de descongelacion por calefaccion t3 30 a 90 min 45 min Ajustable
Umbral de temperatura de entrada para -30a0°C -7°C Ajustable
10
descongelacion por calefaccion TS4
Condicion de temperatura de salida para 2a30°C 6°C Ajustable
11
descongelacion por calefaccion TS5
Tiempo de salida para descongelacion por 1 a 12 min 8 min Ajustable
12
calefaccion t4
13 Modo de valvula de expansion electronica 0/1 1 0 - Manual, 1 - Automatico
14 Sobrecalentamiento objetivo TSH1 -9a9°C 5°C Ajustable
Apertura manual/inicial de valvula de 30 a 480P 200P Ajustable (parametro 10=0
15
expansion electronica valido)
Apertura minima de valvula de expansion 30-480P 70P Ajustable
16
electronica
Apertura para descongelacion de valvula 100-430P 480P Ajustable
17
de expansion electronica
Ciclo de ajuste de valvula de expansion 20-120s 30s Ajustable
18
electronica
Parametro de ajuste KP3 para valvula de 0,5-5 3 Ajustable, visualizacion
19
expansion electronica multiplicada por 10
Parametro de ajuste KP2 para valvula de 0,5-5 2 Ajustable, visualizacion
20
expansion electronica multiplicada por 10
Parametro de ajuste KP1 para valvula de 0,5-5 1 Ajustable, visualizacion
21
expansion electronica multiplicada por 10
22 Sobrecalentamiento objetivo TSH2 -9a9°C 5°C Ajustable
23 Bomba de agua solar 0-1 0 0 - Invalido, 1 - Valido
Diferencial de temperatura de arranque 2-20°C 10°C Ajustable
24
para bomba de agua solar TS7
25 Bomba de recirculacion de agua 0-1 0 0 - Invalido, 1 - Valido
26 1-99 x 10 min 3 Ajustable (N x 10 min)

Tiempo de parada para bomba de
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recirculacion de agua t7

Tiempo de funcionamiento de bomba de 1-30 min 3 Ajustable
27
recirculacion de agua t8
Activacion de calefaccion auxiliar para 0/1 0 0 - Desactivado, 1 - Activado
28
descongelacion
29 Tipo de ventilador 0/1 1 0-CA,1-CC
Configuracion de velocidad del ventilador 50-140 88 Ajustable N¥*10RPM
30 CCTS8
Interruptor DIP 1=0: 88; cuando Interruptor DIP 1=1: 72
31 0/1/2 0 0 - Invalido (Anodo de
magnesio), | - Valido (4nodos
(,Son eficaces los anodos electronicos? E)
2 - Anodo E + Magnesio
32 0-7 dias 3 Ajustable (vélido cuando
Tiempo de operacion continua permitido
EEPROM #31 se configuraa 1 o
t9 ante fallo de anodo electronico
2)
33 Limite superior del voltaje de salida del 3,5-4,5V 45V Ajustable, visualizacion
anodo multiplicada por *10
34 Limite inferior del voltaje de salida del 1,0-2,0V 1,0V Ajustable, visualizacion
anodo multiplicada por *10
35 0/1/2/3 1 0 - Invalido, 1 - RED
CONTROL INTELIGENTE INTELIGENTE, 2 - medidor, 3 -
PV
36 Reservado - - -
37 Temperatura del agua configurada TS10 10-75°C 70°C Ajustable
durante periodo 1 de electricidad gratuita
Temperatura del agua configurada TS11 10-75°C 75°C Ajustable
38
durante periodo 2 de electricidad gratuita
Tiempo de bloqueo acumulado t10 para 0-2h 2 Ajustable
39
estado 1 de red inteligente
(Es funcional el médulo medidor de 0/1 0 0 - Invalido, 1 - Valido
40
electricidad?
Configuracién de direccion IP de 1-16 1 Uso del puerto de comunicacion
41

comunicacion del host

CNS5
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El host coincide con el controlador cableado. Las direcciones 1-16 son direcciones de comunicacion, y 0 es la direccion de difusion (el host solo envia

datos y no recibe).

42 Funcion de memoria tras apagado 0-1 1 0 - Invalido, 1 - Valido
43 ¢ Esta activa la funcion de ventilacion? 0-1 0 0 - Invalido, 1 - Valido
Velocidad silenciosa corregida del 0-50 0 Ajustable N*10RPM
44
ventilador CC
9-36 15 Periodo ajustable N*10 dias
Funcion de recordatorio del tiempo de uso
45 (valido con EEPROM #31 en
del anodo de magnesio
0/2 'y EEPROM #70 en 1)
Valor de referencia V40 80-600 L 210L Ajustable
46 Interruptores DIP 3 y DIP 4: APAGADO/APAGADO: 200 L; APAGADO/ENCENDIDO: 300 L; ENCENDIDO/APAGADO:
500 L; ENCENDIDO/ENCENDIDO: 100 L
47 Tiempo de enfriamiento con agua (min) 1-20 min 10 min Ajustable
Control de tiempo de enfriamiento en 10-90 min 30 min Ajustable
48
punto inicial de calculo V40
Control del tiempo de enfriamiento al final 1-10 min 2 min Ajustable
49
del calculo V40
Configurar temperatura del agua en modo 43-58°C 52°C Ajustable
50
1A
51 El modo IA T3 fija la temperatura de inicio 32-42°C 35°C Ajustable
Determinar valor de referencia para 0-50 20 Ajustable
52
arranque/parada de bomba de calor
53 Valor de tasa de calentamiento 15-50 30 Ajustable
Determinar el valor de referencia de 80-400 L 160L Ajustable
54 consumo de agua para la temperatura
configurada L
Volumen minimo de agua de emergencia 30-100 L S0L Ajustable
55
(V40)
El modo IA activa simultaneamente el 30-90L 30L Ajustable
56
volumen de agua caliente (V40)
57 Tiempo de actualizacion del V40 (s) 10-120 s 30s Ajustable
Seleccion de unidad de temperatura 0/1 0 seleccionable
58
(0: °C/1: °F)
59 Unidades de volumen L: 0, galon gal: 1 0/1 0 seleccionable
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60 Reservado -- - -
Volumen de agua disponible y V40 (0 0/1 1 seleccionable
61
Desactivado, 1 Activado)
Valor de alerta por alta temperatura del 45-65°C 50°C Ajustable
62
agua
Activacion de zumbador (0: activado, 1: 0/1 0 seleccionable
63
desactivado)
64 Evaluacion de temperatura de agua fria 32-42°C 40°C Ajustable
Determinar el valor de referencia de
65 consumo de agua para la temperatura 50-400L 100 litros Ajustable
configurada 2
Determinar el valor de referencia de 120-400L 220L Ajustable
66 consumo de agua para la temperatura
configurada 3
Control remoto mediante interruptor (0: 0/1 0 seleccionable
67
desactivado, 1: activado)
Seleccionar validez del sensor TO (0 0/1 1 Configurable (si ocurre un fallo,
68
Invalido, 1 Valido) el fallo TO no activara la alarma)
69 Diferencia de temperatura de descarga del 1-20°C 3 Ajustable
compresor TS12
70 (Esta activa la funcion de recordatorio de 0-1 1 0 - Invalido, 1 - Valido

inspeccion de anodo de magnesio?
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Mal funcionamiento de la unidad y codigos de error

Cuando ocurre un error o el modo de proteccion se activa automaticamente, tanto la placa de circuito como el

controlador por cable mostraran el mensaje de error.

Proteccid/

Mal funcionamiento

Cdligodeerror

Posibles causas

Acciones correctivas

En espera

Funcionamiento normal

Fallo del sensor de
temperatura del agua del

depdsito inferior

PO1

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de
temperatura del agua del

deposito superior

P02

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de
temperatura del serpentin

del evaporador

P03

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de
temperatura del aire de

retorno

P04

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de

temperatura ambiente

P05

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de

temperatura solar

P06

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del ventilador de CC

P09

1) Cable de conexion desconectado
2) Fallo del ventilador de CC
Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del ventilador de CC
2) Reemplace el ventilador de CC
Reemplace la placa PCB

Anormalidad de

esterilizacion

P10

1) Experimentar un consumo maximo de agua
durante el periodo de esterilizacion.

2) Sensor de temperatura del agua anormal.

3) Protector activado.

4) Fallo de calefaccion eléctrica.

5) Mal funcionamiento de la placa de control

principal

1) Normalmente no se requiere ninguna accion.
2) Reemplace el sensor de temperatura del agua.
3) Verifique la causa de la activacion o
actualizacion del protector.

4) Reemplace el calentador eléctrico.

5) Reemplace la placa de control principal

Fallo del sensor de
temperatura del fondo del

deposito de agua

P11

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB

Fallo del sensor de

temperatura de escape

P12

1) Circuito abierto en el sensor
2) Cortocircuito en el sensor

3) Fallo de la placa PCB

1) Verifique la conexion del sensor
2) Reemplace el sensor

3) Reemplace la placa PCB
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Modulo de potencia

anormal

P13

1) Fallo del modulo de potencia

2) Fallo de la placa de control principal

Reemplace la placa de control principal

Apagado de emergencia

CE

1) Cable de conexion desconectado

2) Fallo de la placa PCB

1) Segun la verdad fisica, evaluar si es normal o
no

2) Reemplace la placa PCB

Proteccion de alta presion

(Interruptor HP)

EO1

1) Temperatura de entrada de aire demasiado
alta

2) Nivel bajo de agua en el deposito

3) El conjunto de la valvula de expansion
electronica esta bloqueado

4) Demasiado refrigerante

5) El interruptor esta dafiado

6) El gas sin comprimir esta en el sistema de
refrigeracion

7) Fallo de la placa PCB

1) Verifique si la temperatura de entrada de aire
supera el limite de trabajo

2) Verifique si el deposito esta lleno de agua Si
no, agregue agua

3) Reemplace el conjunto de la valvula de
expansion electronica

4) Descargue parte del refrigerante

5) Reemplace el interruptor por uno nuevo

6) Descargue y luego recargue el refrigerante

7) Reemplace la placa PCB

Mal funcionamiento del

sistema de bomba de calor

E02

1) Sensor de escape suelto.

2) Grave escasez de refrigerante en el sistema de
calefaccion.

3) Mal funcionamiento de la valvula de
expansion.

4) Sensor de escape anormal.

5) Mal funcionamiento de la placa de control

principal

1) Reinstale

2) Deteccion de fugas y recarga de refrigerante
3) Reemplace la valvula de expansion

4) Reemplace el sensor

5) Reemplace la placa de control principal

Proteccion contra
sobrecalentamiento

(interruptor HTP)

EO3

1) Temperatura del agua del deposito demasiado
alta
2) El interruptor esta danado

3) Fallo de la placa PCB

1) Si la temperatura del agua del depdsito supera
los 85°C, el interruptor se abrird y la unidad se
detendra para proteccion. Una vez que el agua
alcance la temperatura normal,

2) Reemplace el interruptor por uno nuevo

3) Reemplace la placa PCB

Proteccion de alta
temperatura del colector

solar térmico

E04

1) Flujo de agua muy bajo o nulo en el circuito
solar

2) Cables de conexion relacionados
desconectados

Fallo de la bomba de agua

3) Fallo de la placa PCB

1) Infusion de fluido y purga del circuito de agua
solar

2) Reconecte los cables de conexion relacionados
3) Cambie la bomba de agua

4) Reemplace la placa PCB

Fallo del flujo de agua

EO05

1) Flujo de agua muy bajo o nulo en el circuito
solar

2) Cables de conexion relacionados
desconectados

3) Fallo de la bomba de agua

4) Fallo del interruptor de flujo de agua

5) Fallo de la placa PCB

1) Infusion de fluido y purga del circuito de agua
solar

2) Reconecte los cables de conexion relacionados
3) Cambie la bomba de agua

4) Cambie el interruptor de flujo de agua

5) Reemplace la placa PCB

44




Proteccion contra
sobrecalentamiento de la

temperatura de descarga

E06

1) Falta de refrigerante del sistema

2) Mal funcionamiento de la valvula de
expansion

3) Falta de agua en el deposito

4) Anormalidad del sensor

5) Mal funcionamiento de la placa de control

principal

1) Deteccion de fugas y recarga de refrigerante
2) Reemplace la valvula de expansion

3) Llene el deposito de agua

4) Reemplace el sensor

5) Reemplace la placa de control principal

Fallo de comunicacion

EO8

1) El circuito de comunicacion esta suelto
2) Fallo de la placa PCB

Fallo del controlador con cable

1) Verifique la conexion del circuito de
comunicacion
2) Reemplace la placa PCB

Cambie el controlador de linea

Los dias de
funcionamiento
acumulados del anodo de

magnesio han alcanzado

CH

El temporizador del anodo de magnesio ha

expirado.

1) Verifique el desgaste del anodo de magnesio o
reemplacelo

2) Restablezca el tiempo acumulado
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MANTENIMIENTO

Actividades de mantenimiento

Para garantizar un funcionamiento 6ptimo de la unidad, se deben realizar una serie de controles e inspecciones
en la unidad y el cableado de campo a intervalos regulares, preferiblemente anualmente.

A Advertencia

Esta operacion debe ser ejecutada exclusivamente por instaladores o personal calificado

equivalente, cumpliendo normativas locales/estatales/nacionales.

e Verifique frecuentemente el suministro de agua y la purga de aire para evitar la falta de agua o aire en

el circuito de agua.

e Limpie el filtro de agua para mantener una buena calidad del agua. La falta de agua y el agua sucia

pueden dafiar la unidad.

e Mantenga la unidad en un lugar seco y limpio, y que tenga buena ventilacion. Limpie el

intercambiador de calor cada uno o dos meses.

e Verifique cada parte de la unidad y la presion del sistema. Reemplace la pieza defectuosa si hay alguna

y recargue el refrigerante si es necesario.

e Verifique la fuente de alimentacion y el sistema eléctrico, y asegurese de que los componentes
eléctricos estén en buen estado y el cableado esté correctamente instalado. Si hay una pieza dafiada o

se detecta un olor extrafio, reemplace la pieza inmediatamente.

e Silabomba de calor no se utiliza durante un tiempo prolongado, por favor, drene toda el agua de la
unidad y séllela para mantenerla en buen estado. Por favor, drene el agua desde el punto mas bajo de la
caldera para evitar que se congele en invierno. Es necesario recargar el agua y realizar una inspeccion

completa de la bomba de calor antes de reiniciarla.

e No apague la alimentacion mientras utilice la unidad de forma continua, ya que el agua en la tuberia

podria congelarse y provocar la rotura de la misma.

e Mantenga la unidad limpia con un pafio suave y hiimedo; no se requiere mantenimiento por parte del

operador.

e Serecomienda limpiar periodicamente el depdsito y el calentador eléctrico para mantener un

rendimiento eficiente.

46



e Se recomienda establecer una temperatura mas baja para reducir la liberacion de calor, prevenir

incrustaciones y ahorrar energia si el agua de salida es suficiente.

e Limpie periodicamente el filtro de aire para mantener un rendimiento eficiente.

SOLUCION DE PROBLEMAS

Esta seccion proporciona informacion util para diagnosticar y corregir problemas que puedan surgir. Antes de
iniciar el procedimiento de solucion de problemas, realice una inspeccion visual minuciosa de la unidad y

busque defectos evidentes, como conexiones sueltas o cableado defectuoso.

Antes de contactar con su distribuidor local, lea atentamente este capitulo; le ahorrara tiempo y dinero.

AAL REALIZAR UNA INSPECCION EN LA CAJA DE INTERRUPTORES DE LA UNIDAD,
ASEGURESE SIEMPRE DE QUE EL INTERRUPTOR PRINCIPAL DE LA UNIDAD ESTE EN ‘OFF’.

Las siguientes pautas podrian ayudarle a resolver su problema. Si no puede resolver el problema, consulte a su

instalador o distribuidor local.

e No hay imagen en el controlador (pantalla en blanco). Verifique si la alimentacidn principal sigue

conectada.

e Siaparece uno de los codigos de error, consulte a su distribuidor local.
e El temporizador programado funciona, pero las acciones programadas se ejecutan en el momento
equivocado (por ejemplo, con una hora de retraso o adelanto). Verifique si el reloj y el dia de la semana

estan configurados correctamente, ajustelos si es necesario.
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DIAGRAMA DE CABLEADO

Consulte el diagrama de cableado en la caja eléctrica.
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Nota: Los planos estdn sujetos a cambios Sin previo aviso.
Especificaciones del interruptor DIP (predeterminado de fabrica):

SW1 Ajuste predeterminado del ventilador de CC | ENCENDIDO: 720 RPM; APAGADO: 880 RPM
SW2 Reservado Reservado
SW3/SW4 | Ajuste del volumen del depdsito de agua APAGADO/APAGADO: 200 L; APAGADO/ENCENDIDO: 300 L;
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ENCENDIDO/APAGADO: 500 L; ENCENDIDO/ENCENDIDO: 100 L
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ESPECIFICACIONES TECNICAS

DATOS TECNICOS

SHERPA SHW S3 P200 | SHERPA SHW S3 P300S

Fuente de alimentacion V/Ph/Hz 220-240V/1/50Hz
Volumen del deposito de agua L 200 300
Entrada de potencia maxima w 700+1600 (calentador eléctrico)
Corriente maxima A 3,05+6,8 (calentador eléctrico)
Rango maximo de temperatura de salida del agua (sin .
usar calentador eléctrico) ¢ .
Temperatura maxima del agua °C 75
Temperatura minima del agua °C 30
Temperatura ambiente de trabajo °C -7 a43
Presion maxima de descarga bar 30
Presion maxima de succion bar 10
Tipo de refrigerante R290

Tipo Rotativo
Compresor

Marca GMCC

Tipo Motor CC
Motor del ventilador w 30

RPM 880
Flujo de aire m*h 350
Diametro del conducto mm 160
Presion maxima permitida del deposito bar 10
Material interior del depdsito Opcional (SUS 304/SUS 316L/2205)
Calentador eléctrico auxiliar kW 1.6
Valvula de expansion electronica Si

Opcional (anodo de magnesio/sistema de anodo eléctrico
Tipo anticorrosivo
anticorrosivo)

Intercambiador de calor solar Opcional (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Salida de agua caliente Pulgada G3/4
Entrada/salida de fuente de calor solar Pulgada G3/4
Entrada de agua fria Pulgada G3/4
Drenaje Pulgada G3/4
Salida de agua condensada Pulgada G1/2

Material del intercambiador de calor de la bomba de calor

Intercambiador de calor de microcanales (aleacion de aluminio)

Dimensiones netas ¢560x1750 ©640x1850
Dimensiones del embalaje 689x649x1909 695x695%2006
Peso neto 72 87

Peso bruto 88 105

Nota: Las especificaciones estdn sujetas a cambios sin previo aviso.
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TABLA DE CONVERSION R-T DEL SENSOR DE TEMPERATURA

R25=5,0kQ+1,0% B25-50 = 3470K+1,0%

C Rnmi/k kQ Rm&./k T Rmi/ kQ Rm&. c Rmi/k kQ Rm&./
Q Q kQ /kQ Q kQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5,914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5.62 5,683 63 1301 1331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5.404 5,463 64 1,26 1,29 1321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1221 125 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4,811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1,111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 244 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3.836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3313 3,36 77 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 44 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2.409 2,451 86 0,649 0,669 0.69
5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9.414 9,572 9.73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0.6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
1 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7.76 7.872 55 1,686 1,721 1,757 9 0.49 0,507 0,524
15 7,343 7.446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0.477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0.464 0.48 0,496
17 6,773 6.863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0.452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0.439 0,455 047
19 6,253 6,331 6.41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451
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Caracteristica de resistencia del sensor de temperatura solar

R25=50kQ+1,0% B25-50 = 3950K+1,0%

Temperatura Resistencia | Temperatura Resistencia | Temperatura Resistencia Temperatura Resistencia
-20 466.6 20 62.41 60 12,33 100 3,278
-19 441,1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57,07 62 1146 102 3.088
17 394,7 23 54,6 63 11,06 103 2.998
-16 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
15 353.6 25 50 65 10,29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
-13 317,22 27 45.83 67 9.591 107 2,667
12 300,6 28 43,89 68 9.259 108 2.591
-11 284.9 29 42.05 69 8.941 109 2.517
-10 270,2 30 40,28 70 8.635 110 2.446
-9 256.3 31 38.61 71 8.341 111 2,378
-8 243.1 32 37.01 72 8,058 112 2311
-7 230.7 33 35.49 73 7.786 113 2.247
-6 219 34 34.03 74 7.525 114 2,184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2,124
-4 197.6 36 31.32 76 7,032 116 2.065
-3 187.7 37 30,06 7 6.8 117 2,009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1,955
-1 169.6 39 27.7 79 6,361 119 1,902

0 161.3 40 26.6 80 6.153 120 1.849
1 153.4 41 25,55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24.54 82 5,762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5,571 123 1.69
4 132.3 44 22,66 84 5,398 124 1.637
5 126 45 21,78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5,061 126 1.531
7 1143 a7 20,14 87 4.902 127 1.487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1.425
9 103,9 49 18,64 89 4.6 129 1.372
10 99,04 50 17.93 90 4.457 130 1.319
11 94.47 51 17,26 91 4.319

12 90,12 52 16.61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82,09 4 154 94 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3,815

16 74,85 56 14.29 96 3.7

17 71.5 57 13,77 97 3.589

18 68,32 58 13,27 98 3,482

19 65,29 59 12,79 99 3,378
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Guia del Usuario de la Aplicacion OS Home

Este manual proporciona una guia paso a paso para descargar, instalar y utilizar la aplicaciéon OS Home para
controlar su bomba de calor de forma remota.

Paso 1: Instalar la aplicacion
Escanee e caligo QR

Escanee el c6digo QR para descargar el manual dedicado de la aplicacion desde el sitio web oficial. Siga las
instrucciones para instalar y configurar la aplicacion.

4]

N
[=]iagt.
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Paso 2: Conectar la bomba de calor
Habilite el modo de emparejamiento

Si puede agregar el dispositivo en el ultimo paso, puede omitir este paso. Si no puede descubrir la unidad
automaticamente, continie con este paso.

1. Encienda la bomba de calor.

o -'.. . .
2. Mantenga presionados los 4 botones "E', .~ ™ al mismo tiempo durante 2 segundos.
3. Elicono de sefal comenzara a parpadear.

e Parpadeo r@ido : El controlador esta en modo de emparejamiento.
e Parpadeo lento: El controlador se esta conectando a la aplicacion.
e Eliconode AJUSTAR seapaga: Conexion completada.

Para la conexion a la red inalambrica y el uso de la aplicacion, consulte el
manual inalambrico.
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Notas adicionales

e Asegurese de que tanto el firmware de la bomba de calor como la version de la aplicacion estén
actualizados.

e  Para obtener asistencia técnica, comuniquese con su proveedor de servicios local o visite el sitio web
oficial de OS Home.

Nota”’
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Notitie:

A LEES DEZE HANDLEIDING ZORGVULDIG DOOR VOORDAT U DE EENHEID IN GEBRUIK
NEEMT. GOOI DEZE HANDLEIDING NIET WEG EN BEWAAR DEZE IN UW DOCUMENTATIE VOOR
TOEKOMSTIGE RAADPLEGING.

A CONTROLEER VOOR HET BEDIENEN VAN DE EENHEID OF DE INSTALLATIE CORRECT IS
UITGEVOERD DOOR EEN PROFESSIONELE INSTALLATEUR. NEEM CONTACT OP MET UW
INSTALLATEUR VOOR ADVIES EN INFORMATIE INDIEN U ONZEKER BENT OVER DE BEDIENING.



Toelichting van de symbolen die op de eenheid worden weergegeven.

A3

WAARSCHUWING

Dit symbool geeft altijd aan dat dit apparaat een
brandbaar koelmiddel gebruikt heeft. Als er koelmiddel
lekt en blootgesteld wordt aan een externe
ontstekingsbron, bestaat er eventueel brandgevaar.

VOORZICHTIGHEID

Dit symbool geeft altijd aan dat de bedieningshandleiding
zorgvuldig gelezen moet worden.

VOORZICHTIGHEID

Dit symbool geeft aan dat er informatie beschikbaar is,
bijvoorbeeld de bedieningshandleiding of eventueel de
installatiechandleiding.

VOORZICHTIGHEID

Dit symbool geeft altijd aan dat onderhoudspersoneel
deze apparatuur dient te hanteren in overeenstemming
met de installatichandleiding.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Volg de onderstaande instructies om letsel aan de gebruiker, andere personen of schade aan
eigendommen te voorkomen. Onjuist gebruik als gevolg van het niet naleven van deze instructies kan
letsel of schade veroorzaken.

1. Voorgenomen Gebruik

AWaarschuwing

Dit product is uitsluitend ontworpen voor het verwarmen van huishoudelijk water overeenkomstig de
specificaties in deze handleiding. Het is bedoeld voor vaste installatie binnenshuis in voldoende
geventileerde ruimten. Elk ander gebruik, zoals ruimteverwarming, industrieel gebruik of installatie
buitenshuis, wordt beschouwd als oneigenlijk gebruik en kan letsel, schade of het vervallen van de
garantie tot gevolg hebben. Gebruik uitsluitend originele door de fabrikant goedgekeurde accessoires

en onderdelen.




2. Algemene Veiligheidsinformatie

A Waarschuwing

Installeer de eenheid uitsluitend in overeenstemming met de geldende lokale wetgeving,
voorschriften en normen.

Controleer de spanning en frequentie voor installatie. De eenheid is uitsluitend geschikt voor
geaarde stopcontacten met een voedingsspanning (220-240 V~ en een frequentie van 50 Hz).
Indien de voedingskabe beschadigd is, moet deze wor den vervangen door defabrikant,
diens technische servicedienst of door gelijkwaardig gekwalificeerd personee om ek
risico voor de gebruiker te voorkomen.

Om ek risico op elektrische schokken tevoorkomen, moet de stekker uit het stopcontact
worden gehaald voordat onderhoudswerkzaamheden aan het apparaat worden
uitgevoerd.

Neem voor een correcte werking van het apparaat de minimale afstanden en de
aanwijzingen in deze handleiding strikt in acht.

Kinderen vanaf 8 jaar en personen met beperkte lichamelijke, zintuiglijke of mentale
capaciteiten mogen dit apparaat uitsluitend gebruiken onder toezicht of indien zij instructies
hebben ontvangen over veilig gebruik.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen en mogen geen reinigings- of
onderhoudswerkzaamheden uitvoeren zonder toezicht.

Houd alle veiligheidslabels intact en leesbaar.

Verwijder kunststof zakken, spijkers en scherpe verpakkingsmaterialen onmiddellijk om
verstikkingsgevaar of letsel te voorkomen.

A Voorzichtigheid

De eenheid is uitsluitend ontworpen voor gebruik binnenshuis. Installeer of gebruik de eenheid niet
in omgevingen met ontvlambare gassen (corrosieve gassen zoals zwavelhoudende zuren), olienevel,
sterke elektromagnetische straling, een hoog zoutgehalte (zoals nabij zee), instabiele netspanning of
in voertuigen en vaartuigen.

3. Installatieveiligheid

A Waarschuwing

De installatie moet worden uitgevoerd door gekwalificeerde technici. Installeer de eenheid
niet zelf.

Zorg ervoor dat het installatieoppervlak vlak en stabiel is en bestand is tegen een belasting
van ten minste 20 g/mm?, rekening houdend met wind, trillingen en aardbevingen. Zorg in
besloten ruimten voor voldoende ventilatie om verstikkingsgevaar door lekkage van
koelmiddel te voorkomen.

Gebruik uitsluitend door de fabrikant gespecificeerde onderdelen.

De elektrische installatie moet worden aangesloten op een afzonderlijk 16 A-circuit met
aardlekschakelaar en correcte aarding. Gebruik de voorgeschreven draaddoorsnede en
bevestig de bedrading stevig op het klemmenblok om belasting van componenten te
voorkomen.

Gebruik nooit verlengsnoeren.



Het stopcontact moet zich ten minste 1,8 m boven de vloer bevinden in ruimten waar kans is
op opspattend water.

Afvoer en leidingwerk moeten worden uitgevoerd volgens de installatiechandleiding.

Het apparaat moet worden geistalleerd in overeenstemming met de nationale VDE -
voor schriften.

A Waarschuwing

Dit apparaat moet volgens de geldende normen voor koolwaterstofkoelmiddel (R290) worden
geinstalleerd in een ruimte met een vloeroppervlak groter dan 4 m?(raadpleeg het
koelmiddelvullabel voor details).

A Voorzichtigheid

- Houd de voedingskabel op ten minste 1 meter afstand van televisies of radio’s om storingen te
voorkomen. Controleer voor het boren of er geen verborgen waterleidingen, gasleidingen of
elektrische leidingen aanwezig zijn.

4. Bedrijfsveiligheid

A Waarschuwing

Bedien het apparaat niet met natte handen.

Steek geen vingers of voorwerpen in de ventilator of de verdamper.

Verwijder geen beschermroosters of afdekkingen.

Gebruik het apparaat niet in de nabijheid van ontvlambare gassen. Schakel bij abnormaal
geluid, geur of storing onmiddellijk de voeding uit en neem contact op met de servicedienst.
De temperatuur van warm water kan hoger zijn dan 50 °C; meng met koud water om
verbranding te voorkomen.

Houd verwarmingscomponenten uit de buurt van voedingskabels.

& Voorzichtigheid

- Raak tijdens of direct na bedrijf geen koelmiddelleidingen of interne onderdelen aan, aangezien
brandwonden of bevriezingsletsel kunnen optreden.

- Laat het apparaat atkoelen of draag beschermende handschoenen.

- Reinig de eenheid niet door deze rechtstreeks met water af te spoelen.

- Versnel het ontdooiproces niet met niet-goedgekeurde methoden.

5. Onderhoud en Service

A Waarschuwing

Schakel altijd de stroomtoevoer uit voordat onderhouds- of reinigingswerkzaamheden worden
uitgevoerd.

Indien de stekker is verwijderd, moet deze gedurende de gehele onderhoudsperiode
losgekoppeld blijven.

Reparaties en werkzaamheden aan het koelmiddel mogen uitsluitend worden uitgevoerd door
erkende technici.

Beschadigde voedingskabels moeten worden vervangen door bevoegd en geautoriseerd
personeel.



e Gebruik bij vervanging van onderdelen uitsluitend originele onderdelen van OLIMPIA
SPLENDID.

A Voorzichtigheid

e Draag tijdens onderhoudswerkzaamheden beschermende handschoenen en veiligheidsbril.
e Controleer na servicewerkzaamheden op lekkage van koelmiddel.
e Hergebruik gedemonteerde koelmiddelverbindingen niet.

6. Speciale Vereisten voor koelmiddel R290

A Waarschuwing

Sta geen koelmiddellekkage toe in de nabijheid van open vuur of ontstekingsbronnen. R290 is
reukloos. Opslag en installatie moeten plaatsvinden in goed geventileerde ruimten, uit de buurt van
ontstekingsbronnen. Installatie, service, onderhoud en recycling moeten worden uitgevoerd door
gecertificeerd personeel. Bescherm het leidingwerk tegen beschadiging en houd de leidinglengte zo
kort mogelijk. Lekdetectiesystemen moeten ten minste eenmaal per 12 maanden worden
gecontroleerd en gedocumenteerd.

e Gebruik geen andere middelen om het ontdooiproces te versnellen of te reinigen dan de door
de fabrikant aanbevolen middelen.

e Het apparaat moet opgeslagen worden in een ruimte zonder continu werkende
ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld: open vuur, een werkend gastoestel of een werkende
elektrische kachel).

e Niet doorboren of branden.

e Houd er altijd rekening mee dat de koelmiddelen mogelijk geen geur bevatten.

e Het apparaat moet worden geinstalleerd, gebruikt en opgeslagen in een ruimte waarvan het
vloeroppervlak is
afgestemd op de hoeveelheid te vullen koelmiddel. Raadpleeg voor specifieke informatie
over het type gas en de hoeveelheid het betreffende label op de eenheid zelf.

e Als er verschillen zijn tussen het etiket en de handleiding op de Min. Kameroppervlak (m?)

omschrijving, dan prevaleert de beschrijving op het etiket.

De nationale regelgeving inzake gas moet worden nageleefd.

Houd de ventilatie-openingen vrij van obstructies.

Het apparaat moet worden opgeslagen om mechanische beschadiging te voorkomen

Het apparaat moet worden opgeslagen in een goed geventileerde ruimte waarvan

de afmetingen overeenkomen met het vereiste vloeroppervlak voor gebruik.

e ledere persoon die werkzaamheden uitvoert aan of ingrijpt in een koelmiddelcircuit
moet beschikken over een geldig certificaat van een door de branche erkende
beoordelingsinstantie, waaruit blijkt dat hij bevoegd is koelmiddelen
veilig te hanteren volgens erkende beoordelingsspecificaties.

e Het onderhoud mag alleen worden uitgevoerd door de fabrikant van de apparatuur.
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Onderhoud en reparaties waarvoor assistentie van ander vakbekwaam personeel

nodig is, moeten worden uitgevoerd onder toezicht van een persoon die bevoegd is in het
werken

met ontvlambare koelmiddelen.

Volg de instructies zorgvuldig om de airconditioner te kunnen hanteren, te installeren, schoon
te maken en te kunnen onderhouden om schade of gevaar te voorkomen. Dit apparaat maakt
gebruik van ontvlambaar koelmiddel. Bij onderhoud of afdanking van de eenheid moet het
koelmiddel R290 op correcte wijze worden teruggewonnen en mag het niet rechtstreeks in de
lucht worden geloosd.

Geen enkel open vuur of apparaat zoals eenschakelaar die vonk / vonkvorming kan genereren,
mag zich in de buurt van de airconditioner bevinden om ontsteking van het gebruikte
brandbare koelmiddel te kunnen voorkomen.

TRANSPORT VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN BEVAT
Raadpleeg de transportreglementen.

MARKERING VAN APPARATUUR MET BORDEN

Raadpleeg de locale wetgeving.

VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN
GEBRUIKT

Raadpleeg de landelijke wetgeving.

HET OPSLAAN VAN APPARATUUR/APPARATEN

De opslag van de uitrusting moet in overeenstemming zijn met de instructies van de fabrikant.
OPSLAG VAN VERPAKTE (ONVERKOCHTE) APPARATUUR

De bescherming van de opslagverpakking moet zodanig zijn geconstrueerd dat de
mechanische schade aan de apparatuur binnen de verpakkingseenheid geen lekkage van
koelmiddel veroorzaakt.

Het maximaal toegestane aantal apparaten dat gezamenlijk mag worden opgeslagen wordt
bepaald door lokale regelgeving. De fabrikant dient andere potenti€le continu werkende
ontstekingsbronnen die bekend zijn en die het gebruikte koelmiddel kunnen ontsteken, te
specificeren. Het apparaat moet worden opgeslagen om mechanische beschadiging te
voorkomen

KWALIFICATIE VAN PERSONEEL

Alle werkzaamheden die van invloed zijn op de veiligheid mogen uitsluitend worden
uitgevoerd door bevoegde personen die vertrouwd zijn met werkprocedures zoals:

— Onderbreken van het koelcircuit;

— Openen van afgedichte componenten;

— Openen van geventileerde behuizingen.

INFORMATIE OVER HET PLEGEN VAN ONDERHOUD

a) Controle van de werkruimte

Voor de aanvang der werkzaamheden inzake systemen die ontvlambare koelmiddelen
bevatten, zijn veiligheidscontroles van groot belang om ervoor te zorgen dat het risico op
ontsteking zo veel mogelijk wordt beperkt.

Voor reparatie aan het koelsysteem moeten de volgende voorzorgsmaatregelen voor de
aanvang der werkzaamheden in acht worden genomen.

b) Werkprocedure

Het werk moet uitgevoerd worden volgens een gecontroleerde procedure om het risico van de
aanwezigheid van een brandbaar gas of damp tijdens het werk te kunnen minimaliseren.

c) Algemene werkomgeving



Al het onderhoudspersoneel en andere personen die in dezelfde ruimte werken moeten worden
geinstrueerd over het werk dat wordt uitgevoerd.

Werken in besloten ruimtes moet worden vermeden.

Het gebied rond de werkruimte moet geisoleerd worden.

Zorg ervoor dat het brandbare materiaal wordt gecontroleerd om de veilige omstandigheden
in het gebied te verzekeren.

d) Controle op aanwezigheid van koelmiddel

De ruimte moet voorafgaand aan en tijdens het werk worden gecontroleerd met een geschikte
koelmiddeldetector om er zeker van te zijn dat de technicus op de hoogte is van mogelijk
ontvlambare atmosferen.

Zorg ervoor dat de apparaten voor de opsporing van lekken geschikt zijn voor het gebruik met
brandbare koelmiddelen, namelijk vonkvrij, volledig afgesloten of intrinsiek veilig.

e) Aanwezigheid van een brandblusser

Als er werkzaamheden met hoge temperatuur moeten worden uitgevoerd aan de
koelapparatuur of bijbehorende onderdelen, moet geschikte brandblusapparatuur beschikbaar
zijn.

Zorg ervoor dat er een droog poeder- of COz-brandblusser in de buurt van het oplaadgebied
ligt.

f) Geen ontstekingsbronnen

Geen enkele persoon die werkzaamheden uitvoert aan een koelsysteem waarbij leidingwerk
wordt blootgelegd dat ontvlambaar koelmiddel bevat of heeft bevat, mag ontstekingsbronnen
gebruiken op een wijze die brand- of explosiegevaar kan veroorzaken. Alle mogelijke
ontstekingsbronnen, waaronder roken, moeten op voldoende afstand worden gehouden van de
plaats van installatie, reparatie, verwijdering en afdanking, waarbij ontvlambaar koelmiddel
mogelijk in de omgeving kan vrijkomen.

Voor de aanvang der werkzaamheden moet het gebied rond het apparaat worden gecontroleerd
om ervoor te zorgen dat er geen ontvlambare gevaren of ontstekingsrisico's zijn. Er worden
geen symbolen verboden te roken getoond.

g) Geventileerde ruimte

Zorg ervoor dat de ruimte in de buitenlucht is of voldoende is geventileerd voordat er aan het
systeem gewerkt gaat worden of hete werkzaamheden gaan worden uitgevoerd.

Gedurende de werkzaamheden moet de ventilatie voldoende zijn.

De ventilatie moet eventueel vrijgegeven koelmiddel veilig verspreiden en het extern bij
voorkeur in de atmosfeer uitzetten.

h) Controle van de koelinstallatie

Wanneer de elektrische componenten worden vervangen, moeten ze voor het doel geschikt
zijn en voldoen aan de juiste specificaties.

Te allen tijde moeten de onderhouds- en servicevoorschriften van de fabrikant worden -
nageleefd.

Raadpleeg bij twijfel de technische afdeling van de fabrikant voor assistentie.

De volgende controles moeten altijd worden toegepast op installaties die brandbare
koelmiddelen gebruiken:

De vulgrootte komt overeen met de grootte van de kamer waarin de koelmiddelhoudende
onderdelen zijn geinstalleerd; De ventilatieapparatuur en -uitlaten werken naar behoren en
zijn niet geblokkeerd; Als een indirect koelcircuit wordt gebruikt, moet het secundaire circuit
worden gecontroleerd op de aanwezigheid van koelmiddel; De markering op de apparatuur
blijft zichtbaar en leesbaar. Markeringen en tekens die onleesbaar zijn, moeten altijd worden
gecorrigeerd; Koelleiding of -componenten die geinstalleerd zijn op een positie waar het
onwaarschijnlijk is dat ze blootgesteld worden aan stoffen die koelmiddel houdende
componenten kunnen aantasten, tenzij de componenten zijn gemaakt van materialen die



inherent bestand zijn tegen beschadiging. gecorrodeerd zijn of op passende wijze beschermd
zijn tegen corrosie.

1) Controle van elektrische apparaten

Reparatie en onderhoud aan elektrische componenten moeten initi€le controles op de
veiligheid en inspectieprocedures voor componenten bevatten. Indien een storing aanwezig is
die de veiligheid in gevaar kan brengen, mag geen elektrische voeding op het circuit worden
aangesloten totdat het probleem

volledig is verholpen. Als de storing niet onmiddellijk kan worden behandeld, maar de
apparaten moeten blijven functioneren, moet er een geschikte tijdelijke oplossing worden
gebruikt.

Dit wordt gemeld aan de eigenaar van het apparaat, zodat alle partijen op de hoogte zijn
gesteld De oorspronkelijke veiligheidscontroles omvatten: De eerste veiligheidsinspecties
omvatten het volgende: zijn de condensators ontladen: dit moet op een veilige manier worden
gedaan om vonken te voorkomen; zijn er geen elektrische componenten waar spanning op
staat en blootliggende bedrading tijdens het laden; het terugwinnen of zuiveren van het
systeem; Dat er continuiteit is in de aardverbinding.

REPARATIES AAN DE VERZEGELDE COMPONENTEN

a) Tijdens reparaties aan verzegelde componenten, moeten alle elektrische voedingen
losgekoppeld worden van de apparatuur waaraan gewerkt wordt voordat de verzegelde
afdekkingen enz. verwijderd worden. Als het absoluut noodzakelijk is om tijdens het
onderhoud een elektrische voeding naar de apparatuur te hebben, moet een permanent
werkende vorm van lekdetectie moet op het meest kritiecke punt worden geplaatst om te
waarschuwen voor een mogelijk gevaarlijke situatie.

b) Bijzondere aandacht zal besteed worden aan het volgende om ervoor te zorgen dat door
werkzaamheden aan elektrische componenten, wordt de behuizing niet zodanig gewijzigd dat
het niveau van bescherming wordt beinvloed.

Het omvat schade aan kabels, het buitensporige aantal verbindingen, aansluitklemmen die niet
aan de originele specificatie voldoet, schade aan afdichtingen, niet-correcte montage van
klieren, enz.

Zorg ervoor dat de apparatuur stevig is gemonteerd.

Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtings materialen niet zodanig verslechterd zijn en dat
ze niet langer dienen om het ontsnappen van brandbare atmosferen te kunnen voorkomen.
Vervangende onderdelen moeten in overeenstemming zijn met de specificaties van de
fabrikant.

Het gebruik van een afdichting van silicium kan de effectiviteit van sommige apparatuur dat
wordt gebruikt om lekken te detecteren verminderen. Intrinsiek veilige componenten hoeven
niet te worden geisoleerd voordat eraan wordt gewerkt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE COMPONENTEN

Pas geen permanente inductieve of capaciteitsbelastingen toe op het circuit zonder ervoor te
zorgen dat dit de toegestane spanning en stroom die is toegestaan voor de gebruikte apparatuur
overschrijdt. Intrinsiek veilige componenten zijn de enige typen waaraan gewerkt kan worden
terwijl ze in aanwezigheid van een brandbare stoffen bestaan.

De testapparatuur moet de correcte rating hebben.

Vervang onderdelen alleen door dezelfde of equivalente types, aanbevolen door de fabrikant.
Andere onderdelen kunnen leiden tot ontbranding van koelmiddel in de atmosfeer door een
lek.

BEKABELING

Controleer of de bekabeling niet onderhevig is aan slijtage, corrosie, overmatige druk,
trillingen, scherpe randen of andere nadelige omgevingseffecten. Bij de controle moet ook



rekening worden gehouden met de effecten van veroudering of voortdurende trillingen door
bronnen zoals compressoren of ventilatoren.

DETECTIE VAN ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN

In geen geval mogen potenti€le ontstekingsbronnen gebruikt worden bij het zoeken naar of
detecteren van koelmiddel lekken.

Er mag geen gebruik worden gemaakt van een halogenidelamp (of andere detector met een
open vlam).

LEKDETECTIEMETHODEN

De volgende lekdetectiemethoden worden aanvaardbaar geacht voor systemen met
ontvlambare koelmiddelen.

Elektronische detectoren moeten worden gebruikt om brandbaar koelmiddel te detecteren,
maar is misschien niet adequaat of moet misschien opnieuw worden gekalibreerd. -
(Detectieapparatuur moet altijd gekalibreerd worden in een koelmiddel vrije ruimte.)

Zorg ervoor dat de detector geen potenti€le ontstekingsbron is en is geschikt voor het
koelmiddel dat wordt gebruikt. Lekdetectieapparatuur moet worden ingesteld op een
percentage van de LFL van het koelmiddel en moet worden gekalibreerd op het koelmiddel
dat wordt gebruikt en het juiste percentage gas (maximaal 25%) wordt bevestigd.
Lekdetectievloeistoffen zijn geschikt voor het gebruik met de meeste koelmiddelen, maar het
gebruik van reinigingsmiddelen die chloorproducten bevattan moet worden vermeden
aangezien het chloor kan reageren met het koelmiddel en de koperen leidingen aantast.
NOTITIE Voorbeelden van lekdetectiemethoden zijn

— bellenmethode,

— fluorescerende detectiemethode.

Als er een lek vermoed wordt, moet al het open vuur worden verwijderd of gedoofd.

Als er een koelmiddel lekkage gevonden wordt waarvoor solderen vereist is, moet al het
koelmiddel uit het systeem teruggewonnen worden of eventueel worden geisoleerd (door
middel van afsluiters) dit in het deel van het systeem dat ver van het lek verwijderd is.
Raadpleeg de volgende instructies voor het verwijderen van koelmiddel

VERWIJDERING

Bij het inschakelen van het koudemiddel circuit voor reparatie of voor enig ander doel moeten
conventionele procedures gebruikt worden.

Het is echter belangrijk dat de beste praktijken worden gevolgd, aangezien ontvlambaarheid
een overweging is.

De volgende procedure moet worden gevolgd:

Verwijder het koelmiddel;

* Spoel het circuit met inert gas;

* Verwijder;

* Spoel opnieuw met inert gas;

* Open het circuit door lassen of solderen.

Het koelmiddel moet in de juiste opvangbakken worden opgevangen. Het systeem moet
worden gespoeld met zuurstofvrije stikstof om de eenheid veilig te maken.

Dit proces kan mogelijk meerdere keren herhaald moeten worden.

Voor deze taak mag absoluut geen perslucht of zuurstof gebruikt worden.

Het spoelen kan worden bereikt door het vacuiim in het systeem met OFN te onderbreken en
ook door te gaan met vullen tot de werkdruk bereikt is, vervolgens te ontluchten naar de
atmosfeer en als laatste het naar een vacuiim te trekken.

Dit proces wordt net zolang herhaald totdat er geen koelmiddel meer in het systeem aanwezig
is. Wanneer de laatste OFN-vulling gebruikt wordt, moet het systeem eerst ontlucht worden
tot de atmosferische druk is bereikt dit om het werk mogelijk te kunnen maken.



Deze handeling is absoluut noodzakelijk als er soldeer werkzaamheden aan de leidingen plaats
moeten vinden.

Zorg ervoor dat de uitlaat voor de vacuiim pomp zich niet in de buurt van ontstekings bronnen
kan bevinden en dat er ook voldoendeventilatie aanwezig is.

OPLAADPROCEDURES

Naast de gebruikelijke vulprocedures moeten de volgende vereisten worden nageleefd.

Zorg ervoor dat tijdens het gebruik van de vulapparatuur geen vervuiling van verschillende
koudemiddelen optreedt. Slangen of leidingen moeten zo kort mogelijk zijn dit is om de
hoeveelheid koelmiddel erin te kunnen minimaliseren.

De cilinders moeten rechtop gehouden worden.

Zorg er altijd voor dat het koelsysteem geaard is voordat u het systeem met koelmiddel vult.
Label het systeem wanneer het opladen voltooid is (indien dit niet al gebeurd is).

Men dient er altijd voor te zorgen dat het koelsysteem niet te vol is. Voordat het systeem
opnieuw gevuld wordt, moet het onder druk worden getest met OFN.

Het systeem moet op lekken getest worden na voltooiing van het vullen, maar voor
inbedrijfstelling. Voordat de locatie verlaten wordt, moet een vervolg lek test uitgevoerd
worden.

ONTMANTELING

Voordat u deze procedure uitvoert, is het essentieel dat de technicus volledig vertrouwd met
de apparatuur is en alle details. Het wordt aanbevolen om alle koelmiddelen veilig terug te
winnen.

Voordat de taak wordt uitgevoerd, moet een olie- en koelmiddelmonster worden genomen in
geval dat de analyse vereist is voordat het teruggewonnen koudemiddel opnieuw wordt
gebruikt. Het is essentieel dat er elektrische stroom beschikbaar is voordat de taak wordt
uitgevoerd.

a) Raak vertrouwd met de apparatuur en ook de bediening hiervan.

b) Isoleer elektrisch het systeem.

¢) Zorg er altijd voor dat:

* Er is mechanische hanteringsapparatuur beschikbaar, indien nodig, voor het hanteren van
koelmiddelcilinders;

* Alle persoonlijke beschermingsmiddelen zijn beschikbaar en worden correct gebruikt;

* Het herstelproces te allen tijde wordt begeleid door een bevoegd persoon,;

* Terugwinningsapparatuur en cilinders voldoen aan de toepasselijke normen.

d) Pomp indien mogelijk het koelsysteem leeg.

e) Als een vacuiim echt niet mogelijk is, maak dan een verdeelstuk zodat het koelmiddel uit
de verschillende delen van het systeem verwijderd kan worden.

f) Zorg ervoor dat de cilinder zich op de weegschaal bevindt voordat het herstel plaatsvindt.
g) Start de herstelmachine en gebuik hem in overeenstemming met de instructies van de
fabrikant.

h) Vul de cilinders nooit te volnooit. (Niet meer dan 80% volume vloeistof).

1) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder niet, zelfs tijdelijk.

J) Als de cilinders correct gevuld zijn en het proces voltooid is, zorg er dan voor dat de
cilinders en de apparatuur onmiddellijk van de locatie verwijderd worden en dat alle
isolatiekleppen op de apparatuur gesloten zijn.

k) Teruggewonnen koelmiddel mag niet in een ander koelsysteem geladen worden tenzij het
gereinigd en gecontroleerd is.

ETIKETTERING

De apparatuur moet voorzien worden van een etiket waarop staat dat deze buiten gebruik
gesteld is en dat er geen koelmiddel meer in zit. Het etiket moet gedateerd en ondertekend
worden.



Zorg ervoor dat er etiketten op de apparatuur zijn waarop dat de apparatuur brandbaar
koelmiddel bevat staat vermeld.

HERSTEL

Bij het verwijderen van koelmiddel uit een systeem, hetzij voor onderhoud of buiten
bedrijfstelling, wordt aanbevolen om het koelmiddel veilig te verwijderen.

Zorg ervoor dat alleen geschikte koelmiddelterugwinningscilinders bij het overbrengen van
koelmiddel in cilinders worden gebruikt.

Zorg ervoor dat het juiste aantal cilinders voor het vasthouden van de totale vulling van het
systeem beschikbaar is.

Alle te gebruiken cilinders zijn bedoeld voor het teruggewonnen koelmiddel en gelabeld voor
dat koelmiddel (d.w.z. speciale cilinders voor het terugwinnen van koelmiddel). Cilinders
moeten compleet zijn met een overdrukklep en bijbehorende afsluiters in goede staat.

Lege opvangcilinders worden leeggepompt en, indien mogelijk, gekoeld voordat het herstel
plaatsvindt.

De terugwinningsapparatuur moet in goede staat staan met een set instructies met betrekking
tot de apparatuur die voorhanden is en moet geschikt zijn voor het terugwinnen van brandbare
koelmiddelen. Raadpleeg bij twijfel de fabrikant

Bovendien moet een set gekalibreerde weegschalen beschikbaar en in goede staat zijn.
Slangen moeten compleet zijn met lekvrije ontkoppelingskoppelingen en in goede staat
verkeren.

Controleer voordat u de terugwinningsmachine gebruikt of deze in goede staat verkeert, goed
is onderhouden en of alle bijbehorende elektrische componenten zijn afgedicht om ontsteking
te voorkomen in het geval dat er koelmiddel vrijkomt.

Raadpleeg bij twijfel de fabrikant.

Het teruggewonnen koudemiddel wordt teruggestuurd naar de koudemiddelleverancier in de
juiste recuperatiecilinder, en de relevante afvaloverdrachtsbrief wordt geregeld.

Meng geen koelmiddelen in het terugwinningsaparaat en zeker niet in cilinders. Als
compressoren of compressorolién moeten worden verwijderd, zorg er dan voor dat ze tot een
aanvaardbaar niveau zijn afgevoerd om er zeker van te zijn dat er geen brandbaar koelmiddel
in het smeermiddel achterblijft.

Het evacuatieproces moet worden uitgevoerd voordat de compressor wordt teruggestuurd naar
de leverancier. De compressorbehuizing mag niet worden verwarmd met een open vlam of
andere ontstekingsbronnen om dit proces te versnellen. Het aftappen van olie uit het systeem
moet op veilige wijze worden uitgevoerd.

7. Afvalverwerking en Milieubescherming

Gooi dit product nooit weg bij het gewone huisvuil. Volg de lokale wetgeving voor gescheiden
inzameling en recycling. Onjuiste afvalverwerking kan leiden tot het vrijkomen van gevaarlijke
stoffen die het grondwater en de voedselketen vervuilen. Neem contact op met de dealer of lokale
autoriteiten voor informatie over afvalverwerking. Koelmiddel en olie moeten door gecertificeerde
technici worden teruggewonnen en op correcte wijze worden afgevoerd.

Deze markering op het product of in de documentatie geeft aan dat elektrisch afval of elektrische
apparatuur niet bij het huishoudelijk afval mag worden aangeboden.
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Correcte verwijdering van dit product (Elektrisch en elektronisch afval)

Dit apparaat bevat een koelmiddel en andere potentieel gevaarlijke materialen. Bij het weggooien van
dit apparaat vereist de wet dat het wordt ingezameld en speciaal wordt behandeld. Voer dit product
niet af als ongesorteerd huishoudelijk of gemeentelijk afval.

U hebt de volgende opties bij het weggooien van dit apparaat:

* Lever het apparaat in bij een aangewezen gemeentelijk inzamelpunt voor elektronisch afval.

* Bij aankoop van een nieuw apparaat neemt de dealer het oude apparaat kosteloos in.

* De fabrikant neemt het oude apparaat kosteloos in.

* Verkoop het apparaat aan gecertificeerde schroothandelaren.

Speciale mededeling

Het wegwerpen van dit apparaat in bossen of omliggende natuurgebieden brengt uw gezondheid in
gevaar en schaadt het milieu. Gevaarlijke stoffen kunnen in het grondwater lekken en in de
voedselketen terechtkomen.

11



INLEIDING

De handleiding

Deze handleiding bevat de noodzakelijke informatie over de eenheid. Lees deze handleiding
zorgvuldig door voordat u de eenheid gebruikt en onderhoudt.

Beoogd Gebruik van de Eenheid

De warmwaterwarmtepomp is een van de meest economische systemen voor het verwarmen van
water voor huishoudelijk gebruik door gezinnen. Door gebruik te maken van gratis hernieuwbare
energie uit de lucht werkt de eenheid met een zeer hoog rendement en lage bedrijfskosten. Het
rendement kan 3 tot 5 keer hoger zijn dan dat van conventionele gasgestookte ketels of elektrische
verwarmers.

Terugwinning van Restwarmte

De eenheid kan worden geinstalleerd nabij de keuken, in de stookruimte of in de garage, en in principe
in elke ruimte met een aanzienlijke hoeveelheid restwarmte, zodat ook bij zeer lage
buitentemperaturen in de winter een hoge energie-efficiéntie wordt bereikt.

Warm water en ontvochtiging

De eenheid kan worden geplaatst in een wasruimte of kledingruimte. Tijdens de productie van warm
water verlaagt de eenheid de ruimtetemperatuur en ontvochtigt zij tegelijkertijd de ruimte. Deze
voordelen zijn vooral merkbaar tijdens perioden met een hoge luchtvochtigheid.

Koeling van opslagruimten
De eenheid kan worden geplaatst in een opslagruimte, aangezien de lagere temperatuur bijdraagt aan
het langer vers houden van opgeslagen goederen.

Warm water en ventilatie met verse lucht

De eenheid kan worden geplaatst in de garage, fitnessruimte, kelder of vergelijkbare ruimten. Tijdens
de productie van warm water koelt de eenheid de ruimte en voorziet zij deze van verse lucht.
Compatibiliteit met ver schillende energiebronnen

De eenheid kan worden gecombineerd met zonnepanelen, externe warmtepompen, boilers of andere
energiebronnen.

Ecologisch en Economisch Verwar men

De eenheid vormt de meest efficiénte en economische oplossing als alternatief voor zowel
fossielebrandstofketels als conventionele verwarmingssystemen. Door gebruik te maken van de
hernieuwbare energiebron uit de lucht wordt het energieverbruik aanzienlijk verminderd.

Compact ontwerp

De eenheid is speciaal ontworpen voor de levering van sanitair warm water voor huishoudelijk
gebruik. De uiterst compacte constructie en het elegante ontwerp maken de eenheid geschikt voor
installatie binnenshuis.
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M eervoudige Functies

Het speciale ontwerp van de luchtinlaat en luchtuitlaat maakt de eenheid geschikt voor verschillende
aansluitconfiguraties. Met verschillende installatiemogelijkheden kan de eenheid functioneren als
warmtepomp, maar ook als toevoerventilator voor verse lucht, als ontvochtiger of als
energieterugwinningssysteem.

Overigefuncties

De roestvaststalen watertank en de magnesiumstaaf waarborgen de duurzaamheid van de
componenten en de watertank.

Hoogefficiénte compressor met koelmiddel R290.

De eenheid is uitgerust met een elektrische verwarmer als back-up, waardoor een continue
warmwatervoorziening wordt gegarandeerd, zelfs tijdens extreem koude winters.
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LEVERINGSOMVANG

Controleer voor aanvang van de installatie of alle onderdelen in de verpakking aanwezig zijn.

Verpakking van de Eenheid
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OVERZICHT VAN DE EENHEID
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PMlastc afdekking

Elcktrisch expansieventicl

Bedieningspaneel ( ]

Bypassventiel
Montageplaat
Elektrische
schakelkast &
Gas-vioeistofscheider
N\ =

G
o Compressor
Ventilatarmator w'w

~__ Watertank
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Afmetingen
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SHERPA SHW S3 P200 SHERPA SHW S3 P300S

A D565 D647
B 160 160
C 25 25
D 450 455
E 40 40
F 250 250
G 445 665
H 735 785
I 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30
N D560 D640
0 120 150
P 100 135
Q 100

Afmetingen weer gegeven in millimeter
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Opmerking:

1. De extra warmtebron is optioneel.

2. Toevoegen van regeling voor zonneboiler. Wanneer parameter 23 gelijk is aan 1 is de regeling voor
de zonneboiler beschikbaar. De aansluiting "NAAR POMP" is verbonden met de zonnepomp, "FS"
is verbonden met de stromingsschakelaar van het Zonnewatercircuit, "ZONNESENSOR" meet de
temperatuur van de zonnecollector.

Notitie:

1. Deze eenheid is uitgerust met een elektronische anode en een magnesium anode-staaf.

2. De eenheid is voorzien van een E-anode; nadat de eenheid met water is gevuld, is het strikt verboden
de voeding uit te schakelen, om corrosie van de Watertank te voorkomen.

3. Wanneer de eenheid een watertekort-waarschuwing weergeeft, dient onmiddellijk te worden
gecontroleerd of de Watertank is gevuld; gedurende de periode van de watertekort-waarschuwing worden de
overeenkomstige functies uitgeschakeld en is warmwaterverwarming maximaal 3 dagen toegestaan voordat de
werking stopt.

4. Zorg ervoor dat de watertank volledig met water is gevuld voordat de eenheid wordt ingeschakeld.

5. De magnesium anode-staaf dient uitsluitend als back-up voor het geval de eenheid spanningsloos raakt
(bijvoorbeeld tijdens een langdurige vakantie).

6. Inspectie van de magnesium anode-staaf mag uitsluitend plaatsvinden wanneer de eenheid gedurende
een langere periode spanningsloos is geweest terwijl de Watertank met water was gevuld. Het wordt
aanbevolen om de magnesium anode-staaf voor het eerst te controleren na 3 tot 6 maanden gebruik. De
daaropvolgende inspectie-intervallen worden bepaald op basis van het daadwerkelijke verbruik van de
magnesium Anode-staaf en bedragen doorgaans eenmaal per 6 tot 12 maanden. Indien de magnesium anode-
staaf bijna volledig is verbruikt, dient deze tijdig te worden vervangen om beschadiging van de binnenzijde
van de watertank te voorkomen.

Procedure voor het vervangen van de magnesiumstaaf:

A W aar schuwing

Deze handeling mag uitsluitend worden uitgevoerd door de installateur of gelijkwaardig
gekwalificeerd personeel en dient te voldoen aan de geldende lokale, regionale en nationale
regelgeving

1. Schakel de eenheid aan/uit op UIT en trek de stekker uit het stopcontact.
2. Tap al het water uit de watertank af.
3. Verwijder de oude magnesiumstaaf uit de watertank.
4. Plaats de nieuwe magnesiumstaaf,
5. Vul de watertank opnieuw met water.
Notitie:

De garantie dekt geen schade veroorzaakt door
kalkafzetting, aanslag of onzuiverheden atkomstig van de
watertoevoer en of door het niet reinigen van de systemen.
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Tabel met Vereisten voor Waterkwaliteit

Onderdelen Grenswaar de Eenheid
pH 7,5-9,0 —
SO& <100 ppm
HCOs / SO+ > 1 —
Totale Hardheid 8-15 °f
CI <50 ppm
PO+ <2,0 ppm
NHs <0,5 ppm
Vrij Chloor <0,5 ppm
Fes* <0,5 ppm
Mn?* <0,05 ppm
CO: <50 ppm
H.S <50 ppb
Temperatuur <65 °C
Zuur stofgehalte <0,1 ppm
Zand <10 mg/L
Ferriethydroxide (FesO4, zwart) <175 mg/L
Ijzeroxide (Fe:0s, rood) <175 mg/L
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Schematisch overzicht van het water- en koelcircuit
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Afb. 1. Schematisch overzicht van het systeem met een bypassventiel

Notitie: De zonne-warmtewisselaarspiraal is optioneel.

Tips: Hoe de Juiste Eenheid te Kiezen

Raadpleeg de onderstaande tabel om de geschikte eenheid te selecteren.

Meer dan 6 personen

Aantal gezinsleden Tankcapaciteit
3 tot 4 personen 200L
300L

Notitie: De tabel dient uitsluitend ter referentie.
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INSTALLATIE

A Waarschuwing
[

De installatie mag uitsluitend worden uitgevoerd door gekwalificeerd personeel. Alle
instructies in deze handleiding moeten strikt worden nageleefd. Het niet naleven
hiervan kan leiden tot een storing van de eenheid die niet kan worden toegeschreven
aan de kwalitelt ervan en

waardoor alledoor defabrikant verleende garanties komen te vervallen.

e Vraag uw leverancier om de eenheid te installeren. Onvolledige installatie die door uzelf
wordt uitgevoerd kan leiden tot waterlekkage, elektrische schokken of brand.

e Installatie binnenshuis wordt sterk aanbevolen. Het is niet toegestaan de eenheid buitenshuis
of op plaatsen die aan regen worden blootgesteld te installeren.

e Een installatielocatie zonder direct zonlicht en andere warmtebronnen wordt aanbevolen.
Indien dit niet kan worden vermeden, dient een afdekking te worden aangebracht.

e De eenheid moet stevig worden bevestigd om geluid en trillingen te voorkomen.

e Zorg ervoor dat er geen obstakels rondom de eenheid aanwezig zijn.

e Op plaatsen met sterke wind moet de eenheid worden geinstalleerd op een tegen de wind
beschermde locatie.

Transport

In principe moet de eenheid worden opgeslagen en of vervoerd in de originele transportverpakking, in verticale
positie en zonder waterinhoud. Voor transport over korte afstand, mits zorgvuldig uitgevoerd, is een
hellingshoek tot maximaal 30 graden toegestaan, zowel tijdens transport als opslag. Omgevingstemperaturen
van —20 tot +70 graden Celsius zijn toegestaan.

Transport met een vorkheftruck

Bij transport met een vorkheftruck moet de eenheid op de pallet gemonteerd blijven. De hefsnelheid moet tot
een minimum worden beperkt. Vanwege het hoge zwaartepunt moet de eenheid worden beveiligd tegen
kantelen.

Om schade te voorkomen moet de eenheid op een vlakke ondergrond worden geplaatst.

Handmatig transport

Voor handmatig transport kan een houten of kunststof pallet worden gebruikt. Met behulp van touwen of
draagriemen is een tweede of derde hanteringsconfiguratie mogelijk. Bij deze wijze van hanteren wordt
geadviseerd de maximaal toegestane hellingshoek van 45 graden niet te overschrijden. Indien transport in
gekantelde positie niet kan worden vermeden, mag de eenheid pas één uur nadat deze in de definitieve positie
is geplaatst in bedrijf worden genomen.
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A ATTENTIE:

VANWEGE HET HOGE ZWAARTEPUNT EN HET LAGE KANTELMOMENT MOET DE EENHEID
WORDEN BEVEILIGD TEGEN OMVALLEN.

Vereiste servicemarge

Hieronder wordt de minimale ruimte weergegeven die nodig is om service- en onderhoudswerkzaamheden aan

de eenheid te kunnen uitvoeren.
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g

Leidingen

!

Min. 200 mm ﬁh

Notitie:

Indien luchtinlaat- en of luchtuitlaatleidingen zijn aangesloten, zal het luchtdebiet en het vermogen van de

warmtepompeenheid afnemen.

Wanneer de eenheid op luchtkanalen wordt aangesloten, moeten buizen met DN 160 mm of flexibele slangen met een
inwendige diameter van 160 mm worden gebruikt.
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Installatieoverzicht
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Notitie:

Deze eenheid is voorzien van een gereserveerde installaticaansluiting voor het TP-ventiel. Het gebruik van een TP-
ventiel op locatie is verplicht, anders vervalt de garantic op de warmtepomp. De aanspreekdruk van het TP-ventiel
bedraagt 0,7 MPa en de aanspreektemperatuur bedraagt 99 graden.

A ATTENTIE:

Het eenrichtingsveiligheidsventiel moet worden geistalleerd. Indien dit niet gebeurt, kan dit schade
aan de eenheid veroorzaken of zelfs letsel bij personen. De ingestelde openingsdruk van dit
veiligheidsventiel bedraagt 0,7 MPa. Raadpleeg voor de installatielocatie de schets van de
leidingaansluitingen.

e De afvoerleiding die is aangesloten op het eenrichtingsveiligheidsventiel moet in een continu aflopende
richting worden geinstalleerd en zich in een vorstvrije omgeving bevinden.

e  Water kan uit de afvoerleiding van het eenrichtingsveiligheidsventiel druppelen en deze leiding moet open
blijven naar de atmosfeer.

Het eenrichtingsveiligheidsventiel moet regelmatig worden bediend om kalkaanslag te verwijderen en te
controleren of het niet geblokkeerd is. Wees voorzichtig voor verbrandingsgevaar vanwege de hoge
watertemperatuur.

e Het water in de watertank kan worden afgetapt via de afvoeropening aan de onderzijde van de watertank.
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e Nadat alle leidingen zijn geinstalleerd, opent u de koudwaterinlaat en de warmwateruitlaat om de watertank
te vullen. Wanneer er normaal water uit de wateruitlaat stroomt, is de watertank volledig gevuld. Sluit alle
afsluiters en controleer alle leidingen. Indien lekkage wordt vastgesteld, dient deze te worden verholpen.

e Indien de Inlaatwaterdruk lager is dan 0,15 MPa, dient een drukverhogingspomp bij de waterinlaat te
worden geinstalleerd. Om een lange en veilige levensduur van de Watertank te waarborgen bij een
waterdruk hoger dan 0,65 MPa, moet een drukreduceerventiel in de waterinlaatleiding worden gemonteerd.

e In de luchtinlaat moeten filters worden aangebracht. Indien de eenheid is aangesloten op luchtkanalen,
moet het filter voor de luchtinlaat van het kanaal worden geplaatst.

e Om het condenswater van de verdamper probleemloos af te voeren, dient de eenheid op een horizontale
vloer te worden geinstalleerd. Indien dit niet mogelijk is, moet worden gewaarborgd dat de afvoeropening
zich op het laagste punt bevindt. De aanbevolen hellingshoek van de eenheid ten opzichte van de vloer
mag niet meer dan 2 graden bedragen.

Installatieposities

1. Continue warmtebron van buiten

De eenheid kan binnenshuis worden geinstalleerd met twee kanalen die naar buiten zijn aangesloten, om
continu warmte uit de buitenlucht te onttrekken voor de productie van warm water.

2. Restwarmte kan als nuttige warmtebron worden benut

De eenheid kan worden geinstalleerd nabij de keuken, in de stookruimte of in de garage, en in principe in
elke ruimte met een aanzienlijke hoeveelheid restwarmte, zodat ook bij zeer lage buitentemperaturen in
de winter een hoge energie-efficiéntie wordt bereikt.

3. Warm water en ontvochtiging

De eenheid kan worden geplaatst in een wasruimte of kledingruimte. Tijdens de productie van warm water
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verlaagt de eenheid de ruimtetemperatuur en ontvochtigt zij tegelijkertijd de ruimte. Deze voordelen zijn

vooral merkbaar tijdens perioden met een hoge Iuchtvochtigheid.

J

f

Y,

—
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4. Zonnepanelen of een externe warmtepomp kunnen als tweede warmtebron worden gebruikt

De eenheid kan worden gecombineerd met zonnepanelen, een externe warmtepomp, een boiler of andere

energiebronnen.

NOTITIE:

- Kies de juiste route voor het verplaatsen van de eenheid.

- Deze eenheid voldoet aan de relevante technische normen voor elektrische apparatuur.

Aansluiting van het watercircuit

Let bij het aansluiten van de leidingen van het watercircuit op de volgende punten:

1. Probeer de weerstand in het watercircuit zoveel mogelijk te beperken.

2. Zorg ervoor dat de leidingen schoon zijn en dat het watercircuit vrij is van obstructies, controleer de
leidingen zorgvuldig op lekkage en voorzie ze vervolgens van isolatie.

3. Installeer een terugslagventiel en een veiligheidsventiel in het watercirculatiesysteem.

4. De nominale diameter van de ter plaatse geinstalleerde sanitaire leidingen moet worden gekozen op
basis van de beschikbare waterdruk en het verwachte drukverlies in het leidingsysteem.

5. Flexibele waterleidingen mogen worden gebruikt. Om corrosie te voorkomen moet worden
gewaarborgd dat alle materialen in het leidingsysteem onderling compatibel zijn.

6. Voorkom bij de installatie van het leidingwerk op locatie elke vorm van verontreiniging van het
leidingsysteem.

25



Watervulling en waterafvoer

Watervulling:

Wanneer de eenheid voor het eerst wordt gebruikt of opnieuw wordt gebruikt nadat de Watertank is geleegd,
moet worden gecontroleerd dat de Watertank volledig met water is gevuld voordat de voeding wordt
ingeschakeld.

1. Open de koudwaterinlaat en de warmwateruitlaat.

2. Start de watervulling. Wanneer er normaal water uit de warmwateruitlaat stroomt, is de Watertank
volledig gevuld.

3. Sluit de warmwateruitlaatkraan, de watervulling is voltooid.

A ATTENTIE:

Bedrijf zonder water in de watertank kan schade veroorzaken aan het Hulpverwarmingselement!

Waterafvoer:

Indien de eenheid moet worden gereinigd, verplaatst of voor andere werkzaamheden, moet de watertank
worden geleegd.

1. Sluit de koudwaterinlaat
2. Open de warmwateruitlaat en open het handbediende ventiel van de afvoerleiding
3. Start de waterafvoer.

4. Sluit na het volledig leegmaken het handbediende ventiel.

Elektrische aansluiting

e De specificatie van de voedingskabel bedraagt 3 % 1,5 mm?.

e Bij aansluiting van de eenheid op het elektriciteitsnet moet een schakelaar worden voorzien. De
nominale stroom van de schakelaar bedraagt 16 A.

e De eenheid moet nabij de voedingsaansluiting worden voorzien van een Aardlekschakelaar en moet
effectief worden geaard. De specificatie van de aardlekschakelaar bedraagt 30 mA met een
uitschakeltijd van minder dan 0,1 seconde.

DIT APPARAAT MOET WORDEN GEINSTALLEERD VOLGENS DE LANDELIKE
ELEKTRICITEITSNORMEN.
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Proefdraaien

A Waar schuwing

Deze handeling mag uitsluitend worden uitgevoerd door de installateur of gelijkwaardig
gekwalificeerd personeel en dient te voldoen aan de geldende lokale, regionale en nationale
regelgeving

Controlesva het proefdraaien

e Controleer zowel het waterniveau in de Watertank als de aansluitingen van de waterleidingen.

e Controleer het elektrische systeem en verifieer dat de voeding normaal is en dat de
bedradingsaansluitingen correct zijn.

e Controleer de inlaatwaterdruk en zorg ervoor dat de druk voldoende is (hoger dan 0,15 MPa).

e Controleer of er water uit de warmwateruitlaat stroomt en zorg ervoor dat de watertank volledig met
water is gevuld voordat de voeding wordt ingeschakeld.

e Controleer de eenheid en verifieer dat alles in orde is voordat de voeding van de eenheid op AAN
wordt gezet, controleer tijdens bedrijf de indicatielamp op de bedrade controller.

e  Gebruik de bedrade controller om de eenheid te starten.

e Schakel de voeding van de eenheid in en luister aandachtig naar het geluidsgedrag van de eenheid.
Schakel de voeding onmiddellijk UIT wanneer een abnormaal geluid wordt waargenomen.

e  Meet de watertemperatuur om de schommeling van de watertemperatuur te controleren.

e Zodra de parameters zijn ingesteld, kan de gebruiker deze niet willekeurig wijzigen. Laat deze
handelingen uitsluitend uitvoeren door gekwalificeerd servicepersoneel.
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Instellen van de ventilatorsnelheid

ans i

Ia ____lnu.r.lrr.lhl. (— h__ mrgeyabi

| P -, - ] i g i

Im Al l F
v ] 1

m P WlAX Ei

Wi g [ K i [®

Afhankelijk van de werkelijke behoeften kan de parameter voor het aanpassen van de DC-ventilator worden
ingesteld. Het wordt aanbevolen de snelheid in te stellen op basis van de lengte van de luchtkanalen en voor
aanpassing overleg te plegen met installatietechnici.

De fabrieksinstelling bedraagt 880.

Totale Lengte van de Luchtinlaat- en Luchtuitlaatkanalen (m) Ventilatorsnelheid (rpm)
<5 880
5 <lengte <10 950
10 <lengte < 15 1050
15 <lengte <20 1150
20 < lengte <23 Maximaal 1250

Attentie: De ventilatorsnelheid moet worden aangepast aan de werkelijke behoeften en een hoge snelheid mag
niet willekeurig worden ingesteld. Een te hoge snelheid veroorzaakt verhoogd geluidsniveau en kan de
prestaties verminderen. Raadpleeg indien nodig een technisch specialist.

Minimale grootte van de afgesloten ruimte

Als de unit in een ruimte is geinstalleerd zonder luchtinlaatkanaal dat naar buiten is aangesloten, moet de
onderstaande aangegeven minimale ruimtegrootte worden aangehouden om de prestaties te garanderen.
Het is belangrijk om voor voldoende ventilatie te zorgen. Als de ruimte niet geventileerd is, zal het
rendement van het apparaat afnemen.

Notitie: Zorg voor goede ventilatie om te voorkomen dat de temperatuur binnen te laag wordt.

Model Ruimteoppervlak (m?)
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SHERPA SHW S3 P200

SHERPA SHW S3 P300S
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GEBRUIKERSINTERFACE EN DISPLAYPICTOGRAMMEN

Gebruikersinterface

Modus knop Instelknop
Ecoteid F. Klok-en
AANUIT-knop Timerinstelknop
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1. WATERTEMPERATUURGEBIED- Onder normale omstandigheden wordt de actuele
watertemperatuur weergegeven, bij een storing wordt de bijbehorende foutcode weergegeven.

2.  WATERVOLUME- Het beschikbare watervolume V40 wordt weergegeven in liters; de bijbehorende
bereiken voor elk watervolumeniveau zijn:
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- Niveau 1: 10-30%
- Niveau 2: 30-50%
- Niveau 3: 50-70%
- Niveau 4: 70-90%
- Niveau 5: > 90%.

Notitie: Er kan een afwijking bestaan tussen het weergegeven watervolume en het daadwerkelijk
beschikbare watervolume!

3. Klok- en timerweergave: Op het hoofdscherm wordt de actuele tijd weergegeven. Wanneer de timer is
ingesteld en actief is, worden de timercode en de aan en uit status van de timer weergegeven. In de
timermodus wordt de timerinformatie weergegeven.

4. Systeemstatuspictogrammen

Beschrijving van de Pictogrammen:

4.1 &= - DRAADLOOS-pictogram:

Dit pictogram blijft branden wanneer WIFI is verbonden. Het knippert wanneer er geen verbinding is en is
uitgeschakeld wanneer er geen WIFI-functie beschikbaar is.

¥ 4.2 . COMPRESSOR-pictogram:

Dit pictogram blijft branden wanneer de Compressor in bedrijf is en schakelt uit nadat de Compressor is gestopt

& 43-WAARSCHUWING HOGE TEMPERATUUR-pictogram:

Waarschuwing hoge watertemperatuur: Dit pictogram blijft branden wanneer de Watertemperatuur bovenste
tank > 50 °C is en schakelt uit wanneer deze < 50 °C is.

@ 44 - ELEKTRISCHE VERWARM ER-pictogram:

Dit pictogram blijft branden wanneer de elektrische verwarmer is geactiveerd en schakelt uit wanneer de
elektrische verwarmer is gedeactiveerd.

Bl 4.5 - ELEKTRONISCHE ANODE-pictogram:

Dit pictogram blijft branden wanneer de elektronische anode actief is en normaal functioneert; Het knippert
wanneer er sprake is van watertekort of een storing; Het is uitgeschakeld wanneer deze functie niet beschikbaar
is.

® 46- STERILISATIE-pictogram:

Dit pictogram blijft branden tijdens de sterilisatiefunctie en schakelt uit bij het verlaten van deze functie.

& 47-VENTILATOR-pictogram:
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Dit pictogram blijft branden wanneer de DC-ventilator in bedrijf is en schakelt uit wanneer de DC-ventilator
stopt.

# 4.8 - SG-FUNCTIE-pictogram:

Wanneer de SG-ready-functie is geactiveerd, blijft dit pictogram branden wanneer de eenheid het SG-signaal
ontvangt (Bedrijfsmodus 1, 3 of 4). Het pictogram schakelt uit wanneer er geen signaal wordt ontvangen
(Bedrijfsmodus 2).

De SG-ready-functie wordt ingesteld via EEPROM-parameter nummer 35

SLIMME REGELING = 0 betekent dat de SLIMME REGELING-functie niet beschikbaar is.
SLIMME REGELING = 1 betekent dat de SG-ready-functie is geactiveerd,

er zijn vier voorwaarden op basis van verschillende signalen tussen poorten CN8 (SG-netwerksignaal) en CN9
(EVU-):

CNS8 (SG- CN9 (EVU-/PV- Statusbeschrijving Actie of Instelling van de Eenheid
netwerksignaal) signaal) Volgens het SG-
Ready-protocol
Gesloten (1) Open (0) Bedrijfsmodus 1 De eenheid stopt onmiddellijk gedurende
2 uur en schakelt daarna over naar
Bedrijfsmodus 2.
Open (0) Open (0) Bedrijfsmodus 2 De gebruiker kan de doeltemperatuur

normaal instellen

Open (0) Gesloten (1) Bedrijfsmodus 3 De watertemperatuur wordt ingesteld via
EEPROM-parameter nummer 37

Gesloten (1) Gesloten (1) Bedrijfsmodus 4 De watertemperatuur wordt ingesteld via
EEPROM-parameter nummer 38

Notes: Wanneer de eenheid zich in SG-modus bevindt onder bedrijfsmodus 1, 3 of 4, wordt de

doelwatertemperatuur automatisch aangepast. De omhoog- N en ™ omlaagtoetsen kunnen de ingestelde

temperatuur niet wijzigen. Er wordt geen doeltemperatuur weergegeven, maar bij het indrukken van de toetsen
klinkt een akoestische bevestiging.

"8 4.9- FOTOBCHE ZONNE -ENERGIE PV-pictogram:

Wanneer de PV-functie is geactiveerd, blijft dit pictogram branden wanneer de eenheid een PV-signaal
ontvangt en schakelt het uit wanneer er geen signaal aanwezig is

Wanneer de PV-functie is ingeschakeld, reageert de eenheid automatisch op het PV-bedrijfssignaal (waarbij
de eenheid moet zijn aangesloten op het PV-ingangssignaal); Op dat moment schakelt de ingestelde
watertemperatuur van de eenheid in bedrijfsmodus 4 over op automatische regeling. In bedrijfsmodus 4 kunnen

de omhoog- N en ™ omlaagtoetsen de ingestelde temperatuur niet wijzigen, maar bij bediening klinkt een

akoestische bevestiging.

De PV-functie wordt ingesteld via EEPROM-parameter nummer 35, SLIMME REGELING = 3. Er zijn twee
voorwaarden op basis van verschillende signalen tussen poort CN9 (EVU- of PV-signaal):

Statusbeschrijving Volgens het PV- CN9 (EVU- of Instelling van de Watertemper atuur
Ready-protocol PV-signaal)
Bedrijfsmodus 2 Open (0) De gebruiker kan de doeltemperatuur normaal
instellen
Bedrijfsmodus 4 Gesloten (1) Watertemperatuur wordt bepaald door

EEPROM-parameter nummer 38
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Notitie: Wanneer de eenheid zich in PV-modus bevindt onder bedrijfsmodus 4, schakelt de

doelwatertemperatuur automatisch over op automatische regeling. De omhoog- N en ™ omlaagtoetsen

kunnen de ingestelde temperatuur niet wijzigen, maar bij indrukken klinkt een akoestische bevestiging.

410 &5 STORI NG-pictogram:

Wanneer een storing optreedt, blijft dit pictogram branden en wordt de bijbehorende storingscode weergegeven.
Het pictogram schakelt uit nadat de storing is verholpen.

4.11 ¥4~ ONTDOOIEN EN VORSTBEVEILIGI NG-pictogram:
Tijdens ontdooien blijft het pictogram branden; Tijdens vorstbeveiliging knippert het pictogram.

&l 4.12 - WATERTEKORT-pictogram: Dit pictogram blijft branden en meldt een watertekort wanneer een
abnormale uitgangsspanning wordt gedetecteerd bij de elektronische Anode.

&5 413 - UPDATE-pictogram:

Dit pictogram blijft branden wanneer een updatebaar programma beschikbaar is; Het knippert tijdens het
updateproces; Het schakelt uit nadat de update is voltooid.

& 4.14 - VERGRENDEL ING-pictogram:

Wanneer de vergrendeling is geactiveerd, blijft dit pictogram branden. Wanneer een toets wordt ingedrukt,
knippert het pictogram. Ontgrendeling is vereist voor normale werking.

Ingeschakeld

Wanneer de eenheid wordt ingeschakeld, toont het display gedurende 2 seconden alle tekens en
pictogrammen en geeft vervolgens "IN" weer, waarna de fase van gegevensuitlezing begint. Na een
succesvolle gegevensuitlezing schakelt de eenheid over naar de stand-by modus.

1. Tijdens het verwarmingsproces van de eenheid dimt het display automatisch. Tijdens stand-by of
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wanneer de eenheid stopt na het bereiken van de ingestelde temperatuur, schakelt het display
automatisch uit. Het display wordt uitsluitend opnieuw geactiveerd en verlicht wanneer een toets wordt
ingedrukt. Indien er gedurende 30 seconden geen bediening plaatsvindt, keert het display automatisch
terug naar de vorige status om het energieverbruik van de eenheid te verminderen en de levensduur
van het display te verlengen.

2. In elke instelmodus verlaat het systeem automatisch de huidige instelstatus wanneer er gedurende 10
seconden geen bediening op de bedrade controller plaatsvindt.

3. Tijdens bedrijf kan de hoofdeenheid blijven functioneren in de oorspronkelijk ingestelde toestand
wanneer de bedrade controller wordt losgekoppeld, ook na een stroomonderbreking en herstart.

BEDIENINGSINSTRUCTIES

' INSCHAKELEN EN UITSCHAKELEN van de eenheid

[
Houd de AAN/UIT-knop O van de eenheid gedurende 2 seconden ingedrukt om het apparaat in of uit te
schakelen.

KINDERSLOT
Op elk moment kan door het gelijktijdig gedurende 2 seconden ingedrukt houden van de plus- > en
min-knoppen de kinderbeveiligingsmodus worden geactiveerd; door de plus- > en ~ min-knoppen

opnieuw gelijktijdig gedurende 2 seconden ingedrukt te houden wordt de kinderbeveiligingsmodus

gedeactiveerd. Wanneer het toetsenpaneel is vergrendeld, |i::.l] blijft het vergrendelingspictogram branden; bij
het indrukken van een willekeurige toets knippert het pictogram ter indicatie. Voor normale bediening moet
de vergrendeling worden opgeheven.

Instellen van Kalender en Klok:

Het bedieningsdisplay is voorzien van een ingebouwde eeuwigdurende kalenderfunctie. Ook bij korte
stroomonderbrekingen blijft de interne klok doorlopen.
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Op het hoofdscherm, ongeacht of de eenheid is ingeschakeld of zich in stand-by bevindt, drukt u kort ':5" op
de insteltoets om de tijdinstelmodus te openen.

Druk kort ':5" op de insteltoets om de jaarinstelling te openen; het jaartal wordt weergegeven en knippert in

het tijdsgebied en kan worden aangepast met de plus- > of ™ min-knoppen. Tegelijkertijd geeft het
watertemperatuurgebied stap 0 weer.

Na het selecteren van het jaar drukt u opnieuw kort ':E--II op de insteltoets om de maandinstelling te openen.
Het maandnummer wordt weergegeven en knippert in het tijdsgebied en kan worden aangepast met de plus-

N of ™ min-knoppen, terwijl het watertemperatuurgebied stap 1 weergeeft.

()

Na het selecteren van de maand drukt u opnieuw kort “=' op de insteltoets om de datuminstelling te openen.

De datum wordt weergegeven en knippert in het tijdsgebied en kan worden aangepast met de plus - of ™
min-knoppen, terwijl het watertemperatuurgebied stap 2 weergeeft.

(D)

Na het selecteren van de datum drukt u opnieuw kort = op de insteltoets om de uurinstelling te openen in

het 24 uursformaat; het uur knippert in het tijdsgebied en kan worden aangepast met de plus- Nof ™" min-
knoppen, terwijl het watertemperatuurgebied stap 3 weergeeft.

Na het selecteren van het uur drukt u ':E-" opnieuw kort op de insteltoets om de minuteninstelling te openen;

de minuten knipperen in het tijdsgebied en kunnen worden aangepast met de plus- “>of ™" min-knoppen,
terwijl het watertemperatuurgebied stap 4 weergeeft.

()

. op de insteltoets om terug te keren naar de

jaarinstelling, waarna de instelcyclus wordt herhaald. Op elk moment tijdens het instelproces kunt u ':5" door

de insteltoets gedurende 2 seconden ingedrukt te houden de instellingen opslaan en de tijdinstelmodus verlaten;

’

i
door tijdens het instelproces kort '+ op de terugtoets te drukken wordt de modus verlaten zonder de
instellingen op te slaan.

Na het selecteren van de minuten drukt u opnieuw kort

Na voltooiing van de instellingen wordt de weekdag automatisch aangepast op basis van de ingestelde datum
en tijd.

AAN/UIT Wekelijkse Timerinstelling:

Op het hoofdscherm, wanneer de eenheid is ingeschakeld of zich in stand-by bevindt, houdt u ':E-" de
insteltoets gedurende 2 seconden ingedrukt om de timermodus te openen. Er zijn in totaal 4 timers beschikbaar
die afzonderlijk of gelijktijdig kunnen worden gebruikt; wanneer meerdere timers tegelijkertijd actief zijn,
heeft de timer met het eerstvolgende tijdstip voorrang.

Na het lang ingedrukt houden van deze toets wordt de timeroverzichtsmodus geopend:

ON ., Gy, -y, Gy,
orr 0001
12 0
mJ) (TU) we (TH) (FR) (SA] SU)
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Het bijbehorende timernummer knippert en u kunt de timerinformatie van groepen 1 tot en met 4 bekijken met

de plus- ™ of ™ min-knoppen.

Indien u een timer wilt instellen, selecteert u met de plus- > of ™ min-knoppen de gewenste timer en drukt

(L

u vervolgens op de “=¢ insteltoets om de weekdagselectie te openen; De geselecteerde weekdag knippert en

u kunt met de plus- > of ™ min-knoppen de gewenste dag of dagen selecteren.

De timerdagen omvatten dagelijkse uitvoering, uitvoering van Maandag tot en met Vrijdag of uitvoering op
een specifieke weekdag. Na bevestiging drukt u opnieuw op deze toets om de selectie AAN of UIT van de

timer te openen; Timer AAN of timer UIT knippert en u kunt met de plus- ©> of ™ min-knoppen de
gewenste instelling selecteren. Druk op deze toets om de uurinstelling van de timer te openen, waarbij het uur

knippert, gebruik de plus- > of ™ min-knoppen om het gewenste uur te selecteren en druk vervolgens op
deze toets om de minuteninstelling te openen. Na het instellen van de minuten drukt u op deze toets om terug
te keren naar de selectie van het timernummer. Indien u andere timers wilt instellen, herhaalt u de bovenstaande
stappen. Na voltooiing van alle timerinstellingen houdt u deze toets gedurende 2 seconden ingedrukt om de
instellingen op te slaan.

Indien er gedurende 10 seconden geen bediening plaatsvindt of de aan/uit-knop wordt ingedrukt, wordt de
timermodus automatisch verlaten. Wanneer een timer is ingesteld en actief is, toont het hoofdscherm de
bijbehorende timer en de AAN- of UlT-status van de timer. Zodra een timer is ingesteld, blijft deze geldig,
ook wanneer de eenheid wordt uitgeschakeld.

Timer Wissen: In de timermodus wist een korte druk { op de wisstoets de huidige timerinstelling; Door de

< wisstoets gedurende 2 seconden ingedrukt te houden worden alle timers gewist.
Bedrijfsmodus

Na het inschakelen van de eenheid gebruikt u de @ modusselectietoets om de gewenste Bedrijfsmodus te
selecteren. De beschikbare modi zijn: Eco, Boost, Ventilatie, Stil en Vakantie, die cyclisch kunnen worden

geselecteerd.

@ECO-modusz

In deze modus wordt voornamelijk de warmtepomp gebruikt voor verwarming, waardoor de eenheid met
optimale efficiéntie werkt; De watertemperatuur kan worden ingesteld tussen 30 en 75°C, met een
standaardinstelling van 50°C.

Gebruik de plus ™ of ™ min-knoppen om de gewenste ingestelde watertemperatuur te
I
selecteren en druk kort O op deinsteltoets om op te slaan en deinstelmoduste verlaten.

Wanneer de watertemperatuur hoger is dan 65°C of de omgevingstemperatuur hoger is dan 43°C of lager
is dan -7°C, zal de eenheid bij warmtevraag de warmtepompverwarming stoppen en automatisch overschakelen
naar elektrische hulpverwarming.
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@Boost-modus:

In deze modus werken de warmtepomp en het Hulpverwarmingselement gelijktijdig om te voldoen aan
een snelle warmtevraag; De overige instellingen en bediening zijn gelijk aan die van de Eco-modus.

Gebruik de plus /I\ of ™ min-knoppen om de gewenste ingestelde watertemperatuur te
selecteren en druk kort O op deinsteltoets om op te daan en deinstelmoduste verlaten.

l®Onafhankelij ke Ventilatiemodus:

In deze modus wordt de watertank niet verwarmd en is uitsluitend de DC-ventilator actief om te voorzien
in ventilatie.

In deze modus kan geen watertemper atuur wor den ingesteld

©Stille Modus:

In deze modus is de verwarming van de Watertank gelijk aan die in de Eco-modus, maar wordt de
ventilatorsnelheid met één niveau verlaagd om het luchtgeluid te verminderen en te voldoen aan specifieke
gebruikseisen (De exacte gereduceerde snelheid kan door de gebruiker worden ingesteld via systeemparameter
44),

Gebruik de pluss ™ of ™ min-knoppen om de gewenste ingestelde watertemperatuur te

I
selecteren en druk kort O op deinsteltoets om op te slaan en deinstelmoduste verlaten.

®Vakantie Modus:

Het aantal dagen voor deze modus kan worden ingesteld van 1 tot 99 dagen, met een standaardinstelling
van 99 dagen. Voor gebruiksgemak zal de eenheid voor uw terugkeer automatisch voorverwarmen om aan uw
behoeften te voldoen.

Na het instellen van het aantal dagen met de plus- “> of ™ min-knoppen zal het weergegeven aantal dagen
geleidelijk afnemen. Wanneer het aantal dagen 0 bereikt, verlaat de eenheid automatisch de vakantiemodus en
keert zij terug naar de Eco-modus.

Functie voor het Opvragen van Historische Storingscodes

[
Houd de () plus- en @ min-knoppen gelijktijdig langer dan 2 seconden ingedrukt om de modus voor het
opvragen van storingscodes te openen.

Gebruik de plus- 7™ of ™" min-knoppen om door de 10 meest recente historische storingscodes te bladeren.
Indien het aantal storingscodes het weergavelimiet overschrijdt, wordt de oudste storingscode automatisch
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vervangen. Indien er geen historische storingen aanwezig zijn, wordt "no" weergegeven.

Zoals weergegeven in de afbeelding: Wanneer de tiende storingscode wordt weergegeven, toont het klokgebied
het serienummer van de storingscode (waarbij het hoogste cijfer de meest recente storingscode is). Het
watertemperatuurgebied toont de storingscode die overeenkomt met het serienummer.

. . . . . . il
Wissen van historische storingscodes: Houd in de modus voor storingsopvraag de plus- ) en ™

min-knoppen gelijktijdig langer dan 2 seconden ingedrukt. Na 10 seconden worden de
storingsgegevens automatisch gewist.

Bediening van de Handmatige Sterilisatiefunctie

Wanneer de eenheid is uitgeschakeld, houdt u de plus- ) en & min-knoppen gelijktijdig langer
dan 2 seconden ingedrukt om de sterilisatiemodus onmiddellijk te activeren. Het sterilisatieproces is

identiek aan dat van de automatische sterilisatie. Om de sterilisatie te stoppen, houdt u de plus- a

en i min-knoppen opnieuw gelijktijdig langer dan 2 seconden ingedrukt om de sterilisatiemodus

te verlaten.
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CONTROLE EN INSTELLING VAN PARAMETERS

Opvragen van systeemwerkingsgegevens

Op het hoofdscherm, ongeacht of de eenheid is ingeschakeld of zich in stand-by bevindt, drukt u (c op de
insteltoets om de modus voor het opvragen van systeemwerkingsgegevens te openen; Gebruik de plus- 7™ of

™" min-knoppen om de actuele bedrijfsstatus van de verschillende gegevens te controleren.

Par ameter nummer Omschrijving Berelk Opmerkingen
0 Temperatuur middelste tank -20 tot 90°C Werkelijke Waarde
{ Watertemperatuur bovenste -20 tot 90°C Werkelijke Waarde
tank
5 Temperatuur van de -20 tot 90°C Werkelijke Waarde
verdamperspiraal
3 Retourgastemperatuur -20 tot 90°C Werkelijke Waarde
4 Omgevingstemperatuur -20 tot 90°C Werkelijke Waarde
5 Stapstand van het elektronisch 0 tot 470 Werkelijke Waarde
expansieventiel
6 Temperatuur van de -20 tot Werkelijke Waarde
zonnecollector 150°C
7 Uitlaattemperatuur -20 tot Werkelijke Waarde
150°C
8 Watertemperatuursensor van de | -20 tot 90°C Werkelijke Waarde

onderste tank

9 Toerental van de DC-ventilator 0-140 Werkelijke Waarde = Weergegeven
Waarde x 10 RPM

10 Status van slimme regeling 0-4 Wanneer de slimme regeling niet
actief is, wordt 0 weergegeven; bij
waarden 1 tot en met 4 wordt de
actuele status weergegeven.

11 Cumulatief aantal bedrijfsdagen 0 tot 360 .
. Werkelijke Datum
van de magnesium anode dagen
12 Uitgangsspanning van de 0-50 Werkelijke Waarde = Weergegeven
elektronische anode Waarde / 10 V
13 Energiemonitoring 0-999 Werkelijke Waarde = Weergegeven
Ingangvermogen Waarde x 10 W
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14 Energiemonitoring Spanning 0-999v Werkelijke Waarde

15 Energiemonitoring Stroom 0-999 Werkelijke Waarde = Weergegeven
Waarde / 10 A

16 Cumulatief aantal sterilisaties 1-99 Na het bereiken van 99 wordt
automatisch teruggekeerd naar 1 en

cyclisch weergegeven.

|
Druk O op de insteltoets om de modus voor het opvragen van systeemwerkingsgegevens te verlaten

Opvragen en wijzigen van systeemparameters (Uitsluitend voor Installatie en

Service)

A W aar schuwing

Deze handeling mag uitsluitend worden uitgevoerd door de installateur of gelijkwaardig
gekwalificeerd personeel en dient te voldoen aan de geldende lokale, regionale en nationale
regelgeving
Op het hoofdscherm, ongeacht of de eenheid is ingeschakeld (of zich in stand-by bevindt), houdt u de {c

insteltoets gedurende 2 seconden ingedrukt om de modus voor het opvragen en wijzigen van systeemparameters

te openen. Gebruik de plus- ™ of ™ min-knoppen om de waarden van de verschillende systeemparameters te

bekijken.

Indien u systeemparameters wilt wijzigen, neem contact op met uw serviceprovider voor ondersteuning, selecteer

eerst de parameter die u wilt aanpassen en druk vervolgens & op de insteltoets om de wijzigingsmodus te

N

openen. Gebruik de plus- of ™ min-knoppen om de parameterwaarde te wijzigen en druk { op de

insteltoets om te bevestigen en terug te keren naar de parameteropvraag. Indien u andere parameters wilt wijzigen,

herhaalt u de bovenstaande stappen.

Indien er gedurende 10 seconden geen bediening plaatsvindt of de ) insteltoets wordt ingedrukt, verlaat het
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systeem automatisch de modus voor parameteropvraag en -wijziging.

Parameter nummer Omschrijving Bereik | Standaard Opmerkingen
Instelling van de 30 tot 50°C Instelbaar
0 Watertemperatuur van de 75°C
Watertank TS1
) Instelling van de 2 tot 5°C Instelbaar
Verwarmingshysterese TS6 15°C
. e 14 1 week Instelbaar
2 Wekelijks Sterilisatie-interval
weken
0-7 7 Instelbaar, 0 voor
. S dagelijkse sterilisatie, 1—
3 Wekelijkse Sterilisatietijd
7 voor maandag tot en
met zondag
4 Starttijd van Sterilisatie t5 0-23 uur 23 Instelbaar
Uitschakeltemperatuur van 50 tot 70°C Instelbaar
5 Elektrische Hulpverwarming voor 75°C
Sterilisatie TS3
6 Sterilisatieduur t2 0-90 min 30 min Instelbaar
; Maximale Duur van de 2—-12 uur 6 uur Instelbaar
Sterilisatiecyclus
Voortzetten van Sterilisatiec na 0-1 0 0 — Niet uitvoeren, 1 —
8 Opnieuw Inschakelen Tijdens Uitvoeren
Sterilisatie
0 Ontdooicyclus Tijdens 30-90 45 min Instelbaar
Verwarming t3 min
Inschakeltemperatuurpunt voor -30 tot -7°C Instelbaar
10 Ontdooien Tijdens Verwarming 0°C
TS4
Uitschakeltemperatuurvoorwaarde 2 tot 6°C Instelbaar
11 voor Ontdooien Tijdens 30°C
Verwarming TS5
12 Uitschakeltijd voor Ontdooien 1-12 min 8 min Instelbaar
Tijdens Verwarming t4
13 Modus van het Elektronisch 0/1 1 0 — Handmatig, 1 —
Expansieventiel Automatisch
14 Doeloververhitting TSH1 -9 tot 9°C 5°C Instelbaar
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Handmatige Opening en 30 tot 200P Instelbaar (Parameter 10
15 Beginopening van het 480 P =0 geldig)
Elektronisch Expansieventiel
16 Minimale Opening van het 30-480P 70P Instelbaar
Elektronisch Expansieventiel
T Ontdooioopening van het 100-480P 480P Instelbaar
Elektronisch Expansieventiel
18 Instelcyclus van het Elektronisch 20-120S 308 Instelbaar
Expansieventiel
0,5-5 3 Instelbaar, weergegeven
1 Afstelparameter KP3 van het waarde wordt
Elektronisch Expansieventiel vermenigvuldigd met
x10
0,5-5 2 Instelbaar, weergegeven
20 Afstelparameter KP2 van het waarde wordt
Elektronisch Expansieventiel vermenigvuldigd met
x10
0,5-5 1 Instelbaar, weergegeven
21 Afstelparameter KP1 van het waarde wordt
Elektronisch Expansieventiel vermenigvuldigd met
x10
22 Doeloververhitting TSH2 -9 tot 9°C 5°C Instelbaar
23 Zonnepomp 0-1 0 0 — Ongeldig, 1 — Geldig
o4 Starttemperatuurverschil van de 2-20°C 10°C Instelbaar
Zonnepomp TS7
25 Recirculatiewaterpomp 0-1 0 0 — Ongeldig, 1 — Geldig
26 Uitschakeltijd van de 1-99 x 10 3 Instelbaar N x 10 min
Recirculatiewaterpomp t7 min
57 Bedrijfstijd van de 1-30 min 3 Instelbaar
Recirculatiewaterpomp t8
23 Activering van Hulpverwarming 0/1 0 0-Uit, 1 —Aan
voor Ontdooien
29 Type Ventilator 0/1 1 0-AC,1-DC
Instelling van het Toerental van de | 50-140 88 Instelbaar N x 10 RPM
30 DC-Ventilator TS8
DIP-schakelaar 1 = 0: 88; Wanneer DIP-Schakelaar 1 = 1: 72
31 0/1/2 0 0 — Ongeldig
. ( magnesiumstaaf), 1 —
Status van de elektronische anode i .
Geldig ( elektronische
anode),
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2 — Elektronische Anode

plus Magnesium Anode

32 . 0 tot 7 3 Instelbaar ( geldig
Toegestane voortzettingstijd bij
) - dagen wanneer EEPROM
storing van de elektronische ..
nummer 31 is ingesteld
anode t9
op 1 of 2)
33 3,5-4,5V 45V Instelbaar, weergegeven
Bovengrens van de ) )
. . waarde vermenigvuldigd
uitgangsspanning van de Anode
met 10
34 1,0-2,0V 1.0V Instelbaar, weergegeven
Ondergrens van de ) )
. . waarde vermenigvuldigd
uitgangsspanning van de Anode
met 10
35 0/1/2/3 1 0 — Ongeldig, 1 — SLIM
SLIMME REGELING ELEKTRICITEITSNET,
2 — Meter, 3 - PV
36 Gereserveerd - - -
37 Instelling van de 10- 75°C 70°C Instelbaar
watertemperatuur TS10 tijdens
periode van gratis elektriciteit 1
Instelling van de 10- 75°C 75°C Instelbaar
38 watertemperatuur TS11 tijdens
periode van gratis elektriciteit 2
39 Gecumuleerde vergrendeltijd t10 0-2 uur 2 Instelbaar
voor slimme-regelingstoestand 1
40 Is de elektriciteitsmetermodule 0/1 0 0 — Ongeldig, 1 — Geldig
actief?
Instelling van het 1-16 1 Gebruik van
41 communicatieadres van de communicatiepoort CN5

hoofdeenheid IP

De hoofdeenheid is identiek aan de bedrade controller. Adressen 1—16 zijn communicatieadressen en 0 is het

broadcastadres (waarbij de hoofdeenheid uitsluitend gegevens verzendt en geen gegevens ontvangt).

42 Geheugenfunctie bij 0-1 1 0 — Ongeldig, 1 — Geldig
spanningsuitval

43 Is de Ventilatiefunctie actief? 0-1 0 0 — Ongeldig, 1 — Geldig

44 Correctiesnelheid voor stille 0-50 0 Instelbaar N x 10 RPM
werking van de DC-ventilator

. . . 9-36 15 Instelbaar N x 10 dagen

Herinneringsfunctie voor di

45 gebruiksduur van de magnesium (geldig wanneer

Anode

EEPROM nummer 31 is
ingesteld op 0 of 2 en
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gelijktijdig EEPROM

nummer 70 is ingesteld

op 1)

Referentiewaarde V40 80-600L 210L Instelbaar

46 DIP-schakelaar 3 en DIP-schakelaar 4: UIT en UIT: 200 L; UIT en AAN: 300 L; AAN
en UIT: 500 L; AAN en AAN: 100 L

47 Bepalen van de koeltijd met water | 1-20 min 10 min Instelbaar
(minuten)

43 Regeling van de koeltijd bij het 10-90 30 min Instelbaar
startpunt van de V40-berekening min

49 Regeling van de koeltijd bij het 1-10 min 2 min Instelbaar
eindpunt van de V40-berekening

50 Instellen van de watertemperatuur | 43- 58°C 52°C Instelbaar
in Al-modus

51 De Al-modus T3 dwingt de 32-42°C 35°C Instelbaar
starttemperatuur af
Bepalen van de referentiewaarde 0-50 20 Instelbaar

52 voor het starten en stoppen van de
warmtepomp

53 Waarde van de 15-50 30 Instelbaar
verwarmingssnelheid
Bepalen van de referentiewaarde 80-400L 160L Instelbaar

54 van het waterverbruik voor de
ingestelde temperatuur in liter

55 Minimaal noodwatervolume 30-100L S50L Instelbaar
(V40)
In de Al-modus wordt het 30-90L 30L Instelbaar

56 warmwatervolume gelijktijdig
geactiveerd (V40)

57 V40-updatetijd in seconden 10-120S 30S Instelbaar

58 Selectie van de 0/1 0 kiesbaar
temperatuureenheid (0: °C/1: °F)

59 Volume-eenheden liter: 0 liter, 0/1 0 kiesbaar
gallon gal: 1

60 Gereserveerd -- - -

61 Beschikbaar watervolume en V40 0/1 1 kiesbaar
(0 Uit, 1 Aan)

6 Waarde voor waarschuwing hoge | 45- 65°C 50°C Instelbaar

watertemperatuur
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Is de zoemer actief (0 0/1 0 Kiesbaar
63 geluidssignaal, 1 geen
geluidssignaal)
4 Beoordeling van de 32-42°C 40°C Instelbaar
koudwatertemperatuur
Bepalen van de referentiewaarde
65 van het waterverbruik voor de 50-400L 100 L Instelbaar
ingestelde temperatuur 2
Bepalen van de referentiewaarde 120-400L 220L Instelbaar
66 van het waterverbruik voor de
ingestelde temperatuur 3
Bediening via externe schakelaar 0/1 0 kiesbaar
67 (0 functie uitschakelen, 1 functie
inschakelen)
01 1 Selecteerbaar (bij een
68 Selectie of de TO-sensor actief is storing zal de TO-storing
(0 Ongeldig, 1 Geldig) geen alarm activeren)
69 Temperatuurverschil van de 1-20°C 3 Instelbaar
perszijde van de Compressor
TS12
70 Is de herinneringsfunctie voor 0-1 1 0 — ongeldig, 1 — geldig

inspectie van de magnesium
anode actief
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Storingen van de eenheid en foutcodes

Wanneer een storing optreedt of de beschermingsmodus automatisch wordt geactiveerd, tonen zowel de

Hoofdregelprintplaat als de bedrade controller de foutmelding.

Bescherming/

Storing van de printplaat

} Foutcode | Mogelijke oorzaken Corrigerende maatregelen
Storing
Stand-by
Normale werking
o 1) Controleer de aansluiting
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit
van de sensor
Watertemperatuursensor PO1 2) De sensor heeft kortsluiting
2) Vervang de sensor
van de onderste tank 3) Storing van de printplaat _
3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit
van de sensor
watertemperatuursensor P02 2) De sensor heeft kortsluiting
2) Vervang de sensor
van de bovenste tank 3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit
van de sensor
temperatuur van de P03 2) De sensor heeft kortsluiting
) 2) Vervang de sensor
verdamperspiraal sensor 3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit
van de sensor
retourluchttemperatuurse P04 2) De sensor heeft kortsluiting
2) Vervang de sensor
nsor 3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit
van de sensor
omgevingstemperatuurse P05 2) De sensor heeft kortsluiting
2) Vervang de sensor
nsor 3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
' 1) De sensor heeft een open circuit
Storing van de B van de sensor
P06 2) De sensor heeft kortsluiting
zonnetemperatuursensor . . 2) Vervang de sensor
3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
oo 1) Controleer de aansluiting
1) Losse verbindingskabel .
Storing van de DC- ) ) van de DC-ventilator
) P09 2) Storing van de DC-ventilator )
ventilator 2) Vervang de DC-ventilator;

Vervang de printplaat
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1) Piek in waterverbruik tijdens de
sterilisatieperiode.
2) Abnormale werking van de

1) Normaal gesproken is geen
actie vereist.

2) Vervang de
watertemperatuursensor.

3) Controleer de oorzaak van

e Watertemperatuursensor. o
Afwijking tijdens o . de activering van de
o P10 3) Beveiliging geactiveerd. o
sterilisatie ) . beveiliging of voer een update
4) Storing van de Elektrische ,
uit.
verwarmer. .
] 4) Vervang de elektrische
5) Storing van de
. verwarmer.
Hoofdregelprintplaat
5) Vervang de
hoofdregelprintplaat
i 1) Controleer de aansluitin
Storing van de 1) De sensor heeft een open circuit ) &
watertemperatuursensor . van de sensor
. P11 2) De sensor heeft kortsluiting
aan de onderzijde van de 2) Vervang de sensor
3) Storing van de printplaat .
watertank 3) Vervang de printplaat
o 1) Controleer de aansluiting
1) De sensor heeft een open circuit
Storing van de » van de sensor
) P12 2) De sensor heeft kortsluiting
uitlaattemperatuursensor 2) Vervang de sensor
3) Storing van de printplaat .
3) Vervang de printplaat
. 1) Storing van de voedingsmodule
Afwijking van de . Vervang de
. P13 2) Storing van de '
voedingsmodule ) hoofdregelprintplaat
hoofdregelprintplaat
1) Beoordeel aan de hand van
) ) 1) Losse verbindingskabel de feitelijke toestand of de
Nooduitschakeling EC . . _ ,
2) Storing van de printplaat werking normaal is
2) Vervang de printplaat
1) Controleer of de
1) Te hoge luchtinlaattemperatuur luchtinlaattemperatuur hoger
. is dan de toegestane
2) Onvoldoende water in de .
bedrijfsgrens
Watertank
. 2) Controleer of de watertank
3) Blokkering van de assemblage . .
) volledig met water is gevuld.
o van het elektronisch Indi et vul water bi
ndien niet, vul water bi
Hogedrukbeveiliging EO1 expansieventiel ]
(Hoge Druk Schakelaar) . 3) Vervang de assemblage van
4) Te veel koelmiddel

5) Beschadigde schakelaar
6) Niet gecomprimeerd gas
aanwezig in het koelsysteem

7) Storing van de printplaat

het elektronisch
expansieventiel

4) Laat een deel van het
koelmiddel af

5) Vervang de schakelaar door

een nieuwe
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6) Laat het koelmiddel af en
voer vervolgens bijvullen van
koelmiddel uit

7) Vervang de printplaat

1) Losse uitlaatsensor
2) Ernstig tekort aan koelmiddel in

het verwarmingssysteem

1) Installeer opnieuw
2) Lekdetectie en Bijvullen
van koelmiddel

Storing van het 3) Storing van het expansieventiel 3) Vervang het
warmtepompsysteem E02 4) Abnormale werking van de Expansieventiel
uitlaatsensor 4) Vervang de sensor
5) Storing van de 5) Vervang de
hoofdregelprintplaat hoofdregelprintplaat
1) Wanneer de
watertemperatuur in de
Watertank hoger is dan 85 °C,
. opent de schakelaar en stopt
1) Te hoge watertemperatuur in de . .
de eenheid ter bescherming.
Oververhittingsbeveiligin £03 Watertank Na het terugkeren van de
g (HTP-schakelaar) 2) Beschadigde schakelaar watertemperatuur naar een
3) Storing van de printplaat normale waarde,
2) Vervang de schakelaar door
een nieuwe
3) Vervang de printplaat
1) Zeer geringe of geen 1) Vullen en ontluchten van
waterstroming in het het Zonnewatercircuit
Hoge Zonnewatercircuit 2) Bijbehorende
temperatuurbeveiliging EO04 2) Bijbehorende verbindingskabels | verbindingskabels opnieuw
van de zonnecollector los aansluiten
Storing van de waterpomp 3) Vervang de waterpomp
3) Storing van de printplaat 4) Vervang de printplaat
1) Zeer geringe of geen 1) Vullen en ontluchten van
waterstroming in het het Zonnewatercircuit
Zonnewatercircuit 2) Bijbehorende
' 2) Bijbehorende verbindingskabels | verbindingskabels opnieuw
Storing van. de EO05 los aansluiten
waterstroming .
3) Storing van de waterpomp 3) Vervang de waterpomp
4) Storing van de 4) Vervang de
waterstroomschakelaar waterstroomschakelaar
5) Storing van de printplaat 5) Vervang de printplaat
Oververhittingsbeveiligin 1) Tekort aan systeemkoelmiddel 1) Lekdetectie en bijvullen
g van de EO6 2) Storing van het expansieventiel van koelmiddel
uitlaattemperatuur 3) Watertekort in de watertank 2) Vervang het
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4) Afwijking van de sensor
5) Storing van de
hoofdregelprintplaat

expansieventiel

3) Vul de watertank
4) Vervang de sensor
5) Vervang de
hoofdregelprintplaat

1) Het communicatiecircuit is los

1) Controleer de aansluiting
van het communicatiecircuit

Communicatiestoring EOS 2) Storing van de printplaat _
2) Vervang de printplaat
Storing van de bedrade controller
Vervang de bedrade controller
Het cumulatieve aantal .
B 1) Controleer het verbruik van
bedrijfsdagen van de ) ) ]
) De timer van de magnesium anode | de magnesium anode of
magnesium anode heeft CH

de ingestelde waarde
bereikt

is verlopen.

vervang deze

2) Reset de cumulatieve tijd
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ONDERHOUD

Onderhoudswerkzaamheden

Om een optimale werking van de eenheid te waarborgen, moeten op regelmatige basis, bij voorkeur jaarlijks,
diverse controles en inspecties van de eenheid en de veldbekabeling worden uitgevoerd.

A Waar schuwing

Deze handeling mag uitsluitend worden uitgevoerd door de installateur of gelijkwaardig
gekwalificeerd personeel en dient te voldoen aan de geldende lokale, regionale en nationale

regelgeving

e Controleer regelmatig de watertoevoer en de ontluchting om een tekort aan water of lucht in het

watercircuit te voorkomen.

e Reinig het waterfilter om een goede waterkwaliteit te behouden. Watertekort en vervuild water kunnen

schade aan de eenheid veroorzaken.

o Plaats de eenheid op een droge en schone locatie met voldoende ventilatie. Reinig de warmtewisselaar

elke één tot twee maanden.

e Controleer alle onderdelen van de eenheid en de systeemdruk. Vervang defecte onderdelen indien

nodig en voer bijvullen van koelmiddel uit indien vereist.

e Controleer de voeding en het elektrische systeem en zorg ervoor dat de elektrische componenten in
goede staat zijn en dat de bedrading correct is. Indien er een beschadigd onderdeel of een abnormale

geur wordt waargenomen, vervang dit onderdeel tijdig.

e Indien de warmtepomp gedurende een langere periode niet wordt gebruikt, tap dan al het water uit de
eenheid af en sluit de eenheid af om deze in goede staat te houden. Tap het water af vanaf het laagste
punt van de ketel om bevriezing in de winter te voorkomen. Voer voor herstarten van de warmtepomp

een watervulling en een volledige inspectie uit.

e Schakel de voeding niet UIT wanneer de eenheid continu wordt gebruikt, omdat het water in de

leidingen kan bevriezen en leidingen kunnen barsten.

e Houd de eenheid schoon met een zachte, licht vochtige doek; er is geen onderhoud door de gebruiker

vereist.

e Het wordt aanbevolen de watertank en de elektrische verwarmer regelmatig te reinigen om een
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efficiénte werking te behouden.

e Het wordt aanbevolen een lagere temperatuur in te stellen om warmteverlies te verminderen,

kalkaanslag te voorkomen en energie te besparen wanneer de uitlaatwatertemperatuur voldoende is.

e Reinig het luchtfilter regelmatig om een efficiénte werking te behouden.

PROBLEEMOPLOSSEN

Dit hoofdstuk bevat nuttige informatie voor het diagnosticeren en verhelpen van bepaalde storingen die kunnen
optreden. Voer voor het starten van de storingsdiagnose een grondige visuele inspectie van de eenheid uit en

controleer op duidelijke defecten zoals losse aansluitingen of beschadigde bedrading.

Lees dit hoofdstuk zorgvuldig door voordat u contact opneemt met uw lokale dealer, dit kan u tijd en kosten

besparen.

A WANNEER U EEN INSPECTIE UITVOERT AAN DE SCHAKELKAST VAN DE EENHEID,
MOET U ER ALTIJD VOOR ZORGEN DAT DE HOOFDSCHAKELAAR VAN DE EENHEID IS

UITGESCHAKELD.

De onderstaande richtlijnen kunnen helpen bij het oplossen van uw probleem. Indien u het probleem niet kunt

oplossen, raadpleeg dan uw installateur of lokale dealer.

e Geen weergave op de controller (leeg display). Controleer of de hoofdvoeding nog is aangesloten.

e Er verschijnt een foutcode, raadpleeg uw lokale dealer.
e De ingestelde timer werkt, maar de geprogrammeerde acties worden op het verkeerde tijdstip
uitgevoerd, bijvoorbeeld 1 uur te laat of te vroeg. Controleer of de klok en de weekdag correct zijn

ingesteld en corrigeer deze indien nodig.
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BEDRADINGSSCHEMA

Raadpleeg het bedradingsschema in de elektrische schakelkast.

Met Zonnecollector
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Notitie: De Tekeningen kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Specificaties van de DIP-schakelaar (Fabrieksinstelling):

AAN: 720 RPM; en UIT: 880 RPM

Gereserveerd

Standaardinstelling van de

DC-ventilator

Gereserveerd

SW1

SW2
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SW3/SW4

Instelling van de inhoud van
de watertank

UIT en UIT: 200 L; UIT en AAN: 300 L; AAN en UIT: 500
L; AAN en AAN: 100 L
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TECHNISCHE SPECIFICATIES

SHERPA SHW S3 SHERPA SHW S3
TECHNISCHE GEGEVENS
P200 P300S
Stroomvoorziening V/Ph/Hz 220-240 V/ 1/ 50 Hz
Inhoud van de Watertank L 200 300
Maximaal opgenomen vermogen W 700+1600 (elektrische verwarmer)
Maximale stroom A 3,05+6,8 (elektrische verwarmer)
Maximaal bereik van de
uitlaatwatertemperatuur zonder gebruik °C 65
van de Elektrische verwarmer
Maximale watertemperatuur °C 75
Minimale watertemperatuur °C 30
Omgevingstemperatuur voor werking °C -7 tot 43
Maximale persdruk balk 30
Maximale zuigdruk balk 10
Soort koelmiddel R290
Type Roterend
Compressor
Merk GMCC
Type DC-motor
Ventilatormotor Y 30
RPM 880
Luchtstroom m?*/h 350
Diameter van het luchtkanaal mm 160
Maximaal toegestane druk van de
balk 10
Watertank
Materiaal van de binnenzijde van de .
Optioneel (SUS 304 SUS 316L 2205)
Watertank
Hulp-elektrische verwarmer kW 1,6
Elektronisch expansieventiel Ja
. . Optioneel (Magnesiumstaaf of Elektronisch anode
Type corrosiebescherming . .
anticorrosiesysteem)
Zonne- warmtewisselaar Optioneel (SUS 304 SUS 316L, Im?)
Warmwateruitlaat inch G3/4
Inlaat en uitlaat van de zonne- .
inch G3/4
warmtebron
Koudwaterinlaat inch G3/4

54




Afvoer inch

G3/4

Condenswaterafvoer inch

G1/2

Materiaal van de warmtewisselaar van de warmtepomp

Microkanaal warmtewisselaar

(Aluminiumlegering)
Nettoafmetingen ¢560x1750 0640x1850
Verpakkingsafmetingen 689x649x1909 695x695x2006
Nettogewicht 72 87
Brutogewicht 88 105

Notitie: Specificaties kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.
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TEMPERATUURSENSOR WEERSTAND TEMPERATUUR
CONVERSIETABEL

R25=5,0KQ+1,0 % B25-50 = 3470K+1,0 %

°C Rmin KQ Rmax/ °C Rmin KQ Rmax/ °C Rmin KQ Rmax/
/KQ KQ /KQ KQ /KQ KQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4,811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 244 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975

-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919

-5 17,472 17,875 18285 | 36 | 3266 | 3313 3,36 77 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 | 37 | 3,149 | 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 | 3,037 | 3,082 | 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15896 | 39 | 2929 | 2,974 | 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 | 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 | 41 | 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13313 13,582 13,856 | 42 | 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13244 | 43 | 254 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 | 44 | 2452 | 2,494 | 2537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 | 2368 | 2,409 | 2451 86 0,649 0,669 0,69
5 11,17 11,376 11,585 | 46 | 2287 | 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 | 47 | 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 | 48 | 2,135 | 2,174 | 2214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 | 2,063 | 2,102 | 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9,414 9,572 9,73 50 | 1,994 | 2,032 | 2,071 91 0,563 0,581 0.6
10 9,027 9,173 9,321 51 | 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
1 8,657 8,794 8,932 52 | 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 | 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 | 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 | 1,686 1,721 1,757 9% 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 | 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 | 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 | 1,528 | 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 | 1,479 | 1,512 1,545 | 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 | 1,432 | 1,464 1,497

20 6,011 6,083 6,156 61 | 1,386 | 1418 1,451
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Weerstandskarakteristiek van de zonnetemperatuursensor

R25=50 KQ+1,0 % B25-50 = 3950 K+1,0 %

Temperatuur | Weerstand [Temperatuur | Weerstand [Temperatuur | Weerstand | Temperatuur Weer stand
(©) (KQ) (©) (KQ) (©) (KQ) (©) (KQ)
-20 466,6 20 62,41 60 12,33 100 3,278
-19 441,1 21 59,68 61 11,89 101 3,182
-18 417,2 22 57,07 62 11,46 102 3,088
-17 394,7 23 54,6 63 11,06 103 2,998
-16 373,5 24 52,24 64 10,67 104 2,911
-15 353,6 25 50 65 10,29 105 2,827
-14 334,8 26 47,86 66 9,936 106 2,746
-13 317,2 27 45,83 67 9,591 107 2,667
-12 300,6 28 43,89 68 9,259 108 2,591
-11 284,9 29 42,05 69 8,941 109 2,517
-10 270,2 30 40,28 70 8,635 110 2,446
-9 256,3 31 38,61 71 8,341 111 2,378
-8 243,1 32 37,01 72 8,058 112 2,311
-7 230,7 33 35,49 73 7,786 113 2,247
-6 219 34 34,03 74 7,525 114 2,184
-5 208 35 32,65 75 7,247 115 2,124
-4 197,6 36 31,32 76 7,032 116 2,065
-3 187,7 37 30,06 7 6,8 117 2,009
-2 178,4 38 28,85 78 6,576 118 1,955
-1 169,6 39 27,7 79 6,361 119 1,902
0 161,3 40 26,6 80 6,153 120 1,849
1 153,4 41 25,55 81 5,954 121 1,796
2 146 42 24,54 82 5,762 122 1,743
3 139 43 23,58 83 5,577 123 1,69
4 132,3 44 22,66 84 5,398 124 1,637
5 126 45 21,78 85 5,227 125 1,584
6 120 46 20,94 86 5,061 126 1,531
7 1143 47 20,14 87 4,902 127 1,487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1,425
9 103,9 49 18,64 89 4,6 129 1,372
10 99,04 50 17,93 90 4,457 130 1,319
11 94,47 51 17,26 91 4,319
12 90,12 52 16,61 92 4,188
13 86 53 15,99 93 4,058
14 82,09 54 15,4 94 3,935
15 78,38 55 14,83 95 3,815
16 74,85 56 14,29 96 3,7
17 71,5 57 13,77 97 3,589
18 68,32 58 13,27 98 3,482
19 65,29 59 12,79 99 3,378
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Gebruikersrichtlijnen voor de OS Home App

Deze handleiding biedt stapsgewijze instructies voor het downloaden, installeren en gebruiken van de OS Home
App om uw warmtepomp op afstand te bedienen.

Stap 1: Installatie van de App

Scan de QR-code

Scan de QR-code om de speciale app-handleiding te downloaden van de officiéle website. Volg de instructies om

de app te installeren en in te stellen.
OETE0

)
[m]sagt
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Stap 2: Verbinding Maken met de Warmtepomp
Activeer de Koppelingsmodus

Indien u het apparaat in de vorige stap kunt toevoegen, kunt u deze stap overslaan. Indien de eenheid niet
automatisch wordt gevonden, volg dan deze stap.

1. Schakel de warmtepomp in.

2. Houd de 4 knoppen ®, '5::', A, Y gelijktijdig gedurende 2 seconden ingedrukt.
3. Het Signaalpictogram begint te knipperen.

e Snel knipperen: De controller bevindt zich in de koppelingsmodus.
e Langzaam knipperen: De controller maakt verbinding met de App.
e Het SET-pictogram schakelt uit: De verbinding is voltooid.

Voor de verbinding met het DRAADLOOS-netwerk en het gebruik van de App wordt verwezen naar
/' de draadloze handleiding.
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Aanvullende Opmerkingen

e  Zorg ervoor dat zowel de firmware van de warmtepomp als de Appversie actueel zijn.
e Neem voor technische ondersteuning contact op met uw lokale serviceprovider of bezoek de officiéle
website van OS Home.

Notitie 7
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Uwaga:

APRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA UWAZNIE PRZECZYTAJ NINIEJSZA INSTRUKCIJE. NIE
WYRZUCAJ JEJ. ZACHOWAJ W DOKUMENTACJI DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZELOSCI.

APRZED ROZPOCZECIEM UZYTKOWANIA UPEWNIJ SIE, ZE INSTALACJA ZOSTALA WYKONANA
PRAWIDLOWO PRZEZ WYKWALIFIKOWANEGO DEALERA. JESLI MASZ WATPLIWOSCI
DOTYCZACE OBSLUGI, SKONTAKTUIJ SIE ZE SWOIM DEALEREM W CELU UZYSKANIA PORAD I
DODATKOWYCH INFORMACII.



Wyjasnienie symboli wySwietlanych na urzadzeniu.

Ten symbol oznacza, ze urzadzenie wykorzystuje
latwopalny czynnik chtodniczy. W przypadku

Aa OSTRZEZENIE | wycieku czynnika chtodniczego i jego kontaktu z

zewngtrznym zrédtem zaplonu istnieje ryzyko

pozaru.
OSTROZNIE Ten symbo'l oznacza lionlecznpsc uwaznego
przeczytania instrukcji obstugi.
. Ten symbol oznacza, ze dostepne sg informacje,
ﬁ. OSTROZNIE takie jak instrukcja obstugi lub instrukcja instalacji.

‘ Ten symbol oznacza, ze czynnos$ci serwisowe przy
OSTROZNIE | urzadzeniu powinny by¢ wykonywane przez
personel serwisowy zgodnie z instrukcja instalacji.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Aby zapobiec obrazeniom uzytkownika, innych oséb lub uszkodzeniom mienia, nalezy postgpowac
zgodnie z ponizszymi instrukcjami. Zignorowanie tych zalecen i1 nieprawidlowa obsluga moga
spowodowac obrazenia lub szkody.

1. Przeznaczenie

A Ostrzezenie

Produkt jest przeznaczony wylacznie do podgrzewania cieptej wody uzytkowej, zgodnie ze
specyfikacja zawarta w niniejszej instrukcji. Jest przeznaczony do statej instalacji wewnatrz
pomieszczen w odpowiednio wentylowanych miejscach. Kazde inne zastosowanie (np. ogrzewanie



pomieszczen, zastosowania przemystowe, instalacja na zewnatrz) stanowi niewtasciwe uzytkowanie
1 moze spowodowac obrazenia, uszkodzenia lub uniewaznienie gwarancji. Nalezy uzywac¢ wytacznie
oryginalnych akcesoriow i czesci zatwierdzonych przez producenta.

2. Ogolne informacje dotyczace bezpieczenstwa

A Ostrzezenie

Urzadzenie instaluj wylacznie zgodnie z lokalnymi przepisami, regulacjami oraz normami.
Przed instalacjg sprawdz napigcie i czgstotliwos¢. Urzadzenie jest przystosowane wytacznie
do gniazd z uziemieniem (220-240 V~, 50 Hz).

Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta,
jego autoryzowany serwis techniczny lub przez persond o podobnych kwalifikacjach,
aby zapobiec wszelkiemu zagrozeniu dla uzytkownika.

Aby zapobiec ryzyku porazenia pradem elektrycznym, przed przystapieniem do
jakichkolwiek czynno$ci konserwacyjnych nalezy odlaczy¢ wtyczke od gniazda zasilania.
Aby urzadzenie dzialalo prawidlowo, nalezy przestrzega¢ minimalnych odleglos$ci oraz
wskazdvek zawartych w ninigjszgj instrukgji.

Dzieci w wieku od 8 lat oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych
lub umystowych moga korzysta¢ z urzadzenia wylacznie pod nadzorem lub po udzieleniu im
odpowiednich instrukcji.

Dzieci nie mogg bawi¢ si¢ urzadzeniem ani wykonywac czynno$ci czyszczenia i konserwacji
bez nadzoru.

Nie usuwaj etykiet bezpieczenstwa.

Natychmiast wyrzu¢ plastikowe worki, gwozdzie i1 ostre elementy opakowania, aby zapobiec
ryzyku uduszenia lub obrazen.

A Ostroznie

Urzadzenie jest przeznaczone wylacznie do uzytku wewnetrznego. Nie instaluj ani nie uzywaj go w
miejscach, w ktorych wystepuja gazy tatwopalne, gazy korozyjne (np. kwas siarkowy), mgta olejowa,
silne fale elektromagnetyczne, wysokie zasolenie (np. w poblizu oceanu), niestabilne napigcie, ani w
pojazdach lub na statkach.

3. Bezpieczenstwo Instalacji

A Ostrzezenie

Instalacja musi by¢ wykonana przez wykwalifikowanych technikéw. Nie instaluj urzadzenia
samodzielnie.

Upewnij si¢, ze powierzchnia instalacyjna jest réwna, stabilna i zdolna do przeniesienia
obcigzenia co najmniej 20 g/mm?, z uwzglednieniem oddziatywania wiatru, drgan oraz
wstrzasow sejsmicznych. W przypadku instalacji w pomieszczeniach zamknigtych nalezy
zapewni¢ odpowiednig wentylacje, aby uniknaé ryzyka uduszenia w razie wycieku czynnika
chtodniczego.

Uzywaj wytacznie czesci okreslonych przez producenta.



e Instalacja elektryczna musi korzysta¢ z dedykowanego obwodu 16 A z wylacznikiem
roznicowopradowym (GFCI) oraz prawidlowym uziemieniem. Nalezy stosowac przewody o
odpowiednim przekroju oraz solidnie zamocowaé je w listwie zaciskowej, aby zapobiec
naprezeniom komponentow.

e Nigdy nie uzywaj przedtuzaczy.

e W miejscach narazonych na zachlapanie wodg gniazdo zasilajgce powinno znajdowac si¢ co
najmniej 1,8 m nad podioga.

e Instalacj¢ odptywu oraz rurociggéw nalezy wykona¢ zgodnie z instrukcjg instalacji.

e Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczacymi
okablowania.

A Ostrzezenie

e Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ w pomieszczeniu o powierzchni podtogi wiekszej niz 4 m?
(szczegoly na etykiecie dotyczacej *ladunku czynnika chiodniczego), zgodnie z
obowigzujacymi normami dla weglowodorowych czynnikow chtodniczych (R290).

A Ostroznie

- Aby unikng¢ zaklocen, przewdd zasilajacy nalezy poprowadzi¢ w odleglosci co najmniej 1 metra
od telewizorow lub radioodbiornikow. Przed wierceniem w $§cianach/podiogach nalezy upewnic sig,
ze w danym miejscu nie przebiegaja ukryte instalacje wodne, gazowe ani elektryczne.

4. Bezpieczenstwo Eksploatacji

A Ostrzezenie

e Nie obstuguj urzadzenia mokrymi rekami.

e Nie wktadaj palcéw ani zadnych przedmiotow do wentylatora lub parownika.

e Nie zdejmuj oston ani kratek ochronnych.

e Nie uzywaj urzadzenia w poblizu gazéw tatwopalnych. W przypadku wystapienia
nietypowych dzwigkéw, zapachu lub awarii natychmiast wylacz zasilanie 1 skontaktuj si¢ z
serwisem.

e Temperatura cieptej wody moze przekracza¢ 50°C; nalezy mieszac ja z zimng, aby unikna¢
oparzen.

e Nie umieszczaj urzadzen grzewczych w poblizu przewodow zasilajacych.

A Ostroznie

- Unikaj dotykania rur czynnika chtodniczego lub czgsci wewnetrznych podczas pracy urzadzenia lub
bezposrednio po jej zakonczeniu — istnieje ryzyko poparzen lub odmrozen.

- Odczekaj, az urzadzenie ostygnie, lub zat6z r¢kawice ochronne.

- Nie myj urzadzenia bezposrednio woda.

- Nie przyspieszaj odszraniania metodami niedozwolonymi.

5. Konserwacja i serwis

A Ostrzezenie

e Przed przystapieniem do konserwacji lub czyszczenia zawsze wylacz zasilanie.
o Jesli wtyczka zostanie wyjeta, upewnij si¢, ze pozostaje odigczona podczas serwisowania.



e Naprawy oraz prace zwigzane z czynnikiem chtodniczym moga by¢ wykonywane wytacznie
przez licencjonowanych technikow.
e Uszkodzone przewody zasilajagce muszg zosta¢ wymienione przez upowazniony personel.

e W przypadku wymiany czeSci nalezy stosowaé wylacznie oryginalne czeSci OLIMPIA
SPLENDID.

A Ostroznie

e Podczas konserwacji nalezy nosi¢ rekawice 1 okulary ochronne.
e Po serwisowaniu sprawdz szczelnos$¢ uktadu czynnika chtodniczego.
e Nie uzywaj ponownie zdemontowanych ztaczy uktadu czynnika chtodniczego.

6. Specjalne wymagania dotyczace czynnika chlodniczego R290

A Ostrzezenie

Nie dopuszczaj do wycieku czynnika chtodniczego w poblizu otwartego ognia. R290 jest bezwonny.
Przechowuj/instaluyj w dobrze wentylowanym miejscu, z dala od Zrédet zaptonu. Instalacje,
serwisowanie, konserwacje oraz recykling musza by¢ wykonywane wylacznie przez certyfikowany
personel. Rurociagi nalezy zabezpieczy¢ przed uszkodzeniem i ograniczy¢ ich dtugo$¢ do minimum.
Systemy wykrywania wyciekow nalezy kontrolowac¢ co najmniej raz na 12 miesiecy, z prowadzeniem
odpowiedniej dokumentacji.

e Nieuzywaj $rodkow do przyspieszenia procesu odszraniania lub czyszczenia, innych niz
zalecane przez producenta

e Urzadzenie powinno by¢ przechowywane w pomieszczeniu bez stale dziatajacych zrodet
zaptonu (na przyktad: otwartego ognia, dziatajacego urzadzenia gazowego lub dziatajacego
grzejnika elektrycznego).

e Nie przebijaj ani nie spalaj.

e Nalezy pamigtac, ze czynniki chtodnicze moga nie wydziela¢ zapachu.

e Urzadzenie powinno by¢ instalowane, obslugiwane i przechowywane w pomieszczeniu o
powierzchni podtogi odpowiedniej do ilosci fadunku czynnika chtodniczego. Szczegdtowe
informacje dotyczace rodzaju gazu i jego iloSci znajduja si¢ na odpowiedniej etykiecie
umieszczonej na urzadzeniu.

e W przypadku rozbiezno$ci pomigdzy informacjami zawartymi na etykiecie a trescig instrukcji,
pierwszenstwo maja dane podane na etykiecie.

e Nalezy przestrzega¢ krajowych przepisoOw dotyczacych gazu.

e Otwory wentylacyjne powinny by¢ drozne.

e Urzadzenie powinno by¢ przechowywane w taki sposob, aby nie dopusci¢ do powstania
uszkodzen mechanicznych.

e Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w dobrze wentylowanym miejscu, ktorego powierzchnia
odpowiada wymaganiom okreslonym dla eksploatacji.



Osoby wykonujace prace przy obiegu czynnika chlodniczego lub ingerujace w ten obieg
muszg posiada¢ aktualny, wazny certyfikat wydany przez akredytowang jednostke branzowa,
potwierdzajacy kwalifikacje do bezpiecznego obchodzenia si¢ z czynnikami chtodniczymi
zgodnie z obowigzujagcymi normami.

Serwisowanie powinno by¢ wykonywane wylacznie zgodnie z zaleceniami producenta
urzadzenia.

Konserwacje 1 naprawy wymagajace udziatu innych wykwalifikowanych oséb muszg by¢
wykonywane pod nadzorem osoby posiadajacej uprawnienia do pracy z latwopalnymi
czynnikami chtodniczymi.

Nalezy $cisle przestrzega¢ niniejszej instrukcji dotyczacej obstugi, instalacji, czyszczenia 1
serwisowania urzadzenia, aby unikna¢ zagrozen i uszkodzen. Urzadzenie wykorzystuje
tatwopalny czynnik chtodniczy. Podczas konserwacji lub utylizacji czynnik R290 musi zosta¢
odpowiednio odzyskany i nie moze by¢ bezposrednio uwalniany do atmosfery.

W poblizu urzadzenia nie wolno uzywac otwartego ognia ani urzadzen (np. przetacznikow),
ktére mogg generowac iskry lub tuk elektryczny, aby zapobiec zaplonowi tatwopalnego
czynnika chtodniczego.

TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH EATWOPALNE CZYNNIKI
CHLODNICZE

Patrz przepisy transportowe.

OZNACZANIE URZADZEN PRZY UZYCIU ZNAKOW

Patrz przepisy lokalne.

UTYLIZACJA URZADZEN WYKORZYSTUJACYCH EATWOPALNE CZYNNIKI
CHLODNICZE

Patrz przepisy krajowe.

PRZECHOWYWANIE SPRZETU/URZADZEN

Przechowywanie sprzetu powinno odbywac si¢ zgodnie z instrukcjami producenta.
PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO (NIESPRZEDANEGO) SPRZETU
Zabezpieczenie opakowania magazynowego powinno by¢ tak skonstruowane, aby
uszkodzenia mechaniczne urzadzen znajdujacych si¢ wewnatrz opakowania nie spowodowaty
wycieku tadunku czynnika chtodniczego.

Maksymalna liczba urzadzen, ktére mozna przechowywac razem, zostanie okre§lona przez
lokalne przepisy. Producent powinien wskaza¢ inne potencjalne, stale dziatajace zrodla, o
ktorych wiadomo, ze moga powodowac zapton zastosowanego czynnika chtodniczego.
Urzadzenie nalezy przechowywac w sposob zapobiegajacy uszkodzeniom mechanicznym.

KWALIFIKACJE PRACOWNIKOW

Wszelkie procedury robocze majace wplyw na $rodki bezpieczenstwa moga by¢ wykonywane
wylacznie przez osoby kompetentne, zaznajomione z procedurami roboczymi, takimi jak:

— przerywanie obiegu chtodniczego;

— otwieranie komponentow uszczelnionych;

— otwieranie wentylowanych obudow.

INFORMACJE NA TEMAT SERWISOWANIA

a) Kontrola obszaru

Przed rozpoczgciem prac przy systemach zawierajacych latwopalne czynniki chlodnicze
konieczne jest przeprowadzenie kontroli bezpieczefnstwa, aby zminimalizowaé ryzyko
zaptonu.

W przypadku napraw uktadu chtodniczego, przed przystapieniem do prac przy ukladzie
nalezy zastosowac nastgpujace srodki ostroznosci.



b) Procedura robocza

Prace nalezy podejmowac¢ w ramach kontrolowanej procedury, tak aby zminimalizowaé=
ryzyko obecnosci tatwopalnego gazu lub oparow podczas wykonywania prac.

¢) Ogolny obszar roboczy

Wszyscy pracownicy obstugi technicznej 1 inne osoby pracujace w okolicy powinny zosta¢=
poinstruowane o charakterze wykonywanych prac.

Nalezy unika¢ pracy w przestrzeniach zamknig¢tych.

Obszar wokot miejsca pracy powinien by¢ oddzielony.

Upewnij si¢, ze warunki panujgce w obszarze zostaty zabezpieczone poprzez kontrole=
materialéw tatwopalnych.

d) Sprawdzanie obecnos$ci czynnika chtodniczego

Przed rozpoczeciem prac i w ich trakcie nalezy sprawdzi¢ obszar za pomocg odpowiedniego=
detektora czynnika chlodniczego, aby upewnic sie, ze technik jest §wiadomy istnienia=
potencjalnie latwopalnej atmosfery.

Nalezy upewnic si¢, ze uzywany sprzet do wykrywania nieszczelnosci jest odpowiedni do=
stosowania z latwopalnymi czynnikami chtodniczymi, tzn. nieiskrzacy, odpowiednio=
uszczelniony lub iskrobezpieczny.

e) Obecnos¢ gasnicy

Jezeli na urzadzeniach chlodniczych lub ich czes$ciach maja by¢ prowadzone prace gorace,=
nalezy mie¢ pod reka odpowiedni sprzet gasniczy.

W poblizu miejsca tadowania nalezy umiesci¢ gasnic¢ na suchy proszek lub CO,.

f) Brak zrodet zaptonu

Zadna osoba wykonujgca prace zwigzane z uktadem chtodniczym, ktore obejmujg odstanianie=
rurociggdéw zawierajacych lub wcezesniej zawierajacych tatwopalny czynnik chtodniczy, nie=
moze uzywac zadnych zrodet zaptonu w sposéb mogacy powodowac ryzyko pozaru lub=
wybuchu. Wszystkie potencjalne zrodta zaptonu, w tym papierosy, nalezy utrzymywac w=
odpowiedniej odlegtosci od miejsca instalacji, napraw, demontazu i utylizacji, podczas=
ktorych tatwopalny czynnik chlodniczy moze zosta¢ uwolniony do otoczenia.

Przed rozpoczgciem prac nalezy przeprowadzi¢ kontrolg obszaru wokot sprzetu, aby upewni¢=
si¢, ze nie wystepuja zagrozenia zwigzane z materialami tatwopalnymi ani ryzyko zaptonu.=
Nalezy umiesci¢ znaki ,,Zakaz palenia”.

g) Wentylacja obszaru

Przed wlamaniem si¢ do instalacji lub przystapieniem do prac goracych nalezy upewnic si¢,=
ze miejsce to znajduje si¢ na otwartej przestrzeni lub jest odpowiednio wentylowane.

W okresie prowadzenia prac nalezy utrzymaé pewien stopien wentylacji.

Wentylacja powinna bezpiecznie rozprasza¢ uwolniony czynnik chtodniczy, a najlepiej=
odprowadza¢ go na zewnatrz do atmosfery.

h) Kontrola urzadzen chtodniczych

W przypadku wymiany elementdéw elektrycznych, musza one by¢ odpowiednie do celu i=
zgodne z wlasciwg specyfikacja.

Nalezy zawsze przestrzega¢ wytycznych producenta dotyczacych konserwacji i serwisowania.=
W razie watpliwosci nalezy zwrdcic si¢ o pomoc do dziatu technicznego producenta.

W przypadku instalacji wykorzystujacych fatwopalne czynniki chlodnicze nalezy=
przeprowadzi¢ nastepujace kontrole:

Ilo$¢ tadunku czynnika chtodniczego musi by¢ zgodna z kubatura pomieszczenia, w ktérym=
zainstalowane sg elementy zawierajace czynnik chlodniczy; urzadzenia wentylacyjne i wyloty=
muszg dziata¢ prawidlowo i nie moga by¢ zablokowane; jesli stosowany jest posredni obieg=
chtodniczy, nalezy sprawdzi¢ obecno$¢ czynnika chtodniczego w obiegu wtornym;=
oznaczenia na sprzecie muszg by¢ widoczne i czytelne. Nieczytelne oznaczenia i znaki nalezy=
poprawiac; rurociagi chtodnicze lub komponenty uktadu chtodniczego powinny by¢



zainstalowane w miejscu, w ktorym nie beda narazone na dziatanie substancji mogacych
powodowac korozj¢ komponentow zawierajacych czynnik chtodniczy, chyba Ze sa wykonane
z materiatow odpornych na korozje lub odpowiednio zabezpieczone.

1) Kontrola urzadzen elektrycznych

Naprawy 1 konserwacje komponentow elektrycznych musza obejmowac wstepne kontrole
bezpieczenstwa oraz procedury inspekcji komponentow. Jezeli zostanie wykryta usterka,
ktora mogtaby zagrozi¢ bezpieczenstwu, zasilanie elektryczne nie moze zosta¢ podtgczone do
obwodu do czasu jej calkowitego usuniecia. Jezeli usterka nie moze zosta¢ usunigta
natychmiast, a dalsza eksploatacja jest konieczna, nalezy zastosowa¢ odpowiednie
tymczasowe rozwigzanie.

Jezeli usterki nie mozna usung¢ natychmiast, a konieczne jest kontynuowanie pracy, nalezy
zastosowa¢ odpowiednie rozwigzanie tymczasowe.

O zaistniatej sytuacji nalezy poinformowac wtasciciela urzadzenia, aby wszystkie strony byty
swiadome zagrozenia. Wstgpne kontrole bezpieczenstwa powinny obejmowaé: upewnienie
si¢, ze kondensatory sg roztadowane w bezpieczny sposob, aby uniknaé ryzyka iskrzenia;
upewnienie si¢, ze podczas napetniania, odzysku lub przeptukiwania uktadu nie sg odstonigte
zadne elementy elektryczne pod napigciem ani przewody; sprawdzenie cigglos$ci potaczen
uziemiajacych.

NAPRAWY USZCZELNIONYCH ELEMENTOW

a) Podczas napraw zapieczetowanych elementow, przed usunigciem zapieczgtowanych
pokryw itp. nalezy odlaczy¢é wszystkie zrodta zasilania elektrycznego od urzadzenia, nad
ktérym prowadzone sg prace. Jezeli jest bezwzglednie konieczne, aby w trakcie naprawy
urzadzenia byly zasilane energia elektryczng, wowczas w najbardziej krytycznym punkcie
nalezy umiescic stale dziatajacg forme wykrywania nieszczelnos$ci, aby ostrzec o potencjalnie
niebezpiecznej sytuacji.

b) Nalezy zwrdci¢ szczegolng uwage na nastepujace kwestie, aby zapewnic¢, ze podczas pracy
przy elementach elektrycznych obudowa nie zostanie zmieniona w sposob, ktory wplynie na
poziom ochrony.

Obejmuje to uszkodzenia kabli, nadmierng liczbe potaczen, zaciski wykonane niezgodnie z
oryginalng specyfikacja, uszkodzenia uszczelek, nieprawidtowy montaz dtawikow itp.
Upewnij si¢, ze urzadzenie jest solidnie zamontowane.

Upewnic¢ sig¢, ze uszczelnienia lub materiaty uszczelniajace nie ulegly degradacji w stopniu
uniemozliwiajagcym ich dalsze stosowanie w celu zapobiegania przedostawaniu si¢ atmosfery
wybuchowe;.

Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacjami producenta.

Zastosowanie silikonowego uszczelniacza moze ograniczy¢ skuteczno$¢ niektorych typow
sprzetdow do wykrywania wyciekéw. Komponenty iskrobezpieczne nie wymagaja izolowania
przed rozpoczgciem pracy.

NAPRAWA KOMPONENTOW |ISKROBEZPIECZNYCH

Nie nalezy stosowac zadnych statych obcigzen indukcyjnych ani pojemnosciowych w
obwodzie bez upewnienia si¢, ze nie spowoduje to przekroczenia dopuszczalnych wartosci
napiecia 1 pradu dla danego urzadzenia. Jedynie komponenty iskrobezpieczne moga byc¢
obstugiwane pod napigciem w obecno$ci atmosfery tatwopalne;.

Aparatura badawcza powinna mie¢ wlasciwg warto$¢ znamionowa.

Komponenty nalezy wymienia¢ wytacznie na czgsci zalecane przez producenta.

Inne czeSci moga spowodowac zapton czynnika chtodniczego w atmosferze w wyniku
nieszczelnosci.

OKABLOWANIE

Nalezy sprawdzi¢, czy okablowanie nie bedzie narazone na zuzycie, korozje, nadmierny
nacisk, drgania, ostre krawedzie ani inne niekorzystne czynniki srodowiskowe. Kontrola



powinna uwzglednia¢ réwniez skutki starzenia si¢ materialdow oraz cigglych drgan
pochodzacych np. od sprezarek lub wentylatorow.

WYKRYWANIE EATWOPALNYCH CZYNNIKOW CHELODNICZYCH

Podczas poszukiwania lub wykrywania wyciekow czynnika chtodniczego w zadnym
wypadku nie wolno wykorzystywac potencjalnych zrédet zaptonu.

Nie nalezy stosowa¢ pochodni halogenkowej (ani zadnej innej czujki wykorzystujacej
nieostonigty ptomien).

METODY WYKRYWANIA NIESZCZELNOSCI

Nastepujace metody wykrywania nieszczelno$ci uznaje si¢ za dopuszczalne w przypadku
systemow zawierajacych tatwopalne czynniki chtodnicze.

Do wykrywania latwopalnych czynnikéw chiodniczych nalezy uzywacé elektronicznych
detektorow wyciekow, jednak ich czulo$¢ moze by¢ niewystarczajgca lub moze wymagaé
ponowne;j kalibracji. (Sprz¢t do wykrywania nalezy kalibrowa¢ w strefie wolnej od czynnika
chlodniczego).

Nalezy upewni¢ sie, ze detektor nie stanowi potencjalnego zrodila zaptonu oraz ze jest
odpowiedni dla stosowanego czynnika chtodniczego. Sprzet do wykrywania wyciekdw nalezy
ustawi¢ na warto$¢ procentowg dolnej granicy palnosci (LFL) danego czynnika, skalibrowaé
do tego czynnika oraz potwierdzi¢ odpowiedni udziat procentowy gazu (maksymalnie 25%).
Plyny do wykrywania nieszczelno$ci nadajg si¢ réwniez do stosowania z wigkszo$cig
czynnikow chtodniczych, ale nalezy unika¢ stosowania detergentow zawierajacych chlor,
poniewaz chlor moze wchodzi¢ w reakcje z czynnikiem chlodniczym i powodowac¢ korozje
miedzianych elementéw rurowych.

UWAGA: Przyktadowe metody wykrywania wyciekow:

— metoda pecherzykowa,

—metoda z uzyciem $rodka fluorescencyjnego.

Jesli podejrzewa si¢ wyciek, nalezy usuna¢/wygasi¢ wszystkie nieostoniete ptomienie.

W przypadku stwierdzenia wycieku czynnika chtodniczego, ktéry wymaga lutowania, caty
czynnik chlodniczy nalezy usung¢ z ukladu lub odizolowaé (za pomoca zawordéw
odcinajacych) w czgéci uktadu oddalonej od miejsca wycieku.

Zapoznaj si¢ z ponizszg instrukcjg usuwania czynnika chtodniczego.

USUWANIE | EWAKUACJA

W przypadku wlamywania si¢ do obiegu czynnika chlodniczego w celu dokonania naprawy
lub w innym celu nalezy stosowa¢ konwencjonalne procedury.

Wazne jest jednak, aby przestrzega¢ najlepszych praktyk, poniewaz tatwopalno$¢ jest
istotnym czynnikiem.

Nalezy przestrzega¢ nastepujacej procedury:

Usung¢ czynnik chlodniczy;

* Oczy$ci¢ obwdd gazem obojetnym;

* Oproznic;

* Ponownie przedmucha¢ gazem oboj¢tnym;

» Otworzy¢ obwdd przez przeciecie lub przylutowanie.

Ladunek czynnika chtodniczego nalezy odzyska¢ do odpowiednich butli odzyskowych. Uktad
nalezy przeptukac azotem bez tlenu (OFN), aby zapewni¢ bezpieczenstwo urzadzenia.
Proces ten moze wymagac¢ kilkukrotnego powtdrzenia.

Do tego zadania nie wolno uzywac sprezonego powietrza ani tlenu.

Przeptukanie nalezy wykonaé poprzez przerwanie podci$nienia w uktadzie za pomocg OFN i
kontynuowanie napelniania az do osiggnigcia ci$nienia roboczego, nastgpnie odpowietrzenie
do atmosfery, a na koncu $ciggnigcie do prézni.



Proces ten nalezy powtarza¢ do momentu catkowitego usunigcia czynnika chiodniczego z
uktadu. Po zastosowaniu ostatniego napetnienia OFN uktad nalezy rozhermetyzowaé do
ci$nienia atmosferycznego, aby umozliwi¢ wykonanie dalszych prac.

Ta czynno$¢ jest absolutnie konieczna, jesli ma si¢ odby¢ lutowanie twarde rur.

Upewnic¢ sie, ze wylot pompy prézniowej nie znajduje si¢ w poblizu zadnych zrodet zaptonu
1 ze jest dostgpna wentylacja.

PROCEDURY NAPELNIANIA

Oprocz standardowych procedur napetniania nalezy przestrzega¢ nastepujacych wymagan.
Nalezy zapobiegaé zanieczyszczeniu roznych czynnikéw chtodniczych podczas korzystania
ze sprzetu do napetniania. Weze 1 przewody powinny by¢ jak najkrotsze, aby zminimalizowaé
ilo$¢ czynnika chtodniczego znajdujacego si¢ w nich.

Butle nalezy przechowywac¢ w pozycji pionowe;.

Przed napetnieniem uktadu czynnikiem chtodniczym nalezy upewni¢ sie, ze uktad chtodniczy
jest uziemiony.

Oznaczy¢ system po zakonczeniu fadowania (jesli jeszcze nie zostato zakonczone).

Nalezy zachowac¢ szczegodlng ostroznos$¢, aby nie przepetni¢ uktadu chtodniczego. Przed
ponownym napetnieniem uktadu nalezy przeprowadzi¢ probe cisnieniowg z uzyciem OFN.
Po zakonczeniu napetniania, a przed uruchomieniem urzadzenia, nalezy przeprowadzi¢ probe
szczelnosci. Kolejng probe szczelnosci nalezy wykonaé¢ przed opuszczeniem miejsca
instalacji.

LIKWIDACJA

Przed wykonaniem tej procedury technik musi by¢ w pelni zaznajomiony ze sprzg¢tem i
wszystkimi jego szczegOlami. Zaleca si¢, jako dobrg praktyke, bezpieczne odzyskanie
wszystkich czynnikéw chlodniczych.

Przed przystgpieniem do prac nalezy pobraé¢ probke oleju i czynnika chlodniczego na
wypadek konieczno$ci przeprowadzenia analizy przed ponownym uzyciem odzyskanego
czynnika. Niezbedne jest zapewnienie dostepu do zasilania elektrycznego przed rozpoczgciem
prac.

a) Zapoznac si¢ z urzadzeniem 1 jego obsluga.

b)  Odizolowac¢ system elektrycznie.

¢) Przed przystapieniem do procedury upewnij sie, ze:

 w razie potrzeby dostepne sg mechaniczne urzagdzenia do przenoszenia butli z
czynnikiem chtodniczym;

» Wszystkie srodki ochrony osobistej sg dostgpne 1 prawidlowo stosowane;

* Proces odzyskiwania jest nadzorowany przez caly czas przez kompetentng osobg;

* Urzadzenia do odzysku i butle spetniaja odpowiednie normy.

d)  Jesli to mozliwe, odpompowac czynnik chtodniczy z uktadu

e) Jezeli nie jest mozliwe uzyskanie prozni, nalezy wykonac rozdzielacz, aby mozna byto
usung¢ czynnik chtodniczy z réznych czgsci uktadu

f) Upewni¢ sie, ze butla jest umieszczona na wadze przed przystgpieniem do odzyskiwania.
g)  Uruchomi¢ maszyne¢ do odzysku i dziata¢ zgodnie z instrukcjami producenta.

h) Nie przepelniaj butli. (maksymalnie 80% pojemnosci napetnienia cieczg).

1) Nie wolno przekracza¢ maksymalnego ci$nienia roboczego butli, nawet chwilowo.

J) Po prawidlowym napetnieniu butli 1 zakonczeniu procesu nalezy upewnic si¢, ze butle 1
sprzet zostaly niezwlocznie usunigte z terenu zakladu, a wszystkie zawory odcinajace na
sprzecie zostaly zamknigte.

k) Odzyskanego czynnika chtodniczego nie wolno wprowadza¢ do innego uktadu
chtodniczego, chyba ze zostat on oczyszczony 1 sprawdzony.

OZNAKOWANIE



Urzadzenie nalezy oznakowac¢ informacja, ze zostato wycofane z eksploatacji 1 oproznione z
czynnika chtodniczego. Na etykiecie nalezy umiesci¢ date i podpis.
Nalezy upewnic¢ si¢, ze na urzgdzeniu znajdujg si¢ etykiety informujace o tym, ze urzadzenie
zawiera tatwopalny czynnik chlodniczy.

e ODZYSKANIE
Podczas usuwania czynnika chtodniczego z uktadu, zar6wno w celu jego serwisowania, jak 1
wycofania z eksploatacji, zaleca si¢ stosowanie dobrych praktyk, aby wszystkie czynniki
chtodnicze byly usuwane w sposob bezpieczny.
Podczas przetaczania czynnika chlodniczego do butli nalezy upewni¢ si¢, ze stosowane sg
wylacznie odpowiednie butle do odzysku czynnika chtodniczego.
Upewni¢ si¢, ze dostepna jest odpowiednia liczba butli do przechowywania catego tadunku
systemowego.
Wszystkie butle uzywane do odzysku czynnika chtodniczego musza by¢ przeznaczone do
danego czynnika i odpowiednio oznakowane (tj. specjalne butle do odzysku czynnika
chlodniczego). Butle musza by¢ wyposazone w sprawny zawoOr bezpieczenstwa oraz
odpowiednie zawory odcinajace.
Puste butle do odzysku s3 oprozniane i, jesli to mozliwe, chtodzone przed rozpoczgciem
odzysku.
Sprzet do odzysku musi by¢ w dobrym stanie technicznym, dostgpny z instrukcja obshugi
danego sprzetu oraz przystosowany do odzysku tatwopalnych czynnikéw chtodniczych. W
razie watpliwosci nalezy skonsultowac¢ sie z producentem.
Ponadto nalezy udostepni¢ zestaw skalibrowanych wag w dobrym stanie technicznym.
Weze powinny by¢ kompletne z nie przeciekajacymi zlgczami roztgcznymi i w dobrym stanie.
Przed uzyciem urzadzenia do odzysku nalezy sprawdzic¢, czy jest ono w zadowalajacym stanie
technicznym, czy bylo prawidtowo konserwowane i czy wszystkie powigzane elementy
elektryczne sg uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi w przypadku uwolnienia czynnika
chlodniczego.
W razie watpliwosci nalezy skonsultowac¢ si¢ z producentem.
Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwroci¢ dostawcy czynnika chtodniczego w
odpowiedniej butli do odzysku oraz sporzadzi¢ odpowiednig karte przekazania odpadow.
Nie nalezy miesza¢ roéznych czynnikéw chlodniczych w urzadzeniach do odzysku, a
zwlaszcza w butlach. Jezeli sprezarki lub oleje sprezarkowe maja zosta¢ usunigte, nalezy
upewnic¢ sie, ze zostaly opréznione do dopuszczalnego poziomu, aby w §rodku smarnym nie
pozostat fatwopalny czynnik chtodniczy.
Proces oprézniania nalezy przeprowadzi¢ przed zwrotem sprezarki do dostawcy. Korpusu
sprezarki nie wolno ogrzewa¢ otwartym ptomieniem ani innymi zrédtami zaptonu w celu
przyspieszenia tego procesu. Spuszczanie oleju z uktadu nalezy przeprowadza¢ w sposob
bezpieczny.

7. Utylizacja i ochrona srodowiska

Nie wyrzucaj tego produktu do niesortowanych odpadéw komunalnych. Przestrzegaj lokalnych
przepisow dotyczacych selektywnej zbiorki 1 recyklingu. Niewlasciwa utylizacja moze spowodowac
uwolnienie substancji niebezpiecznych zanieczyszczajagcych wody gruntowe oraz tancuch
pokarmowy. W sprawie utylizacji skontaktuj si¢ z dealerem lub lokalnymi wiadzami. Czynnik
chtodniczy i olej musza by¢ odzyskane przez certyfikowanych technikoéw i wlasciwie zutylizowane.
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To oznaczenie umieszczone na produkcie lub w jego dokumentacji wskazuje, ze odpady elektryczne
lub sprzet elektryczny nie moga by¢ mieszane z odpadami komunalnymi.

Prawidlowa utylizacja tego produktu (odpady elektryczne i elektroniczne)

To urzadzenie zawiera czynnik chtodniczy oraz inne potencjalnie niebezpieczne substancje. Podczas
utylizacji urzadzenia nalezy postgpowaé zgodnie z przepisami prawa wymagajacymi specjalnej
zbidrki 1 przetwarzania. Nie wyrzucaj tego produktu wraz z niesortowanymi odpadami domowymi
ani komunalnymi.

Przy utylizacji tego urzadzenia masz nastepujace mozliwosci:

* Oddaj urzadzenie do wyznaczonego punktu zbiorki odpadéw elektrycznych i komunalnych.

* Przy zakupie nowego urzadzenia dealer bezplatnie odbierze stare urzadzenie.

* Producent bezptatnie odbierze stare urzadzenie.

* Sprzedaj urzadzenie certyfikowanym punktom zlomowania.

Ogloszenie specjalne

Porzucenie urzadzenia w lesie lub na terenach naturalnych stanowi zagrozenie dla zdrowia i
srodowiska. Substancje niebezpieczne moga przenika¢ do wod gruntowych i przedostawac si¢ do
tancucha pokarmowego.
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WPROWADZENIE
Niniejsza instrukcja

Niniejsza instrukcja zawiera niezbgdne informacje dotyczace urzadzenia. Przed przystapieniem do
uzytkowania i konserwacji urzadzenia nalezy uwaznie zapoznac si¢ z trescig instrukcji.

Przeznaczenie urzadzenia

Pompa ciepta uktadu cieptej wody jest jednym z najbardziej ekonomicznych systeméw podgrzewania
wody na potrzeby gospodarstwa domowego. Wykorzystujac darmowg, odnawialng energi¢ zawarta w
powietrzu, urzadzenie charakteryzuje si¢ wysoka efektywnoscia oraz niskimi kosztami
eksploatacji.Jego efektywnos¢ moze by¢ 3—5 razy wyzsza niz w przypadku tradycyjnych kottow
gazowych lub grzejnikow elektrycznych.

Odzysk ciepla odpadowego

Urzadzenia mozna instalowa¢ w poblizu kuchni, w kotlowni lub w garazu, a zasadniczo w kazdym
pomieszczeniu, w ktorym wystepuje duzo ciepta odpadowego. Dzigki temu urzadzenie osigga wyzsza
efektywnos¢ energetyczng nawet przy bardzo niskich temperaturach zewnetrznych zima.

Ciepla woda i osuszanie

Urzadzenia mozna umie$ci¢ w pralni lub garderobie. Podczas przygotowywania cieplej wody
obnizaja temperature 1 jednoczes$nie osuszaja pomieszczenie. Zalety tego rozwigzania sg szczegolnie
odczuwalne w wilgotnych porach roku.

Chlodzenie pomieszczenia magazynowego
Urzadzenia mozna umies$ci¢ w pomieszczeniu magazynowym, poniewaz niska temperatura pomaga
dluzej utrzymac swiezos¢ zywnosci.

Ciepla woda i wentylacja Swiezym powietrzem

Urzadzenia mozna umie$ci¢ w garazu, sitowni, piwnicy itp. Podczas przygotowywania cieplej wody
chtodza pomieszczenie 1 dostarczajg Swieze powietrze.

Kompatybilnos$¢ z r6znymi zrodlami energii

Urzadzenia mogg wspolpracowac z panelami fotowoltaicznymi, zewngtrznymi pompami ciepla,
kottami lub innymi Zroédtami energii.

Ekologicznei ekonomiczne ogr zewanie

Urzadzenia stanowig najbardziej wydajng 1 ekonomiczng alternatywe zaréwno dla kottow na paliwa
kopalne, jak 1 innych ukladoéw grzewczych. Wykorzystujac odnawialne Zrodlo energii zawarte w
powietrzu, zuzywaja znacznie mniej energii.

Kompaktowy design

Urzadzenia zostaly zaprojektowane specjalnie do przygotowania cieptej wody uzytkowej na potrzeby
gospodarstwa domowego. Ich wyjatkowo kompaktowa konstrukcja i elegancki design sprawiaja, ze
doskonale nadaja si¢ do instalacji wewnatrz pomieszczen.
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Wielofunkcyjnos¢

Specjalny design wlotu i wylotu powietrza umozliwia ré6zne sposoby podtaczenia urzadzenia. W
zaleznosci od konfiguracji instalacji urzadzenie moze pracowac nie tylko jako pompa ciepta, ale
réwniez jako nawiew $wiezego powietrza, osuszacz powietrza lub urzadzenie do odzysku energii.

Innefunkcje

Zbiornik ze stali nierdzewnej oraz pret anody magnezu zapewniajg trwato$¢ komponentow oraz
samego zbiornika.

Wysoce efektywna sprezarka z czynnikiem chtodniczym R290.

Urzadzenie wyposazone jest w pomocnicza grzatke elektryczng, ktora zapewnia staty dostep do
cieptej wody nawet podczas wyjatkowo mroznych zim.
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ZAKRES DOSTAWY

Przed rozpoczgciem instalacji upewnij sig, ze wszystkie czg¢sci znajduja si¢ w pudetku.

Zawartos¢ pudelka

Przedmiot Obraz Ilos¢
=
——
Sherpa SHW S3 1
Instrukcja obstugi i E_-—* - . .
instalacji Ly
LA
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PRZEGLAD URZADZENIA
Czesci i opisy
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I 1020 1120
J 1135 1230
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M 30 30
N D560 D640
() 120 150
P 100 135
Q 100

Wymiary podano w
Uwagi:

mm

1. Dodatkowe Zrodlo ciepta jest opcjonalne.
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2. Dodaj sterowanie kolektorem wody stonecznej. Gdy parametr 23=1, dostgpna jest funkcja
sterowania kolektorem wody stonecznej. Zacisk ,,DO POMPY” jest podlaczony do pompy obiegu
solarnego, ,,FS” jest podlaczony do przetacznika przeptywu obiegu solarnego, a ,,CZUJNIK
SOLARNY” mierzy temperatur¢ kolektora stonecznego.

Uwaga:

1. Urzadzenie jest wyposazone w anodg elektroniczng oraz pret anody magnezu.

2. Urzadzenie jest wyposazone w E-anode; po napelnieniu urzadzenia woda, aby zapobiec korozji
zbiornika, surowo zabrania si¢ odlaczania zasilania.

3. Gdy urzadzenie wys$wietli ostrzezenie o niedoborze wody, niezwtocznie sprawdz, czy zbiornik jest
napetiony; w czasie trwania ostrzezenia o niedoborze wody odpowiednie funkcje zostang dezaktywowane, a
podgrzewanie wody bedzie dozwolone maksymalnie przez 3 dni, po czym zostanie zatrzymane.

4. Przed wlaczeniem urzadzenia upewnij sie, ze zbiornik jest catkowicie napetniony woda.

5. Pret anody magnezu stuzy wytacznie jako zabezpieczenie na wypadek utraty zasilania urzadzenia (np.
podczas dtuzszego urlopu).

6. Kontrole preta anody magnezu nalezy przeprowadza¢ wylacznie w przypadku, gdy urzadzenie
pozostawato przez dtuzszy czas bez zasilania, a zbiornik byt wypelniony woda. Pierwsza kontrole preta anody
magnezu zaleca si¢ przeprowadzi¢ po 3—6 miesigcach uzytkowania. Kolejne interwaly kontroli ustala si¢ na
podstawie rzeczywistego zuzycia preta anody magnezu, zwykle co 612 miesiecy. Jesli jest bliska catkowitego
zuzycia, nalezy ja niezwlocznie wymieni¢, w przeciwnym razie moze dojs¢ do uszkodzenia wewnetrznego
zbiornika.

Jak wymienic¢ pret anody magnezu:

A Ostrzezenie

Czynnos¢ ta moze by¢ wykonywana wylacznie przez instalatora lub inny personel o
odpowiednich kwalifikacjach, zgodnie z przepisami lokalnymi, regionalnymi i/lub krajowymi.

1. Wylacz zasilanie urzadzenia i wyjmij wtyczke z gniazda.
2. Catkowicie oproznij zbiornik z wody.

3. Wyjmij zuzyty pret anody magnezu ze zbiornika.

4. Zamontuj nowy pret anody magnezu.

5. Ponownie napetnij zbiornik woda.

Uwaga:

Gwarancja nie obejmuje szkdéd spowodowanych osadzaniem si¢ kamienia kottowego, ztogami 1
zanieczyszczeniami pochodzacymi z instalacji wodociggowej i/lub brakiem regularnego
czyszczenia uktadow.
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Tabela wymagan dotyczacych jakosci wody

Pozycje Warto$¢ graniczna | Jednostka
pH 7,5-9,0 -
SO+ <100 ppm
HCOs / SO+ >1 -
Twardos$¢ calkowita 8-15 °f
Cl- <50 ppm
PO+ <2,0 ppm
NH: <0,5 ppm
Wolny chlor <0,5 ppm
Fes* <0,5 ppm
Mn?* <0,05 ppm
CO: <50 ppm
H.S <50 ppb
Temperatura <65 °C
Zawartos¢ tlenu <0,1 ppm
Piasek <10 mg/l
Tlenek zelaza(Il) dizelaza(IIl) (FesOs, czarny) <17,5 mg/l
Tlenek zelaza(ITI) (Fe:0s, czerwony) <175 mg/l
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Schemat pogladowy obiegu wody i obiegu chlodniczego
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Rys. 1. Schemat pogladowy uktadu z zaworem obejsciowym
Uwaga: Wezownica wymiany ciepta dla instalacji solarnej jest opcjonalna.

Wskazowki: jak wybra¢ odpowiednie urzadzenie

Aby wybra¢ odpowiednie urzadzenie, zapoznaj si¢ z ponizsza tabela.

Powyzej 6 0sob

Cztonkowie rodziny Pojemnos¢ zbiornika
3-4 osoby 2001
3001

Uwaga: Tabela ma charakter wytacznie orientacyjny.
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ZAINSTALUJ

A Ostrzezenie

e Instalacja musi by¢ wykonywana wylacznie przez wykwalifikowany personel. Nalezy
przestrzega¢ wszystkich zalecen zawartych w niniejszej instrukcji obshlugi. Ich
nieprzestrzeganie moze prowadzi¢ do awarii urzadzenia, ktore nie bedzie wynika¢é z
jego jakosci, a tym samym spowoduje utrat¢ wszelkich uprawnien gwarancyjnych
udzielonych przez producenta.

e Zle¢ instalacje urzadzenia swojemu dostawcy. Niepelna samodzielna instalacja moze
prowadzi¢ do wyciekow wody, porazenia pragdem lub pozaru.

e Zdecydowanie zaleca si¢ instalacj¢ wewnatrz pomieszczen. Nie wolno instalowac urzadzenia
na zewnatrz ani w miejscach narazonych na opady deszczu.

e Zaleca si¢ instalacje w miejscu nienarazonym na bezposrednie dzialanie promieni
stonecznych i innych zrodet ciepta. Jesli nie da si¢ tego uniknaé, zastosuj ostone.

e Urzadzenie musi by¢ solidnie zamocowane, aby unikng¢ hatasu i drgan.

e Upewnij sig, ze wokot urzadzenia nie znajduja si¢ zadne przeszkody.

e W miejscach o silnych podmuchach wiatru nalezy zamocowac urzadzenie w lokalizacji
ostonietej od wiatru.

Transport

Zasadniczo urzadzenie nalezy przechowywac i/lub transportowa¢ w opakowaniu wysytkowym, w pozycji
pionowej i bez napetnienia woda. W przypadku krétkodystansowego transportu (pod warunkiem zachowania
ostroznosci) dopuszczalne jest nachylenie do 30°, zarbwno podczas transportu, jak i przechowywania.
Dopuszczalna temperatura otoczenia wynosi od —20°C do +70°C.

Transport przy uzyciu wézka widlowego

Podczas transportu wozkiem widlowym urzadzenie musi pozostawa¢ zamocowane na palecie. Predkos¢
podnoszenia nalezy ograniczy¢ do minimum. Ze wzgledu na wysoki $rodek cigzko$ci urzadzenie nalezy
zabezpieczy¢ przed przewroceniem.

Aby zapobiec uszkodzeniom, urzadzenie nalezy ustawi¢ na rownej powierzchni.

Transport reczny

Do transportu recznego mozna uzy¢ palety drewnianej lub plastikowej. Za pomoca lin lub pasow nos$nych
mozliwe jest zastosowanie drugiej lub trzeciej konfiguracji przenoszenia. W takim przypadku zaleca sig, aby
maksymalny kat nachylenia urzadzenia nie przekraczat 45°. Jesli nie mozna unikna¢ transportu w pozycji
nachylonej, urzadzenie nalezy uruchomic¢ godzing po ustawieniu go w pozycji docelowe;j.
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Maks 45

A UWAGA:

ZE WZGLEDU NA WYSOKI SRODEK CIEZKOSCI ORAZ NISKI MOMENT WYWRACAJACY,
URZADZENIE MUSI BYC ZABEZPIECZONE PRZED PRZEWROCENIEM.

Wymagana przestrzen serwisowa

Ponizej przedstawiono minimalng przestrzen wymagang do wykonywania czynno$ci serwisowych i

konserwacyjnych przy urzadzeniach.
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Min. 450 mm

\ Min. 200 mm!

Uwaga:

W przypadku podtaczenia rur wlotowych i/lub wylotowych powietrza nastapi czeSciowy spadek przeptywu powietrza
oraz wydajnosci pompy ciepla.

W przypadku podlaczenia kanatoéw powietrznych do urzadzenia nalezy stosowac rury DN 160 mm lub elastyczny waz o
srednicy wewnetrznej 160 mm.
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Przeglad instalacji
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Urzadzenie ma zarezerwowany krociec montazowy dla zaworu TP. Zastosowanie zaworu TP na miejscu jest

obowiazkowe, w przeciwnym razie pompa ciepla utraci gwarancje. Cisnienie zadziatania zaworu TP wynosi 0,7 MPa,
a temperatura zadziatania 99°C.

A UWAGA:

Nalezy zainstalowaé jednokierunkowy zawoér bezpieczenstwa. W przeciwnym razie moze dojs¢ do
uszkodzenia urzadzenia, a nawet obrazen ciata. Ci$nienie zadziatania zaworu bezpieczenstwa wynosi 0,7
MPa. Migjsce instalacji nalezy dobra¢ zgodnie ze schematem potaczen rurociagow.

Rur¢ odprowadzajaca podlaczong do jednokierunkowego zaworu bezpieczenstwa nalezy poprowadzi¢ ze
statym spadkiem w dot i zainstalowaé w srodowisku wolnym od mrozu.

Z rury odprowadzajacej jednokierunkowego zaworu bezpieczenstwa moze kapa¢ woda; rura ta musi
pozostawac otwarta do atmosfery.

Uwaga:

Jednokierunkowy zawodr bezpieczenstwa nalezy regularnie uruchamia¢ w celu usunigcia osadéw kamienia

oraz sprawdzenia, czy nie jest zablokowany. Nalezy uwaza¢ na poparzenia ze wzglgdu na wysoka
temperature wody.

Wode ze zbiornika mozna odprowadzi¢ przez otwor spustowy znajdujacy si¢ na dnie zbiornika.

Po zainstalowaniu wszystkich rur odkre¢ doptyw zimnej wody i wylot cieptej wody, aby napetnic zbiornik.
Gdy z wylotu woda zacznie wyptywaé w sposob ciggly, zbiornik jest petny. Zamknij wszystkie zawory i
sprawdz wszystkie rury. W przypadku wycieku nalezy go usungé.
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Jesli cisnienie wody na wlocie jest mniejsze niz 0,15 MPa, nalezy zainstalowaé pompe podnoszaca
cisnienie na wlocie wody. Aby zapewni¢ dlugotrwate i bezpieczne uzytkowanie zbiornika przy cisnieniu
zasilania woda wyzszym niz 0,65 MPa, nalezy zamontowa¢ zawor redukcyjny na rurze wlotowej wody.

Na wlocie powietrza wymagane sg filtry. Jesli urzadzenie jest podtaczone do kanatow, filtr nalezy umiescié
przed wlotem powietrza do kanatu.

Aby zapewni¢ swobodny odptyw skroplin z parownika, zainstaluj urzadzenie na poziomej powierzchni.
Jezeli nie jest to mozliwe, nalezy upewnié si¢, ze odptyw skroplin znajduje si¢ w najnizszym punkcie.
Zalecany kat nachylenia urzadzenia wzglgdem podtoza nie powinien przekraczaé 2°.

Miejsca instalacji

1. Stale zrodto ciepta z zewnatrz

Urzadzenia mozna zainstalowa¢ wewnatrz budynku, podtaczajac dwa kanaty prowadzace na zewnatrz.
W takim uktadzie pompa ciepta w sposob ciagly pobiera ciepto z powietrza zewnetrznego w celu
podgrzewania wody.

2. Cieplo odpadowe moze stanowi¢ cieplo uzytkowe

Urzadzenia mozna instalowa¢ w poblizu kuchni, w kottowni lub w garazu, a zasadniczo w kazdym
pomieszczeniu, w ktérym wystepuje duzo ciepla odpadowego. Dzigki temu urzadzenie osiaga wyzsza
efektywnos¢ energetyczng nawet przy bardzo niskich temperaturach zewnetrznych zima.

3. Ciepta woda i osuszanie

Urzadzenia mozna umies$ci¢ w pralni lub garderobie. Podczas przygotowywania cieptej wody obnizaja
temperature 1 jednoczesnie osuszajg pomieszczenie. Zalety tego rozwiazania sg szczegdlnie odczuwalne
w wilgotnych porach roku.

24



4.

Panel fotowoltaiczny lub zewnetrzna pompa ciepta moga stanowi¢ drugie zrodto ciepta.

Urzadzenia moga wspotpracowaé z panelem fotowoltaicznym, zewnetrzng pompa ciepta, kottem lub

innymi zrédlami energii.

UWAGA:

- Wybierz wlasciwg trase przemieszczenia urzadzenia.

- To urzadzenie spetnia odpowiednie normy techniczne dotyczace sprzetu elektrycznego.

Podlaczanie obiegu wodnego

Podczas podtaczania rurociagdw obiegu wody zwrd¢ uwage na nastgpujace kwestie:

1.
2.

Daz do zmniejszenia oporéw przeplywu w obiegu wodnym.

Upewnij sie, ze rury sg drozne, a obieg wody wolny nie jest zablokowany; doktadnie skontroluj rury
pod katem wyciekow, nastepnie zaizoluj je.

Zainstaluj zawor zwrotny oraz zawor bezpieczenstwa w uktadzie cyrkulacji wody.

Nominalng $rednice rur sanitarnych montowanych na miejscu nalezy dobra¢ na podstawie dostepnego
cisnienia wody oraz przewidywanego spadku ci§nienia w systemie rurociaggow.

Dopuszcza si¢ stosowanie elastycznych rur wodnych. Aby zapobiec korozji, wszystkie materialy uzyte
W systemie rurociggéw muszg by¢ ze soba kompatybilne.

Podczas instalacji rurociggu u klienta nalezy zachowa¢ ostroznos¢, aby nie dopusci¢ do
zanieczyszczenia systemu rurociggow.

Napelnianie i oproznianie wody

Napehnianie woda:
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Jesli urzadzenie jest uzywane po raz pierwszy lub ponownie po oprdznieniu zbiornika, przed wiaczeniem
zasilania nalezy upewnic sig, ze zbiornik jest catkowicie napetniony woda.

1. Otworz zawor wlotu zimnej wody oraz zawor wylotu cieptej wody.

2. Rozpocznij napehianie woda. Gdy z wylotu cieptej wody wyptywa rownomierny strumien, zbiornik
jest peny.

3. Zamknij zawor wylotu cieptej wody; napetnianie zostato zakonczone.

A UWAGA:

Praca bez wody w zbiorniku moze spowodowa¢ uszkodzenie pomocniczej grzatki elektrycznej!

Oprdznianie wody:

Jesli urzadzenie wymaga czyszczenia, przeniesienia itp., nalezy oprézni¢ zbiornik.
1. Zamknij zawor wlotu zimnej wody.
2. Otworz zawor wylotu cieplej wody oraz reczny zawor rury spustowe;.
3. Rozpocznij opréznianie wody.

4. Po oproznieniu zamknij zawodr reczny.

Podlaczanie przewodow

e Specyfikacja przewodu zasilajacego: 3 x 1,5 mm?.

e Podczas podtaczania urzadzenia do systemu zasilania nalezy zastosowaé przetacznik. Prad
znamionowy przetgcznika: 16 A.

e W poblizu zrodla zasilania nalezy zainstalowa¢ wylacznik roznicowopragdowy oraz zapewnié
skuteczne uziemienie urzadzenia. Specyfikacja wytgcznika: 30 mA, czas zadziatania < 0,1 s.

URZADZENIE POWINNO BYC ZAINSTALOWANE ZGODNIE Z KRAJOWYMI PRZEPISAMI
DOTYCZACYMI OKABLOWANIA.

Uruchomienie probne

A Ostrzezenie

Czynno$¢ ta moze by¢ wykonywana wylacznie przez instalatora lub inny personel o
odpowiednich kwalifikacjach, zgodnie z przepisami lokalnymi, regionalnymi i/lub krajowymi.
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Kontrole przed uruchomieniem prdonym

e Sprawdz wode w zbiorniku oraz potaczenie rur wodnych.

e Sprawdz system =zasilania; upewnij si¢, ze zasilanie jest prawidlowe, a polaczenia przewodow
poprawne.

e Sprawdz ci$nienie wody na wlocie i upewnij sig, ze jest wystarczajace (> 0,15 MPa).

e Sprawdz, czy z wylotu cieptej wody wyptywa woda, i upewnij si¢, ze zbiornik jest pelny przed
wlaczeniem zasilania.

e Sprawdz urzadzenie; upewnij sie, ze wszystko jest w porzadku przed wlaczeniem zasilania urzadzenia,
a podczas pracy obserwuj kontrolke na sterowniku przewodowym.

e Uzyj sterownika przewodowego, aby uruchomic¢ urzadzenie.

o Podczas wlaczania zasilania urzadzenia uwaznie nastuchuj jego pracy. Jesli ustyszysz nietypowy
dzwiek, wylacz zasilanie.

e Zmierz temperatur¢ wody, aby sprawdzi¢ jej wahania.

e Po ustawieniu parametrow uzytkownik nie moze ich dowolnie zmienia¢. W celu dokonania zmian
skorzystaj z pomocy wykwalifikowanego serwisanta.

Ustawianie predkosci wentylatora

80 0%

Rrewreannh | Mewasowamil
— Y — JES . S

LM

B MAX 140

U N

Yoo Ry

W zaleznosci od rzeczywistych potrzeb mozliwe jest ustawienie parametru regulacji predkosci wentylatora.
Zaleca si¢ dobor predkosci w oparciu o dlugo$¢ kanatu powietrznego; przed dokonaniem regulacji nalezy
skonsultowac si¢ z technikiem instalacyjnym.

Fabryczne ustawienie programu: 880.
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Laczna dlugos¢ kanatow wlotu i wylotu Predkos¢ wentylatora
powietrza (m) (obr./min)
<5 880
5<dlugos¢<10 950
10<dhlugose<l15 1050
15<dhigo$¢<20 1150
20 <<dhigo$¢<23 maks. 1250

Uwaga: Predkos¢ wentylatora nalezy dostosowacé do rzeczywistych potrzeb; nie nalezy dowolnie ustawiac
wysokiej predkosci. Wysoka predkos¢ zwieksza hatas urzadzenia i moze obnizy¢ jego wydajnos¢. W razie

potrzeby skonsultuj si¢ z technikiem.

Minimalna kubatura zamkni¢tego pomieszczenia

Jezeli urzadzenie jest zainstalowane wewnatrz pomieszczenia, bez podiaczenia kanatu wlotu powietrza na
zewnatrz, nalezy zachowa¢ minimalng kubatur¢ pomieszczenia podang ponizej, aby zapewni¢ prawidiowa
wydajno$¢ urzadzenia.

Wazne jest, aby zapewni¢ odpowiednia wentylacje; jesli pomieszczenie nie jest wentylowane, wydajnos¢

urzgdzenia spadnie.

Uwaga: Nalezy zapewni¢ dobra wentylacje, aby zapobiec zbyt niskiej temperaturze wewnatrz urzadzenia.

Model Kubatura pomieszczenia (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25
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EKRAN GLOWNY I IKONY WYSWIETLACZA

Interfejs Uzytkownika

Przycisk trybu
pracy

Przycisk WL ./ | @ 9 Przyeisk ustawien
WYL urzadzena C) @ ( Zegara'imera

Przycisk regulacji
wEore

Przycisk ustawienia

A\ N Przycisk regulacys

w dod

Ikony wys$wietlacza

= [
12 2222 R ® o8
MO (0 "E FAFREAGT | & &

K

Ld
>
>

1. OBSZAR TEMPERATURY WODY - W normalnych warunkach wys$wietlana jest aktualna
temperatura wody; w przypadku awarii wyswietlany jest odpowiedni kod btedu.

2. OBJETOSC WODY - Dostgpna objetos¢ wody V40 jest wyswietlana w litrach (L); odpowiednie
zakresy dla kazdego poziomu objetosci wody sa nastepujace:
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- Poziom 1: 10-30%
- Poziom 2: 30-50%
- Poziom 3: 50-70%
- Poziom 4: 70-90%
- Poziom 5: >90%.

Uwaga: Wyswietlana objeto$§¢ wody moze nieznacznie r6znic si¢ od rzeczywistej dostepnej ilosci
wody!

3. Wyswietlanie zegara i timera: Na gtownym ekranie wy$wietlany jest aktualny czas. Gdy timer jest
ustawiony i aktywny, wy$wietlany jest jego kod oraz stan WL./WYZL. W trybie timera prezentowane
sa informacje zwigzane z jego dziataniem.

4. Ikony stanu systemu

Opis ikon:

41 % -1kona SIECI BEZPRZEWODOWEJ:

Ikona $wieci, gdy potaczenie Wi-Fi jest aktywne. Miga przy braku potaczenia; jest wytaczona, gdy funkcja
Wi-Fi nie jest dostgpna.

[¥4.2 — Tkona SPREZARKI:

Ikona $wieci, gdy sprezarka pracuje i gasnie po jej wylaczeniu.

EII' 4.3 — Ikona OSTRZEZENIA O WYSOKIEJ TEMPERATURZE:

Ostrzezenie o wysokiej temperaturze wody: ikona $wieci, gdy temperatura gornej warstwy wody wynosi >50°C
1 gasnie, gdy wynosi <50°C.

@ 4.4 Ikona GRZALKI ELEKTRYCZNEJ:
Ikona swieci, gdy grzatka elektryczna jest aktywna i gasnie, gdy jest dezaktywowana.

& 4.5- lkona ANODY ELEKTRONICZNEJ:

Ikona §wieci, gdy anoda elektroniczna jest aktywna i dziata prawidtowo; miga w przypadku braku wody lub
awarii; jest wylaczona, gdy funkcja ta nie jest dostepna.

® 46 1kona STERYLIZACJI:

Ikona $wieci podczas sterylizacji i gasnie po jej zakonczeniu.

£ 4.7-IkonaWENTYLATORA:

Ikona swieci, gdy wentylator pracuje i gasnie, gdy wentylator si¢ zatrzymuje.
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# 4.8 Ikona FUNKCJI SG:

Po aktywowaniu funkcji SG-ready ikona $wieci, gdy urzadzenie odbiera sygnat SG (tryby pracy 1, 31 4) i
gasnie, gdy sygnat nie jest obecny (tryb pracy 2).
Funkcja SG-ready jest ustawiana parametrem EEPROM nr 35.

INTELIGENTNE STEROWANIE =0 oznacza brak funkcji INTELIGENTNE STEROWANIE.
INTELIGENTNE STEROWANIE=1 — funkcja SG-ready jest aktywna,

W trybie SG-ready wyroznia si¢ cztery stany pracy, w zaleznos$ci od sygnatéw pomiedzy portami CN8 (SG —
sygnat sieci) oraz CN9 (EVU / PV):

CN8 (SG — CN9 (sygnal Opisstanu w Dzialanie/Ustawienia urzadzenia
sygnatl sieci) EVU/PV) protokole SG-Ready
Zalaczony (1) Otworz (0) Tryb pracy 1 Urzadzenie natychmiast zatrzymuje si¢ na 2 godziny, po

czym przechodzi do trybu pracy 2.

Otworz (0) Otworz (0) Tryb pracy 2 Uzytkownik moze normalnie ustawia¢ temperature
docelowa.

Otworz (0) Zataczony (1) Tryb pracy 3 Temperatura wody ustawiana parametrem EEPROM nr 37

Zataczony (1) Zataczony (1) Tryb pracy 4 Temperatura wody ustawiana parametrem EEPROM nr 38

Uwaga: W trybie SG przy trybach pracy 1, 3 lub 4 opisanych powyzej, docelowa temperatura wody przechodzi

na automatyczng regulacj¢. Przyciski N lub ™ nie umozliwiajag zmiany ustawionej temperatury, a na

wyswietlaczu nie jest prezentowana warto$¢ temperatury docelowej. Po ich nacisnigciu emitowany jest jedynie
sygnat dzwigkowy.

4.9 Ikona FOTOWOLTAIKI (PV):

Po aktywowaniu funkcji PV ikona §wieci si¢, gdy urzadzenie odbiera sygnat PV i gasnie przy braku sygnatu.
Po wilaczeniu funkcji PV urzadzenie automatycznie reaguje na sygnal pracy PV (urzadzenie musi by¢
podtaczone do sygnatu wejsciowego PV); w tym czasie ustawiona temperatury wody przechodzi na

automatyczna regulacje w trybie pracy 4, a przyciski N lub ™ nie umozliwiaja zmiany ustawionej

temperatury w trybie pracy 4, jak ponizej. Po ich naci$nigciu emitowany jest jedynie sygnal dzwickowy.

Funkcja PV jest ustawiana parametrem EEPROM nr 35, przy wartosci INTELIGENTNE STEROWANIE = 3.
W zaleznosci od sygnatu na porcie CN9 (sygnat EVU-PV) wyro6znia si¢ dwa warunki pracy:

Opisstanu w protokole PV-Ready = CN9 (sygnal EVU-PV) Ustawienie temper atury wody
Tryb pracy 2 Otworz (0) Uzytkownik moze normalnie ustawia¢ temperaturg docelowa.
Tryb pracy 4 Zalaczony (1) Temperatura wody = parametr EEPROM nr 38

Uwaga: Podczas pracy w trybie PV, w ramach trybow pracy opisanych w punkcie 4 powyzej, docelowa

temperatura wody jest automatycznie regulowana. Przyciski ™ lub ™ nie umozliwiajg zmiany ustawionej

temperatury. Po ich nacisnieciu emitowany jest jedynie sygnat dzwickowy.
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4.102% |kona USTERKI::

W przypadku wystapienia usterki ikona §wieci si¢ i wyswietla odpowiedni kod usterki. Gasnie po usunieciu
usterki.

4.11%% |kona ODSZRANIANIA/OCHRONY PRZED ZAMARZANIEM:

Podczas odszraniania kontrolka §wieci si¢; podczas ochrony przed zamarzaniem miga.

&' 4.12 Ikona NIEDOBORU WODY: Ikona $wieci si¢ i sygnalizuje niedobor wody, gdy na anodzie
elektronicznej zostanie wykryte nieprawidlowe napiecie wyjsciowe.

@ 4.13 lkona AKTUALIZACJI:

Ikona $wieci sig, gdy dostepny jest program do aktualizacji; miga podczas procesu aktualizacji; gasnie po
zakonczeniu aktualizacji.

£94.14 1kona BLOKADY

Po zablokowaniu ikona $wieci si¢. Po naci$nigciu dowolnego przycisku ikona miga. Do normalnej pracy
wymagane jest odblokowanie.

Wilaczanie zasilania

Po wiaczeniu urzadzenia wyswietlacz przez 2 sekundy pokazuje wszystkie znaki i ikony, nastgpnie
wyswietla ,,IN” i przechodzi do fazy odczytu danych. Po pomyslnym odczycie danych urzadzenie
przechodzi w tryb czuwania.

1. Podczas procesu podgrzewania wody jasno$¢ wyswietlacza jest automatycznie zmniejszana. W trybie
czuwania lub po zatrzymaniu urzadzenia po osiggnigciu ustawionej temperatury wyswietlacz
automatycznie si¢ wylacza. Wyswietlacz zostanie ponownie aktywowany i podswietlony dopiero po
nacis$nigciu przycisku. Jesli przez 30 sekund nie zostanie wykonana zadna operacja, wyswietlacz
automatycznie powroci do poprzedniego stanu, aby zmniejszy¢ zuzycie energii urzadzenia i wydtuzy¢
jego zywotnos¢.

2. W dowolnym trybie ustawien, jesli przez 10 sekund nie zostanie wykonana zadna operacja na
przewodowym sterowniku, nastgpi automatyczne wyjscie z biezacego trybu ustawien.

3. Podczas pracy, jesli przewodowy sterownik zostanie odlgczony, urzadzenie glowne moze
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kontynuowa¢ prace zgodnie z wczesniej zapisanymi ustawieniami, rowniez po zaniku zasilania i
ponownym uruchomieniu.

INSTRUKCJA OBSLUGI

U WLACZANIE/WYLACZANIE urzadzenia

[
Nacisnij i przytrzymaj przycisk O WL/WYL. urzadzenia przez 2 sekundy, aby wigczy¢ lub wylaczy¢
urzadzenie.

BLOKADA PRZED DZIECMI

/\+\/

przez 2 sekundy

/\+\/

W dowolnym momencie jednoczesne naci$nigcie i przytrzymanie przyciskow
wlacza tryb blokady rodzicielskiej; ponowne jednoczesne nacisnigcie i przytrzymanie przyciskow

przez kolejne 2 sekundy wylacza tryb blokady rodzicielskiej. Gdy klawiatura jest zablokowana, ikona |E]
$wieci sig; naci$nigcie dowolnego przycisku spowoduje miganie ikony jako sygnatl. Przed normalng obstuga
nalezy odblokowac.

Ustawianie kalendarza i zegara:

Wyswietlacz sterujacy ma wbudowana funkcje wiecznego kalendarza. Nawet podczas krotkich przerw w
zasilaniu wewnetrzny zegar nadal dziata.

Na ekranie gldownym, niezaleznie od tego, czy urzadzenie pracuje, czy jest w trybie czuwania, krotko nacisnij
™
przycisk ':l'a-', aby przejs¢ do trybu ustawiania czasu.

-
Kroétko nacisnij przycisk ':_L-', aby przej$¢ do ustawiania roku; w obszarze czasu wyswietli si¢ migajacy rok,

ktory mozna zmieni¢ za pomoca przyciskow 7> lub ™. Jednoczesnie w obszarze temperatury wody
wyswietli si¢ krok 0.
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. . c, e . L “y . . ..
Po wybraniu roku ponownie nacisnij przycisk ':_-:-I', aby przejs¢ do ustawiania miesigca. W obszarze czasu

wyswietli sie migajacy miesigc, ktory mozna zmieni¢ za pomoca przyciskow > lub ™ a w obszarze
temperatury wody wyswietli si¢ krok 1.

[Ty

. .. . s . L cy . . .
Po wybraniu miesigca ponownie nacisnij przycisk “=/, aby przejs¢ do ustawiania dnia. W obszarze czasu

wyswietli si¢ migajacy dzien, ktory mozna zmieni¢ za pomoca przyciskow > lub ™, a w obszarze
temperatury wody wyswietli si¢ krok 2.

[cy

Po wybraniu dnia ponownie nacisnij przycisk al';, aby przej$¢ do ustawiania godziny (format 24-godzinny).

W obszarze czasu wy$wietli sic migajaca godzina, ktora mozna zmienié za pomoca przyciskow <> lub ™,
a w obszarze temperatury wody wyswietli si¢ krok 3.

()

. . . v, e . L ey . . .
Po wybraniu godziny ponownie nacis$nij przycisk =/, aby przej$¢ do ustawiania minut. W obszarze czasu

wyswietlg sie migajace minuty, ktére mozna zmieni¢ za pomoca przyciskow < lub ™, a w obszarze
temperatury wody wyswietli si¢ krok 4.

(o

al';, aby wroci¢ do ustawiania roku — cykl si¢ powtarza. W dowolnym
(o

C ., L
. przez 2 sekundy, aby zapisa¢ ustawienia i

Po wybraniu minut naci$nij przycisk
momencie procesu ustawiania nacisnij i przytrzymaj przycisk

I-'I

cry . . , T . 3, ory . .
wyj$¢ z trybu ustawiania czasu; krotko nacis$nij przycisk '+, aby wyjs¢ bez zapisywania.

Po zakonczeniu ustawien dzien tygodnia zostanie automatycznie dostosowany zgodnie z wprowadzonymi
danymi.

Ustawianie tygodniowego timera WL./WYL.:

na gtownym ekranie, gdy urzadzenie pracuje lub jest w trybie czuwania, naci$nij i przytrzymaj przycisk ':5"
przez 2 sekundy, aby wej$¢ w tryb ustawiania timera. Dostgpne sg 4 timery, ktére mozna uzywac pojedynczo
lub jednoczesnie. Jezeli kilka timerow jest aktywnych w tym samym czasie, priorytet ma timer z najblizszym
czasem uruchomienia.

Po dtugim nacisnigciu tego przycisku przejdziesz do trybu podgladu timeroéw:

ON . Gy, -, Gy
orr 0001
1200
mJ (1Y) we (TH) (FR) (SA] (SU)

Odpowiedni numer timera zacznie migac, a informacje dla timeréw z grup 1-4 mozna przeglada¢ za pomocag

przyciskow ™ lub ™

Aby ustawié¢ timer, uzyj przyciskow ™ lub ™, aby wybraé zadany timer, nastepnie nacisnij przycisk ':5",
aby przej$¢ do wyboru dni tygodnia; wybrany dzien zacznie migac, a pozadane dni mozna wybraé za pomocg

przyciskow > lub ™.
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Dni timera obejmujg dziatanie codzienne, od poniedziatku do pigtku lub w okreslony dzien tygodnia. Po
zatwierdzeniu naci$nij ponownie ten przycisk, aby przejs¢ do wyboru timera WL./WYL.; pozycja ,,Timer WL.”

lub ,,Timer WYL.” zacznie migaé, a za pomoca przyciskow ™ lub ™ mozna wybra¢ zadane ustawienie.
Nastepnie nacisnij ten przycisk, aby przej$¢ do ustawiania godziny timera, ktora zacznie migac; przyciskami

N lub ™ wybierz zadang godzing, po czym naciénij ten przycisk, aby przej$é¢ do ustawiania minut. Po
ustawieniu minut nacisnij ten przycisk, aby powrdci¢ do wyboru numeru timera. Jezeli zajdzie potrzeba
ustawienia kolejnych timerow, powtorz powyzsze kroki. Po zakonczeniu ustawiania timera nacisnij i
przytrzymaj ten przycisk przez 2 sekundy, aby zapisa¢ ustawienia timera.

Jesli przez 10 sekund nie zostanie wykonana zadna operacja lub zostanie nacisnigty przycisk WL./WYL.
zasilania, tryb timera zostanie zamknigty. Gdy timer jest ustawiony i aktywny, gléwny ekran wyswietla
odpowiedni timer oraz stan WL./WYL. Po ustawieniu timer pozostaje aktywny nawet po wyltaczeniu
urzadzenia.

Kasowanie timerdw: w trybie ustawiania timera krotko naci$nij przycisk ‘:E’, aby skasowac biezace ustawienie

timera; nacisnij i przytrzymaj przycisk {c} przez 2 sekundy, aby skasowa¢ wszystkie timery.
Tryby pracy

Po wlaczeniu urzadzenia uzyj przycisku {E', aby wybra¢ zadany tryb. Dostgpne tryby: Eko — Szybki —
Wentylacja — Cichy — Wakacje. Tryby mozna wybiera¢ kolejno w petli.

@ ® 006

@Tryb ECO:

Urzadzenie wykorzystuje gtownie pompe ciepta do ogrzewania, co zapewnia optymalng efektywnos¢
pracy. Temperatur¢ wody mozna ustawi¢ w zakresie 30—75°C, przy czym warto$¢ domys$lna wynosi 50°C.

[
Uzyj przyciskow 7™ lub ™, aby wybraé zadana temperature wody; krétko nacisnij przycisk O,
aby zapisac i wyjs$¢ z trybu ustawien.

Gdy temperatura wody przekroczy 65°C, temperatura otoczenia przekroczy 43°C lub spadnie ponizej
—7°C, a wystepuje zapotrzebowanie na ogrzewanie, urzadzenie zatrzyma ogrzewanie pompa ciepla i
automatycznie przetaczy si¢ na pomocnicze ogrzewanie elektryczne.

®Tryb szybki:

Pompa ciepta i pomocnicza grzatka elektryczna dzialajg jednoczesnie, aby zapewnic¢ szybkie ogrzewanie;
pozostale operacje sg takie same jak w trybie EKo.

|
Uzyj przyciskéw ™ lub ™, aby wybraé zadana temperature wody; krétko nacisnij przycisk Q,
aby zapisaé i wyj$¢ z trybu ustawien.
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®N iezalezny tryb wentylacji:

W tym trybie zbiornik wody nie jest podgrzewany; dziata tylko wentylator, co pozwala spetic
wymagania dotyczace wentylacji.

W tym trybie nie mozna ustawia¢ temperatury wody.

©Tryb Cichy

W tym trybie podgrzewanie zbiornika wody jest takie samo jak w trybie Eko, natomiast predkosé
wentylatora jest zmniejszona o jeden poziom, aby ograniczy¢ hatas przeptywu powietrza i spenic¢ okreslone
potrzeby uzytkownika (doktadng warto$¢ obnizonej predkosci mozna ustawi¢ zgodnie z potrzebami za pomoca
parametru systemowego 44).

|
Uzyj przyciskow 7™ lub ™, aby wybraé zadana temperature wody; krétko nacisnij przycisk O,
aby zapisac i wyjs$¢ z trybu ustawien.

®Tryb wakacje:

Liczbe dni dla tego trybu mozna ustawi¢ w zakresie od 1 do 99, domyslna wartos¢ to 99 dni. Dla wygody
uzytkownika urzadzenie rozpocznie podgrzewanie wody z wyprzedzeniem przed powrotem z urlopu.

Po ustawieniu liczby dni przyciskami > lub ™, wy$wietlana wartos¢ bedzie maleé; gdy osiagnie 0,
urzadzenie automatycznie wyjdzie z trybu wakacje i powréci do trybu eko.

Funkcja przegladania historii kodow usterek

[
Nacis$nij jednoczesnie przyciski 2+ {E' przez ponad 2 sekundy, aby wejs¢ w tryb przegladania kodow
usterek.

Za pomocg przyciskow 7™ lub ™ mozna przeglada¢ 10 ostatnich kodow usterek. Jesli liczba kodow
przekroczy limit wyswietlania, najstarszy kod usterki zostanie automatycznie zastapiony. Jezeli jest brak
zapisanych usterek, na wyswietlaczu pojawi si¢ komunikat ,,brak”.

Jak pokazano na rysunku: gdy wyswietlany jest 10. kod usterki, w obszarze zegara wys$wietlany jest numer
porzadkowy kodu usterki (najwyzsza cyfra oznacza najnowszy kod usterki), a w obszarze temperatury wody
wyswietlany jest kod odpowiadajacy temu numerowi.
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Kasowanie historii kodéw usterek: w trybie przegladu usterek nacis$nij jednoczesnie przyciski O+

N i przytrzymaj przez ponad 2 sekundy. Po 10 sekundach zapisy usterek zostang automatycznie
skasowane.

Re¢czne uruchamianie funkeji sterylizacji

Gdy urzadzenie jest wylaczone, nacisnij 1 przytrzymaj{'_:1 jednoczes$nie przyciski & przez ponad
2 sekundy, a urzadzenie natychmiast przejdzie w tryb sterylizacji. Proces sterylizacji przebiega tak
samo, jak w trybie automatycznym. Aby zatrzymac sterylizacje¢, ponownie nacisnij i przytrzymaj{'_:'

jednoczesnie przyciski e przez ponad 2 sekundy, aby wyj$¢ z trybu sterylizacji.
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SPRAWDZANIE I REGULACJA PARAMETROW

Przeglad danych pracy systemu

Na glownym ekranie (zarowno gdy urzadzenie jest wiaczone, jak i w trybie czuwania) nacisnij przycisk ‘E’,

aby wejs¢ w tryb przegladu danych pracy systemu; uzyj przycisku *> lub ™, aby sprawdzi¢ biezacy stan

pracy poszczegdlnych danych.

Nr parametru Opis Zakres Uwagi
0 Temperatura wody w $rodkowej czgsci zbiornika -20 do 90°C Wartos$¢ rzeczywista
1 Temperatura wody w gormej czesci zbiornika -20 do 90°C Warto$¢ rzeczywista
2 Temperatura wgzownicy parownika -20 do 90°C Warto$¢ rzeczywista
3 Temperatura gazu powrotnego -20 do 90°C Wartos$¢ rzeczywista
4 Temperatura otoczenia -20 do 90°C Warto$¢ rzeczywista
5 Pozycja elektronicznego zaworu rozpr¢znego 0do 470 Warto$¢ rzeczywista
-20°C do
6 Temperatura kolektora stonecznego Wartos$¢ rzeczywista
150°C
-20°C do
7 Temperatura ttoczenia Warto$¢ rzeczywista
150°C
8 Temperatura wody w dolnej czgsci zbiornika -20 do 90°C Wartos¢ rzeczywista

Wartos¢ rzeczywista = warto$¢ wyswietlana x 10

9 Predko$¢ wentylatora DC 0-140
obr./min
0 — funkcja nieaktywna; 1-4 — zgodnie z aktualnym
10 Stan funkcji inteligentne sterowanie 0-4
stanem.
11 Laczna liczba dni pracy anody magnezowej 0-360 dni Rzeczywista liczba dni
12 Napigcie wyjsciowe anody elektrycznej 0-50 Warto$¢ rzeczywista = warto$¢ wyswietlana / 10 V
13 Monitorowanie energii — moc wejsciowa 0-999 Wartos¢ rzeczywista = warto$¢ wyswietlana x 10 W
14 Monitorowanie energii — napigcie 0-999V Wartos¢ rzeczywista
15 Monitorowanie energii — prad 0-999 Warto$¢ rzeczywista = warto$¢ wyswietlana / 10 A
Po osiagnigciu 99 licznik automatycznie wraca do 1 i
16 Laczna liczba cykli sterylizacji 1-99

wyswietla si¢ w petli.

|
Naci$nij przycisk Q, aby wyj$¢ z trybu przegladu danych pracy systemu

38



Przeglad i modyfikacja parametrow systemowych (tylko dla instalacji i serwisu)

A Ostrzezenie

Czynnos¢ ta moze by¢ wykonywana wylacznie przez instalatora lub inny personel o

odpowiednich kwalifikacjach, zgodnie z przepisami lokalnymi, regionalnymi i/lub krajowymi.
Na ekranie gtownym (po wlaczeniu zasilania lub w trybie czuwania) nacisnij i przytrzymaj przycisk (G przez

2 sekundy, aby wej$é w tryb przegladu i modyfikacji parametrow systemowych. Uzyj przyciskow 7™ lub ™,

aby przeglada¢ warto$ci poszczegolnych parametrow systemowych.

Aby zmieni¢ parametr systemowy (w razie potrzeby skontaktuj si¢ z serwisem), najpierw wybierz parametr
do modyfikacji, nastgpnie nacisnij przycisk ‘:E’, aby wej$¢ w tryb modyfikacji. Uzyj przyciskow 7™ lub ™

aby zmieni¢ warto$¢ parametru, po czym naci$nij przycisk "JIE’, aby zatwierdzi¢ i wroci¢ do trybu przegladu

parametréw. Jezeli chcesz zmodyfikowaé kolejne parametry, powtorz powyzsze kroki.

Jesli przez 10 sekund nie zostanie wykonana zadna operacja lub zostanie nacisnigty przycisk {_:', system

wyjdzie z trybu przegladu i modyfikacji parametrow.

Nr parametru Opis Zakres DomyS$lny Uwaygi

Ustawienie temperatury wody w
0 30-75°C 50°C Regulowane
zbiorniku TSI

Ustawienie histerezy temperatury
1 2-15°C 5°C Regulowane
ogrzewania TS6

2 Tygodniowy interwat sterylizacji 1-4 tygodnie 1 tydzien Regulowane

Regulowane: 0 — sterylizacja
3 Dni tygodnia sterylizacji 0-7 7 codzienna; 1-7 — od

poniedziatku do niedzieli

4 Czas rozpoczgcia sterylizacji t5 0-23 godziny 23 Regulowane
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Temperatura zakonczenia sterylizacji

5 przy pomocniczym grzaniu 50-75°C 70°C Regulowane
elektrycznym TS3
6 Czas trwania sterylizacji t2 0-90 min 30 min Regulowane
7 Maksymalny czas trwania sterylizacji 2-12 godziny 6 godzin Regulowane
Czy kontynuowac sterylizacje po
0 — nie kontynuuj, 1 —
8 ponownym wiaczeniu zasilania w trakcie 0-1 0
kontynuuj
sterylizacji?
Cykl odszraniania podczas ogrzewania
9 30-90 min 45 min Regulowane
3
Temperatura rozpoczgcia odszraniania
10 -30-0°C -7°C Regulowane
podczas ogrzewania TS4
Temperatura zakonczenia odszraniania
11 2-30°C 6°C Regulowane
podczas ogrzewania TS5
Czas zakonczenia odszraniania podczas
12 1-12 min 8 min Regulowane
ogrzewania t4
Tryb elektronicznego zaworu
13 0/1 1 0 —reczny, 1 —automatyczny
rozpreznego
14 Docelowe przegrzanie TSH1 -9-9°C 5°C Regulowane
Reczne otwarcie/poczatkowe otwarcie Regulowane (aktywne przy
15 30-480P 200P
elektronicznego zaworu rozpreznego parametrze 10=0)
Minimalne otwarcie elektronicznego
16 30-480P 70P Regulowane
Zaworu rozpreznego
Otwarcie elektronicznego zaworu
17 100-480P 480P Regulowane
rozpreznego podczas odszraniania
Cykl regulacji elektronicznego zaworu
18 20-120 s 30s Regulowane
r0Zpreznego
Parametr regulacji elektronicznego Regulowane, warto$¢
19 0,5-5 3
zaworu rozpreznego KP3 wys$wietlana x10
Parametr regulacji elektronicznego Regulowane, warto$¢
20 0,5-5 2
zaworu rozpreznego KP2 wyswietlana x10
Parametr regulacji elektronicznego Regulowane, warto$¢
21 0,5-5 1

zaworu rozpreznego KP1

wyswietlana x10
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22 Docelowe przegrzanie TSH2 -9-9°C 5°C Regulowane
23 Pompa wody stonecznej 0-1 0 0 — nieaktywna, 1 — aktywna
Roéznica temperatur uruchomienia
24 2-20°C 10°C Regulowane
pompy wody stonecznej TS7
25 Pompa cyrkulacyjna wody 0-1 0 0 — nieaktywna, 1 — aktywna
Czas zatrzymania pompy cyrkulacyjnej
26 1-99x10 min 3 Regulowane: Nx10 min
wody t7
Czas pracy pompy cyrkulacyjnej wody
27 1-30 minut 3 Regulowane
t8
Czy pomocnicze ogrzewanie podczas
28 0/1 0 0 — wytaczone, 1 — wlaczone
odszraniania jest wlaczone?
29 Typ wentylatora 0/1 1 0-AC,1-DC
Ustawienie predkosci wentylatora DC
50-140 88 Regulowane: Nx10 obr./min
TS8
30
Przetacznik DIP 1=0: 88; gdy przetacznik DIP 1=1: 72
0 — nieaktywne (pret
magnezowy), 1 — aktywne
31 Czy anody elektroniczne sg aktywne? 0/1/2 0 (anody elektroniczne),
2 — anoda elektroniczna +
magnez
Regulowane (aktywne, gdy
Dopuszczalny czas kontynuacji pracy t9
32 0-7 dni 3 EEPROM nr 31 ustawiony na 1
przy awarii anody elektronicznej
lub 2)
Gorna granica napigcia wyjsciowego
33 3,54,5V 45V Regulowane, wys$wietlane x10
anody
Dolna granica napigcia wyjsciowego
34 1,020V 1,0V Regulowane, wys$wietlane x10
anody
0 — nieaktywna, 1 — SMART
35 INTELIGENTNE STEROWANIE 0/1/2/3 1
GRID, 2 - licznik, 3 - PV
36 Zarezerwowane - - -
Ustawiona temperatura wody TS10 w
37 10-75°C 70°C Regulowane

okresie darmowej energii elektrycznej 1
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Ustawiona temperatura wody TS11 w

38 10-75°C 75°C Regulowane
okresie darmowej energii elektrycznej 2
Skumulowany czas blokady t10 dla
39 0-2 godzin 2 Regulowane
stanu smart grid 1
Czy modut licznika energii elektrycznej
40 0/1 0 0 — nieaktywny, 1 — aktywny
jest aktywny?
Ustawienie adresu komunikacyjnego Wykorzystuje port
41 1-16 1
hosta (IP) komunikacyjny CN5

Host taki sam, jak sterownik przewodowy. Adresy 1-16 to adresy komunikacyjne, a 0 to adres rozgtoszeniowy (host wysyta dane, ale ich nie

odbiera).
42 Funkcja pamigci po zaniku zasilania 0-1 1 0 — nieaktywny, 1 — aktywny
43 Czy funkcja wentylacji jest aktywna? 0-1 0 0 — nieaktywny, 1 — aktywny
Korekta predkosci wentylatora DC w
44 0-50 0 Regulowane: Nx10 obr./min
trybie cichym
Regulowane: Nx10 dni
Funkcja przypomnienia o czasie (aktywne, gdy EEPROM nr 31
45 9-36 15
uzytkowania anody magnezowe;j =0 lub 2 oraz jednocze$nie
EEPROM nr 70 = 1)
Warto$¢ odniesienia V40 80-600 1 2101 Regulowane
46
Przetacznik DIP 3 i przetacznik DIP 4: WYL./WYZL.: 200 1; WYL./WL.: 300 ; WL/WYL.: 500 I; WL./WL.: 100 1
47 Ustalanie czasu chtodzenia woda (min) 1-20 minut 10 minut Regulowane
Sterowanie czasem chtodzenia w
48 10-90 minut 30 minut Regulowane
punkcie poczatkowym obliczen V40
Sterowanie czasem chtodzenia w
49 1-10 minut 2 minut Regulowane
punkcie koncowym obliczen V40
Ustawienie temperatury wody w trybie
50 43-58°C 52°C Regulowane
Al
51 Tryb Al T3 wymusza temperature startu 32-42°C 35°C Regulowane
Ustalanie warto$ci odniesienia dla
52 uruchamiania i zatrzymywania pompy 0-50 20 Regulowane
ciepta
53 Warto$¢ tempa ogrzewania 15-50 30 Regulowane
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Ustalanie warto$ci odniesienia zuzycia

54 804001 1601 Regulowane
wody dla ustawionej temperatury L
Minimalna awaryjna objetos¢ wody

55 30-100L 501 Regulowane
(V40)
Tryb Al jednoczesnie aktywuje objetosé

56 30-901 301 Regulowane
cieptej wody (V40)

57 Czas aktualizacji V40 (s) 10-1208 30s Regulowane
Wybor jednostki temperatury (0: °C /

58 0/1 0 Do wyboru
1: °F)

59 Jednostki objetosci: litry: 0, galony: 1 0/1 0 Do wyboru

60 Zarezerwowane - - -
Dostepna objetos¢ wody i V40 (0 —

61 0/1 1 Do wyboru
WYL, 1-WL)
Warto$¢ ostrzegawcza dla wysokiej

62 45-65°C 50°C Regulowane
temperatury wody
Czy emitowany jest sygnat dzwickowy?

63 0/1 0 Do wyboru
(0 — tak, 1 —nie)

64 Ocena temperatury zimnej wody 32-42°C 40°C Regulowane
Ustalanie wartos$ci odniesienia zuzycia

65 50400 L 1001 Regulowane
wody dla ustawionej temperatury 2
Ustalanie wartosci odniesienia zuzycia

66 120-400 L 220 L Regulowane
wody dla ustawionej temperatury 3
Zdalne sterowanie przetacznikiem (0 —

67 0/1 0 Do wyboru
WYL., 1 - WL))

Do wyboru (w przypadku

68 Wybér aktywnosci czujnika TO (0 — 0/1 1 awarii usterka TO nie uruchomi
nieaktywny, 1 — aktywny) alarmu)
Roznica temperatur tloczenia sprezarki

69 1-20°C 3 Regulowane
TS12
Czy funkcja przypomnienia o kontroli

70 0-1 1 0 — nieaktywna, 1 — aktywna

preta anody magnezu jest aktywna?
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Awaria urzadzenia i kody bledow

W przypadku wystapienia bledu lub automatycznego uruchomienia trybu ochronnego komunikat o btedzie

zostanie wyswietlony zarowno na plytce drukowanej, jak i na sterowniku przewodowym.

Zabezpieczenie/

Awaria

Kod bledu

Mozliwe przyczyny

Dzialania naprawcze

Gotowosci

Normalne dziatanie

Awaria czujnika
temperatury wody w

dolnej czgsci zbiomika

PO1

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria ptytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytke PCB

Awaria czujnika
temperatury wody w

gormej czesei zbiornika

P02

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria ptytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytke PCB

Awaria czujnika

temperatury parownika

P03

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria ptytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytke PCB

Awaria czujnika
temperatury powietrza

powrotnego

P04

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria plytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytke PCB

Awaria czujnika

temperatury otoczenia

P05

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria ptytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytke PCB

Awaria czujnika

1) Przerwa w obwodzie czujnika

1) Sprawdz potaczenie czujnika

Awaria wentylatora DC

P09

2) Awaria wentylatora DC

Awaria ptytki PCB

PO6 2) Zwarcie czujnika 2) Wymien czujnik
temperatury solarnej ) ) »
3) Awaria ptytki PCB 3) Wymien ptytke PCB
1) Odtaczony przewod 1) Sprawdz potaczenie wentylatora DC

2) Wymien wentylator DC
Wymien plytk¢ PCB

Nieprawidlowy przebieg

sterylizacji

P10

1) Szezytowe zuzycie wody podczas
sterylizacji.

2) Nieprawidlowe dziatanie czujnika
temperatury wody.

3) Zadziatanie zabezpieczenia.

4) Awaria grzalki elektryczne;j.

5) Awaria glownej plyty sterujacej.

1) Zazwyczaj nie jest wymagane zadne
dziatanie.
2) Wymien czujnik temperatury wody.
3) Sprawdz przyczyng zadziatania
zabezpieczenia lub wykonaj aktualizacje.
4) Wymien grzatke elektryczna.
5) Wymien gldwna plyte sterujaca.

Awaria czujnika
temperatury na dnie

zbiornika

P11

1) Przerwa w obwodzie czujnika
2) Zwarcie czujnika

3) Awaria plytki PCB

1) Sprawdz potaczenie czujnika
2) Wymien czujnik
3) Wymien ptytk¢ PCB

Usterka czujnika

temperatury spalin

P12

1) Przerwa w obwodzie czujnika

2) Zwarcie czujnika

1) Sprawdz potaczenie czujnika

2) Wymien czujnik
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3) Awaria ptytki PCB

3) Wymien ptytke PCB

Nieprawidlowe dziatanie

modutu zasilania

P13

1) Awaria modutu zasilania

2) Awaria glownej plyty sterujacej

Wymien glowng plyte sterujaca

1) Odtaczony przewod

1) Sprawdz faktyczny stan instalacji i ocen, czy

Awaryjne wylaczenie EC dziatanie jest prawidtowe
2) Awaria plytki PCB
2) Wymien plytke PCB
1) Sprawdz, czy temperatura powietrza na
1) Zbyt wysoka temperatura powietrza na wlocie nie przekracza dopuszczalnego zakresu
wlocie 2) Sprawdz, czy zbiornik jest petny. Jesli nie,
2) Zbyt mata ilo$¢ wody w zbiorniku napetnij go woda.
Zabezpieczenie 3) Zablokowany zespot elektronicznego 3) Wymien zesp6t elektronicznego zaworu

wysokiego cisnienia

EO1

Zaworu rozpreznego

rozpreznego.

(przetacznik HP) 4) Nadmierna ilo$¢ czynnika chtodniczego 4) Upus¢ czes¢ czynnika chiodniczego.

5) Uszkodzony przetacznik 5) Wymien przetacznik na nowy.

6) Niesprezony gaz w uktadzie chtodniczym 6) Upus¢, a nastepnie ponownie napetnij uktad

7) Awaria ptytki PCB czynnikiem chtodniczym.

7) Wymien ptytke PCB
1) Poluzowany czujnik spalin. 1) Zainstaluj ponownie
2) Znaczny niedobor czynnika chtodniczego 2) Wykonaj kontrolg wyciekow i uzupetnij

Awaria uktadu pompy w uktadzie grzewczym. czynnik chtodniczy
ciepla E02 3) Awaria zaworu rozpr¢znego. 3) Wymien zawor rozprezny

4) Nieprawidlowe dziatanie czujnika spalin.

5) Awaria glownej plyty sterujacej

4) Wymien czujnik

5) Wymien gltéwna plyte sterujaca

Zabezpieczenie przed
przegrzaniem

(przetacznik HTP)

EO3

1) Zbyt wysoka temperatura wody w
zbiorniku

2) Uszkodzony przetacznik

3) Awaria ptytki PCB

1) Jesli temperatura wody w zbiorniku
przekroczy 85°C, przetacznik roztaczy obwaod,
a urzadzenie zatrzyma si¢ w celu ochrony. Po
powrocie temperatury wody do normy,

2) Wymien przetacznik na nowy

3) Wymien ptytke PCB

Zabezpieczenie przed
wysoka temperatura

kolektora stonecznego

E04

1) Bardzo maty przeptyw wody lub brak
przeptywu w obiegu wody stonecznej

2) Odtaczone przewody potaczeniowe
Awaria pompy wody

3) Awaria ptytki PCB

1) Napelnij i odpowietrz obieg wody
stonecznej

2) Ponownie podtacz odpowiednie przewody
taczace

3) Wymien pompe wody

4) Wymien ptyte PCB

Awaria przeptywu wody

EO05

1) Bardzo maty przeptyw wody lub brak
przeptywu w obiegu wody stonecznej

2) Odtaczone przewody potaczeniowe
3) Awaria pompy wody

4) Awaria przetacznika przeptywu wody
5) Awaria ptyty PCB

1) Napelnij i odpowietrz obieg wody
stonecznej

2) Ponownie podtacz odpowiednie przewody
taczace

3) Wymien pompe wody

4) Wymien przetacznik przeptywu wody

5) Wymien ptyt¢ PCB
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Zabezpieczenie przed
przegrzaniem

temperatury wylotu

EO06

1) Niedobor czynnika chtodniczego w
uktadzie
2) Awaria zaworu rozpreznego
3) Niedobor wody w zbiorniku
4)
Nieprawidlowe dziatanie czujnika 5)

Awaria glownej plyty sterujacej

1) Wykonaj kontrolg wyciekdéw i uzupetnij
czynnik chtodniczy
2) Wymien zawor rozprezny
3) Napelnij zbiornik woda
4) Wymien czujnik

5) Wymien gtéwna plyte sterujaca

Awaria komunikacji

EO8

1) Obwod komunikacyjny jest poluzowany
2) Awaria ptytki PCB

Awaria sterownika przewodowego

1) Sprawdz potaczenia obwodu
komunikacyjnego
2) Wymien ptytke PCB

Wymien sterownik przewodowy

Skumulowana liczba dni
pracy anody
magnezowej zostata

osiagnigta

CH

Uptynat czas timera anody magnezowe;j.

1) Sprawdz zuzycie anody magnezowej lub
wymien ja

2) Zresetuj skumulowany czas
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KONSERWACJA

Czynnosci konserwacyjne

Aby zapewni¢ optymalne dziatanie urzadzenia, nalezy regularnie, najlepiej raz w roku, przeprowadzac szereg
kontroli i przegladéw urzadzenia oraz okablowania obicktowego.

A Ostrzezenie

Czynnos¢ ta moze by¢ wykonywana wylacznie przez instalatora lub inny personel o

odpowiednich kwalifikacjach, zgodnie z przepisami lokalnymi, regionalnymi i/lub krajowymi.

o Regularnie sprawdzaj doptyw wody i odpowietrzenie, aby unikna¢ braku wody lub powietrza w

obiegu wodnym.

o (Czys¢ filtr wody, aby utrzymac dobra jako$¢ wody. Brak wody lub zanieczyszczona woda moga

uszkodzi¢ urzadzenie.

e Utrzymuj urzagdzenie w suchym i czystym miejscu z dobrg wentylacja. Czy$¢ wymiennik ciepta co 1—

2 miesigce.

o Sprawdz wszystkie cze$ci urzadzenia oraz ci$nienie w ukladzie. Wymien wadliwe czesci, jesli

wystepuja, i uzupetnij czynnik chtodniczy, jesli to konieczne.

e Sprawdz zasilanie i instalacj¢ elektryczng; upewnij si¢, ze komponenty elektryczne sg sprawne, a
okablowanie jest w dobrym stanie. Jesli zauwazysz uszkodzong cze$¢ lub nietypowy zapach,

niezwlocznie ja wymien.

e Jezeli pompa ciepta nie jest uzywana przez dtuzszy czas, opréznij urzadzenie z wody 1 zabezpiecz je.
Wode nalezy spusci¢ z najnizszego punktu zbiornika, aby zapobiec zamarznigciu zimg. Przed

ponownym uruchomieniem wymagane jest ponowne napetnienie wodg oraz petna kontrola urzadzenia.

e Nie wylaczaj zasilania podczas cigglej pracy urzadzenia, poniewaz woda w rurach moze zamarzng¢ i

spowodowac ich pekniecie.

o Urzadzenie nalezy utrzymywa¢ w czystoSci, uzywajac migkkiej, lekko wilgotnej $ciereczki,

uzytkownik nie musi wykonywac innych czynnosci konserwacyjnych.

e W celu utrzymania wysokiej efektywnosci zaleca si¢ regularne czyszczenie zbiornika i grzatki

elektryczne;j.
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o Jesli ilos¢ wody na wylocie jest wystarczajgca, zaleca si¢ ustawienie nizszej temperatury, aby

zmniejszy¢ straty ciepla, ograniczy¢ osadzanie si¢ kamienia i oszczgdza¢ energie.

e Regularnie czys$¢ filtr powietrza, aby utrzymac¢ wysoka wydajnos¢ pracy.
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Niniejsza sekcja zawiera informacje pomocne przy diagnozowaniu i usuwaniu niektorych usterek. Przed
rozpoczeciem procedury diagnostycznej przeprowadz doktadng kontrole urzadzenia i sprawdz, czy nie

wystepuja oczywiste usterki, takie jak luzne potaczenia lub uszkodzone okablowanie.

Przed skontaktowaniem si¢ z lokalnym dealerem uwaznie przeczytaj niniejszy rozdzial — pozwoli to

zaoszczedzi¢ czas 1 koszty.

APODCZAS KONTROLI ROZDZIELNICY URZADZENIA NALEZY ZAWSZE UPEWNIC SIE, ZE
GLOWNY PRZEEACZNIK URZADZENIA JEST W POZYCJI ,,WYL.”.

Ponizsze wskazoéwki moga pomoc w rozwigzaniu problemu. Jesli nie uda si¢ rozwigzac problemu, skontaktuj

si¢ z instalatorem/lokalnym dealerem.

e Brak obrazu na sterowniku (pusty wyswietlacz). Sprawdz, czy zasilanie gtowne jest nadal podtaczone.

e Jesli pojawia si¢ jeden z kodow btedow, skontaktuj si¢ z lokalnym dealerem.
e Zaplanowany timer dziala, ale zaprogramowane czynnosci sa wykonywane w niewtasciwym czasie
(np. o 1 godzing za pozno lub za wczesnie). Sprawdz, czy zegar i dzien tygodnia sg ustawione

prawidtowo, w razie potrzeby skoryguj.
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SCHEMAT POLACZEN

Zapoznaj si¢ ze schematem okablowania na skrzynce elektryczne;.
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Uwaga: Rysunki mogq ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.
Specyfikacja przetacznikow DIP (ustawienia fabryczne):

SW1 Domyslne ustawienie wentylatora DC | WL.: 720 obr./min; WYL.: 880 obr./min
SwW2 Zarezerwowane Zarezerwowane
SW3/SW4 | Ustawienie pojemnosci zbiornika WYL./WYL.: 200 I; WYL./WL.: 300 [; WL./WYL.: 500 1; WL./WL.: 100 1
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA

PARAMETRY TECHNICZNE

SHERPA SHW S3 P200

SHERPA SHW S3 P300S

Zasilanie V/Ph/Hz 220-240 V/1/50 Hz
Pojemnos¢ zbiornika na wode L 200 300
Maksymalny pobor mocy w 700+1600 (grzatka elektryczna)
Maks. prad A 3,05+6,8 (grzatka elektryczna)
Maksymalny zakres temperatury wody na wylocie .
(bez uzycia grzatki elektrycznej) ¢ o
Maksymalna temperatura wody °C 75
Minimalna temperatura wody °C 30
Temperatura otoczenia podczas pracy °C -7 do 43
Maksymalne ci$nienie ttoczenia bar 30
Maksymalne ci$nienie ssania bar 10
Rodzaj czynnika chtodniczego R290
Typ Rotacyjna

Sprezarka

Marka GMCC

Typ Silnik DC

Silnik wentylatora w 30

RPM 880
Strumien powietrza m*/h 350
Srednica kanatu mm 160
Maksymalne dopuszczalne ci$nienie zbiornika bar 10
Material wewnatrz zbiornika Opcjonalnie (SUS 304/SUS 316L/2205)
Pomocnicza grzatka elektryczna kW 1,6
Elektroniczny zawor rozprezny tak
Zabezpieczenie antykorozyjne Opcjonalne (pret magnezowy/system antykorozyjny z anoda elektryczna)
Wymiennik ciepta instalacji solarnej Opcjonalnie (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Wylot cieptej wody Stop G3/4
Wlot/wylot zrodta ciepta instalacji solarnej Stop G3/4
Wlot zimnej wody Stop G3/4
Spust Stop G3/4
Wylot skroplin Stop Gl1/2
Material wymiennika ciepta pompy ciepta Mikrokanalikowy wymiennik ciepta (stop aluminium)
Wymiary netto 0560x1750 ©640x1850
Wymiary opakowania 689x649x1909 695x695x2006
Masa netto 72 87
Masa brutto 88 105

Uwaga: Specyfikacje mogg ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.
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TABELA KONWERSJI CZUJNIKA TEMPERATURY R-T

R25=5,0 kQ +1,0%

B25-50 =3470 K £ 1,0%

Rmin / Rmax / Rmin / Rmax / Rmin / Rmax /
°C kQ °C kQ °C kQ
kQ kQ kQ kQ kQ kQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4,811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1,111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 24,4 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
-5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3,313 3,36 77 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13,313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 44 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2,409 2,451 86 0,649 0,669 0,69
5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2,214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9,414 9,572 9,73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0,6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
11 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 1,686 1,721 1,757 96 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451
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Charakterystyka rezystancyjna czujnika temperatury solarnej

R25=50 kQ £ 1,0%

B25-50 =3950 K+ 1,0%

Temperatura | Rezystancja | Temperatura Rezystancja | Temperatura Rezystancja |Temperatura (C) | Rezystancja (kQ)
-20 466.6 20 62.41 60 12,33 100 3.278
-19 441.1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57,07 62 1146 102 3.088
17 394.7 23 54.6 63 11,06 103 2.998
-1A 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
-15 353.6 25 50 65 10.29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
-13 317.2 27 45.83 67 9.591 107 2.667
-12 300.6 28 43.89 68 9.259 108 2.591
211 284.9 29 42.05 69 R.941 109 2.517
-10 270.2 30 40.28 70 8.635 110 2.446
-9 256.3 31 38.61 71 8.341 111 2,378
-8 2431 32 37.01 72 8.058 112 2.311
-7 230.7 33 35.49 73 7786 113 2.247
-6 219 34 3403 74 7.525 114 2,184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2.124
-4 197.6 36 31.32 76 7.032 116 2.065
-3 187.7 37 30.06 77 6.8 117 2.009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1.955
-1 169 6 39 27.7 79 6.361 119 1.902

0 161.3 40 26.6 80 6.153 120 1.849
1 153.4 41 25.55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24.54 82 5.762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5.577 123 1.69
4 132.3 44 22.66 84 5.398 124 1.637
5 126 45 21.78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5.061 126 1.531
7 1143 47 20,14 a7 4902 127 1.487
8 109 48 19.37 a8 4.748 128 1.425
9 103.9 49 18.64 89 4.6 129 1372
10 99.04 50 17.93 0 4457 130 1319
11 94.47 51 17.26 91 4319

12 90.12 52 16.61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82.09 54 154 94 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3.815

16 74.85 56 14.29 96 3.7

17 71.5 57 13.77 97 3.589

18 68,32 58 13.27 98 3.482

19 65.29 59 12,79 9 3378
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Wytyczne uzytkownika aplikacji OS Home

Niniejsza instrukcja zawiera szczegdtowe wskazowki dotyczace pobierania, instalacji i korzystania z aplikacji OS
Home umozliwiajacej zdalne sterowanie pompa ciepta,

Krok 1: Zainstaluj aplikacje
Zeskanuj kod QR

Zeskanuj kod QR, aby pobra¢ dedykowang instrukcje aplikacji z oficjalnej strony internetowej, Postepuj zgodnie
z instrukcjami, aby zainstalowac i skonfigurowac aplikacje,

Okeik A0

)
[m]sagt
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Krok 2: Podlacz pompe ciepla
Wiacz tryb parowania

Jezeli urzadzenie zostatlo dodane w poprzednim kroku, mozesz poming¢ ten etap, Jezeli system nie
wykryje urzadzenia automatycznie, wykonaj ponizsze czynnosci:

1.  Wiacz pompg ciepta,
2. Naci$nij i przytrzymaj jednoczesnie 4 przyciski @:', ‘:':'-'f', ~, Y przez 2 sekundy,
3. lkona sygnalu zacznie migac,

e Szybkie miganie: sterownik jest w trybie parowania,

e Wolnemiganie: sterownik taczy sie z aplikacja,
e Ikona USTAWIEN gasnie: polaczenie zakoficzone,

@ Aby polgczyc sic z siecig bezprzewodows 1 korzystad z aplikacji, zapoznaj sic z instrukc)a

obshugi sieci bezprzewodowei.
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Dodatkowe uwagi

e Upewnij sig, ze zarbwno oprogramowanie pompy ciepla, jak i wersja aplikacji sa aktualne,
e W celu uzyskania pomocy technicznej skontaktuj si¢ z lokalnym serwisem lub odwiedz oficjalng strong
OS Home,

Uwagas”
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M egj egyzé:

A AKESZULEK INDITASA ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL EZT A KEZIKONYVET. NE DOBJA
KI. ORIZZE MEG A DOKUMENTUMAI KOZOTT KESOBBI HIVATKOZASRA.

A A KESZULEK UZEMBE HELYEZESE ELOTT GYOZODJON MEG ARROL, HOGY A TELEPITEST
SZAKKEPZETT FORGALMAZO HELYESEN VEGEZTE EL. HA NEM BIZTOS A KEZELESBEN, KERJEN
TANACSOT ES TAJEKOZTATAST A FORGALMAZOTOL.



A késziiléken megjeleno szimbolumok magyarazata.

Ez a szimb6lum azt jelzi, hogy a késziilék
gyulékony hiitékozeget hasznal. Ha a hiitékozeg
kiszivarog és kiilsé gyujtoforrasnak van kitéve,
tlizvesz¢Ely all fenn.

A3 FIGYELMEZTETES

Ez a szimb6lum arra utal, hogy figyelmesen el kell

VIGYAZAT olvasni a kezelési itmutatast.

Ez a szimb6lum azt mutatja, hogy olyan
i VIGYAZAT informaciok allnak rendelkezésre, mint példaul a
hasznalati utasitas vagy a szerelési kézikonyv.

Ez a szimb6lum azt mutatja, hogy ezt az eszkozt
VIGYAZAT megfeleld szakembereknek kell kezelnie a szerelési
kézikonyv alapjan.

BIZTONSAGI UTASITASOK

A felhasznélo, mas személyek vagy az anyagi javak sériilésének elkeriilése érdekében kérjiik, kdvesse
az alabbi utasitdsokat. Az utasitasok figyelmen kiviil hagyasabol eredd helytelen lizemeltetés sériilést
vagy kéarosodast okozhat.

1. Rendeltetésszeru Hasznalat

A Figyelmeztetés

Ez a termék kizardlag haztartasi hasznalati melegviz eldallitdsara szolgdl, a jelen kézikonyvben
megadott specifikiciok szerint. Rendeltetése szerint beltéri, rogzitett telepitésre szolgal megfelelden
szelloztetett helyeken. Barmely mas felhasznalas (pl. helyiségflités, ipari hasznalat, kiiltéri telepités)
rendeltetésellenes hasznalatnak mindsiil, és sériilést, karosodast vagy a garancia elvesztését okozhatja.
Kizarolag eredeti, a gyarto altal jovahagyott tartozékokat és alkatrészeket hasznaljon.



2. Altalanos Biztonsagi Informaciék

Figyelmeztetés

A késziiléket kizarolag a helyi jogszabalyoknak, eldirasoknak és szabvanyoknak megfelelden
telepitse.

Telepités elott ellendrizze a fesziiltséget €s a frekvenciat. A késziilék kizardlag foldelt
aljzathoz csatlakoztathat6 (220-240 V~, 50 Hz).

Ha a tapkabel sériilt, azt a gyartonak, a miiszaki szerviznek vagy hasonloan képzett
szeméyzetnek kell kicser énie a felhaszndokock &atdnak elker Uée édek®en.

Az aramiités veszélyének elkeriilése érdekében barmilyen karbantartasi miivelet elott
elengedhetetlen a ha&ati csatlak ozokihzda.

A Kkésziilék helyes miikodése érdekében tartsa be az ebben a kézikonyvben megadott
minimalis tavolsagokat és eldirasokat.

A 8 éves ¢€s annal idésebb gyermekek, valamint a csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességli személyek csak feliigyelet mellett vagy megfeleld oktatds utan hasznalhatjak a
késziiléket.

A gyermekek nem jatszhatnak a késziilékkel, és felligyelet nélkiil nem végezhetnek tisztitast
vagy karbantartést.

Tartsa épségben a biztonsagi cimkéket.

A milanyag zacskokat, szogeket és ¢éles csomagoldanyagokat azonnal artalmatlanitsa a
fulladas vagy sériilés elkertilése érdekében.

Vigyazat

A késziilék kizarolag beltéri hasznalatra késziilt. Ne telepitse és ne ilizemeltesse gyualékony gazokat,
korroziv gézokat (pl. kénsav), olajkddot, erds elektromagneses hullamokat, magas sétartalmat (pl.
tenger kozelében), instabil fesziiltséget, jarmiiveket vagy hajokat tartalmazo kérnyezetben.

3. Telepitési Biztonsag

A

Figyelmeztetés

A telepitést kizarolag képesitett technikusok végezhetik. Ne telepitse a késziiléket sajat maga.
Biztositsa, hogy a telepitési feliilet sik, stabil legyen, és a szél, rezgés és foldrengés
figyelembevételével legalabb 20 g/mm? terhelést elbirjon. Zart terekben biztositsa a megfeleld
szell6zést a hiitdkozeg-szivargas okozta fulladasveszély elkertilése érdekében.

Csak a gyart6 altal meghatarozott alkatrészeket hasznalja.

Az elektromos telepitést kiillon 16 A-es aramkdrrel, aram-véddkapcsoloval és megfeleld
foldeléssel kell kialakitani. Haszndlja az eldirt vezeték-keresztmetszetet, és rogzitse a
vezetékeket biztonsagosan a sorkapocson az alkatrészek terhelésének elkeriilése érdekében.
Soha ne hasznaljon hosszabbitokabelt.

A halozati aljzatnak a vizfroccsenésnek kitett tertileteken legaldbb 1,8 m-rel a padlo felett
kell lennie.

A vizelvezetést és a csOvezetékeket a telepitési kézikonyv szerint kell kialakitani.



* A Kkésziilék iizembe helyezése a nemzeti kabel szabalyoknak megfeleléen kell hogy
tat@jen.

Figyelmeztetés

» A késziiléket a gyulékony szénhidrogén hiitékdzegre (R290) vonatkozd szabvanyok szerint
legalabb 4 m? alapteriileti helyiségben kell telepiteni (a részletekért lasd a hiitokdzeg-toltet
cimkét).

Vigyazat
- Tartsa a tapkabelt legalabb 1 méterre a televizioktol vagy radidktol az interferencia elkeriilése
érdekében. Furas eldtt gy6z6djon meg arrdl, hogy nincsenek rejtett viz-, gaz- vagy elektromos
vezetékek a falban vagy a padloban.

4. Uzemeltetési Biztonsag

Figyelmeztetés

* Ne lizemeltesse nedves kézzel.

* Ne nyuljon ujjal és ne helyezzen targyakat a ventilatorba vagy az elparologtatdba.

* Ne tavolitsa el a védoéracsokat vagy burkolatokat.

* Neiizemeltesse gyulékony gazok kozelében. Rendellenes zaj, szag vagy meghibdsodas esetén
azonnal kapcsolja ki az aramellatast, és Iépjen kapcsolatba a szervizzel.

* A meleg viz meghaladhatja az 50 °C-ot; az égési sériilések elkeriilése érdekében keverje hideg
vizzel.

» Tartsa a fiitdberendezéseket tavol a tapkabelektol.

Vigyazat
- Keriilje a hiitékozegcesovek vagy a belsd alkatrészek érintését miikddés kdzben vagy kozvetleniil
utana — égési sériilés vagy fagyasi sériilés veszélye all fenn.
- Hagyjon 1d6t a lehiilésre, vagy viseljen véddkesztytit.
- Ne mossa kozvetleniil vizzel a késziiléket.
- Ne gyorsitsa a leolvasztast engedély nélkiili moédszerekkel.

5. Karbantartas és Szerviz

Figyelmeztetés

» Karbantartas vagy tisztitas el6tt mindig kapcsolja ki az aramellatast.

* Ha a csatlakozodugot eltavolitjak, szervizelés kozben biztositsa, hogy levéalasztva maradjon.

+ Hiutékozeggel kapcsolatos munkat és javitast kizarolag engedéllyel rendelkezd technikus
végezhet.

+ A sériilt tapkabeleket kizarolag felhatalmazott személyzet cserélheti.

» Alkatrézek cserge eseté@ kizadag eredeti OLIMPIA SPLENDID alkatr&zeket
haszndjon.

Vigyazat
» Karbantartas kozben viseljen véddkesztylit és véddszemiiveget.
* Szervizelés utan ellendrizze a hiitkozeg-szivargast.
Ne hasznalja Gjra a szétszerelt hlitdkozeg-csatlakozasokat.



6. Specialis Kovetelmények az R290 Hiitokozeghez

A Figyelmeztetés

Ne engedje, hogy a hiitékézeg nyilt lang kdzelében szivarogjon. Az R290 szagtalan. Tarolja/telepitse
jol szell6z6 teriileten, gyujtoforrasoktdl tavol. A telepitést, szervizelést, karbantartist é&s
ujrahasznositast mindsitett személyzetnek kell végeznie. Védje a csOvezetékeket a sériiléstol, és tartsa
a csOhosszt a lehetd legrovidebben. A szivargasérzékeld rendszereket legalabb 12 havonta ellendrizni
kell, és a vizsgalatokat dokumentalni kell.

* A leolvasztas gyorsitasara vagy tisztitasara ne hasznaljon a gyart6 altal ajanlott eszk6zokon
kiviil egyéb eszkozoket.

* A késziiléket olyan helyiségben kell tarolni, amelyben nincsenek folyamatosan miikodd
gyujtoforrasok (példaul: nyilt lang, miik6dd gazkésziilek vagy mitkddo elektromos flités).

» Ne vagja Ossze vagy gyujtsa fel.

*  Vegye figyelembe, hogy a hiitokdzegeknek nem lehet szaga.

* A késziiléket a betdltendd hlitdkdzeg mennyiségének megfeleld alapteriileti helyiségben kell
telepiteni, lizemeltetni és tarolni. A gdz tipusdra és mennyiségére vonatkozd konkrét
informaciok a késziiléken elhelyezett megfelelé cimkén talalhatok.

* Ha eltérések vannak a cimke és a haszndlati kézikonyv kozott a minimalis alaptertilet
tekintetében, akkor a cimkén szerepld leiras az iranyado.

* A nemzeti gdzszabalyokat be kell tartani.

* A szell6zonyilasokat tartsa mindig szabadon.

+ A késziiléket ugy kell tarolni, hogy megakadalyozzuk a mechanikai sériiléseket.

A késziileket jol szell6z6 helyen kell tarolni, ahol a helyiség mérete megfelel az
iizemeltetéshez eldirt alapteriiletnek.

* Barmely személynek, aki a hiitdkoron dolgozik vagy azt megbontja, rendelkeznie kell egy
iparagilag elismert mindsitd szervezet altal kiallitott, érvényes tantsitvannyal, amely igazolja
¢és felhatalmazza a hiitokozegek biztonsagos kezelésére az ipardgban elismert értékelési
eléirasoknak megfelelden.

* A szervizelést kizardlag a késziilek gyartdja altal javasolt modon szabad elvégezni. Az egyéb
szakképzett személyzet bevonasat igényld karbantartasi és javitdsi munkdakat a gyulékony
hiitékozegek kezelésében jartas személy feliigyelete mellett kell végrehajtani.

* A sériilések és veszélyek elkeriilése érdekében a kezelést, telepitést, tisztitast és szervizelést
az utasitdsok pontos betartasaval végezze. Gyulékony hiitékozeg van hasznalatban.
Karbantartaskor vagy artalmatlanitaskor az R290 hiitékozeget megfelelden vissza kell nyerni,
nem szabad kozvetlentil a levegdbe kiengedni.

* A légkondicionaloban hasznalt gyulékony hiitéfolyadék begyulladasat elkeriilendd, a
késziileket ne helyezze nyilt lang vagy szikrat/elektromost kisiilést okozo eszkoz, illetve
kapcsolo kozelében.

«  GYULEKONY HUTOKOZEGEKET TARTALMAZO FELSZERELESEK SZALLITASA
Lasd a szallitasi eldirdsokat.



A KESZULEKEK MEGJELOLESE JELEK SEGITSEGEVEL

Lasd a helyi eldirasokat.

GYULEKONY HUTOKOZEGET HASZNALO BERENDEZESEK
ARTALMATLANITASA

Lasd a nemzeti el6dirasokat.

BERENDEZES/ A KESZULEKEK TAROLASA

A késziiléket a gyarto utasitasai szerint kell tarolni

CSOMAGOLT (NEM ELADOTT) KESZULEK TAROLASA

A tarolocsomagolas védelmét ugy kell megoldani, hogy a belsejében 1évé mechanikus
kéarosodas ne vezessen a hiitéfolyadék szivargasahoz.

Az egy helyen egyiitt tarolhatd berendezések maximalis darabszamat a helyi eldirasok
hatdrozzak meg. A gyartonak meg kell hatdroznia azokat az egyéb, folyamatosan miikodd
potencialis forrasokat, amelyekrdl ismert, hogy a hasznalt hitékozeg meggyulladasat
okozhatjak. A késziiléket ugy kell tarolni, hogy elkeriilhetd legyen a mechanikai sériilés

A DOLGOZOK KEPESTESE

Minden, a biztonsadgot érintd munkafolyamatot kizarolag olyan szakképzett személyek
végezhetnek, akik ismerik az olyan munkafolyamatokat, mint példaul:

— a hlitékor megszakitasa;

— lezart alkatrészek felnyitasa;

— szell6ztetett burkolatok felnyitasa.

SZERVIZELESI INFORMACIOK

a) A teriiletek ellendrzése

A tlizvesz€lyes hiitokozeget tartalmazd rendszereken végzett munka megkezdése elott
biztonsagi ellenérzéseket kell végezni annak biztositasa érdekében, hogy a gyujtasveszély
minimalis legyen.

A hiitérendszer szerelésekor a kovetkezd ovintézkedéseket kell végrehajtani a rendszeren
végzett munkak eldtt.

b) Munkafolyamat

A munkat ellendrzott eljaras keretében kell elvégezni annak érdekében, hogy minimalizaljuk
a mikodés kozbeni gyulékony géz, vagy gbz jelenlétét.

¢) Altalanos munkateriilet

Minden karbantartdsi személyzet €s egyeéb személyzet munkajat az elvégzendd feladat
természetének fliggvényében kell végrehajtani.

Kertilni kell a zart térben végzett munkat.

A munkatertiletet el kell szeparalni.

Meg kell gy6zddni arrdl, hogy a teriileten beliil a koriilményeket biztonsagossa tettek a
gyulékony anyagok biztositasaval.

d) Hitéfolyadék jelenlétének ellendrzése

A munka megkezdése eldtt és ez alatt a teriiletet megfeleld hiitéfolyadék-érzékelovel kell
ellendrizni, annak érdekében, hogy a technikus legyen tudatdban a gyulékony kdzegnek.
Meg kell gy6zddni arrdl, hogy a hasznalt szivargasérzékeld eszkoz alkalmas gyulékony
hitékozegekkel vald haszndlatra, azaz nem szikrazd, megfeleléen tomitett vagy gyajtdszikra
sem keletkezik a haszndlata soran.

e) Tlzolto késziilék jelenléte

Ha a hiitéberendezésen vagy barmely kapcsolodo alkatrészen magas homérséklettel jarod
munkat kell végezni, megfeleld tlizolto felszerelésnek kell rendelkezésre 4llnia.

A toltési teriilet mellett legyen egy szaraz por- vagy CO» tlizolto késziilék.

f) Nincs gyujtéforras



A hiitérendszerrel kapcsolatos munkat végzé személy, amely sordan gyulékony hiitékozeget
tartalmazo vagy azt korabban tartalmazo csévezeték keriil feltardsra, nem hasznalhat olyan
gyujtoforrast, amely tliz- vagy robbanasveszElyt okozhat. Minden lehetséges gyujtoforrast,
beleértve a dohanyzast is, kelld tavolsdgban kell tartani a telepités, javitas, eltdvolitas és
artalmatlanitas helyszinétdl, ahol gyulékony hiitdkozeg kertilhet a kornyezetbe.

A munkavégzés megkezdése elott fel kell mérni a berendezés kdrnyezetét annak biztositasara,
hogy ne alljanak fenn gyulékony veszélyek vagy gyujtasi kockazatok. ,, Tilos a dohanyzas”
tablakat kell kihelyezni.

g) Szelloztetett tertilet

A rendszer haszndlata vagy barmilyen magas homérséklettel jar6 munka elvégzése elott
gondoskodjon arrdl, hogy a teriilet szabadon legyen, vagy megfelelden szelloztetve.

A munkavégzés soran megfeleld szellzést kell biztositani.

A szelloztetésnek biztonsagosan szét kell oszlatnia barmely kijutott hiitokozeget és lehetdség
szerint szét kell oszlatnia a 1égkdrben.

h) A hitoéberendezés ellendrzése

Ha elektromos alkatrészeket cserélnek ki, azoknak alkalmasnak kell lenniiik a célra és meg
kell felelnitik a vonatkozo6 szabvanyoknak.

Mindig be kell tartani a gyartd karbantartasi és szervizelési iranyelveit.

Ha kétségei vannak, forduljon a gyarté miiszaki osztalyahoz.

A kovetkezd ellenérzéseket végre kell hajtani a gyualékony hiitékdzeget hasznald
berendezéseknél:

A hitékozeg-toltetnek meg kell felelnie annak a helyiségméretnek, amelyben a hiitdkozeget
tartalmazo alkatrészek telepitve vannak; a szell6ztetd berendezéseknek és nyildsoknak
megfelel6en kell miikodnitik, és nem lehetnek elzarva; ha kdzvetett hlitokor van hasznalatban,
a masodlagos kort ellendrizni kell hiitékozeg jelenlétére; a berendezésen 1évo jeldléseknek
tovabbra is jol lathatonak és olvashatonak kell maradniuk. Az olvashatatlan jeloléseket és
feliratokat helyre kell allitani; a hiitdkdzegesoveket vagy alkatrészeket olyan helyre kell
telepiteni, ahol nem valoszinli, hogy a hiitékozeget tartalmazod alkatrészeket korrodald
anyagok érik, kivéve, ha az alkatrészek eleve korrozidallo anyagbol késziiltek vagy megfeleld
védelemmel vannak ellatva.

1) Az elektromos késziilékek ellendrzése

Az elektromos alkatrészek javitdsa €s karbantartasa kezdeti biztonsagi ellendrzéseket és
alkatrészvizsgélati eljarasokat kell, hogy tartalmazzon. Ha olyan hiba &ll fenn, amely
veszélyeztetheti a biztonsagot, akkor az d&ramellatast nem szabad csatlakoztatni az aramkorhoz,
amig a probléma nem keriil kielégitden elharitasra

Ha a hibat nem lehet azonnal elhéritani, de az lizemeltetést folytatni kell, akkor megfeleld
ideiglenes megoldast kell alkalmazni.

Errdl tajékoztatni kell a berendezés tulajdonosat, hogy minden érintett fél értesiiljon. A kezdeti
biztonsagi ellendrzéseknek tartalmazniuk kell: A kondenzétorok kisiitésérdl gondoskodni kell;
ezt biztonsagos modon kell elvégezni a szikraképzddés elkertilése érdekében; gondoskodni
kell arrol, hogy a rendszer toltése, visszanyerése vagy tisztitdsa soran ne legyenek fesziiltség
alatt allo elektromos alkatrészek és vezetékek szabadon; valamint biztositani kell a foldelés
folytonossagat.

A LEZART ALKATRESZEK JAVTASA

a) A lezart alkatrészek javitasa soran a lezart burkolatok stb. eltavolitasa el6tt a berendezést
teljesen dramtalanitani kell. Ha a szervizelés soran feltétleniil sziikséges a berendezés
elektromos ellatasa, akkor a legkritikusabb ponton egy allandéan miikodo szivargasérzékelt
kell elhelyezni, amely figyelmeztet a potencidlisan veszélyre.



b) Kiilonos figyelmet kell forditani a kdvetkezokre annak biztositasa érdekében, hogy az
elektromos alkatrészeken végzett munka soran a burkolatot ne valtoztassak meg oly mddon,
hogy az befolyasolja a védelmet.

Ez magéban foglalja a kdbelek sériilését, a til sok csatlakozast, nem az eredeti specifikacionak
megfeleld csatlakozokat, a tomitések sériilését, a tomitések helytelen felszerelését stb.
Biztositsa, hogy a berendezés biztonsagosan legyen rogzitve.

Meg kell gy6zddni arrol, hogy a tomitések vagy tomitdanyagok nem karosodtak olyan
mértékben, hogy tobbé ne tudjak megakadalyozni a gyulékony anyagok kijutasat.

A potalkatrészeknek meg kell felelniiik a gyarto eldirasainak.

A szilikon tomitéanyag hasznalata csokkentheti egyes szivargdsérzékeld berendezések
hatékonysagat. Az intrinszikusan biztonsagos alkatrészeket nem sziikséges levalasztani a
munkavégzés elott.

INTRINSZIKUSAN BIZTONSAGOSALKATRESZEK JAVTASA

Ne alkalmazzon tartés induktiv vagy kapacitiv terhelést az aramkoron anélkiil, hogy
meggy06zddne arrol, hogy ez nem haladja meg a hasznalt berendezésnél megengedett
fesziiltséget és aramot. Gyulékony kornyezetben fesziiltség alatt kizardlag intrinszikusan
biztonsagos alkatrészeken szabad dolgozni.

A teszteld berendezésnek a megfeleld névleges értékkel kell rendelkeznie.

A tartozékokat csak a gyart6 altal megadott alkatrészekre cserélje.

Mas alkatrészek a hlitokdzeg szivargasa esetén tiizet okozhatnak.

KABELEZES

Ellendrizze, hogy a kabelezést nem éri-e kopas, korrozid, tilzott nyomas, rezgés, éles él vagy
egyeb kedvezdtlen kornyezeti hatas. Az ellendrzésnek figyelembe kell vennie az dregedés
vagy az olyan forrasokbdl szarmaz6 folyamatos rezgés hatasait is, mint a kompresszorok vagy
ventilatorok.

GYULEKONY HUTOKOZEGEK ESZLELESE

A hiitékozeg-szivargasok felkutatdsdhoz vagy észleléséhez semmilyen koriilmények kozott
nem szabad potencidlis gyujtoforrasokat hasznalni.

Halogén ég6t (vagy akarmilyen mas, nyilt 1angot hasznalo érzékeldt) nem szabad hasznélni.
SZIVARGASERZEKELES| MODSZEREK

A kovetkezd szivargdsérzékelési modszerek hasznalhatoak a gyulékony hiitékozegeket
tartalmazo rendszerek esetében.

Elektronikus szivargasérzékeldket kell hasznalni a gyalékony hiitékozegek esetében, de
eléfordulhat, hogy az érzékenység nem megfeleld, vagy Ujra kell kalibralni (az érzékeld
berendezéseket hiitdkozegmentes teriileten kell kalibralni).

Biztositsa, hogy az érzékeld ne legyen potencialis gyjtoforras, és alkalmas legyen a hasznalt
hiitékozeghez. A szivargasérzékeld berendezést a hiitékdzeg alsé gyulladdsi hataranak
szdzalékaban kell beallitani, és a hasznalt hiitOkézegre kell kalibralni; a megfeleld
gazszazalékot (legfeljebb 25 %) meg kell erdsiteni.

A szivargasérzeékeld folyadékok a legtobb hiitdkozeggel hasznalhatok, azonban kertilni kell a
klértartalmu tisztitoszerek alkalmazéasat, mivel a klor reakcidba 1éphet a hiitdkozeggel, és
korr6ziot okozhat a rézcsOvezetéken.

MEGJEGYZES: A szivargasérzékelés modszereire példak

— buborékos modszer,

— fluoreszcens anyagos modszer.

Ha szivargas gyanithato, akkor minden nyilt langot el kell oltani.

Ha olyan hiit6kozeg-szivargast észlelnek, amelyhez forrasztas sziikséges, az Osszes
hiitékozeget vissza kell nyerni a rendszerbdl, vagy elzaro szelepek segitségével a szivargastol
tavoli rendszer-részben kell elkiiloniteni.

Lasd az alabbi utasitasokat a hiitékozeg eltavolitasdhoz



ELTAVOLTASESKIURTES

A hitékoézegkorbe vald behatolaskor javitas vagy barmilyen mas cél érdekében a
hagyomanyos eljarasokat kell alkalmazni.

Fontos azonban a legjobb gyakorlat kovetése, mivel a gytulékonység nagyon fontos tényezo.
A kovetkezo 1épéseket kell kdvetni:

Hutékozeg eltavolitasa;

« Aramkor megtisztitisa nem lobbanékony gazzal;

* Kiiiriteni;

* Nem lobbanékony gézzal valo ismételt tisztitas;

» Az aramkor megnyitasa vagassal vagy forrasztassal.

A hiitékozeg-toltetet a megfeleld visszanyerd palackokba kell visszanyerni. A rendszert
oxigénmentes nitrogénnel kell atdbliteni a biztonsagos allapot eléréséhez.

Ezt a folyamatot meg kell ismételni tobbszor.

Stritett levegd vagy oxigén nem hasznalhato.

Az oblitést ugy kell végrehajtani, hogy megtdrjiik a vdkuumot a rendszerben OFN anyaggal,
majd az lizemi nyomas eléréséig folytatjuk a feltdltést, ezutan 1égtelenitjiik, végiil vakuumot
hozunk létre.

Ezt a folyamatot addig kell ismételni, amig a rendszerben nem marad hiitékozeg. Amikor az
utols6 OFN toltet keriil felhasznalasra, a rendszert 1égkori nyomasra kell leereszteni a
munkavégzés lehetové tételéhez.

Ez a mivelet 1étfontossagu, mieldtt a csdveken keményforrasztast hajtunk végre.

Gy6z6djon meg rdla, hogy a vakuumszivattyl kimenete nincs kozel a gytjtéforrasokhoz, és
szell6zés is rendelkezésre 4ll.

TOLTESI ELJARASOK

A szokésos feltoltési eljarasokon til az alabbi kovetelményeket is be kell tartani.

Biztositsa, hogy a toltdberendezések hasznalatakor ne torténjen kiilonbozd hiitékozegek
szennyezOdése. A tomldknek vagy csdvezetékeknek a lehetd legrovidebbeknek kell lenniiik a
benntik 1év6 hiitdkozeg mennyiségének minimalizalasa érdekében.

A palackokat fiiggblegesen kell felallitani.

Meg kell gy6z6dni rdla, hogy a hiitérendszer foldelés alatt all, miel6tt a rendszerbe
hiitdkozeget tolt.

A toltés végeztével cimkézze fel a rendszert (ha még nem tette meg).

Kiilonds gondossaggal kell eljarni, hogy a hiitérendszer ne legyen tiltdltve. Az Gjratdltés eldtt
a rendszert oxigénmentes nitrogénnel nyomasprobanak kell alavetni.

A rendszert a feltoltés befejezése utan, de az lizembe helyezés el6tt szivargasvizsgalatnak kell
alavetni. A helyszin elhagyésa el6tt utolagos szivargéasvizsgalatot kell végezni.

UZEMEN KVUL HELYEZES

Az eljaras végrehajtasa eldtt elengedhetetlen, hogy a technikus teljes mértékben ismerje a
berendezést és annak minden részletét. JO gyakorlatként ajanlott az Gsszes hiitokozeg
biztonsagos visszanyerése.

A munkavégzés megkezdése eldtt olaj- és hilitdkdzeg-mintat kell venni arra az esetre, ha az
ujrahasznositott hiitOkézeg 0jboli felhasznéladsa elott elemzésre lenne sziikség. Alapvetd
fontossagu, hogy a feladat megkezdése eldtt rendelkezésre alljon az elektromos aram.

a) Ismerje meg a berendezést és annak miitkodését.

b) A rendszer elektromos szigetelése

c) Azeljaras megkezdése eldtt gy6zddjon meg arrdl, hogy:

* A hiitékozegpalackok kezeléséhez sziikséges mechanikus kezel6berendezés rendelkezésre
all, ha sziikséges;

* Minden egyéni véddfelszerelés rendelkezésre all és megfelelden hasznaljak;

* A helyreallitasi folyamatot minden esetben hozzaértd személy feliigyeli;



* A visszanyerési felszerelés és a palackok megfelelnek a vonatkozo szabvanyoknak.

d) Pumpadlja le a hiitékozeg-rendszert, ha lehetséges.

e) Ha a vdkuumozis nem lehetséges, készitsen gylijtocsovet, hogy a hiitOkozeget el
lehessen tavolitani a rendszer kiilonb6zo részeibdl.

f)  Gy0z6djon meg arrdl, hogy a palack a visszanyerés elott a mérlegen helyezkedik el.

g) Inditsa el a visszanyerdgépet, és miikodtesse a gyarto utasitasainak megfelelden.

h)  Ne toltse tal a palackokat. (A folyadéktoltet térfogata legfeljebb 80 %).

1) Ne Iépje til a palack maximalis lizemi nyomasat, még atmenetileg sem.

j)  Ha a palackokat megfelelden feltoltotték €s a folyamatot befejezték, gy6zodjon meg
arrol, hogy a palackokat és a berendezést haladéktalanul eltdvolitjdk a helyszinrdl, és a
berendezésen 1évo Gsszes zaroszelepet elzarjak.

k) A visszanyert hiitokozeget csak akkor szabad mas hiitérendszerbe tdlteni, ha azt
megtisztitottak és ellendrizték.

CMKEZES

A berendezést fel kell cimkézni, jelezve, hogy tlizemen kiviil helyezték és a hiitokdzeget
eltavolitottak. A cimkét datummal kell ellatni és ala kell irni.

Meg kell gy6zddni arrdl, hogy a berendezésen vannak olyan cimkék, amelyek mutatjak, hogy
a berendezésben gyulékony hiitékdzeg van.

VISSZANYERES

A hutékozegnek a rendszerbdl torténd eltavolitdsakor - akdr szervizelés, akar leszerelés
céljabol - ajanlott gyakorlat, hogy minden hiitdkdzeget biztonsdgosan tavolitsanak el.
Amikor hiitékozeget nyer ki palackokba, figyeljen arra, hogy csak megfeleld hiitokozeg
visszanyerésre szolgalo palackokat hasznéljon.

Meg kell arrél is gy6z6dni, hogy megfeleld szamu palack all rendelkezésre a teljes kinyert
kozeg tarolasara.

Az 6sszes hasznalt palack kizardlag a visszanyert hiitokdzeghez legyen kijelolve, és fel legyen
cimkézve az adott hiitokdzegnek megfelelden (azaz specidlis palackok a hiitékozeg
visszanyeréséhez). A palackokat nyomascsokkentd szeleppel és a hozzajuk tartozéd
elzaroszelepekkel kell felszerelni, megfeleld miikddési allapotban.

Az tires palackokat kiiiritik, €s ha lehetséges, lehtitik, miel6tt a kinyerés megtorténne.

A visszanyerd berendezésnek megfeleld miiszaki allapotban kell lennie, rendelkeznie kell a
hasznalatra vonatkoz6 utasitasokkal, €s alkalmasnak kell lennie gyulékony hiitékozegek
visszanyerésére. Kétség esetén konzultaljon a gyartoval

Emellett rendelkezésre kell allnia jo allapotban 1évé mérlegeknek is.

A tomléknek jo allapotunak és folytonosnak kell lenniiik szivargdsmentes levalasztd
csatlakozokkal.

A kinyer6 gép hasznalata el6tt gy6z6djon meg rdla, hogy megfelelden miikddik-e, megfeleld
karbantartast végeztek rajta, és hogy minden elektromos alkatrész tartozek jol lezart-e, hogy
megakadalyozza a gyulladast hlitokozeg-kiszabadulas esetén.

Barmilyen kérdés esetén forduljon a gyartohoz.

A kinyert hiitdkozeget a megfeleld kinyerd palackban vissza kell juttatni a hiitékozeg
beszallitojahoz, és el kell késziteni a megfelelé Hulladékszallitasi Jegyzéket is.

Ne keverjen kiilonbozé hiitdkdzegeket a visszanyerd berendezésekben, kiilondsen ne a
palackokban. Ha a kompresszorokat vagy a kompresszorolajat eltavolitjak, gy6z6djon meg
arrol, hogy megfeleld szintre ki vannak iiritve annak biztositdsdra, hogy ne maradjon
gyulékony hiitékozeg a kendanyagban.

Az elszivasi folyamatot a kompresszor beszallitonak torténd visszakiildése el6tt kell elvégezni.
A kompresszor hazat nem szabad nyilt langgal vagy mas gyujtoforrassal melegiteni a folyamat
felgyorsitasa érdekében. Az olaj leeresztését a rendszerbdl biztonsagosan kell elvégezni.



7. Artalmatlanitas és Kornyezetvédelem

Ne dobja ki ezt a terméket valogatatlan kommunalis hulladékként. Kovesse a helyi jogszabalyokat a
szelektiv gyljtés és ujrahasznositds soran. A nem megfeleld artalmatlanitas veszélyes anyagokat
bocsathat ki, amelyek szennyezik a talajvizet és az élelmiszerlancot. Artalmatlanitassal kapcsolatos
informaciokért forduljon a forgalmazéhoz vagy a helyi hatésagokhoz. A hiitékozeget €s az olajat
mindsitett technikusoknak kell visszanyerniiik és megfelelden artalmatlanitaniuk.

crer

hulladékot vagy elektromos berendezéseket nem szabad a haztartasi hulladékkal egyiitt kezelni.

A termék megfeleld artalmatlanitasa (Elektromos és elektronikus hulladék)

Ez a késziilék hitokozeget €s egyéb potencidlisan veszélyes anyagokat tartalmaz. A késziilék
artalmatlanitasakor a jogszabalyok kiilon gytjtést és kezelést irnak eld. Ne dobja ki ezt a terméket
valogatatlan haztartasi vagy kommunalis hulladékként.

A késziilék artalmatlanitasakor az alabbi lehetdségek koziil valaszthat:

* A késziiléket kijelolt onkormanyzati elektronikai hulladékgytijté ponton kell artalmatlanitani.

« Uj késziilék vasarlasakor a forgalmazé a régi késziiléket dijmentesen atveszi.

* A gyart6 a régi késziiléket dijmentesen begytijti.

* A késziiléket mindsitett hulladékfém-kereskeddknek lehet értékesiteni.

Specialis megjegyzés

A késziilék erddben vagy kornyezd természeti teriileteken torténd artalmatlanitasa veszélyezteti az
egészséget és karos a kornyezetre. Veszélyes anyagok szivaroghatnak a talajvizbe, és bekertilhetnek
az ¢lelmiszerlancba.
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BEVEZETES
Ez a kézikonyv

Ez a kézikonyv tartalmazza a készililékre vonatkozo Osszes sziikséges informaciot. A késziilék
hasznalata és karbantartasa eldtt figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet.

A késziilék Rendeltetésszeri Hasznalata

A hasznalati melegviz hdszivattyu az egyik leggazdasagosabb rendszer a haztartasi viz melegitésére.
A levegbben talalhatdo megujuld energia felhasznélasaval a késziilék rendkiviil hatékony €s alacsony
iizemeltetési koltségli. Hatasfoka akar 3—5-szordse is lehet a hagyomanyos gézkazanok vagy
elektromos fiitdberendezések hatasfokanak.

Hulladékhé-visszanyer &

A késziilékek elhelyezhetok a konyha kozelében, a kazanhazban vagy a gardzsban, gyakorlatilag
barmely olyan helyiségben, ahol jelentds mennyiségii hulladékhd keletkezik, igy télen, alacsony kiilsd
hémérséklet mellett is magas energiahatékonysag érheto el.

Haszndati melegvd é padlartis

A késziilékek elhelyezheték mosokonyhdban vagy ruhatarold helyiségben. Melegviz eldallitdsakor a
késziilék csokkenti a helyiség hémérsékletét és paratlanit is. Az elénydk kiilondsen a paras
idészakban érezhetok.

Tarolohelyiség hiitése
A késziilékek elhelyezhetdk raktarhelyiségben is, mivel az alacsony hémérséklet frissen tartja az
¢lelmiszereket.

Hasznalati melegviz és frisslevegos szelloztetés

A késziilekek elhelyezhetk garazsban, edz6teremben, pincében stb. Melegviz eldallitasakor hiitik a
helyiséget és friss levegdt biztositanak.

Kiilonb6zo energiaforrasokkal kompatibilis

A késziilékek kompatibilisek napelemekkel, kiils6 hdszivattytikkal, kazanokkal vagy mas
energiaforrasokkal.

Kornyezetbarat és Gazdasagos Fiités
A késziilékek a fosszilis tiizeldanyaggal miikodé kazanok és fiitési rendszerek leghatékonyabb és
leggazdasagosabb alternativai. A levegOben talalhatdé megtjuld energiaforras felhasznalasaval
Iényegesen kevesebb energiat fogyaszt.

Kompakt kial akiés

A késziilékek kifejezetten csaladi haszndlatra szolgdld higiénikus hasznalati melegviz eldallitasara
lettek tervezve. Rendkiviil kompakt felépitése és elegans kialakitdsa alkalmassa teszi beltéri
telepitésre.

Tdobfunkci®
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A levego be- és kimenetének specidlis kialakitasa lehetové teszi a késziilék kiillonb6zo csatlakoztatasi
modjait. Kiilonbozo telepitési modokkal a késziilék nemcsak hdszivattyuként, hanem frisslevegd-
ventilatorként, paratlanitoként vagy energiatarolo berendezésként is miikodhet.

Egyéb jellemzok

A rozsdamentes acél tartaly és a magnéziumrud biztositja az alkatrészek és a tartaly tartossagat.
Nagy hatasfoktl kompresszor R290 hiitokozeggel.

A késziilékben tartalékként elektromos fiitéelem talalhatd, amely extrém hideg télen is biztositja a
folyamatos melegviz-ellatast.
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SZALLITASI TARTALOM

A telepités megkezdése elbtt gy6zddjon meg arrol, hogy minden alkatrész megtalalhatod a csomagolasban.

A Kézll& Burkolata
Téd K@ Mennyisg
——
=a
Sherpa SHW S3 1
Felhasznal6i és B :
Telepitési Kézikonyv h iy
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AKESZULEK ATTEKINTESE

AlKkatrészek és leirasok

SHERPA SHW S3 P200/P300S
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SHERPA SHW S3 P200

SHERPA SHW S3 P300S

A 0565 D647
B D160 D160
C 25 25

D 450 455
E 40 40

F 250 250
G 445 665
H 735 785
I 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30

N D560 D640
() 120 150
P 100 135
Q 100

A meéetek milliméerben vannak megadva

M egjegyzé:

1. Akiegészitd héforrds opcionalis.
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2. Napelemes vizkollektor-vezérlés hozzaadasa. Amikor a 23-as paraméter = 1, a napelemes
vizkollektor-vezérlés elérhetd. A ,,SZIVATTYUHOZ” csatlakozo a napenergias vizszivattythoz
csatlakozik, az ,,FS” a napelemes vizkor aramlaskapcsolojahoz, a ,,NAPELEMES ERZEKELO”
pedig a napkollektor hdmérsékletét méri.

M egj egyzé:

1. Ez a késziilék elektronikus andddal és magnéziumandd ruddal van felszerelve.

crcr

megeldzése érdekében a kikapcsolas szigortan tilos.

3. Ha a késziilék vizhidnyra figyelmeztet, haladéktalanul ellendrizze, hogy a viztartaly fel van-e toltve; a
vizhiany figyelmeztetés ideje alatt az érintett funkciok letiltasra keriilnek, és a melegviz-fiités legfeljebb 3
napig engedélyezett, majd leall.

4. A késziilék bekapcsolasa eldtt gy6z6djon meg arrdl, hogy a viztartly teljesen fel van toltve.

5. A magnéziumanodd rad csak tartalék célra szolgal arra az esetre, ha a késziilék aramellatasa megszlinik
(pl. hosszabb szabadsag idején).

6. A magnéziumandd rad ellendrzését csak abban az esetben szabad elvégezni, ha a késziilék hosszabb
ideig kikapcsolt allapotban volt, vizzel feltoltve. Ajanlott a magnéziumandd rud elsd ellendrzése 3—6 honap
hasznalat utan. A tovabbi ellendrzési id6kozoket a magnéziumandod rud tényleges fogyasa alapjan kell
meghatarozni, altaldban 612 havonta. Ha a fogyésa kozel van a végéhez, idoben cserélje ki, ellenkezd esetben
a belsd tartaly karosodhat.

A magnéziumrud cseréje:

A Figyelmezteté

Ezt a miiveletet kizardlag a telepito vagy azzal egyenértékii képesitéssel rendelkezo személy
végezheti, a helyi, regionalis és/vagy orszagos eldirasok betartasaval

1. Kapcsolja "ki" a késziilék aramellatasat, €s htizza ki a csatlakozodugot.
2. Engedje le az 6sszes vizet a tartalybol.
3. Tavolitsa el a régi magnéziumrudat a tartalybol.
4. Cserélje ki az uj magnéziumrudat.
5. Toltse fel a rendszert vizzel.
Megj egyzé:

A garancia nem terjed ki a vizellatasbdl szarmazo vizkéképzddés, lerakddasok és szennyezddések
altal okozott karokra, valamint a rendszerek tisztitasanak elmulasztasabol ered6 karokra.
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Vizminéségi Kovetelmények Tablazata

Tédek Hataét& | Mété&egysd
pH 75-90 | —
SO <100 | ppm
HCO;s / SO > | —
Osszkemaysg 8-15 °f
ClI <50 ppm
PO.* <2,0 ppm
NH; <0,5 ppm
Szabad Kld <0,5 ppm
Fes' <0,5 ppm
Mn?* <0,05 |ppm
CO: <50 ppm
H.S <50 ppb
Homérséklet <65 °C
Oxigatartalom <0,1 ppm
Homok <10 mg/L
Ferrit-hidroxid (Fe;Os, fekete) <15 mg/L
Vas-oxid (Fe:Os, voros) <15 mg/L
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A viz- és hutokor sematikus attekintése
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1. abra A rendszer sematikus attekintése megkeriilé szeleppel
Megjegyz&: A napenergias hécseréld tekercs opcionalis.

Tippek: A Megfelelo Késziilék Kivalasztasa

A megfelel6 késziilék kivalasztasdhoz kérjiik, tekintse meg az alabbi tablazatot.

Csaladtagok Tartalykapacités
3416 200L
Tobb mint 6 £6 300L

Megjegyzé. A tablazat csak tajékoztatd jellegii.
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TELEPITES

Figyelmeztetés
A telegigt kizadag szakk@zett szeméyzet v@ezheti. A jelen keikdyvben foglalt
valamennyi utasist be kell tartani. Ennek elmulaszt&a a kézil& meghib&od&dnoz
vezethet, amely nem vezetheté vissza a késziilék mindségére, és ezért érvényteleniti a
gyatdatal biztogiott garancia minden formaa.

+ Kérje meg a beszallitot a késziilek telepitésére. Nem megfeleld, sajat kezli telepités
vizszivargast, aramiitést vagy tiizet okozhat.

* A beltéri telepités erdsen ajanlott. A késziiléket nem szabad kiiltéren vagy esének Kkitett

helyen telepiteni.

Javasolt olyan telepitési helyet valasztani, ahol nincs kozvetlen napsugarzas €s egyéb hdéforras.

Ha ezeket nem lehet elkeriilni, kérjiik, szereljen fel védéburkolatot.

A késziiléket biztonsagosan rogziteni kell a zaj és a rezgés elkeriilése érdekében.

*  (Gy6z0djon meg rola, hogy a késziilek kornyezetében nincs akadaly.

Erds szélnek kitett helyen rogzitse a késziiléket a sz¢éltdl védett pozicidban.

Szallitas

Altaldnos szabalyként a késziiléket szallitotartalyaban, fiigg6leges helyzetben és vizfeltoltés nélkiil kell téarolni
és/vagy szallitani. Rovid tavolsagu szallitas esetén (koriiltekinto kezelés mellett) legfeljebb 30 fokos d6lésszog
megengedett, mind szallitas, mind tarolas soran. —20 és +70 Celsius-fok kozotti kornyezeti hémérséklet
megengedett.

Sz4atis vill&tar goncdval

Villastargoncaval torténd szallitaskor a késziiléknek a raklapon kell maradnia. Az emelési sebességet a lehetd
legalacsonyabban kell tartani. A felso stilypont miatt a késziiléket rogziteni kell a felborulas ellen.

A karosodas elkertilése érdekében a késziiléket sik feliiletre kell helyezni.

Kei szalis

Kézi mozgatashoz fa vagy milanyag raklap hasznalhato. Kételek vagy hordozoszijak hasznalataval masodik
vagy harmadik kezelési konfiguraci6 is lehetséges. Ilyen jellegii kezelés esetén ajanlott, hogy a megengedett
maximalis d6lésszog ne haladja meg a 45 fokot. Ha a ferde helyzetben torténd szallitds nem keriilhetd el, a
késziiléket a végleges helyére torténd athelyezés utan egy oraval szabad lizembe helyezni.
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A FIGYELEM:

A MAGAS SULYPONT ES AZ ALACSONY BORULASI NYOMATEK MIATT A KESZULEKET
ROGZITENI KELL A FELBORULAS ELLEN.

Sziikséges szerviztér

Az alabbiakban megtalalhato a késziilékek szervizeléséhez és karbantartdsdhoz sziikséges minimalis helyigény.
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Csovek -

M egj egyzs:
Ha a levegd bemeneti és/vagy kimeneti csovek csatlakoztatva vannak, a hdszivattyll egység légarama és kapacitasa

csokken.

Amennyiben a késziilék 1égcsatornakkal van csatlakoztatva, a csoveknek DN 160 mm méretlieknek kell lenniiik, vagy
160 mm bels6 atmérdji flexibilis tomldt kell hasznalni.
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Telepitési attekintés
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M egj egyzé&:

Ez a késziilék fenntartott telepitési csatlakozassal rendelkezik a TP szelephez. A helyszinen kételez a TP szelep
hasznalata, ellenkez6 esetben a hdszivattyu elvesziti a garanciat. A TP szelep miikodési nyomasa 0,7 MPa, a mikodési
hémérséklete 99 °C.

A FIGYELEM:

e Az egyir&yubiztons@yi szelepet  kotelezo felszerelni. Ellenkez6 esetben a késziilék karosodhat, vagy
akar személyi sériilés is bekovetkezhet. Ennek a biztonsagi szelepnek a beallitasi értéke 0,7 MPa. A
telepitési helyhez kérjiik, tekintse meg a cs6csatlakozasi vazlatot.

e Az egyiranyu biztonsagi szelephez csatlakoztatott leeresztocsovet folyamatosan lefelé iranyuld lejtéssel és
fagymentes kornyezetben kell telepiteni.

e Az egyiranyl biztonsagi szelep leeresztocsovebol viz csdpoghet, és ezt a csdvet a szabad levegdre nyitva
kell hagyni.

e Az egyiranyu biztonsagi szelepet rendszeresen mikddtetni kell a vizkélerakodasok eltavolitdsa és az
eltomodés ellendrzése érdekében. Vigyazzon az égési sériilés veszElyére a magas vizhomérséklet miatt.
e A tartaly vize a tartaly aljan talalhatd leereszt6 nyilason keresztiil engedhetd le.

e Az Osszes csO felszerelése utan nyissa meg a hidegviz-bemenetet ¢és a melegviz-kimenetet a tartaly
feltoltéséhez. Ha a vizkimeneten normalisan folyik a viz, a tartaly tele van. Zarja el az 8sszes szelepet, ¢és
ellendrizze az Gsszes csdvezetéket. Szivargas esetén javitsa ki.
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Ha a bemeneti viznyomas kisebb, mint 0,15 MPa, nyomasfokozo6 szivattyut kell felszerelni a vizbemenetre.
A tartaly hosszu tavia biztonsagos hasznalatanak biztositasa érdekében, 0,65 MPa feletti viznyomas esetén
nyomascsokkentd szelepet kell felszerelni a vizbemeneti csore.

A leveg6 bemenetén szlirok sziikségesek. Ha a késziilék 1égcsatornakkal van csatlakoztatva, a csatornaban
1év6 szlirét a légesatorna levegdébemenetéhez kell elére helyezni.

A kondenzviz zavartalan elvezetése érdekében az elparologtatobol a késziiléket vizszintes padlora kell
telepiteni. Ellenkez6 esetben gy6z0djon meg arrdl, hogy a leereszté nyilas a legalacsonyabb ponton
talalhato. A késziilék talajhoz viszonyitott ajanlott d61ésszoge legfeljebb 2 fok lehet.

Telepitési poziciok

1. Folyamatos héforras kiiltérrél

A késziilékek a hazon beliil is telepithetok, két kiiltérre csatlakozd 1égcesatornaval; folyamatosan a kiilsé
levegébdl nyerik a hoforrast a melegviz eléallitasahoz.

S ]

2. A hulladékh6 hasznos hévé alakithato

A késziilékek elhelyezhet6k a konyha kozelében, a kazdnhazban vagy a garazsban, gyakorlatilag barmely
olyan helyiségben, ahol jelentds mennyiségii hulladékhd keletkezik, igy télen, alacsony kiilsé hdmérséklet
mellett is magas energiahatékonysag érheto el.

<a

3. Hasznalati melegviz és paratlanitas

A késziilékek elhelyezhetdk mosokonyhdban vagy ruhatarold helyiségben. Melegviz eléallitdsakor a
késziilék csokkenti a helyiség homérsékletét és paratlanit is. Az elényok kiilondsen a paras idészakban
érezhetok.
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4.

A napelem vagy a kiils6 hészivattyu lehet a masodik h6forras

A késziilekek egytittmtkodhetnek napelemmel, kiilsé hészivattytval, kazannal vagy mas energiaforrassal.

MEGJEGYZES:

- Valassza ki a megfelel6 titvonalat a késziilék mozgatasahoz.

- A késziilék megfelel az elektromos berendezésekre vonatkozoé miszaki szabvanyoknak.

Viz kor csatlakozas

A vizkor csatlakoztatasakor kérjiik, ligyeljen az alabbi pontokra:

1.
2.

Igyekezzen csokkenteni a vizkor ellenallasat.

Gy6z0djon meg arrdl, hogy a csovek tisztak és a vizkor akadalymentes; alaposan ellendrizze a
csoveket szivargas szempontjabol, majd burkolja ket hdszigeteléssel.

Szereljen be egyiranyu szelepet és biztonsagi szelepet a vizkeringetd rendszerbe.

A helyszinen telepitett szaniter csovek névleges szélességét a rendelkezésre allo viznyomas €s a
csOvezeték-rendszerben varhatdo nyomasveszteség alapjan kell megvalasztani.

Rugalmas vizcsovek hasznalhatok. A korr6zido megelozése érdekében biztositsa, hogy a csdvezeték-
rendszer valamennyi anyaga kompatibilis legyen.

A csOvezetékek helyszini telepitésekor ligyeljen arra, hogy a csérendszer ne szennyezddjon.

Vizfeltoltés és vizleeresztés

Vizfeltoltés:

Ha a késziiléket el0szor hasznaljak, vagy a tartaly kiiiritése utdn ismét tizembe helyezik, az aramellatas
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bekapcsolasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a tartaly tele van vizzel.
1. Nyissa meg a hidegviz-bemenetet és a melegviz-kimenetet.
2. Inditsa el a vizfeltoltést. Ha a melegviz-kimeneten normalisan folyik a viz, a tartaly tele van.

3. Zérja el a melegviz-kimeneti szelepet, a vizfeltoltés befejez6dott.

A FIGYELEM:

A viztartaly viz nélkiili izemeltetése az elektromos rasegito flitobetét karosodasat okozhatja!

Vizleeresztés:

Ha a késziiléket tisztitani, mozgatni stb. kell, a tartalyt ki kell tiriteni.
1. Zarja el a hidegviz-bemenetet
2. Nyissa meg a melegviz-kimenetet, és nyissa ki a leeresztocso kézi szelepét
3. Inditsa el a vizleeresztést.

4. Kitirités utan zarja el a kézi szelepet.

Vezetékezés

* A tapkabel specifikacioja: 3 x 1,5 mm?.
e A késziilék halozatra csatlakoztatasakor kapcsolot kell beépiteni. A kapcsolo aramerdssége 16 A.

* Akésziiléket a tapegység kozelében szivargasvédo kapesoloval kell ellatni, és hatékonyan foldelni kell.
A szivargasvédo kapcsold névleges értéke 30 mA, miikodési ideje kevesebb mint 0,1 s.

A KESZULEK UZEMBE HELYEZESE A NEMZETI KABEL SZABALYOKNAK MEGFELELOEN KELL,
HOGY TORTENIJEN.

Probaiizem

AFigyeImezteté

Ezt a mitveletet kizarolag a telepito vagy azzal egyenértékii képesitéssel rendelkezo személy
végezheti, a helyi, regionalis és/vagy orszagos eldirasok betartasaval

Ellenorzések probaiizem elott
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Ellendrizze a tartalyban 1év6 vizet és a vizcsd csatlakozésat is.

Ellendrizze az aramellato rendszert; gy6z6djon meg rdla, hogy a tapellatas normalis és a
vezetékkapcsolatok megfeleldek.

Ellendrizze a bemeneti viznyomast, €s gy6z0djon meg rdla, hogy a nyomas elegendd (0,15 MPa
felett).

Ellendrizze, hogy folyik-e viz a melegviz-kimeneten; az d&ramellatds bekapcsolasa el6tt gy6zodjon
meg réla, hogy a tartaly tele van vizzel.

Ellendrizze a késziiléket; az dramellatas bekapcsolédsa el6tt gy6z6djon meg rola, hogy minden
rendben van, mitkddés kdzben ellendrizze a vezetékes vezérlon 1évo jelzést.

A késziilék inditasahoz hasznalja a vezetékes vezérlot.

A késziilék bekapcsolasakor figyelmesen hallgassa a mitkkodését. Rendellenes hang észlelésekor
kapcsolja ki az aramellatast.

Mérje meg a vizhémérsékletet a hdmérséklet-ingadozas ellendrzéséhez.

A paraméterek bedllitasa utan a felhaszndlo azokat nem modosithatja onkényesen. A miiveletet
szakképzett szervizszeméllyel végeztesse el.

Ventilator fordulatszamanak beallitasa
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A tényleges igényeknek megfelelden a ventilator fordulatszamanak beallitasara szolgald paraméter

beallithato. Javasolt a fordulatszamot a 1égcsatorna hosszahoz igazitani, és a beallitas el6tt konzultalni a

telepitést végz6 szakemberekkel.
A gyari alapértelmezett program: 880.
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A Leveg0 Be- és Kimeneti Csatornak Teljes Ventﬂét(?r
Hossza (m) Fordulatszama
(ford./perc)
=5 880
5<<hossz<10 950
10<<hossz< 15 1050
15<<hossz< 20 1150
20<<hossz< 23 Max 1250

Figyelem: A ventilator fordulatszdmat a tényleges igényeknek megfelelden kell bedllitani, a magas
fordulatszam nem allithato be 6nkényesen. A magas fordulatszdm zajossa teheti a berendezést, és ronthatja a

teljesitményt. Sziikség esetén konzultaljon szakemberrel.

Minimalis zart helyiségméret

Ha a késziiléket beltérben telepitik, kiiltérre csatlakozo levegébemeneti csatorna nélkiil, az alabb megadott

minimalis helyiségméretet fenn kell tartani a megfeleld teljesitmény érdekében.

Fontos biztositani a megfeleld szell6zést; ha a helyiség nincs megfelelden szelloztetve, a késziilék hatasfoka

csokken.

Megjegyz& A megfelelé szelldzés biztositasa érdekében tigyeljen arra, hogy a belsé homérséklet ne

csokkenjen tul alacsonyra.

Modell Helyiség térfogata (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25
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FELHASZNALOI FELULET ES KIJELZO IKONOK

Felhasznaloi Feliilet
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1. VIZHOMERSEKLET TERULET — Normal koriillmények kozott az aktualis vizhémérséklet jelenik
meg; meghibdsodas esetén a megfeleld hibakod lathato.

2. VIZMENNYISEG - A rendelkezésre allo vizmennyiség (V40) literben (L) jelenik meg; az egyes
vizmennyiségszintekhez tartozé tartomanyok:
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- l.szint: 10-30 %
- 2.szint: 30-50 %
- 3.szint: 50-70 %
- 4. szint: 70-90 %
- 5. szint: > 90%.

Megjegyzés: Eldfordulhat eltérés a kijelzett vizmennyiség és a ténylegesen rendelkezésre allo
vizmennyiség kozott!

3. Ora és id6zito kijelzés: A f6 kezeléfeliileten az aktudlis id6 jelenik meg. Ha az idézité be van allitva
¢és aktiv, megjelenik az id6zitdkod és az 1ddzitd be/ki allapota. Id6zité mdodban az id6zitd informaciodi
jelennek meg.

4. Rendszerallapot ikonok

Ikonok leirasa:

41 F _VEZETEK NELKULI Ikon :

Ez az ikon vilagit, amikor a WIFI csatlakoztatva van. Villog, ha nincs csatlakoztatva; kikapcsolt allapotban
van, ha nincs WIFI funkcio.

1 4.2 - KOMPRESSZOR lkon:

Ez az ikon vilagit, amikor a kompresszor miikodik, és a kompresszor leallasa utan kialszik

& 43-MAGAS HOMERSEKLET FIGYELMEZTETES Ikon:

Magas vizhdmérséklet figyelmeztetés: Ez az ikon vilagit, amikor a felsé vizhémeérséklet > 50 °C, és kialszik,
amikor < 50 °C.

@ 4.4 - ELEKTROMOS FUTOBETET Ikon:

Ez az ikon vilagit, amikor az elektromos fiitébetét aktiv, és a kikapcsolasakor kialszik.

il 45— ELEKTRONIKUSANOD Ikon:

Az ikon folyamatosan vilagit, amikor az elektronikus andd hatékonyan mukodik; villog vizhidny vagy
meghibasodas esetén; kikapcsolt allapotban van, amikor ez a funkcié nem érhet6 el.

® 46_ STERILIZALAS kon:

Ez az ikon a sterilizalas soran vilagit, és kilépéskor kialszik.

= .
&B 4.7-VENTILATOR Ikon:

Ez az ikon vilagit, amikor a ventilator mitkodik, és a ventilator leallasakor kialszik.
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# 4.8- SG FUNKCIO Ikon:

SG-készenléti funkcid aktivalasakor az ikon vilagit, amikor a késziilék SG jelet kap (1., 3., 4. lizemmod), és
kialszik, amikor nincs jel (2. lizemmad).
Az SG-készenléti funkcio az EEPROM #35 paraméterrel van beallitva

INTELLIGENS VEZERLES = 0, az INTELLIGENS VEZERLES funkcié nem aktiv.
INTELLIGENS VEZERLES = 1, az SG-készenléti funkcio aktivalva van,
Négy kiilonb6zo feltétel a CN8 (SG — halozati jel) és CN9 (EVU — ) portok kodzotti eltérd jelek alapjan:

CN8 (SG - CN9 (EVU/ Allapotleis SG  -kézenléi Késziilék Miikodése / Beallitasa
hd&ati Jel) Fotovoltaikus Jel) Protokoll Eseté
Zart (1) Nyisd ki (0) 1. tizemmod A késziilék azonnal leall 2 orara, majd 2.

tzemmodban miikodik tovabb.

Nyisd ki (0) Nyisd ki (0) 2. izemmod A felhasznalé normal médon beallithatja a
célhomérsékletet

Nyisd ki (0) Zart (1) 3. tizemmod Vizhémérséklet beallitaisa EEPROM #37
paraméterrel

Zart (1) Zart (1) 4. izemmod Vizhémérséklet beallitasa EEPROM #38
paraméterrel

Megjegyzés: SG iizemmodban, a fenti 1., 3. vagy 4. iizemmod esetén a késziilék célzott vizhémérséklete

automatikus szabalyozasra valt. A N vagy ™ gombokkal nem modosithaté a beallitott hémérséklet, és
nem jelenik meg célhdmérséklet, azonban megnyomaskor hangjelzés hallhato.

8 49_ FOTOVOLTAIKUS (PV) Ikon:

PV funkcio aktivalasakor az ikon vilagit, amikor a késziilék PV jelet kap, és kialszik, amikor nincs jel.
PV funkciéo engedélyezésekor a késziilék automatikusan reagal a PV miikodési jelre (a késziiléket
csatlakoztatni kell a PV bemeneti jelhez); Ebben az id6pontban a késziilék beallitott vizhémérséklete a 4.

iizemmodban automatikus szabalyozasra valt, és a 4. izemmodban  a késziilék beallitott hémérséklete a s

vagy a,, ™ ” gombokkal nem modosithaté az alabbiak szerint, azonban a miivelet végrehajtasakor hangjelzés

hallhato.

A PV funkci6 az EEPROM 35-6s paraméterével allithato be, INTELLIGENS VEZERLES = 3. Két feltétel
1étezik a CNO portok (EVU-PV jel) kozotti kiilonbozo jelek alapjan:

Allapotleis PV-kézenlé Protokoll CN9 (EVU - fotovoltaikus Vizhémérséklet Beallitasa

Eset@ Jel)

2. lizemmod Nyisd ki (0) A felhasznalé normal médon beallithatja a
célhomérsékletet

4. tizemmod Zart (1) Vizhomérséklet = EEPROM #38 paraméter
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Megjegyzés: PV lizemmodban, a fenti 4. tizemmodd alatt a késziilék cél vizhOmérséklete automatikus
szabalyozasra valt. A A vagy =.~gombokkal a beallitott hdomérséklet nem modosithatd, azonban a gombok
megnyomasakor hangjelzés hallhato.

410 €% _HIBA Ikon:

Hiba esetén ez az ikon vilagit, és megjeleniti a megfeleld hibakodot. A hiba elhéritasa utan kikapcsol.

411 ¥% _LEOLVASZTAS/FAGYVEDELEM Ikon:

Leolvasztaskor a jelz6fény folyamatosan vilagit; fagyas elleni védelemkor villog.

&' 4.12-VEHIANY lkon: Ezazikon vilagit, és vizhianyt jelez, amikor az elektronikus an6dnal rendellenes
kimeneti fesziiltséget észlel.

3 413 FRISSTES I kon:

Ez az ikon vilagit, amikor frissithetd program érhetd el; a frissités soran villog; a frissités befejezése utan
kialszik.

£94.14 ZAR ikon:

Zarolt allapotban az ikon folyamatosan vilagit. Barmely gomb megnyomasakor az ikon villog. A normal
mukodéshez feloldas sziikséges.

Bekapcsolva

A késziilék bekapcsolasakor a kijelzé 2 masodpercig minden karaktert és ikont megjelenit, majd ,,IN”
felirat jelenik meg, €s belép az adatolvasasi fazisba. Az adatok sikeres beolvasasa utan készenléti modba
1ép.

1. A futési folyamat sordn a kijelz6 automatikusan elsotétiil. Készenléti allapotban, vagy amikor a
késziilék a beallitott homérséklet elérése utan leall, a kijelz6 automatikusan kikapcsol. A kijelz6 csak
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akkor aktivalodik és vilagit fel Gjra, ha valamelyik gombot megnyomjak. Ha 30 masodpercig nincs
mivelet, a képerny6 automatikusan visszatér az el6z0 allapotba az energiafogyasztas csokkentése és a
kijelz0 élettartamanak meghosszabbitasa érdekében.

2. Barmely beallitasi allapotban, ha a vezetékes vezérlén 10 masodpercig nincs mivelet, automatikusan
kilép az aktualis beallitasi allapotbol.

3. Uzem kozben, ha a vezetékes vezérld levalik, a foegység tovabbra is az eredetileg beallitott dllapotban
mukodik, beleértve az dramsziinet utani Gjrainditést is.

KEZELESI UTASITAS

() AKESZULEK BE/KI kapcsolasa

[
Tartsa lenyomva a Késziilék BE/KI gombot Q2 masodpercig a késziilék be- vagy kikapcsolasahoz.

GYEREKZAR

AN LV N LV

Barmikor a gombok egyidejli, 2 masodperces lenyomasaval belép a gyermekzar modba; a
gombok ismételt, 2 masodperces lenyomasaval kilép a gyermekzar modbol. Billentylizar esetén az ikon

folyamatosan vilagit; barmely gomb megnyomasakor |§| az ikon villog figyelmeztetésként. A normal
tizemeltetéshez fel kell oldani.

Naptar és Ora Beallitisa:

A vezérlokijelzd beépitett 6roknaptar-beallitassal rendelkezik. Rovid aramkimaradas esetén is az ora tovabb
miikodik.

A 16 kezelofeliileten, fliggetlendil attol, hogy a késziilék be van-e¢ kapcsolva vagy készenléti allapotban van, a

%
] gomb rovid megnyomasaval belép az idobeallitasi modba.
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A (D

gomb rovid megnyomasaval 1épjen be az év beallitasaba; az idoteriilet az évet jeleniti meg és villog, a

N vagy ™ gombokkal modosithat6 az év. Ezzel egyidejiileg a vizhémérséklet-teriilet a 0. 1épést jeleniti meg.

()

Az év kivélasztasa utdn nyomja meg ismét a gombot a honap bedllitdsahoz. Az iddmez0 a honapot jeleniti

meg és villog; ahénapa ™ vagy ™ gombokkal modosithatd, mikézben a vizhdmérséklet-mez6 az 1. 1épést
jelzi.

()

A honap kivalasztasa utdn nyomja meg ismét a ~=' gombot a datum beallitasahoz. Az idémez6 a datumot

jeleniti meg és villog; a datum a ™ vagy ™ gombokkal modosithato, mikozben a vizhdmérséklet-mez6 a
2. Iépést jelzi.

(D

A datum kivalasztasa utan nyomja meg ismét a = gombot az ora beallitasdhoz (24 o6ras formatum); az

idéteriileten az ora villog, ésa ™ vagy ™ gombokkal modosithatd, mikozben a vizhdmérséklet-teriilet a 3.
1épést jelzi.

()

Az ora kivalasztasa utan nyomja meg ismét a = gombot a perc beallitasahoz; az idéteriileten a perc villog,

N\

ésa vagy ™ gombokkal médosithatd, mikdzben a vizhémérséklet-teriilet a 4. 1épést jelzi.

()

A perc kivalasztasa utdn nyomja meg =/ a gombot az év bedllitdsahoz vald visszatéréshez, és a ciklus

oy

. gombot 2 masodpercig a beallitadsok
I-'I

ismétlodik. A beallitasi folyamat barmely pontjan tartsa lenyomva a

mentéséhez és az iddbeallitdsi mod elhagyasahoz; a beallitasi folyamat soran a
megnyomasaval mentés nélkiil 1éphet ki.

.. gomb rovid

A beallitas befejezése utan a hét napja automatikusan a beallitasoknak megfeleléen igazodik.

BE/KI Heti Idozito Beallitasa:

A 16 kezeldfeliileten, amikor a késziilék be van kapcsolva vagy készenléti allapotban van, tartsa lenyomva a

(o ] gombot 2 masodpercig az iddzitd beallitasi modba vald belépéshez. Osszesen 4 idézitd all rendelkezésre,
amelyek kiilon-kiilon vagy egyidejileg is haszndlhatok; ha tobb id6zitd aktiv egyszerre, a legkozelebbi
idépontu élvez elsObbséget.

A gomb hosszll lenyomasa utan belép az id6zité megtekintési modba:

OFFllllllll
2 120212020

IMOI W (WE) (TH) FR] (SA) (SU]

VAN

A megfeleld 1d6zitészam villog, és az 1-4 csoport idoézitdinformacioi a vagy " gombokkal

megtekinthetdk.

[y

Ha id6zit6t kell beallitani, a ™ vagy ™ gombokkal valassza ki a kivant id6zitét, majd nyomja meg a L=

gombot a hét kivélasztasahoz; a kivalasztott hét napja villog, és a ”™> vagy ™ gombokkal kivalaszthatok a
kivant nap(ok).
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Az 1d6zitd0 napjai lehetnek napi végrehajtas, hétfotol péntekig torténd végrehajtis, vagy a hét egy
meghatarozott napja. Megerdsités utan nyomja meg ezt a gombot ismét az idozitd BE/KI kivalasztasahoz; az

id6zité BE vagy K1 villog, és a ™ vagy ™ gombokkal kivalaszthaté a kivant BE vagy KI allapot. Nyomja

meg ezt a gombot az idézité oéra kivalasztasihoz; az érték villog; a > vagy ™ gombokkal valassza ki a
kivant 6rat, majd nyomja meg ezt a gombot a tovabblépéshez perc kivalasztasahoz. A perc kivalasztasa utan
nyomja meg ezt a gombot az idézitd sorszamanak kivalasztasdhoz vald visszatéréshez. Tovabbi 1d6zitok
beallitasahoz ismételje meg a fenti 1épéseket. Az 1dozitd beallitasok befejezése utan tartsa lenyomva ezt a
gombot 2 masodpercig a mentéshez.

Ha 10 masodpercig nincs miivelet, vagy megnyomjak a be-/kikapcsold gombot, az id6zité mod kilép. Ha egy
1d6zitd be van allitva és aktiv, a fo feliileten megjelenik a megfeleld id6zit6 és annak BE/KI allapota. Az id6zitd
beallitasa utan az akkor is érvényben marad, ha a késziiléket kikapcsoljak.

[d6zitdk Torlése: 1d6zitd beallitasi modban a (S gomb rovid megnyomasaval tordlheti az aktualis 1d6zitot;

(c} a gomb 2 masodperces lenyomasaval az sszes id6zit6 torolheto.
Uzemmodok

A késziilék bekapcsolasa utan a @ gombbal valassza ki a kivant tizemmodot. Az elérhetd iizemmodok a
kovetkezok: Eco — Rasegités — Szelldztetés — Csendes — Szabadsag lizemmod, amelyek ciklikusan valaszthatok.

@®06 0O

@ECO mod:

Elsdsorban a hdészivattyat hasznalja flitésre, igy a késziilék optimalis hatasfokkal mikodik; a
vizhomérséklet 3075 °C kozott allithato, az alapértelmezett érték 50 °C.

|
A kivant beallitott vizhémérséklet kivalasztasahoz haszniljaa ™ vagy ™ gombokat, majd a O
gomb r&id megnyomddal mentse & 1@jen ki a bedtds mdalbd.

Ha a vizhdmérséklet meghaladja a 65 °C-ot, vagy a kdrnyezeti hdmérséklet meghaladja a 43 °C-ot, illetve
-7 °C ala csokken, és flitési igény all fenn, a késziilék leallitja a hdszivattyus fiitést és automatikusan atvalt
kiegészitd elektromos fiitésre.

®Résegit6 Uzemméd:

A hoszivattyQl és a kiegészité elektromos fiitéelem egyidejileg mikodik a gyors felflitési igények
kielégitésére; az egyéb miikodések megegyeznek az Eco tizemmodddal.

|
A kivant beallitott vizhémérséklet kivalasztasahoz hasznaljaa - vagy ™ gombokat, majd a O
gomb r&id megnyom&&al mentse & I@jen ki a bedtd malba.
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®(")mill() Szell6ztetési Uzemméd:

Ebben az tizemmodban a viztartaly nem fiitott, csak a ventilator mikddik, amely kielégiti a szelloztetési
igényeket.

Ebben az iizemmodban a vizhomérséklet nem allithato be

©Csendes Uzemmod:

Ebben az iizemmodban a viztartaly fitése megegyezik az Eco (zemmadal , azonban a ventilator
érdekében (a csokkentett fordulatszam pontos értéke a 44-es rendszerparaméterrel a felhasznalo igényei szerint
allithato be).

|
A kivant beallitott vizhémérséklet kivalasztasahoz haszniljaa ™ vagy ™ gombokat, majd a 9
gomb r&id megnyom&dal mentse & 1@jen ki a bedlds malbd.

@ Szabadsag Uzemméd:

Ehhez az tizemmoddhoz a napok szama 1 és 99 kozott allithato be, az alapértelmezett érték 99 nap. A
kényelem érdekében, miel6tt visszatérne a szabadsagrol, a késziilék eléflitést végez az igények kielégitésére.

A napok szaménak beallitasa utan a 7™ vagy ™ gombbal a megjelenitett napok szama csokken. Amikor

eléri a 0 értéket, a késziilék automatikusan kilép a szabadsag tizemmodbdl és visszatér az Eco (zemmadlba .

Hibatorténeti Kodok Lekérdezési Funkcioja

Tartsa lenyomva a {I_:' + {E' gombokat egyidejlileg tobb mint 2 masodpercig a hibakod-lekérdezési modba
val6 belépéshez.
A ™ vagy ™ gombokkal végiglapozhatja a 10 legutobbi torténeti hibakodot. Ha a kodok szama meghaladja
a kijelzési korlatot, a legkorabbi hibakod automatikusan feliilirasra keriil. Ha nincs korabbi hiba, a kijelzon a
,»hincs” felirat jelenik meg.

Az abran lathaté moédon: A 10. hibakdéd megjelenésekor az ora teriilet a hibakod sorszamat mutatja (a
legmagasabb szamjegy a legfrissebb hibat jelzi), a vizhomérséklet teriilet pedig a sorszamhoz tartozé hibakodot
jeleniti meg.
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Korabbi hibakédok torlése: Hibakeresési modban nyomja meg a O+ A gombokat egyidejlleg
tobb mint 2 masodpercig. 10 méasodperc elteltével a hibajegyzések automatikusan toérlédnek.

Kézi Sterilizalasi Funkcio Mikodtetése

Amikor a késziilék ki van kapcsolva, nyomja meg ¢€s tartsa lenyomva a O+ & gombokat egyszerre
tobb mint 2 masodpercig, ekkor a késziilék azonnal sterilizalasi modba 1ép. A sterilizalasi folyamat

megegyezik az automatikus sterilizaldssal. A sterilizalas ledllitdisahoz nyomja meg és tartsa lenyomva

isméta (O + (& gombokat tobb mint 2 masodpercig a sterilizalasi mod elhagyasahoz.

36



PARAMETEREK ELLENORZESE ES BEALLITASA

A rendszer tlizemeltetési adatainak lekérdezése

A 6 kezelofeliileten (bekapcsolt vagy készenléti allapotban) nyomja meg { a gombot a rendszer

iizemeltetési adatainak lekérdezési modjaba vald belépéshez; a 7™ vagy ™ gombokkal ellendrizheti a

kiilonb6z6 adatok aktualis mikodési allapotat.

Paraméer szan L ei&s Hatd&olsg M egj egyzéek
0 Kozépso tartaly vizhdmérséklete -20-90 °C Aktualis Erték
1 Felso tartaly vizhdmérséklete -20-90 °C Aktudlis Erték
2 Elparologtato tekercs hdmérséklete -20-90 °C Aktudlis Erték
3 Visszatéré gaz homérséklete -20-90 °C Aktualis Erték
4 Kornyezeti hdmérséklet -20-90 °C Aktualis Erték
5 Elektronikus expanzios szelep 1épésszam 0-470 Aktudlis Erték
6 Napkollektor hdmérséklete -20-150 °C Aktudlis Erték
7 Kiftvasi hémérseklet -20-150 °C Aktualis Erték
8 Also tartaly vizhémérseklete -20-90 °C Aktualis Erték
9 DC ventilator fordulatszdma 0-140 Aktualis Erték = Kijelzett Erték x 10 FORD./PERC
10 Intelligens vezérlés allapota 0-4 Ha az intelligens vezérlés érvénytelen, a kijelz6 0-t
mutat; 1-4 esetén az aktualis allapotnak megfeleld
érték jelenik meg.
11 A magnéziumano6d kumulalt izemnapjai 0-360 nap Aktuélis Datumok
12 Az elektromos anod kimeneti fesziiltsége 0-50 Aktualis Erték = Kijelzett Erték / 10 V
13 Energiafeliigyelet — Teljesitményfelvétel 0-999 Aktudlis Erték = Kijelzett Erték x 10 W
14 Energiafeliigyelet — Fesziiltség 0-999V Aktudlis Erték
15 Energiafeliigyelet — Aram 0-999 Aktualis Erték = Kijelzett Erték / 10 A
16 Halmozott sterilizalasi szamlalo 1-99 99-ig szamol, majd automatikusan visszatér 1-re,
ciklikusan megjelenitve.

[
Nyomja meg a O gombot a rendszeriizemi adatok lekérdezési modjabol valé kilépéshez
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Rendszerparaméterek lekérdezése és modositasa (Csak Telepitéshez és Szervizhez)

A Figyelmezteté

Ezt a miiveletet kizardlag a telepito vagy azzal egyenértékii képesitéssel rendelkezo személy
végezheti, a helyi, regionalis és/vagy orszagos eléirasok betartasaval
A 16 kezelofeliileten (bekapcsolt vagy készenléti allapotban) tartsa lenyomva a {c} gombot 2 mésodpercig a

rendszerparaméterek lekérdezési és modositasi modjaba valo belépéshez. A kiilonboz6 rendszerparaméterek

értékeinek ellendérzéséhez hasznaljaa °> vagy ™ gombokat.

Ha rendszerparamétereket kell modositani (segitségért forduljon a szervizszolgaltatohoz), eldszor valassza ki a

modositandd paramétert, majd nyomja meg a (S gombot a paraméter-modositasi modba valo belépéshez. A

AN

paraméterérték modositasahoz hasznalja a vagy ™" gombokat, majd a (S gomb megnyomasaval erdsitse

meg ¢és térjen vissza a rendszerparaméter-lekérdezéshez. Ha mas paramétereket is modositani kell, ismételje
meg a fenti 1épéseket.

. . ” r I ‘1 J4 r r s
Ha 10 masodpercig nincs mivelet, vagy megnyomjak a 2 gombot, a rendszer kilép a paraméterlekérdezési és

-modositasi modbol.

Paraméer szan L ai& Hatd&ols@y Alapételmezett M egj egyzéek

Tartaly Vizhomérsékletének Beallitasa .
0 30-75°C 50°C Allithato
TS1

Fuitési Hiszterézis Homérséklet-Bedllitas i
1 2-15°C 5°C Allithato
TS6

2 Sterilizalas heti id6koze 1-4 hét 1 hét Allithato

Allithato, 0 = napi sterilizalas,
3 Sterilizalas heti id6pontja 0-7 7
1-7 = hétfotdl vasarnapig

4 Sterilizalas Inditasi Ideje t5 0-23 ora 23 Allithato

Elektromos rasegit6 Fiités Sterilizalasi ’
5 50-75°C 70°C Allithato
Leallitasi Homérséklete TS3
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6 Sterilizalas Idotartama t2 0-90 perc 30 perc Allithato
7 Maximalis Sterilizalasi Uzemid§ 2-12 6ra 6 ora Allithato
Sterilizalas Kozbeni Ujrainditas Utan a 0 — nem végrehajtva, 1 —
8 0-1 0
Sterilizalas Folytatasa végrehajtva
9 Ftési Leolvasztasi Ciklus t3 30-90 perc 45 perc Allithato
Futési Leolvasztas Belépési )
10 -30-0°C -7°C Allithato
Homeérséekleti Pont TS4
Fitési Leolvasztas Kilépési ’
11 2-30°C 6°C Allithato
Homeérsékleti Feltétel TS5
12 Fiitési Leolvasztas Kilépési 1d6 t4 1-12 perc 8 perc Allithato
Elektronikus Expanzios Szelep
13 R 0/1 1 0 —kézi, 1 — automatikus
Uzemmod
14 Cé¢l Tulhevités TSH1 -9-9°C 5°C Allithato
Elektronikus Expanziés Szelep Kézi Allithat6 (10-es paraméter = 0
15 30480 P 200P
Nyitasa / Kezdeti Nyitas esetén érvényes)
Elektronikus Expanzios Szelep ,
16 30-480P 70P Allithato
Minimalis Nyitas
Elektronikus Expanzi6s Szelep )
17 100-480P 480P Allithato
Leolvasztasi Nyitas
Elektronikus Expanzios Szelep Beallitasi )
18 20-120S 308 Allithat
Ciklus
Elektronikus Expanzids Szelep Beallitasi Allithato, *10-zel szorozva
19 0,5-5 3
Paraméter KP3 megjelenitve
Elektronikus Expanziés Szelep Beallitasi Allithato, *10-zel szorozva
20 0,5-5 2
Paraméter KP2 megjelenitve
Elektronikus Expanzios Szelep Beallitasi Allithato, *10-zel szorozva
21 0,5-5 1
Paraméter KP1 megjelenitve
22 Cél Talhevités TSH2 -9-9°C 5°C Allithato
23 Napelemes Vizszivattyt 0-1 0 0 — Ervénytelen, 1 — Ervényes
Napelemes Vizszivattyt Inditéasi i
24 2-20°C 10°C Allithato
Hémérséklet-kiilonbsége TS7
25 Visszakeringtet6 Vizszivattyl 0-1 0 0 — Ervénytelen, 1 — Ervényes
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Visszakeringteté Vizszivattyt Leallitasi

26 1-99*10 perc 3 Allithato Nx 10 perc
Ideje t7
Visszakeringteté Vizszivattyt Mitkodési .
27 1-30 perc 3 Allithato
Ideje t8
A Leolvasztasi Kiegészito Flités 0 — kikapcsolva, 1 —
28 0/1 0
Engedélyezve Van-e bekapcsolva
29 Ventilator Tipusa 0/1 1 0 — valtéaram, 1 — egyenaram
DC Ventilator Fordulatszam-beallitas i
50-140 88 Allithaté Nx10 ford./perc
TS8
30
DIP-kapcsold 1 = 0: 88; amikor a DIP-kapcsold 1= 1: 72
0 — érvénytelen
(magnéziumrad), 1 — érvényes
31 Hatékonyak-e az elektronikus anodok 0/1/2 0 (elektronikus anédok),
2 — elektronikus Anod +
magnézium
Az elektronikus an6d meghibasodasa .
Allithato (érvényes, ha az
32 esetén engedélyezett folyamatos 0-7 nap 3
EEPROM #31 értéke 1 vagy 2)
tizemido t9
Az andd kimeneti fesziiltségének felsd Allithato, *10-es szorzéval
33 3,5-4,5V 4,5V
hatara megjelenitve
Az andd kimeneti fesziiltségének also Allithato, *10-es szorzéval
34 1.0-2.0V 1.0V
hatara megjelenitve
0 — érvénytelen, 1 —
35 INTELLIGENS VEZERLES 0/1/2/3 1 INTELLIGENS HALOZAT, 2
—méro, 3 — fotovoltaikus
36 Fenntartva - - -
Viz homérsékletének beallitasa TS10 az .
37 10-75°C 70°C Allithato
1. ingyenes aramellatasi idészakban
Viz homérsékletének beallitasa TS11 a 2. )
38 10-75°C 75°C Allithat
ingyenes aramellatasi idészakban
Felhalmozott zarolasi id6 t10 az i
39 0-2 ora 2 Allithat
intelligens halozat 1. allapotahoz
Hatékony-e a villamos fogyasztasmér ) i
40 0/1 0 0 — Ervénytelen, 1 — Ervényes

modul?
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41

Gazda kommunikacios cim beallitasa IP

CNS5 kommunikécids port

hasznalata

A féegység mikodése megegyezik a vezetékes vezérléével. Az 1-16 cimek kommunikacios cimek, a 0 pedig a szorasi cim (a féegység csak

adatot kiild, nem fogad).

42 Aramsziinet utani memoériafunkcio 0-1 1 0 — Ervénytelen, 1 — Ervényes
43 Hatékony-e a Szelloztetési Funkcid? 0-1 0 0 — Ervénytelen, 1 — Ervényes
DC ventilator zajmentes korrekcios ,
44 0-50 0 Allithaté Nx10 ford./perc
fordulatszam
Allithato Nx10 nap (érvényes,
Az an6d magnéziumrad hasznalati ha az EEPROM #31 értéke 0
45 9-36 15
idejére vonatkozo6 emlékeztetd funkcid vagy 2, és egyidejiileg az
EEPROM #70 értéke 1)
V40 referenciaérték 80-600L 210L Allithato
46
DIP-kapcsolo 3 és DIP-kapcsolo 4: KI/KI: 200 L; KI/BE: 300 L; BE/KI: 500 L; BE/BE: 100 L
Vizzel torténd hiitési idé6 meghatarozasa ,
47 1-20 perc 10 perc Allithato
(perc)
A hiitési id6 szabalyozasa a V40 .
48 10-90 perc 30 perc Allithato
szamitas kezdGpontjan
A hiitési id6 szabalyozasa a V40 .
49 1-10 perc 2 perc Allithato
szamitas végpontjan
Viz homérsékletének beallitasa Al .
50 43-58°C 52°C Allithat
tizemmodban
Az Al izemmod T3 kényszeriti az .
51 32-42°C 35°C Allithat
inditasi hémérsekletet
A hészivatty inditasahoz és
52 leallitasahoz sziikséges referenciaérték 0-50 20 Allithato
meghatarozasa
53 Flitési sebesség érték 15-50 30 Allithato
Az L beallitott homérséklethez tartozo
54 vizfogyasztas referenciaértékének 80-400L 160L Allithato
meghatarozasa
Minimalis vészhelyzeti vizmennyiség i
55 30-100L S50L Allithato
(V40)
Az Al izemmod egyidejiileg aktivalja a i
56 30-90L 30L Allithato

hasznalati melegviz mennyiségét (V40)
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57 V40 frissitési id6 (s) 10-1208 308 Allithato
Homérséklet-egység kivalasztasa

58 0/1 0 valaszthato
(0: °C/1: °F)

59 Térfogat mértékegység: L 0, gallon: 1 0/1 0 valaszthato

60 Fenntartva - - -
Elérhet6 vizmennyiség és V40 (0

61 0/1 1 valaszthato
kikapcsolva, 1 bekapcsolva)
Magas vizhémérséklet figyelmeztetési ’

62 45-65°C 50°C Allithato
értek
Megszolal-e a hangjelz6 (0 = megszolal,

63 0/1 0 valaszthat
1 = nem szo6lal meg)

64 Hidegviz-homérséklet megitélése 32-42°C 40°C Allithato
A 2-es beallitott homérséklethez tartozo

65 vizfogyasztas referenciaértékének 50-400L 100L Allithato
meghatarozasa
A 3-es beallitott homérséklethez tartozo

66 vizfogyasztas referenciaértékének 120-400L 220L Allithato
meghatarozasa
Tavkapcsolos vezérlés (0 = funkcid

67 0/1 0 valaszthato
kikapcsolva, 1 = funkci6é bekapcsolva)
Valassza ki, hogy a TO érzékeld

Valaszthat6 (hiba esetén a TO
68 érvényes-e (0 = érvénytelen, 1 = 0/1 1
hiba nem valt ki riasztast)

érvényes)
Kompresszor nyoméoldali hdmérséklet- .

69 1-20°C 3 Allithato
kiilonbség TS12
Hatékony-e az anod magnéziumrad

70 0-1 1 0 — érvénytelen, 1 — érvényes

ellendrzési emlékeztetd funkcio
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A Kkésziilék meghibasodasa és hibakodok

Hiba vagy automatikus védelmi mod esetén az aramkori lap és a vezetékes vezérld egyarant megjeleniti a

hibaiizenetet.

Véelem/
M eghib&od

Hibaka

L ehetsges okok

Helyesbité intézkedések

Készenléti allapot

Normal iizem

Az also tartaly

vizhOdmérséklet-érzékeld

PO1

1) Az érzékeld szakadasos

2) Az érzékeld rovidzarlatos

1) Ellendrizze az érzékeld csatlakozasat

2) Az érzékeld cseréje

hémérséklet-érzékeld

meghibasodasa

P03

2) Az érzékeld rovidzarlatos

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

meghibasodasa 3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa 3) A nyomtatott aramkdri lap cseréje
A felsd tartaly

1) Az érzékeld szakadasos 1) Ellendrizze az érzékeld csatlakozasat
vizhdmérséklet-

P02 | 2) Az érzékels rovidzarlatos 2) Az érzékelé cseréje

érzékel6jének

3) Nyomtatott aramkoéri lap meghibasodasa 3) A nyomtatott aramkari lap cseréje
meghibasodasa
Elparologtato tekercs 1) Az érzékeld szakadasos 1) Ellenérizze az érzékel6 csatlakozasat

2) Az érzékel6 cseréje

3) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Visszatérd levegd
hémérséklet-érzékeld

meghibasodasa

P04

1) Az érzékel6 szakadasos
2) Az érzékeld rovidzarlatos

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ellenérizze az érzékel6 csatlakozasat
2) Az érzékel6 cseréje

3) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Kornyezeti hémérséklet-

érzékel6 meghibasodasa

P05

1) Az érzékel6 szakadasos
2) Az érzékeld rovidzarlatos

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ellenérizze az érzékel6 csatlakozasat
2) Az érzékel6 cseréje

3) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Napelemes hémérséklet-

érzékel6é meghibasodasa

P06

1) Az érzékeld szakadasos
2) Az érzékeld rovidzarlatos

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ellendrizze az érzékeld csatlakozasat
2) Az érzékelo cseréje

3) A nyomtatott aramkdri lap cseréje

DC ventilator

meghibasodasa

P09

1) A csatlakozo vezeték lecsatlakozott
2) DC ventilator meghibasodasa

Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ellendrizze a DC ventilator csatlakozasat
2) A DC ventilator cseréje;

Nyomtatott aramkori lap cseréje

Sterilizalasi

rendellenesség

P10

1) Csucsvizhasznalat a sterilizalasi iddszak alatt.

2) Rendellenes vizhémérséklet-érzékels.
3) A védelmi eszk6z mitkodésbe 1épett.
4) Elektromos fiités meghibasodasa.

5) A 6 vezérldpanel meghibasodasa

1) Altalaban nincs sziikség beavatkozasra.
2) A vizhémérséklet-érzékeld cseréje.

3) Ellendrizze a védelmi eszkdz mikddésbe
l1épésének okat vagy frissitse.

4) Az elektromos fiitobetét cseréje.

5) A 16 vezérlopanel cseréje

A viztartaly also
homérséklet-
érzékelGjének

meghibasodasa

P11

1) Az érzékel6 szakadasos
2) Az érzékel6 rovidzarlatos

3) Nyomtatott &ramkori lap meghibasodasa

1) Ellendrizze az érzékeld csatlakozasat
2) Az érzékel§ cseréje

3) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Kifavasi hémérséklet-

érzékeld hiba

P12

1) Az érzékel6 szakadasos

2) Az érzékel6 rovidzarlatos

1) Ellendrizze az érzékeld csatlakozasat

2) Az érzékel§ cseréje
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3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

3) A nyomtatott aramkari lap cseréje

Teljesitménymodul 1) Teljesitménymodul meghibasodasa
P13 A 16 vezérl6panel cseréje
rendellenessége 2) F6 vezérlopanel meghibasodasa
1) A fizikai allapot alapjan megitélni, hogy
1) A csatlakozo vezeték lecsatlakozott
Vészledllitas EC normlis-¢

2) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

2) A nyomtatott aramkdri lap cseréje

Magasnyomas-védelem

(HP kapcsolo)

EO1

1) Tal magas levegd belépési homérséklet
2) Kevés viz a tartalyban

3) Az elektronikus expanzios szelep egység
eltomddott

4) Tul sok hiitékozeg

5) A kapcsol6 sériilt

6) Nem stiritett gaz talalhato a hiitékozeg-
rendszerben

7) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ellenérizze, hogy a levegd belépési
homérséklete meghaladja-e az tizemi
hatarértéket

2) Ellendrizze, hogy a tartaly tele van-e vizzel.
Ha nem, toltse fel vizzel

3) Az elektronikus expanzids szelep egység
cseréje

4) Hutékozeg részleges leengedése

5) Uj kapcsol6 cseréje

6) A hiitokozeg leengedése, majd ujratdltese

7) A nyomtatott aramkdri lap cseréje

Hészivattyt-rendszer

meghibasodasa

E02

1) A kipufogéérzékelé meglazult.

2) Sulyos htit6kozeg-hiany a fiitési rendszerben.
3) Az expanzi0s szelep meghibasodasa.

4) A kipufogoérzékeld rendellenes.

5) A 6 vezérldpanel meghibasodasa

1) Ujratelepités

2) Szivargasvizsgalat és hiitokdzeg-utantoltés
3) Expanzids szelep cseréje

4) Erzékel6 cseréje

5) F6 vezérl6panel cseréje

Talmelegedés elleni
védelem (HTP

Kapcsold)

EO3

1) Tul magas tartalyviz-hémérséklet
2) A kapcsolo sériilt

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) Ha a tartaly vizhdmérséklete meghaladja a
85 °C-ot, a kapcsolo megszakit és a késziilék
védelem céljabol leall. Miutan a viz eléri a
normal hdmérsékletet,

2) Uj kapcsolé cseréje

3) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Napkollektor
tulmelegedés elleni

védelem

E04

1) A napelemes vizkor vizaramlasa nagyon kicsi
vagy nincs vizaramlas

2) A kapcsolodo vezetékek lecsatlakoztak
Vizszivattyu meghibasodasa

3) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) A napelemes vizkor feltoltése és
légtelenitése

2) A kapcsolodo vezetékek ujracsatlakoztatasa
3) A vizszivattyu cseréje

4) A nyomtatott aramkori lap cseréje

Vizaramlasi hiba

EO05

1) A napelemes vizkor vizaramlasa nagyon kicsi
vagy nincs vizaramlas

2) A kapcsolodo vezetékek lecsatlakoztak

3) A vizszivattyl meghibasodasa

4) A vizaramlas-kapcsoldé meghibasodasa

5) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

1) A napelemes vizkor feltoltése és
légtelenitése

2) A kapcsolodo vezetékek ujracsatlakoztatasa
3) A vizszivattyu cseréje

4) A vizaramlas-kapcsolo cseréje

5) A nyomtatott aramkari lap cseréje

Kiftivasi hdmérséklet
tulmelegedés elleni

védelem

EO06

1) Hiitokozeg-hiany a rendszerben
2) Expanzios szelep meghibasodasa

3) Viztartaly hianyos feltdltése

1) Szivargasvizsgalat és hiitdkozeg-utantoltés
2) Az expanzids szelep cseréje

3) A viztartaly feltoltése
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4) Erzékel6 rendellenessége

5) F6 vezérlépanel meghibasodasa

4) Az érzékel6 cseréje

5) A 6 vezérldpanel cseréje

Kommunikaciés hiba

EO8

1) A kommunikacios aramkor meglazult
2) Nyomtatott aramkori lap meghibasodasa

Vezetékes vezérlé meghibasodasa

1) Ellenérizze a kommunikacios aramkor
csatlakozasat
2) A nyomtatott aramkdri lap cseréje

Vonalvezérl6 cseréje

A magnéziumanéd
kumulalt lizemnapjai

elérték

CH

A magnéziumandd id6zitdje lejart.

1) Ellenérizze a magnéziumanod fogyasat,
vagy cserélje ki

2) Allitsa vissza az 6sszegzett id6t
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KARBANTARTAS

Karbantartasi tevékenységek

A késziilék optimalis mtkddésének biztositasa érdekében rendszeres idokozonként, lehetdleg évente,
ellendrzéseket és vizsgalatokat kell végezni a késziiléken és a helyszini vezetékezésen.

AFigyeImezteté

Ezt a miiveletet kizardlag a telepito vagy azzal egyenértékii képesitéssel rendelkezo személy

végezheti, a helyi, regionalis és/vagy orszagos eléirasok betartasaval

* Rendszeresen ellendrizze a vizellatast és a légtelenitést, hogy elkeriilje a viz- vagy leveg6hianyt a

vizkorben.

* A jovizmindség megorzése érdekében tisztitsa a vizsziirdt. A vizhidny és a szennyezett viz karosithatja

a késziiléket.
* A késziiléket szaraz, tiszta és jol szell6z6 helyen tartsa. A hdcseréldt egy-két havonta tisztitsa meg.

* Ellendrizze a késziilék minden alkatrészét és a rendszer nyomasat. Cserélje ki a hibas alkatrészt, ha

van ilyen, és sziikség esetén toltse Gjra a hiitkozeget.

* Ellendrizze a tapegységet és az elektromos rendszert; gy6z06djon meg rola, hogy az elektromos
alkatrészek megfeleloek és a vezetékezés rendben van. Ha sériilt alkatrész vagy szokatlan szag

¢észlelhet6, idében cserélje ki.

* Ha a hészivattyat hosszu ideig nem hasznaljak, engedje le az 6sszes vizet a késziilékbol, és zarja le a
késziiléket annak megoévasa érdekében. A téli fagyas elkeriilése érdekében a vizet a kazan
legalacsonyabb pontjarél engedje le. Ujrainditas el6tt a hszivattyin vizutantoltést és teljes ellendrzést

kell végezni.

* Ne kapcsolja ,,KI” az aramellatast folyamatos iizem esetén, mert a cs6ben 1év0 viz megfagyhat és a

csO megrepedhet.

e A késziiléket puha, enyhén nedves kendOvel tartsa tisztdn; a kezeld részérdl karbantartds nem

sziikséges.
* A hatékony miikodés érdekében ajanlott a tartalyt és az elektromos flitdbetétet rendszeresen tisztitani.

* Ajanlott alacsonyabb homérsékletet beallitani a hdleadas csokkentése, a vizkoképzdés megeldzése

¢és az energiamegtakaritas érdekében, ha a kifolyd viz mennyisége elegendo.
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* A hatékony mitkodés érdekében rendszeresen tisztitsa a levegdszlirét.

HIBAELHARITAS

Ez a fejezet hasznos informaciokat nyujt bizonyos el6forduld hibak felismeréséhez és elharitasdhoz. A
hibaelharitas megkezdése elott végezzen alapos szemrevételezést a késziiléken, €s keressen nyilvanvalod

hibakat, példaul laza csatlakozasokat vagy hibas vezetékezést.

Mielétt kapcsolatba 1épne a helyi forgalmazoval, figyelmesen olvassa el ezt a fejezetet, id6t és pénzt takarithat

meg vele.

A A KESZULEK KAPCSOLODOBOZANAK ELLENORZESEKOR MINDIG GYOZODIJON MEG
ARROL, HOGY A FOKAPCSOLO ,,KI” ALLASBAN VAN.

Az alabbi iranyelvek segithetnek a probléma megoldasaban. Ha nem tudja megoldani a problémat, forduljon

a telepitohoz vagy a helyi forgalmazohoz.

*  Nincs kép a vezérlon (iires kijelzd). Ellendrizze, hogy a f6 aramellatas tovabbra is csatlakoztatva van-e.

* Ha valamelyik hibakod megjelenik, forduljon a helyi forgalmazohoz.
* Az iitemezett id6zité miikddik, de a programozott miiveletek nem a megfelel idédpontban hajtdédnak
végre (pl. 1 6raval késobb vagy korabban). Ellendrizze, hogy az o6ra és a hét napja helyesen van-e

beallitva, sziikség esetén allitsa be.
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KAPCSOLASI RAJZ

Kérjiik, tekintse meg az elektromos dobozon talalhaté kapcsolasi rajzot.

Napelemes hécserélével
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P1: Keringeté Szivattya Tapelldtds Kiielzt
P2: Napelemes Szivattyt 220-240V~ 50Hz e RS-485
Modbus Port

Megjegyz8: A rajzok eldzetes értesités nélkiil valtozhatnak.
DIP-kapcsold Miiszaki Adatok (Gyari Elobeallitas):

SW1 DC Ventilator Alapértelmezett Elobeallitas BE: 720 ford./perc; KI: 880 ford./perc
SW2 Fenntartva Fenntartva
SW3/SW4 Viztartaly térfogatanak beallitasa KI/KI: 200 L; KI/BE: 300 L; BE/KI: 500 L; BE/BE: 100 L
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MUSZAKI ADATOK

SHERPA SHW S3 SHERPA SHW S3

MUSZAKI ADATOK
P200 P300S

Tapegység V/Ph/Hz 220-240V/1/50Hz
Viztartaly Térfogata L 200 300
Maximalis bemeneti teljesitmény w 700 + +1600 (elektromos flitGbetét)
Maximalis aramerdsség A 3,05 + 6,8 (elektromos fiitobetét)
Maximalis kifolyo vizhémérséklet-tartomany .
(elektromos flit6betét hasznalata nélkiil) ¢ 0
Maximalis vizhdmérséklet °C 75
Minimalis vizhémérséklet °C 30
Kornyezeti tizemi hdmérséklet. °C -7-43
Maximalis kifuvasi nyomas bar 30
Maximalis szivonyomas bar 10
Refrigerant type R290

Type Forgo
Kompresszor

Brand GMCC

Type DC motor
Ventilator motor w 30

RPM 880
Légaramléas m*/h 350
Légcsatorna atmérd mm 160
A tartaly maximalisan megengedett nyomasa bar 10
A tartaly bels6 anyaga Opcionalis (SUS 304/SUS 316L/2205)
Kiegészit6 elektromos fiitdbetét kW 1,6
Elektronikus expanzios szelep Igen

Opcionalis (Magnéziumrud / Elektromos andd korréziovédelmi
Korréziovédett kivitel
rendszer)

Napelemes hécserélé Opcionalis (SUS 304/SUS 316L, 1 m?)
Meleg viz kivezetés hiivelyk G3/4
Napelemes héforras bemenet/kimenet hiivelyk G3/4
Hideg viz bevezetés hiivelyk G3/4
Vizelvezetd hiivelyk G3/4
Kondenzviz-kimenet hiivelyk Gl1/2
Hészivattyt hdcseréld anyaga Mikrocsatornas hécseréld (Aluminiumétvozet)
Nettdo Méretek $»560x1750 640x1850
Csomagolasi Méretek 689x649x1909 695x695x2006
Netto suly 72 87
Brutt6 tdmeg 88 105

Megjegyz8: A miiszaki adatok elézetes értesités nélkiil valtozhatnak.
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HOMERSEKLET-ERZEKELO R-T ATSZAMITASI TABLAZAT

R25=5,0KQ+1,0%

B25-50 = 3470K+1,0%

oc Rmin / Ko Rmax / oc Rmin / <o Rmax oc Rmin/ KO Rmax /
kQ kQ kQ / kQ kQ kQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5,914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1,111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 24,4 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
-5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3,313 3,36 7 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13,313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 44 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2,409 2,451 86 0,649 0,669 0,69
5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2,214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9,414 9,572 9,73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0,6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
11 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 1,686 1,721 1,757 96 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451

50




A napkollektor hémérséklet-érzékelo ellenallas-karakterisztikaja

R25=50KQ+1,0% B25-50 = 3950K+1,0 %

Hémeérséklet (°C) Ellendllds (k) Hémérséklet (°C) Ellendlls (k) Hémeérséklet (°C) Ellenallds (k) Hémeérséklet (°C) Ellenallas (k€2)
-20 466.6 20 62.41 60 12,33 100 3,278
-19 441,1 21 59.68 61 11.89 101 3.182
-18 417.2 22 57,07 62 11.46 102 3.088
17 394,7 23 54,6 63 11,06 103 2.998
-16 373.5 24 52.24 64 10.67 104 2911
.15 353.6 25 50 65 10,29 105 2.827
-14 334.8 26 47.86 66 9.936 106 2.746
-13 317,22 27 45.83 67 9.591 107 2,667
-12 300,6 28 43,89 68 9.259 108 2.591
-11 284.9 29 42.05 69 8.941 109 2.517
-10 270.2 30 40,28 70 8.635 110 2.446
-9 256.3 31 38.61 71 8.341 111 2,378
-8 243.1 32 37.01 72 8,058 112 2311
-7 230,7 33 35.49 73 7.786 113 2.247
-6 219 34 34.03 74 7.525 114 2,184
-5 208 35 32.65 75 7.247 115 2,124
-4 197.6 36 31.32 76 7,032 116 2.065
-3 187.7 37 30,06 7 6.8 117 2,009
-2 178.4 38 28.85 78 6.576 118 1,955

-1 169.6 39 27.7 79 6,361 119 1,902
0 161.3 40 26.6 80 6,153 120 1.849
1 153.4 41 25,55 81 5.954 121 1.796
2 146 42 24,54 82 5,762 122 1.743
3 139 43 23.58 83 5,577 123 1.69
4 1323 44 22,66 84 5398 124 1.637
5 126 45 21,78 85 5.227 125 1.584
6 120 46 20.94 86 5,061 126 1.531
7 1143 47 20,14 87 4902 127 1.487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1.425
9 103.9 49 18,64 89 4.6 129 1.372
10 99,04 50 17.93 90 4.457 130 1.319
11 94.47 51 17,26 91 4.319

12 90,12 52 16.61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82,09 54 15.4 94 3.935

15 78.38 55 14.83 95 3,815

16 74,85 56 14.29 96 3.7

17 71.5 57 13,77 97 3.589

18 68,32 58 13,27 98 3,482

19 65,29 59 12,79 99 3,378
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OS Home Alkalmazas Felhasznaloi Utmutaté

Ez a kézikonyv 1épésrdl 1épésre utmutatast nyujt az OS Home alkalmazas letoltéséhez, telepitéséhez és
hasznalatdhoz a hdszivattyu tavoli vezérléséhez.

1. 1épés: Az Alkalmazas Telepitése

Olvassa be a QR-kalot

Olvassa be a QR-kodot a hivatalos weboldalrdl letolthet, dedikalt alkalmazas kézikonyvének eléréséhez.
Kovesse az utasitasokat az alkalmazas telepitéséhez és beallitasahoz.

Ok IO
Q)
[a]i
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2. 1épés: A Hoszivattyu Csatlakoztatasa
Parositasi Méd Engedélyezése

Ha az utolsé 1épésben hozza tudja adni az eszkozt, ezt a 1épést kihagyhatja. Ha az egységet nem lehet
automatikusan felismerni, kérjiik, folytassa ezzel a 1épéssel.

1. Kapcsolja be a hészivattyut.

v

2. Nyomja meg ¢és tartsa lenyomva egyszerre a 4 gombot: ®, '5:"', ~, gombokat 2 m&odpercig .

3. Ajel ikon villogni kezd.
*  Gyorsvillogd : A vezérld parositasi modban van.
* Lasstvillog® : A vezérl6 csatlakozik az alkalmazashoz.

* ABEALLTASIkon kikapcsol : Csatlakozas kész.

A vezeték nélkiili hdlézathoz vald csatlakozdshoz és az alkalmazds haszndlatihoz kérjiik, tekintse meg a
Vezeték nélkiili kézikonyvet.
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Kiegészito Megjegyzések
*  Gyb6z6djon meg arrdl, hogy a hészivattyu firmware-e és az alkalmazas verzioja naprakész.

*  Miuszaki tAmogatasért vegye fel a kapcsolatot a helyi szervizzel, vagy latogassa meg az OS Home
hivatalos weboldalat.

Megjegyzé 7
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Poznanka;

A PRED UVEDENIM JEDNOTKY DO PREVADZKY SI POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.
NAVOD NEVYHADZUJTE, UCHOVAJTE HO PRE BUDUCE POUZITIE.

A PRED PREVADZKOU JEDNOTKY SA UISTITE, ZE INSTALACIA BOLA SPRAVNE VYKONANA
ODBORNYM AUTORIZOVANYM SERVISOM. AK SI NIE STE ISTI SPRAVNOU OBSLUHOU, OBRATTE
SA NA SVOJHO PREDAJCU A POZIADAJTE HO O RADU A INFORMACIE.



Vysvetlenie symbolov zobrazenych na jednotke.

A3 VAROVANIE

Tento symbol oznacuje, ze tento spotrebi¢ pouziva
horlavé chladivo. Ak ddjde k uniku chladiva a jeho
vystaveniu vonkajSiemu zdroju zapalenia, hrozi
riziko poziaru.

UPOZORNENIE

Tento symb ol zobrazuje, zZe by ste si mali pozorne
precitat’ navod na pouzitie.

ﬁ UPOZORNENIE

Tento symbol zobrazuje, ze st k dispozicii d’alSie
informacie, ako napriklad navod na pouzitie alebo
navod na inStaléciu.

UPOZORNENIE

Tento symbol zobrazuje, ze s tymto zariadenim by
mal podla pokynov v navode na pouzitie
manipulovat’ iba servisny personal.

BEZPECNOSTNE POKYNY

Aby sa prediSlo zraneniu pouZzivatela, inych osob alebo poskodeniu majetku, dodrziavajte
nasledujice pokyny. Nespravna obsluha spdsobend nedodrzanim tychto pokynov mdze viest' k

zraneniu alebo poskodeniu.

1. Zamys$Pané pouZzitie

A Upozornenie

Tento vyrobok je urceny vyhradne na ohrev uzitkovej vody v sulade so Specifikaciami uvedenymi v
tomto navode. Zariadenie je uréené na pevnu vnutornu instalaciu v dostato¢ne vetranych priestoroch.
Akykol'vek iny spdsob pouzitia, (napriklad vykurovanie priestorov, priemyselné pouZitie alebo
vonkajsia inStaldcia), sa povaZuje za nespravne pouzitie a moze sposobit’ zranenie, poSkodenie alebo
stratu zaruky. PouZzivajte vyhradne originalne prislusenstvo a nahradné diely schvalené vyrobcom.




2. VSeobecné Bezpecnostné Informacie

A Upozornenie

Zariadenie inStalujte vylucne v sulade s miestnymi zakonmi, predpismi a normami.

Pred instalaciou skontrolujte napétie a frekvenciu elektrickej siete. Zariadenie je vhodné iba
pre uzemnené zasuvky s napétim (220 — 240 V~, 50 Hz).

Ak je napgaci kabel poskodeny, musi ho vymenit’ vyrobca, jeho technicka servisna
sluzba alebo iny rovnako kvalifikovany personal, aby sa predislo akémukol’vek riziku
pre pouZivatela.

Na zabranenie rizika razu elektrickym pridom je pred vykonanim akejkol'vek idrzby
zariadenia nevyhnutné odpojit’ zastréku od elektrickej zasuvky.

Pre spravnu prevadzku zariadenia dodrziavajte minimalne vzdialenosti a pokyny
uvedenér tomto n&ode.

Deti vo veku od 8 rokov a osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo mentalnymi
schopnost’ami mozu toto zariadenie pouzivat’ len pod dohl'adom alebo po riadnom pouceni.
Deti sa nesmu so zariadenim hrat’ ani vykonavat’ ¢istenie alebo udrzbu bez dozoru.
Bezpecnostné stitky musia zostat’ neporusené a Citatel'né.

Plastové vrecka, klince a ostré obalové materialy ihned’ zlikvidujte, aby ste predisli uduseniu
alebo zraneniu.

A Varovanie

Zariadenie je urené vyhradne na pouzitie v interiéri. NeinStalujte ani neprevadzkujte zariadenie v
prostredi s horlavymi plynmi, korozivnymi plynmi, (napriklad kyselinou siri¢itou), olejovou hmlou,
silnym elektromagnetickym Ziarenim, vysokym obsahom soli, (napriklad v blizkosti mora),
nestabilnym napitim ani vo vozidlach alebo na plavidlach.

3. Bezpecnost’ pri InStalacii

A Upozornenie

Instaldciu  sma vykonavat'" vyhradne kvalifikovani technici. Zariadenie neinStalujte
svojpomocne.

Uistite sa, Ze inStalaény povrch je rovny, stabilny a schopny zniest’ zatazenie minimalne 20
g/mm? so zohladnenim vetra, vibracii a seizmickych vplyvov. V stiesnenych priestoroch
zabezpecte dostatoné vetranie, aby sa predislo riziku udusenia v pripade tniku chladiva.
PouZivajte vyhradne diely Specifikované vyrobcom.

Elektricka inStaladcia musi byt realizovand prostrednictvom samostatného 16 A elektrického
obvodu vybaveného prudovym chranicom (GFCI) a riadnym uzemnenim. PouZivajte vodice
predpisan¢ho prierezu a pevne ich upevnite na svorkovnici, aby sa zabranilo mechanickému
naméhaniu komponentov.

Nikdy nepouZzivajte predlzovacie kéble.

V priestoroch so zvySenym rizikom striekajucej vody musi byt elektricka zdsuvka umiestnena
minimélne 1,8 m nad uroviiou podlahy.

Odvodnenie a potrubné rozvody musia byt vykonané v sulade s instalacnou priruckou.
Zariadenie musi byt’ inStalované v sillade s nirodnymi predpismi elektroinStalacie.



A Upozornenie

e Toto zariadenie musi byt podla platnych noriem pre uhlovodikové chladivo (R290)
inStalované v miestnosti s podlahovou plochou vécSou ako 4 m? (pricom podrobnosti su
uvedené na Stitku s idajmi o néplni chladiva).

& Varovanie

Napdjaci kabel udrziavajte vo vzdialenosti najmenej 1 meter od televizorov alebo radii, aby sa
zabranilo ruSeniu. Pred vitanim do stien alebo podlah overte, Ze sa v mieste nenachadzaju skryté
vodovodné, plynové alebo elektrické rozvody.

4. Bezpecnost’ pri Prevadzke

A Upozornenie

Zariadenie neobsluhujte s mokrymi rukami.

Nevkladajte prsty ani predmety do ventildtora alebo vyparnika.

Neodstraiiujte ochranné mriezky ani kryty.

Zariadenie neprevadzkujte v blizkosti horlavych plynov. V pripade vyskytu neobvyklého

hluku, zapachu alebo poruchy okamzite vypnite napajanie a kontaktujte autorizovany servis.

e Teplota teplej vody moze presiahnut’ 50 °C, preto ju mieSajte so studenou vodou, aby ste
predisli obareniu.

e Ohrievacie telesd udrziavajte v dostato¢nej vzdialenosti od napajacich kablov.

& Varovanie

- Pocas prevadzky a bezprostredne po jej ukonceni sa nedotykajte potrubi chladiva ani vnutornych
Casti zariadenia, pretoze moze dojst’ k popaleniu alebo omrzlinam.

- Pred manipuléciou nechajte zariadenie vychladntt’ alebo pouzivajte ochranné rukavice.

- Zariadenie neumyvajte priamym prudom vody.

- Proces odmrazovania neurychl’'ujte nepovolenymi alebo neautorizovanymi metédami.

5.UDRZBA A SERVIS

A Upozornenie

e Pred vykonavanim akejkol'vek udrzby alebo Cistenia vZdy vypnite napdjanie zariadenia.

e Ak je zastrcka odpojena, uistite sa, Ze pocas servisnych prac zostane odpojend od elektrickej
siete.

e Opravy zariadenia a manipuléciu s chladivom smu vykonavat’ vyhradne licencovani technici.

e Poskodené napajacie kable musia byt vymenené autorizovanym odbornym personalom.

e Pri vymene dielov pouzZivajte vyhradne originalne nahradné diely OLIMPIA
SPLENDID.

A Varovanie

e Pocas udrZzby pouzivajte ochranné rukavice a ochranné okuliare.
e Po ukonceni servisného zasahu skontrolujte, ¢i nedochadza k tniku chladiva.
e Rozobraté spoje chladivového okruhu sa nesmu opédtovne pouzivat.



6. Osobitné Poziadavky pre Chladivo R290

A Upozornenie

Zabraite uniku chladiva v blizkosti otvoreného ohna alebo zdrojov zapalenia. Chladivo R290 je bez
zapachu. Zariadenie skladujte a inStalujte v dobre vetranych priestoroch, mimo zdrojov zapalenia.
Instaléciu, servis, udrzbu a recyklaciu smie vykonavat’ vyhradne certifikovany personal. Chraiite
potrubné rozvody pred poskodenim a udrziavajte ich dizku na minimalnej potrebnej irovni. Systémy
detekcie uniku chladiva musia byt’ kontrolované najmenej raz za 12 mesiacov a o kontrolach musia
byt vedené zadznamy.

Nepouzivajte iné prostriedky na urychlenie procesu rozmrazovania alebo na Cistenie okrem
tych, ktoré odporuca vyrobca.

Spotrebi¢ sa musi skladovat v miestnosti bez akykol'vek nepretrzite pracujucich zdrojov
vznietenia (napriklad: otvoreny plamen, plynovy spotrebi¢ alebo prevadzkovy elektricky
ohrievac).

Neprepichujte ani nespal’ujte.

Berte na vedomie, Ze chladiva nemusia mat’ zapach.

Zariadenie musi byt inStalované, prevaddzkované a skladované v miestnosti s podlahovou
plochou zodpovedajicou mnozstvu chladiva, ktoré sa mé naplnit’. Podrobné informacie o type
plynu a jeho mnoZstve st uvedené na prisluSnom Stitku umiestnenom priamo na zariadeni.
Ak existuju rozdiely medzi tabulkou a priruckou na Min. pri popise oblasti miestnosti ma
prednost’ opis uvedeny na Stitku.

Musia sa dodrziavat’ narodné predpisy o plyne.

Ventilacné otvory udrzujte vol'né a bez prekazok.

Zariadenie musi byt’ skladované tak, aby nedoslo k mechanickému poskodeniu.

Zariadenie sa musi skladovat’ v dobre vetranom priestore, priCom velkost’ miestnosti musi
zodpovedat’ poziadavkdm na podlahovi plochu stanovenym pre prevadzku.

Kazda osoba, ktora vykonava prace na chladivovom okruhu alebo don zasahuje musi mat’
platny certifikat vydany priemyselne akreditovanym hodnotiacim orgdnom, ktory potvrdzuje
jej sposobilost’ bezpe¢ne manipulovat’ s chladivami v

stlade s uznavanymi priemyselnymi hodnotiacimi Specifikdciami.

Servis sa musi vykonat’ len podl'a odporic¢ania vyrobcu zariadenia.

Udrzba a opravy, ktoré si vyzaduju spolupracu d’alsieho odborného personalu, musia byt
vykonavané pod dohl'adom osoby opravnenej a odborne sposobilej na pracu s horlavymi
chladivami.

Doésledne dodrziavajte pokyny na manipulédciu, inStalaciu, Cistenie a servis klimatizaéného
zariadenia, aby sa prediSlo akémukol'vek poskodeniu alebo nebezpefenstvu. Zariadenie
pouziva horlavé chladivo. Pri udrZzbe alebo likvidacii zariadenia musi byt chladivo R290
odborne odsavané a nesmie byt’ priamo vypustané do ovzdusia.

V okoli klimatizécie sa nesmie nachadzat’ Ziadny otvoreny ohen ani zariadenie, ako je spinac,
ktory by mohol vytvérat’ iskrenie/iskrenie, aby sa prediSlo vznieteniu pouzit¢ho horl'avého
chladiva.

PREPRAVA ZARIADENI OBSAHUJUCICH HORCAVE CHLADIVA

Pozri prepravny poriadok.

ZNACENIE ZARIADENI POMOCOU ZNACIEK

Vid’ miestne predpisy.

LIKVIDACIA ZARTADENIA POMOCOU HORIAVYCH CHLADIV



Pozri narodné predpisy.

SKLADOVANIE VYBAVENIA / PRISTROJOV

Skladovanie zariadenia by malo byt’ v stilade s pokynmi vyrobcu.

SKLADOVANIE ZABALENEHO (NEPREDANEHO) ZARIADENIA

Ochrana skladovacieho obalu by mala byt konstruovana tak, aby mechanické poskodenie
zariadenia vo vnutri balenia nesposobilo unik naplne chladiva.

Maximalny pocet zariadeni, ktoré je mozné stiasne ulozit’, je urCeny miestnymi predpismi.
Vyrobca musi Specifikovat’ d’alSie mozné nepretrzite prevadzkované zdroje, ktoré mdézu
sposobit’ zapalenie pouzitého chladiva. Spotrebi¢ musi byt skladovany tak, aby sa zabranilo
vzniku mechanického poskodenia.

KVALIFIKACIA PRACOVNKOV

Vsetky pracovné postupy, ktoré¢ maji vplyv na bezpecnost’, smi vykonéavat’ vyhradne odborne
spdsobilé osoby oboznamené s pracovnymi postupmi, ako su:

— prerusenie chladiaceho okruhu;

— otvaranie utesnenych komponentov;

— otvaranie vetranych krytov.

INFORMACIE O SERVISE

a) Kontrola pracovného priestoru

Pred zacatim prace so systémami obsahujicimi horlavé chladiva st potrebné bezpecnostné
kontroly, aby sa minimalizovalo riziko vznietenia.

Pri opravach chladiaceho systému je potrebné pred vykonanim akychkol'vek prac na systéme
dodrzat’ nasledujice preventivne opatrenia.

b) Pracovny postup

Praca sa vykond kontrolovanym postupom, aby sa minimalizovalo riziko pritomnosti
horl’avého plynu alebo pary pocas prace.

c¢) VSeobecny stav pracovnej oblasti

Vsetci pracovnici udrzby a d’alSie osoby pracujuce v miestnej oblasti musia byt informované
o charaktere vykonavanych prac.

Je potrebné zabranit’ préci v stiesnenych priestoroch.

Oblast’ okolo pracovného priestoru sa odreZe.

Zabezpecte, aby boli podmienky v oblasti zabezpecené kontrolou horlavého materialu.

d) Kontrola pritomnosti chladiva

Pred pracou a pocas nej sa musi plocha skontrolovat’ pomocou vhodného detektora chladiva,
aby sa zaistilo, ze technik vie o potencialne horlavych atmosférach.

Zaistite, aby pouZité zariadenie na zistovanie uniku bolo vhodné na pouZitie s horlavymi
chladivami, tj. neiskriace, primerane utesnené alebo vnutorne bezpecné.

e) Pritomnost hasiaceho pristroja

Ak sa maju na chladiacom zariadeni alebo na akychkol'vek pridruzenych ¢astiach vykonavat’
prace za tepla, musi byt’ k dispozicii vhodné hasiace zariadenie.

Majte vedl'a nabijacej oblasti hasiaci prasok alebo CO,.

f) Nepritomnost’ zdrojov zapalenia

Ziadna osoba vykonavajlica prace na chladiacom systéme, ktoré zahfiaju odkrytie potrubi
obsahujucich alebo obsahujucich v minulosti horl'avé chladivo, nesmie pouzivat’ Ziadne
zdroje zapalenia sposobom, ktory by mohol viest’ k riziku poziaru alebo vybuchu. Vsetky
mozn¢é zdroje zapalenia vratane fajcenia cigariet musia byt’ pocas instalacie, oprav,
demontaze a likvidacie, pri ktorych moze dojst’ k uvolneniu horlavého chladiva do okolitého
priestoru, udrziavané v dostatocnej vzdialenosti od miesta prace.



Pred zacatim akychkol'vek prac musi byt priestor okolo zariadenia skontrolovany s cielom
overit, ze sa v lom nenachddzaji horlavé nebezpecenstva ani zdroje zapalenia. Musia byt
umiestnen¢ znacky Zakaz fajcenia.

g) Vetrany priestor

Zabezpecte, aby bola oblast’ na otvorenom priestranstve alebo aby bola dostato¢ne vetrana
predtym, nez sa vnikne do systému alebo pred vykonévanim akejkol'vek prace za tepla.
Pocas vykonavania prace musi pokracovat’ urcity stupen vetrania.

Vetranie by malo bezpec¢ne rozptylit' akékol'vek uvolnené chladivo a najlepsie ho vylucit
zvonka do atmosféry.

h) Kontrola chladiaceho zariadenia

Pri vymene elektrickych komponentov, musia byt vhodné pre dany ucel a so spravnou
Specifikaciou.

Za kazdych okolnostisa musia dodrziavat’ pokyny vyrobcu pre tidrzbu a servis.

V pripade pochybnosti sa obrat'te na technické oddelenie vyrobcu.

Na zariadenia pouzivajice horlavé chladivd sa musia vykonat tieto kontroly:

Mnozstvo chladiva musi zodpovedat’ velkosti miestnosti, v ktorej st nainstalované casti
obsahujuce chladivo; ventilacné zariadenia a vyvody musia fungovat’ spravne a nesmu byt
zablokované; ak sa pouziva nepriamy chladiaci okruh, musi sa skontrolovat’ sekundarny okruh
na pritomnost’ chladiva; oznacenia na zariadeni musia zostat’ viditeI'né a ¢itate'né. Oznacenia
a vystrazné Stitky, ktoré su necitatené, musia byt opravené; chladiace potrubia alebo
komponenty musia byt nainStalované v polohe, kde je nepravdepodobné ich vystavenie
latkam, ktoré by mohli sposobit’ kor6ziu komponentov obsahujucich chladivo, pokial’ nie su
tieto komponenty vyrobené z materialov, ktoré s voci korozii prirodzene odolné, alebo nie
st primerane chranené proti korozii.

1) Kontrola elektrickych zariadeni

Opravy a udrzba elektrickych komponentov musia zahfat’ pociato¢né bezpecnostné kontroly
a postupy kontroly komponentov. Ak existuje porucha, ktord by mohla ohrozit’ bezpecnost’,
elektrické napajanie nesmie byt pripojené k obvodu, kym nebude problém uspokojivo
odstraneny. Ak poruchu nie je mozné okamZite odstranit, ale je potrebné pokracovat’ v
prevadzke, musi sa pouZit’ primerané docasné riesenie.

Této skuto¢nost’ musi byt’ oznamena vlastnikovi zariadenia, aby boli o nej informované vsetky
zuCastnené strany. Pociato¢né bezpecnostné kontroly musia zahffiat: Overenie, ze
kondenzatory su vybité, pricom sa tento ukon musi vykonat’ bezpe¢nym spdsobom, aby sa
zabranilo moznosti vzniku iskrenia; Overenie, Ze pocas plnenia, regeneracie alebo
preplachovania systému nie st odkryté Ziadne casti pod napitim ani elektrické vedenia;
Overenie kontinuity ochranného uzemnenia.

Opravy zapecatenych komponentov

a) Pri opravach utesnenych suciastok sa vsetky elektrické spotrebice musia odpojit’ od
zariadenia, s ktorym sa ma pracovat’, pred odstranenim utesnenych krytov atd’. Ak je absolttne
nevyhnutné mat’ k dispozicii elektrické napdjanie zariadenia pocas servisu, potom trvale
fungujuca forma detekcie netesnosti musi byt umiestnena v najkritickejSom bode, aby bolo
mozné upozornit’ na potencidlne nebezpecnu situaciu.

b)  Zvlastna pozornost’ sa musi venovat nasledujiicim skuto¢nostiam, aby sa zabezpecilo,
ze pri praci na elektrickych suciastkach sa kryt nezmeni tak, aby bola ovplyvnena troven
ochrany.

Zahfna to poskodenie kablov, nadmerny pocet pripojeni, svorky, ktoré nie su vyrobené podl'a
povodnych Specifikacii, poSkodenie tesneni, nespravne osadenie priechodiek atd’.
Zabezpecte, aby bolo zariadenie pevne a bezpecne upevnené.

Zabezpette, aby tesnenia alebo tesniace materialy neboli degradované tak, aby uz nespliali
ucel zabranenia vniknutiu horlavych atmosfér.



Nahradné diely musia byt’ v sulade so Specifikdciami vyrobcu.

Pouzitie silikdnového tesniaceho materidlu méze znizit’ G€innost’ niektorych typov zariadeni
na detekciu uniku. Iskrovo bezpecné komponenty nie je potrebné izolovat’ pred pracou na nich.
OPRAVY INTRINSICKY BEZPECNYCH KOMPONENTOV

Na obvod sa nesmu pripajat’ ziadne trvalé indukcné ani kapacitné zat'aze bez overenia, ze tym
neddjde k prekroCeniu pripustného napétia a prudu povoleného pre pouzivané zariadenie.
Iskrovo bezpecné komponenty su jediné typy, na ktorych je mozné pracovat’ pod napitim v
pritomnosti horl’avej atmosféry.

Skusobné zariadenie musi mat’ spravnu klasifikaciu.

Sucasti vymienajte iba za diely odporacané vyrobcom.

Ostatné Casti mo6zu mat’ za nasledok vznietenie chladiva v atmosfére z dovodu netesnosti.
Kabelaz

Je potrebné skontrolovat’, ze kabelaz nebude vystavena opotrebovaniu, kordzii, nadmernému
tlaku, vibraciam, ostrym hrandm ani inym nepriaznivym vplyvom prostredia. Kontrola musi
zohl'adiiovat’ aj G€inky starnutia alebo nepretrzitych vibracii zo zdrojov, ako st Compressor
alebo ventilatory.

DETEKCIA HORI’AVYCH CHLADIV

Pri hl'adani alebo zist'ovani uniku chladiva sa za Ziadnych okolnosti nesmu pouzit’ potencidlne
zdroje vznietenia.

Halogenova Ziarovka (alebo akykol'vek iny detektor pouzivajlci otvoreny ohefi) sa nesmie
pouzivat’.

METODY DETEKCIE

Nasledujice metody detekcie uniku sa povazuju za prijatel'né pre systémy obsahujice horlavé
chladiva.

Elektronické detektory tniku mozu byt pouzité na detekciu horlavych chladiv, ale ich
citlivost nemusi byt adekvatna, alebo mézu vyzadovat opidtovnukalibraciu. (Detekéné
zariadenie by malo byt kalibrované v oblasti bez chladiaceho média.)

Je potrebné zabezpecit', aby detektor nebol potencidlnym zdrojom zapalenia a aby bol vhodny
pre pouzité chladivo. Zariadenie na detekciu unikov musi byt nastavené na percentudlnu
hodnotu dolnej medze horl'avosti chladiva a musi byt’ kalibrované na pouZité chladivo, pricom
sa musi overit’ prislusné percento plynu (maximalne 25 %).

Kvapaliny na detekciu uniku st vhodné na pouZitie s via¢Sinou chladiv, ale je potrebné sa
vyhntt' pouzitiu Cistiacich prostriedkov obsahujtcich chlor, pretoZe chlor moze reagovat s
chladivom a korodovat’ meden¢ potrubie.

Poznamka: Priklady metod detekcie tniku zahfiaju

— metodu bublin,

— metddu fluorescenéného Cinidla.

Ak existuje podozrenie na unik, musia byt’ vSetky otvorené plamene odstranené / uhasené.
Ak sa zisti tnik chladiva, ktory si vyzaduje spdjkovanie natvrdo, musi sa vSetko chladivo
zachytit' zo systému alebo izolovat' (pomocou uzatvaracich ventilov) v cCasti systému
vzdialenej od Uniku.

Pozrite si nasledujice pokyny na odstranenie chladiva

Odvoz a evaku&ia

Pri vniknuti do okruhu chladiva na Gi¢ely opravy alebo na akykol'vek iny tucel sa musia pouzit’
bezné postupy.

Je vSak dolezité dodrziavat’ najlepSie postupy, pretoze je potrebné brat’ do tivahy horl’avost’.
Je potrebné dodrzat’ tento postup:

Odstrante chladivo;

* Ocistite okruh inertnym plynom;

* Evakuujte.



* Opét precistite inertnym plynom.

* Otvorte obvod rezanim alebo spajkovanim.

Napli chladiva musi byt odobrata do spravnych zbernych tlakovych flias. Systém musi byt
preplachnuty dusikom bez obsahu kyslika (OFN), aby sa zariadenie uviedlo do bezpecného
stavu.

Mozno bude potrebné tento postup opakovat’ niekol'’kokrat.

Na tato tlohu sa nesmie pouzivat’ stlaCeny vzduch alebo kyslik.

Preplachovanie sa dosiahne prerusenim podtlaku v systéme pomocou OFN a pokracujicim
plnenim, az kym sa nedosiahne pracovny tlak, potom sa vypusti do atmosféry a nakoniec sa
opat’ vytvori podtlak.

Tento proces sa musi opakovat’, az kym sa v systéme nebude nachadzat’ ziadne chladivo. Po
pouziti kone¢nej davky OFN musi byt systém odvzdusneny na atmosféricky tlak, aby bolo
mozné vykonavat prace.

Tato operacia je absolutne nevyhnutna, ak sa maji vykonat spajkovacie prace na potrubi.
Zaistite, aby vystup pre vakuové Cerpadlo nebol v blizkosti zdrojov vznietenia a aby bolo k
dispozicii vetranie.

POSTUPY NABUANIA

Okrem beznych postupov plnenia musia byt’ dodrzané aj nasledujuce poziadavky.

Pri pouzivani plniaceho zariadenia je potrebné zabezpecit, aby nedoslo ku kontaminacii
roznych druhov chladiv. Hadice alebo potrubia musia byt ¢o najkratSie, aby sa
minimalizovalo mnozstvo chladiva, ktoré sa v nich nachadza.

FTaSe sa udrziavaju vo zvislej polohe.

Pred naplnenim chladiacim systémom sa uistite, Ze je chladiaci systém uzemneny.

Po dokonceni nabijania oznacte systém (ak eSte nie je).

Je potrebné venovat’ mimoriadnu pozornost’ tomu, aby nedoslo k preplneniu chladiaceho
systému. Pred doplnenim chladiva musi byt  systém podrobeny tlakovej skiiSke pomocou OFN.
Po ukonceni plnenia, ale pred uvedenim do prevadzky, musi byt systém skontrolovany na
uniky. Pred opustenim pracoviska sa musi vykonat’ nasledna kontrola tinikov.
VYRADENIE Z PREVADZKY

Pred vykonanim tohto postupu je nevyhnutné, aby bol technik dokladne obozndmeny so
zariadenim a vSetkymi jeho detailmi. Odporaca sa ako spravna odbornd prax, aby boli vSetky
chladivé bezpecne regenerovang.

Pred vykonanim ulohy sa musi odobrat’ vzorka oleja a chladiva pre pripad, ze by bola pred
opdtovnym pouzitim regenerované¢ho chladiva potrebna analyza. Je nevyhnutné zabezpecit’
dostupnost’ elektrického napdajania pred zacatim prace.

a) Zoznamte sa so zariadenim a jeho prevadzkou.

b) Izolujte systém elektricky

¢) Pred pokusom vykonania postupu sa uistite, Ci:

* V pripade potreby je k dispozicii mechanické manipula¢né zariadenie na manipulaciu s
bombami na chladivo.

« Su k dispozicii vSetky prostriedky osobnej ochrany a ¢i su pouZivanéspravne.

* Proces odobratia musi byt vzdy vykonany pod dohl'adom kompetentnej osoby;

* Zariadenia na odobratie chladiva a bomby na chladivo zodpovedajt prisluSnym normam.
d) Ak je to mozné, od¢erpajte chladiaci systém.

e) Ak nie je mozné vadkuum, urobte rozdelovac, aby bolo mozné z réznych Casti systému
odobrat’ chladivo.

f) Pred zotavenim sa uistite, €i je valec umiestneny na véhe.

g) Spustite zariadenie na od¢erpanie a prevadzkujte v stlade s pokynmi vyrobcu.

h) Iniace valce sa nesmu preplnit. (Objem kvapalného naplnenia nesmie presiahnut 80 %
celkového objemu valca).



1) Neprekracujte maximalny pracovny tlak valca, a to ani docasne.
J) Ked’ su fl'ase spravne naplnené a proces je dokonceny, uistite sa, Ze fl'aSe a zariadenie su
okamzite odstranené z miesta a vSetky izolacné ventily na zariadeni st zatvorené.
k) Regenerované chladivo sa nesmie plnit’ do iného chladiaceho systému, pokial’ nebolo
vycistené a skontrolované.
e OZNACENIE
Zariadenie musi byt oznacené stitkom s uvedenim, ze bolo vyradené z prevadzky a zbavené
chladiva.Stitok musi byt’ datovany a podpisany.
Zaistite, aby na zariadeni boli stitky s informaciami, Ze zariadenie obsahuje horlavé chladivo.
e ZOTAVENIE
Pri odstranovani chladiva zo systému, ¢i uz kvoéli udrzbe alebo odstaveniu z prevadzky, sa
odportca osvedcenym sposobom bezpecné odstranenie vSetkych chladiv.
Pri prenose chladiva do bomby skontrolujte, ¢i st pouzité iba vhodné bomby na odobratie
chladiva.
Uistite sa, Ze je k dispozicii spravny pocet valcov na udrzanie celkového nabitia systému.
Vsetky pouzité tlakové valce musia byt urené pre regenerované chladivo a oznacené pre
prislusny typ chladiva (napriklad Specidlne valce na regeneraciu chladiva). Valce musia byt
vybavené pretlakovym poistnym ventilom a prisluSnymi uzatvaracimi ventilmi v riadnom
technickom stave.
Prazdne obnovené flase sa evakuuju a pokial’ je to mozné, ochladia sa skor, ako dojde k
obnoveniu.
Zariadenie na regeneraciu chladiva musi byt v dobrom technickom stave, musi mat k
dispozicii pokyny na obsluhu a musi byt vhodné na regeneraciu horl’avych chladiv. V pripade
pochybnosti sa obrat’te na vyrobcu
Okrem toho musi byt k dispozicii sada kalibrovanych vah v dobrom prevadzkovom stave.
Hadice musia byt’ kompletné a musia byt v dobrom stave.
Pred pouZitim regenera¢ného stroja skontrolujte, ¢i je v uspokojivom prevadzkovom stave, ¢i
je spravne udrziavany a ¢i su vSetky suvisiace elektrické komponenty utesnené, aby sa
zabranilo vznieteniu v pripade Uiniku chladiva.
V pripade pochybnosti sa obrat'te na vyrobcu.
Regenerované chladivo sa vrati dodavatelovi chladiva v spravnej regeneracnej flasi a
zabezpeci sa prisluSné oznamenie o preprave odpadu.
V regeneracnych jednotkéch, a najmé v tlakovych valcoch, sa nesml miesat’ rozne chladiva.
Ak maju byt demontované Compressory alebo oleje Compressorov, je potrebné zabezpecit
ich evakudciu na prijatelnt trovei, aby sa s istotou vylucilo, Ze v mazive nezostane horlavé
chladivo.
Proces evakudcie musi byt vykonany pred vratenim kompresora dodavatelovi. Teleso
kompresora sa nesmie ohrievat’ otvorenym plamenom ani inymi zdrojmi zapalenia za G¢elom
urychlenia tohto procesu. VypusStanie oleja zo systému musi byt vykonané bezpecnym
sposobom.

7. Likvidacia a Ochrana Zivotného Prostredia

Tento vyrobok sa nesmie likvidovat” ako netriedeny komunalny odpad. DodrZiavajte miestne pravne
predpisy tykajuce sa triedeného zberu a recyklacie. Nespravna likvidacia moze viest k uvolneniu
nebezpecnych latok, ktoré znecistuji podzemné vody a potravinovy retazec. Informacie o spravnej
likvidacii ziskate u predajcu alebo na prislusnych miestnych tradoch. Chladivo a olej musia byt
odsavané certifikovanymi technikmi a likvidované v stlade s platnymi predpismi.



Toto oznacenie uvedené na vyrobku alebo v jeho sprievodnej dokumentacii znamenad, zZe elektricky
odpad alebo elektrické zariadenia sa nesmu likvidovat spolu s beznym komunalnym odpadom.
Spravna likvidécia tohto vyrobku (Elektrického a elektronického zariadenia)

Toto zariadenie obsahuje chladivo a iné potencialne nebezpecné materidly. Pri likvidacii tohto
zariadenia pravne predpisy vyzaduju osobitny zber a spracovanie. Tento vyrobok nevyhadzujte ako
netriedeny domovy alebo komunalny odpad.

Pri likvidacii tohto spotrebi¢a mate nasledujice moznosti:

» Zariadenie odovzdajte na uréenom obecnom zbernom mieste pre elektricky a elektronicky odpad.

* Pri kipe nového zariadenia je predajca povinny bezplatne prevziat’ staré zariadenie.

* Vyrobca zabezpeci bezplatny odber starého zariadenia.

» Zariadenie je mozné odovzdat certifikovanym zberatelom kovového odpadu.

Osobitné oznamenie

Likvidacia tohto zariadenia v lese alebo v okolitych prirodnych oblastiach ohrozuje vase zdravie a
poskodzuje zivotné prostredie. Nebezpecné latky mozu prenikat’ do podzemnych vod a vstupovat’ do
potravinového ret'azca.
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UVOD
Tento navod

Tento navod obsahuje vsetky potrebné informacie o zariadeni. Pred pouzitim a udrzbou zariadenia si
tento navod pozorne precitajte.

Urc¢ené Pouzitie Zariadenia

Tepelné cerpadlo na ohrev teplej vody patri medzi najispornejsie systémy na ohrev vody pre domace
pouzitie v domacnostiach. Vyuzivanim vol'ne dostupnej obnovitel'nej energie zo vzduchu dosahuje
zariadenie vysoku uc¢innost’ pri nizkych prevadzkovych nakladoch. Jeho G¢innost’ moéze byt 3 do 5
nasobne vyssia v porovnani s tradicnymi plynovymi kotlami alebo elektrickymi ohrieva¢mi.

Rekuper&ia Odpadovéo Tepla

Zariadenie je mozné instalovat’ v blizkosti kuchyne, v kotolni alebo v garazi, pripadne v akomkol'vek
priestore s dostatoénym mnoZzstvom odpadového tepla, aby sa dosiahla vysSia energeticka u¢innost’
aj pri vel'mi nizkych vonkajsich teplotach pocas zimy.

Tepla voda a odvlhcovanie

Zariadenie je mozné umiestnit’ v pra¢ovni alebo v miestnosti na skladovanie odevov. Pri vyrobe teplej
vody zariadenie zaroven znizuje teplotu a odvlh¢uje miestnost. Tieto vyhody su obzvlast vyrazné
najmé pocas vlhkého obdobia.

Chladenie skladovel miestnosti
Zariadenie je mozné umiestnit’ v skladovej miestnosti, kde nizka teplota pomaha udrziavat’ potraviny
cerstve.

Tepla voda a vetranie ¢erstvym vzduchom

Zariadenie je mozné umiestnit’ v garazi, posililovni, suteréne a podobne; pri vyrobe teplej vody
ochladzuje miestnost’ a zaroven zabezpecuje privod Cerstvého vzduchu.

Kompatibilita sr@nymi zdrojmi energie

Zariadenie je kompatibilné so soldrnymi panelmi, externymi tepelnymi ¢erpadlami, kotlami alebo
inymi zdrojmi energie.

Ekologické Usporné/ykurovanie

Zariadenie predstavuje vysoko u¢innu a ekonomicku alternativu k vykurovacim systémom a kotlom
na fosilne paliva. VyuZivanim obnovite'ného zdroja energie zo vzduchu spotreblva vyrazne menej
energie.

Kompaktnydizajn
Zariadenie je Specidlne navrhnuté na zabezpecenie hygienickej teplej vody pre rodinné pouzitie. Jeho

mimoriadne kompaktnd konstrukcia a elegantny dizajn st vhodné na vnatornu instalaciu.

Viacn&obnérunkcie

Specialne riesenie nasavania a vyfuku vzduchu umozZiuje rozne spdsoby pripojenia zariadenia. V
zavislosti od spdsobu instalacie mdze zariadenie fungovat nielen ako tepelné Cerpadlo, ale aj ako
jednotka na privod Cerstvého vzduchu, odvlhc¢ovac alebo zariadenie na spéatné ziskavanie energie.

11



| névlastnosti
Nadrz z nehrdzavejucej ocele a hor¢ikovd andda zabezpecuji dlhii zivotnost komponentov aj

zasobnika.

Vysoko ucinny kompresor vyuzivajuci chladivo R290.

Elektricky ohrievaci prvok je sucastou zariadenia ako zalozny zdroj, ktory zabezpecuje nepretrziti
dodavku teplej vody aj pocas extrémne chladnych zimnych podmienok.
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ROZSAH DODAVKY

Pred zacatim instalacie sa uistite, Ze sa v baleni nachadzajt vsetky stucasti.

Balenie Zariadenia

Polozka Obr &ok MnoZstvo
=
Sherpa SHW S3 1
Pouzivatel'ska a .:'""':__ : |
Instala¢na Prirucka 325
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PREHLAD JEDNOTKY
Casti a popis

SHERPA SHW S3 P200/P300S

Plastovy kryt

Elektronicky expanzny ventil

Owlddact panel C

MontaZzna doska

Elcktricka
rozvodni skrinka e

Y

_Obtokovy ventil

_é Separitor plynu
4 @kvapalin

Motor ventilatora

"~ NidrZzka na vodu
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SHERPA SHW S3 P200

SHERPA SHW S3 P300S

A D565 D647
B ®160 160
C 25 25

D 450 455
E 40 40

F 250 250
G 445 665
H 735 785
I 1020 1120
J 1135 1230
K 1185 1285
L 1750 1850
M 30 30

N D560 D640
(0) 120 150
P 100 135
Q 100

Rozmery stiuvedenér milimetroch

Poznanka:

1. Pridavny zdroj tepla je volitel'ny.
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2. Pridanie riadenia solarneho kolektora vody. Ak je parameter 23 = 1, je k dispozicii riadenie solarneho
kolektora vody. Svorka ,,TO PUMP* je pripojena k solarnemu obehovému Cerpadlu vody, ,,FS* je
pripojena k prietokovému spinacu solarneho vodného okruhu a ,,SOLAR SENSOR* slizi na meranie
teploty solarneho tepelného kolektora.

Poznanka:

1. Toto zariadenie je vybavené elektronickou anddou a horc¢ikovou andédovou tycou.

2. Zariadenie je vybavené elektronickou anddou; po naplneni zasobnika vody je prisne zakdzané vypnut
napajanie, aby sa zabranilo koro6zii vodnej nadrze.

3. Ak zariadenie zobrazi upozornenie na nedostatok vody, bezodkladne skontrolujte, ¢i je vodna nadrz
naplnend; pocas trvania upozornenia na nedostatok vody budi prislusné funkcie deaktivované a ohrev teplej
vody bude povoleny maximalne po dobu 3 dni, po ktorych sa zastavi.

4. Pred zapnutim zariadenia sa uistite, ze vodna nadrz je uplne naplnend vodou.

5. Hor¢ikova anddova ty€ slazi iba ako zalozna ochrana v pripade vypadku napajania zariadenia(napriklad
pocas dlhodobej dovolenky).

6. Kontrola hor¢ikovej anddovej tyce sa ma vykonavat’ iba v pripade, Ze je zariadenie dlhsi ¢as bez
napajania a zaroven je v nadrzi voda. Odporaca sa vykonat’ prvu kontrolu hor¢ikovej anddovej tyce po 3 do 6
mesiacoch pouzivania. Nasledujuce intervaly kontroly sa uréuji podl'a skuto¢nej miery spotreby horcikovej
anodovej tyCe, spravidla raz za 6 az 12 mesiacov. Ak je anddova ty¢ takmer spotrebovand, musi sa vcas
vymenit’, inak méze dojst’ k poskodeniu vnutornej nadrze.

Postup vymeny horcikovej tyce:

A Upozornenie

Tento ikon smie vykonavat’ vyhradne inStalatér alebo iny rovnako kvalifikovany odborny
personal a musi byt’ v sulade s miestnymi, regionalnymi a narodnymi predpismi

1. Vypnite zariadenie do polohy VYP a vytiahnite napajaciu zastrCku zo zasuvky.
2. Vypustite vSetku vodu z nadrze.

3. Vyberte stari hor¢ikovu ty¢ z nadrze.

4. Namontujte novu horéikova tyc¢.

5. Znovu naplnte nadrz vodou.

Poznanka:

Zaruka sa nevztahuje na poskodenia sposobené tvorbou vodného kameia, usadeninami a
necistotami z privodu vody a/alebo zanedbanim ¢istenia systému.
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Tabulka Poziadaviek na Kvalitu Vody

Polozka Limit | Jednotka
pH 7,5-9,0 | —
SO <100 | ppm
HCOs5 / SO+ >1 —
Celkova Tvrdost’ 8-15 | °f
CI- <50 | ppm
PO+ <2,0 | ppm
NHs <0,5 | ppm
Volny Chlér <0,5 |ppm
Fes* <0,5 |ppm
Mn? <0,05 | ppm
CO: <50 | ppm
H.S <50 |ppb
Teplota <65 |°C
Obsah Kyska <0,1 | ppm
Piesok <10 |mglL
Hydroxid Zeleznaty (Fe;Os &ierny) | <7,5 | mg/L
Oxid Zelezity (Fe:0; &erveny) <75 |mglL

17



Schématicky prehPad vodného a chladiaceho okruhu
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Obr. 1 Schématicky prehl'ad systému s obtokovym ventilom
Poznanka: Solarna teplovymenna $pirala je volitel'na.

Tipy: Ako Zvolit’ Spravne Zariadenie

Na vyber vhodného zariadenia pouzite tabul’ku uvedenu nizsie.

Pocet clenov domacnosti Objem zasobnika
3 do 4 osoby 200L
Viac ako 6 0sob 300L

Pozndnka: Uvedena tabulka sluzi len na orientadné ucely.
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INSTALACIA

AUPOZORNENI E:

e InStalaciu smie vykonavat’ vyhradne kvalifikovany odborny personal. VSetky pokyny
uvedené v tomto niavode musia byt striktne dodrZané. NedodrzZanie tychto pokynov
moZe viest’ k nespravnej funkcii zariadenia, ktora sa nepovazuje za vadu kvality, a tym
sarusia vSetky formy zaruky poskytovanej vyrobcom.

e Poziadajte svojho dodavatel'a o odbornu instalaciu zariadenia. Nelplnd alebo neodborna
instalacia vykonana svojpomocne moze viest' k uniku vody, Grazu elektrickym prudom alebo
vzniku poziaru.

e Vnuatorna inStalacia je dorazne odporucana. Nie je dovolené inStalovat’ zariadenie vo
vonkajSom prostredi alebo na miestach vystavenych dazd’u.

e (Odporuaca sa instalovat’ zariadenie na mieste bez priameho slne¢ného ziarenia a inych zdrojov
tepla. Ak sa tymto vplyvom neda vyhnut, je potrebné nainstalovat’ ochranny kryt.

e Zariadenie musi byt pevne a bezpecne upevnené, aby sa zabranilo hluku a vibraciam.

e Uistite sa, ze okolo jednotky nie st ziadne prekazky.

e Na miestach so silnym vetrom musi byt’ zariadenie umiestnené v polohe chranenej pred
vetrom.

Preprava

Zariadenie sa ma spravidla skladovat’ a prepravovat’ v originalnom prepravnom obale, vo zvislej polohe a bez
naplnenia vodou. Pri preprave na kratku vzdialenost’ (za predpokladu, Ze sa vykonava s nalezitou opatrnost'ou)
je pocas prepravy aj skladovania povoleny sklon az do 30°. Povoleny rozsah okolitej teploty je od —20 do +70
stupniov Celzia.

Preprava pomocou vysokozdvizného vozika

Pri preprave vysokozdviznym vozikom musi zariadenie zostat’ upevnené na palete. Rychlost’ zdvihania musi
byt udrziavana na minimalnej Grovni. Vzhl'adom na vysSie polozené t'azisko musi byt’ zariadenie zabezpecené
proti prevrateniu.

Na zabranenie poskodeniu musi byt zariadenie umiestnené na rovnom povrchu.

Manudna preprava

Na manudlnu prepravu je mozné pouzit’ drevenu alebo plastovi paletu. Pomocou lan alebo nosnych popruhov
je mozné pouzit’ druhy alebo treti spdsob manipulécie. Pri tomto spdsobe manipulécie sa odporuca neprekrocit’
maximalny povoleny uhol sklonu 45 stupiiov. Ak sa preprave v naklonenej polohe neda vyhnut, zariadenie sa
smie uviest’ do prevadzky najskér jednu hodinu po jeho umiestneni do konecnej polohy.
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APOZOR:

VZHCADOM NA VYSOKE TAZISKO A NiZKY MOMENT PREVRATENIA MUSI BYT ZARIADENIE
ZABEZPECENE PROTI PREVRATENIU.

PoZadovany servisny priestor

/7 //////////E/////////////////

Min. 450

Potrubia

i /////ﬁ///// /4




Pozndnka:

Ak st pripojené potrubia nasavania a/alebo vyfuku vzduchu, prietok vzduchu a vykon tepelného ¢erpadla sa znizia.

Ak je zariadenie pripojené na vzduchové potrubie, musi sa pouzit’ potrubie DN 160 mm alebo flexibilnd hadica s
vnutornym priemerom 160 mm.

Prehl’ad inStalacie
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Tato jednotka ma vyhradeny instalacny port pre ventil TP. Pouzitie ventilu TP na mieste instalacie je povinné, inak
sa na tepelné cerpadlo nebude vztahovat’ zaruka. Aktivacny tlak ventilu TP je 0,7 MPa a aktivacna teplota je 99 °C.

APOZOR:

e Jednosmerny bezpecnostny ventil musi byt nainstalovany. V opa¢nom pripade moéze dojst’ k
poskodeniu zariadenia alebo dokonca k zraneniu osdb. Nastavena hodnota tohto bezpecnostného ventilu
je 0,7 MPa. Pre vyber miesta inStalacie sa riad’te schémou pripojenia potrubi.

Poznénka:

e Vypustacie potrubie pripojené k jednosmernému bezpecnostnému ventilu musi byt inStalované so stalym
spadom nadol a v prostredi chranenom pred mrazom.
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Z vypustacieho potrubia jednosmerného bezpecnostného ventilu moze kvapkat’ voda a toto potrubie musi
zostat’ otvorené do atmosféry.

Jednosmerny bezpecnostny ventil sa musi pravidelne ovladat’, aby sa odstranili vapenaté usadeniny a
overilo sa, ze nie je zablokovany. Davajte pozor na riziko popalenia z dévodu vysokej teploty vody.

Voda zo zasobnika sa moze vypustit’ cez vypustaci otvor v spodnej Casti zasobnika.

Po nainstalovani vSetkych potrubi otvorte privod studenej vody a vystup teplej vody, aby sa zasobnik
naplnil. Ked’ voda za¢ne plynule vytekat’ z vystupu teplej vody, zasobnik je plny. Zatvorte vSetky ventily
a skontrolujte vSetky potrubia. Ak sa zisti unik, vykonajte opravu.

Ak je vstupny tlak vody nizsi ako 0,15 MPa, musi sa na privod vody nainstalovat’ tlakové cerpadlo. Na
zabezpecenie dlhej a bezpecnej zivotnosti zasobnika pri tlaku vodovodne;j siete vyssom ako 0,65 MPa musi
byt na privodnom potrubi vody nainstalovany redukény ventil.

Na vstupe vzduchu su potrebné filtre. Ak je zariadenie pripojené na vzduchové kandly, filter musi byt
umiestneny pred vstupom vzduchu do potrubia.
Na zabezpecenie plynulého odtoku kondenzatu z vyparnika musi byt zariadenie nainStalované na

vodorovnom povrchu. V opacnom pripade sa uistite, ze odtokovy otvor sa nachddza v najnizSom bode.
Odporuca sa, aby sklon zariadenia voci podlahe nepresahoval 2 stupne.

Polohy inStalacie

1. Nepretrzity zdroj tepla z vonkajSicho prostredia

Zariadenie je mozné inStalovat v interiéri budovy s pripojenim dvoch vzduchovych potrubi do
vonkajsieho prostredia, pricom nepretrzite absorbuje tepelnt energiu z vonkajsieho vzduchu na pripravu
teplej vody.

2. Odpadové teplo ako vyuzitel'ny zdroj energie

Zariadenie je mozné inStalovat’ v blizkosti kuchyne, v kotolni alebo v garazi, pripadne v akomkol'vek
priestore s dostatoénym mnozstvom odpadového tepla, aby sa dosiahla vyssia energeticka u¢innost’ aj pri
vel'mi nizkych vonkajsich teplotach pocas zimy.
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3. Tepla voda a odvlh¢ovanie

Zariadenie je mozné umiestnit’ v praCovni alebo v miestnosti na skladovanie odevov. Pri vyrobe teplej
vody zariadenie zaroven znizuje teplotu a odvlhcuje miestnost. Tieto vyhody su obzvlast vyrazné najma
pocas vlhkého obdobia.

4. Soléarny panel alebo externé tepelné ¢erpadlo mdze sluzit’ ako druhy zdroj tepla

Zariadenie mdze pracovat’ v kombinacii so solarnym panelom, externym tepelnym cerpadlom, kotlom
alebo inym zdrojom energie.

POZNAMKA:
- Zvol'te vhodnu trasu na presun zariadenia.

- Toto zariadenie splna prislusné technické normy pre elektrické zariadenia.

Pripojenie vodného okruhu

Pri pripajani potrubia vodného okruhu venujte pozornost’ nasledujucim bodom:
1. Snazte sa minimalizovat’ hydraulicky odpor vo vodnom okruhu.

2. Zabezpecte, aby boli potrubia ¢isté a vodny okruh priechodny, dokladne skontrolujte potrubia z
hladiska netesnosti a nasledne ich obalte tepelnou izolaciou.
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3. Do systému cirkulacie vody nainstalujte jednosmerny ventil a bezpecnostny ventil.

4. Menovita Sirka sanitarnych potrubi inStalovanych na mieste musi byt’ zvolend s ohl'adom na dostupny
tlak vody a predpokladany pokles tlaku v potrubnom systéme.

5. Je mozné pouzit’ flexibilné vodné potrubia. Na zabranenie koroézie sa uistite, Ze vSetky materialy
pouzité v potrubnom systéme su navzajom kompatibilné.

6. Pri inStalacii potrubi na mieste zakaznika dbajte na to, aby nedosSlo ku kontaminacii potrubného
systému.

Naplnenie a vypustenie vody

Naplnenie vody:

Ak sa zariadenie pouziva prvykrat alebo sa opitovne uvadza do prevadzky po vyprazdneni zasobnika, pred
zapnutim napajania sa uistite, ze zasobnik vody je Giplne naplneny.

1. Otvorte privod studenej vody a vystup teplej vody.
2. Spustite napinanie vody. Ked’ voda za¢ne plynule vytekat’ z vystupu teplej vody, zasobnik je plny.

3. Zatvorte ventil vystupu teplej vody a proces napiiania je ukonéeny.

A POZOR:

Prevadzka zariadenia bez vody v zadsobniku méze viest’ k poskodeniu pomocného elektrického ohrievacieho
prvku!

Vypustenie vody:

Ak je potrebné zariadenie Cistit’, premiestnit’ alebo vykonat’ iné zasahy, zasobnik musi byt vyprazdneny.
1. Zatvorte privod studenej vody
2. Otvorte vystup teplej vody a otvorte manualny ventil vypustacieho potrubia
3. Spustite vypustanie vody.

4. Po tplnom vypusteni zatvorte manualny ventil.

Elektrické pripojenie

e Specifikicia napajacieho vodica je 3 * 1,5 mm?2.

e Pri pripajani zariadenia k elektrickej sieti musi byt’ nainstalovany vypina¢. Menovity prad vypinaca je
16 A.

e Zariadenie musi byt vybavené Pridovym Chrani¢om umiestnenym v blizkosti napajania a musi byt
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ucinne uzemnené. Menovita citlivost’ pradového chranica je 30 mA a doba vypnutia kratsia ako 0,1
sekundy.

TENTO SPOTREBIC MUSI BYT NAINSTALOVANY V SULADE S NARODNYMI PREDPISMI O
ELEKTROINSTALACII.

Skisobna prevadzka

A Upozornenie

Tento tikon smie vykonavat’ vyhradne inStalatér alebo iny rovnako kvalifikovany odborny
personal a musi byt’ v sulade s miestnymi, regionalnymi a narodnymi predpismi

Kontroly pred skuSobnou prevadzkou
e Skontrolujte vodu v zdsobniku aj pripojenie vodovodného potrubia.
o Skontrolujte elektricky systém a uistite sa, Ze napajanie je v poriadku a zapojenie vodiCov je spravne.
e Skontrolujte vstupny tlak vody a uistite sa, Ze tlak je dostatocny (nad 0,15 MPa).

e Skontrolujte, ¢i z vystupu teplej vody vytekd voda, a uistite sa, Ze zasobnik je pred zapnutim napéjania
uplne naplneny.

o Skontrolujte zariadenie a uistite sa, ze je vSetko v poriadku pred zapnutim napdjania; pocas prevadzky
sledujte kontrolky na kablovom ovladaci.

Na spustenie zariadenia pouzite kablovy ovladac.

e Pri ZAPNUTI napéjania pozorne polivajte chod zariadenia. Ak zaznamenate neobvykly zvuk,
okamzite VYPNITE napajanie.

e Zmerajte teplotu vody, aby ste skontrolovali kolisanie teploty vody.

e Po nastaveni parametrov ich pouzivatel nesmie svojvolne menit. Na zmenu alebo nastavenie
parametrov pouzite vyhradne kvalifikovany servisny personal.

25



Nastavenie rychlosti ventilatora
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Parameter na nastavenie rychlosti ventilatora je mozné upravit' podla skutoénych prevadzkovych potrieb.
Odportéa sa nastavit’ rychlost’ na zaklade diZky vzduchového potrubia a pred vykonanim tprav sa porad’te s

inStalacnymi technikmi.

Predvoleny vyrobny program je nastaveny na hodnotu 880.

Upozornenie: Rychlost’ ventilatora musi byt upravena podla skuto¢nych potrieb a vysoka rychlost’ nesmie byt

nastavovana svojvolne. Vysoka rychlost’ moze sposobit’ zvysent hlu¢nost’ zariadenia a zniZenie jeho vykonu.

Celkova Dizka Potrubia Nasavania a Vyfuku

Rychlost’ Ventilatora

Vzduchu (m) (rpm)

<5 880
5<dizka<10 950

10 < dizka< 15 1050

15 < dizka <20 1150

20 < dizka < 23 Maximalna 1250

V pripade potreby sa obrat'te na odborného technika.

Minimalny objem uzavretej miestnosti

AKk je zariadenie nainStalované v interiéri bez pripojenia vzduchového potrubia nasavania na vonkajsie

prostredie, musi byt zachovana minimalna vel'kost miestnosti uvedena nizsie, aby bol zabezpeceny spravny

vykon.
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Je dolezité zabezpecit’ dostato¢né vetranie. Ak miestnost’ nie je dostatoéne vetrana, u¢innost’ spotrebica sa

znizi.

Poznanka: Zabezpecte dobré vetranie, aby sa zabranilo prilisSnému poklesu vnutorne;j teploty.

Model Objem miestnosti (m?)
SHERPA SHW S3 P200 >25
SHERPA SHW S3 P300S >25
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POUZIVATELSKE ROZHRANIE A IKONY DISPLEJA

Pouzivatel’ské Rozhranie
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1. OBLAST TEPLOTY VODY - Za normalnych podmienok sa zobrazuje aktualna teplota vody; v
pripade poruchy sa zobrazi prislusny chybovy kod.

2. OBJEM VODY - Dostupny objem vody V40 sa zobrazuje v litroch (L); zodpovedajuce rozsahy pre
jednotlivé tirovne objemu vody st:
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- Urovei 1: 10-30%
- Uroveti 2: 30-50%
- Uroveti 3: 50-70%
- Uroveii 4: 70-90%
- Uroveti 5: >90 %.

Poznamka: Medzi zobrazenym objemom vody a skuto¢ne dostupnym objemom vody mdze existovat’
urcita odchylka!

3. Zobrazenie hodin a ¢asovaca Na hlavnom rozhrani sa zobrazuje aktudlny ¢as. Ak je asovac nastaveny
a aktivny, zobrazi sa kod Casovaca a stav zapnutia alebo vypnutia ¢asovaca. V rezime ¢asovaca sa
zobrazuju informécie o casovaci.

4. Ikony stavu systému

Popis Ikon:

% 4.11kona BEZDROTOVEHO PRIPOJENIA:

Tato ikona svieti, ked’ je pripojené bezdrotové pripojenie WIFIL. Blika, ked’ pripojenie WIFI nie je nadviazané,
a je zhasnuta, ked’ zariadenie nepodporuje funkciu WIFL

(¥ 42 1kona KOMPRESORA:

Tato ikona svieti, ked’ je kompresor v prevadzke, a zhasne po jeho vypnuti

EI" 4.3 1kona VAROVANIA VYSOKEJ TEPLOTY:

Varovanie vysokej teploty vody Tato ikona svieti, ked’ je teplota vody v hornej Casti zasobnika vyssia alebo
rovna 50 °C, a zhasne, ked’ je nizsia ako 50 °C.

@ 4.4 Ikona ELEKTRICKEHO OHRIEVACA:

Tato ikona svieti, ked’ je elektricky ohrievac aktivovany, a zhasne po jeho deaktivacii.

& 4.51kona ELEK TRONICKEJ ANODY::

Ikona svieti, ked’ je elektronickd andda i¢inna a pracuje spravne, blika pri nedostatku vody alebo poruche a
zhasne, ked’ tato funkcia nie je k dispozicii.

® 461kona STERILIZACIE:

Tato ikona svieti pocas procesu sterilizacie a po jeho ukonceni zhasne.

£ 4.7 1kona VENTILATORA:

Tato ikona svieti, ked’ je ventilator v prevadzke, a zhasne po jeho zastaveni.
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# 4.8 1kona FUNKCIE SG:

Ked’ je funkcia SG-ready aktivovana, tato ikona svieti, ked zariadenie prijima signal SG (Prevadzkovy Rezim
1, 3, 4), a zhasne, ked’ signal nie je pritomny (Prevadzkovy Rezim 2).
Funkcia SG-ready sa nastavuje pomocou parametra EEPROM ¢islo 35

INTELIGENTNE RIADENIE=0 znamen4, Ze funkcia INTELIGENTNE RIADENIE nie je aktivna.
INTELIGENTNE RIADENIE=1 znamené, Ze funkcia SG-ready je aktivovana,

Funkcia pracuje so Styrmi podmienkami na zéklade r6znych signalov medzi portmi CN8 (SG — grid signal) a
CN9 (EVU -):

CN8(SG-Grid H CN9(EVU/PV  Popis Stavu v Ranci Cinnost’ a Nastavenie Jednotky
Signal) Signal) Protokolu SG-ready
Zatvorené (1) Otvorit’ (0) Prevadzkovy Rezim 1 Zariadenie sa okamzite zastavi na dobu 2 hodin a

nasledne prejde do Prevadzkového Rezimu 2.

Otvorit’ (0) Otvorit’ (0) Prevadzkovy rezim 2 Pouzivatel moze ciel'ovu teplotu nastavovat’
Standardnym sposobom

Otvorit’ (0) Zatvorené (1) Prevadzkovy rezim 3 Teplota vody je nastavena prostrednictvom parametra
EEPROM ¢islo 37

Zatvorené (1) Zatvorené (1) Prevadzkovy rezim 4 Teplota vody je nastavena prostrednictvom parametra
EEPROM ¢islo 38

Poznamka: Pri prevadzke v rezime SG v prevadzkovych rezimoch 1, 3 alebo 4 sa cielova teplota vody

automaticky prepne na automatické riadenie. Tlacidla zvysenia “N alebo ™ zniZenia teploty nemo6zu menit’

nastavenu teplotu a ciel'ova teplota sa nezobrazuje, pri ich stlaceni vSak zaznie zvukova odozva.

"8 4.9_ Ikona FOTOVOLTIKY (PV):

Ak je funkcia fotovoltiky aktivovana, ikona svieti pri prijati signalu fotovoltického systému a zhasne pri
absencii signalu.

Ked je funkcia fotovoltiky povolena, zariadenie automaticky reaguje na prevadzkovy signal (fotovoltického
systému, pricom zariadenie musi byt pripojené na vstupny signal fotovoltiky); V tomto Case sa nastavena
teplota vody jednotky v prevadzkovom Rezime 4 prepne na automatickt regulaciu a v prevadzkovom Rezime

4 nie je mozné zmenit nastavenu teplotu jednotky pomocou tlacidiel /N alebo ™, ako je uvedené nizsie; pri

vykonani operacie vsak zaznie zvukova odozva.

Funkcia PV je nastavena parametrom EEPROM #35, INTELIGENTNE RIADENIE = 3. Existuju dve
podmienky v zavislosti od r6znych signalov na porte CN9 (EVU-PV signal):

Popis Stavu v Ramci Protokolu PV - CN9 (SigndEVU/ Nastavenie Teploty Vody
Ready PV)
Prevadzkovy rezim 2 Otvorit’ (0) Pouzivatel méze cielovt teplotu nastavovat’ Standardnym
spésobom
Prevadzkovy rezim 4 Zatvorené (1) Teplota vody = parameter EEPROM #38
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Poznamka: Pri prevadzke v rezime PV v prevadzkovom rezime 4 sa ciel'ova teplota vody jednotky prepne na

automatick regulaciu. Tlacidla zvySenia “Nalebo™" zniZenia teploty nem6zu menit’ nastavent teplotu, pri
ich stlaceni je vSak k dispozicii zvukova odozva.

410 5 |kona PORUCHY:

Pri vyskyte poruchy ikona svieti a zobrazuje prislusny chybovy kéd. Po odstraneni poruchy ikona zhasne.

411 ¥ |kona ODMRAZOVANIA A OCHRANY PROTI ZAMRZNUTI U:

Pocas odmrazovania ikona trvalo svieti a pri aktivacii ochrany proti zamrznutiu blika.

Q‘ 4.12 Ikona NEDOSTATKU VODY: Tato ikona svieti a signalizuje nedostatok vody pri zisteni
abnormalneho vystupného napétia na elektronickej andde.

@ 4.13 lkona AK TUALIZACIE:

Tato ikona svieti, ked’ je k dispozicii aktualizovatel'ny program, blikd pocas procesu aktualizicie a po jeho
dokonceni zhasne.

El4.14|kona L ock:

Pri aktivovanom zamku ikona svieti. Pri stlaceni akéhokol'vek tlacidla ikona blika. Na beznu prevadzku
zariadenia je potrebné zamok deaktivovat’.

Zapnutie Napajania

Po zapnuti zariadenia sa na displeji na dobu 2 sekind zobrazia vSetky znaky a ikony, nasledne sa
zobrazi hlasenie ,,IN“ a zariadenie vstapi do fazy nacitania idajov. Po GispeSnom nacitani iidajov
zariadenie prejde do pohotovostného rezimu.

1. Pocas procesu ohrevu zariadenia sa jas displeja automaticky znizi. Pocas pohotovostného rezimu alebo
po zastaveni zariadenia po dosiahnuti nastavenej teploty sa displej automaticky vypne. Displej sa
opitovne aktivuje a rozsvieti iba po stlaceni niektorého tlacidla. Ak po dobu 30 sekund neddjde k
ziadnej obsluhe, displej sa automaticky vrati do predchadzajuceho stavu, aby sa znizila spotreba
energie zariadenia a predizila Zivotnost’ displeja.
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2. 'V ktoromkol'vek rezime nastavovania sa pri absencii obsluhy kablového ovladaca po dobu 10 sekund
automaticky ukon¢i aktualny rezim nastavenia.

3. Pocas prevadzky, ak dojde k odpojeniu kablového ovladaca, hlavna jednotka moéze pokracovat v
prevadzke v povodne nastavenom stave, a to aj po vypadku napajania a naslednom opédtovnom spusteni.

POKYNY NA OBSLUHU

(0 ZAP/VYP jednotky

[
Stlacte a podrzte tlacidlo ZAP/VYP zariadenia jednotky O po dobu 2 sektnd, aby ste zariadenie zapli alebo
vypli.

DETSKY ZAMOK

N 4

Kedykol'vek stlacenim a sti¢asnym podrzanim tlacidiel zvysSenia  znizenia po dobu 2 sekiind sa
aktivuje rezim detskej poistky; opitovnym stlacenim >+  podrzanim tychto tla¢idiel po dobu 2 sektind

sa rezim detskej poistky deaktivuje. Pri aktivovanom uzamknuti kldvesnice |§| ikona zdmku trvalo svieti a
pri stlaceni ktoréhokol'vek tlacidla ikona blika ako upozornenie. Pred vykonanim beznej obsluhy je potrebné
klavesnicu odomknut’.

Nastavenie Kalendara a Hodin:

Ovladaci displej je vybaveny vstavanou funkciou trvalého kalendara. Aj pocas kratkodobého vypadku
napajania zostava vnitorny ¢asovy modul v ¢innosti.

Na hlavnom rozhrani, bez ohl'adu na to, ¢i je zariadenie zapnuté alebo v pohotovostnom rezime, kratkym

NS i T L .. o
stlacenim 2 tlagidla vstpite do rezimu nastavenia casu.

o
Kratkym stla¢enim (Y tlagidla vstupite do nastavenia roku, oblast’ ¢asu zobrazi rok a za¢ne blikat’, pricom

rok je mozné menit’ pomocou tla¢idiel zvysenia “™ alebo™" zniZenia. Stii¢asne oblast’ teploty vody zobrazi
krok 0.
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(D

’ . v L Ve . . v , .
Po zvoleni roku opétovne stlacte “=¢ tla¢idlo na vstup do nastavenia mesiaca. Oblast’ Casu zobrazi mesiac a

zaéne blikat’, mesiac je mozné menit’ pomocou tla¢idiel zvysenia 7™ alebo™" zniZenia a oblast’ teploty
vody zobrazi krok 1.

()

, . . v L - , . , P r o1z
Po vybere mesiaca opétovne stlacte “= tlacidlo a vstupte do nastavenia datumu. Oblast’ ¢asu zobrazi datum

a zaéne blikat’; ddtum je mozné menit’ pomocou tlagidiel zvysenia ™ alebo ™ zniZenia a oblast’ teploty
vody zobrazi krok 2.

(S

Po vybere datumu opitovne stlacte L5 tlagidlo a vstupte do nastavenia hodin v (24-hodinovom formate);

hodina v oblasti ¢asu blik4 a je mozné ju menit’ pomocou tlacidiel zvysenia /™ alebo ™ zniZenia, pricom
oblast’ teploty vody zobrazi krok 3.

(L

Po vybere hodiny opitovne stlacte L5 tlagidlo a vstupte do nastavenia mintit; minuta v oblasti ¢asu bliké a

je mozné ju menit’ pomocou tlagidiel zvySenia ™ alebo ™ zniZenia, pric¢om oblast’ teploty vody zobrazi
krok 4.

(o

LE) tlagidlo a vrat'te sa k nastaveniu roku, pri¢om cyklus nastaveni sa opakuje. V

(5 tlagidla po dobu 2 sekand ulozit

. " . .y " . , e &' .- ,
nastavenia a ukoncit’ rezim nastavenia ¢asu; pocas nastavovania kratkym stlacenim (} tlaidla opustite

rezim bez uloZenia zmien.

Po vybere minuty stlacte
ktoromkol'vek kroku nastavovania je mozné dlhym stlacenim

Po dokonceni nastaveni sa den v tyzdni automaticky prispdsobi zadanym tidajom.

Nastavenie TyZdenného Casovaéa ZAP/VYP:

Na hlavnom rozhrani, ked’ je zariadenie zapnuté alebo v pohotovostnom rezime, dlhym stlacenim tla¢idla

0y , . .. - . : T o < .
(5 po dobu 2 sektind vstipite do rezimu nastavenia casovaca. K dispozicii st celkovo $tyri ¢asovace, ktoré

je mozné pouzivat samostatne alebo sticasne; ak je aktivovanych viac ¢asovacov, prednost’ ma ten s
najbliz§im ¢asom vykonania.
Po dlhom stlaceni tohto tlacidla sa vstlipi do rezimu prehliadania casovacov:

ON
ore I 11T
L R

M9 (Tu) we) (TH) FR] (SA] (SU)

Prislusné &islo ¢asovada blikd a pomocou tlagidiel zvysenia 7™ alebo ™ zniZenia je mozné prezerat
informécie ¢asovacov skupin 1 do 4.

Ak je potrebné nastavit’ ¢asovaé, pomocou tlagidiel zvysenia ™ alebo ™ zniZenia zvol'te pozadovany

()

gasovad a nasledne stlaste = tlagidlo na vstup do vyberu dni v tyzdni; vybrany den v tyzdni blik4 a

pomocou tlatidiel zvysenia 7™ alebo ™ zniZenia je mozné zvolit’ pozadovany def alebo dni.

Dni Casovaca zahinaji denné vykonavanie, vykonavanie od Pondelka do Piatka alebo vykonavanie v
konkrétny den v tyzdni. Po potvrdeni opdtovne stlacte toto tlac¢idlo na vstup do vyberu ZAP/VYP casovaca;

polozka ZAP alebo VYP ¢asovaca blika a pomocou tla¢idiel 7™ alebo ™ je mozné zvolit' pozadovany
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Casova¢ ZAP alebo VYP. Stlacenim tohto tlacidla vstapite do vyberu hodiny ¢asovaca, ktoré za¢nu blikat’;

pomocou tlagidiel zvysenia ©™> alebo ™ zniZenia zvolte pozadovanu hodinu a nasledne stlacte tla¢idlo na
vstup do vyberu mintt. Po vybere minut stlacte toto tlacidlo a vrat'te sa k vyberu ¢isla casovaca. Ak je potrebné
nastavit’ d’alSie Casovace, zopakujte vyssie uvedené kroky. Po dokonéeni nastaveni casovaca dlhym stlacenim
tohto tlacidla po dobu 2 sekind uloZte nastavenia Casovaca.

Ak po dobu 10 sekund nedo6jde k ziadnej obsluhe alebo ak je stlacené tlac¢idlo ZAP/VYP, rezim ¢asovaca sa
automaticky ukonc¢i. Ak je Casovac nastaveny a aktivny, na hlavhom rozhrani sa zobrazi prislusny ¢asovac a
stav ZAP/VYP casovaca. Po nastaveni zostava ¢asovac ucinny aj v pripade, ze je zariadenie vypnutg.

Vymazanie Casovaca: V rezime nastavenia ¢asovaca kratkym stlaCenim {c tlacidla vymazete aktudlne

nastavenie ¢asovaca a dlhym stlacenim tohto (c tlacidla po dobu 2 sekiind vymazete vSetky ¢asovace.
Prevadzkovy RezZim

Po zapnuti zariadenia pouzite '@ tlacidlo na vyber pozadovaného prevadzkového rezimu. K dispozicii st
nasledujtce rezimy: Eco - Boost - Vetranie - Tichy - Dovolenka, Rezimy je mozné prepinat’ postupne v

T @006

@ECO rezim:

V rezime Eco sa na ohrev primarne vyuziva tepelné cerpadlo, ¢o umoznuje prevadzku zariadenia s
optimalnou G¢innostou a teplota vody je nastavitelna v rozsahu od 30-75°C s predvolenou hodnotou 50 °C.

Pomocou tlatidiel zvySenia “> alebo ™ zniZenia zvol'te pozadovani nastavent teplotu vody a
[
kratkym stlacenim O tlatidla ulote nastavenie a ukongite re¥im nastavenia.

Ak teplota vody prekroci 65 °C alebo ak teplota okolitého prostredia presiahne 43 °C alebo klesne pod
minus 7 °C a existuje poziadavka na ohrev, zariadenie zastavi ohrev pomocou tepelného ¢erpadla a
automaticky sa prepne na pomocny elektricky ohrev.

®Reiim Boost:

V tomto rezime pracuje tepelné Cerpadlo a pomocny ohrievaci prvok sti¢asne, aby sa dosiahlo rychle
ohriatie vody, pricom ostatné funkcie st rovnaké ako v rezime Eco.

Pomocou tla¢idiel zvySenia “™ alebo ™ zniZenia zvol'te pozadovanii nastavenii teplotu vody a
|
kratkym stla¢enim O tiatidla ulote nastavenie a ukongite rezim nastavenia.
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®Reiim Nezavislého Vetrania:

V tomto rezime sa zasobnik vody nezohrieva a v prevadzke je iba ventilator, ¢im sa zabezpecuje
vetranie.

V tomto reZime nie je mozné nastavovat’ teplotu vody

©Tichy rezim:

V tichom rezime je ohrev zasobnika vody rovnaky ako v reZime Eco, avsak rychlost’ ventilatora je
znizena o jeden stupeii s cielom obmedzit’ hluk prudenia vzduchu a splnit’ $pecifické poziadavky pouzivania
(presnt hodnotu zniZenej rychlosti je mozné nastavit’ podl'a potrieb pouzivatel’a prostrednictvom systémového
parametra 44).

Pomocou tlaidiel zvySenia 7> alebo ™ zniZenia zvolte poZadovani nastavenu teplotu vody a
|
kratkym stla¢enim O tatidla ulozte nastavenie a ukongite re¥im nastavenia.

®Reiim Dovolenka:

Pocet dni pre tento rezim je mozné nastavit’ v rozsahu od 1 do 99 dni s predvolenou hodnotou 99 dni. Z
dévodu pohodlia zariadenie pred vaSim navratom z dovolenky zabezpeci vopred ohrev vody podl'a

nastavenia. Po nastaveni poétu dni pomocou tla¢idiel zvysenia ©™ alebo ™ zniZenia sa zobrazeny pocet
dni postupne znizuje. Po dosiahnuti hodnoty 0 zariadenie automaticky ukonci rezim dovolenky a vrati sa do
ReZimu Eco.

Funkcia Zobrazenia Historie Poruchovych Kodov

¢
Stcasne stlacte tlagidlo L) + @ na viac ako 2 sekundy, aby ste vstipili do rezimu dotazu na poruchové
kody.

Pomocou tlagidiel zvy$enia > alebo ™ zniZenia je mozné postupne prechadzat’ poslednych 10 uloZenych
historickych poruchovych koédov. Ak pocet poruchovych koédov presiahne kapacitu zobrazenia, najstarsi
poruchovy kod bude automaticky prepisany. Ak neexistuju ziadne historické poruchy, na displeji sa zobrazi
hlasenie ,,no*.

Ako je znazornené na obrazku: Pri zobrazeni desiateho poruchového kodu oblast’ hodin zobrazuje poradové
¢islo poruchového kodu (najvyssia Cislica predstavuje najnovsi poruchovy kod) a oblast’ teploty vody
zobrazuje poruchovy kod zodpovedajici danému poradovému cislu.
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Vymazanie histoérie poruchovych kédov V rezime dotazu na poruchy sucasne stlacte tlacidlo O+
/™ na viac ako 2 sekundy. Po uplynuti 10 sektnd sa zdznamy o poruchach automaticky vymazu.

Manualne Ovladanie Steriliza¢nej Funkcie

. M M r row Id W r w 14 w . . 1404 . .l-'l r M
Ked’ je zariadenie vypnuté, si¢asnym stlacenim a podrzanim tlacidiel zvySenia () + & znizenia
po dobu dlhsiu ako 2 sekundy zariadenie okamzite vstipi do rezimu sterilizacie. Proces sterilizacie

je totozny s automatickou sterilizaciou. Na ukoncenie sterilizacie opédtovne sucasne stlacte a podrzte

tlacidla zvysenia 0 + & znizenia po dobu dlhsiu ako 2 sekundy.

36



KONTROLA A NASTAVENIE PARAMETROV

Zobrazenie prevadzkovych udajov systému

Na hlavnom rozhrani, bez ohl'adu na to (Ci je zariadenie zapnuté alebo v pohotovostnom rezime), stla¢enim

@ tlacidla vstupite do rezimu zobrazenia prevadzkovych udajov systému a pomocou tlacidiel zvysenia

AN

alebo ™ zniZenia moZete kontrolovat’ aktualny prevadzkovy stav jednotlivych tidajov.

Cislo Parametra Popis Rozsah Poznanky:
0 Teplota vody v strednej Casti zasobnika -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
1 Teplota vody v hornej ¢asti zasobnika -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
2 Teplota vyparnikove;j Spiraly -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
3 Teplota spétného plynu -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
4 Teplota okolia -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
Poloha elektronického expanzného ventilu v
5 0do 470 Skuto¢na Hodnota
krokoch
6 Teplota solarneho kolektora -20 do 150°C Skuto¢na Hodnota
7 Teplota vypustania -20 do 150°C Skuto¢na Hodnota
8 Teplota vody v spodnej Casti zasobnika -20 do 90°C Skuto¢na Hodnota
9 Rychlost’ jednosmerného ventilatora 0-140 Skuto¢na Hodnota = Zobrazena Hodnota x 10 ot./min
Ak je inteligentné riadenie neaktivne, zobrazuje sa
10 Stav inteligentného riadenia 0-4 hodnota 0, pri hodnotach 1 do 4 sa stav zobrazuje podl'a
aktualneho rezimu.
Kumulativny pocet prevadzkovych dni )
11 0—360 dni Aktualne Udaje
hor¢ikovej anody
12 Vystupné napitie elektrickej anody 0-50 Skuto¢na Hodnota = Zobrazena Hodnota / 10 V
13 Monitorovanie Energie - Vstupny vykon 0-999 Skuto¢na Hodnota = Zobrazena Hodnota / 10 W
14 Monitorovanie Energie - Napitie 0-999V Skuto¢na Hodnota
15 Monitorovanie Energie - Prad 0-999 Skuto¢na Hodnota = Zobrazena Hodnota / 10 A
Po dosiahnuti hodnoty 99 sa automaticky vratina 1 a
16 Kumulativny pocet sterilizacii 1-99
zobrazuje sa cyklicky.

[
Stlacenim O tlacidla ukonc¢ite reZim zobrazenia prevadzkovych udajov systému
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Zobrazenie a uprava systémovych parametrov (Len pre InStalaciu a Servis)

A Upozornenie

Tento ukon smie vykonavat’ vyhradne inStalatér alebo iny rovnako kvalifikovany odborny

personal a musi byt’ v sulade s miestnymi, regionalnymi a narodnymi predpismi
Na hlavnom rozhrani (bez ohl'adu na to, ¢i je zariadenie zapnuté alebo v pohotovostnom rezime) stlacte a podrzte

@ tlacidlo po dobu 2 sekund, aby ste vstapili do rezimu zobrazenia a Gipravy systémovych parametrov. Pomocou

tla¢idiel zvysenia 7™ alebo ™ zniZenia je mozné prechadzat’ jednotlivé hodnoty systémovych parametrov.

Ak je potrebné upravit’ systémové parametre (v pripade potreby kontaktujte autorizovany servis), najskor zvol'te

parameter, ktory chcete upravit, a nasledne stlacte @ tlacidlo na vstup do rezimu tpravy parametra. Pomocou

tla¢idiel zvysenia “Nalebo ™ zniZenia zmeiite hodnotu parametra a stlaenim {c} tlacidla potvrd’te zmenu a

vratte sa do zobrazenia systémovych parametrov Ak je potrebné upravit' d’alSie parametre zopakujte vyssie

uvedené kroky.

Ak po dobu 10 sekund nedo6jde k ziadnej obsluhe alebo je stlacené 2 tlacidlo systém automaticky opusti rezim

zobrazenia a Upravy parametrov.

Cislo Parametra Popis Rozsah Predvolenahodnota Poznanky:

Nastavenie Teploty Vody v Zasobniku
0 30 do 75°C 50°C NastaviteIné
TS1

Nastavenie Hysteréznej Teploty Ohrevu
1 2 do 15°C 5°C NastaviteIné
TS6

2 Tyzdenny interval sterilizacie 1 do 4 tyzdne 1 tyzden Nastavitelné

Nastavitel'né, 0 pre dennti

3 Tyzdenny Cas Sterilizécie 0-7 7 sterilizaciu, 1-7 pre Pondelok
az Nedel'u
4 Cas Spustenia Sterilizacie t5 0 do 23 hodin 23 Nastavitelné
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Teplota Ukoncenia Sterilizacie

5 50 do 75°C 70°C Nastavitel'né
Pomocnym Elektrickym Ohrevom TS3
6 Trvanie Sterilizacie t2 0 do 90 minut 30 min NastaviteI'né
Maximalny Cas Trvania Sterilizacnej
7 2 do 12 hodin 6 hodin Nastavitelné
Prevadzky
Pokracovanie Sterilizacie po Opédtovnom
8 0-1 0 0 - Nevykonat’ 1 - Vykonat’
Zapnuti Napajania Pocas Sterilizacie
9 Cyklus Odmrazovania Po¢as Ohrevu T3 30 do 90min 45min Nastavitelné
Teplotny Bod Vstupu do Odmrazovania
10 -30 do 0°C -7°C NastaviteI'né
Pocas Ohrevu TS4
Podmienka Teploty Ukoncenia
11 2 do 30°C 6°C Nastavitelné
Odmrazovania Poc¢as Ohrevu TS5
Cas Ukonéenia Odmrazovania Pogas
12 1 do 12min 8min Nastavitelné
Ohrevu T4
Rezim Elektronického Expanzného
13 0/1 1 0 - Manudlny, 1 - Automaticky
Ventilu
14 Cielové Prehriatie TSH1 -9 do 9°C 5°C NastaviteI'né
Manualne Nastavenie Otvorenia
NastaviteI'né (Parameter 10 =0
15 Elektronického Expanzného Ventilu 30 do 480P 200P
je platny)
Pociato¢né Otvorenie
Minimalne Otvorenie Elektronického
16 30-480P 70P Nastavitelné
Expanzného Ventilu
Otvorenie Elektronického Expanzného
17 100-480P 480P NastaviteIné
Ventilu pri Odmrazovani
Cyklus Regulacie Elektronického
18 20-1208 30S NastaviteIné
Expanzného Ventilu
Regulacny Parameter Elektronického NastaviteI'né, zobrazena
19 0,5-5 3
Expanzného Ventilu KP3 hodnota je nasobena x10
Regulacny Parameter Elektronického NastaviteI'né, zobrazena
20 0,5-5 2
Expanzného Ventilu KP2 hodnota je nasobena x10
Regulacny Parameter Elektronického NastaviteI'né, zobrazena
21 0,5-5 1
Expanzného Ventilu KP1 hodnota je nasobena x10
22 Ciel'ové Prehriatie TSH2 -9 do 9°C 5°C Nastavitel'né
23 Solarne Cerpadlo na Vodu 0-1 0 0 - Neplatné, 1 - Platné
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Rozdiel Teploty Spustenia Solarneho

24 B 2-20°C 10°C Nastavitel'né
Vodného Cerpadla TS7
25 Recirkulaéné Vodné Cerpadlo 0-1 0 0 - Neplatné, 1 - Platné
Cas Zastavenia Recirkulaéného Vodného
26 5 1-99*10 min 3 Nastavitelné N *10 mintt
Cerpadla t7
Cas Chodu Recirkulaéného Vodného
27 5 1-30min 3 Nastavitel'né
Cerpadla t8
Povolenie Pomocného Ohrevu pri
28 0/1 0 0 - Vypnuté 1 - Zapnuté
Odmrazovani
29 Typ Ventilatora 0/1 1 0 - Striedavy 1 - Jednosmerny
Nastavenie Rychlosti Jednosmerného
50-140 88 Nastavitelné N *10RPM
Ventilatora TS8
30
DIP spina¢ 1=0: 88; DIP spina¢ 1=1: 72
0 — neplatné (hor¢ikova andda),
1 — platné (elektronicka anoda),
31 Platnost’ elektronickych anéd 0/1/2 0
2 Elektronicka Andda plus
Hor¢ikova Andda
NastaviteI'né (platné iba v
Povoleny ¢as pokracovania prevadzky t9 pripade, ze EEPROM #31 je
32 0—7 dni 3
pri poruche elektronickej anddy nastavena na hodnotu 1 alebo
2)
NastaviteI'né, zobrazena
33 Horna hranica vystupného napitia anody 3,5-4,5V 4,5V
hodnota *10
NastaviteI'né, zobrazena
34 Dolna hranica vystupného napétia anody 1,0-2,0V 1,0V
hodnota *10
0-neplatné, 1-
35 INTELIGENTNE OVLADANIE 0/1/2/3 1 INTELIGENTNA SIET, 2-
elektromer, 3-PV
36 Rezervované - - -
Nastavenie teploty vody TS10 pocas
37 10-75°C 70°C Nastavitelné
obdobia bezplatnej elektriny 1
Nastavenie teploty vody TS11 pocas
38 10-75°C 75°C Nastavitel'né

obdobia bezplatnej elektriny 2
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Kumulovany ¢as uzamknutia t10 pre

39 0 do 2 hodin 2 Nastavitel'né
stav inteligentne;j siete 1
40 Je modul elektromera aktivny? 0/1 0 0 - Neplatné, 1 - Platné
Nastavenie komunikacnej adresy hlavnej Pouzitie komunika¢ného portu
41 1-16 1
jednotky IP CN5
Hlavna jednotka pouziva rovnaku adresu ako kablovy ovlada¢ Adresy 1 do 16 su komunika¢né adresy a adresa 0 je vysielacia adresa (hlavna
jednotka iba odosiela udaje a neprijima ich).
42 Funkcia pamite pri vypadku napajania 0-1 1 0 - Neplatné, 1 - Platné
43 Je funkcia Vetrania aktivna? 0-1 0 0 - Neplatné, 1 - Platné
Ticha korekéna rychlost’ jednosmerného
44 0-50 0 Nastavitelné N*10RPM
ventilatora
Nastavitené N x 10 dni (platné
pri nastaveni EEPROM ¢islo
Funkcia upozornenia na dobu pouzivania 31 na hodnotu 0 alebo 2 a
45 9-36 15
hor¢ikovej anody sucasne pri nastaveni
EEPROM ¢islo 70 na hodnotu
D
Referen¢na hodnota V40 80-600L 210L Nastavitelné
46
DIP spinac¢ 3 a DIP spina¢ 4: VYP/VYP: 200 L;VYP/ZAP: 300 L;ZAP/VYP: 500 L;ZAP/ZAP: 100 L
47 Urcenie ¢asu chladenia s vodou (min) 1-20min 10min Nastavitel'né
Riadenie ¢asu chladenia na pociato¢nom
48 10-90 min 30 min NastaviteIné
bode vypoctu V40
Riadenie ¢asu chladenia na koncovom
49 1-10 min 2 min Nastavitelné
bode vypoctu V40
Nastavenie teploty vody v rezime umelej
50 43-58°C 52°C NastaviteIné
inteligencie
Vynutend pociatocna teplota T3 v rezime
51 32-42°C 35°C NastaviteIné
umelej inteligencie
Urcenie referen¢nej hodnoty pre
52 spustenie a zastavenie tepelného 0-50 20 Nastavitel'né
Cerpadla
53 Hodnota rychlosti ohrevu 15-50 30 NastaviteIné
Urcenie referen¢nej hodnoty spotreby
54 80-400L 160L NastaviteIné

vody pre nastavent teplotu v litroch
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55 Minimalny niidzovy objem vody (V40) 30-100L S0L Nastavitelné
Rezim umelej inteligencie suc¢asne

56 30-90L 30L NastaviteI'né
aktivuje objem teplej vody (V40)

57 Cas aktualizacie hodnoty V40 (s) 10-120S 30S Nastavitelné

58 Vol'ba jednotky teploty (0 : °C/1: °F) 0/1 0 volitelné

59 Jednotka objemu litre: 0, galon gal: 1 0/1 0 volitelné

60 Rezervované - - -
Dostupny objem vody a V40 (0 vypnuté

61 0/1 1 volitel'né
1 zapnuté)

62 Hodnota varovania vysokej teploty vody 45-65°C 50°C Nastavitel'né
Zvukovy signal bzuciaka (0 zaznie 1

63 0/1 0 volitel'né
nezaznie)

64 Vyhodnotenie teploty studenej vody 32-42°C 40°C Nastavitelné
Urcenie referenénej hodnoty spotreby

65 50-400L 100L NastaviteI'né
vody pre nastavenu teplotu 2
Urcenie referen¢nej hodnoty spotreby

66 120-400L 220L NastaviteI'né
vody pre nastavenu teplotu 3
Dialkové ovladanie spinaca (0

67 0/1 0 volitel'né
deaktivovat’ tito funkciu 1 aktivovat)

VoliteI'né (pri vyskyte poruchy

68 Vol'ba platnosti snimaca TO (0 Neplatny 0/1 1 porucha snimaca TO nespusti
1 Platny) alarm)
Rozdiel teploty vytlaku kompresora

69 1-20°C 3 NastaviteIné
TS12
Je funkcia upozornenia na kontrolu

70 0-1 1 0 - Neplatné, 1 - Platné

hor¢ikovej anddy aktivna
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Poruchy zariadenia a chybové kody

Pri vyskyte poruchy alebo pri automatickom nastaveni ochranného rezimu sa chybové hlasenie zobrazi na

hlavnej riadiacej doske aj na kablovom ovladaci.

Ochrana

Porucha

Kda chyby

Mozné dévody

Né&ravnéopatrenia

Pohotovostny rezim

Normalna prevadzka

Porucha snimaca teploty
vody v spodnej Casti

zasobnika

PO1

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snimac

3) vymente dosku plosnych spojov

Porucha snimaca teploty
vody v hornej Casti

zasobnika

P02

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snima¢

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha snimaca teploty

vyparnikovej $piraly

P03

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snimac

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha snimaca teploty

vratného vzduchu

P04

1) PreruSeny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snima¢

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha snimaca teploty

okolitého prostredia

P05

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snima¢

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha snimaca

solarnej teploty

P06

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snimac

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha jednosmerného

ventilatora

P09

1) Odpojeny pripojovaci vodic¢
2) Porucha jednosmerného ventilatora

Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie jednosmerného
ventilatora
2) Vymeiite jednosmerny ventilator;

Vymeiite dosku plosnych spojov

Abnormalita sterilizacie

P10

1) Nadmerna spotreba teplej vody pocas
steriliza¢ného obdobia

2) Abnormalny stav snimaca teploty vody
3) Aktivovany ochranny prvok

4) Porucha elektrického ohrevu

5) Porucha hlavnej riadiacej dosky

1) Za normalnych okolnosti nie je potrebny
ziadny zasah

2) Vymeite snimac teploty vody

3) Skontrolujte pri¢inu aktivacie ochranného
prvku alebo vykonajte jeho obnovenie

4) Vymeite elektricky ohrievac

5) Vymerite hlavnu riadiacu dosku

Porucha snimaca teploty

vody na dne zésobnika

P11

1) Preruseny obvod snimaca
2) Skrat obvodu snimaca

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte pripojenie snimaca
2) Vymeiite snimac

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Porucha snimaca

vyfukovej teploty

P12

1) Preruseny obvod snimaca

2) Skrat obvodu snimaca

1) Skontrolujte pripojenie snimaca

2) Vymeiite snimac
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3) Porucha dosky plosnych spojov

3) Vymerite dosku plosnych spojov

Abnormalny stav

napajaciecho modulu

P13

1) Porucha napajacieho modulu

2) Porucha hlavnej riadiacej dosky

Vymeiite hlavnu riadiacu dosku

Nudzové vypnutie

EC

1) Odpojeny pripojovaci vodi¢
2) Porucha dosky plosnych spojov

1) Podl'a skuto¢ného fyzického stavu posud'te
¢iide o normalny stav

2) Vymeite dosku plo$nych spojov

Ochrana proti vysokému
tlaku (Spina¢ Vysokého
Tlaku)

EO1

1) Prili§ vysoka teplota nasavaného vzduchu
2) Nedostatok vody v zasobniku

3) Zablokovana zostava elektronického
expanzného ventilu

4) Nadmerné mnozstvo chladiva

5) Poskodeny spinac

6) Nestlaceny plyn sa nachadza v chladiacom
systéme

7) Porucha dosky plosnych spojov

1) Skontrolujte, ¢i teplota nasavaného vzduchu
neprekracuje povoleny pracovny limit

2) Skontrolujte, ¢i je zasobnik vody plne
naplneny Ak nie je, doplitte vodu

3) Vymerite zostavu elektronického
expanzného ventilu

4) Vypustite cast’ chladiva

5) Vymerite spina¢ za novy

6) Vypustite chladivo a nasledne vykonajte
doplnenie chladiva

7) Vymeite dosku plosnych spojov

Porucha systému

tepelného cerpadla

E02

1) Uvol'neny snima¢ vystupne;j teploty

2) Zavazny nedostatok chladiva v systéme
ohrevu

3) Porucha expanzného ventilu

4) Abnormalny stav snimaca vystupnej teploty

5) Porucha hlavnej riadiacej dosky

1) Znovu nainstalujte snimac

2) Vykonajte detekciu tiniku a doplnenie
chladiva

3) Vymeiite expanzny ventil

4) Vymeiite snimac

5) Vymerite hlavnu riadiacu dosku

Ochrana proti prehriatiu

(Spina¢ HTP)

EO3

1) Prili$ vysoka teplota vody v zasobniku
2) Poskodeny spina¢
3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Ak teplota vody v zasobniku prekroéi 85 °C,
spinac sa otvori a zariadenie sa z
bezpecnostnych dovodov zastavi Po navrate
teploty vody na normalnu hodnotu,

2) Vymeiite spina¢ za novy

3) Vymeiite dosku plosnych spojov

Ochrana proti vysokej
teplote solarneho

tepelného kolektora

E04

1) Vel'mi nizky prietok vody alebo ziadny
prietok vody v solarnom vodnom okruhu
2) Odpojené prislusné pripojovacie vodice
Porucha vodného Eerpadla

3) Porucha dosky plosnych spojov

1) Doplnenie kvapaliny do solarneho vodného
okruhu a odvzdusnenie

2) Opitovné pripojenie prislusnych
pripojovacich vodic¢ov

3) Vymerite vodné ¢erpadlo

4) Vymeite dosku plosnych spojov

Porucha prietoku vody

EO05

1) Vel'mi nizky prietok vody alebo ziadny
prietok vody v solarnom vodnom okruhu
2) Odpojené prislusné pripojovacie vodice
3) Porucha vodného cerpadla

4) Porucha spinaca prietoku vody

5) Porucha dosky plosnych spojov

1) Doplnenie kvapaliny do solarneho vodného
okruhu a odvzdusnenie

2) Opitovné pripojenie prislusnych
pripojovacich vodicov

3) Vymerite vodné ¢erpadlo

4) Vymeite spina¢ prietoku vody

5) Vymerite dosku plosnych spojov
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Ochrana proti prehriatiu

vystupnej teploty

EO06

1) Nedostatok chladiva v systéme
2) Porucha expanzného ventilu
3) Nedostatok vody v zasobniku
4) Abnormalny stav snimaca

5) Porucha hlavnej riadiacej dosky

1) Vykonajte detekciu tniku a doplnenie
chladiva

2) Vymeite expanzny ventil

3) Dopliite vodu do zasobnika

4) Vymeiite snimac

5) Vymerite hlavnt riadiacu dosku

Porucha komunikacie

EO8

1) Komunikacny obvod je uvolneny
2) Porucha dosky plosnych spojov

Porucha kablového ovladaca

1) Skontrolujte pripojenie komunikaéného
obvodu
2) Vymeite dosku plosnych spojov

Vymeite kablovy ovladac¢

Kumulativny pocet
prevadzkovych dni
horc¢ikovej anody

dosiahol limit

CH

Casovaé hor¢ikovej anody vyprial.

1) Skontrolujte mieru spotrebovania horéikovej
anody alebo ju vymerite

2) Vynulujte kumulovany ¢as
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Udriba

Udrzbové ¢innosti

Na zabezpecenie optimalnej prevadzky zariadenia je potrebné v pravidelnych intervaloch, idealne raz ro¢ne,
vykonavat kontrolu a prehliadku zariadenia a inStalovanej kabelaze.

A Upozornenie

Tento tikon smie vykonavat’ vyhradne inStalatér alebo iny rovnako kvalifikovany odborny

personal a musi byt’ v sulade s miestnymi, regionalnymi a narodnymi predpismi

e Pravidelne kontrolujte privod vody a privod vzduchu, aby sa predislo nedostatku vody alebo vzduchu

vo vodnom okruhu.

e (Cistite vodny filter, aby sa zachovala dobra kvalita vody. Nedostatok vody a znegistend voda mozu

zariadenie poskodit’.

e Umiestnite zariadenie na suché a Cisté miesto s dostato¢nym vetranim. Cistite vymennik tepla kazdé

jeden az dva mesiace.

e Skontrolujte jednotlivé Casti zariadenia a tlak v systéme. Ak sa zisti chybnd suciastka, vymeiite ju a v

pripade potreby vykonajte doplnenie chladiva.

e Skontrolujte napdjanie a elektricky systém, uistite sa, ze elektrické komponenty st v poriadku a
vedenia su spravne zapojené Ak sa zisti poSkodena Cast’ alebo nezvycajny zapach, vykonajte vymenu
bezodkladne.

e Ak satepelné cerpadlo dlhsi ¢as nepouziva, vypustite zo zariadenia vSetku vodu a zariadenie uzavrite,
aby sa zachoval jeho dobry stav. V zimnom obdobi vypustite vodu z najnizsieho bodu ohrievaca, aby
sa zabranilo zamrznutiu. Pred opdtovnym spustenim je potrebné doplnenie vody a kompletna kontrola

tepelného Cerpadla.

e Pri nepretrzitom pouzivani zariadenia nevypinajte napajanie, inak moze voda v potrubi zamrznut’ a

potrubie prasknut’.

e Zariadenie udrziavajte Cisté pomocou méakkej vlhkej handri¢ky, obsluha nemusi vykonavat ziadnu

udrzbu.
e (QOdporuca sa pravidelné Cistenie zadsobnika a elektrického ohrievaca na zachovanie vysokej uc¢innosti.
e Ak je vystupna tepla voda dostatocnd, odporuca sa nastavit' nizSiu teplotu na zniZenie tepelnych
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strat, obmedzenie tvorby vodného kamena a Gisporu energie.

e Pravidelne Cistite vzduchovy filter, aby sa zachovala vysoka G¢innost’ prevadzky.

RIESENIE PROBLEMOV

Tato Cast’ poskytuje uzitocné informacie na diagnostiku a odstrdnenie niektorych portch, ktoré sa mozu
vyskytnut. Pred zacatim postupu rieSenia poruch vykonajte dokladnti vizualnu kontrolu zariadenia a

skontrolujte zjavné chyby, ako su uvol'nené pripojenia alebo poskodena kabelaz.

Pred kontaktovanim miestneho predajcu si pozorne precitajte tato kapitolu, usetri vam ¢as a naklady.

APRI KONTROLE SPINACEJ SKRINKY JEDNOTKY MUSI BYT HLAVNY VYPINAC
JEDNOTKY VZDY ' VYPNUTY .

Nasledujuce pokyny mozu pomoct’ pri rieSeni problému. Ak sa problém nepodari vyriesit, obrat'te sa na

instalatéra alebo miestneho predajcu.

e Na ovladacdi sa nezobrazuje Ziadny obraz (prazdny displej). Skontrolujte, ¢i je hlavné napajanie stale

pripojené.

e Zobrazi sa niektory z chybovych kodov, obrat'te sa na miestneho predajcu.
e Naplanovany ¢asovac funguje, ale naprogramované tikony sa vykonavaji v nespravnom ¢ase (napr. o
1 hodinu skor alebo neskor). Skontrolujte, ¢i stt hodiny a den v tyzdni nastavené spravne, v pripade

potreby ich upravte.
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ELEKTRICKE SCHEMA

Pozrite si schému zapojenia na elektrickej skrinke.
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P1: Cirkulaéné Cerpadlo Napéjaci Zdroj regulétora

P2: Solérne Cerpadlo 220-240V~50Hz Porlt{gfgglssus

Pozndnka: Vykresy mozu byt zmenené bez predchadzajiiceho upozornenia.
Specifikdcia DIP prepinacov (nastavenie z vyroby):

SW1 Predvolené Nastavenie | ZAP: 720 RPM;VYP: 880 RPM
Jednosmerného Ventilatora
SW2 Rezervované Rezervované
SW3/SwW4 Nastavenie objemu zasobnika vody | VYP/VYP: 200 L;VYP/ZAP: 300 L;ZAP/VYP: 500 L;ZAP/ZAP: 100 L
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TECHNICKA SPECIFIKACIA

TECHNICKE UDAJE

SHERPA SHW S3 P200 ‘ SHERPA SHW S3 P300S

Napajanie V/Ph/Hz 220-240V/1/50 Hz
Objem Zasobnika Vody L 200 ‘ 300
Maximalny prikon w 700 +1600 (elektricky ohrievac)
Maximalny prad A 3,05+6,8 (elektricky ohrievac)
Rozsah maximalnej vystupnej teploty vody (bez .
pouzitia Elektrického ohrievaca) ¢ 0
Maximalna teplota vody °C 75
Minimalna teplota vody °C 30
Prevadzkova teplota okolitého prostredia °C -7 do 43
Maximalny vytlacny tlak ty¢ 30
Maximalny saci tlak ty¢ 10
Typ chladiva R290
Typ Rotacny
Kompresor
Znacka GMCC
Typ Jednosmerny Motor
Motor ventilatora w 30
RPM 880
Pridenie vzduchu m’/h 350
Priemer vzduchového potrubia mm 160
Maximalny povoleny tlak zasobnika ty¢ 10
Material vntitornej Casti zasobnika Volitel'né (SUS 304/SUS 316L/2205)
Pomocny elektricky ohrievac kW 1,6
Elektronicky expanzny ventil ano
Volite'né (Hor¢ikova anddova ty¢ / Elektricky anédovy
Antikorozny typ
antikorozny systém)
Solarny vymennik tepla Volite'né (SUS 304/SUS 316L, Im?)
vystup teplej vody palec G3/4
Vstup/vystup solarneho zdroja tepla palec G3/4
Privod studenej vody palec G3/4
Odtok palec G3/4
Vyvod kondenzatu palec Gl1/2
Material vymennika tepla tepelného cerpadla Mikrokanalovy vymennik tepla (Zliatina hlinika)
Cisté Rozmery $560x1750 ©640x1850
Rozmery Balenia 689x649x1909 695x695x2006
Cistd hmotnost 72 87
Celkova hmotnost’ 88 105

Poznanka: Technické Specifikdcie sa mozu zmenit bez predchadzajiiceho upozornenia.
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TABULKA PREVODU TEPLOTNEHO SNIMACA R-T

R25=5,0 kQ +1,0 % B25-50 =3470 K +1,0 %

oc Rmin / ‘o Rmax / oc Rmin / o Rmax oc Rmin/ KO Rmax /
kQ kQ kQ / kQ kQ kQ
-20 36,195 37,303 38,441 21 5,779 5,847 5,914 62 1,343 1,374 1,406
-19 34,402 35,437 36,499 22 5,558 5,62 5,683 63 1,301 1,331 1,362
-18 32,709 33,676 34,668 23 5,346 5,404 5,463 64 1,26 1,29 1,321
-17 31,109 32,012 32,939 24 5,144 5,198 5,252 65 1,221 1,25 1,28
-16 29,597 30,441 31,306 25 4,95 5 5,05 66 1,183 1,212 1,242
-15 28,168 28,957 29,765 26 4,761 4811 4,861 67 1,147 1,175 1,204
-14 26,816 27,554 28,308 27 4,58 4,63 4,68 68 1,111 1,139 1,168
-13 25,538 26,227 26,932 28 4,408 4,457 4,507 69 1,077 1,105 1,133
-12 24,328 24,972 25,631 29 4,242 4,292 4,341 70 1,045 1,072 1,099
-11 23,183 23,785 24,4 30 4,084 4,133 4,182 71 1,013 1,04 1,067
-10 22,098 22,661 23,236 31 3,933 3,981 4,03 72 0,983 1,009 1,035
-9 21,071 21,598 22,135 32 3,788 3,836 3,885 73 0,953 0,979 1,005
-8 20,098 20,59 21,093 33 3,649 3,697 3,745 74 0,925 0,95 0,975
-7 19,176 19,636 20,106 34 3,516 3,563 3,611 75 0,897 0,922 0,947
-6 18,301 18,732 19,171 35 3,388 3,435 3,483 76 0,871 0,895 0,919
-5 17,472 17,875 18,285 36 3,266 3,313 3,36 7 0,845 0,869 0,893
-4 16,686 17,063 17,446 37 3,149 3,195 3,241 78 0,82 0,843 0,867
-3 15,94 16,292 16,65 38 3,037 3,082 3,128 79 0,796 0,819 0,842
-2 15,231 15,561 15,896 39 2,929 2,974 3,019 80 0,773 0,795 0,818
-1 14,559 14,867 15,18 40 2,826 2,87 2,915 81 0,751 0,773 0,795
0 13,92 14,208 14,501 41 2,726 2,77 2,815 82 0,729 0,751 0,773
1 13,313 13,582 13,856 42 2,631 2,675 2,718 83 0,708 0,729 0,751
2 12,736 12,988 13,244 43 2,54 2,583 2,626 84 0,688 0,709 0,73
3 12,188 12,423 12,662 44 2,452 2,494 2,537 85 0,668 0,689 0,709
4 11,666 11,887 12,11 45 2,368 2,409 2,451 86 0,649 0,669 0,69
5 11,17 11,376 11,585 46 2,287 2,328 2,369 87 0,631 0,651 0,671
6 10,698 10,891 11,086 47 2,209 2,25 2,29 88 0,613 0,632 0,652
7 10,249 10,429 10,611 48 2,135 2,174 2,214 89 0,596 0,615 0,634
8 9,822 9,99 10,16 49 2,063 2,102 2,141 90 0,579 0,598 0,617
9 9,414 9,572 9,73 50 1,994 2,032 2,071 91 0,563 0,581 0,6
10 9,027 9,173 9,321 51 1,927 1,965 2,003 92 0,548 0,566 0,584
11 8,657 8,794 8,932 52 1,863 1,901 1,938 93 0,533 0,55 0,568
12 8,305 8,432 8,561 53 1,802 1,839 1,876 94 0,518 0,535 0,553
13 7,969 8,088 8,208 54 1,743 1,779 1,815 95 0,504 0,521 0,538
14 7,648 7,76 7,872 55 1,686 1,721 1,757 96 0,49 0,507 0,524
15 7,343 7,446 7,551 56 1,631 1,666 1,701 97 0,477 0,493 0,51
16 7,051 7,148 7,245 57 1,579 1,613 1,647 98 0,464 0,48 0,496
17 6,773 6,863 6,953 58 1,528 1,561 1,595 99 0,452 0,467 0,483
18 6,507 6,5911 6,675 59 1,479 1,512 1,545 100 0,439 0,455 0,47
19 6,253 6,331 6,41 60 1,432 1,464 1,497
20 6,011 6,083 6,156 61 1,386 1,418 1,451
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Odporova charakteristika solarneho teplotného snimaca

R25 =50 k2 £1,0 % B25-50 =3950 K £1,0 %

TE':(":)OTA Odpor (kQ) |TEPLOTA (€) | Odpor (k) |TEPLOTA (T) | Odpor (kQ) |TEPLOTA (€) Odpor (k<2)
-20 466,6 20 62,41 60 12,33 100 3278
-19 41,1 21 59,68 61 11,89 101 3,182
-18 4172 2 57,07 62 11,46 102 3,088
-17 394,7 23 54,6 63 11,06 103 2,998
-16 3735 24 52,24 64 10,67 104 2,911
-15 353.,6 i 50 65 10,29 105 2,827
-14 3348 26 47,86 66 9,936 106 2,746
-13 317,2 27 45,83 67 9,591 107 2,667
-12 300,6 28 43,89 68 9,259 108 2,591
-11 284.9 29 42,05 69 8,941 109 2,517
-10 270,2 30 40,28 70 8,635 110 2,446
9 256,3 31 38,61 71 8,341 111 2,378
-8 243, 7J 37,01 72 8,058 112 2,311
-7 230,7 33 35,49 73 7,786 113 2,047
-6 219 34 34,03 74 7,525 114 2,184
5 208 35 32,65 75 7,247 115 2,124
-4 197,6 36 31,32 76 7,032 116 2,065
-3 187,7 37 30,06 77 6.8 117 2,009
-2 1784 38 28,85 78 6,576 118 1,955
-1 169,6 39 27,7 79 6,361 119 1,902
0 1613 21y 26,6 80 6,153 120 1,849

1 1534 i1 25,55 81 5,954 121 1,796
2 146 2 24,54 82 5,762 122 1,743
3 139 43 23,58 83 5,577 123 1,69
4 1323 4 22,66 84 5398 124 1,637
5 126 45 21,78 85 5227 125 1,584
6 120 46 20,94 86 5,061 126 1,531
7 1143 47 20,14 87 4,902 127 1,487
8 109 48 19,37 88 4,748 128 1,425
9 103,9 49 18,64 89 4,6 129 1,372
10 99,04 50 1793 % 4457 130 1,319
1 94,47 51 17,26 o1 4319

12 90,12 52 16,61 92 4,188

13 86 53 15,99 93 4,058

14 82,09 54 154 et 3,935

15 78,38 55 14,83 % 3,815

16 74,85 56 14,29 % 3,7

17 715 57 13,77 o7 3,589

18 68,32 58 13,27 % 3,482

19 65,29 59 12,79 %9 3378
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Pouzivatel’'ska Prirucka Aplikacie OS Home

Tento navod poskytuje podrobné pokyny na stiahnutie, instalaciu a pouzivanie aplikacie OS Home na dial’kové
ovladanie tepelného cerpadla.

Krok 1: InStalacia Aplikacie
Naskenujte QR Kal

Naskenujte QR kod a stiahnite si vyhradent prirucku aplikacie z oficidlnej webovej stranky. Postupujte podl'a
pokynov na instalaciu a nastavenie aplikacie.

Ok IO
Q)
[a]i
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Krok 2: Pripojenie Tepelného Cerpadla
Aktivacia ReZimu Parovania

Ak sa zariadenie podarilo pridat’ v predchadzajucom kroku, tento krok mézete preskocit’. Ak sa
jednotku nepodari automaticky vyhladat’, pokracujte tymto krokom.

1. Zapnite tepelné cerpadlo.

2. Stcasne stladte a podrzte 4 tlacidla '@, '5::', ~, Y podobu 2sekind .
3. Tkona signdu zacne blikat'.

e Ryhleblikanie: Ovlada¢ je v rezime parovania.
e Pomalélikanie : Ovladac sa pripéja k aplikacii.
e |kona SET zhasne: Pripojenie je dokoncené.

Pre pripojenie k Bezdrétovej sieti a pouzivanie aplikdcie si precitajte
bezdrotovu prirucku.

53



Dodato¢né Poznamky

e  Uistite sa, ze firmvér tepelného Cerpadla aj verzia aplikacie st aktualne.
eV pripade technickej podpory kontaktujte miestneho servisného poskytovatel’a alebo navstivte
oficidlnu webovu stranku OS Home.

Poznanka 7
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OLIMPIA
SPLENDID

OLIMPIA SPLENDID SPA - VIA INDUSTRIALE 1/3
25060 CELLATICA (BS) - ITALIA

IT - Scheda prodotto
EN - Product fiche
FR-Fiche produit

DE - Produktdatenblatt
ES - Ficha del producto
NL - Productkaart

PL- Karta produktu

HU- Termék adatlap

SK- Popis produktu

Modello
Model
Modele
Modellkennung
Modelo
Model
Model
Modell
Model

SHERPA SHW S3 P200

Codice
Code
Code
Code

Caédigo
Code

Kod
Koéd
Koéd

02677

Profilo di carico dichiarato
Declared load profile

Profil de soutirage déclaré
|Angegebenes Lastprofil
Perfil de carga declarado
Opgegeven capaciteitsprofiel
Deklarowany profil obcigzen
Névleges terhelési profil
Deklarovany profil zataZenia

Classe di efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua alle condizioni climatiche medie

\Water heating energy efficiency class under average climate condition

Classe d' efflcaclle énergétique du modéle pour le chauffage de I'eau dans les conditions climatiques moyennes
Er i fur die bereitung unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen

Clase de eficiencia energética de caldeo de aguaen condiciones cllmallcas medlas

Energie-efficiéntieklasse voor g onder i

Klasa efektywnosci energetycznej podgrzewania wody podawane dla warunkéw klimatu umiarkowanego
\Vizmelegitési energiahatékonysagi osztaly atlagos éghajlati viszonyok kozott

Trieda energetickej tcinnosti ohrevu vody za priemernych klimatickych podmienok

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in % alle condizioni climatiche medie
Water heating energy efficiency in % under average climate conditions
Efficacité énergétique pour le chauffage de I'eau, en % dans les conditions climatiques moyennes
1zklasse fiir die bereitung in % unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen
Ehcwencna energéuca de caldeo de agua en % en condiciones climaticas medias
De gi tie van water arming in %, onder gemiddelde klimaatomstandigheden
Efektywnos¢ energetyczna podgrzewania wody w % dla warunkéw klimatu umiarkowanego
Vizmelegitési hatasfok %-ban atlagos éghajlati viszonyok kozott
Energeticka ¢innost ohrevu vody v % za priemernych klimatickych podmienok

139

Consumo annuo di energia in kWh alle condizioni climatiche medie

Annual electricity consumption in kWh under average climate conditions

Consommation annuelle d'électricité, exprimée en kWh dans les conditions climatiques moyennes
Jahrlicher Stromverbrauch in kWh unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen

Consumo anual de icidad en kWh en ici imaticas medias

Jaarlijkse lik in kWh onder klimaatc reden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh dla warunkéw klimatu umiarkowanego

Eves energiafogyasztas kWh-ban étlagos éghajlati viszonyok kézott

Rocna spotreba elektriny v kWh za priemernych klimatickych podmienok

AEC

kWh/a

737

Impostazioni di temperatura del termostato dello scaldacqua
Reference thermostat temperature settings of the water heater

Réglages du thermostat du chauffe-eau

I Temperatureinstellungen des Temperaturreglers des Warmwasserbereiters
|Ajustes de temperatura del termostato del calentador de agua

Temperatu van de tf van het waterverw:

Ustawienia temperatury termostatu podgrzewacza wody

\Vizmelegit6 termosztat hémérséklet-beallitasai

Nastavenia teploty termostatu ohrievaca vody

51

Livello di potenza sonora Ly, all'interno

Sound power level Ly, indoor

Niveau de puissance acoustique LWA a lintérieur
istungspegel Ly, inIr

Nivel de potencia acUstica Ly, en interiores

Geluidsvermogensniveau L, binnen

Poziom mocy akustycznej Ly, W pomieszczeniu

Bels6 hangteljesitményszint Ly,

'Vnitorna hladina akustického vykonu Ly,

wa

dB
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Lo scaldacqua e in grado di funzionare solo durante le ore non di punta

IThe water heater is able to work only during off-peak hours

Indication de la capacité du chauffe-eau a ne fonctionner qu'en heures creuses
|AusschlieBlicher Betrieb des Warmwasserbereiters zu Schwachlastzeiten maglich ist
El calentador de agua puede funcionar solamente durante las horas de baja demanda
\Waterverwarmingstoestel uitsluitend in de daluren kan werken

Podgrzewacz wody moze ¢ jedynie w poza

A vizmelegit csak csticsidon kiviili izemre alkalmas

Ohrievac vody je schopny prevadzky iba pri mimo3pickovom zatazeni

No

Eventuali precauzioni specifiche da adottare al momento del montaggio, dell'installazione o della manutenzione
|Any specific precautions that shall be taken when the water heater is assembled, installed or maintained
Eventuelles précautions particuliéres qui doivent étre prises lors du montage, de l'installation ou de I'entretien du chauffe-eau
Besondere VorsichtsmaBnahmen bel der Montage, Installation oder Wartung des Warmwasserbereiters

pre que hayan de tomarse durante el montaje, instalacién o mantenimiento del calentador de agua
Te nemen ifieke voor: voor de dei I of het onderhoud van de waterverwarmingstoestel
Szczegolne srodkl Dslroznuscl jakie swsuje sie podczas munlazu |nsla|acj| Iub konserwacﬂ podgrzewacza wody

i vagy kar 1d6 kiilon dvintézkedések

Osobitné opatrema ktoré je polrebné vykonat pri zostavovani, indtalécii alebo udrzbe ohrievaca vody

Refer to
User and
Installation
Manual

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in %, in condizioni climatiche pit fredde
Water heallng energy efficiency in % under colder climate conditions
étique pour le de I'eau en % dans les condmons climatiques plus froides

1z bei der War unter g Bedingungen
Eﬂc\encla energética de caldeo de agua en % en condiciones climaticas mas frias
Energie-efficiéntie van waterverwarming in %, in koudere klimaatomstandigheden
Efektywno$¢ energetyczna podgrzewania wody w %, w warunkach klimatu chtodnego
Vizmelegitési hatasfok %-ban, hidegebb éghajlaton
Energeticka G&innost ohrevu vody v % v chladnejsich klimatickych podmienkach

nwh

%

107

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in %, in condizioni climatiche piu calde
Water heating energy efficiency in % under warmer climate conditions
Eﬁlcacné énergéuque pour le chauffage de I'eau en % dans les conditions climatiques plus chaudes
ienz bei der unter warmeren klimatischen Bedingungen
Eflc\encla energenca de caldeo de agua en % en condiciones climaticas mas calidas
5 van water arming in %, in warmere klimaatomstandigheden
Efektywnosc energetyczna podgrzewania wody w %, w warunkach klimatu cieptego
Vizmelegitési hatasfok %-ban, melegebb éghajlaton
Energeticka uginnost ohrevu vody v % v teplejsich klimatickych podmienkach

nwh

158

Consumo annuo di energia in kWh in condizioni climatiche piu fredde

Annual electricity consumption in kWh under colder climate conditions

Consommation annuelle d'électricité en kwh dans les conditions climatiques plus froides
[Jahresstromverbrauch in kWh unter kalteren klimatischen Bedingungen

Consumo anual de electricidad en kWh en condiciones climaticas mas frias

Jaarlijkse elektriciteitsverbruik in kwh in koudereklimaatomstandigheden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh w warunkach klimatu chtodnego

Eves aramfogyasztas kWh-ban hidegebb eghaﬂall vwszcnyok kozott

Ro¢na spotreba elektriny v kWh v ct

AEC

kwh

958

Consumo annuo di energia in kWh in condizioni climatiche pit calde

/Annual electricity consumption in kWh under warmer climate conditions

Consommation annuelle d'électricité en kWh dans les conditions climatiques plus chaudes
[Jahresstromverbrauch in kWh unter warmeren klimatischen Bedingungen

Consumo anual de electricidad en kWh en condiciones climaticas mas calidas

[Jaarlijkse elektriciteitsverbruik in kwh in warmere klimaatomstandigheden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh w warunkach klimatu cieptego

Eves ergia-fe as kWh-ban éghajlati viszonyok kbzott

Ro¢na spotreba elektriny v kWh v teplejich klimatickych podmienkach

AEC

kwh
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OLIMPIA
SPLENDID

OLIMPIA SPLENDID SPA - VIA INDUSTRIALE 1/3
25060 CELLATICA (BS) - ITALIA

IT - Scheda prodotto
EN - Product fiche
FR-Fiche produit
DE - Produktdatenblatt
ES - Ficha del producto
NL - Productkaart
PL- Karta produktu
HU- Termék adatlap
SK- Popis produktu

Modello
Model
Modeéle
Modellkennung
Modelo SHERPA SHW S3 P300S
Model
Model
Modell
Model

Codice
Code
Code
Code

codigo 02678
Code

Kod
Kéd
Kod

Profilo di carico dichiarato
Declared load profile

Profil de soutirage déclaré
/Angegebenes Lastprofil
Perfil de carga declarado
Opgegeven capaciteitsprofiel
Deklarowany profil obcigzen
Névleges terhelési profil
Deklarovanyy profil zatazenia

XL

Classe di efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua alle condizioni climatiche medie

\Water heating energy efficiency class under average climate condition

Classe d'efficacité énergétique du modele pour le chauffage de I'eau dans les conditions climatiques moyennes
Ener izienzklasse fiir die eitung unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen

Clase de eficiencia energética de caldeo de agua en condiciones climaticas medias

Energie -efficiéntieklasse voor waterverwarming onder gemiddelde klimaatomstandigheden

Klasa efektywno $ci energetycznej podgrzewania wody podawane dla warunk 6w klimatu umiarkowanego
\Vizmeleg itési energiahat ékonys agi osztaly atlagos éghajlati viszonyok kozott

Trieda energetickej tcinnosti ohrevu vody za priemernych klimatick ych podmienok

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in % alle condizioni climatiche medie

\Water heating energy efficiency in % under average climate conditions

Efficacité énergétique pour le chauffage de I'eau, en % dans les conditions climatiques moyennes
Energieeffizienzklasse fir die Warmwasserbereitung in % unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen
Eficiencia energética de caldeo de agua en % en condiciones climaticas medias

De energie -efficiéntie van waterverwarming in %, onder le reden

Efektywno $¢ energetyczna podgrzewania wody w % dla warunk 6w klimatu umiarkowanego

\Vizmeleg itési hatasfok %-ban atlagos éghajlati viszonyok kozott

Energetick & G¢innost ohrevu vody v % za priemernych klimatick ych podmienok

Consumo annuo di energia in kWh alle condizioni climatiche medie

/Annual electricity consumption in kWh under average climate conditions

Consommation annuelle d'électricité, exprimée en kWh dans les conditions climatiques moyennes
[Jahrlicher Stromverbrauch in kWh unter durchschnittlichen klimatischen Bedingungen

Consumo anual de electricidad en kwh en condiciones climaticas medias

Jaarlijkse elektr lik in kWh onder leden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh dla warunk 6w klimatu umiarkowanego

Eves energiafogyaszt &s kWh-ban 4tlagos éghajlati viszonyok kozott

Ro&na spotreba elektriny v kWh za priemernych klimatick ych podmienok

AEC kWh/a 1210

Impostazioni di temperatura del termostato dello scaldacqua

Reference thermostat temperature settings of the water heater

Réglages du thermostat du chauffe-eau

'Temperatureinstellungen des Temps gl des

/Ajustes de temperatura del termostato del calentador de agua
Temperatuurinstellingen van de thermostaat van het waterverwarmingstoestel
Ustawienia temperatury termostatu podgrzewacza wody

\Vizmeleg it6 termoszt at hémérséklet-beallitasai

Nastavenia teploty termostatu ohrievaca vody

Livello di potenza sonora L, all'interno
'Sound power level Ly, indoor

Niveau de puissance acoustique Ly, a l'intérieur
Schallleistungspegel L, in Innenraumen

Nivel de potencia acustica Ly, en interiores
Geluidsvermogensniveau L, binnen

Poziom mocy akustycznej Ly, w pomieszczeniu
Belsé hangteljes itményszint Ly,

'Vnuatorna hladina akustick €ho vykonu Ly,

wa

Lo scaldacqua & in grado di funzionare solo durante le ore non di punta

'The water heater is able to work only during off-peak hours

Indication de la capacité du chauffe-eau & ne fonctionner qu’en heures creuses
/Ausschlie Blicher Betrieb des Warn i zu Sct iten maoglich ist

El calentador de agua puede funcionar solamente durante las horas de baja demanda
|Waterverwarmingstoestel uitsluitend in de daluren kan werken

Podgrzewacz wody moze pracowac jedynie w godzinach poza szczytowym obcigzeniem
/A vizmeleg ité csak csucsidén kiviili izemre alkalmas

Ohrievad vody je schopny prevadzky iba pri mimo3pi¢kovom zatazeni

Eventuali precauzioni specifiche da adottare al momento del montaggio, dell'installazione o della manutenzione

/Any specific precautions that shall be taken when the water heater is assembled, installed or maintained

Eventuelles précautions particuliéres qui doivent étre prises lors du montage, de l'installation ou de I'entretien du chauffe-eau
Besondere Vorsichtsma Rnahmen bei der Montage, Installation oder Wartung des Warmwasserbereiters

Cualesquiera precauciones especificas que hayan de tomarse durante el montaje, instalacién o mantenimiento del calentador de agua
'Te nemen voorzor 1 voor de de installatie of het onderhoud van de waterverwarmingstoestel
ISzczeg 6Ine $rodki ostroznosci, jakie stosuje sie podczas montazu, instalacji lub konserwacji podgrzewacza wody

/Avizmelegité 6sszeszerel ésekor, telepitésekor vagy karbantart dsakor végrehajtand 6 kiilon évintézkedések

Osobitn é opatrenia, ktoré je potrebn é vykonat pri zostavovan i, instalacii alebo tdrzbe ohrievaca vody

Refer to
User and
Installation
Manual

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in %, in condizioni climatiche piu fredde
\Water heating energy efficiency in % under colder climate conditions

Efficacité énergétique pour le chauffage de I'eau en % dans les conditions climatiques plus froides
Energieeffizi bei der itung unter strengeren klimatischen Bedingungen
Eficiencia energética de caldeo de agua en % en condiciones climaticas mas frias

Energie -efficiéntie van waterverwarming in %, in koudere klimaatomstandigheden

Efektywno $¢ energetyczna podgrzewania wody w %, w warunkach klimatu chtodnego

\Vizmeleg itési hatasfok %-ban, hidegebb éghajlaton

Energetick & G¢innost ohrevu vody v % v chladnej$ich klimatick ych podmienkach

nwh % 115

Efficienza energetica di riscaldamento dell'acqua in %, in condizioni climatiche piu calde

\Water heating energy efficiency in % under warmer climate conditions

Efficacité énergétique pour le chauffage de I'eau en % dans les conditions climatiques plus chaudes
ieeffizi bei der itung unter warmeren klimatischen Bedingungen

Eficiencia energética de caldeo de agua en % en condiciones climaticas mas calidas

Energie -efficiéntie van waterverwarming in %, in warmere klimaatomstandigheden

Efektywno $¢ energetyczna podgrzewania wody w %, w warunkach klimatu cieptego

\Vizmeleg itési hatasfok %-ban, melegebb éghajlaton

Energetick & G¢innost ohrevu vody v % v teplejsich klimatick ych podmienkach

nwh % 161

Consumo annuo di energia in kWh in condizioni climatiche piu fredde

/Annual electricity consumption in kWh under colder climate conditions

Consommation annuelle d'électricité en kWh dans les conditions climatiques plus froides
[Jahresstromverbrauch in kWh unter kalteren klimatischen Bedingungen

Consumo anual de electricidad en kwh en condiciones climaticas mas frias

Jaarlijkse elektriciteitsverbruik in kwWh in koudereklimaatomstandigheden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kwWh w warunkach klimatu chtodnego

Eves aramfogyaszt 4s kWh-ban hidegebb éghajlati viszonyok kozott

Roc¢né spotreba elektriny v kWh v chladnej$ich klimatick ych podmienkach

AEC kWh 1452

Consumo annuo di energia in kWh in condizioni climatiche piu calde

/Annual electricity consumption in kWh under warmer climate conditions

Consommation annuelle d'électricité en kWh dans les conditions climatiques plus chaudes
\Jahresstromverbrauch in kWh unter warmeren klimatischen Bedingungen

Consumo anual de electricidad en kwh en condiciones climaticas méas célidas

Jaarlijkse elektriciteitsverbruik in kwWh in warmere klimaatomstandigheden

Roczne zuzycie energii elektrycznej w kWh w warunkach klimatu cieptego

Eves villamosenergia -fogyaszt 4s kWh-ban melegebb éghajlati viszonyok kozétt

Roc¢na spotreba elektriny v kWh v teplejSich klimatick ych podmienkach

AEC kwh 1043
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